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      中国社会科学院于2001年立项的B类重大课题项目《西夏社会》日前结项。现代社会在一层层揭开古老西夏不为人知的神秘面纱时，让人们从西夏王朝的辉煌中逐步解读出它的智慧与厚重，西夏社会在现代人眼中日益丰满起来。就此，本报记者采访了承担该项目的史金波研究员——

多层次地透视鲜为人知的西夏社会

      课题立项前，史金波研究员已就该课题的研究做了充分的准备，准备了20多万字的写作大纲和文稿，同时也整理了部分黑水城出土的西夏社会文书。课题立项后，他一方面整理、查阅原已翻译、整理的有关西夏社会的西夏文文献，如西夏国家法典《天盛律令》、军事法典《贞观玉镜统》、志书《圣立义海》、谚语《新集锦合辞》、千字文式的蒙书《碎金》、蒙书《杂字》、西夏汉文《杂字》等，一方面陆续整理、翻译新发现的1000多件草体西夏文社会文书，其中包括户籍、租税账、借贷契约、买卖契约、军抄文书、诉讼状等，这些都是西夏社会的真实写照。西夏自身的文献是直接反映西夏社会的第一手资料。史金波熟悉西夏文献，能翻

译西夏文文献，因此可以充分利用新的西夏文献资料，从中寻求有关西夏社会有价值的资料。

      同时，史金波研究员在过去调查的基础上，又到宁夏、甘肃等地实地考察西夏文物，还在两次西夏文物进京展览时仔细观摩，先后搜集西夏文物图片2000余幅，使本课题尽量利用西夏的建筑遗址、塔寺、绘画、雕塑、金石、铸造、木竹器、陶瓷器、纺织品等文物，从各个侧面发掘其社会生活的元素，使西夏文物变成叙述西夏社会的活资料，使西夏社会更加丰满、形象。

       2004年，课题书稿成型，后又增补修订，于2005年最后完成。全书稿约100万字，并附有具有重要参考价值的照片250余幅。该著作首先介绍西夏的历史和自然环境，探讨了西夏的民族构成，然后着重研究西夏经济生活中的农业、畜牧业、狩猎业、手工业、商业，上层建筑中的职官、法律、军队，社会文化中的语言文字、教育科技、文学艺术以及社会风俗中的衣、食、住、行、婚、丧、嫁、娶等，还探讨了西夏灭亡后的后裔，最后总结了西夏社会的性质和特点。使人们通过该书多方面、多层次地透视鲜为人知的西夏社会。

       史金波研究员在接受记者采访时特别指出，汉文文献中有关西夏的记载很少，过去主要利用这些资料研究西夏历史，而利用汉文资料解读西夏社会则相对薄弱。同时代的汉文记载，是从侧面了解西夏社会的重要依据。本课题除利用正史和《续资治通鉴长编》等重要史书外，还从70多种宋、元时期的文集和笔记中搜罗有关西夏社会的资料，与西夏文资料和西夏文物相印证，从西夏社会研究的角度分析这些史料，增加了很多新的认识。

西夏社会研究的最新进展

      史金波研究员说，长期以来，对西夏社会的研究滞后于对西夏历史的研究，至今尚无一部全面反映西夏社会的专著。这既反映出西夏社会研究的必要性和重要性，同时也反映出西夏社会研究的难度。

      该课题在西夏社会的很多重要问题上采用或填充新的资料，做新的探讨，尽力以新的视点，解决过去涉及很少甚至完全没有接触的重要问题，如：

      在介绍和研讨西夏民族时不是像过去那样只是介绍主体民族党项族，还介绍汉族、回鹘和吐蕃。在介绍语言、文字、文献时，除党项族外，还介绍其他民族的语言、文字和文献。在研究党项民族族源时，利用西夏文文献提出党项族祖先与鲜卑联姻的新看法。

      在研究西夏社会经济时，不仅是介绍西夏各种产业的状况，还从文献中发掘对各经济部门的管理，比如对农业、畜牧业、手工业、商业的管理。注意利用新的资料研究西夏的经济问题，如西夏度量衡、物价、农业税和商业税等都是西夏研究的空白。

       过去对西夏社会的基层组织、里甲制度、户籍及其制度、家庭结构及财产状况、农业税收、基层军抄组织等西夏社会的重要问题缺乏研究，此次依据西夏社会文书对此进行了研究。

       还利用西夏《天盛律令》资料结合西夏社会文书探讨西夏法律在基层的实施，这也是对西夏法典和西夏社会研究的深化。

      过去对西夏宗教做过系统研究，但侧重政府和上层行为，此次利用新发现的大量资料，侧重宗教管理、基层宗教信仰和群众的宗教活动，对西夏的宗教有了更深入的认识。如：原来认为西夏只有一个帝师，现已知有5个帝师，西夏已形成帝师制度；原搜集西夏国师13位，现已有28位国师。

      新发现的文献和文物中有不少是反映文学和艺术的资料，如民间诗歌、绘画和雕塑作品，该课题列举、翻译了新的作品，深化了对西夏文学、艺术的认识。

      对西夏的医学也依据新发现的药方提出了新的认识。对西夏的历法、风俗、节日等也有新的论述。

      对过去已经熟知的关系到西夏社会的文献和文物提出了新的见解，如提出著名的西夏文、汉文词语对照手册《番汉合时掌中珠》，是中国最早的双语双解四项词典，在中国辞书编辑、出版史上具有重要地位；又如西夏文《贞观玉镜统》是中国现存最早的一部军法等。

       在探讨西夏社会问题的同时解释过去有争议的学术难点。如莫高窟409窟东壁的供养像，究竟属西夏抑或回鹘，学术界意见不一。该像身着圆领窄袖团龙袍，据西夏法典《天盛律令》只有皇帝才能穿团龙袍的规定，基本确定此像为西夏皇帝供养像。而回鹘无皇帝，也无此类记载。

       过去的一些误传、误解需要更正。如过去往往提佛教是西夏的国教，根据西夏法典对佛教、道教的规定，这种提法并不确切；又如过去常提西夏“尚白”，查无实据，在西夏文献和文物中也无体现。对一些当时的社会历史现象做客观的分析中，如西夏时期鼓励开垦生地，起到保障或扩大耕地、促进西夏粮食生产的稳定和发展，但实际上这种措施造成盲目垦殖，在植被较少、水土流失严重的西北地区，会影响当地的生态平衡，西夏境内一些地区逐渐沙漠化，甚至有的城市，例如黑水城变为死城，与此有直接关系。

西夏社会特点和对后世的影响

      该题对西夏社会做了综合分析，指出西夏由各有特点和优势的民族组成，这种格局使各民族的综合力量保持了大体的相对均衡，不是一个民族的经济、文化、习俗压倒性的、占绝对强势的局面，在西夏社会中总体表现民族矛盾相对较小。西夏是带有前封建社会残余的封建社会，也是具有创造性的多元复合文化社会。

      史金波研究员说，研究西夏的社会状况，对深入认识这个王朝具有重要意义。从中不仅可以透视西夏社会多方面的构成和运行状况，还可知其利弊得失，这不仅对深刻了解历史上多民族王朝，特别是以少数民族为主体的王朝社会特点有重要价值，对今后正确处理多民族地区的社会问题、制定有关政策和制度也有一定参考价值。利用西夏文献剖析西夏社会，不仅对了解西夏有直接的意义，也有利于与同时代其他王朝的社会进行比较研究，甚至对11至13世纪整个中国社会的认识也大有裨益。

       西夏王朝对当时和后世都产生了重要影响。历史的发展给新崛起的党项族以机遇。党项族在西夏灭亡后的消亡和融合，更说明了我国各民族之间你中有我、我中有你、血肉相连的亲密关系。西夏控制了河西走廊这一东西方文化交流的通道后，使西夏处于极为重要的地位。事实上，当时西夏处于多种民族政权并存的中国的中央地带。在科学技术上，西夏自东西方都得到实惠，发展了自己，同时又传向其他地区。西夏继承和发展了西北地区的很多城市，同时也创修了一些城市，其中影响最大的是西夏修建了首府兴庆府，即现在的银川市。银川市是宁夏、也是自银川以西的广大西北地区唯一作为皇朝首都的城市。“宁夏”之名在历史上的正式使用也与西夏有关，没有西夏，也就没有“宁夏”。西夏的水利管理、宗教、音乐等对后世也都产生了一定影响。

