欧盟东扩与机构改革进程评析

伍贻康

提要：  东扩使欧盟机构改革变得紧迫，尼斯条约的剖析表明机构改革有了突破，但改革根本上受制于一体化目标模式。德国的欧洲联邦方案引发欧盟目标模式大辩论，争论焦点是如何对待国家主权问题，德法分歧为国家利益左右，实质是争夺欧洲一体化的主导权。德国式欧洲联邦难以实现，欧盟以主权国家为基础，通过“多速欧洲”、“核心欧洲”、“尊重多元化”，逐步协调成员国间权益平衡，实现更紧密一体化的欧洲。本文对德法分歧作实质性剖析，论证预测了欧洲一体化和机构改革的发展前景。
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作为欧洲一体化载体的欧洲联盟正面监举世瞩目的欧盟东扩的严峻挑战和重大考验。所谓欧盟东扩也是欧共体——欧盟的第五次成员国扩大，目前正在进行的两批入盟谈判共12个申请国，由于这次申请国中有9个国家居前苏联和华约成员国加上从原南斯拉夫分裂出来的斯洛文厄亚总共10个国家都在中东欧地区，故人们把这次欧盟扩大简称欧盟东扩。这次东扩不仅数量多（前4次扩大总共9国）和政治战略意义大（第一次吸收前苏联和华约成员国在政治地缘上作出突破），而且对欧盟经济一体化成就也是严重挑战（10个中东欧国家的人均GDP还不到现有欧盟15国人均GDP的1/3），如果考虑到这次东扩的实现及其后的连锁反应，欧盟将要扩大到30国以上真正实现了名副其实的梦寐以求的统一的“大欧洲”。由此可见，这次东扩对欧盟和欧洲一体化的重大战略意义和深远的历史意义，以及21世纪欧洲以至世界经济和政治格局产生的变动及其影响，其非同小可和引起世人关注是毫不足怪的。

然而，要实现欧盟东扩是困难重重和障碍多多，别的不说，单欧盟内部为适应东扩所造成的成员国大大增加，就使欧盟拖延已久的机构改革成为再也无法回避的紧迫问题，到了非解决不可，否则欧盟必然瘫痪无疑。

欧盟所以面临机构改革如果不得到妥善处置就不可能实现东扩的境地，是因为现有欧盟机构的权益分配人员组成以及决策和执行机制的正常运行，完全根本无法适应东扩后的欧盟客观状况。欧盟目前机构体制基本上还是五、六十年代6国共同体时制定的，共同体的不断扩大已使这一机构体制越来越不适应加强和推进欧洲一体化的需要。90年代初冷战结束欧盟东扩提上议事日程，就突出显示了欧盟机构改革的必要性和紧迫性，但成员国间在权益分配调整方面矛盾分歧一时难以协调，致使机构改革纠缠不休一拖再拖，始终议而不决在原地踏步。随着欧盟东扩从酝酿到行动，目前已进入实质性谈判的关键冲刺阶段，实现东扩接纳第一批新成员的时间表已初步定在2003-2004年，从而使欧盟机构改革被逼到临界点，即非拿出改革新方案不可的地步。

1、 尼斯会议关于机构改革方案的评析

90年代是欧洲一体化在深化和扩大两方面都取得惊人长足进展的十年。自1958年罗马条约实施以来，此前只开过一次成员国政府间会议，即80年代中期为制订“单一欧洲文件”的会议。90年代则连续召开了三次政府间会议以修改补充罗马条约，先后制订了《马斯特里赫特条约》《阿姆斯特丹条约》和《尼斯条约》，前两次会议对建立欧洲联盟和启动欧元作出重大决策，但是对机构改革由于争论激烈，僵持不下而未能提出方案。这次在法国尼斯召开的20世纪欧盟最后一次政府间会议终于以《尼斯条约》形式就欧盟东扩和机构改革作出重大决定。现仅就涉及机构改革内容对《尼斯条约》作一评析。

欧盟机构改革长期以来受到自两方面的压力和挑战，一是关于民主化、合法性问题，批评欧盟机构官僚化、脱离欧洲民众，指责欧盟越权，与成员国职责权限划分不清，要求欧盟机制职能更加民主化、增加透明度，更接近公众，更多听取公众意见。显然这涉及欧盟和成员国之间职权划分和对欧盟授权范畴，属政治法制重大原则问题；二是关于欧盟决策和执行机制效率问题，欧盟机构日益膨胀臃肿，人浮于事，致使机制运转滞缓，重大问题往往议而不决，决而难行，暴露欧盟机构机制运行效率不高，严重阻碍欧洲一体化进程。这不仅涉及一体化的方向、目标和前途根本性体制问题，还关系到成员国间权力利益均衡相应调整问题，有的事关长远根本则非一时能成功，有的应面对现实可以争取协调权益妥善调整机制。现在看来，尼斯会议把一体化最终目标和制宪问题再推迟几年，要求开展公众大讨论并责成2004年召开新的政府间会议予以解决，而由东扩引发的确保机制效率这类极具时限性的紧迫问题，则通过限制一票否决权和扩大特定多数表决制以及“强化合作”原则，并依据协调平衡原则对各成员国在欧盟机构中代表权作了适当重新分配，达成协议写进了《尼斯条约》。

2000年12月欧盟各国首脑尼斯会议，是进行了将近一年的举行了不同层次历时300多小时各种大小会议的政府间会议的终结，主要目标就是为东扩作好欧盟机构机制正常运作的相应准备，为走向新的“大欧洲”铺设通道。

为了有利于推进一体化进程，重大问题原来必须全体一致通过，任何成员国都拥有一票否决权的范围进一步缩小，一些大国在某些特殊部门坚持维护本国的特殊利益，例如英国坚持保留在税收和社会保障方面，德国在避难、移民等问题，法国在文化、音像服务，西班牙在地区援助问题上诸如此类都争得保留否决权。除此之外，采用特定多数表决制增加到40项，已包括警司、外交和安全等领域，同时还确认“强化合作”原则，即凡得到8国以上支持多数表决制通过的决议，其他国家不得行使否决权，允许若干国家“先行一步”，也允许采取“保留”态度。这是欧盟为提高决策效率取得的重大进展。

在重新分配各成员国在理事会决策投票时拥有的加权票方面，基本上遵循人口作依据力量平衡为主导原则，据此，德、法、英、意各29票，西班牙27票，荷兰13票，希腊、比利时和葡萄牙各12票，瑞典、奥地利各10票，丹麦、芬兰和爱尔兰各7票，卢森堡4票，如按人口比例计算，德国是280万得1票，法国是200万一票，荷兰是120一票，丹麦是74万一票，卢森堡则10一票，显然按人口比例代表制而言是适当照顾中小国家的；对新申请国不予歧视也分别确定加权票数，波兰比西班牙人口少70万却是同样27票，匈牙利、捷克与比利时、希腊、葡萄牙人口相近也同样12票，保加利亚与瑞典、奥地利人口相也同样10票，斯洛伐克、立陶苑与丹麦、芬兰、爱尔兰相近也同样7票。在分配欧洲议会议员数也基本上按同样原则处理。在欧盟委员会各国代表席位问题上，大国甚至对中小国家强烈意愿作了妥协让步，原5大国各拥有选派2名委员的权利，在东扩后减为1名，规定当成员国数增加到27国后，再商议对欧委会组成人数加以限制，可能考虑改为成员国轮流选派委员的办法，具体办法到时再议。

然而，在特定多数表决制规定通过和否决应有票数比例时，又作了对大国稍为有利的倾斜。原规定特定多数的比例是71.2%，在东扩后总数345票中规定258票为特定多数，即提高到73.9%，因此，三个大国联合起来就可以阻止议案通过，而23个中小国家即使全部联合一致，也无法通过议案。

尼斯会议在权益分配中最大赢家是德国。统一的德国人口已高达8200万比法、英、意遥遥领先，尽管德国在理事会中加权票拥有数与其他大国继续相等，但在欧洲议会调整后的议席分配中，德国独占鳌头，一国有99席，英、法、意则各得72席，德国比其他3大国要多占27席。对特定多数表决制《尼斯条约》还作新规定：必须在国家、表决权、人口方面都达到多数才能通过议案，尤其确定必须得到欧盟总人口62%的支持才能通过议案，这样只有德国独占优势，虽然不能说德国已拥有左右议案通过与否的力量，但其在表决时的份量明显加重，超过法、英这两大国是显而易见的。

尼斯会议使欧盟老大难的机构改革问题取得突破性进展，它以效率优先为原则，至少为东扩基本扫清道路；但实际上机构改革的一些最主要问题如欧盟委员会的组成人数和选派办法，欧盟理事会对一些重大关键或敏感性问题的议决方式，以及欧盟体制模式和最终目标等等，几乎都推迟解决，又一次把众多疑难问题留给了后人，要求尽快开展民众大讨论和专家咨询会，在群策群力基础上召开2004年新一届政府间会议或制宪会议来讨论解决，对于尼斯会议的成果人们交集着欣喜和失望的复杂态度，但是从形势和条件来看，这也许是当前情况下成员国相互间妥协可能争取到的不说最好也是次好的一个结果。尼斯会议再一次有力证明，欧洲一体化进程中每一个重大转折性突破仍然是围绕如何对待国家主权这一根本性问题，而且随着一体化的深化和扩大，这一问题的分歧和争论必然愈益严重。在哪些领域转让国家主权，能转让到什么程度，如何在欧盟这一级共享和行使这些转让来的主权，妥善处理好欧盟与各成员国之间权益关系问题，这些都是无法回避应予尽快解决的问题。

二、未来欧洲一体化模式构建的设想和分歧

欧洲一体化自酝酿之日起就同最终目标和体制模式联系在一起，欧洲联邦、欧洲合众国、欧洲邦联……不断提出，半个世纪前当欧洲一体化从理想变为行动时，政治家们为回避争论而把欧洲一体化组织称谓共同体，其后在推进一体化时不时有人提出创建联邦的目标，1992年2月7日签订《马约》决定把欧共体升格为欧洲联盟，但仍否定提及“联邦”目标。由此可见，关于欧洲一体化建设最终目标和体制模式是个很有争议并与国家主权紧密联系的极具政治敏感性的问题，更是成员国之间不易协调一致的老大难啃不动的硬骨头。

当欧盟东扩提上议事日程逼近实施阶段和联盟机构改革进入具体方案拟订之时，一个21世纪未来欧洲体制模式问题终于提上议事日程成为公开探讨的重大现实问题了。2000年5月12日德国外长菲舍尔率先直接提出欧洲一体化最终目标应该是“建立一个欧洲联邦”，引发了在欧盟高级层面开展热烈争论，使欧盟不得不把东扩、机构改革和一体化最终体制模式三者结合起来作为头等重大问题对待。这预示着21世纪初将是欧洲一体化进程又一新的重大关键转折时期，就一体化中这一根本性问题进行真正的攻坚战，把怎么样式的一体化大旗插上欧洲一体化峰巅而昭示世人。

自菲舍尔在德国洪堡大学演讲以来，环绕其欧洲联邦主张，欧盟及其成员国的首脑和欧洲重要政党派别几乎都表明了看法态度，综合分析下来其实仍然是历史上欧洲联合及其最终目标争论的延续，没有完全超越传统的联邦和邦联之争，新鲜内容并不多，只是联系现实把设想主张稍许具体化了点。就目前已有资料分析，应该说对欧洲一体化最终目标和体制模式的设想，主要观点是鲜明的，矛盾分歧也是针锋相对的。

1、德国倾向建立更加一体化的强化联邦一级权力的“欧洲联邦”。

德国副总理兼外长、绿党领导人菲舍尔在《从国家联盟到联邦——关于欧洲一体化目标的思考》演讲中明确提出建立一个拥有一部宪法、一个政府、一个两院制的议会，甚至一个由普选产生的总统的欧洲联邦。尽管他宣称不是以官方身份只是个人名义讲话，但演讲得到德国总理施罗德的赞赏和德国政界普遍的支持。菲舍尔说这是欧盟今后十年的目标，即建立一个引力中心，组成“核心欧洲”成为整个一体化欧洲的“先锋队”“火车头”。他申明这一切并不意味要取消民族国家，而是欧洲联邦和各个民族国家“分享主权”，由成员国签订欧洲宪法，明确联邦政府和成员国之间“主权的划分”。他认为要从根本上改革现有欧盟机构，过渡到完全的议会制。(施罗德总理赞扬说，菲舍尔的观点“方向是正确的”。

一年以后2001年5月初德国执政的社会民主党在施罗德领导下公布了题名“为欧洲承担责任”的文件，准备提交同年11月召开的党代会通过。该文件较全面阐明该党对欧盟前途的看法，主张加快欧盟东扩进程，强化一体化共同的权力，强调建立一个有自己宪法、有共同货币和共同价值观的比今天更强大更加一体化的欧洲。提出建立单一的金融市场，制定一项平衡的宏观经济政策，建立欧洲检察院、欧洲警察、欧洲边境警察，实行欧洲共同的外交、安全和防务政策和发展政策，承担起欧洲的全部责任，文件重申2004年举行新一届欧盟政府间会议，“本着辅从性原则，对欧盟与成员国之间的职权进行更明确的分工”。表示该党将致力于让德国和欧洲的公众就欧盟的政治目标、决策机构和机制问题进行一场大讨论，主张欧盟、成员国、州及市镇间应明确分工，简化欧盟决策程序并使之实现民主化，在欧洲议会、欧盟理事会和欧盟委员会之间建立一个符合民主合法原则、符合有效和透明原则的欧洲权力分配机构，但文件又极明确地主张将欧盟委员会变成一个强有力的欧洲政府，加强欧洲议会的参与决策权，并斌予最高预算权，将部长理事会变成与欧洲议会并立的欧洲参议院(。该文件在德国政界受到普遍欢迎，基民盟认为这与该党欧洲政策不谋而合。

2、法国反对建立一个“超级欧洲国家”或“超国家的欧洲政府”，不同意德国式的“欧洲联邦”构想，主张建立保持各国特性的欧洲“国家—民主联邦”。

希拉克总统强调法德应进一步加强协调合作，做欧洲建设的“开路先锋”，制订一部统一的“欧洲宪法”，但他预见到的是一个由仍保持自身特性的各个国家组成的“欧洲邦联”而不是一个“欧洲联邦”。他以“法国万岁”“德国万岁”结束其在德国联邦议会的演讲。

2001年5月28日若斯潘总理在巴黎发表题为“扩大后的欧洲前途”演讲可以认为是对一年前菲舍尔“欧洲联邦”主张的回应。他认欧洲建设首先是“一种精神产物”“一项政治计划”“一种社会模式”，强调“不想把法国与欧洲分开”，“我们要建设欧洲，但不想削弱法国”。他主张“欧洲应该是一个真正的政治空间”，“建立一个共同的法律空间”，“建立一个欧元区的经济政府”，“欧洲需要共同防务”，但又强调是“一个多元化的欧洲”，明确拒绝德国提出的“联邦化”构想，认为按此框架，“现在欧盟各国的地位就像是德国的或美国的州的地位”，“法国是不会同意这样一种地位的”。他提出“国家一民族联邦”概念，强调应“充分确认欧盟理事会的作用”，由它“讨论欧盟的方针和重大决策问题”，强调应让一个共同机构——各国议会的常设会议来发挥政治作用，希望把欧洲建设成为一个强大的、能在世界上承担起自己的责任、准备承担防务责任的经济社会发展模式
。显而易见，法国的主张是把民族国家置于优先地位，强调主权国家的权益和作用。

3、以英国为代表包括若干北欧国家，一贯主张松散的联合，极力维护国家的主权利益，在转让主权方面行动保守，设法把欧洲一体化控制在有限程度。

认为欧盟无实现联邦制的可能，也反对“核心欧洲”和“双速欧洲”之类
。它们在欧盟中属于非主流派的少数。

法德是欧洲一体化的倡导者，法德轴心自创建共同体以来一直起着核心和火车头的作用，代表发挥核心导向的主流。但是今天当欧洲一体化发展到又一新的更高的关键转折阶段，在对欧洲未来的最终目标和体制模式进行摊牌式的讨论时，法国和德国之间产生并暴露了它们之间的分歧。其背景和主要原因既有历史传统因素的影响，更是两国间力量对比发生变化所导致的争夺欧洲一体化主导权的反映。当然也有欧洲一体化空前扩大和深化的情况下对欧洲联合在思想观念上看法的差异。观点分歧归根结蒂为国家利益所左右。

总体上说，法德两国坚决支持欧盟东扩，认识到机构改革的必要性和紧迫性，都一致主张制订一部欧洲宪法，本着辅从性原则对欧盟和成员国间的职权进行更明确的划分，实行主权分享。法德又都一致主张“不同速度的欧洲”，倡导组织“核心欧洲”，起先锋带头作用。两国都还致力于提高欧盟机构运转效率，使欧盟更强有力，在世界事务中发挥更大作用。

然而，德国毫不含糊地参照德国单一联邦模式对欧洲联邦的机构体制提出具体构建，极力要强化联邦一级体制，拥有“核心主权”。尽管仍声称民族国家是最终的“联邦主体”，但其把联邦一级机构的重心则放在欧洲议会和欧洲政府，强调联邦机构由欧洲公民直接授权，构建一个负责任的强有力的一体化机构。显然，德国意欲突破现有欧盟体制进行彻底变革，并主张尽快在2004年通过成员国政府间会议制订“欧洲宪法”，借此基本上为机构改革定调。看来德国意在通过强化欧洲一体化，实现“欧洲联邦”，从而使德国在联邦体制中占据特别强有力的地位，发挥独特的主导作用。

法国则在欧洲一体化最终目标上提出戴高乐一脉相承的“民族国家的联邦”，希拉克甚至明确提出由各个国家组成“欧洲邦联”，外长韦德里纳公开认为“欧洲联邦”是“十分不现实的”，建议放弃关于“联邦制”不同词义的“理论之争”(。法国欧洲事务部长更公开批评“德国式”方案太“联邦化”，这将不利于欧盟的发展。(显然，法国一贯突出成员国的主权利益，强调国家是欧洲最重要的基准点，认为欧盟的职权是成员国授予的，强化一体化职能决不能削弱国家。关于欧盟机构改革，法国主张由成员国共同负责构建一个高效的协调一体化的体制，希拉克首次在柏林德国联邦议会演讲有针对性地强调欧盟现有机构是“完全独特的并将继续如此”，若斯潘则强调保持欧盟委员会、欧盟理事会和欧洲议会三者的均衡关系，看来法国从提高效率出发，想在现有机构体制的框架上进行有限度的修补性改革，仍要突出欧盟理事会是欧盟机构体制的基石。对法国来说，面对日益壮大的德国，要防止出现德国的欧洲，最有效的方法是把德国永远拴住在欧盟之内，维持现有的力量平衡，坚持欧盟是主权国家的联合即必须强化欧盟各成员国的主权地位，坚守法国的主权利益，以便制约德国。
法德间分歧是显而易见的，表达也是开诚布公的，双方对对方主张都表示“欢迎”，并强调有共同点，认为这种公开讨论是“有益的”，对“任何方案都不应当预先被排除”
自菲舍尔发表“欧洲联邦”演讲尤其是决定2004年召开新一届政府间会议以来，欧洲各国尤其在德法都开展了空前热闹的未来欧洲模式的公众大讨论。由于德国主张最为突出和鲜明，不论是菲舍尔讲话还是德国社民党文件，舆论对其褒贬不一。单以首脑级人物和政府发言人态度来看，目前明确赞扬支持德国方案的主要有比利时首相和欧盟委员会主席普罗迪；而非议居多，奥地利、意大利、葡萄牙、瑞典和丹麦公开予以拒绝，法国、英国、西班牙等均持不同程度的保留甚至反对态度。对于“核心欧洲”“多速欧洲”论，英国、爱尔兰、芬兰、希腊和奥地利等也明确反对。

综合起来分析，在有关机构改革未来欧洲各种方案中分歧关键在以下几点：

（1） 欧洲一体化最终目标是否要建立联邦制。

（2） 建设欧洲联邦是否要有阶段性。

（3） 欧洲一体化的权力重心在国家一级还是一体化一级。

（4） 成员国哪些主权职能可以转让，如何界定主权共享的范围和边界。

（5）如何体现一体化一级职权的合法性、民主性和高效性。

（6） 成员国的权益如何能在一体化一级得到反映。

（7） 一体化一级的决策权和执行权如何行使。

（8） 目前欧盟的机构改革的幅度和力度，是修补调整还是变革创新。

（9） 成员国在参与欧洲一体化进程可否允许快慢先后，如何体现实行这种一体化程度的差别。

（10） 在欧洲一体化进程中如何处理好国与国之间尤其大国与小国之间的权益关系，如何处理核心国与后进国之间关系。

总之，概括起来，这是涉及欧洲一体化的方向、步骤、途径和速度等并非支节而是重要关键问题的分歧。

三、扩大后的欧盟机构体制改革的前景

欧洲一体化是一项史无前例的大胆创新的伟大事业，在当今世界也举世无双，在可以预见的未来难有其他区域性集团组织在一体化方面能够走得这么远。用传统的邦联和联邦政治模式来衡量，当前欧盟在经济、货币、内政、司法、外交、安全和发展等各个方面一体化发展程度，基本上已经或正在超过邦联形态，不少方面已具有超国家的联邦特征。确实，与经济一体化发展成就相比，欧盟的政治一体化明显滞后。就一体化的深化和扩大关系而言，欧洲一体化50年来的进程基本上是相辅相成，相互促进，齐头并进的；但成员国的加速扩大对一体化深化的压力在日益加强，尤其这次东扩对于巩固和推进已有一体化成就形成了严峻的挑战。以东西德统一作借鉴，东扩显示出的成员国与申请国之间在经济发展水平和政治社会体制上的差距和差异，足够欧盟消化相当长的时期了。未来大欧洲发展模式的思考必须正视这一现实。欧盟委员会前主席德洛尔说得好：“理智告诉我们，欧盟吸纳的成员越多，政治一体化就越难推动。所以应该给大欧洲制定合情合理的目标。”(他曾主张欧盟未来“这个‘政治屋顶’采取国家联邦的形式”。(考虑到历史上瑞士和德国从众多城邦发展组成联邦都经历了数百年之久，是逐步渐进形成的，如果要把目前欧洲30个左右国家建设成德国主张的强化联邦权力的“欧洲联邦”，用短时间完成是难以想象的，很不现实的。

尽管经济全球化和区域一体化的加速发展对国家主权的侵蚀是明显的，但也正是在经济全球化和国际竞争日趋激烈的形势下，维护主权国家的地位和作用，强化国家主权意识也在加强中；当今国际经济竞争以及国际政治和军事矛盾斗争的发展趋势，国际力量格局的变动态势，都清楚地表明主权国家仍是当今国际关系最基本的行为主体，国家主权原则在21世纪和和更长时期仍是国际关系不可超越的基础和基本准则，因此，只要还存在国际矛盾和斗争，国家对外职能就有存在和加强的必要，国家主权就具有不可替代的存在价值。因此，即使在今天欧洲一体化高度发展的情况下，很难设想欧洲二、三十个大小实力不同的国家可能参照德国联邦模式组成一个拥有强化权力的“欧洲联邦”。因为，自诞生联邦以来，任何联邦要长期存在下去几乎都是实行单一联邦制，要建设一种多元性联邦制几乎是不可能的，要么就不是传统意义上的联邦制。

从全球和欧洲的力量结构和力量对比的态势来看，我们认为欧洲一体化既是不可逆转的，但也难以在不久的将来跃进建设成具有相当实体国家型的欧洲联邦。尽管未来欧洲发展还存在多种可能性，但最有可能的是极力寻求找到一个各个成员国都能接受的折衷妥协方案，主要是能够兼容吸纳德法主张的折衷妥协方案。至于这个欧洲一体化集团的冠名，看来不可能叫欧洲邦联或欧洲合众国，很可能还是继续延用欧洲联盟名称，当然不排斥出现这样的结果：名称上采用德国倡议的欧洲联邦，而实际机构体制则以法国主张为主进行构建。就欧洲一体化发展而言，关键不在于冠名叫什么，主要是看其一体化实质形态能够发展到什么程度。

一旦东扩得以逐步实现，一个包括有30个左右国家的欧盟，为了维护和巩固已有一体化成就，并在21世纪国际格局中占据强有力地位，首要的任务是避免陷于涣散和无所作为。欧洲一体化的历史经验教训已告诉我们，不进则退，主客观形势都要求必须继续巩固和推进欧洲一体化，这是维护欧洲联合之必须，也是与美国竞争和稳住并拉扰俄罗斯，进而在国际激烈经济和政治竞争中确保欧洲安全并扩张欧洲影响的需要。因此，在实行“差异欧洲”和“多速欧洲”的基础上，非常需要按尼斯条约中规定的“强化合作”的原则和程序。在大欧洲的范围内形成一个实行较紧密联合的“核心欧洲”，或如德法方案中所谓的“先锋小组”率先进行更多更紧密的一体化探索。

上世纪80年代中期由德洛尔提出并受到广泛赞同的“同心圆的三环欧洲”的概念，这一描绘基本上符合实际情况，只是这个三环欧洲已从欧洲国家的经济关系紧密度的划分即将变成欧盟内部成员国间一体化关系疏密的现实，这是始料所不及的，也说明欧洲一体化发展惊人之快。当东扩实现之后，欧盟内近30个成员国间按照一体化的发展和认定程度的差异划分为三个层次，可能将成为无法否认的客观现实，尽管这种划分不可能很明确更不可能很严格，很可能划分还是动态的。东扩后的欧盟无疑具有鲜明的多元性特征，大欧洲建设既是一个真正实在的“命运共同体”，这是指对内一体化发展方向和对外协调一致竞争的大欧洲是个“命运共同体”；同时在欧洲一体化的“经济空间”“政治空间”“法律空间”等建设上差异和进展快慢则必将是客观现实，未来欧盟权力结构和成员国权益分配格局的构建过程，也就是所有成员国之间矛盾协调的过程。欧盟的大欧洲建设本身就是一种成员国间矛盾关系协调一致达成妥协的过程，大欧洲中有一个“核心欧洲”或“先锋队”，只要它是有透明度的、开放的、不排他的、不自私的，它就会像过去几十年欧洲一体化进程中存在法德轴心一样，发挥火车头和凝聚核心的积极稳定作用，而不会是离心消极作用。
就现有欧盟机构改革而言，争论不会罢休，但各国以全局利益为重，必定力争取得实际进展。逐步调整、不断修补、小步向前的过程，也是包括东扩新成员国在内所有成员国间权益均衡协调妥协的过程。实行彻底变革动大手术，历史经验告诉我们是难有可能的。在加强欧盟机构合法性、民主化和提高效率两方面的改革，将会双管齐下，但以后者为优先；现实主义要比理想主义更多影响和主导机构改革。在尼斯条约突破并指明改革方向基础上，通过2004年政府间会议及其后不断的努力，随着东扩的逐步实现，欧盟机构改革必将随之不断地进展。以提高决策和行政效率以及加强全法性、主民化为宗旨，通过成员国间权益均衡协调妥协，进一步加强欧盟整体意识，逐步使欧盟理事会、欧盟委员会和欧洲议会三大机构之间职权保持相互制约和平衡。欧盟委员会组成将会压缩得精干些，人数约在20人左右，实行成员国组合轮流选派制，在委员会主席职权加强的基础上，委员会朝增强对欧洲议会负责、减少官僚化、增加透明度、强化行政职能方向发展。欧洲议会向选民负责及其拥有的监督和共同立法权都会得到加强，议会党团制也可能进一步强化，尤其在参与立法倡议和审议方面。欧盟理事会及其各层次相应机构在代表成员国主权利益方面其职能不可能弱化，常设机构的职权有可能还会强化。在特定多数表决制不断扩大的基础上，欧盟理事会是协调成员国和欧洲一体化利益矛盾，提高决策效率，协调推一体化的关键。总之，欧盟机构改革和东扩逐步实现一样，表现出是一个较长的渐进的过程。在确保欧盟一体化高效和强有力的前提下，现有欧盟机构体制的职权将趋于进一步强化，并强调三大机构协调均衡共同负责以求巩固和推进欧洲一体化的进程。

欧盟机构改革的关键在于，如何协调处理好包括东扩新成员国在内的所有成员国之间的权益平衡关系，大国与小国之间、新老成员国之间、富国与较穷国家之间，尤其是德、法、英三大国之间争取主导权矛盾和权益利害得失的协调妥协。但关键之关键仍然还是法德关系的矛盾协调平衡问题。从某种意义上说，机构改革的进程和欧洲一体化的发展进程都将主要取决于法德关系的发展变化，尽管不会象过去50年中那么突出。21世纪初关于欧盟体制模式和机构改革的进展情况，一定意义上将体现出法德之间争夺欧洲一体化更大发言权和主导权的严重较量，只是这场较量是在两国坚持修补调整“特殊关系”，共同加强合作一起建设大欧洲这一前提下悄悄进行。但较量的激烈程度和最终结果必将对欧洲一体化产生重大影响。
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