2008年第二届国际非线性规划与应用会议通知
（2008年 4月7日－4月9日，北京，中国科学院数学与系统科学研究院）
1、 会议宗旨

会议的宗旨是继续为在非线性规划理论与应用领域里的卓越研究人员和实际工作者提供一个了解国际发展动态，报告和互相交流最新科研成果的一个机会。

二、  主办单位: 重庆师范大学、复旦大学、香港理工大学、中国科学院数学与系统科学研究院。国家自然科学基金委员会、Pacific Optimization Research Activity Group和系统科学研究院-香港理工大学联合研究院也给本次大会提供了支持。
三、  会议主题: 工程与应用, 金融优化, 非光滑分析，广义凸性, 全局优化, 非线性规划, 变分分析, 最优控制, 向量优化,变分不等式, 半正定规划，不定规划，线性互补问题，集值优化.

四、 大会组织委员会  

会议主席：汪寿阳教授（中国科学院数学与系统科学研究院）、徐以帆教授（复旦大学）、杨新民教授（重庆师范大学）和杨晓琪教授(香港理工大学)
程序委员会：杨晓光 (主席)（中国科学院数学与系统科学研究院）、黄学祥 (主席)（复旦大学），Chikin Chan（香港理工大学）和彭建文 (重庆师范大学)
组织委员会：杨晓光（主席，中科院数学与系统科学研究院)、房勇（中国科学院数学与系统科学研究院）、李京安（中国科学院数学与系统科学研究院）；余乐安（中国科学院数学与系统科学研究院）；赵云彬（中国科学院数学与系统科学研究院）
   秘书：杨舟 （中国科学院数学与系统科学研究院）和 Eva Yiu (香港理工大学)      
五、 国际程序委员会
Alfred Auslender, （Université Claude-Bernard） (Lyon I)

   陈光亚 (主席), （中国科学院数学与系统科学研究院）
   Masao Fukushima, （Kyoto University, 日本）
   Franco Giannessi, （University of Pisa）
   Alex Ioffe, （The Technion, Israel）
   Carl T. Kelley, （North Carolina State University, USA ）
   李端, （香港中文大学，中国）
   Panos M. Pardalos, （University of Florida, USA ）
   祁力群 (Co-Chair), （香港理工大学，中国）
   孙杰, （新加坡国立大学，新加坡）
   Kok Lay Teo, （Curtin University of Technology, Australia ）
   Michel Thera, （Universite de Limoges, France ）
   Jen-Chih Yao, （National Sen-Yat Sun University, Taiwan）
   袁亚湘, （中国科学院数学与系统科学研究院）
   岳五一, （Konan University, 日本）
   章祥荪, （中国科学院数学与系统科学研究院）

六、大会特邀报告人
Adrian Lewis, （Cornell University）
Jong-Shi Pang, （University of Illinois at Urbana-Champaign）
R. Tyrrell Rockafellar, （华盛顿大学）
七、大会邀请报告人

           Adil Bagirov, （University Ballarat ）
   Frederic Bonnans, （Ecole Polytechnique）
   James V. Burke, （华盛顿大学）
   Xiaojun Chen, （香港理工大学）
   Asen Donchev, （国家科学基金会）
   Vaithilingam Jeyakumar, （The University of New South Wales）
   H.Th. Jongen, （RWTH Aachen University）
   Duan Li, （香港中文大学）
   Tom Luo, （University of Minnesota ）
   Patrice Marcotte,（ Université de Montréal）
   Juan Enrique Martinez Legaz, （Universitat de Barcelona ）
   Asu Ozdaglar, （Massachusetts Institute of Technology ）
   Diethard Pallaschke, （University of Karlsruhe ）
   Danny Ralph, （剑桥大学）
   Jie Sun, （National University of Singapore）
   Michel Thera, （Université de Limoges）
   Marc Teboulle,（Tel-Aviv University ）
   Song Wang, （University of Western Australia ）
   Soon-yi Wu, （National Cheng-Kung University）
Shuzhong Zhang, （香港中文大学）   
八、会议出版安排
会议将安排两个国际期刊的专辑：

1. Optimization Methods and Software专辑，客座编辑Xuexiang Huang, Xiaoqi Yang and Xinmin Yang。投稿地址：Xuexiang Huang，xxhuang@fudan.edu.cn
2. Optimization专辑，客座编辑Shouyang, Wang, Yifan Xu and Xiaoguang Yang。投稿地址：Xiaoguang Yang，xgyang@iss.ac.cn
此外，会议还将向《应用数学学报》（英文版）、《运筹学学报》（英文版）推荐稿件。
九、会议初步安排（以最后一次通知为准）
1. 报到时间：2008年4月6日。
2. 报到地点: 最后一次通知确定。

3. 每位国内代表需交纳会议会务费1000元人民币（包括游览费用），800元人民币（不包括游览的费用）；研究生会务费为800元人民币（包括游览费用），600元人民币（不包括游览的费用）
全部的会务费包括：摘要文集、宴会、会议期间的午餐及晚餐（自助餐）和茶点以及参观游览的费用。
4. 推荐会议举行地点附近的两个酒店供与会代表选择（费用自理）
1） 北京物科宾馆 (http://www.beijingwukehotel.com/) 
2） 北京天创宾馆
(http://www.yiheworld.com/CommuserMngAction.do?method=queryDetail&cid=36O29925-KK9N-4M52-KMLO-13LL94L2L7K0).
研究生住宿可安排在大学生公寓。

如需要任何帮助，请联系房勇博士(yfang@amss.ac.cn) 和杨舟小姐 (yangzhou@amss.ac.cn) 
5. 2008年4月10日此次会议将组织代表游览长城（司马台部分）以及奥林匹克公园（如果到时对外开放的话）

6．拟作学术报告的与会代表请在2008年3月1日前提交报告的中英文           摘要，用电子邮件送交给以下两位程序委员会主席:

     黄学祥教授 (xxhuang@fudan.edu.cn); 
杨晓光教授 (xgyang@iss.ac.cn)
7．组委会联系地址：北京 中国科学院数学与系统科学研究院管理决策与信息系统重点实验室，邮政编码：100080；联系电话：010-62565817
8. 日常咨询：
杨舟小姐 (中国科学院数学与系统科学研究院, yangzhou@amss.ac.cn) 和Miss Eva Yiu (香港理工大学, maevayiu@polyu.edu.hk)

                          2008年2月18日
2008年国际非线性规划与应用学术会议回执（复印有效）
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