	北京航空航天大学本科体育培养计划

	一、北航本科体育培养目标
（一） 知识类目标
掌握科学锻炼的知识；掌握体育保健的知识；了解相关的体育文化知识。
（二） 技能类目标
熟练掌握两项以上健身运动的基本方法和技能；大学期间学会游泳和太极拳；形成个人体育专长。
（三） 身心健康和社会适应类目标
达到大学生健康标准；能运用适宜的方法调节自己的情绪、改善心理状态、克服心理障碍；能表现出良好的体育道德和合作精神，正确处理竞争与合作的关系。
（四） 综合能力发展目标
能测试和评价体质健康状况；可以制定个人锻炼计划并能进行监控；养成自主锻炼的习惯，树立终生体育思想；具备组织和参与体育竞赛的能力；掌握体育竞赛的欣赏方法，能够欣赏和评论体育比赛。
二、北航体育教育指导思想
全面推进素质教育，增进学生身心健康；传授健康知识、体育技能；注重学生的个性发展，帮助学生形成个人体育专长；培养学生自主锻炼的习惯和体育欣赏的能力，树立终身体育思想。
三、北航体育教育的任务
（一） 全面增进学生的身心健康，改善学生的心理素质，提高身体机能和身体素质，增强适应社会、自然环境的能力。
（二） 传授运动项目的技术，使学生掌握科学锻炼身体的方法；提高学生体育文化素质，使学生正确认识体育教育的意义，了解体育锻炼的科学知识，掌握自我监督、评价身体健康的方法；培养和提高体育欣赏能力。
（三） 根据学生的兴趣、爱好和个体差异，因材施教，帮助学生形成个人体育专长。培养学生自主锻炼的兴趣和爱好，形成体育锻炼意识和习惯，树立终生体育的思想。
（四） 培养高水平运动员，提高北航大学生竞技运动水平，为国争光，为校争光。
（五） 发挥体育教育的多功能性，进行集体主义、爱国主义、共产主义教育，培养学生敢于拚搏、开拓创新、勇敢顽强、团结进取的优良品质。
四、北航体育合格标准
　　北航体育合格标准是所有北航学生在大学必须掌握的体育技能，学生毕业时必须完成合格标准规定的内容。合格标准的学分为1学分，有三个部分，太极拳、游泳、长跑和一个项目的体育特长。
（一） 学会太极拳（24式太极拳），第三、四学期考核， 
（二） 学会游泳，（50米－200米）第一至第七学期考核。
（三） 12分钟跑 （男2400米，女2000米），第七学期考核。
（四） 具有两个项目以上的体育特长。
五、北航体育教学体系
体育是北航教育的重要组成部分，它与北航总体培养计划相配套。北航学生必须完成体育学分，同时体育学分也与学生的保研、三好、评优和班级的评优挂钩。体育课程由体育必修课、体育选修课、体育课外锻炼、北航体育合格标准和体育奖励学分组成，具体分布见表一。
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（一） 体育必修课
体育必修课主要完成传授学生必须掌握的健康理念、体育专项技能和知识、体育保健常识、体育欣赏方法、科学健身的规律和方法等任务。体育必修课，共计34个学时，2个学分，在第一、第二两学期内完成。体育必修课以专项课的形式出现，包括足球、篮球、排球、武术、健美与健美体操、人体工程、保健课、竞技训练课和飞行体育课等项目。学生根据自己的爱好与特长，必须选择其中一个项目学习。其中，人体工程班主要针对体弱和素质较差的学生，保健班主要针对体弱和患有急、慢性疾病的学生，飞行体育课专为飞行学院学生开设，竞技训练课主要针对有体育特长的学生。
通过“腾飞”（提前）加试，可以提前获得下学期的必修课学分。
具体选课方法参见《体育教学实施办法》必修课选课部分。
　（二）体育选修课
体育选修课本着使学生纵向提高和横向发展的原则，帮助学生在全面发展的基础上，形成个人体育专长。学生根据自己的特点和爱好选择修课的项目、时间、教师。体育选修课主要包括竞技体育、健身体育、民族体育、娱乐体育、体育理论、裁判等形式课程，共50项，部分课程又分为普及和提高两种形式（见表 二）。要求北航学生在第三至第六学期四个学期内，每学期至少要选择一门次的体育选修课，获得0.5个学分，总计不得少于2个学分。体育选修课是学校公共基础选修课的一个组成部分，多选的体育课程可与其它课程打通使用（多出学分可记入学校公共选修课学分）。体育选修课面向全校的本科生、专科生、研究生、博士生。具体选课方法参见《体育教学实施办法》选修课选课部分。
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（三）课外体育锻炼
课外体育锻炼主要任务是培养学生在体育方面的兴趣和爱好，帮助学生养成自主体育锻炼的习惯，树立终身体育的思想。课外体育锻炼共6个学分，分6个（第一至第六学期）学期完成，每学期要完成１个学分。课外体育学分包括：体育锻炼和身体健康测试等内容，具体分布见表三。课外体育锻炼形式包括：早操、俱乐部及单项体育协会活动、系级体育活动、体能锻炼走廊锻炼、群体竞赛等，学生可以根据自身情况结合体育部具体要求选择适合自己的锻炼方式。
为了鼓励学生积极争取好成绩，特规定每学期四项身体测试超过190分者，称为“课外腾飞”，免下学期课外体育锻炼次数30次。
体育锻炼和身体健康测试每学期的总分不得低于200分，低于200分或各单项不及格者，则体育课外成绩计为不及格。课外体育锻炼每学期不得少于60次，按出勤次数计分，每次1分，最多只计90分，少于60次者体育课外成绩计为不及格。具体评分标准见表四。
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（四）竞技体育训练课
竞技体育训练主要目的是为学校和国家培养高水平的运动员，提高北航大学生竞技运动水平，为国争光，为校争光。参加竞技体育训练的学生，可以获得相应的体育课内、课外学分、合格标准学分（2个必修学分、2个选修学分、1个合格标准学分、6个体育课外学分）。在全国、北京市及北京高校获得优秀成绩的运动员可获得体育奖学金及体育奖励学分。
　　（五）体育奖励学分
体育奖励学分是北航奖励学分(共计8个学分)的一个组成部分，它鼓励学生积极参加体育活动、体育竞赛、体育管理及体育社会活动，培养学生的创造精神，提高全面素质。体育奖励学分与其他学科的奖励学分同等使用。体育奖励学分包括体育竞赛、体育管理、体育先进、体育社会活动等。
具体奖励分值见表五、表六。 
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