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全装修住宅室内环境质量的检测和监理及防治

王跃进

（温州市环境监测中心站, 浙江  温州 325000）

摘要  建造全装修住宅将成为今后的发展趋势。而国内室内空气质量控制方面的工作起步较晚，2000年后相关标准才陆续出台，导致从事装修人员缺乏环境保护方面的理论与知识。面对现代装饰行业的迫切要求,要加强所有参与装修及监理人员环保意识的教育和宣传，特别要注重提高他们通过监理和合理选材减少室内空气污染的能力。
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The detection, supervision and control on indoor environment quality of full decoration model of housing  Wang Yuejin. (Environmental Monitoring Center Station of Wenzhou City, Wenzhou Zhejiang 325000)

Abstract: To build full decoration housing is development trend in the future. The beginning of control of indoor air environment quality in China is late. The various relative criteria appear in succession after 2000, and the decoration workers are lack of environmental protection knowledge. Strengthening education and propaganda to them, specially improving their ability of reducing air pollution by supervision and materials selection, are important for development of modern decoration industry.
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近年来,住宅装修已成为人们消费的一大热点,业主们在购房后不惜花费大笔投资来做二次室内装修, 居民新购住宅自行装修的这种做法，无论是给住宅本身或是给个人带来的弊端都是显而易见的。前几年建设部正式颁发了商品住宅装修一次到位实施细则,明确了商品住宅装修一次到位的概念,即指房屋交钥匙前,所有功能空间的固定面全部铺装或粉刷完成,厨房和卫生间的基本设备全部安装完成,简称“全装修住宅”

随着人民生活水平的不断提高,室内全装修已经成为人们改善生活,提高生活质量的一种时尚。室内环境在满足使用功能的同时，对人体健康是否有利,是否满足环保要求，已成为公众普遍关注的热点，特别是全装修住宅室内环境质量的防治，如何控制室内主要污染物及对人体健康的危害,不把装饰材料中挥发性有害物质带到居室，室内装修应选用符合国家标准，高质量的健康环保建材，如何减少室内装修污染。施工工艺要尽量选用无毒，少毒，无污染，少污染的施工工艺。全装修过程中的质量控制，对住宅全装修最终施行起着重要的作用。

室内环境污染状况是工程质量的一个重要方面。室内环境污染问题已经引起国家的高度重视,室内环境领域相关政策、技术标准、监督检查和惩处办法陆续颁布实施,为建筑装修工程室内环境污染控制提供了法律依据,共同构成了我国比较完整的室内环境污染控制和评价体系。国家标准《民用建筑工程室内环境污染控制规范》（GB 50325—2001，以下简称《规范》)），该《规范》要求对材料、工程勘察设计、工程施工、竣工验收等全过程进行监测，并将甲醛、氡、总挥发性有机物、氨、苯系列等列为控制的污染物。

控制民用建筑室内环境污染是一个系统工程，涉及千家万户和社会公众的生活和健康。工程建设单位、设计单位、施工单位、监理单位、监督检测单位应共同承担起相应的责任，在施工中要控制来源于建筑材料和装修材料的污染。做到污染超标的建筑材料和装修材料决不使用，室内环境质量验收不合格的工程严禁交付使用。

1  主要污染物的种类、来源及对人体的危害

有关部门监测了许多住宅中后，接触到室内空气中主要污染物最常见、危害性最大的5种污染物是甲醛、VOC（苯及同系物）、氨氡及石材本身的放射性。
1.1  甲  醛

甲醛普遍存在于人造板材、胶粘剂、墙纸等材料中。它刺激眼睛和呼吸道黏膜等，吸入过多者可导致免疫功能异常、肝损伤、肺损伤及神经中枢系统受影响，而且有的还能导致胎儿畸形。

1.2  苯

苯主要来源于胶、漆、涂料和粘和剂中，是强烈的致癌物质,人在短时间内吸收高浓度的苯，会出现中枢神经系统麻醉症状，轻则头晕；头痛、恶心、乏力、意识模糊，重则出现昏迷以致呼吸循环衰竭而死亡。其同系物毒性相对较弱。

1.3  氨  气

氨气污染主要来源于冬季施工的混凝土：添加含有尿素成分的防冻剂，在北方地区较明显。氨五色却有强烈刺激性，常附在皮肤粘膜和眼结膜上，从而产生刺激和炎症，降低人体的免疫功能，并可引起流泪、咽痛、呼吸困难及头晕、头痛、呕吐等症状

1.4  氡

氡是自然界中唯一的天然放射性气体。室内氡主要来源于花岗岩、瓷砖及石膏中．氡无色无味，即使在氡浓度很高的环境里，人们也毫无感觉。但氡对人体的危害却是终身的，它是导致肺癌的第二大因素。

天然石材的放射性在衰变中除产生氡外，还会产生v射线等放射性物质。v射线会对人体内的造血器官、神经系统、生殖系统和消化系统造成损伤。

2  全装修住宅室内环境质量的检测
要控制好室内环境，把对室内环境污染的有害物质控制在有关规范以内，以满足人民生活的正常需要，作为专业监理人员应对室内环境污染有害物质的物理化学性质、取样、检测方法、结果判定和处理程序有所了解。
2.1  室内污染物质的种类及物理化学性质
目前在常温下从建筑材料和装饰材料中释放出来的有害物质主要有氡、甲醛、氨、苯及总挥发性有机化合物（TVOC）。在民用建筑工程室内，氡的污染浓度限量为≤200 Bq/m3；甲醛污染浓度限量为≤0.08 mg/m3；氨的污染浓度限量为≤0.2 mg/m3；苯的污染浓度限量为≤0.09 mg/ m3；总挥发性有机化合物（TVOC）污染浓度限量为≤0.5 mg/m3。
2.2  取样方法
2.2.1  取样前注意事项
全装修住宅工程的室内环境质量验收，应在工程竣工至少7日后或在工程交付使用前进行；环境污染物浓度现场检测点应距内墙面不小于0.5 m、距楼地面高度0.8~1.5 m。检测点应均匀分布，避免通风和通风口；首先以样板房进行检测，在检测合格的情况下，抽查同批全装修住宅（套）数量的2.5%；室内环境中游离甲醛、苯、氨、总挥发性有机物（TVOC）浓度检测时，对采用集中空调的全装修住宅工程，应在空调正常运转的条件下进行；对采用自然通风的民用建筑工程，检测应在对外门窗关闭1 h后进行；室内环境中氨浓度检测时，对采用集中空调的全装修住宅工程，应在空调正常运转的条件下进行；对采用自然通风的民用全装修住宅工程，应在房间的对外门窗关闭24 h后进行；布点应考虑现场的平面布局和立体布局，高层建筑物的立体布点应有上、中、下3个监测平面，并分别在3个平面上布点；确定采样时可用交叉点、斜线布点或梅花样布点的方法；全装修住宅检验时应当覆盖受检住宅不同功能的自然间（如卧室、起居室、卫生间和储藏等）；采样时应准确记录采样现场的温度和大气压。
2.2.2  取样数量
全装修住宅工程验收时，应抽检有代表性的房间室内环境污染物浓度，抽检数量不得少于5%，并不得少于3间；房间总数少于3间时，应全数检；凡进行了样板间室内环境污染物浓度检测且检测结果合格的抽检数量减半，并不得少于3间。当室内环境污染物浓度检测结果不符合规定时，应查找原因并采取措施进行处理，并可进行再次检测。再次检测时，抽检数量应增加1倍。
2.2.3  检测采用的现行国家标准及方法
全装修住宅工程室内空气中氡的检测，除可采用国家标准《环境空气中氡的标准测量方法》(GB/T 14582—1993)中的4种测量方法，即径迹蚀刻法、活性炭盒法、双滤膜法和气球法之外，还可采用现场仪器测定法；甲醛的检测按照《民用建筑工程室内环境污染控制规范》进行测定，也可采用现场仪器检测方法；氨浓度应按国家标准《公共场所空气中氨测定方法》或国家标准《空气质量氨的测定离子选择电极法》进行测定，当发生争议时应以国家标准《公共场所空气中氨测定方法》的测定结果为准；苯的检测方法应符合国家标准《居住工区大气中苯、甲苯和二甲苯卫生检验标准方法——气相色谱法》规定；总挥发性有机化合物（TVOC）的检测方法应符合国家标准《民用建筑工程室内环境污染控制规范》的规范规定。
2.3  结果判定和处理
2.3.1  判  定
当室内环境污染物浓度的全部检测结果符合民用建筑室内环境污染浓度限量时，可判定该工程室内环境质量合格。系指各种污染物检测结果及各取样检测点的检测结果两个方面，均要全部符合民用建筑工程室内环境污染浓度限量规定，否则，不能判定为室内环境质量合格。
2.3.2  处  理
当室内环境污染物浓度检测结果不符合民用建筑工程室内环境污染浓度限量规定时，应查找原因并采取措施进行处理，并可进行再次检测。再次检测时，抽检数量应增加一倍，室内环境污染物浓度再次检测结果全部符合民用建筑工程室内环境污染浓度限量规定时，可判定为室内环境质量合格。
3  室内环境质量监理
监理公司主要是对土建和水电进行监督管理,而装修可以说是土建和水电安装工程的延续,监理对于整栋楼的水电管理非常熟悉,这样,就可以更好地在整体上把握施工质量,也大大提高了装修施工质量。但是，目前装修监理专业人员比较缺乏，特别是全装修过程中的知识涉及比较广，对专业要求比较高。那需要参与监理工程技术人员认真学习有关知识及国家制订标准，真正做到监理到位。
3.1  对设计、资质 施工方案监理

3.1.1  对设计图纸审查
施工前对设计图纸组织认真阅读和审查，对不利于减少室内环境污染的设计方案指出，并建议设计单位选用更合理的设计方案。
3.1.2  对施工单位的资质及人员审核
对施工单位的资质、人员进行审核，使用资质等级高、业绩丰富、专业化施工水平较高的装饰施工队伍，避免无组织无施工工艺的“游击施工队”进场施工造成对室内环境的污染。
3.1.3  对施工单位编制的施工组织设计方案进行审查
对施工单位编制的施工组织设计方案进行审查，对翻样图、材料明细表，综合工艺流程图进行校核，避免因不良施工工艺给室内环境带来的污染。
3.2  进场装修材料的检测
3.2.1  核验进场装修材料的检测报告
核验进场装修材料的检测报告，检测报告应为有资质的检测机构出具的同批材料的检测报告，并在装修材料使用前，取样品封样后，送至有资质的检测机构检验，检验合格后方可使用。
3.2.2  使用人造板检测

工程使用人造板时，必须要求承包单位提交游离甲醛含量或游离甲醛释放量检测报告，检测数据应符合规范要求；工程使用水性涂料，水性胶粘剂和水性处理剂时，必须要求承包单位提交有总挥发性有机化物和游离早醛含量检测报告；工程使用溶剂型涂料时，必须要求承包单位提交总挥发性有机化合物、苯、游离甲苯、二异氰酸酯含量检测报告，并核查其中数据应符合规范要求，工程使用无机非金属材料时，必须要求承包单位提交放射性指标检测报告，并核查其中数据应符合规范要求。
3.3  现场监理
3.3.1  专业人员现场监理
专业监理工程师应对施工过程中的节点、难点、重点进行巡视、旁站，通过对施工质量实施有效监理，提高全装修房质量，确保室内环境污染各项指标控制在标准以内。
3.3.2  在施工过程中施工用具
在施工过程中，检查承包单位使用的稀释剂和溶剂，严禁使用苯、工业苯、石油苯、重质苯及混苯，并严禁在室内用有机溶剂清洗施工用具。
3.3.3  工程完工后工作

工程完工后，应督促建设单位或承包单位及时委托有资质的专业检测机构进行室内环境污染物浓度检测，监理人员应重点审查检测方案中采样的数量、采样点设置等是否符合相关规范检规定。

4  室内环境质量的防治
4.1  选  材

室内装修应选用符合国家标准、高质量的健康环保建材。一般来说，人造板材是最容易造成室内污染的，在条件允许的情况下应尽量选择原木建材和家具。
4.2  施工工艺
施工工艺要尽量选用无毒、少毒、无污染、少污染的施工工艺。装修时应减少采用人
工合成板，如胶合板、纤维板等。
4.3  推广装饰配件
推广装饰配件根据设计图纸要求工厂内机械化生产，将成品运至现场后直接装配即可的施工工艺。
4.4  消除室内空气污染
消除室内空气污染，最有效的方法是通风换气。
4.5  选择季节施工
室内装修材料中污染物的释放量与室内温度、温度、通风程度以及材料的使用年限、装载度有关，在条件允许情况下尽量选择春、秋季施工。
5  室内绿化
在家里摆放些花草，郁郁葱葱，这是最直观的绿色．有些花草不但赏心悦目，还有吸附毒气之功效，在西方国家和我国部分地区已有成功的经验如在室内种植吊兰、芦荟等植物以降低室内有害气体浓度。但有些可能恰恰相反，一定要弄清楚再摆放哟。

5.1  居室中不宜放置的花卉

兰花：它的香气会令人过度兴奋，而引起失眠。紫荆花：它所散发出来的耗粉如弓人接触过久，会诱发哮喘症或使咳嗽症状加重。含羞草：它体内的含羞草碱是一种毒性很强的有机物，人体过多接触后会使毛发脱落。百合花：它的香味也会使人的中枢神经过度兴奋而引起失眠。夜来香：它在晚上会散发出大量刺激嗅觉的微粒，闻之过久会使高血压和心脏病患者感到头晕目眩、郁闷不适。夹竹桃：它可以分泌出一种乳白色液体，接触时间一长，会使人中毒，引起昏昏欲睡、智力下降等症状。松柏：松柏类花木的芳香气味对人体的肠胃有刺激作用，有仅影响食欲，而且会使孕妇心烦意乱，恶心呕吐，头晕目眩。洋绣球：它所散发的微粒，如与人接触，会使人的皮肤过敏而引发瘙痒症。郁金香：它的花朵含有一种毒碱，接触过久，会加快毛发  脱落。黄花杜鹃：它的花朵含有—种毒素，一但误食，轻者会引起中毒，重者会引起休克，严重危害身体健康。   

5.2  能够净化环境的花卉

一峰观叶植物能有效地吸收空气里的有害气体．如吊兰、非洲菊、金绿萝、芦菩等对甲醛有较好的吸收作用，常春蘑。铁树、  菊花可以分解甲醛和二甲苯，万年青等长青植物能清除多种有害气体。

山茶花：它能抗御二氧化硫、氯化氧和硝酸烟雾等有害物的侵害。月季花：它能吸收硫化氢、氟化氢、苯、乙苯、乙醚等气体， 对二氧化硫等也有相当的抵抗力。等等。

6  结  语

住宅全装修是一项新的社会需求，全装修房的安装专业门类很多，应尽量细化专业分工，并应在总包负责，有效管理下，各专业分包协商施工。影响室内空气质量的因素是多方面的，监理应对施工现场涉及室内空气污染的部位，要全数检查。并做好记录，落实监理责任，施工管理应有序，合理强化对各专业协调。便于质量控制，总之，依靠科技进步和高效管理是提高装修工程质量，将污染控制在源头之根本。改进装修方法，并采取多种科学有效措施，一次性全装修模式有着二次装修不可取代的优点,从根本上确保居室环境和人们身心健康和谐与统一。实施全装修制度可以说是国际惯例,有统一的验收标准，质量保证，有统一的上等级的施工企业，加上监理到位，也充分说明了此举的可行性,使得能逐步改善我国室内空气环境质量，只有这样,才能创建一个健康、美观，舒适的绿色室内环境。使广大居民轻松地迈入真正的“康居”居住时代。
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