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中国PCBs废物管理机构能力建设构想*
张   娜
   陈家军
（环境模拟与污染控制国家重点联合实验室 北京师范大学环境学院，北京 100875）
摘要：2001年5月中国政府签署了控制持久性有机物污染物的《斯德哥尔摩公约》。加强中国多氯联苯（Polychlorinated Biphenyl，PCBs）管理机构能力建设，是履约的一个重要环节。针对目前PCBs废物管理机构建设存在着的“软肋”状态，应提高认识，重视PCBs废物管理机构能力建设。在介绍了中国PCBs废物管理机构现状的基础上，提出了PCBs废物管理机构能力建设的具体措施。
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PCBs waste managerial institutional capacity building in China  Zhang Na，Chen Jiajun. (State Key Joint Laboratory of Environmental Simulation and Pollution Control, School of Environment, Beijing Normal University, Beijing 100875)
Abstract：China signed Stockholm Convention on Persistent Organic Pollutants (POPs) in May 2001. Strengthen PCBs waste managerial institutional capacity building is one of the important roles. In terms of China PCBs waste managerial institutional capacity has a weakness, so China should attach importance to it. This paper gives suggestion on PCBs waste managerial institutional capacity building based on current status of PCBs managerial institutions in China.
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2001年5月，中国政府签署了《关于持久性有机污染物（POPs）的斯德哥尔摩公约》，多氯联苯（PCBs）是12种首批列入公约名单的POPs之一。《公约》明确要求：缔约方应在公约生效两年内递交相关PCBs削减和淘汰的国家实施计划（NIP），缔约方应在2028年前完成含PCBs介质以及为PCBs污染介质的环境无害化处理。在中国，多氯联苯（PCBs）污染问题较为严重，PCBs削减/处置成为中国POPs优先研究领域，而PCBs管理机构则是PCBs管理机构建设关键性的保障工作。因此进行PCBs废物管理机构建设是当前履约工作的重点。
本文从我国PCBs废物管理机构的现状出发，以中国的国情为依据，积极探索履约进程中工作的特点和规律，立足自身、改革创新，逐步建立符合我国国情、权利和责任统一、高效的PCBs废物管理机构。进而使管理机构实现具有国际沟通功能、部门协调功能、政策贯彻功能、适应发展功能等特点，并使其具有可操作性。通过加强机构能力建设，可以有力地带动履约工作的进行。
1 中国PCBs废物管理机构现状
中国目前的PCBs废物管理相关机构有国家履约相关机构，危险废物管理机构，危险废物支持机构，电力行业PCBs管理机构，PCBs废物销毁处置机构，PCBs污染监测机构等。
1.1  国家履约相关机构
国家环保总局已经于2003年4月专门成立了《POPs公约》履约办公室，进行《POPs公约》相关的政策、项目、基金和信息等各项履约准备工作。国家环保总局《斯德哥尔摩公约》履约办公室与电监委组成了PCBs联合工作组，以加强PCBs相关履约协调能力。
1.2  危险废物管理机构
从国家层次来讲，国家环境保护总局是国务院主管环境保护工作的直属机构，危险废物污染防治监督管理是国家环保总局主要职能之一。国家环保总局与《斯德哥尔摩公约》直接相关的主要部门包括：国际合作司、污染控制司、政策法规司、科技标准司、规划财务司和监察司。
从地方层次来讲，中国各省、自治区、直辖市人民政府均设有环保局。许多自治州和设区的市及一些县级人民政府也设有环境保护主管部门。按照《防止含多氯联苯电力装置及其废物污染环境的规定》，各级政府的环保部门对所辖区内PCBs的污染防治工作实施统一监督管理。
1.3  危险废物支持机构
国家环保总局下属的危险废物管理支持机构包括：国家环保总局化学品登记中心、国家环保总局废物进口登记管理中心、中国有害废物管理与处置培训及技术转让中心。
1.4  电力行业PCBs管理机构
电力行业是产生PCBs废物的主要行业。国家电力监管委员会代表国务院对全国电力企业行使监督管理职能。PCBs示范项目所在地浙江省的省电力公司属于国家电网公司管理范围内。
1.5  PCBs废物销毁处置机构
以沈阳环境科学研究院为依托单位的国家环境保护危险废物处置工程技术中心是中国目前唯一的危险废物领域的国家级的工程技术中心。杭州大地环保有限公司是目前浙江省唯一具有对危险废物进行综合收集、暂存和处置的企业，是中德政府环境合作项目的重要组成部分，具备第15类爆炸品除外的绝大多种危险废物的清运、暂存资质，并具有部分危险废物的处置资质。
1.6  PCBs污染监测机构
1973年以来，中国环保系统建立了2340个监测中心/站，形成了15个监测网络，共有75000名工作人员，负责各种环境介质中污染物监测和分析工作。然而，大多数监测中心/站不具备PCBs监测分析能力。
相关的PCBs废物管理机构见图1。

图1 中国PCBs管理机构现状图
2  机构能力加强的具体措施
  目前我国PCBs废物管理机构仍然存在很多问题，比如管理机构人员及其能力严重不足，PCBs管理相关意识和能力还待提高，监测监督能力薄弱，环境无害化处置能力严重不足等。为了更好推进履约进程，需要进一步完善PCBs废物管理机构，进行PCBs机构的能力建设。基于目前的状况，结合当前的发展趋势，对我国PCBs废物管理机构建设提出了相应的措施。
2.1管理机构能力建设
POPs覆约组织机构由覆约领导小组、部委协调小组和覆约办公室组成。POPs覆约领导小组由多个国务院部、委级单位组成，负责覆行《POPs公约》和组织编制《国家实施方案》，以及审核各项执行方案和提出决策性意见。领导小组下设部委间协调小组，成员由构成领导小组的单位委派。POPs覆约领导小组和部委协调小组为非常设机构，下设常设机构《POPs公约》覆约办公室，进行《POPs公约》相关政策、项目基金和信息等各项覆约准备工作。
2.1.1建立PCBs履约工作组
在覆约中建立国家POPs覆约办领导下的PCBs覆约工作组，主要职能是负责组织和协调国家PCBs覆约的实施，审核各项执行方案和提出决策性意见。根据中国PCBs现状和特点和中国PCBs削减处置战略的对象，PCBs覆约工作组由国家环境保护总局负责，吸收国家电监会成员参加。PCBs覆约工作组，上对国家POPs覆约办负责，并可通过POPs覆约领导小组和领导小组上的协调小组，负责国家到地方及各部门间组织与协调联络事宜。
2.1.2加强现有管理机构的能力建设
(1)法律支持方面
通过立法明确履约办公室代表中国政府行使履约的职能，它是为国家利益和公众的权益服务的。虽然它隶属于国家环境保护总局，但当个别部门或单位做出在履约方面与国家利益相违背的事情，履约办有权对其在履约事宜上进行监督和审查。
(2)能力加强方面
国家层面：加强CIO中的PCBs 组的管理能力。软件方面：加强人员的培训，扩大PCBs管理的队伍。定期的组织出国学习考察[1]。通过对发达国家PCBs管理和处置技术方面的学习考察，增强项目参与人员在PCBs污染危险的意识和PCBs污染防治管理方面的能力，提高他们的工作效率和工作成绩，对我国PCBs的管理和处置给出合理的建议。硬件方面：提供和改善项目管理办公室工作场所，增加办公设备的投入，保证项目管理所需的工作条件，提高办公效率。
地方层面：加强地方危险废物管理机构及其支持机构能力建设。增加办公设备的投入，保证和改善项目管理所需的工作条件。开发省级PCBs基础数据库和PCBs管理监控软件，提高各省PCBs管理工作效率。各省市危险废物管理中心强化包括PCBs在内的管理职能，增强人员编制及专项管理经费。
开展各地方相关机构人员的培训和国内外考察。对省各级环保局危险废物管理机构及其支持机构人员、PCBs清单调查相关员、各省内使用贮存PCBs电力设备的现有或潜在PCB接触人员、环境监测系统人员分别举办PCBs危险废物的管理、PCBs清单调查、PCBs电力设备安全处理、PCBs环境监测等方面的培训，同时组织一次出国学习考察，以增强项目参与人员在PCBs污染危险及污染防治管理方面的意识和能力，提高他们在本项目中的工作效率和工作成绩[1]。
2.1.3建立部委间协调小组，加强各部门之间合作
国家层面:定期召开全国PCBs培训研讨会，讨论项目的组织安排、时间进度、实施操作手段和管理方式；讨论项目运行中可能出现的问题或偏差及纠正偏差的措施；介绍和评议项目进展报告；讨论项目的资金运作和资金报告。通过多接触，多交流多商量的方式来落实PCBs处置方面的共同责任部分。
地方层面:在省级环保部门设置PCBs管理人员，负责安排PCBs的处理调度，完成PCBs管理的信息系统等。以便对PCBs的处理处置的进展及经验及时进行沟通[2]。
2.1.4 提高监测评估机构对PCBs的监测能力
加强地方PCBs环境监测中心能力建设。结合全国危险废物和医疗废物处置设施建设规划[3]，有效利用学校和科研单位的资源，以及在我国部分地区原有监测中心/站的基础上，引进PCBs监测设备，使其具备PCBs的监测能力。负责全国PCBs削减处置监督性监测任务，评估各省区的PCBs削减处置状况，定期向国家POPs覆约办提交PCBs削减处置监测评估报告，为覆约办执行公约要求定期上报PCBs削减处置进展报告提供支持。
2.2 机构新建
2.2.1 新建危险废物登记交换中心，加强省级PCBs管理能力
结合全国危险废物和医疗废物处置设施建设规划，在各省原有危险废物管理中心的基础上，单列危险废物登记交换中心；没有危险废物管理中心的省份，则由地方环保局组织，建立危险废物登记交换中心，加强省级PCBs管理能力。负责PCBs废物申报登记、协调、管理辖区内PCBs废物的转移、交换、运输、处置等活动，承担PCBs废物事故应急处理及指挥工作。加强对危险废物的集中处置的管理，利用现有的危险废物的管理与处置体系管理和处置部分PCBs废物。
2.2.2 建立PCBs处理处置机构 

对从事PCBs废物处理处置的机构按危险废物的管理，实行许可证的资质制度，并按企业化管理。
（1）建立PCBs处理处置实施机制
 PCBs处理处置包括PCBs清理、收集、运输、暂存、处理处置全过程。PCBs处理处置实行许可证资质管理制度，按市场经济运作，以利于从业机构专业化。直接从事PCBs清理、收集、运输、暂存、处理处置人员，应当接受专业培训，经考核合格后，方可从事该项工作。积极培育PCBs废物集中处置设施的专业化运营机构，逐步建立起一支技术水平高的专业化处置队伍。
（2）建立高浓度PCBs处理处置中心
 根据现有PCBs废物的存储量及其分布广的特点，规划在全国范围内兴建2个区域性高浓度PCBs废物处置中心，提高无害化处置技术水平[4]。一是可以减小长途运输导致的运输过程的风险性；二是可以满足国内PCBs废物的处置要求及履约进度。
（3）提高低浓度PCBs处理处置能力
 低浓度PCBs废物的处理处置由具有危险废物处理处置资质的机构实施完成。根据PCBs清单调查估算的低浓度PCBs量，拟定购置数台移动式处理设备，进而提高我国的低浓度PCBs处理处置能力，实现我国PCBs低浓度污染土壤污染问题解决。
2.2.3 增强基础科研和技术开发
建立1个国家级PCBs处理处置工程技术中心。工程技术中心的职能为我国PCBs处置能力（包括PCBs的清理、运输、暂存、处理处置）建设提供技术支持。具体职能包括修改或制定PCBs相关的环境质量标准，收集国外的先进技术并对其消化吸收，推荐已有成熟PCBs 处理处置技术，开发PCBs 处理处置新技术，并制定与完善PCBs 处理处置（包括清理、运输、暂存）全过程的技术规范，开展全国PCBs处理处置技术推广活动、对已经投入使用的处理设施进行评估，对新建处置设计进行工程可行性分析等。
图2中给出了PCBs废物管理机构建设的要点。

图2  PCBs废物管理机构能力建设要点图示
3  机构建设时间表
针对中国的社会经济发展现状，并根据履约的需求及进度，建议按下面的时间(表1)进行PCBs废物管理机构能力建设。

表1  PCBs废物管理机构能力建设时间表
	时间（年）   实施单位                     具体实施内容

	2003开始     国家               组织人员培训及出国考察，并逐步开展宣传

	2006开始   地方各省             提高监测评估机构对PCBs的监测能力

	2006开始   地方各省             建立危险废物登记交换中心

	2006开始   地方各省             建立PCBs处理处置实施机制

	2006-2008   示范省            建立一个高浓度PCBs废物处置中心，提高低浓度PCBs

（浙江省）          处理处置能力（采购1个移动式热脱附设备）

	2009 开始     国家           中央级国家POPs处理处置工程技术中心第一阶段的建立

	2010-2012   东部省份      中央级的国家POPs处理处置工程技术中心第二阶段的建立，建立一个高浓度PCBs废物处置中心，提高低浓度PCBs处理处置能力（采购1~2个移动式热脱附设备）

	2015-2020   中部省份     中央级的国家POPs处理处置工程技术中心第二阶段的建立，提高低浓度PCBs处理处置能力（采购1个移动式热脱附设备）

	2022-2025   西部省份   中央级的国家POPs处理处置工程技术中心第二阶段的的建立，提高低浓度PCBs处理处置能力（采购0~1个移动式热脱附设备）


4  总 结

机构建设和队伍建设是做好工作的重要条件。《斯德哥尔摩公约》的签署对我国PCBs废物管理机构建设提出了新的要求，也为我国PCBs废物管理机构的进一步发展提供了机遇。
本文从管理机构设置与协调、相关人员培训、环境监测能力提高、机构新建等方面提出了我国PCBs废物管理机构建设的具体措施，并给出了机构建设的时间表。从而保证履约的顺利进行。
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