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自然旅游景观与园区工业的协调发展

          ——以森林公园与纺织染整工业园区为例

黄伟芳
   吴群河
（中山大学环境科学与工程学院环境科学系，广东 广州510275）
摘要 自然旅游景观与园区工业两者从概念上看，似乎是不相干、甚至是矛盾的，但在现实中却有两者相毗邻的情况。广东省某地的一个森林公园就与纺织染整工业园区毗邻。而环境意识不断提高的公众和媒体往往会质疑这种选址方案的合理性。文章对协调自然旅游景观与园区工业提出了两种途径：清洁生产和工业旅游。通过实现清洁生产，可以减少工业园区对环境的影响；工业旅游的开发，使公众对纺织染整工业的清洁生产技术有所认识，从而消除公众对纺织产业的环境影响的顾虑。
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Harmonizing the developments of natural tourist sites and industrial fstates：A case study of forest parks and textile and dyeing industrial estates  Huang Weifang, Wu Qunhe.（Department of Environmental Science, School of Environmental Science and Engineering, Sun Yat-sen University, Guangzhou Guangdong 510275）
Abstract：Natural tourist sites and industrial estates seem to be irrelevant and even contradicted to each other. In China, however, they may locate near each other. Somewhere in Guangdong, a forest park abuts upon a textile and dyeing industrial estate. Such relationship of locations is questioned by the public and the media. For harmonizing the developments of natural tourist sites and industrial estates, this paper suggests two approaches, which are cleaner production and industrial tourism. Through cleaner production, the environmental impact of industrial estates can be reduced. Meanwhile, industrial tourism can eliminate public apprehension of the environmental impact of industrial estates. Thus, the developments of natural tourist sites and industrial estates can be harmonized.
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自然旅游景观与园区工业看似不相干，在自然旅游景观旁边开发建设工业园区更是让人费解。然而，在现实中却有这种情况。对于渴望建设生态景观和风景名胜区的城市来说，很多情况下，景观与社会经济发展之间的矛盾会很突出。拥有良好自然景观条件的地区，为了取得更大的社会经济效益，往往想大力发展工业，这就减弱了相关地区各级管理部门的生态、景观建设热情。由于越来越大的土地利用压力，即使是在风景区附近，也有可能发展起某些工业，甚至工业园区。然而，这样的布局往往会受到具有环境意识的社会大众的质疑，“工业园区会不会影响自然景观的旅游发展”是市民与有关部门所关心的问题。因此，如何协调自然旅游景观与工业园区的发展，以使社会接受两者相毗邻的现实，成为不得不积极面对的问题。

在本文的案例中，广东省某地的一个森林公园旁建立起了纺织染整工业园区。纺织染整业是当地的重要产业，工业园区的建设使得原来分散的小型纺织染整厂被淘汰，取而代之的是有规模的、生产技术水平较先进的企业，这有利于当地纺织业的健康发展。但由于各种原因，工业园区选址于森林公园旁。国内外都有对森林公园和园区工业的单独研究，但是关于森林公园和园区工业如何协调发展的研究却鲜见报道。本文将初探如何协调森林公园和园区工业的发展。
1  纺织染整工业园区的清洁生产

1.1 纺织染整业推行清洁生产的潜力
在2000年国家经贸委组织的5个用水较大的部门(火力发电、纺织、石油化工、冶金、造纸)制定的“十五”工业用水规划指出，纺织工业(含国有及非国有制)在5个重点用水工业部门中是仅次于火力发电行业的用水大户[1]。纺织染整业对环境的污染主要是印染废水的排放。印染业废水排放量约占纺织染整业废水排放的80%。据不完全统计，我国印染废水排放量约为每天3×106～4×106 m3，印染厂每加工100 m织物，产生废水量3～5 m3。纺织印染废水的COD变化大，高时可达2000～3000 mg/L；BOD也高达2000～3000 mg/L；硫化染料和还原染料废水pH可达10以上[2]。纺织印染废水中含有大量碱类、有机物、残余染料、助剂及有毒物质[3]。
与发达国家的印染业相比，我国纺织印染企业能源与资源消耗(按单位产品计)要高出国外1～2倍[4]，我国印染行业推行清洁生产有很大的潜力。
清洁生产是指在产品生产过程和产品预期消费中，合理利用自然资源，把对人类和环境的危害减至最小，同时充分满足人们的需要，使社会、经济效益最大[2]。简单来说，清洁生产就是利用清洁的能源和原料，通过清洁的生产过程，生产出清洁的产品。

实施清洁生产的效果是明显的。1993年世界银行开始在中国推行清洁生产(B-4子项)，截至1999年10月，全国已有50余家纺织印染企业完成了清洁生产审核工作。从这50家纺织印染企业来看，大、中型企业可节约物料5%～10%(主要为助剂类)，节约用水5%～15%；而中小型企业(主要为乡镇企业)，节约物料可达10%～40%，节约用水可达20%～50%。无锡一家漂染企业自1998年以来，在综合治理“三废”和清洁生产上不断创新，引进国际先进工艺。1999年各项消耗与1996年相比大为下降：万米水耗降幅达39.62%；万米煤耗降幅达33. 04%；万米烧碱耗量降幅达13.16%[5]。可见，印染企业进行清洁生产后，能耗、物耗都大为下降，从而使成本降低，企业竞争力自然得以提高。
1.2 纺织染整工业园区的清洁生产措施

纺织印染企业应将清洁生产纳入中长期发展规划，推进清洁生产审计及ISO14000环境管理体系认证，同时对员工加强清洁生产培训及ISO14000思想的宣传，以应对我国加入WTO后纺织业面临的国际纺织品市场的“绿色壁垒”。
本文案例中的纺织染整工业园区实行清洁生产的具体措施有：
1.2.1 使用低污染、无污染的原料
纤维是纺织品的基本原料。在纺织品的生产过程中，可使用彩纤维、再生纤维素纤维、Lyocell纤维(即溶解性纤维)、莫代尔(Modal)纤维、罗布麻纤维、甲壳质纤维、大豆蛋白纤维等新型的环保纤维材料[6]。这些材料有各自的优点。例如，天然彩棉纤维色彩天然，在纺织过程中无须漂白、染色，避免了大量有害化学品残留或附着在纺织品上[7]。此外，还要选择环境友好的浆料、染料等用料。例如，选择绿色浆料，主要有天然浆料、植物胶和动物胶(如明胶、骨胶等)；选择环境友好的染料，如从植物中提取的天然黄(HP-H)和天然绿(m-G) [8]。
1.2.2 采用清洁高效的生产工艺、设备
清洁生产工艺有：棉布前处理冷轧堆一步法工艺、冷染工艺、转移印花技术、生态染色印花技术、生物酶处理技术等。其中，生物酶退浆、精练等生物酶前处理技术，避免了使用碱剂，产生的废水可生物降解，减少了污染，节约了能量。例如，将过氧化氢酶用于棉织物的过氧化氢漂白，可去除织物上残留的过氧化氢，此法效率高、节能，且无污染[9]。纺织染整企业应采用清洁高效的设备，例如节水型设备、小浴比染色设备、随机污水处理装置等，还要加强工艺和单元操作的计算机控制。
1.2.3 废弃物要回收与循环再用
包括碱的回收、染缸物料再用以及染料的回收等措施。如丝光工序产生的废碱液(含碱量40～60 g/L)收集后可直接回用于退浆煮炼工序，或者蒸发浓缩后回用于丝光工序[10]。从洗毛废水中提取羊毛脂和各种化学溶剂，用超滤法在染色废水中回收染料等措施，都可以降低废水的色度、COD和BOD[11]。
1.3 纺织染整工业园区的污染防治措施
1.3.1 水污染防治措施
一方面要改进生产工艺，减少用水量及废水排放量；另一方面，对污水进行有效的处理，包括各企业对污水进行的初步处理，例如使用随机污水处理装置；以及工业园区各企业排放的污水统一输送到园区内专门的污水处理厂进行进一步的深度处理。
1.3.2 空气污染防治措施
由于该纺织染整工业园区由某公司统一供热、供气，所以工业园区内不存在锅炉污染大气的问题，主要的大气污染物是各生产过程产生的废气和食堂油烟。各生产过程产生的废气的控制，应采取改进生产技术以及安装空气净化装置等措施。食堂油烟的控制要通过安装油烟净化装置来实现。此外纺织车间的纤维尘是车间内一个重要的污染源，在车间要设置集尘除尘装置，避免生产过程中产生的含尘废气对车间工人健康及周围环境产生不利影响。
1.3.3 噪声污染防治措施
对于各类水泵、排风机、空调冷却塔等，除了选用低噪产品外，应根据不同的安装位置，同时采用减振、消声等措施，以降低噪声。

1.3.4 固体废弃物污染防治措施
按照国家有关规定，纺织染整工业园区内企业产生的危险废物(如废润滑油、废染料等)要交给相应的危险废物处理厂处理。

2  纺织染整工业园区工业旅游的开发
工业旅游是以工业企业的建筑环境、设备设施、生产或工艺流程、企业文化与管理等作为吸引物，经过设计包装推向市场，满足人们的求知、求新、求奇等旅游需求的一种专项旅游活动[12]。当前，随着人们物质文化生活水平的提高，人们需要的不仅仅是休闲型风光自然景观游、文物古迹游等，也越来越需要集休闲、教育、参与、知识等于一体的新型旅游——工业旅游。工业旅游可以和森林公园旅游相互促进，使当地的旅游业结构多元化，提高当地的旅游业品位。
2.1 开发纺织染整工业园区工业旅游的意义

开发工业园区的工业旅游，有多重意义。企业可以借助工业旅游让游客深入了解企业产品、认识企业文化，获得免费广告效应；工业旅游让人们了解到企业的先进生产工艺，可以消除人们对工业园区与森林公园相毗邻状况的顾虑，使人们更容易接受这个现实；企业将获得多重的经济收益，如门票收入、向旅游者提供餐饮等服务的收入以及潜力最大的直销产品收入；企业凭借工业旅游，能够有效地与游客进行沟通，了解顾客的需求，以调整产品开发生产策略。
2.2 开发纺织染整工业园区工业旅游的条件

本文案例中的工业园区具备多个开发工业旅游的条件。
首先，布料、服装是人们日常生活中时时刻刻都接触到的物品。“布匹是怎样织出来的？”“布料的颜色是怎样染上去的？”对于这些问题，人们都很好奇。因此，人们将颇有兴趣去了解布料、服装的制作过程。其次，当地的纺织历史悠久，这可以作为工业旅游的一个卖点。再次，森林公园本身已有一定的客源，因此可以把森林公园的旅游与工业园区的工业旅游结合起来，两者的结合，能带来更多客源，同时也可以为酒店、旅店和餐饮业带来更多收益。
2.3 纺织染整工业园区工业旅游的开发
2.3.1 开发模式

目前，我国工业旅游主要有如下几种模式[13]：都市综合型工业旅游、特色工业城市的工业旅游、名胜旅游区的工业旅游。如何在其他已有的旅游资源的基础上进一步提高工业旅游的地位，产生更多的价值，是应该研究的问题。本文案例中工业旅游的接待工作最好采取旅行社导游全程陪同、在各工业企业景点则由工业企业的专业讲解人员进行讲解的形式，这样，讲解的专业化水平较高，也使游客更有信任感。在工业旅游的开发中，企业要与旅行社紧密结合。目前，国内很多旅行社的旅行线路中都还没有工业旅游的线路，工业旅游是新奇事物，有很大的吸引力。旅行社应大力宣传。
2.3.2 企业配套设施的建设
要建设好接待游客的设施，如休息间、旅客专用的餐厅、厕所等。另外，在企业内还可以建设展览室，介绍企业总体概貌。可在参观线路两旁陈列一些橱窗，张贴介绍当地印染历史的海报，展示品也可以关于家喻户晓的传统文化故事，如我国元代著名的女纺织革新家黄道婆的故事等。

2.3.3 路线的设计
在工业旅游路线中，一般最好安排二至三家不同类型或者各有特色的企业，使游客感觉路线充实、内容多姿多样。选择能反映主要操作的车间与部门让游客参观，使游客能看到主要生产制作流程。

2.3.4 安排游客参与
可以安排游客“当一天纺织印染工”，满足游客“自己动手”的愿望。在纺织厂，企业可以设立一个专门的车间，放置一些简单的纺织设备模型(如简单的织布机)，让游客亲自操作，生产出一些简单的产品，以加深体验；在印染厂，可以放置体积小、重量轻、搬运方便的丝网印刷机和各种油墨，让游客自己印一些喜欢的图案在纺织品上，让游客把自己的成果带回家。 

2.3.5 旅游礼品与产品

设计一些旅游礼品送给游客，或者开发有艺术品味和具有收藏、观赏价值的产品供游客选购，安排厂价直销产品让游客自愿购买。企业如果把森林公园的美丽风光印到旅游产品上，必将畅销，而且还能激发游客去森林公园游玩的兴趣，对森林公园的旅游大有裨益。
3  结  语
综上所述，自然旅游景观和工业园区并不是 “水火不相容”的，通过工业园区的清洁生产(以提高工业园区与环境的协调性)以及发展工业旅游，可以使工业园区与自然景观旅游互相配合，互相促进，协调发展，带来更大的社会经济效益。
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