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浅谈环境因素识别中应注意的几个问题
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摘要  根据ISO14000标准中对环境因素识别评价的要求，并结合实际工作中碰到的问题，对如何充分识别环境因素进而评价出重要环境因素进行了分析探讨。
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Abstract: According to the requirements of environmental aspect identification and evaluation in ISO14000 series standards, and taking the questions that appear in actual work into account, how to identify environmental aspect and find the important environmental aspect were analyzed in this paper.
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ISO14000环境管理体系标准中的环境因素是指组织运行的外部存在，包括空气、水、土地、自然资源、植物、动物、人，以及它们之间的相互关系[1]。环境因素特别是重要环境因素是环境管理体系建立的基础；而对重要环境因素相关的运行与活动的控制是环境管理体系运行的主要内容；对重要环境因素控制的程度是衡量体系有效性的主要内容之一。因此如何充分地识别环境因素，进而评价出重要环境因素就显得尤其重要，本文就笔者在实际审核工作中遇到的问题，进行了分析和讨论。

1  环境因素识别的原则和要求

ISO14001标准4.3.1中规定：组织应建立并保持一个或多个程序，用来确定其活动、产品或服务中它能够控制，或可望对其施加影响的环境因素，从中判定那些对环境具有重大影响，或可能具有重大影响的因素[2]。可见，环境因素是组织的活动、产品或服务中与环境在相互作用时能造成实际的或潜在的、不利的或有利的环境影响的要素；组织应确保在建立环境目标时，对与那些重大影响有关的因素加以考虑。

附录A中对环境因素识别与评价提出了很多具体的要求，为进行环境因素识别提供了原则上的指导，可归纳成如下几方面的内容：范围（活动、产品、服务）、3种状态（正常、异常、紧急）、3种时态（过去、现在、将来）、可施加影响对象（合同方、供货方）、6个方面（向大气的排放、向水体的排放、废物管理、土地污染、原材料与自然资源的使用和其他当地环境问题和社区性问题）。

2  环境因素识别中应注意的问题

如何准确、有效地识别和评价环境因素和重要环境因素是确保组织建立EMS（环境管理体系）的关键 [3] 。而在实际审核中常遇到的问题往往是受审核组织没有正确理解标准4.3.1中规定的“要识别组织的活动、产品或服务中它能够控制，以及可望对它施加影响的环境因素”的要求，仅仅识别了生产活动中的废水、废气、固体废物、噪声等直接对环境造成污染的因素，而忽视了标准中规定的很多其他重要的方面，常见的问题有以下几个方面。

2.1 忽视了对产品中的环境因素的识别

    这里面包括产品在使用中对环境产生的环境影响及能源的消耗；制造这种产品所消耗的资源和能源，以及产品报废后对环境造成的影响。

2.2 视了对活动中能源消耗的调查和分析

标准14001附录A中规定了要识别包括原材料与自然资源的使用在内的6个方面的环境因素。但一些受审核组织在环境因素识别与评价中，没有对活动中的能源消耗做系统的调查、分析与比较。例如：制造产品的平均耗能值，最近几年平均耗能值的变化，以及造成这些变化的原因；平均耗能值在同行业中所处的水平；主要耗能设备及其应用合理性的分析等。未能通过这些数值的比较，发现本企业在管理上或设备上存在的问题（即重要环境因素）进而通过实施ISO14001环境管理体系解决这些问题。

2.3 忽视了对活动中资源消耗的调查和分析

标准中要求，组织要考虑活动和产品所伴随的投入和产出以确定自身的环境因素。一般讲，企业所投入的原材料重量与成品的重量之差即是企业生产活动产生的废物。这些废物有的是边脚余料，如金属、塑料的边脚料；有的则是工艺中的消耗材料，例如喷漆中的溶剂。这些废料一般讲对环境都会造成不利的影响。有的排入了大气，有的进入了废水，有的变成固体废物。这些废物的量有多少？如何减少这些废物的数量？是实施环境管理体系中的重要工作之一。通过这些分析，识别并评价出重要环境因素，企业可以发现技术上或管理上存在的问题，进而通过环境管理体系的实施加以解决。

2.4 忽视了对异常及紧急状态下可能产生的环境影响的分析

企业中常有很多易燃品、易爆品、有毒化学品；也常用液压、锅炉等高压设备。这些部分一旦发生事故就会造成重大的环境影响，要把这些部位逐个加以识别和评价，找出潜在的重要环境因素，并采取预防措施。有的企业建立了环境管理体系，但到体系审核时，还讲不清本组织易燃易爆化学品的最大存储量，也未对其在异常或紧急状态下可能产生的环境影响进行分析和评价，这足以说明在初期识别环境因素中的遗漏。

2.5 忽视了与相关方有关的环境因素


这类环境因素由于多属于与组织关系较密切的相关方，往往可以通过某种利益关系对相关方施加影响，间接实现对环境因素的控制或管理。如产品的设计单位（非自行设计产品）、原材料供应商、负责运输贮存的合同单位、批发零售商，消费者、废物处理机构、技术服务单位等等。这就要求组织从产品的生命周期的全过程出发，包括从商品的流通、使用等多个环节入手识别环境因素。而组织往往忽视了该类环境因素，导致了重要环境因素的遗漏。

3  结 语

综上所述，识别环境因素应在充分理解标准的基础上，全面考虑3种状态、3种时态、6个方面的要求，动员各部门、各层次的员工共同参与，涉及组织的产品、材料、生产工艺、资源、管理等多个方面。识别环境因素的方法可以包括：工艺流程分析、现场环境因素调查、法律法规要求的对照、产品的生命周期分析、员工问卷调查等等，组织可根据实际情况适当选用。
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