捞车村土家织锦工艺及其传承考察报告一
——捞车土家文化及其织锦工艺
一、考察主题与目的

通过田野调查，以获得土家织锦所存在的整个文化生活大背景，并在此基础上探寻土家锦的产生历史、传承过程、传承方式等内容。
考查的内容主要有两大板块：
1．对捞车村的整个文化生活背景的了解。其中包括：村寨的地理位置、地形以及地貌；自然资源与环境；生计；交通以及住房条件；经济情况等，这部分主要是从聊天加上平时的观察得知的。

2．关于土家织锦工艺的考查（包括织锦的机器、工具、原料、图案、制织方法以及织锦现状等方面），通过参与观察以及访谈，对织锦工艺整体性的了解。主要探求织锦的动机、内容、功能、变迁等方面的内容。

3．关于土家织锦工艺的教育价值的考察，这部分是调查的重点对象。主要考察织锦工艺的传承，主要以深度访谈为主，探寻织锦的教育价值。
二、考察实施

1、时间，地点，路线（附图）：

时间：2007年7月15日——2007年7月22日

2007年7月29日——2007年8月12日

地点：龙山县苗市镇捞车村
2、考察人员
王芳　  西南少数民族教育与心理研究中心研究生  第一次与第二次的考察
徐骏栋  西南少数民族教育与心理研究中心研究生  第一次的考察
3、手段（设备，方法）

本次考察使用的设备如下：相机一部；笔记本、稿纸、笔若干；生活必备品等。本次考察综合运用访谈（深度访谈以及聊天式访谈）、参与性观察、文献、个案分析等融于一炉的田野考察。
4、对象

本次主要考察捞车村土家文化、土家织锦工艺
5、成果形式

（1）文字材料与音像材料
考察期间，考察人员对当地土家族的织锦工艺，与此相关的土家日常生活、文化习俗及其织锦传承中的教育内涵进行较为全面的记录。同时，拍摄了捞车村织锦传承人的织锦片断。

（2）书面考察报告
书面考察报告基于实地的考察感受及对考察资料的分析整理而成，详见第二部分。
第二部分：书面考察报告

一、捞车土家族概况
  捞车村隶属湘西土家族苗族自治州下的龙山县苗儿滩镇，处在酉水河中下游与靛房河交汇处。东抵他砂，比寨；南接力明、六合；西依凤溪、泽西坪；北邻洗车镇。  洗车河流自然将捞车村分成两半，一半在河东称为正捞车和算比、巴列；一半在河西称为惹巴拉和扎主拉，姜拉。距北面的洗车河镇和南面的苗儿滩镇相距9公里和6公里左右，车程控制在20分钟之内。捞车历史悠久，民居建筑古朴，全是青瓦木屋，其中5%以上已有近百年历史。
去正捞车必须坐拉拉船，这是寨子与外界联系的必经通道。过河时只需脚踏船扳，手拉钢丝，借助反作用力，船就会乎缓地向前行驶，不需船工，连小孩也能拉，很是方便。不过一遇到大水，想进的人进不了，想出的人也出不去。
  捞车村占地面积约800余亩，是典型的土家族村寨。全村共419户，共1716人，其中土家族占95%，苗族占3%，汉族占2%，是由32个姓氏，6个自然村寨组成的一个较大的行政村。其中尤以彭、向、田姓氏居多。捞车村靠山倚水，风景独特，气候温暖湿润，地面平整，土地肥沃，适合栽植多种农作物，为镇内主要的粮油产区。
二、捞车土家族经济方式
捞车地处武陵山区，位于洗车河与靛房河的交汇之处，其两河相集，靠山依水，风景独特，地面平整，土地肥沃，耕地，山林覆盖面积居全镇首位，为镇内主要粮油产区，是锦绣的“西兰卡谱”发源地。因此，一直以来，传统农业就是捞车人民的生计方式。“男耕女织”是他们生活的真实写照，传统手工业如土家织锦，是捞车人经济发展的必要补充。随着近几年的打工浪潮，外出打工已经成为了捞车经济发展的重要支柱，而大量织女也到外地打工，只有少数妇女还继续以织锦为生。
捞车村有耕地1437亩多，人均耕地约1.4亩，以种植水稻、玉米、花生、马铃薯等为主。水稻产量极高，因此，村民以大米为主食。近几年，由于村民的外出打工，大量的耕地荒废，人力多一点的家庭就种上7、8亩，剩余的杂粮主要用于牲畜（主要是猪）以及平时的零用钱。同时，家畜也是当地经济的一种重要来源。捞车村人主要养猪，另外还有牛、鸡、鸭、鹅等。捞车村几乎每家每户都养3—4头猪，除了过年杀1—2头用于自己食用外，其余的都可换作零用钱补贴家用。 捞车村里的果树数目繁多，有桃子、李子、橘子、釉子等，其产量较高，经常都有外地人来此收购，这也成为当地经济的一项重要补充。
三、捞车土家的婚姻家庭以及信仰
婚姻是人生中最大的喜庆事， 在捞车也一样。据当地人讲，土家族的婚俗的包括请媒、看门户、结婚、回门等环节。男方带上小礼物到媒人家，如达成一致后，媒人就带上由男方准备的酒、糖等礼物到女方家去，女方如同意就收下礼物，不同意就拒绝收。当女方收下礼物后，媒人须了解女方生辰八字并放定亲炮（口炮）。媒人回男方后，将了解的女方生辰八字告诉男方，并商量看门户、认亲以及结婚的日期。到看门户的那天，男方到女方家，女方到男方家，互赠礼物，并一一拜见双方亲人，摆酒席，宴请双方亲戚朋友。男女方进一步加深感情。此时，双方父母基本上已经承认了男女双方的婚姻关系。捞车土家族的结婚有土家人的拜堂、哭嫁等礼俗。结婚时间一般都要3天。第一天称作过礼，男方根据女方要求带东西到女方家，并带红包给女方帮忙的。特别提出的一点是，在结婚当天，男方堂屋大门上面放满西兰卡普被子，这些一床床织满种种花纹的织锦被将展示于陪嫁行列中。新婚之夜，男女则要将新娘子织的嫁妆在新房里展开以供所有人参观。

捞车是洗车河典型的血缘村寨。即使在今天，年长者仍享有崇高的威望。寨子上的家庭结构以三代同堂的家庭居多，老人能得到很好的赡养；不管儿子，女婿都尽心尽孝，传统伦理道德仍是维系社会稳定的重要因素。婚丧嫁娶，修房造屋全寨人都主动帮忙
捞车河人们从古到今勤劳善良，有着自己独特的信仰和图腾崇拜。通过祈求神灵，祖先祭拜，以求保佑家人平安幸福。在当地，人们主要供奉的是彭公爵主、向老官人和田好汉。在逢年过节时祭祀正堂神龛上供奉的“家先”神位，摆手舞里也有一节是专门是敬菩萨。
四、捞车土家族的节日

捞车村是一个典型的土家族聚居古村寨，但这里的节日礼仪风俗习惯与其它土家族略有不同，独有风情。捞车土家人的节日有过年、四月八、大端午等。

过年，土家人过赶年（即比汉族早一天即腊月二十九），年俗食品主要有团撒、腊肉、土鸡、年饭，年俗活动主要有：贴年画春联，守年、抢年、烧大火、洗脚、祭祖抢水，清扫室内外卫生等。除旧迎新以祈求来年风调雨顺，家人平安。进入腊月，人们就开始为过年做准备，团馓是土家人极富特色的、过年过节、红白喜事都必备的传统食品。制作团馓的工艺比较复杂，它是选用上等色白粒壮的打糯米制成。土家族的腊肉远近闻名，其制作有方，烹制有法，每年到腊月杀了年猪后，将猪肉拌上盐、香料后放在大缸里大约半个月，待香料味进入肉时将其取出放到自家的火塘上熏烤。等到三月份，他们又将熏好的肉取下放入稻谷中，据说有防潮的功效。
腊月二十九那天，一家人聚在一起吃团圆饭，吃饭之前要做好祭品祭祀上神、家仙，祭品中必须有团馓、酒、和猪头肉将这些祭品摆在正堂屋的神龛下，点上两根红蜡烛、三支香和烧些纸钱，等祭祀完毕，才能吃团年饭了。以后直到正月十五，每日晚饭前都要祭神。
四月八  阴历四月八日是土家族的牛王节，村民提前打好粑粑，做好团馓。到了这一天，人们要让牛休息一天，让其受到特殊的礼待。耕牛不用上山耕地，主人用玉米粉等精细饲料在家饲养一天，这体现了土家族从古以来就养成的爱牛、护牛的传统，这一天各家也要拜神，还要杀鸡宰羊、买来鸡鸭鱼肉以及各种时令蔬菜，款待亲戚朋友。出门在外的人也要赶回来团聚，全家热热闹闹的庆祝节日。
大端午（农历5月15日）是土家人最为首要的节日之一。当日，捞车村寨子像过年一样热闹主人邀请亲朋好友，备上好几个菜，欢聚一堂，一般在下午一点钟吃饭，饭后自发组织与邻村梁家寨举行端午节的高潮——龙舟赛，胜负象征着来年是否吉利。赛龙舟的船由衫木组成，船长约三丈六尺，宽四尺，深一尺多。与一般的渡船没有区别。这项活动，从古流传自今，双方村民都十分重视。赛龙舟对他们而言不仅仅是一场比赛，更重要的是比赛的意义，所以捞车村每年的端午节是非常的热闹，因为他们要在端午节那天为自己的村寨争光，就连他们参赛时划水的船桨上写的都是是“比赛第一，友谊第二”。
村里的婚丧事宜则主要以听山歌、打花鼓，集中村民自娱自乐。

五、土家织锦工艺
捞车村是土家织锦的发源地，织锦在当地被称为“土花铺盖”，也就是我们所说的“西兰卡普”。由于交通不便，信息封闭，早在千余年前这里就形成了自己独特的文化生活-男耕女织。民间广为织麻布，织“土花铺盖”，绣花等，村寨的女子几乎人人会织。而如今，随着捞车村大量织女的外出打工，虽然还保持着“家家有织机，户户有织女” 的情况，但现在织的人已为数不多。由于织锦是在古式的腰机（现在也有用于制作大型壁画的80年代底才改装的大型织机）上，以棉，毛，丝等为主要原料，反面挑织而成，因此，工艺难度比较大，在其它土家族聚居地差不多都已失传的情况下，捞车村还保持了“土花铺盖”传统图案以及以丝线为纬线的编织方法。

土家锦使用的是一种古老的纯木质腰式斜织机。其主要构件有滚板，综杆，踩棍，竹筘，梭罗，滚棒，篙筒，挑子，撑子，鱼儿以及绷带。其中，综杆为一杠杆，杆上缠有均匀的提综线套，作用是往复提起经线，踩棍有“鱼儿”的杠杆作用连接综杆，双脚踏动，以完成经线的提升开口；梭罗主要用于穿纬线和打紧纬线。另外，挑子是用于挑纬线而织成花样。
据当地刚出版的《土家织锦》一书中介绍：织锦的工艺流程比较复杂，其主要有纺线，染色，倒线，牵线，装筘，滚线，捡综，翻篙，挑织等12个步骤组成。捞车村现在自纺自染的几乎没有，平时我们见到的只是后面的挑织部分。织锦时人坐在上高下低的织机的低端，将缠裹织锦经线的一端“滚棒”系于腰间，另一端置于机上，脚踏提综，经线开口，用挑子在经线上挑花，并按图案所需填入色彩斑斓的纬线，另外用梭罗引纬线和打紧纬线，连挑带织，织成西兰卡普。
据说，西兰卡普传统图案有一百五六十多种，这些年来刘代蛾姐妹收集到的有80多种。主要以日常生活为背景，取材于花卉、鸟兽之类。有摹拟植物的刺花、九朵梅；有表现动物的石毕（小野兽），台台花、猴手花、马毕（小马）、阳雀花、蝴蝶花；有取材家庭用品的桌子花、椅子花等；有表现民族风俗的“迎亲图”；有反映民族历史的“四凤抬印”等等。丰富的图案，犹如一部民族文化艺术的百科全书，把土家妇女对自然和人类社会的认识，把美好的追求和向往都融入其中。 “西兰卡普”图案在用色上，以红、黑、深蓝色为底，配以黄、绿、紫、灰、白等鲜艳颜色。
洗车河边的姑娘人人会织锦，个个会打花，这里的姑娘从十二三岁就开始织锦，其工艺之优劣，往往是衡量一个女子聪明智慧与愚钝的标志。所以洗车河姑娘往往把自己的青春年华和对幸福、爱情的向往全部凝结在五彩斑斓的织锦上。后来随着社会的发展，人们的生活水平不断提高。穿麻布、家机布的越来越少，但这些织锦技艺却作为艺术完整地保留了下来，在流传中不断发扬光大。目前古村寨中70%的老中青年妇女都会织锦技术。她们用智慧和勤劳创作出的一副副精美的土家织锦，引起了各界名人的关注和相关部门的重视。
附：考察路线图
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考察路线：重庆——黔江——来凤——龙山——洗车——捞车——苗市——龙山——重庆
捞车位于洗车与苗市之间：
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