ＤＬＧ型多回流道离心鼓风机

Type DLG Centrifugal Blower with Much Backflow Passages
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摘要：介绍了ＤＬＧ型多回流道离心鼓风机的原理和结构。它是一种结构特殊的，采用专利技术设计的新型风机，制造、安装、操作和维修十分简便，用途很广，是—种很有发展前途的风机。
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Abstract: The principle and structure of type DLG centrifugal blower with much backflow passages is introduced. It is new blower of exceptional construction and design of patent technology. Its production、install、operate、maintain are very simple and convenient, application is wide, It is the blower with developable future .
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     DLG型多回流道离心鼓风机（以下简称ＤＬＧ风机）是一种结构特殊的新型风机，是利用笔者的专利技术开发的新产品，其国家专利号为94232022.0，该类系列产品是属于低速离心鼓风机范围，转速等于或小于3000r/min，即用2级或4级电动机驱动。新系列产品与一般低速离心鼓风机（以下简称低速风机）相比，具有许多优点。

图1  DLG型多回流道离心鼓风机流动原理示意图

图１示出了ＤＬＧ3型风机的流动原理图。一般离心鼓风机的气流流经叶轮时只能受到—次增压，而ＤＬＧ风机的气流在特殊叶轮和导流隔板的配合引导下反复经过叶轮2～4次，也就受到了2～4次增压，就是说ＤＬＧ风机的一个叶轮可代替—般风机的2～4个叶轮。其气流流经叶轮的次数是根据用户需求的流量和升压来确定的。

   一般小流量离心鼓风机可认为是轴对称一元流动，当流量很小时，叶轮相对宽度ｂ2/Ｄ2会很小，由于轮阻损失系数和内泄漏损失系数值都很高，边界层流动损失所占叶轮内流动损失的百分比值也会增大，导致级效率很低，当流量过小，相对宽度ｂ2/Ｄ2小到—定值就不能设计了。所以低速离心鼓风机的小流量是有限制的。而

ＤＬＧ型风机是非轴对称一元流动，气流每次流经叶轮时只流过叶轮叶片通道的局部通道，减少了叶轮进出口面积的弧度数，如果在同样小流量值和同样进出口面积的需求下，用ＤＬＧ风机的叶轮相对宽度就会增大，加之减少了叶轮个数，也就相应地减少了级的轮阻损失和内泄漏损失，有利于提高级效率。由于叶轮相对宽度的提高就可以填补低速风机小流量、高升压的许多规格。从而满足更多用户对低速风机的需求。

图2  DLG型多回流道离心鼓风机叶轮结构示意图

叶轮是ＤＬＧ型风机的专利性部件，它不同于一般低速风机叶轮的结构，图２为叶轮结构示意图。其特点之一是叶片数多，之二是叶片进口处与叶盘相齐，之三是叶片为三维叶片。叶片虽属三维，但经特殊造型后可以不用五坐标铣床加工压型胎。

   导流隔板是ＤＬＧ型风机的专利性部件，它是由少通道直壁扩压器、平行壁面弯道及回流器3部分组成。这些流道结构都是鼓风机和压缩机设计者熟知的，流动效率比较高的结构。由于气流流动的需要，必须设计成非轴对称结构。其功能：（1）将气流引入叶轮；（2）引导气流多次增压；（3）将气流导入出口蜗室。

图3  DLG型多回流道离心鼓风机结构示意图

ＤＬＧ型风机的结构如图3所示。由于ＤＬＧ型风机的一个叶轮相当于—般低速风机2～4个叶轮，所以在同样的性能参数下用DLG型风机要比一般低速风机质量轻、体积小、零部件少，从而可以降低制造成本。
    叶轮用低碳合金钢材料，采用焊接结构。主轴采用碳钢。对于叶轮直径为７００ｍｍ或以下的叶轮也可采用铸铝结构。
转子质量轻，可以选用稀油润滑的滚动轴承或甩油盘滑动轴承。可以取消润滑供油系统许多零件，使机组结构简单紧凑，安装、操作和维修方便。减少常年管理费用。对于该系列的大流量，大尺寸规格，由于转子重，可选用滑动轴承。可采用新技术，新结构的强制供油润滑系统进行润滑。

　  转子和隔板是专利的特殊结构，可保证在较高升压下，使转子的轴向推力不大，不需要配置平衡盘，轴向推力由止推轴承承载。
    鼓风机的两轴端密封前气体压力大于大气压，可以保证被输送的介质不含油。
    鼓风机的轴端密封结构型式根据不同气体的要求而定，空气选用梳齿密封，煤气或化工气体一般选用胀圈密封或水封，特殊要求

还可选用机械密封。

    当用滚动轴承并采用稀油润滑时，轴承箱内配置有冷却润滑油用的冷却盘管，管内通冷却水，一般城市自来水压力即可满足要求。

　  轴承箱位于机壳两侧，即为双支撑结构，以保证运行的可靠性和长周期运行。
机壳上的进出气管方向根据用户的要求而定，如面对电动机方向看，一般进出气管布置于机壳的左右两侧，进出气管可以同布置于上机壳上，也可同布置于下机壳上。

   鼓风机和电动机之间用弹性联轴器联接。    
   鼓风机的两侧轴承箱上装有温度计，用以测定轴承温升。如果用户需要轴承箱上还可装上振动测量仪，用以检测机组的振动。
   鼓风机机组构成简单，性能属于鼓风机范围，但是维修操作简便，十分接近于通风机的维修操作。

DLG型风机由于具有上述特点，可填补目前低速离心鼓风机尚欠的性能参数规格，同时也可替代相同性能参数的罗茨鼓风机，多级低速离心鼓风机及高速单级离心鼓风机。特别适合对鼓风机安装、操作及维修技术较低的企业选用。
   DLG型多回流道离心鼓风机产品的适用范围：
   容积流量：20～300m３/min，
   升压: 20～120kPa。
输送空气时可用于：
金属冶炼厂的各种小型冶炼炉或熔炉的鼓风机；
各种小型窑炉的鼓风机；
中小型污水处理装置的空气鼓风机；
化工、纺织、轻工及食品工业所需的各种空气鼓风机；
洗煤厂用的鼓风机；
物料输送用的鼓风机；
特殊工艺流程中的高压除尘风机。

输送煤气时可用于：
工业煤气、高炉煤气、焦炉煤气、城市煤气和天然气的输送。

输送特殊气体时可用于：
各种化工工业输送特殊气体介质的专用鼓风机。
DLG型离心鼓风机系列型号规格编制说明
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DLG型多回流道离心鼓风机系列气动性能参数的适用范围：

流量30～300m３/min；出口静压力0.12～0.22MPa。
各种规格对应的转速均为2950r/min。
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