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第六章  文  字
【教学目的】 

    认识文字的性质和作用；了解文字的起源、发展的基本规律和文字改革的原因与基本方向；认识口语和书面语的特点。 
【基本概念】
    文字   表意文字   表音文字   语素文字   音节文字   音素文字  笔画   正字法

【基本理论】

一、文字的性质；

二、文字的起源理论

三、文字的发展过程

四、正字法理论及原则

五、书面语和口语的特点

【重点难点】

    一、文字的起源

二、汉字的性质和作用

三、象形文字和记事图画的区别

四、怎样进行文字改革

【教学方法】

   讲授和讨论相结合。

【所用课时】

   3课时
【教学内容】 
第6章   文  字
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一、文字的性质 

　　1、文字是一套符号系统，它是记录语言的一套书写符号系统。

文字是记录语言的书写符号体系，是最重要的辅助与扩大有声语言交际作用的工具。

2、文字是一种视觉符号系统。

作为记录语言的符号，文字也有它的形式和指代的对象。它的形式就是通常我们所说的字形，不管是像汉字这样的方块字形，还是像英文字母那样的表音字形，都是文字符号的形式，人们通过视觉可以感知。虽然各种文字在记录语言的功能上有这样那样的区别，但无论哪种文字都能够传达它所记录语言的意义，同时人们又能将书面语还原成有声语言。

3、文字符号又是成系统的，有其内部不同层次的的构成单位和结构规则。

文字拥有一整套特定的形体符号和书写规则以及它跟语言之间的特定关系。比如，汉字的基本构成有笔画、笔顺，还有更高一层的偏旁，它们组合成每一个汉字是有规则的。在汉字进一步组合时还有书写顺序和标点符号的使用规则等。又比如，英文等拼音文字系统中也是由字母、拼写规则、标点等各项要素和规则构成。

　　完整成熟的文字系统才能把语言符号记录下来，使通过听觉感知的口头语言可以转化为书面形式。

4、文字作为记录语言的符号，具有假定性。

一定的形体与所指的语言成分之间没有必然的联系。汉字与它所代表的词或形位之间的联系也是相对的，从根本上说是任意的，一字多形以及字形的不断演变就是最好的说明。但文字作为记录语言的符号，必须适应自己所记录的语言的结构特点和语音特点。

5、文字还具有示差性的重要特点。

在具体的文字体系中字与字或字母与字母之间必须在形体上保持一定的差别。示差性是保证文字正确记录语言的必要条件，也是维持文字自身存在的关键所在。文字符号相互间的差别甚至比具体的形体更为重要。

二、文字的作用
1、文字不仅使语言得以流传与保存，而且完善和扩大了语言的交际效用。
语言是以声音为形式依托的符号系统，而声音的传递是受时间和空间的限制的。从时间上讲，语音一发即逝，不能留存；从空间上讲，语音的传递和接收必须在一定的距离之内。在文字发明以前，人类的知识传承只能靠口耳相传，有相当大的局限性，经验和知识的传授和积累都很缓慢。当文字出现后，语言被视觉符号的文字体系记录下来，这就克服了语言交际在时空中的局限，知识的传承和普及有了更好的形式依托。
2、文字在人类社会发展中具有举足轻重的作用。
从人类的发展历史可以看出，文字的出现，极大地加快了人类社会的经验和知识积累的速度，传播的范围，社会得以迅速发展，人类自此进入有史时期，形成文明的基础。可见文字在人类社会发展历史中的重要地位和作用。
3、文字对语言的丰富和发展也起了一定的作用。
文字并不仅仅消极地记录语言，而且还积极地影响语言，促进语言的丰富和发展。有些在口语中消失了还可以保留在书面语中，若干后也可能重新复苏，被人启用。
另外，随着自身的发展，文字作为人类最重要的辅助性交际工具，发挥了越来越大的作用。文字甚至比有声语言更便于人们接受所表达的内容，在现代社会和生活中人们借助文字通常比借助有声语言所获得的信息更多。

三、文字与语言的关系 

    1、文字是记录语言的书写符号系统，是在语言的基础上产生的。
    2、文字用“字形”通过“读音”和语言的语素或者词产生联系。

    3、不同的文字的区别就是“形、音、义”关系的不同，也就是说，文字记录语言的方式不同，就产生不同的文字体系。文字的特点要受语言特点的制约。
汉字与汉语的关系 

    （一）汉字的特点（汉字和拼音文字的区别）
1、汉字一般不能通过字形判断具体的读音，有些汉字可以通过声旁确定音类或者大致的读音。

2、汉字往往可以通过字形断定义类。字形中可以确定义类的部分叫做形旁。

3、汉字的字形不限于和一种读音挂钩，古今的汉字读音有异，不同地域的读音也有差别，但是汉字的字形不变，不会影响对汉字意义的理解。
（二）汉字和汉语的关系
汉字始终是一种文字，是符合文字和语言的关系这一规律的。不能说因为汉字侧重于表义，就认为汉字就是一种可以脱离汉语而存在的、是可以“看”得懂而不需要和字音、和语言相联系的符号系统。汉字与汉语的特点是相适应的。汉语语素以单音节为主要形式，一个语素用一个音节表示，虽然一个音节不是固定地表示某个语素，还有许多同音语素，但语素的单音节形式确是客观存在的事实。汉字也是记录音节的，一个字独立地表示一个音节（但与音节不是对应关系），也正好记录一个语素，与汉语语素的特点相适应。同时，由于汉字与语素基本上对应，而不固定地与某个音节挂钩，所以正好适应了汉语方言分歧的特点，使得汉字具有了超方言的特性。
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四、文字的起源
　　文字的产生是一个漫长的历史过程，是社会发展到一定阶段的产物，人类已有几十万年的历史，而文字只有几千年的历史。社会的需要是文字产生的前提。在文字产生之前，人们记事的方式大致可归为两类，一种是实物记事，一种是图画记事。
1、 实物记事
实物记事的方式很多，如中国古代典籍《易经》中就有结绳记事的记载。在古今中外许多没有文字的民族都有用日常所用的实物记事的情形。有些实物只是用来帮助记忆和提示，如有的原始部落中用豆子颗粒记数，也有的实物具有一定的抽象的象征意义，如景颇族中用辣椒代表爱情。
实物记事一般都是没有文字的社会里人们用以辅助语言帮助记忆的记事方法，带有很大的局限性和主观性，不具备文字的性质，文字不可能在实物记事的基础上形成。
2、图画记事
　　图画记事是文字产生以前人们用简单的图形来帮助记忆和记载某些事情的方法，也是最为形象的感性传递方式。记事图画虽然也画着具体事物的形象，但它不同于一般的图画，而是记载某种事物或某件事情的辅助性表达方式。
不管是实物记事还是图画记事，都是为了帮助记忆，和语言没有直接关系。记事图画虽然是象形文字的先驱，它本身还不是文字，但是，图画却成为文字的起源。当图画文字成为约定俗成的符号，具有相对固定的形体，并且跟语言中的词语相联系时，记事图画才有可能转变成文字。文字与图画的本质区别则在于，图画是通过一定的形象去表达一定的意义，是不能“读”的，而文字则是用一定的形体，通过“音”去表达一定的意义，是可以读的，这一定的形体不但可以重复使用且和语言中的语素或词相当，这也正是文字起源于图画但又不同于图画之处。
文字起源于图画：图画记事记录了事物（简化图形就可以记录语言中的语素或词）正是文字产生的前身。

人类文字的起源，大概经历这样的一些阶段：口语记事——实物记事——图画记事。其中实物记事和文字的产生没有什么关系，而图画记事可以说是文字产生的前身。图画记事通过简化，使一个个的图画表达出一定的意义，并与口语的语素或者词联系起来，才产生文字。
五、文字的发展
1、早期的造字方法
早期文字通常由象形、象意、象声、转注等方法造出来的。
由象形字和会意字构成的表意字虽然可以通过形体知道它所表达的意义，但这种由形体知义的过程往往不是很准确，有时候人们不一定知道象形和表意字代表的究竟是哪一个语素或词，况且语言中还有许多虚词和抽象的词是难以象形和会意的。表意字必须同语言中的语素或词对应，有明确的读音，才能真正代表语言。字形与语词的声音挂钩，这是文字发展过程中最重要的一步。人们认识到字形与语音之间的联系后，就可以借用一个同音的表意字来记录语言中的另一个同音词，或者在一个表意字的旁边用另一个表意字加注读音，因而出现了意音文字。表意的文字或表意兼表音的文字，虽然人们通过字形能产生对客观事物及其性质、状态的联想，但它也有一些不可避免的缺点。如一个字一个形，字数太多；只表意不表音，看字形无法读出字音等。比较理想的文字应该是既能准确地标记语言，又能够便于学习和使用。
从造字方法看，由象形、表意到表音是文字发展的一般趋势。但无论是那种文字体系，都是记录语言的，包括语音和意义。
2、 世界重要的表音文字
（1）音节字母文字
音节字母文字是用一个字母代表一个音节的文字。它适应于音节数量不多，音节结构比较简单的语言。
（2）辅音字母文字
辅音字母文字的字母只表示辅音，元音只用一些附加符号，有的连符号也不用。使用这种文字的语言通常是辅音较多，元音较少并依靠元音有规律的变化来表示语法意义。
（3）音位字母文字
音位字母文字的字母基本上是代表音位的。它既有表示辅音音位的字母也有表示元音音位的字母。

3、文字体系发展的三个阶段
（1）表意：由记事图画直接发展出来，象形字、会意字

（2）表意兼表音：意音文字体系包含三种不同类型：

表意字、借表意字充当表音字（假借字）、兼用表意表音两种方法的字（形声字）。
（3）表音：音节文字、音位文字。

    腓尼基字母；希腊字母；拉丁字母；阿拉伯字母。 

从造字法看，汉字的总趋向是由表意向表音发展。 
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六、正字法的重要原则
　　1、表音原则
按照词语的实际读音拼写词形的原则。依据表音原则书写能比较准确地反映词语的实际读音，也比较容易掌握。表音原则对于新创造或新改革的拼音文字是非常适用的。
2、形态原则
拼写时严格按照词的形态构成，相同的形位写法永远相同，即使由于形态变化，实际读音已经发生变化，拼写仍旧不变，这个原则就是形态原则。它是一种比较经济的原则，有利于建立词与词之间的联系，便于记忆和书写。 　
    3、历史原则
根据词的来源或过去某一时期的读音，按照传统的写法而不按当前实际读音拼写词语的原则成为历史原则。按历史原则拼写的文字具有明显的传承性，有利于区别同音词和阅读古书，对不同方言具有一定的适应性。
各种表音文字都根据自己的具体情况，以某种原则作为正字法的主要原则。具体文字体系中主要正字法原则的变更将导致书写符号整个体系的变化。
七、文字改革
文字的改革是使用文字的社会对记录本族语的文字体系所作的自觉的修改或变革。
文字和语言之间不相适应的矛盾是不可避免的，只是在不同语言中这种不相适应的程度有所不同罢了。为了让文字更好地记录语言，为了便于学习和使用，人们可以根据文字发展地趋向，必要时有意识有计划有系统地整理和改革文字。
1、在原有文字的基础上改进
文字的改进是指在不改变文字体系的前提下，对文字系统进行改进。比如随着时间的推移和社会的发展，有些拼音文字字母不能准确反映实际读音，需要局部改进拼写方法，就像现在我们所知道的美国英语，从书写形式上看，和英国英语没有什么区别，但是很多读音都有异，这是美国对英语进行改进的结果；汉字的简化字也是一种改进。
2、字母体系的改换
字母体系的改换是拼音文字范围内的改革，它一般不改变表音文字的性质，只是用一套字母代替另一套字母，由一种拼音文字改为另一种拼音文字。如日语和朝鲜语，原来是深受汉语的影响的，后来吸收拼音文字的长处，形成粘着语。
    3、文字制度的变化
象形表意文字体系和表音文字体系之间的更换是文字制度的变换，是最根本的改革。这种情况往往多是用表意文字改为表音文字，而且只要是改为音位文字。
这类改革难度比较大，因为涉及到古代文献的转写和文化传统的保存问题。越南的文字改革就是从借于汉字的意音文字的字喃变为表音文字的拉丁字母。
　　文字改革虽然是人为的，但同样受语言特征以及语言以外的社会历史文化的制约。历史悠久的文字系统，如汉字，有极其丰富的历史文献，这些文献保存着悠久的历史文化传统，要进行文字性质和类型的变革首先必须要解决书面语的继承这一问题。汉字虽然字符量大，学习起来比拼音字母困难些，但中国历史悠久，地域辽阔，方言分歧大，汉字作为一个意音文字体系除了适应了汉语的语言特征，同时也超越了语言在时间和地域上的差异，起到了贯通古今，沟通南北的作用。汉字体系在传承文化传统，维系国家和民族的统一方面无疑起着重要的作用。因此，就现阶段而言，汉字体系没有根本变革的必要，在文字体系内的改进也应慎重而行。
  讨论：汉字能否进行拼音化改革？

（一）汉字的优点和作用
    1、汉字有区别同音语素或同音字的功能。
    2、汉字具有比拼音文字更强的超空间功能（超方言功能）。
3、汉字具有比拼音文字更强的超时间性。
4、汉字记录了丰富的文本，继承了优秀的文化遗产。
（二）目前还不需要对汉字进行拼音化改革。原因：  

    1、汉字的音素—音节文字体系基本上符合汉语结构的特点；
    2、汉语语素数量比音节数量要多，汉字能区别同音语素；
    3、汉语方言区多，普通话不普及，汉字能沟通方言；
    4、汉民族历史文化悠久，汉字承载的文化是世界文化的瑰宝。 
   八、书面语和口语

（一）定义和特点
    1、口语：文字出现以前，语言凭口、耳进行交际的口头形式。
    2、书面语：用文字记载下来供“看”的语言，它在口语的基础上形成，使听说的语言符号系统变成“看”的语言符号系统。
（二）口语和书面语的关系
     1、口语是第一性的，是书面语产生的基础；书面语是第二性的，是口语的加工形式，规范着口语的发展。
   2、口语是书面语进一步发展的动力。口语的变化总要先于书面语的变化，不断提供鲜活的材料，促进书面语向前发展。 

    （三）书面语的保守性及其改革 

    书面语与口语脱节的原因？——改革书面语
1、书面语相对口语而言比较保守，在一定历史条件下产生言文脱节的局面。

实词方面：掌故　桎梏　滥觞　就范　凯旋　瞿烁　急遽

虚词方面：之　其　之所以　俾　尚　甚　兹　谨此　聊以

成句方面：特此报告　岂有此理　狼子野心，何其毒也！

文言文：先秦与口语基本一致。两汉出现距离，此后2000年仍仿写文言。

2、书面语完全脱离口语，是违背语言发展规律的反常现象，于是改革书面语。“五四”新文化运动提倡“用白话文代替文言文。”
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