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泰宁县旅游业发展“十五”计划和

2020年远景目标的框架思路

泰宁县旅游局

美丽的山城泰宁位于福建省西北部，闽赣边界武夷山脉中段的东南侧，土地总面积1540平方公里，总人口12.6万人，隶属三明市。

泰宁县旅游业起步于80年代中期，1987年金湖被列为省级风景名胜区，1994年升格为国家重点风景名胜区，1995年被省政府列为省级旅游经济开发区和旅游度假区，2000年被国家旅游局列为首批AAAA级旅游区。经过十几年努力，泰宁县旅游业从无到有，从小到大，快速发展，成为县域经济中最具活力和开发潜力的朝阳产业。

1 泰宁县旅游业的发展条件和环境

1.1 旅游资源的总体评价

1.1.1 自然景观丰富多彩，个性鲜明。

根据全国旅游资源基本类型划分标准，泰宁旅游资源可分为地文、水域风光、生物、古迹与建筑、消闲健身、购物六大类、44种，占总类型的63.8%，其中尤以独具特色的自然水域风光闻名于世。赤壁丹崖、奇峰怪石、古刹山寨融汇于浩瀚幽深的大金湖，形成了原始古朴的生态、旖旎瑰丽的水景与千姿百态的丹霞地貌完美结合的“水上丹霞”奇观，山、水、峰、林、石、洞、瀑、寺、动植物等景点众多，疏密度优良，完整性好，具有很高的观赏游憩和科考价值。

1.1.2 历史文化源远流长，品位较高。

早在新石器时代，泰宁县境便有人类活动。在先秦为七闽之地，秦属闽中郡，汉初属闽越国。史籍记载，泰宁为闽越王无诸的猎场，有行宫乐野宫、高平苑，无诸死后葬在泰宁，至今留有无诸墓。泰宁建县于南唐中兴元年（958），两宋是泰宁人文最灿烂的时期，素有“汉唐古镇，两宋名城”之美誉，有过“一门四进士（宋朝泰宁县出了23名进士），隔河两状元，一巷九举人”之盛况，杨时、李纲、朱熹等历史名人曾在此讲学读书，遗墨尚在。县内有全国重点文物保护单位“尚书第”，为江南保存最完好的明代民居建筑珍品：宋朝古寺——甘露岩寺，“一柱插地，不假片瓦”是我国古建筑史上一大杰作；地方剧种梅林戏，被国家文化部命名为“天下第一团”；此外，泰宁还是革命老区和中央21个苏区县之一，县内有周恩来、朱德故居，东方军司令部，红军街等革命历史遗迹。丰厚的人文积淀为游客提供了觅古寻踪、追溯历史的理想去处。

1.1.3 产品组合协调，休闲性强。

泰宁拥有国家重点风景名胜区、国家AAAA级旅游区、全国重点文物保护单位、国家森林公园等众多国家级资源实体，由此形成的旅游产品在地域分布上以县城为中心，南北对应，距离适中，集中度较高，同时产品特色鲜明，优势互补，组合协调，休闲性强。无论是乘船观湖，还是坐排戏水，或者流连杉阳古镇，或者徜徉茂密林海，均无车马劳顿之苦，给人以超然物外，其乐融融的休闲享受。

1.2 区位优势分析

泰宁地处二省三地市交界（即福建的三明、南平、江西的抚州），与五个县市毗邻（邵武、将乐、明溪、建宁、黎川），县城至鹰厦铁路枢纽站邵武76公里，至武夷山机场150公里，至地区中心城市三明176公里，南平184公里；至省会城市福州330公里，南昌360公里，省内和省外部分周边地市成为泰宁旅游客源的主要产出地。同时，大金湖为“大武夷绿三角旅游合作片”的重要组成区域，国家重点建设项目京福高速公路将穿过县境，凭借武夷山“双世遗”强劲的市场辐射和日益改善的可进入性条件，以上海为中心的华东以及京、津、粤客源市场潜力巨大。

1.3 经济发展状况

2000年，全县实现国内生产总值140062万元，三次产业比重为29.3:40.3:30.4，全社会固定资产投资31302万元，全县财政总收入7815万元，城镇居民人均可支配收入6417元，农民人均纯收入3173元，全年游客接待量82.1万人次，旅游总收入17690万元，相当于全县国内生产总值的12.6%。全县综合经济实力显著增强，人均国内生产总值名列三明市前列，1999年经济发展综合评价位列福建省60个县（市）的第19位。

1.4 旅游发展环境

21世纪世界旅游热点正向亚太地区转移，按世界旅游组织的研究成果，到2020年，中国将成为世界第一大旅游目的地，同时也将成为第四大客源输出国；随着我国经济的持续发展，人民生活水平不断提高，旅游已形成大众化的消费时尚，旅游业已成为有效扩大内需的动力产业；国家把旅游业列为国民经济新的增长点，同时调整产业结构，实行积极的财政扶持政策；国家旅游局向全行业提出要实现从亚洲旅游大国向世界旅游强国的跨越；福建省旅游业发展总体思路明确指出，把旅游业建成我省国民经济和社会发展的支柱产业，力争到2010年把福建基本建成台湾海峡西岸旅游繁荣带，全国旅游强省；三明市委、市政府提出“开发京福高速公路经济带，构筑大金湖旅游格局”的区域发展战略；创建“新兴旅游城、文明小康县”已成为全县上下的共识和共为。这些都为新世纪实现泰宁旅游业大发展奠定了坚实的基础。

2 “九五”期间泰宁县旅游业发展情况及存在问题

2.1 “九五”期间泰宁县旅游业发展情况

“九五”期间是泰宁县旅游业发展历史上的最好时期，五年中旅游环境逐步改善，旅游要素的供给水平不断提高，旅游业由第三产业中的龙头产业发展成为县城经济的新兴支柱产业。

2.1.1 旅游景区（景点）开发自成体系。

“九五”期间，先后开发开放了以“大金湖”为品牌形象的丹霞湖、上清溪、杉阳古镇三大景区，初步建立了以“水上丹霞地貌”景观资源为基础，融合古建、岩寺、民俗等人文景观于一体的独特景观体系，形成了以观光产品为主体的2-3日游格局，在省内和以上海为中心的华东地区具有较高的知名度。

2.1.2 旅游服务设施逐步改善。

“九五”期间，景区旅游公路硬化改造全面完成，京福高速公路泰宁段连接线工程已开工建设，游客进出景区交通便利；邮电通讯实现现代化，程控电话网、移动电话网、传呼网覆盖各景区；旅游购物市场初具规模；现有11家国内旅行社，宾馆、饭店30多家（其中二星级涉外宾馆6家），旅游家庭旅馆30多家，总床位3000余张，各类娱乐健身场所20余家，各类游船60余艘、竹筏300多条，旅游服务设施基本满足游客行、游、食、住、购、娱等方面需求。

2.1.3 旅游客源市场不断拓展。

通过精心组织强有力的宣传促销，大金湖知名度日渐提高，上海、闽东南及周边重点客源市场不断拓展，苏、渐、赣、粤等客源市场初步启动，游客年均以30%左右的高幅递增。“九五”期间共接待游客280多万人次，2000年全县接待游客82.1万人次，旅游总收入17690万元，相当于全县国内生产总值的12.6%，分别比“八五”期间的1995年增长263%、459%、9个百分点。

2.1.4 旅游管理体制逐步健全。

先后成立了旅游经济工作领导小组，金湖风景名胜区、旅游经济开发区和旅游度假区管委会，旅游事业局，旅游行业协会；组建了金湖旅游经济开发实业有限公司、金湖旅游资源投资公司、金湖导游服务公司、游船（竹筏）公司等。编制完成《金湖风景名胜区总体规划》和《泰宁县旅游业发展规划纲要》，制订完善了旅游安全、资源保护、行业管理、教育培训等系列制度，大金湖旅游的规划、建设、保护和管理工作逐步走上正轨，文明、安全的旅游环境逐步形成。

2.1.5 旅游龙头带动作用开始显现。

旅游业的蓬勃发展，带动了宾馆饭店、餐饮、交通运输、建筑、金融、邮电、商贸、娱乐等相关行业的发展，活跃了城乡经济。全县旅游直接从业1000多人，间接从业5000余人，2000年以旅游及其相关产业为主的第三产业增加值达28525万元，比“八五”末的1995年增长127.8%，年递增25.6%，占全县GDP比重从1995年的25.2%上升到30.4%，三次产业比重由1995年的39.7:35.3:25调整为2000年的29.3:40.3:30.4。同时，大金湖吸引了一批客商到我县投资兴业，推动了外引内联工作，扩大了县域经济的外向度，促进了国家、省、市对我县项目、资金等方面的支持。

2.2 存在主要问题

一方面，随着旅游市场的繁荣及国家政策的支持，各地政府纷纷把旅游业摆上了重要位置，各种新兴旅游区和旅游产品层出不穷，促销手段日新月异，旅游业已进入买方市场，旅游发展竞争态势相当激烈，武夷山、龙虎山、冠豸山等景观与大金湖相似的周边旅游区，发展势头迅猛，给大金湖开拓市场和加快发展造成强大压力。另一方面，由于起步较晚，大金湖的知名度、认知度不高，旅游业还存在旅游配套设施滞后，个性化，富有竞争力的品牌产品尚未形成，旅游经济总量和发展水平较低，旅游产业素质整体较弱，旅游投融资机制不健全等诸多问题。如何迎接挑战，顺势而谋，加快发展，是泰宁旅游业跨入新世纪所面临的重大课题。

3 “十五”期间泰宁县旅游业总体发展思路

3.1 指导思想

以邓小平理论和江泽民同志“三个代表”重要思想为指导，以建设世界旅游强国为动力，根据省市委、政府发展旅游业的战略部署和县委、政府提出的“兴旅游、创品牌、立支柱、增总量”的发展思路，围绕“扩大客源总量”和“提升产业素质”两个重点，开发大金湖，开拓大市场，营造大环境，发展大旅游，为实现“新兴旅游城、文明小康县”的奋斗目标奠定坚实基础。

3.2 发展目标

“十五”期间，力争接待游客年均增长20%以上，到2005年年接待游客200万人次，旅游总收入达4亿元人民币，相当于届时国内生产总值的18%左右，旅游业成为县域经济的龙头支柱产业，大金湖成为全市中心旅游区、全省重点旅游区、全国知名旅游区，泰宁县成为福建省旅游强县。

3.3 区域布局

根据泰宁县旅游资源特色、地域分布、开发方向和重点客源市场发展趋势，兼顾旅游产品类型组合和地域结构的完整性，泰宁旅游经济的区域布局分为“四区一带”，即丹霞湖水上观光旅游区、上清溪生态休闲旅游区、杉阳古镇历史文化旅游区、弋口平湖旅游度假区、城郊旅游经济开发带。

3.3.1 丹霞湖水上观光旅游区

主要由丹霞湖景区、猫儿山国家森林公园组成，以水上丹霞、绿色生态、岩寺文化为基本特色。本区发展重点应完善旅游配套设施，提高景点档次，丰富文化内涵，科学编排旅游线路，增设参与性、娱乐性旅游项目，形成大金湖观光产品的极品。远期可开发李家岩、丹霞岩、金龟寺等景点，作为本区岩寺文化产品的有机组成部分。

3.3.2 上清溪生态休闲旅游区

溪生态休闲旅游区

主要由上清溪峡谷漂流景区、状元岩景区、栖真岩道教游览区组成，主要特色为古朴自然、丹峡幽谷、上清灵迹、状元遗风。本区旅游开发应以优良的生态环境为载体，以回归自然、生态休闲为主题，在严格保持其原始性和完整性的前提下进行适度开发、有序经营，形成大金湖休闲性旅游产品的精品。远期可将峨嵋峰自然保护区、石辋大峡谷纳入开发范围，注重环境质量，增强休闲色彩和自然属性。

3.3.3 杉阳古镇历史文化旅游区

以尚书第、风情演艺馆、红军街、状元街为主体，以古建艺术、民俗风情、革命遗址为特色，深度挖掘泰宁的古建、官宦、戏曲、民俗、苏区和饮食文化，逐步修复开放世德堂、杉阳八景，形成大金湖文化型旅游产品的名品。同时以城区为依托，侧重旅游综合服务功能，完善住宿、饮食、购物、娱乐、商务、文化等配套服务设施，营造浓厚的旅游城氛围。

3.3.4 弋口平湖旅游度假区

丹霞湖下游至池潭大坝的水域和湖畔，主要由弋口平湖和大坝库区组成。本区的开发重点是适度超前制订度假区的总体规划和小区详规，加快度假区基础设施建设，充分利用弋口平湖宽阔的水面资源和清新淡雅的湖滨风光，大力开发各类水上游乐项目和湖滨度假别墅，逐步形成以湖光山色、田园渔村、水上游乐、森林疗休为特色的湖滨度假胜地。远期可逐步开发峨嵋峰、金铙山等高山生态休闲度假地。

3.3.5 城郊旅游经济开发带

位于城区与景区结合部，南至下坊主入口，北至崇际上清溪上码头旅游公路沿线区域。开发重点应立足大金湖丰富的旅游资源，发挥泰宁电力、劳力、山水田资源优势，吸引国内外资金、技术和人才，发展外向型经济，形成集旅游、度假、购物、种养、加工、商贸、娱乐为一体的多功能综合性旅游经济开发带，同时带动两翼乡镇三次产业的协调发展。远期可依托京福高速公路的经济辐射优势，延伸开发带范围，建成在省内具有较强竞争力，在京福高速公路经济带中富有特色、充满活力的区域性旅游经济发展中心。

3.4 发展思路

3.4.1 开发大金湖，建立独具特色的旅游产品体系。

立足“水上丹霞”的资源优势，深度开发和完善优化现有观光产品，强化特色，培育精品，提升文化内涵，增强参与性和娱乐性，同时以市场需求为导向，开发休闲度假和专项旅游产品，逐步形成自然景观和人文景观相融合，以观光产品为主体，度假产品为方向，专项产品相配套的多元化产品体系，实现旅游产品开发布局合理，旅游区域特色鲜明，旅游项目开发有序，旅游资源配置优化的良好局面。

3.4.2 开拓大市场，建立比较稳定的旅游客源市场体系。

按照“发展闽东南，主攻大上海，开拓京福线，联动港澳台”的市场定位，集中力量深度开发上海和闽东南两大重点客源市场，巩固周边假日旅游客源市场，全面拓展以上海为中心的华东市场，重点发展以广州为中心的珠江三角洲城市群，逐步启动以北京为中心的环渤海湾城市群和京福高速公路沿线的客源市场并适时开发港澳台市场。

3.4.3 营造大环境，建立配套完善的旅游基本设施体系。

坚持“全面规划、分步实施、适度超前、一步到位”的原则，抓住国家将旅游基础设施建设列入国债项目的契机，加快旅游交通、旅游服务设施、旅游城的规划建设。优先发展旅游交通，建立与现代旅游发展相适应的旅游运输体系；广辟投资渠道，建立满足现代游客多层次需求的综合服务体系；大力营造旅游城氛围，把城区建成高品位的历史文化旅游和旅游产业经营的中心。

3.4.4 发展大旅游，建立比较完备的旅游产业结构体系。

大力发展旅游社会化服务体系，初步形成旅游饭店、旅游交通、施行社、旅游商贸、旅游娱乐等旅游产业群和产业链；制定扶持政策，壮大旅游产业规模，培育旅游龙头企业，力争“十五”期间发展国内社15家以上，国际社2家，二星级以上宾馆、饭店12家以上，有一定规模和效益的旅游商品生产厂家、旅游购物场所5—10家；重点扶持金湖旅游经济开发实业有限公司扩张优势，壮大实力，形成支撑泰宁旅游产业发展的企业集团。

3.4.5 立足大发展，建立高效有序的旅游业发展运行机制。

坚持政府主导、市场调控和企业运作相结合，建立起规范经营、有序竞争的旅游市场经济体系；建立健全多元化投资机制，在统一规划下，鼓励国家、集体、个私、外资等多类资金参与旅游开发与服务，促使旅游经济形成多种经济成分并存、竞争发展的新格局；以人为本，积极营造吸引人才、使用人才的社会氛围和政策环境，加强与发达旅游区和旅游高等院校的人才交流与合作，办好旅游职业中专和电大旅游大专班，大力发展旅游教育培训，加大旅游人力资源开发，提高旅游从业人员的整体素质，建立一支精干高效的旅游队伍。

3.5 发展对策

面对新世纪的机遇和挑战，泰宁旅游业应围绕“两个重点”，即扩大客源总量，提升产业素质；坚持“四个结合”即创业热情与科学操作相结合，自力更生与国家扶持相结合、境内外资金相结合、重点开发与滚动发展相结合；重点建设“六大工程”：

3.5.1 绿色通道工程。

旅游交通是制约大金湖客源总量增长的主要瓶颈因素之一。一要借助武夷山的品牌效应和交通优势，延伸市场辐射，同时加强与铁路、交通部门合作，增加运力，开通大金湖至闽东南主要城市的旅游客运专线，经常性的开行旅游专列或旅游包机，解决游客进出难的问题。二要抓好京福高速公路泰宁段及其连接线建设，利用国债升级改造上清溪至丹霞湖旅游公路，加快全县旅游通道的路网改造，高标准建设县内旅游通道绿化带，整合沿线田园风光，实现景路交融，确保旅游通道的顺畅与舒适。三要大力发展城市旅游公共交通，增开城区至景区的旅游专线，组建金湖旅游车队、出租车行，有效缓解旅游旺季散客进出景区的交通问题。四要加强建设风洞低水位蓄水坝，从根本上解决水位落差影响景观质量的问题，确保水上旅游通道的畅通无阻。

3.5.2 整合营销工程。

整合营销是现代市场营销中的一个重要手段，大金湖要在当前品牌竞争激烈、消费需求又日趋特色化和理性化的旅游市场上脱颖而出，就必须树立个性独特、内涵深厚的品牌形象。一要创新品牌形象。在充分的市场调查基础上，客观分析大金湖旅游资源的优劣势，凸显“丹霞天踪、碧水灵趣”的个性，形成“天踪灵趣——大金湖”的品牌形象。同时针对目标市场的旅游消费需求，规划设计品牌视觉识别体系（即VI），科学执行旅游资源整合策略和近期传播推广计划，迅速提高大金湖品牌知名度。二要强化主题促销。一方面，围绕“天踪灵趣”的品牌个性定位，精心策划“朝拜水上天踪、畅游上清灵踪、探访杉阳古镇、领略平湖仙翁、感受状元文化、缅怀先烈伟绩”等旅游主题产品，让尽可能多的消费者在短期内对大金湖有个全新的认识和全新的感受；另一方面，结合国内外旅游促销主题及动态，因势利导，小题大作，精心构思，无中生有，力争每年都有富有创意、具有区域影响力的促销主题，充分吸引目标客源市场及潜在客源市场的关注。三要加强区域合作。与兄弟县市旅游区协同配合，品牌共打，利益共享，大力推介大金湖旅游产品和线路；主动与省内外知名旅游区联合，特别是要借助武夷山列入“双世遗”的效应和厦门与台湾开放“小三通”的契机，整合营销福建“山海湖”精品旅游线路；密切与重点客源市场的旅行社、社会团体和工会的横向协作，积极开展委托代理业务或联合组建营销集团，形成销售网络。

3.5.3 产品升级工程。

旅游产品是旅游业发展的基础。目前大金湖旅游的主打产品仍停留于初级观光产品的阶段，旅游商品的开发与销售严重滞后，急需升级改造与优化壮大。一是抓住金湖被国家旅游局列为首批4A级旅游区的契机，按照产品优质化的要求，实施精品战略。重点抓好甘露寺精品小区建设；搞好丹霞湖主入口的形象工程；拓宽改造野趣源景点步道，修建游船码头、回返路；加快栖真岩道教游览区、百竹园竹文化科考观光点的建设；完善猫儿山、状元岩配套设施；大力开发水上运动、攀岩、蹦极、野营、垂钓等参与性旅游项目。二是优化产品结构。在深度开发现有观光产品的基础上，逐步开发湖滨、森林、乡村等休闲度假产品，推出尚书第古建艺术、梅林戏剧欣赏、邹氏后裔寻根、水上丹霞科考、岩寺宗教朝拜等专项旅游产品，初步形成近距离市场对应观光、中距离市场对应度假、远距离市场对应专项和特种产品的总体格局。三是培育品牌，加快开发旅游商品。扩大“大金湖”商标的注册范围，做好市级知名商标升格省级著名商标的推介工作，通过包装、开发、引进“三个一批”的办法，培育一批富有地方特色、适销对路的旅游商品，统一使用“大金湖”商标，健全商品营销网络，推行“旅游购物定点制”，提高旅游商品创收能力。

3.5.4 产业扩张工程。

旅游业的发展后劲和竞争力，关键取决于旅游产业的规模和综合素质。由于起步较晚，大金湖旅游产业规模较小，产业结构不合理，产业综合素质偏低，旅游龙头支柱地位还未真正形成。一要建立健全多元化投资机制。建立健全旅游招商引资项目库，简化项目审批环节，完善政策体系和激励机制，建立高效、廉洁、优质的旅游业投资服务体系；进一步拓宽旅游投融资渠道，坚持“谁投资、谁受益”的原则，把立足点放在大力引进、利用外资和社会资金上，充分调动社会力量兴办旅游的积极性；创造条件，吸引外商、县外大集团、大企业、上市公司投资开发旅游资源，兴建旅游基础设施，兴办旅游服务项目，形成多主体开发投资格局。二要深化旅游经营体制改革。以市场为导向，以资本为纽带，通过跨行业、跨所有制、跨地区的投资、联合、兼并、租赁、股份合作等形式，进行低成本扩张，提高规模经营水平。同时，以旅游企业改制为抓手，真正树立起“不求所有，只求所在，不求所属，只求所得”的观念，大胆尝试经营权转让、招股上市、发行债券等融资方式，促进泰宁旅游业跳跃式地发展壮大。三要加快“两区”的开发建设。编制完善旅游经济开发区和度假区的总体规划和小区详规，制定优惠政策，精选一批有特色、能发展、可操作性强的好项目、大项目，运用电脑互联网络，积极向外招商引资，力争在国家重点鼓励发展的“旅游交通等基础设施建设、重大旅游度假项目和专项旅游项目建设、大型旅游资源综合开发项目建设、旅游信息服务系统开发”等方面有新突破。四要延伸旅游产业链。按照办产业的思路，加快发展餐饮饭店业、交通运输业、旅行社业、商贸业和娱乐业，壮大旅游产业规模，促进旅游“六大要素”的协调发展。特别要加强“游、购、娱”三大产业的建设，逐步实现旅游产业所有制形式多元化，旅游产业结构的优化配置。

3.5.5 优质服务工程。

服务质量是衡量旅游业发展水平的重要标尺，又是促进客源总量增长的重要保证。一要推广旅游服务标准。模拟创建中国优秀旅游城市标准，建立完善旅游行业标准化服务制度体系，实施ISO9000质量认证体系和ISO14000环境管理认证体系，全面推行标准化经营、服务，规范旅游服务内容、语言、程度、行为等，加强旅游质量管理监督，严格落实服务承诺制和投诉理赔制。二要规范旅游市场经营。出台《大金湖旅游管理暂行规定》，制定假日旅游行业管理办法，严格依法治旅，加强旅游执法检查，打击欺客宰客、哄抬价格、强买强卖、售假贩假及“野导”、“黑社会”、索要小费、减漏景点等不良经营行为，尤其要加大假日旅游“黄金周”的综合治理和疏导，确保游客乘兴而来，尽兴而归。三要加强景区管理。深入开展创建“全国文明风景名胜区”活动，完善卫生、安全管理制度，搞好景区的绿化、美化，完善公共信息图形符号，建立游客中心，营造整洁、舒适的旅游环境；继续开展“百里旅游安全路带”创建活动，消除旅游安全隐患，确保旅游安全万无一失；全面推广电脑化管理，设立电脑触摸屏、影视介绍系统等，简化、方便游客、旅行社与管理机构的办理手续。四要提高旅游从业人员素质。坚持“择优录用、定期培训、规范服务、优胜劣汰”的管理机制，牢固树立“人人代表大金湖形象，处处都让游客满意”的服务理念，深入开展“十佳导游（排工）”、“青年文明号”、“文明旅行社”等系列评选活动，充分展现“高素质员工、高质量服务、高品位旅游”的优质服务内涵。

3.5.6 持续发展工程。

坚持“严格保护、统一管理、合理开发、永续利用”的基本方针，切实抓好风景名胜区的保护、规划、建设、管理工作。一方面，科学编制规划。要全面把握国际、国内形势，准确格局定位，强化特色优势，坚持适度超前，高起点规划、高质量论证的原则，科学编制和严格执行泰宁旅游产业发展规划和风景名胜区、开发区、度假区、城区建设总体规划和小区详规。另一方面，健全旅游资源保护机制。出台《大金湖风景名胜区管理暂行规定》，制定生态环境保护规划，合理开发利用旅游资源，防止建设性破坏和破坏性建设；调整城乡燃料结构，加大景区乡镇沼气炊事工程推广力度，加强景区封山育林和护林防火工作；着手启动金溪流域综合治理工程，抓好丹霞湖上游水土保持、丹霞湖水面污染治理和企业“三废”达标排放工作，依靠全社会力量共同营造一个生态优美、可持续发展的旅游大环境。

4 泰宁县旅游业发展的远景目标

在实现“十五”计划的基础上，大力实施持续赶超战略，稳步扩大客源总量，全面提升产业素质。2006年至2015年，接待游客年均增长10%，到2015年年接待游客500万人次，旅游总收入达15亿元，相当于届时GDP的25%，培育旅游业成为国民经济的主导产业，实现“新兴旅游城、文明小康县”的奋斗目标。之后再用五年时间，全面形成和完善新兴旅游城和新兴主导产业的地位与形象，继续保持接待游客适度增长，力争到2020年年接待游客650万人次，旅游总收入达20亿元，相当于届时GDP的30%，使大金湖成为风景优美、设施完善、服务一流、经济繁荣、社会文明、人民富足的全国著名风景旅游城市。

其主要特征表现在：

1）旅游整体形象鲜明，建成旅游经济“四区一带”的总体布局和以“绿色生态、天踪灵趣、湖滨度假”为特色的旅游产品形象，泰宁县升格为大金湖市，大金湖成为福建省的旅游强市、全国著名的风景旅游城市和港澳台、东南亚等地的重要旅游目的地。

2）在接待国内旅游和入境旅游的人数和旅游总收入方面，位居全省前列，旅游接待实现由数量型向质量型、效益型的转变。

3）旅游业在大金湖改革开放中充分发挥先导作用，在区域经济发展中充分发挥龙头作用，在脱贫致富进程中充分发挥推动作用，旅游业的总收入相当于届时国内生产总值的30%左右，旅游业成为国民经济的主导产业，同时也成为当地财政收入的主要来源。

4）旅游资源得到合理、科学的开发，旅游资源优势转化为旅游产业优势和社会经济优势，形成一批特色鲜明的国家级精品，实现旅游产品的可进入、可停留、可观赏、可享受、可联动、可回味。

5）各类旅游服务设施完善、先进，形成行、游、住、食、购、娱配套的综合产业体系和统一开放、竞争有序、兴旺发达的市场秩序，旅游业管理和服务水平与国际标准和惯例接轨，旅游企业和旅游产业的经济效益显著，组成若干个跨地区、跨所有制、跨行业的大型旅游骨干企业，并成为国内名牌企业，进入中国旅游百强企业的行列。

6）城市总体水平实现现代化，具有发达的城市基础设施，内涵深厚的历史文化景观和先进的社会管理系统，营造纯朴、热情、文明、安全的旅游社会环境，建成高品位的历史文化旅游和旅游产业经营的中心。

7）各类旅游资源和生态环境得到有效的保护，生态环境质量与旅游质量同步提高，形成良性循环，确保旅游业的可持续性发展。

8）全民具有浓厚的旅游意识，旅游知识得到普及，建立起完整的旅游教育和科研体系，形成一支数量众多、工程齐全、思想道德及文化技术素质高的旅游产业队伍。
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THE DEVELOPMENT RESEARCH ON THE TOURIST MARKET OF THE INFERIOR TOURIST RESORT IN SPATIAL COMPETITIONS
——a Case Study of the Great Golden Lake Tourist Resort
in Taining County in Fujian Province

WANG Hua

（Department of Geography in Zhongshan University, Guangzhou,510275,China）
Abstract: The results of the spatial competitions of the Danxia landform tourist resorts show that the superior tourist resort can’t replace the inferior one in the same region. The Golden Lake tourist resort is inferior to the Wuyi Mount tourist resort in the spatial competitions. According to its specialties of the tourist markets, the Golden Lake tourist resort should develop new tourism markets , and enjoy the markets with Wuyi Mount, therefore it must improve the traffic conditions and better the tourism products. 
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