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社会科学是解释社会现象的科学，被解释现象的重要程度决定了社会科学研究成果的贡献大小。“三农”问题是中国最大的解释变量，从而决定了农业经济与农村发展问题的研究理所当然成为当前社会科学研究领域中的显学。尤其是中央政府对“三农”问题的持续关注，更加有效的激活了农村经济活力，促进了农业经济增长与农村发展，同时在更大程度上也带动了农业经济与农村发展学科的进一步繁荣。
一、重农政策与三农实践

历史发展的经验表明，从一个较长的历史时期考察，政府对农业经济与政策的关注程度与农业农村经济增长和社会发展呈正相关关系。改革开放初期，中央连续出台了5个关于农村、农业、农民问题的“一号文件”，推动了整个农村经济社会的历史性变革，同时也推动了农业经济研究的繁荣和发展。2004年开始，中央又推动了新一轮更大力度的重农政策的实施，从粮食直补到农业税的全面取消，为中国农业经济增长与农村繁荣发展创造了机遇。2006年是我国“十一五”规划的第一年，从年头到年尾，各项中央农业与农村政策的出台与实施，昭示了又一个“重农政策”年带来的农业与农村事业发展的全面繁荣。
2006年中央农业与农村政策的核心关键词可以概括为：新农村建设、农民工问题、农业税条例、农民专业合作社法。年初的中央农村工作会议讨论并通过了《中共中央、国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》，从统筹城乡经济社会发展、推进现代化农业建设、促进农民增收、加强农村基础设施建设、加快发展农村社会事业、深化农村改革等八个方面，提出了32条支农、惠农的具体措施。“一号文件”全面系统的阐述了新农村建设的内涵、意义和进程，这是整个2006年中央农业与农村工作的主线。

《农业税条例》、《农民专业合作社法》两项法规的一废一兴是2006中央重农政策的重要体现，是以国家法律的形式强制性沉淀中央惠农政策。2006年元旦是一个历史的分水岭，从此延续了2600年，经历了五次大的调整和变革的农业税在这一刻成为历史，这是统揽全局、着眼长远的重大战略举措，充分体现了政府加快解决“三农”问题的坚定决心。10月31日通过的《农民专业合作社法》，同样是一座历史界碑，标志着农民专业合作经济组织进入了依法发展的新阶段，这一法律的实施对于丰富和完善农村经营体制、推动农村产业结构调整、促进农民增收、培养新型农民、建设和谐社会主义新农村都具有重要的意义和深远的影响。
农民工问题是2006年中央农业与农村工作的重大突破。3月27日新华社受权发布《国务院关于解决农民工问题的若干意见》，指出农民工问题事关我国经济和社会发展全局，维护农民工权益是需要解决的突出问题，解决农民工问题是建设中国特色社会主义的战略任务。并从农民工工资、就业、技能培训、劳动保护、社会保障、公共管理和服务、户籍管理制度改革、土地承包权益等各个方面的提出了解决农民工问题的政策措施。
此外，2006中央重农政策还体现于以下几个方面：通过完善和调整农业投资体制，国家建设资金更多地转向了农村，切实加强了农村基础设施建设；稳步发展粮食生产，保障国家粮食安全；不断增加对农村教育、卫生等社会事业投入，从多方面加强农村公共服务。
二、前沿问题与理论进展
在大量文献总结与综述的基础上，我们基本可以筛选出2006年中国农业经济与农村发展研究领域的重点问题主要集中于以下几个方面：新农村建设的理论与实践、土地经济问题与失地补偿、农村劳动力转移与农民工问题、农村合作经济组织理论与实践、乡村治理与政治文明。可以明显看出，这几个重点研究领域都是与这两年中央农业与农村政策的核心问题相联系的。
（一）新农村建设的理论与实践

新农村建设是我国全面建设小康社会的重点战略，也是解决“三农问题”的重要举措。这方面的理论与实践文献可谓汗牛充栋，新农村建设的目标是生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主，这是一个综合、系统的概念，如何实现也是一个长期的系统工程。无论是经济目标还是社会发展目标，其实现都是要素与环境作用与组合的结果，因而，以增长与发展为主线，系统探究要素（资本、劳动力、土地、技术）、环境（制度与政策环境、自然环境）与目标（生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主）之间的关系以及如何以最佳要素与环境组合来实现新农村建设的目标就成为2006年新农村建设理论与实践研究的核心内容。当前，理论界主要集中于新农村建设的必然性与中国特色的研究以及基于发展经济学和公共政策学视角的分析。在实践领域，温铁军教授所倡导的新乡村建设实验则是2006年新农村建设的重要关注点。
（二）土地经济问题与征地补偿

土地经济问题历来是中央农业与农村政策关注的焦点，也当然成为学术研究的重要领域之一。系统探讨以人地关系为核心的土地经济问题的本质联系及其发展规律是土地经济与土地管理研究的重点。从人大报刊复印资料选稿情况来看，2006年的大量研究主要集中于以下几个方面：有关土地决策（如何分配、使用、规制、管理以及融资）的研究、农村土地产权的研究、农村土地流转及收益分配的研究、关于土地征收补偿问题的研究等。
关于征地补偿，周诚教授的研究在2006年引起了较大的影响和一定范围的商榷。他对几种征地补偿制度进行了深入分析，从中提炼出了各自的合理内核：“涨价归私（农）”制的“充分补偿失地者”、“涨价归公”制的“土地自然增值的剩余归公”、“开发权转移制”的“土地开发权益均等”。在此基础上提出了全新的征地补偿“私公兼顾”论（制），其要点为：公平分配农地自然增值——在公平补偿失地者的前提下，将土地自然增值的剩余部分用于支援全国农村建设，以不同形式惠及在耕农民。

（三）农村劳动力转移与农民工问题

农村劳动力转移和人口迁移问题一直以来就受到各界的广泛关注并成为理论界研究和讨论的一个热门题目。本质上讲，农业与农村经济发展的过程就是农村劳动力转移的过程，大量农村剩余劳动力滞留农村，不仅导致农业的边际收益递减及整个农村经济资源配置的低效率，还必然会延误我国农业与农村现代化与市场化的整体进程，并最终不利于整个国民经济的发展。2006年我国农业与农村劳动力转移的相关研究主要集中于三个方面：第一是农业与农村劳动力转移理论与模式的研究；第二是关于农业与农村劳动力转移过程中人力资源开发相关问题的研究；第三是关于农民工问题的深入研究。
农民工是介于农民阶级和工人阶级之间的中间阶层，既不是单纯的农民阶级，也不是单纯的产业工人阶级。他们的职业具有临时性、季节性、流动性等特点。他们是一个介于产业工人与传统农民之间的双向交叉的社会群体，经常在城市和乡村之间流动、颠簸。2006年，农民工问题因为《国务院关于解决农民工问题的若干意见》的出台及中国言实出版社《中国农民工调研报告》的出版而成为本年度中国农业与农村政策最核心的关键词之一。相关理论与学术研究也开始大量关注于此，这些研究丰富了我们对农民工的地位、作用、现状、趋势和一系列相关问题的认识。
（四）农村合作经济组织理论与实践
计划经济体制条件下的合作制异化使我们无论是在合作经济理论研究还是在实践领域都走了相当长时间的弯路。因此，在我国20世纪80-90年代曾经有相当长的一段时间，学术界对合作化、集体化和现代化等问题进行过深入系统的比较、研究和讨论，尤其是对于合作经济的讨论是比较充分和深入的。大家也逐渐意识到，合作化是利益机制的重要载体和纽带，是中国农业与农村发展的核心环节。但是，由于法律层面及政策层面的制度性障碍，合作经济组织在中国的起步却是比较晚的。
2006年是中国农村合作经济理论与实践发展的转折点，《农民专业合作社法》的出台使得中国农村合作经济组织发展步入了正规、稳定的快车道。概括而言，2006年中国农村合作经济理论与实践的相关研究主要集中于三个方面：第一是与《农民专业合作社法》相关问题的研究，包括对法律本身的解读、背景意义的探讨、法律出台后的社会经济总体影响评价等；第二是对农村合作经济组织案例的调查和分析，本年度有大量文献开始关注通过案例实证的方式，从微观视角解读农村合作经济组织；第三是关于农村合作经济组织模式与路径选择的研究。
（五）乡村治理与政治文明
解决“三农”问题维持农村稳定必然涉及农村治理结构及模式的结构性变化，涉及农村社会经济政策和治理方式的大幅度调整和创新。因此，乡村治理与农村政治文明就成为中国现代化进程中一个十分重要的问题，关系着九亿农民的生活和命运，也与国家的稳定与发展密切相连。乡村治理是多元主体对乡村社会的公共事务进行协同共治的过程，对于乡村治理主体的多元性、治理方式的协同性、治理内容的公共性、治理目标的综合性等的观察和研究成果相对比较丰富。2006年学术界关注的重点领域开始转向乡村治理的制度绩效、相关利益与政策主体的博弈关系等的研究，这不仅能为乡村治理提供新的理论视野，而且有助于提高乡村治理的能力和实效。因此，如何评价村民选举、村民自治的制度效应等问题，就成为当前一个全新的、重要的学术课题和研究方向。
当然，诚如《岳村政治》中所指出的，以往的农村研究“尚缺乏系统性
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 HYPERLINK "http://post.n318.com/t.asp?/=的" 的发展状况和特征的描述，为创建中国乡村政治学提供了经验性事实和理论思考。但总体而言，中国乡村治理与农村政治文明的研究仍处于滥觞时期。
三、关于方法论

方法论是学术研究的灵魂，正确、恰当的方法论基础是学术发展的前提。随着我国农业经济与农村发展学科的不断完善和进步，相关方法论也取得了一定的突破和发展。最重要的表现就是定性分析与定量分析相结合的论文越来越多，农业经济与农村发展学术研究出现了历史上从来没有过的百花齐放和百家争鸣。
对于方法论的认识应该从两个角度，第一是要认识到方法论基础的重要意义，第二是方法论基础应当与当前的学术研究整体水平及实践水平相适应。从大量文献来看，当前我国相当部分学者走向了两个极端，一部分学术论文根本就没有方法论可言，逻辑混乱，论据不足，论证不充分，甚至于一个非常有意义的论点被论证的糊里糊涂；另一部分学术论文表现为大量使用坚深的数学模型，把一个可能微不足道的小问题解释的淋漓尽致，当然，我们是宁愿第二类论文更多些，也不希望第一类论文大量出现。就中国目前的“三农”实践发展与理论发展的现状来看，我们有大量问题需要研究，在这一阶段，发现新的经济思想可能比运用技巧更重要。也就是说，当前我们可能不需要太坚深的方法论就可以分析和解决许多学术问题。

现代经济学前沿的创新不外乎两个方面：一是思想，二是技巧。尤其是在当代中国，思想远比技巧重要的多。《经济研究》对这一问题的认识是深刻的，他们认为，随着时代的前进，定性分析与定量分析相结合的论文越来越多。但这绝不意味着他们不刊用没有数学模型的论文。如果论文不用数学模型，仅用文字能够把所研究问题说清楚，在严谨的文字逻辑推理、对事实的准确把握，以及恰当的表述下，能够得出有价值、有深度的结论，那么这样的论文尤为可贵。因此，他们特别欢迎不使用数学模型来研究中国经济问题、基础理论问题、经济政策问题、经济史问题，以及调查研究报告、理论综述等方面的论文。当然，有思想的文章写起来要比技巧类的文章困难得多。

总之，在当前中国农业经济与农村发展研究领域，与其说我们鼓励定性研究与定量研究相结合的学术论文，不如说我们更鼓励有思想的学术论文。正如邹恒甫所言，发现新的经济思想对我们芸芸众生来说也许是可望而不可及，而掌握并运用现有的数学技巧于经济学则是可望又可及的，因此，我们认为从方向上讲，技巧，尤其是数理技巧的运用在学术研究中是会越来越多的，但是可以肯定的是，脱离了经济思想的技巧是没有意义的。
四、2007年的展望
新农村建设是一项复杂的系统工程，其最终目的是建设多元化、全方位发展的社会主义新农村。2006年中央一号文件指出，建设社会主义新农村必须按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的要求，全面推进农村的经济、政治、文化、社会和党的建设。生产发展是基础和根本，因此，建设新农村的首要任务是通过推进现代农业建设促进农业与农村生产发展。现代农业是新农村建设不可或缺的产业基础和实现路径，没有现代农业建设就谈不上新农村建设。因此，我们认为2007年中央农业与农村政策的重心应该是：以新农村建设为主线，以保障粮食生产为基础，以加强农业与农村公共产品及服务供给体系建设和构筑农民增收长效机制为重点，全面推进现代农业建设。
现代农业发展首先是现代投入，包括装备、机械化以及资金等现代生产要素的投入，其次是现代农业呼唤现代农民，现代农民应该是有文化、懂科技、会管理、能经营的新型农民群体，这也是五中全会提出的青年农民应该具备的素质。2007年现代农业的研究应该重点关注以下几个方面的问题：现代农业的新内涵；现代农业、农业现代化与新农村建设的逻辑关系；基于现代农业要素投入的技术经济问题等。
2006年10月31日全国人大通过了《农民专业合作社法》，2007年1月1日开始实施，这必将带动我国新型农村合作经济组织的全面发展和空前繁荣，对于相关法律法规问题的解释、完善和规范将成为下一年度理论界、学术界研究讨论的热点问题。尤其是从法学、经济学、社会学、管理学等多角度交叉学科对《农民专业合作社法》的全方位解读和评价应该是2007年农村合作经济研究的重要方向和领域。
提高农民素质，培养新型农民，把农村人力资源转化为人力资本，是建设新农村的核心环节。因此，农村人力资源开发相关问题的研究仍将是明年学术界关注的焦点之一。最近，国家科技部、农业部、人事部分别组织了多次涉及农村人才资源开发的大型调查和课题研究，从农村实用人才、农业高技能人才等角度探讨新农民的培养。政策的倾斜、政府的关注将使这一问题引起学术界的讨论和争鸣。2007年农村人才资源开发研究应该重点关注以下几个方面的问题：各类人才概念的内涵界定与意义、农业与农村人力资源基本数据的搜集与整理、农村人才资源开发的原则思路与模式等。
此外，关于农村公共产品及服务供给也应该是2007年关注的重点领域。当前我国新农村建设过程中，所表现出来的城乡及东、中、西部之间的社会发展方面的较大差距，主要表现为医疗、教育、环境等公共服务产品供给上的差距，我们现在所强调的科学发展观，提倡城乡、区域间的均衡发展，其目的都是为了消除这种差别。当前我国正处在由温饱型社会向发展型社会转变的重要战略机遇期，农村义务教育、公共医疗、最低保障等基本公共产品的供给，已经成为广大农民现实和迫切的期盼，在这个特定背景下，新阶段农村综合改革的主要任务，就是要为农民提供基本而有保障的公共服务，以逐步实现城乡基本公共服务均等化的目标。2007年学术界应该更多的关注以下几个方面的研究：具体某类农村公共产品及服务的投资及利用效率的技术经济分析；对农村公共产品及服务供给筹资机制和决策机制的分析；最优供给问题的分析等。
以上几个领域是我们对于2007年学术界关注的重点问题的分析和展望，也是我们2007年报刊复印资料选稿的重点方向。同时，我们也希望理论界和学术界能够更多的关注这些重点问题，多出学术精品。2007年我们仍然力求要将最优秀的农业经济与农村发展研究领域的学术成果都检索出来，奉献给大家，服务于学术研究，服务于社会主义新农村建设实践。
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