北京市第二次全国科学研究与试验发展（R&D）资源清查主要数据公报结果表明

北京市研发能力稳步提高
    北京市第二次全国R&D（科学研究与试验发展）资源清查主要数据公报结果表明，经过“十五”、“十一五”时期的不懈努力，全市研发队伍不断壮大，研发投入达到新的水平，自主创新能力不断提高。
　　一、总体情况

清查数据显示，2009年，全市共有2310个企事业单位开展了R&D活动，参与R&D活动的人员达到25.3万人，按实际工作时间计算的全时当量为19.2万人年。全市R&D人力资源总量位列全国第三。

　　2000年（第一次全国R&D资源清查）以来，全市R&D经费支出以年均17.6%的速度增长，2009年达到668.6亿元，在全国排名第二，比排名第一的江苏省少33.3亿元。

　　R&D经费投入强度，即R&D经费支出与地区生产总值（GDP）之比，是国际社会用于衡量一国或一地区在科技创新方面努力程度的重要指标。2009年北京市该指标数值达到5.5%，在全国排名第一，高于全国平均水平3.8个百分点，高于排名第二的上海市2.7个百分点。

二、结构特征
——研究和应用能力稳步提升

按基础研究、应用研究、试验发展划分的三分类数据是R&D清查最重要的结构数据。其中基础研究和应用研究都属于科学研究范畴，这方面的投入能够反映政府对推动科学前沿探索做出的努力，特别是基础研究代表着原始创新的能力和水平，是世界各国政府高度关注并大力支持的科研领域。2009年全市基础研究经费支出为70.5亿元，应用研究经费支出为153.2亿元，分别是2000年的4.5倍和4倍，年平均增速分别为18.2%和16.6%。

　　试验发展的投入规模代表着科学研究的应用能力。这类研发活动主要由企业实施，这方面投入也能反映出一国或一地区新产品和新技术开发的水平和能力。2009年全市试验发展经费支出为444.9亿元，是2000年的5.2倍，年平均增长20.1%。随着这方面投入的持续快速增长，全市自主创新能力和市场竞争能力也有了较大提高。2009年全市专利申请数为5万件，其中发明专利申请数为2.9万件，分别是2000年的4.9倍和8.6倍。

　　——研发行业相对集中

R&D活动的行业分布是另一个重要的观测视角，可以使我们清楚看到科技资源在各行业的配置状况，以及这些行业在自主创新中的重要地位。2009年全市科学研究、技术服务和地质勘查业，制造业，信息传输、计算机服务和软件业以及教育行业R&D经费支出分别为364亿元，108.2亿元，79亿元和68.6亿元，占全部行业的比重分别是54.4%，16.2%，11.8%和10.3%。

　　——节能环保项目得到关注
通过设立科技项目（课题）开展研发活动是我国科研的基本组织方式，项目（课题）研究的布局和资源配置状况，都对相关的社会经济发展目标有重要影响作用。2009年全市各类单位共开展R&D项目（课题）8.2万项，项目（课题）人员全时当量16.6万人年，项目（课题）经费443.1亿元。从R&D项目（课题）服务的社会经济目标来看，虽然排在前列的依然是工商业发展、社会发展和社会服务、非定向研究和基础设施以及城市和农村规划项目，但能源的生产、分配和合理利用以及环境保护、生态建设及污染防治项目（课题）越来越受到关注，两个项目经费分别为18.9亿元和12.9亿元，占全部项目（课题）经费的比重为4.3%和2.9%。

　　——机构建设取得积极进展
研发队伍建设是提高研发能力和水平的重要保障。我国研发队伍建设主要通过政府部门和企业设立的专门研究开发机构来推动。清查结果表明，2009年全市共有各类研究开发机构2026个。机构中专门从事R&D活动的人员13.4万人，是2000年的2.3倍；其中博士和硕士达到6.5万人，占48.2%。机构R&D经费支出为459.4亿元，是2000年的8.2倍。机构中用于科研的仪器设备原价393.1亿元，是2000年的3.5倍。

　　三、需要关注的问题
在肯定成绩的同时，我们必须清醒地认识到与世界发达国家和地区存在的差距。一是全市总体研发投入强度虽然比较高，但企业研发投入强度还不足。2009年全市研发投入强度虽然达到了5.5%，但企业的研发投入仅为1%，根据经济合作与发展组织(OECD)《奥斯陆手册》中的标准，企业R&D投入强度达到1-4%，表示其创新能力中等。按此标准，全市企业创新能力仍有较大提升空间。二是企业自主研发能力不足，水平不高。2009年全市规模以上工业企业中拥有有效发明专利的企业为582家，仅占8.4%；规模以上工业企业共有有效发明专利5168件，约每1.3家企业有1件。

目前，全市已经基本形成了科研院所、企业和高校并立，各类研发机构竞相发展的比较完备的学科体系，拥有丰富的人才资源，使科技创新与首都发展的融合更加紧密，为北京进一步依托科技促发展提供了有利的条件。只要我们认真贯彻落实科学发展观，统一思想，提高认识，开拓创新，勇于探索，大力实施首都创新战略，走有首都特色的自主创新道路，我们有理由相信，经过努力，作为中国的创新型城市，北京将在创新型国家和“科技北京”建设中，发挥不可替代的高端辐射作用，实现跨越式发展。

相关联接:
R&D活动是如何定义和进行统计的
R&D是科学研究与试验发展（以下简称R&D）的英文缩写，也是国际上开展R&D统计调查的规范称谓。R&D活动是指在科学技术领域，为增加和积累知识、以及运用这些知识去开发新的应用进行的创造性的活动。指从事科学发现及其可应用性的探索性活动，以及开展自主开发新产品和新服务等的活动。开展R&D活动的主要目的在于探索未知事物的本质和运动规律、探索科学发现的应用途径、自主开发新产品和新服务，从而获取经济效益、提高社会福利、推动社会进步。包括基础研究、应用研究、试验发展三类活动。
　　基础研究是指为了获得关于现象和可观察事实的基本原理（揭示客观事物的本质、运动规律，获得新发现、新学说）而进行的实验性或理论性研究，它不以任何专门或特定的应用或使用为目的。其成果以科学论文和科学著作为主要形式。
　　应用研究是指为了确定基础研究成果可能的用途，或为达到预定目标应采取的新方法（原理性）进行的探索。其成果形式以科学论文、专著、原理性模型或发明专利为主。
　　试验发展是指利用从基础研究、应用研究和实际经验所获得的知识，为产生新的产品、材料和装置，建立新的工艺、系统和服务，以及对已建立的上述各项作实质性的改进而进行的系统性开发活动。其成果形式主要是专利、专有技术、新产品原型、样机、样件、新配方、新系统等等。
　　上述界定表明R&D活动具有先进性、开创性和排它性的特点，是拥有自主知识产权和自主创新能力的标志。
　　那么如何收集和计算R&D数据呢？由于R&D活动普遍渗透于教学、科研、生产和日常工作之中，进行R&D统计调查时，首先需要把R&D活动与其他活动区别开来，这是科技统计不同于经济和社会统计的重要特点，也是这项统计调查的难点。这次清查的具体做法是：在正式填报之前，组织填报单位整理科技项目台帐，做好研究开发支出的财务核算等准备工作。在此基础上，组织填报单位逐项填报本单位正式立项的科技项目（课题），并填报活动类型或能够区别活动类型的相关标识，由此计算出填报单位应计入R&D活动的经费支出和人员数。再由各有关部门组织专家对基层单位填报的项目（课题）逐项进行审查，确认划定的R&D项目（课题）具有创新性和先进性，符合清查方案的规定。除此以外，还通过进行逻辑性、约束性、关联性、匹配性审核和评估，确保统计结果真实准确。
　　开展第二次全国R&D资源清查的相关背景
　　近现代以来，由于重大科学发现和技术发明给人类社会带来了一次又一次重大的革命性变革，人们对科学技术的认识实现了质的飞跃。特别是二战以来，由于国际竞争加剧，各国的科研活动由松散的自主研究方式向以政府为主导有组织的研究方式转变，由以大学的学术性活动为主扩展为有企业大规模参与的科研和技术开发活动，出现了人、财、物力大规模投入的局面。为有效管理和科学配置科技资源，提高科研效率和效果，开展科技统计调查、及时收集科技活动数据就提上了日程。上世纪六十年代初，经济合作与发展组织（OECD）科技指标专家组首次发布了科学研究与试验发展（R&D）统计手册。从此，R&D统计调查工作在世界各国逐步推广开来，目前，世界上已有上百个国家依据国际规范开展此项调查。我国的R&D统计调查始于上世纪八十年代末期，原国家科委、教育部和国家统计局分别建立了我国的科研院所、大学和工业企业的科技统计年报制度。之后，国家统计局建立了科技综合统计年报制度，开始综合各部门的相关统计数据，并发布我国科技投入总量和基本结构数据。
　　为摸清全社会科技资源总量和分布情况，规范和统一有关部门科技统计的标准，我国在2000年开展了第一次R&D资源清查，首次系统掌握了全社会R&D资源的总量及结构数据，为国家“十五”、“十一五”科学技术发展规划和《国家中长期科学和技术发展规划纲要》的制定提供了详实的基础数据。时隔九年，我国经济、社会快速发展，科技实力大幅提升，科技创新对经济、社会发展的支撑作用日益增强。与此同时，我们面临的国内外发展环境更加复杂，不确定和不稳定因素增多，更加需要通过自主创新提高竞争能力和实力，不断培育新的经济增长点，支撑国民经济又好又快发展。“十一五”期末，正值国家着手制定“十二五”国民经济和社会发展规划及科技发展规划、监测科技中长期规划执行情况和建设创新型国家进程情况之际，迫切需要再次对全国R&D资源状况进行清查。为此，经国务院批准，国家统计局、科技部、教育部、国家发展改革委、财政部和国防科工局联合组织实施了第二次全国R&D资源清查。
　　这次清查的范围是在进行大规模摸底调查和单位核实的基础上，确定对农、林、牧、渔业，采矿业，制造业，电力、燃气及水的生产和供应业，建筑业，交通运输、仓储和邮政业，信息传输、计算机服务和软件业，金融业，租赁和商务服务业，科学研究、技术服务和地质勘查业，水利、环境和公共设施管理业，教育，卫生、社会保障和社会福利业，文化、体育和娱乐业中开展科研及相关活动的企事业单位进行调查。
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