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[摘  要]随着会议产业的蓬勃发展, 会议型酒店作为一种新的酒店形式进入了会展市场, 成为第三产业一个新的兴奋点。本文在分析会议型酒店与会议业之间关系的基础上，根据现有的会议和酒店双方的资料, 讨论了我国会议型酒店的影响因素,并探讨了我国会议型酒店的发展前景。
[关键字]会议型酒店  影响因素  前景
一、国际会议市场及我国会议业发展概况
（一）国际会议业发展概况
会议业主要是通过大型活动的举办带动当地旅游、交通、住宿、展览等相关产业的经济增长的产业。按照国际大会及会议协会(ICCA)的统计，每年全世界举办的国际会议中，参加国超过4个、参会外宾人数超过50人的各种国际会议有40万个以上，会议总开销超过2800亿美元。欧洲和美国是世界会议产业最发达的两大地区。瑞士是一个只有700万人口的内陆小国，可平均每年举办的国际会议超过2000个，每年因会议而吸引的外国游客超过3000万人;法国一年至少举办700多个国际会议，其中巴黎就占400多个，会议每年为巴黎带来7亿多美元的经济收入;美国更是占联合国之地利，国际会议连绵不断。亚洲地区的日本、香港、新加坡则是会议旅游市场近年来发展较快的国家和地区，特别是香港已成为亚洲会议产业“大哥大”，其国际会议目前己排到2010年。
进入21世纪以后，世界会议产业的发展格局发生了微妙的变化。国际协会联盟(UIA)和国际大会和会议协会(ICCA)每年都对全球会议市场进行统计研究，为国际会议市场发展趋势做出综合评估。据其统计结果表明，2007年亚洲会议数量在以14.9%的比率增长，美、欧诸国，仍位于2007年10大国际会议国家前列(见表l)。但欧洲、美洲等国家所占的国际会议市场的份额，已分别下降11%和22%；亚洲会议业的迅速崛起是因为新加坡、日本、香港等国家和地区凭借其发达的基础设施、较高的服务业发展水平、较高的国际开放度以及较为有利的地理优势，在众多国际会议国家中脱颖而出。中国大陆、香港和澳门地区已跻身2007年全球会议城市前20的行列(见表1)。
表1 UIA和ICCA的2007年世界会议举办国家排名
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资料来源：国际协会联盟(UIA)官方网站http://www. uia.org ；国际大会和会议协会(ICCA)官方网站http://www.iccaworld.com/
（二）国内会议业发展概况
与国际相比，国内的会议产业尚处在发生、发展阶段，专业办会的组织还很少，并且还存在许多问题，但是中国内地凭其广阔的市场与经济发展潜力，逐渐成为亚洲地区的新秀。作为中国的首都北京，又是中国的政治、文化中心，同时也是众多跨国公司亚太区或中国区总部所在地，为北京会议业的发展带来了得天独厚的优势。近年来，世界妇女大会、世界图书展览年会、万国邮政联盟大会等重要国际会议的召开，尤其是2008年奥运会的宣传作用，北京的会议经济将加速进入快车道。而上海世博会的举办，又将引领上海走向国际会议举办地的热点城市行列。
二、会议型酒店相关概念及地位研究
（一）会议型酒店相关概念
中国旅游饭店业协会于2007年起草的“会议饭店建设与运营指南”草案，对会议型酒店及相关概念做了如下定义
会议型饭店(Convention Hotel)：即以会议作为主要市场定位并具有相配套的住宿、餐饮、会议、展览及相关服务等功能的单体饭店建筑。
一般性饭店(Conference Hotel)：能够提供会议相关硬件设施的、具有会议功能的饭店。
会议中心(Convention Center)：以举办各类会议为主体功能并辅之以展览、住宿、餐饮及其他相关功能的建筑群体。
会议服务(Convention Service)：具有专业部门、专业人员、专业营销、专业技能、专业设备以会议为核心的全方位的系统服务。
这些定义突出了会议型酒店的特质, 是区别会议型酒店与其他类型酒店的最基本条件。
（二）会议型酒店在会议服务链条中的地位和增值潜力
1、地位研究
每年世界各地的大小会议不计其数，据ICCA统计2004年仅大型国际会议，在全球223个国家和地区的1557个城市就共召开了9160次。一次成功的会议运作涉及到会议策划、会议选址、发言人、配套餐饮、住宿、展览、旅游等众多环节，而其中会议地点和功能性会场的重要性不容置疑。经常被选用来举行会议的场地有:酒店、会议中心、大学和学院、轮船、疗养地和主题公园、公共建筑、公司内部会议地点等。
据ICCA对会议召开地点的选择的调查显示，40.9%的组织者选择在酒店，这个比例十年间增长了10.5%；36.9%的在会议中心，十年间下降了4.8%；14.5%的在大学，十年间下降了3.3%；还有7.7%在其他场所。这说明酒店在会议的承接量上占有绝对优势，也在很大程度上决定了会议型酒店在产业链中的重要地位。
在这诸多的会议场地选择项中，酒店之所以成为重要的会议举办地，占有很大市场份额，原因在于:
（1）作为不可或缺的配套设施，无论是传统型、度假型、商务型还是郊区酒店等，一般都具备各种规模的会议室、多功能厅、视听设备、舞台设施等，以及配套的餐饮、客房服务，为举办会议提供了齐全的必要设施。
（2）尤其是距离机场或高速公路、距离市区商务中心、距离展览中心或会议中心等较近的酒店，在地理位置上更具有得天独厚的优势，因为交通的便利性是会议选址的重要考虑因素，它能为会议客人节约大量的时间，为会议组织者节约大量的人力物力资源。
（3）由于国际会议具有规模大、档次高、成本低、停留时间长、利润丰厚等特点，不仅对餐饮、住宿、旅游业，乃至对整个城市的经济发展起着巨大的推动作用。在会议业的强大的辐射效应带动下，越来越多的酒店对会议市场加倍重视，加大会议配套设施、会议专业服务人才、会议品牌的宣传等各方面的投入，为会议的举行提供了高质量的软硬件环境。
但是，并非所有的酒店都可以举办会议，可以举办会议的酒店也并非都称之为会议型酒店。近年来随着全球会议市场的蓬勃发展，会展酒店、会议中心、会议型酒店等名词屡见不鲜，这些具有主办会议功能的专业性酒店成为会议产业的重要支撑性行业。
2、增值潜力研究

对以下两个城市会议收入的调查显示，会议业的繁荣将给会议型酒店带来巨大的增值潜力。
（1）中国的上海浦东
1990年前浦东是上海的乡下，那里是大片的农田。现在成为全国会展业高度聚集的地方之一。浦东新区现有高星级酒店28家，客房8626间，2006年1月至12月，在浦东召开的会议累计1740个，与会人数3221万人次，与会人员占28家高星级酒店接待人次近20%。
（2）中国的北京亚运村
1990年以前的北京亚运村地区叫洼地、大屯，是大片的农田和垃圾场，亚运会之后逐步发展的会展经济，使酒店由只有一个为北京国际会议中心配套的五洲大酒店，发展到周边1.3公里半径内有高星级酒店25家，客房总数近7000间，五洲大酒店、北京国际会议中心2005年、2006年、2007年连续三年，每年接待各类会议数从500多个，600多个到700多个，年销售利润每年增长1000万元以上。
三、影响国内会议型酒店发展的几个重要因素
（一）政策支持
众所周知,会展业对举办地的经济发展具有很强的拉动作用。目前较流行的说法是会展收入与举办地相关行业的收入是的关系即会议或展览每赚一元钱,就会给举办地的相关产业带来九元钱的收益不但促进了当地的经济繁荣,而且在一定程度上解决了部分就业问题同时扩大了城市的知名度。在德国几乎所有的会议展览设施均由政府出资建造或掺股经营。在中国不少城市的会展中心也不同程度地享受到了政府的大力扶持和倾斜政策。因为大家都知道虽然会展本身的收入并不很高但没有会展收入这个就无从谈起其他行业的。但会展业又是一个涉及管理部门十分复杂的行业, 没有公安、消防、税务、城管、防疫、海关等等相关政府部门的大力支持会展业自身的发展就是一句空话。
（二）硬件设计、标牌导向的国际化问题
一般旅游酒店都具备的功能包括住宿、餐饮、商务、娱乐等功能。会议型酒店除了具备上述共性的功能以外还应具备特殊的会议功能。然而大多数国内会议型酒店在功能定位上并没有突出这一功能，服务硬件很不完善。主要表现为酒店会议场地不足、设备不齐全、档次不够高。因此增加会议室、会议厅的规模和数量，运用高科技设备提高酒店会议接待能力，已成为国内会议型酒店必须解决的问题。此外，如前所述，会议客源具有在酒店逗留时间长、附属设施使用率高的特点，这就要求酒店方面在标牌引导方面下大力气，最大限度地为国内外客人提供方便。
（三）灵活的淡季营销方案
会议型酒店可以在提高硬件设施的利用率方面多动脑筋。充分利用客房变动成本低、多功能厅综合性强的优势，在无会议时推出散客特价房，利用多功能厅多办喜庆宴会，这样就能在一定程度上弥补客流不均衡的情况。
（四）适度的超前观念
培养适度的超前观念是从事任何行业都应养成的良好习惯, 对于专业的会议服务来讲更是如此。要善于从会议组织者及客人的角度将可能存在的各个环节设想周全、准备充分。再根据酒店可以提供的会议服务项目为客户提供参考意见。
四、国内会议型酒店发展中需注意的细节
（一）服务细节前移，一切从酒店的设计开始
将酒店定位为会议型酒店，就要从设计客房、餐饮、会场的规模格局做到配套合理,功能齐全，切不可贪大求多或头重脚轻，给日后经营造成困难。会议型酒店的整体功能及配套设施的设计应围绕满足各类会议整体接待的安排和要求展开。根据酒店会议接待规模来确定各种大、中小型会议室的面积、比例合理的客房床位数及分类餐饮面积和各类服务需要满足的活动空间等等。真正做到除客房、餐饮功能外，还能满足会议接待中的娱乐和休闲等方面要求。会议型酒店由于接待功能的特殊性，在酒店的平面布局方面不同于一般的商务酒店，存在着会议参加人员相对比较集中的问题。这就产生了应如何妥善、顺畅地接待和疏散的问题。因此在平面功能以及交通流量设计时, 就需要保留适当宽敞的门厅接待空间，设计出便捷合理的交通流线，特别是几百人或千人以上的会场，如果其功能布局不在地面楼层时，更需要采用多部自动扶梯作为垂直交通的运输方式以解决集中人流的快速运输问题。其主要目的就是方便会议客人的入住、餐饮以及便捷的利用会议的主要功能特点，达到流线清晰、方便、快速的接待效果。
（二）会务谈判，重点做好会前、会中及会后服务。
作为接待会议的首道工序一销售部与客户洽谈会议时需要特别明确会议的一些特殊要求做好会议的会前、会中及会后服务。
1、会前服务
（1）销售人员应在对酒店的设施设备以及报价全面掌握的情况下与客户进行洽谈。
（2）根据酒店可以提供的会议服务项目，为客户提供参考意见及销售顾问式的解决方案。
（3）与客户签订会议接待协议书。
（4）根据客户的特点制定会议接待计划书发放给各个相关部门。
2、会中服务：销售人员或会议服务经理应派专人全程跟踪会议落实会议的前期承诺协调各个部门确保会场布置音控设备、会议茶歇、用餐、贵宾接待等事项的万无一失。
3、会后服务会议结束后应征询客户意见，做好各项会议信息的记录存档，并协调会务组与酒店清账。
五、国内会议型酒店的发展前景
（一）一体化发展前景
一体化指的是会展和酒店的一体化。这是目前会议型酒店行之有效的发展前景。根据现阶段会展业和酒店各自的特点，一方面，会议活动的主体（如媒体等）有可能成为酒店的客源。他们因为会议的原因,在酒店完成住宿、餐饮、娱乐等消费，为酒店带来经济效益，甚至在酒店的帮助下完成购物、旅游，推动酒店与会议客人关系向前发展。另一方面，酒店提供的优质服务会给客人留下深刻印象，而众多酒店良好服务所形成的规模优势也会极大提高会议承办地的知名度和美誉度，促进会议的持续化进行，为当地营造更广阔的外部发展环境。如海南博鳌，在当地政府的支持与参与下，会议业及酒店业得到快速发展。
（二）国际化发展前景
从宏观来说，会议型酒店在经济全球化的大背景下，必然要走国际化的发展模式。作为第三产业的支柱产业，会议业和酒店业更能感受经济全球化的趋势。其他第三产业也将融入其中，实现第三产业内的多方合作，共同发展。目前，旅游业，运输业已经开始介入到会议和酒店的操作之中，以后的合作会更加广泛和深人。国际化的特点一是主题的品牌化，会议业和酒店业都要创造自己的营销主题，并寻求双方的合作，同时与其他产业如通讯、邮电等协作，推进主题品牌化的发展道路二是要实现技术的现代化，主要表现在信息沟通的网络化、酒店预定系统的完善、会议设施的国际化等三是组织运作要实现规模化，主要表现在中介组织沟通规模化、会议与酒店业沟通规模化。同样，规模化、集团化的酒店也更趋向于与大的会议组织者联系从而形成组织运作的规模化局面。
（三）微型城市化发展前景
首先，对于酒店这个会议旅游的核心场所要进行全新的定位。酒店不再意味着一幢孤立的建筑，它将包含成片的地块和更多的自然环境因素。当然，现今中国的大型酒店，都会在建筑外围有一片属于自己的独立空间，但是在会议旅游背景下，酒店将是围绕空间和自然因素而展开，而不是将它们作为简单的陪衬或者点缀。因为作为会议场所的酒店，它提供的绝不仅仅是住宿和会议场所，而是一个能够将与会者从他们原本日常熟悉的工作环境中抽离出来的全新环境。酒店的综合化能力更强。提供会议和展览场所，只是会议型酒店的一个层面，会议之后的生活与休闲，为接待会议的酒店提出了全方位的服务要求。在这个背景下，酒店的综合化意味着，酒店本身将成为一个独立的全方位生活功能区，它将长出一副城市的面孔和构架。在一片自然中，一座微型化城市的酒店，便是会议型酒店给旅游业带来的全新景观和驱动力量。
六、结论
会议型酒店作为会议业和酒店业的分支，在会议经济背景中脱颖而出，以其特有的优势在会议市场占有一席之地，虽然历史不长，但有着良好的发展势头和前景，并正在形成自己的服务标准和体系。作为会议与酒店一体化发展的重要承载者，会议型酒店的国际化发展道路已经有了大胆的尝试，会议型酒店通过自身不断的完善和创新，必将在会议业中发挥更大的作用，成为会议经济新的发展动力。
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