韩国经济发展战略分析及启示
付家骏
（北京理工大学，信息学院）
摘要：上世纪60年代后，韩国积极参与国际市场分工，注重文化融合、注重自主创新，实行市场经济“主导”的发展体制，从而实现了高速稳步的发展，给予邻国中国诸多启示。
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正文：
    韩国与我国地缘相近，位于朝鲜半岛多山的南半部分，北部以军事分界线于朝鲜民主主义共和国相邻，其余三面被黄海、朝鲜海峡和日本海所环抱。国土面积99262平方公里。韩国有近5000万人口（2010年），是世界人口最为稠密的国家地区之一，甚至比日本和印度的人口密度都高。
    朝鲜战争之后， 朝鲜半岛被分割为朝鲜和韩国。工业资源大部分为朝鲜所得，而韩国则留下了有限的农业资源，自然资源严重缺乏，钨矿、无烟煤、铁矿石、石灰石等十分贫乏，石油储备为零。同时，二战难民以及非熟练工人的大量存在，严重制约了韩国经济的复苏，导致初期阶段经济位于崩溃的边缘。
正是在这样的基础条件下，韩国政府利用不到三十年的时间达到发达国家几百年才能达到的富裕程度，跻身于中等发达国家水平，这既归功于韩国认清世界经济发展趋势，遵循世界经济发展规律，融入世界经济发展格局，也是韩国内在特有文化发展国民素质素养作用的结果。其创造了一个又一个经济发展奇迹，在实现本国经济发展，国家综合实力提升的同时，也为全世界经济复苏作出重大贡献。
本文试图从韩国经济发展的历程及特征战略上分析，提出对正位于社会改革发展，经济发展建设关键阶段的我国若干启示，以吸收韩国经济发展优秀经验，更好实现社会主义和谐发展和经济快速稳步增长。
1、 韩国经济发展战略特点
（1） 经济发展政策体制改革
 从上世纪60年代开始，韩国政府顺应世界整体经济发展格局，结合自身国内经济发展因素，制定相之对应的经济发展政策，不断升华经济体制改革，以满足融合世界经济发展要求，实现自身经济高速稳步发展。发展历程中，其经济体制的变迁是：自由放任的市场经济体制→“政府主导”型市场经济体制→新自由主义经济模式为“主导”的市场经济体制
 自由放任的市场经济体制到“政府主导”型市场经济体制的改革，主要体现于“五个五年计划”的制定，严格规定了政府在市场经济体制中的规范和约束作用，为经济发展维护良好的市场秩序，为工业和新型产业的发展维护良好的金融秩序。
 20世纪60年代到80年代，韩国在技术支持引进和资本金融监管，建立和完善了统一的的审批核查制度，成立了专门机构为引进提供快速及时准确的信息和咨询服务。由政府承担技术引进、资本监管及相关情报收集和整理的职能，其目的是防止在社会经济发展初期盲目引进、重复引进和引进成本过高等现象的发生，同时提供良好的金融秩序，保障经济健康有效的发展。如通过《外资引进法》，具体规定对外资的限制措施，允许和不允许投资的部门或项目以及鼓励外资的保障、优惠政策、出口贸易自由区的优惠措施等进行政府职能部门“主导”型管理。
除工业之外，韩国政府在农业经济方面也制定了相关政策，以保障农民长期权益，增加农民收入，提倡新农村运动，诸如提高粮食收购价格，其他行业为农民提供更多的就业岗位，政府给予农民更多补贴等。在“新农村运动”的促进体制下，中央政府的内务部全权管理，其他部位通力合作，组件由内务部部长出任委员长的新乡村运动中央协议会，提高全国新乡村建设意识，保证新乡村运动目标的实现。
“政府主导”型的市场经济体制转变为以新自由主义经济模式为“主导”的市场经济体制。经过长期基础经济发展，韩国已经进入新兴工业化国家行列，积极参与经济全球化分工。同时，韩国认识到经济全球化需要政府部门减少对市场主体经济活动的干预，按照多边贸易体制的国际规则实行市场经济体制，实现大环境下市场经济体制的自由发展。为此，韩国政府把更多的经济调节职能交至市场机制自身完成，建立自由竞争的经济秩序和产业结构。
  韩国的“主导”体制，有效地促进了韩国经济持续快速发展。韩国从落后的农业国，通过“引进”走向工业化道路，这个阶段需要政府的政策引导和投资指向，及产业结构调整的主导，国内金融市场的保护，以保护市场经济体制健康发展，快速改变韩国经济困境的局面，提高国家综合实力，融入世界经济发展。第一次“主导”是基础，第二次主导体制改革则真正促使韩国市场经济以更加自由的形式参加全球化经济发展竞争，保证现代市场经济体制在韩国有效的运行
（2） 把握机遇，积极融入世界经济发展格局
从60年代开始，韩国经济的发展，一直致力于积极融入世界经济发展格局，瞄准发展变化动态，闹闹把握机遇。初期，韩国政府利用二战时期与美、日等建立起来特殊关系，积极争取当时发达资本主义国家海外转移加工产业的机会，同时结合本国具有廉价优秀素质的劳动力资源优势，成功地融入了世界经济大循环，明确了世界经济发展分工，使外向型经济得到了迅速发展。70年代，西方发达国家如英美等国，又一次进行产业结构调整，出现了资本密集型产业向新兴工业化国家和地区转移的趋势。为了发展成为新兴工业化国家，抓住这次世界经济发展变革机遇，韩国政府于1973年提出“重化学工业宣言”，将重化工业确定为接下来“五年计划”的战略决策，顺应时代发展潮流，将产业政策从轻纺出口工业测机型转变为重化工业刺激型，开拓了更加广阔的海外市场，大幅提高出口产值，增加外汇存储。与此同时，大力提倡自主创新型企业培养和发展，增强与发达国家企业的竞争力，通过竞争占领发展中国家市场，以达到韩国与发达国家市场经济下分工格局的平等。这使得韩国国内工业结构发生了巨大变化，机械、电子、汽车、化工等重型工业得到迅速发展。韩国政府对于六、七十年代的两次重大国际机遇的把握，奠定了韩国经济发展基础，使得韩国在短时间内从农业为主的贫穷国家成长为新兴的工业化国家。韩国出口贸易在1964年突破1亿美元大关后, 1970年突破了10亿美元，1977年又突破了100亿美元, 到1987年达到47112亿美元，整个70年代，年均经济增长率高达9.17%,实现了名符其实的经济起飞。到1995年，韩国在出口贸易方面突破了1000 亿美元大关，人均国民生产总值超过1万美元,经济规模排名世界第11位,韩国由落后的农业国一跃而成为先进的工业国。
随后，八十年代开始，中国等发展中国家实行对外改革开放，经济体制改革，大力引进外资企业。韩国政府瞄准了世界经济发展的前沿，整合国内优势资源，注重自主创新产业发展，盯紧海外市场，先后将三星、大宇等知名的跨国公司通过跨国经营等方式投放到中国等海外市场，扩大跨国企业是市场占有率，真正融入世界经济全球化体系中。例如中国如今是韩国第一大贸易伙伴，三星、LG等韩国企业在中国得到了长足发展，市场占有率也稳步提升。
随着经济的发展，到了20世纪90年代，从许多标准来看韩国已经不再是一个发展中国家了。随着工业化的进程,农业在韩国经济中所占的比例越来越小。同时，它的出口增长也从劳动密集型的轻工业品转向了技术密集型、高质量的产品。1996年，韩国人均收入为8356美元，达到了世界银行分类法中高收入国家的收入水平，韩国开始把进入发达国家行列作为努力目标。
1997年东南亚金融危机波及到了韩国。在国际货币基金组织（IMF）及美、日等国的紧急资金援助下，韩国渡过危急关头，并对金融、企业、公共部门和劳动市场等领域实行改革，对经济结构作较大调整。2001年8月下旬，韩国比预期提前3年还清IMF全部贷款，结束了IMF监管体制。2002年初以来，政府采取宽松货币政策，鼓励信贷消费，扩大内需，同时加大吸引外资力度。韩国经济出现好转势头，出口回升较快，IT产品等高科技、高附加值产品出口激增。2002年，韩国钢铁产量4544万吨，居世界第5位，韩国浦项钢铁公司是世界第二大钢铁联合企业。2002年汽车产量320万辆，居世界第六位。造船订单标准货船吨数759万吨，比上年增加18.5％，居世界第一。电子工业以高技术密集型产品为主，为世界十大电子工业国之一，半导体集成电路发展尤为迅速，手机年产量达1.2亿部。近年来韩国重视IT产业，不断加大投入，2002年韩国IT产业出口额达46.1亿美元，名列世界前茅。

（3） 注重创新意识，培养创新型企业，打造民族品牌
韩国在发展初期就注重创新意识的培养，打造韩国自身创新模式：引进消化吸收再创新。这种模式是指在引进国内外先进技术的基础上，学习、分析、借鉴，进行再创新，形成具有国家自主知识产权的新技术，以增强在国际市场上的竞争力。
20世纪60年代，韩国通过引进技术建立国家创新体系框架，由于缺乏自主研发的能力，不得不依赖引进技术。为了推进技术引进工作，韩国政府制订系统的“科学技术振兴计划”，建立科学技术行政机构和相关制度，确立以引进技术为主的科技工作路线，先后成立了“技术管理局”、“科学技术处”等，并制定“技术引进促进法”、“科学技术振兴法”等，还建立了韩国第一综合产业研究所“韩国科学技术研究所（KIST）”。70年代开始，韩国国家创新体系得到充实和发展。为了进一步可持续发展，韩国政府认识到只靠引进技术是不行的。为此，韩国政府先后推出“技术开发促进法案”等，鼓励基础科学研究活动，并大幅度增加研究开发经费。90年代，韩国开始把科技计划的制定转变为自上而下和自下而上相结合的方式，由政府确定长远的国家发展目标，选择技术领域，并征求基层专家的意见，经过反复调整，制定中长期科技计划，如“向2010年科学技术发展长期计划（1995）”等。如在提高韩国汽车产业创新能力过程中，政府制定了汽车工业长期发展计划，指令三家汽车生产商：现代、起亚和大宇在发展过程中不时地向政府汇报情况。韩国政府的汽车计划非常具体，如本地的车型必须是世界最新车型，国产化率至少要达到95%，生产成本不能高于2000美元等等。这些高目标对于当时的汽车厂商形成了“危机”和“压力”，推动了韩国汽车产业内部学习能力的提升，最终使得创新能力迅速增强。
（4） 注重民族文化发展，形成独特民族文化特色
    韩国在经济发展的同时，十分重视民族文化的继承和发展，并对于经济发展起到不可小觑的作用。
与中国传统文化相似，儒家文化思想是韩国传统文化的精髓，影响最深。儒家文化培养尚贤、重教的优良传统，提高了全民道德素质，造就了丰富的优质人力资源，从而构成了经济发展的原动力。同时，市场经济在儒家文化思想熏陶下，形成了诚实守信等必须具备的道德规范，促进了市场经济健康有序发展。另外，儒家文化提倡的自强不息和奋斗进取精神也为韩国经济建设提供了顽强竞争的源动力，激励人们奋发图强，为企业、为国家建功立业。
韩国文化还表现在众志成城，团结奋发的精神面貌。1997年东南亚金融危机蔓延众多国家和地区，韩国亦不例外。但是，团结爱国的韩国人并没有被压倒，举国上下响应政府的“募金运动”，民众自发捐金献银，与国家共进退，为国家经济早日复兴而贡献的精神震撼世界。如今，韩国文化在全世界正宣起一股“韩流”，自身独特的民族特色已经引起了世界的广泛关注。
二、韩国经济发展对我国的启示
纵观韩国经济发展历程，认真分析其经济发展战略方针政策，对于我国经济发展和国家综合实力提升有着很大的帮助。两国相邻，文化差异不大，相互交流频繁；从韩国经济发展经验中认真总结其优势及特点，根据自身国内国情，制定相关政策，推动具有中国特色的社会主义国家现代化社会建设进程。
（1） 加强宏观调控力度，加强政府正确引导能力
    韩国经济发展中政府的作用很大，韩国的经验表明，政府并非就是市场经济的对抗力量，实际上政府和市场是推动经济发展的两股互补的力量。所以，发展经济的关键不是让哪股力量来推出经济，而是让各种力量在适宜的领域发挥适宜的作用。我国的问题主要不是政府的作用太大，而是政府不该在竞争性、赢利性领域扰乱市场，在经济秩序管理上放松，在社会公平领域误用经济规则。

政府应该引导经济发展，而非强化已有产业的发展。在韩国的经济发展中，政府的主要作用是促进新兴产业的形成和发展，为经济发展指明方向、规划道路、提供条件、开拓出经济新空间等，对于已经进入市场经济中的产业，政府则按市场规则运作、让企业在竞争中发展。我国经常把一个地方成功的经验推广到其他地方，实际上是强化已有产业的发展，这种跟随性经济政策造成我国内部经济竞争激烈，产业效益下降。
改革开放之后，随着资本市场的开放，我国经济发展面临的风险日益增加，与韩国经济相似，即经济的持续、高速增长可能出现经济反复周期，国内需求不足，投资过热，房地产有泡沫成分，外贸依存度过高，人民币汇率继续走强直接导致出口下降进口增加等风险的存在。中国经济存在着巨大问题，不稳定、不协调、不平衡、不可持续的结构性问题俨然成为制约中国经济发展的严重问题。为此，借鉴韩国经济发展相关经验，我们应该加大国家宏观调控力度，扩大内需，增强本土企业核心竞争力，加大国家相关部门的监督力度等。
（2） 经济发展需要与时俱进，融入世界经济发展格局
经济发展需要与时俱进。从韩国的经济发展历程看，不同的时间、国内经济的条件、国际经济的格局等决定经济发展战略选择的因素都是变化的，政府需要作出与时俱进的经济调整。韩国的幸运是面临国内变革征兆和国际产业转移机遇时，韩国政府都做出了及时正确的选择。在国内社会危机、产业提升压力和国际产业变革面前，韩国政府的经济决策没有被已有的产业基础拖累，而是顺应了未来经济提升的需要，使韩国经济长期处于上升的通道中。韩国发展劳动密集型产业仅仅十年就开始发展重化工业，发展重化工业不足五年就向高新技术产业转移，韩国是在问题出现征兆就开始调整经济发展的路径，而不是出现严重问题是仍然犹豫摇摆。我国经济中公共企业过度攫取利益、外向型企业过大的发展优先权等都制约着我国经济的变革和提升。我国发展劳动密集型制造业25年才开始谈论问题，反映的迟钝可见一斑。为此，我们应提高国际意识，根据国际经济发展形势随时改变我国经济发展战略，与时俱进，尽可能地融入世界经济发展格局，吸收国外经济发展优秀经验，发展中国特色社会主义国家经济体制。
（3） 加大研发力度，提高创新意识，培养创新型人才
韩国经济经过长期稳定的发展，历经多次金融危机，仍然保持着高昂的势头，其关键在于韩国具有一流的国际品牌作为保证。这些国际知名企业有着较强的国际市场竞争力和稳定的市场份额占有率，其营销的商品集高质量、高标准、新款式，是韩国政府和企业长期坚持自主创新的结果。
相比之下，我国的创新意识较为薄弱，自主品牌世界知名度不够，市场占有率底下，归根结底在于社会创新文化氛围不够浓，创新型人才培养不到位。随着近几年，我国创新型人才培养战略的提出，全民创新意识有为改观，但政府投资力度相比发达国家而言仍然不够。同时，核心技术掌握在别人手上，自身技术的发展受到诸多限制。为此，政府必须加大对创新型产业的投入力度，通过完善的体制、机制调动社会资本、企业资本投入到创新型产业中。如，政府部门通过各大高校研究机构，在培养优秀创新型人才的同时，带动企业等其他研究机构的科技创新型活动，充分利用资本市场作用，增加创新型产业人才来源和资本融资渠道。
（4） 发扬和继承优秀文化，营造诚实守信市场秩序
    韩国继承和发扬的儒家思想，给予了韩国经济发展强有力的精神支撑，提倡全民、全社会的诚实守信道德规范，促使市场经济有效合理的运行。而我国是儒家思想的发源地，儒家思想影响了中国两千多年。伴随着改革开放，世界多元化的文化给国人带来了不少有害无利的思想冲击。拜金主义、损人利己等腐朽思想的发展已经严重制约了市场经济的和谐发展，导致市场信用出现危机，商业欺诈、坑蒙拐骗、假冒伪劣现象层出不穷。为此，我国应该制定相关政策导向，完善社会信用体系建立，健全和谐社会制度，同时吸收国外先进文化的精华，努力实现国民诚实守信道德规范自觉遵守，营造诚实守信的市场秩序，为中国特色社会主义的市场经济可持续发展奠定基础。
