第六届生物力学专业委员会（分会）

工作总结

（2011年5月6日专业委员会全体会议通过）
本届生物力学专业委员会（分会）是2006年12月在香港召开的“第八届全国生物力学学术大会”期间换届，2007年3月分别获中国力学学会和中国生物医学工程学会批准后开始工作。专业委员会（分会）在“积极组织高水平的学术交流，加强青年人才培养和学会组织建设，促进我国生物力学学科发展”方面开展了工作，取得了一些成绩，主要工作体现在以下几个方面：

一、学术交流。
学术交流是学术组织的主要工作之一。专业委员会（分会）精心组织召开了“第九届全国生物力学学术会议” （2009年10月天津）、“第三届 （2007年7月广州）和第四届 （2010年7月重庆）中美生物医学工程暨海内外生物力学学术研讨会 (Sino-American Workshop on Biomedical Engineering and China-Overseas Joint Workshop on Biomechanics) 和 2 次“全国生物力学研讨会暨生物力学专业委员会会议”（2008年5月太原；2011年5月十堰）。这三个系列的学术会议是专业委员会（分会）主办的主要学术交流活动，均为每三年举办一次。在专业委员会（分会）委员的精心组织和热情参与下，这些学术活动均取得了很大成功。例如，2009年在天津召开的“第九届全国生物力学学术会议”是我国历次生物力学领域学术交流活动中，参加人数和交流论文篇数最多的一次。来自全国各地（含香港地区）278 位生物力学、医学及相关学科的专家教授、临床与基础研究人员和研究生出席了会议。会议收到 190 篇学术论文摘要，其中154 篇论文分别以大会报告、分会场主题报告、分会场报告及研究生优秀论文评选报告的形式进行了交流。会议的大会及各分会场的学术交流自始至终保持了旺盛的人气，呈现出年青学子参与热情高、讨论自由热烈的特点。

专业委员会（分会）成功举办了第四次中国科协论坛—“心血管力学生物学前沿问题研讨会”（2009年11月北京）。全国人大常委会副委员长、中国科协主席韩启德院士和中国工程院副院长、中国医学科学院院长刘德培院士出席了研讨会并讲话。“中国科协论坛”是中国科协为促进科学发展和技术创新，推动学科的交叉和融合，优化学术交流格局，更好地为科技工作者服务，于2009年新创立的学术交流品牌，也是中国科协2009年度计划中的一项重点工作。专业委员会（分会）提出的申请在全国50多个申请中脱颖而出，成为中国科协首批立项的5个论坛之一。 
专业委员会（分会）举办了“2010上海国际骨科生物力学研讨会”（2010年7月上海）；还作为协办单位，组织召开了“全国生物流变学与生物力学学术会议” （2008年10月大连）。
圆满完成了学会交给的学术交流任务。专业委员会（分会）组织了中国力学学会学术大会’2009（2009年8月郑州）， “生物力学与人类健康”专题研讨会和 “中国生物医学工程学会成立30周年纪念大会” 的生物力学分会场学术研讨会（2010年12月北京）。 组织国内生物力学工作者参加了“第6届世界生物力学大会”（2010年8月新加坡）、世界生物医学工程和医学物理大会（2008年9月德国）和第三次世界华人生物医学工程学术会议（2007年7月泰国）。
专业委员会（分会）在大型学术交流活动中开展了“研究生优秀论文评选”，取得很好效果。学术会议的研究生优秀论文评选活动激发了年青学子从事生物力学研究的兴趣和参与学术交流的积极性，提高了他们研究工作的水平和表达研究结果的能力。
二、举办高水平的生物力学讲习班，加强青年生物力学工作者培养。

上世纪九十年代以来，生物力学研究深入到细胞和分子水平，应力-生长关系、细胞力学行为以及分子力学-化学耦合等成了生物力学研究的新领域，也不断吸引力学、医学、生物学和其他工程学科的新生力量加入其中。这些年轻的生物力学工作者渴望有一个集中学习提高的机会。专业委员会（分会）利用学会人才聚集的优势，积极争取国家有关部门的重视和支持，创造条件，加强研究生和青年教师的培养。积极申请承办了国家自然科学基金委“生物力学高级讲习班” 和教育部研究生培养创新计划－“全国博士生学术会议” （2008年7月上海）。在2010年7月又举办了国家自然科学基金委“生物材料与细胞力学前沿高级讲习班”（2010年7月北京）
讲习班邀请了国内外著名的专家教授讲学。授课专家中多数是专业委员会（分会）成员。讲习班专家教授的授课特色明显，精彩纷呈，既有国际学术大师和院士高屋建瓴的学术指导，也有中青年专家在生物力学与生物医学工程前沿领域的最新成果。来自全国各地（含香港地区）高等院校和研究院所生物力学及相关医学临床、生物学及力学等领域的硕士生、博士生和青年教师共计320余人讲习班的学习。讲习班和博士生会议学术质量高、形式活泼新颖，为年轻的生物力学工作者了解当前生物力学发展的新趋势，促进我国生物力学学科领域的青年学者成长，培养生物力学的后备人才提供了良好的平台。
三、科普工作
科普活动也是学会的重点工作之一。专业委员会（分会）高度重视生物力学知识的普及。开展了对中学生与普通市民的生物力学知识的宣传和普及，积极参与了学会组织的“科普日”活动。更重视在医学界进行生物力学知识的宣讲，专业委员会（分会）成员多次应邀赴医院举办讲座，普及生物力学基本知识，介绍生物力学的最新研究进展，促进了生物医学背景的研究人员加入到生物力学的研究领域。
四、完成了学科发展报告的编写

按照中国生物医学工程学会的布置，生物力学分会组成了学科发展报告撰写小组，组织编写完成了《2007－2008生物力学学科发展报告》，已出版。
五、提高了生物力学学科在国内和国际的学术地位
本届生物力学专业委员会（分会）期间，樊瑜波教授当选中国生物医学工程学会理事长（2008年）、姜宗来教授当选中国生物医学工程学会副理事长（2008年）、龙勉教授当选中国力学学会副理事长（2010年）。
本届委员会期间，生物力学学科在国家自然科学基金委员会生命科学部单列为独立的“C10生物力学与组织工程学”学科评审组；在数理科学部实现了“A0205生物力学”学科代码单列，正式成为力学学科的二级分支学科之一。专业委员会（分会）成员还在国家基金委政策咨询、学科发展规划制定中有所贡献，在医疗器械行业联盟等产业发展咨询和规划中发挥重要作用。
姜宗来教授新当选为世界生物力学理事会（WCB）理事（2010年），至此我国大陆地区在WCB的理事增至3名（龙勉、樊瑜波、姜宗来），龙勉教授还担任WCB执委兼司库。樊瑜波、姜宗来（2007年）、龙勉、张明（2009年）先后当选为世界华人生物医学工程协会执委会执委，张明教授还担任该协会秘书长。
六、加强学会组织建设，努力发展新会员，壮大生物力学研究队伍。
专业委员会（分会）借助各种学术会议的机会宣传生物力学专业，介绍学会功能、职责和工作情况，招收、吸纳新会员。在全国生物力学大会期间，专业委员会（分会）试行利用学术会议平台发展新会员。新会员现场填表登记并按学会一届四年交纳会费，当即享受会员参加学术会议注册费的优惠。这一做法取得了很好效果。
回顾本届专业委员会（分会）工作，我们在学术交流、人才培养和学会组织建设等方面为我国生物力学学科的发展做了一些努力，建立了交叉学科新的专家和青年学者互动的学术交流模式，促进了学科交叉融合，赋予了学科创新活力，有利于青年人才的成长。我们之所以能做好上述工作，主要是专业委员会（分会）有一支团结合作、学术思想活跃、热心学会工作的中青年专家队伍。今后，我们将进一步认真开展学会工作，提高学术交流质量和成效，促进自主创新和学科繁荣以及青年人才的成长，促进我国的生物力学事业发展。
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