所谓裁量，即裁度考量，是指主体对于作出何种决定有一定的自由余地，是人们对于事物考虑的心理过程。赋予其法学上的意义，具有如下基本特质：以自己的个别性，对于具体事项依据过往经验信念为考量的标准，而作出具有法律意义的决定，是一种心理意识过程而非结果。根据权力分立原则或国家权力作用、功能分配的目的，裁量又可以分为立法裁量、行政裁量和司法裁量三种类型。仅就行政裁量而言，它是行政权力依据不同情况而采取不同措施的自我选择、自我决定的自由。行政裁量的意义有广义和狭义之分，广义的行政裁量是指行政机关基于本身的自由意志所作出的行为，这种行政裁量并不适用于法律保留原则，只要行政活动或行政权力没有受到法律的完全拘束，那么行政机关就享有行政裁量权；而狭义的行政裁量是指行政机关经法律授权，并在已确定事实要件的情况下，可以决定是否使有关的法律效果发生，或者选择发生何种法律效果。[1](p56—58) 我国行政法学大抵采用的是狭义上的行政裁量概念。此种意义上的行政裁量是建立在行政裁量与不确定法律概念之交错和综合上的，其主要特征在于法律效果的开放性以及个案决定权的授权上，从而有助于达成个案的妥当性。[2](p25—35) 换言之， 就是承认行政机关在法律效果方面具有选择权，强调裁量对于追求个案正义的重要性。而且，行政裁量作为国家权力与国家职能的交会点，几乎涉及了所有法治主义的基本要求，诸如权力分立、行政合法性和合理性以及基本权利保护等问题。
　　

                                                                  一、行政裁量的授权目的与授权形态
　　

      行政裁量产生有着深厚的客观性及社会基础。行政任务和行政功能变化的动力来自于现代化浪潮的巨大冲击。现代化导致人与自然、人与人之间关系的复杂化，社会分工的细密化，社会生活的专业化和技术化以及社会价值的多元化。随着行政任务和功能的变化，行政法的功能定位也必须加以调整。因时代要求，政府组织和调整社会生活的功能和权限范围不断扩大。行政功能和权限范围的扩大，在很大程度上也意味着行政裁量权的扩大，甚至可以说，现代行政主要是“裁量型”行政。具体说来，现代社会的急速发展，使得立法机关很难预见到未来的发展变化，只能授权行政机关根据各种可能的情况酌情处理。同时，也由于规范事实的多样性和复杂性，立法机关无法在事前予以明确规定，只能运用模糊性的手段，在法定范围内留给了行政机关一定的作出决定的自由空间。“议会文件起草者竭力寻找能使自由裁量权变得更为广泛的新的措词形式，而且议会在通过这些法案时也无意多加思量。”[3](p55) 现代行政的专业性、技术性较高， 而立法机关往往缺乏制定专业性、技术性法律的能力，只能规定需要完成的任务或目的，而由行政机关采取适当的执行方式。而且，立法机关是由具有不同价值观念和利益倾向的人员组成的，制定一部立法往往要涉及不同的价值判断，而且可能会遭遇利益冲突，立法机关有时很难协调各种利益和价值观念，进而在立法上体现为多数人接受的共同认识。有鉴于此，立法机关可能授权行政机关，根据公共利益和行政任务的需要，可以采取必要和适当的措施。总之，迫于社会客观需要的压力，立法机关不得不赋予行政机关大量的行政裁量权，其结果是行政裁量广泛存在于行政管理的各个领域。
　　

       立法机关在对行政机关授权时，只能制定一些空洞的标准和原则，而无法针对于行政机关的具体执行行为进行明确、细密的规定。“无固定内容的标准和一般性条款”导致了行政裁量向“目的性或政策导向”的转变。[4](p158) 行政机关的裁量行为必须接受其设立目的的拘束。行政机关在行使行政裁量权时，首先必须探求法律授权裁量的目的。从行政任务和功能的变化以及现代行政的特点来看，行政裁量的授权目的主要体现在以下几个方面：（1）减少立法成本。 倘若一个法律规定对法律构成要件和法律效果都作出清楚明确的规定，而行政机关就法律构成要件不享有判断余地，就法律效果不享有裁量余地，行政机关的任务仅仅在于对事实的认定上，那么该法律规定就是一个严格规定，有着较高的严格性。如果一个法律规定行政机关对法律效果享有裁量的余地，甚至以不确定法律概念为其构成要件，使行政机关享有判断余地，那么该法律规定即为衡平规定，法律严格性较低。严格规定与衡平规定在成本上有着明显的区别，一般来说，法律的严格性越高，规定越精确，其探求的成本越高。反之，法律规定的严格性越低，规定越空泛，其探求的成本就越低。（2）提高行政效能。效能是指能够迅速地产生某种期待的效果和结果。行政裁量的授权目的之一就是希望在行政任务的执行过程中通过增加行政机关处理个案的灵活性来提高行政效能。现代国家中，由行政权来主导国家基本政策的形成的情形十分普遍，行政机关实际担当了国家任务第一执行者的角色。由于现代社会关系的复杂性，要求行政机关能够随时随地地根据具体情况迅速地作出决定。如果过于强调遵守标准的运作程序，强行要求行政机关每一个具体执行行为都要寻求其明确的法源依据，虽然增强了决策的正当性，但是也会产生行政过程的僵化迟缓和“目标错置”（goal displacement）等弊端。因此，为适应行政权追求公益的需要，并兼顾行政效能，立法机关往往透过便宜原则，根据涉及人民权利义务的程度，赋予行政机关裁量权，使行政机关的决定与手段选择有自由形成的空间。正如德国著名公法学者恩斯特·弗罗因德（Ernst Freund）所言：“裁量常有这样的功能，法律和法律僵化的控制中抽取关系当事人利益的敏感裁量事宜，转由行政适用灵活的手段处理”。[5](p58) （3） 追求个案的正当性。“真正的裁量乃是为了追求个案的正义。”[6](p95) 裁量的实质恰恰在于根据立法的目的，来审查个案的情况。行政机关在进行裁量时，既要考虑到法定目的，又要考虑案件的具体情况，从而找出适当的、合理的解决办法。立法为社会提供的是一种统一的规则，追求的是一般正义和普遍公平，但现实情况的纷繁复杂、形态各异，如果立法为行政机关提供详尽无遗的具体执行方案，不给行政机关一定的裁量空间，可能使行政机关无法发挥自己的能动性，对于本来应该区别对待的不同情况却给予同等看待，从而造成现实的不公正。行政机关通过行使行政裁量权，对具体案件进行个别考虑和对待，使得立法上的普遍正义能通过行政裁量转化为个别的、现实的正义。设定行政裁量的合理理由就在于“它能使对私人利益的公权力的行使个别化，可以使它适应不同的环境，避免不可取的限制的统一化、不适合和条件的特别化。”[7](p352)
　　

      行政裁量权的发动，必须得到法律的明确授权或者默示授权。从立法技术来看，法律明确授权在多数情况下表现为，法律在法律效果部分规定有“得”、“可以”、“有权”等术语。如果法律没有明示授予行政机关裁量权，仅仅以法律没有诸如“可以”、“得”、“有权”得规定，就断然否定行政裁量权发动的可能性，也不切实际，因此以下情形仍应认为有裁量权存在：（1）在法律效果部分有上限或下限的数额有待确定的；（2）不发生法律效果的行政事实行为， 与不具有干预性质的给付行为，在法律优位原则的支配下，仍应使其有行使裁量权的空间，对于干预权的行使，如果没有被授权行使裁量权，则不属于裁量权的行使范围；（3） 在法律明示规定与没有规定之间，仍可以从法律条文的含义或法律规定的立法目的中探求是否有法律“消极默许”裁量权存在；我国台湾地区学者根据德国的行政法院的判决归纳了八种被承认为裁量规定的形式：（1）“得为”规定；（2）数额之选择规定；（3）法规未有规定之事项；（4）追求公益；（5）特许或许可事项；（6）训示规定；（7）“认为必要”规定；（8）行政释示之例外办理。[8](p179—180) 综上所述，究竟是否属于裁量权发动的授权形态，首先要看法律是否有“可以”、“得”、“有权”等明示性规定，如果没有，则要看法律有无裁量权授予的特征，对于这两种情形，都应从法律的整体关联性角度来进行考察，并妥当地运用法律解释方法加以检视。
　　

                                       二、不确定的法律概念与行政裁量的关系
　　

      行政裁量往往与不确定的法律概念联系在一起。行政裁量的实质在于行政机关在作出行政行为时具有一定的选择余地。就大陆法所流行的狭义行政裁量而言，行政机关之所以具有选择余地的情况主要分为两种：一种是在法律规范的假设部分或在实施的条件部分存在不确定的法律概念，在不确定的法律概念下行政机关可能会有某种选择的余地；一种是法律规范的处分部分存在着选择余地，而只有这种情况才存在着行政裁量问题。这种理论争议由来已久，自耶林内克开始就未停止过。要真正厘清行政裁量与不确定的法律概念之间的关联，并说明行政机关对于构成要件方面是否也享有裁量权，须从不确定法律概念的内涵说起，而这在理论上和实践中都尚未明确。
　　

      法律概念，以是否确定为标准，可以分为两类。一类是确定的法律概念，如自然人、法人等。这类法律概念已相约成俗地涵盖所描述对象的一切有意义的特征，因而定义清楚，外延确定，在适用时可单依逻辑推理操作。[9](p286) 一类是不确定法律概念，是指内容特别空泛、不明确的法律概念，如公共安全、公共利益、社会秩序、显失公平等，这类法律概念或法律用语，必须藉由个案适用于具体事实之上，其内涵才能得以具体化。在法律领域，确定的法律概念在全部法律概念中所占比例较少，而大多数法律概念或多或少都具有不确定性，属于不确定的法律概念。不确定法律概念可分为不确定的经验概念与不确定的规范概念两种。经验概念是指法律适用者在具体事件中，可以根据单纯的知觉加以理解，或者根据一般经验法则或社会普遍知识即可确定的概念，例如夜间、不动产、雨天等。而规范概念则是指须借助法律适用者个人主观的价值判断方能确定的概念，例如公共利益、重大事由、合理使用等。就经验概念而言，经验概念的解释和运用，并不须要价值判断的介入，只要将事实加以确定，然后将其涵盖于概念之下，因而再原则上只有一个正确答案。然而，就规范概念而言，除了具有坚实的“概念核心”外，还具有自“概念核心”边缘起的广大模糊的“概念外围”。而且越接近其边缘，对这一概念判断的可靠性就越弱，在解释层面就会面临着不确定的难题。而且，规范概念适用于个案时，还得经由价值判断形成一个“中间概念”，才能实现“上位概念”（价值概念）与“下位概念”（具体案例事实）有效连结。例如，《中华人民共和国合同法》第52条第1项确认“一方以欺诈、胁迫的手段订立合同，损害国家利益”，合同无效；第2项确认“恶意串通，损害国家、集体或者第三人利益”，合同无效。现有一国有企业因对方当事人欺诈、胁迫行为而与之订立了合同，是否因国有企业的利益受损，从而违反了损害国家利益导致该合同绝对无效呢？我们无法经过逻辑推演，直接得出该合同行为并不违反“国家利益”的结论。在法律适用时，它须要借助适用者自己的价值判断，形成一个“国有企业以及国家控股、参股公司的利益并非国家利益”的中间概念，避免了国有公司在自身利益受损时，因认定其利益属于“国家利益”，导致上述合同绝对无效，使国有企业以及国家控股、参股公司丧失灵活调整利益关系的可能，在市场竞争中处于不利地位，从而违背法律增进实现国有财产增值保值初衷的情况出现。规范概念不可能如经验概念一样存在着一个正确答案，因为规范概念须透过适用者的价值判断，在当下多元化的社会中，欠缺一个共同价值，标准因人而异，这就增添了不确定的规范概念解释上的困难，又因为规范概念必须透过个别事件的适用才能得以具体化，故对概念的解释与适用实际上很难分清。
　　

      在传统的行政裁量理论看来，不确定法律概念与裁量并无区别，往往把不确定法律概念的适用也完全以裁量来说明。[10] 持这一观点的典型代表是耶林内克（W. Jellinek），贝纳泽克（Bernatzik）等人。在耶林内克等人看来，裁量的本质就在于“法律所意欲的多义性”。行政机关是否具有裁量余地，或者行政机关的行政行为是否是裁量行为，首先要根据法律是否明确规定了构成要件来判断。就法律用语而言，不确定法律概念与裁量二者都属于弹性、模糊的用语。就本质上来说，法律授权裁量时，行政机关虽有选择的自由，但法律存在着不确定概念，或者法律对要件没有作出任何规定时，实际上就是赋予了行政机关自行判断的权力。因此，不确定法律概念与裁量并无区别。该理论把裁量看作是行政机关对于行政行为依据的法律要件是否满足拥有选择的余地，因此又被称为法律要件裁量论。这种观点实际上是受民事诉讼、刑事诉讼的影响，将民事诉讼和刑事诉讼中法官对罪刑的斟酌、法律要件的认定视为法官的裁量问题，并将其沿用到行政裁量的论述上来。法律要件裁量在讨论“需要”、“诚实信用”、“可靠性”等不确定法律概念时，无不将其看作是行政裁量范围内的问题。法律要件论在战前的德国、奥地利等大陆法系国家颇为盛行。战后，随着行政裁量理论的深入发展，自赫尔曼·鲁伊斯（Hermann Reuss）伊始，才逐渐将整个不确定法律概念从行政裁量理论中划分出来。鲁伊斯提出了法律效果裁量论来替代法律要件裁量论。[11] 根据法律效果裁量理论， 在不确定法律概念与裁量之间存在本质上的差异，不应混同。裁量仅限于法律效果层次，而不确定法律概念则为构成要件事实，不容有选择或裁量的余地。不确定法律概念与裁量可以看作是行政机关作出行政行为的两个阶段，行政机关在作出法律效果选择之前，首先必须要对不确定的法律概念进行解释和认识，再将经解释和理解的法律规范适用于具体情形中，如果法律规范授权行政机关可以对法律效果进行选择，就进入了行政裁量阶段。如果法律规范没有相应的授权，行政机关则无选择权。就行使方式来看，不确定法律概念是指在法律构成要件中常常使用不明确和模糊的概念，在适用于个案中可能会出现不同的意义，但只有一种符合立法本意而为正确，法律不可能存在多种目的。只要通过法律解释就可以消除其不确定性，使概念得以精确化，从而获得正确的答案。因此，不确定法律概念在适用上始终都只有一个正确答案。行政裁量是在法律构成要件具备的情况下，行政机关就各种可能的行为的自由选择。例如，假设存在着某种法律事实，与之相对应的合法效果有数种形态，行政机关被赋予了从中选择一种合法效果的权力，所选择的任何一种行为都将是合法的。一般来说，行政机关所作出的效果选择行为不存在违法与否的问题，仅仅存在是否合理或适当的问题。假设存在着某种法律事实，与之对应的合法效果只有一种形态，那么行政机关只能采取导致该效果的行为，这时，行政机关无选择可言，也就无裁量存在的可能。从这个意义上说，行政裁量只能是法律效果的裁量，而对法律的构成要件则没有裁量的余地。举一个例子来说，如法律规定，在紧急情况下，行政机关采取限制公民言论、出版、结社、集会等基本权利的措施。在这里，“紧急状况”是一个不确定的法律概念，然而，到底什么是紧急状况，哪些情况是紧急状况，它有着由“概念核心”所决定的特定含义，行政机关对该概念仅仅有判断权，而对于什么是“紧急状况”不享有决定权。行政机关对不确定法律概念的判断必须符合法律原意，不可恣意行使。如果法律规范或者社会上普遍认为这种情况不属于“紧急情况”，那么行政机关实际上不能采取任何相应的措施。在法律规定的“紧急情况”要件得以满足时，行政机关采取什么样的限制措施则属于行政裁量的范畴，行政机关具有选择权和决定权。对于不确定的法律概念，行政机关实际上不具有任何的判断余地，对概念的解释和理解决定于行政机关本身以外的因素，如法律的规定，社会上的一般观念等。行政机关的解释和理解是否正确则应接受司法机关的严格审查。而对于行政机关对法律效果的选择行为（即采取何种限制措施）不产生违法问题，只有合理问题，司法机关原则上应该加以尊重，受到的审查较不确定法律概念也要松弛得多。
　　

                                                                    三、行政裁量的本质——意思表示
　　

      在私法领域中，民法的编制体系是以请求权为中心构成的，并以法律行为作为贯穿其间的核心概念。而所谓法律行为，即是指“私人的旨在引起某种法律效果的意思表示。此种效果之所以得依法产生，皆因行为人希冀其发生。法律行为之本质，在于旨在引起法律效果之意思的实现，在于法律制度以承认该意思方式而于法律世界中实现行为人欲然的法律判断。”[12](p142) 法律行为制度的基础要素就是行为人的“意思表示”，它是行为人“基于意思表示而设定、变更、终止权利和义务的行为”。因此，意思表示在民法领域居于核心的地位。行政法的发展，长期以来囿于意图摆脱民法影响的观念以及行政法理论未臻完善，始终停留于传统行政法学说所建构的行政行为态样上（行政行为论），意思表示的概念及其相关问题，在行政法领域一直未受到重视。德国行政法学者柯俄曼（Kormann）受拉班德（Laband）的影响，试图用民法上的理论，来解决公法问题，将“意思表示”概念引入到了行政法领域，以“行政法律关系”重新构筑行政法理论。柯俄曼的观点引起了行政法学界极大的共鸣，意思表示也成为了横贯行政法理论的核心概念。
　　

      行政法上的意思表示，就是指行政机关或人民以直接发生行政法上法律效果为目的所为之表示行为。意思表示可以采取明示的方式或默示的方式作出，相应地区分为明示的意思表示和默示的意思表示。明示的意思表示，即以语言或文字所为的意思表示。人与人之间，除了语言与文字以外，还有其他表征意义的欣慰，可以作为传达意思与说明的手段。默示的意思表示就是指未形诸于语言或文字，而以具有一定的表示内容或规制内容的行为所为的意思表示。由于行政机关透过各种行政程序作成行政裁量而发生各种法律效果，因此行政裁量实际上就是以直接发生行政法律效果为目的所为的表示行为，其实质就是一种意思表示。在法律构成要件齐备的情形下，行政机关可以通过自己的主观意志活动来确定特定的法律效果（权利义务关系）。如《治安管理处罚条例》第十九条的规定，对于扰乱公共秩序的行为人，可以处以一元至二百元的罚款。当行政相对人涉嫌扰乱公共秩序时，行政机关欲对其处罚，但仅仅凭据实体法的规定，具体的权利义务内容很难确定，因为法律对“扰乱公共秩序”这一行为的法律后果设定了多种可能性。为了确保行政目的的实现，在“扰乱公共秩序”这一法律构成要件具备时，行政机关可以根据主观意思来确定给予行政相对人多大幅度的罚款。但是作为行政机关的意思表示行为，行政裁量并非是随意的，而是有其基准和目标，因此与毫无准则限制的恣意不同。“行政裁量之斟酌衡量亦不受呆板之逻辑法则之约束，而在国家行政目的之大前提下，得有较大意思活动之自由。”[13](p44) 如前所述，柯俄曼的行政法律行为理论的建构即是以“意思表示”为基点的，并借用民法上的“主观法效意思说”将行政行为界定为，依行政机关单方之意思表示而发生法律效果的行为。[14](p301) 相应地， 行政裁量就被看作是行政机关在法定范围内透过自身的主观意志而产生法律效果的行为。
　　

      那么这种基于民法的意思表示理论来讨论行政裁量到底有多大空间呢？实际上，与私法上的意思表示相比较，行政法上的意思表示还是显示出其局限性来。在私法领域，基于私法自治原则，私法上的法律主体，除法律强制与禁止规定的事项外，当事人可以自由决定其法律行为的目的和内容，因此当事人真实意思的认定就显得至关重要。《德国民法典》第一百三十三条即规定：解释意思表示，应探求真实意思，而不得拘泥于所用词句。体现了对当事人自由意志的尊重。而在行政法领域，基于依法行政原则，行政机关并无自然的意思，其意思由法律所赋予。行政机关并不能通过意思表示像民事主体那样自由地选择、创设行为对象。而对于行政法律关系的客体和权利义务内容，行政机关的意思表示仅能在法定范围内裁量选择。在裁量的范围内，行政机关的裁量选择也并非绝对的自由。在行政法中，强行法对行政机关的裁量选择（意思表示）设置了一系列的规则，这些强行法的规定集中体现为行政法的合理性原则或比例原则，它要求行政机关在法定范围内作出意思表示（裁量选择）时，不得背离决定的目的、不得考虑不相关的因素、不得违反可行性原则、不得违反均衡原则、不得违反平等对待原则、不得违反惯例原则等。[15](p126—127) 此外，行政法上意思表示的局限性，还体现于默示意思表示的限制上，在行政法律关系中，基于行政裁量行为的明确性要求，以及避免行政相对人因行政机关默示意思表示的不明确而遭受不利，只有在例外情形下，才可以采用默示的行政法意思表示，明确性原则构成了默示意思表示的界限。
　　

                                                                               四、行政裁量运行的规则
　　

      行政裁量意味着行政机关在执行行政行为之时具有凭借自身主观意志作出选择的权力。因为行政裁量所包含的“主观意志性”非理性因素，增加了行政裁量的不可预测性，如果运用不当，极有可能成为行政怠惰、滥权的工具，蜕变为腐败滋生的温床。传统的法治行政主义要求行政合法，即要求行政活动在法律范围内进行。但是行政裁量行为只要在法律授权范围内，其斟酌选择的任何行为都是合法的。因此，传统法治行政主义的合法性控制对于行政裁量权的拘束来说变得难以为继了。现代法治并非要消除广泛的行政裁量权，而是着眼于如何将行政裁量权控制在法律的范围内，使其在不违背法律原则下，发挥行政正义、维护社会公益以及保障人民基本权利的功能。于是，人们设计了各种制度和原则来规范行政裁量行为，以此来实践具体社会公平。
　　（一）明确性原则。明确性原则对于行政裁量的意义在于要求行政机关在作成行政行为时，方式和内容都应具体明确，具备可预测性、可衡量性和可审查性。在程序上，行政裁量行为必须公开，接受人民和司法的检验。在内容上，行政裁量权的获得必须具有明确的法源依据，其行使的标准应为人民了解，通过这种外在的机制使行政裁量权能够控制在合理的范围内运行。
　　（二）差别待遇禁止原则。这一原则是宪法平等性原则在客观法秩序内的功能表现，其基本涵义是“恣意的禁止”，且要求对相同情况同样对待，对于不同情况则不同处理。它并非要求不得差别对待，而是要求不得恣意为差别对待。当然，如果本质上应为差别对待的不同情况，却予以相同对待，也属于对此原则的违反。
　　（三）比例原则。较其他法治原则而言，比例原则更能起到规范行政裁量的法治运用的功能。比例原则是指行政机关采取某一项措施以达成目的时，所使用的方法须适当、必要与合乎比例，即要求方法与目的的均衡，其本质上是一种利益衡量，即不应采取一个总成本高于总利益的行为。[16](p335) 所谓适当性原则是指行政机关所采取的手段必须能够实现行政目的或至少有助于行政目的的达成。它针对的是行政手段与行政目的之间的客观联系，要求实现目的的手段必须适合于达成行政目的。所谓必要性原则是指在能同样达成行政目的的多种方法与手段中，应选择相对人权益损害最小的方法与手段。所谓合乎比例原则是指行政机关所采取的为达成行政目的所必要的手段，不能给相对人权益带来超过行政目的之价值的侵害。行政机关的选择裁量行为属于法律许可的范围，原则上不会出现违反适当性原则的问题，但是对于必要性原则、比例性原则的要求，行政机关并非可以自由裁决，而是要尽可能适合法律授权裁量的最终目的，即运用行政机关的专业知识，追求个案正义。在宪法的基本权利理念的支配下，行政机关所行使的行政裁量权，实际上是一种“合乎义务的裁量”。
　　（四）信赖保护原则。所谓信赖保护原则是指行政机关的行为应保护人民正当合理的行为。信赖保护原则强调行政机关行为的可预测性，当行政机关的行为一作出，不论是抽象行为还是具体行为，只要形成某法秩序后，人民出于对该法秩序的信赖而对自己生活有所安排，行政机关便不得恣意行使行政裁量权来破坏该法秩序，损害人民权益。行政裁量并不意味着行政机关选择裁量行为的随心所欲，变化无常，而是要具有其确定性，维系人民的信赖利益。行政机关在行使行政裁量权时，还需要衡量行政机关的裁量行为带来的公益与相对人的信赖利益，最后作出适当的决定。
　　（五）不当联结禁止原则。不当联结禁止原则的基本涵义是指行政机关在行使行政裁量权时，只应考虑合乎事物本质的要素，不可将与行政裁量不相关的因素考虑在其中，行政机关的选择裁量行为与所要达成的目的之间必须存在正当合理的关联，这就要求行政机关进行裁量时，应慎择手段，使目的与手段有合理关联。
　　（六）合目的性原则。行政机关在行使行政裁量权时，必须首先探求法律授权裁量的目的，而法律授权之目的无非就是追求社会公益和实质正义、维护人民合法权益。当行政机关具有高度的判断、裁量的空间时，除了要充分考虑社会公益，还必须接受宪政基本价值和原则精神的拘束，并参酌普遍社会观念来实现行政正义，达成公益与私益最大限度的一致。行政裁量是否符合法律授权裁量的目的，必须斟酌此选择裁量行为的各种可能性，如果在各种可能的手段和措施中可用另一个更为适当的手段予以替换，或者其他更好的裁量行使可能性，则该手段不合目的。
　　（七）行政机关自我拘束原则。所谓的“行政自我拘束原则”是指行政机关行使行政裁量权时，对于相同或具有同一性的情况，如果没有正当理由，则应受“行政先例”或“行政惯例”的拘束，而为相同的处理。行政先例或惯例是关于行政上相同或具有同一性的事项，经过长期的、反复的施行，便形成了约定成俗并为后来行政机关予以尊重的行政习惯。行政裁量的意义在于在个案上实现法律的价值和目的，虽然法律赋予了行政机关裁量的空间，法律对行政机关没有直接的拘束，但行政机关在裁量时仍不得恣意，而应自我抑制。
　　（八）行政伦理原则。伦理实际上是人类生活中，人与人之间的正当关系以及正当行为准则的一种规范秩序。其与人们认识和区别善恶的过程相关，并通过这个认识过程选择正确的行为而从之，或者透过理性的作用，来决定正确的行为举止，寻求道德的标准。行政伦理也就是行政机关及其成员在执行行政事务所应该具备的伦理与道德规范，包括消极的有所不为而无害于人，不玩忽职守，或者积极的有所为而有益于人，使行政符合公平正义的准则，也就是行政机关及其工作人员在执行具体事务所应有的道德意识和道德自律。行政机关及其工作人员在裁量时，应诉诸道德伦理，摒弃个人私益，作出符合公众利益和精神的最佳选择。伦理原则还要求行政机关及其工作人员在行使裁量权时应遵循“反省式选择原则”，即凭据有限理性，深思熟虑后，将事实与价值连结，以道德伦理为基础，作出公正的裁量。 
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