一、 地方行政首长的法律地位?

　　地方行政首长，即在地方行政区域内对地方行政事务负主要责任的长官，是地方行政事务的主要领导者或执行者。地方行政首长是地方政府的主要人物。在地方，人们很大程度是通过对地方行政首长的印象来评判地方政府的。与其他地方机构相比，地方行政首长的作用更大，更能影响或反映地方政府的特征。

　　长期以来，许多地方政府的行政首长拥有对地方事务的全权，他们一般只对中央政府负责。但随着民主政治的发展，代议性的地方政府逐步建立，地方行政首长的权力受到了限制。

　　根据《世界地方自治宣言》第五条：“地方政府应确定自己内部的行政架构，使之符合当地的需要并确保有效的管理”。但各国情况不完全一致，其地方行政首长的法律地位也有差别，但总起来看，主要是以下几种：

　　（一）作为行政机关首长?

　　地方行政首长，一般领导地方的行政机关或组织，负责执行中央政府及其部门制定的政策和地方代议机构通过的决议。如在德国的大多数州，县长或市长同时也是地方行政机关首长。在中国的特别行政区，行政长官是特别行政区的首长，代表特别行政区，对中央人民政府和特别行政区负责。同时，行政长官领导特别行政区政府，又是特别行政区政府的首长。

　　地方行政首长作为地方行政机关首长的职能是其基本的职能，其他职能通常是从这一职能派生而来。?

　　（二）作为上级政府或中央政府的代理人?

　　在非代议性的地方政府中，地方行政首长仅对上级政府或中央政府负责。在许多实行代议性的地方政府中，地方行政首长也负责处理由上级政府或中央政府直接指派其完成的事务。在西方国家，十九世纪初期之前，大多数的地方行政首长是由中央政府任命的，他们仅仅作为中央政府的代理人在发挥作用。

　　随着一些城市民选议会的建立和发展，地方行政首长便起到双重的作用：即作为代议性的地方政府的主要执行者，负责领导实施地方议会的决议；又作为上级政府或中央政府的代理人，负责领导诸如公共安全、卫生等特定职能，办理中央政府的交办事务。甚至当许多城市的市长已由公民直接选举以后，他们还仍具有以上两种职能。?

　　（三）作为地方首长?

　　除了上述两项职能外，地方行政首长通常还具有作为地方首长的职能。作为地方上的“第一公民”，地方行政首长往往是地方的代表。

　　地方行政首长同时具有行政机关首长和地方首长的职能，这有助于把这种行政首长的作用与一般行政首长区别开来。这两种职能要求有不同的人格，正像国家元首和政府首脑的作用不同一样。

　　如在中国，特别行政区行政长官在政治上具有两重身份。其一，行政长官是香港特别行政区的首长；其二，行政长官又是特区政府（行政机关）的首长即行政首脑。从特别行政区的整个政权体制来看，行政长官实际处于最高的地位。[1]

　　二、 地方行政首长的产生方式?

　　地方行政首长作用的发挥与地方行政首长的产生方式有关。以往，大多数城市的行政首长是中央政府或上级政府任命的；直到现在，一些国家的地方行政首长仍采用中央政府任命这种方式。随着代议性的地方政府的发展，由地方议会或地方人民代表大会选举地方行政首长成为普遍方式。此外，还有地方议会任命或居民直接选举等方式。?

　　由中央政府任命的地方行政首长通常与中央政府或上级政府关系密切，这样能提高他们的影响和权威；同时，一般也有利于中央政府对地方的控制。当然，中央政府任命的地方行政首长不大依赖地方议会和当地居民，这使他们也可能不大关注地方事务。?

　　由地方议会选举地方行政首长有一定的缺点。地方行政首长常常为了与地方议会意见一致而无法有效地实施其行政方案。塞缪尔·休姆斯认为，选举是产生议会领导人的绝好方式，因为他或她必须获得议会和公众政治上的支持，但议会选举或许不是选择合格地方行政长官的最妥当的方式。然而，地方议会选举行政首长的好处也是显而易见的。地方行政首长可以获得地方议会大多数议员的支持，也有利于地方议会对地方行政事务的监督和控制。[2]

　　在许多西方国家，地方行政首长是由当地居民直接选举产生的。例如，许多欧洲国家和美国实行强市长制的城市的市长，就是由居民直接选举产生的。在日本，都道府县知事和市町村长都是居民直接选举产生的。

　　这种居民直接选举产生地方行政首长的方式，过去在德国南部的巴伐利亚和巴登-符腾堡等州很普通。德国统一后，几乎所有的市长都由居民直接选举产生；而县长在有的州是居民直接选举，如巴伐利亚、黑森、北莱茵-威斯特法伦、莱茵兰-普法尔茨、萨尔、萨克森、萨克森-安哈特、图林根等州，在有的州是县议会选举，如巴登-符腾堡、勃兰登堡、梅克伦堡-前波美拉尼亚、下萨克森、石勒苏益格-荷尔斯泰因等州。[3]

　　在俄罗斯80多个联邦主体中，有60多个联邦主体的地方行政首长是居民直接选举产生的；有约1/3的联邦主体的地方行政首长由地方自治机关从代表中选出。[4]

　　英国2000年修改后的《地方政府法》规定，地方议会应由居民直接选出的市长、主席和议员组成。2000年5月英国大伦敦地区举行第一次选举，产生了市长。以后又于2004年、2008年进行了第二、三次选举。

　　塞缪尔·休姆斯认为，这种由当地居民选举地方行政首长的方式，有可能是受到分权学说的影响。正是这种分权学说使美国在联邦和州政府一级采取了三权分立制度，进而影响了美国一些地方政府的结构，使美国的一些城市政府采用了“强市长-议会制”的形式。

　　由当地居民直接选举地方行政首长的优点在于，选举活动和竞选过程能够唤起选民的兴趣。赞成这种方式的人认为，地方议会与地方行政首长分别选举，有利于彼此间的监督和审查，防止权力滥用。反对者则认为，由于地方行政首长和地方议会都是独自接受选民委托的，几乎不可避免地会产生冲突。尤其当地方行政首长所属的政党与地方议会的多数党不是同一政党时，更是如此。再者，居民选举尽管有利于挑选政治型人物，但并非挑选经理型地方治理专家的最佳方式。[5]

　　几十年来，相当多的国家，如美国的许多地方，一直是由地方议会从合格的职业管理人员中任命城市地方行政首长的。在俄罗斯，有8个联邦主体的170个市的行政首长由议会聘任。

　　在德国，有的地方行政首长是由议会选举的，有的是居民直接选举的，但是由政党根据职业表现提出人选。在美国，许多城市采用市经理制的形式，即由议会任命一名合格职业官员担任市经理管理市政。市经理任期不定，市议会如果对市经理的工作不满意，可以随时解聘。在一些地方行政首长与地方议会主席分别设立的西方国家，如德国的一些城市和美国采用市长-议会制的城市中，议会主席（尤其是人口众多的地方的议会的主席）通常在地方决策中起重要作用，而城市行政首长则在地方行政中起或大或小的作用。?

　　中国地方行政首长，在1954年以前，省人民政府主席由省人民代表大会选举，中央人民政府委员会批准任命；中央或大行政区直属市人民政府市长由市人民代表大会选举，中央人民政府委员会批准任命；县人民政府县长由县人民代表大会选举，中央人民政府政务院批准任命；大行政区人民政府主席由中央人民政府委员会任命。

　　但从1954年《地方组织法》实施开始，就一直由本级人民代表大会选举产生。依照现行《地方组织法》的规定，作为地方行政首长的省长、自治区主席、市长、州长、县长、区长、乡长、镇长，都由本级人民代表大会选举产生，地方各级人民代表大会还有权罢免由其选举产生的上述行政首长。地方行政首长的人选，由本级人民代表大会主席团或代表联合提名。省、自治区、直辖市的人民代表大会代表三十人以上书面联名，设区的市和自治州的人民代表大会代表二十人以上书面联名，县级的人民代表大会代表十人以上书面联名，乡、民族乡、镇的人民代表大会代表十人以上书面联名，可以提出本级人民政府领导人员的候选人。地方人民政府正职领导人员的候选人数一般应多一人，进行差额选举；如果提名的候选人只有一人，也可以等额选举。如果提名的候选人数超过上述差额数，由主席团提交代表酝酿、讨论后，进行选举。如果提名的候选人符合上述差额数，由主席团提交代表酝酿、讨论后，进行预选，根据在预选中得票多少的顺序，按照上述差额数，确定正式候选人名单，进行选举。县级以上的地方各级人民代表大会举行会议的时候，主席团、常务委员会或1/10以上代表联名，可以提出对本级人民政府组成人员的罢免案，由主席团提请大会审议。乡、民族乡、镇的人民代表大会举行会议的时候，主席团或1/5以上代表联名，可以提出对乡长、镇长的罢免案，由主席团提请大会审议。县级以上的地方人民政府行政首长可以向本级人大及其常委会提出辞职，由大会或常务委员会决定是否接受辞职。

　　在民族自治地方，根据《民族区域自治法》的规定，担任民族区域自治地方的行政首长有民族成分的要求，即自治区主席、自治州州长、自治县县长由实行区域自治的民族的公民担任。

　　根据《香港特别行政区基本法》和《澳门特别行政区基本法》的规定，特别行政区行政长官在当地通过选举或协商产生，由中央人民政府任命。根据基本法附件一《特别行政区行政长官的产生办法》，行政长官由一个具有广泛代表性的选举委员会根据基本法选出，由中央人民政府任命；但第一任行政长官分别按照1990年4月4日七届全国人大三次会议和1993年3月31日八届全国人大一次会议通过的特别行政区第一届政府和立法会产生办法的决定产生（即由特别行政区筹备委员会负责筹组的第一届政府推选委员会在当地以协商或协商后提名选举方式，推举第一任行政长官人选，报中央人民政府任命）。2007年或2009年以后各任行政长官的产生办法如需修改，须经立法会全体议员2/3多数通过，行政长官同意，并报全国人大常委会批准。《香港特别行政区基本法》第四十五条第二款规定：“行政长官的产生办法根据香港特别行政区的实际情况和循序渐进的原则而规定，最终达至由一个有广泛代表性的提名委员会按民主程序提名后普选产生的目标”。?

　　三、 地方行政首长：未来或将发展?

　　随着民主政治的发展，因应地方制度内外环境的变化，地方行政首长法律地位和产生方式，未来或将逐步出现如下的发展。

　　（一）地方行政首长的产生方式更加体现民主价值

　　民主是一种政治理念，基于这个政治理念而形成的政治形态被称为民主政治。民主作为普世价值，在所有国家包括社会主义国家都是适用的。

　　在一定行政区域范围实施的民主，即为地方民主。根据宪法原理，直接民主应是民主政治最理想的形式，但不可能也没有必要让社会全体成员都直接参与公共政策的决定和修正。因此，代议性的地方政府应运而生，但代议性地方政府制度并不排除直接的民主形式，如公民直接选举、公民投票、罢免、创制与复决等。

　　根据联合国《公民权利和政治权利国际公约》第二十五条的规定，在现代民主社会中，公民所享有的参与公共事务的权利通常包括选举权、被选举权和担任公职等权利。1993年《世界地方自治宣言》第二条规定：“地方自治是指地方政府决定并管理属于其各自职责内的、以本区域内居民的利益为目的的公共事务的权利和责任。”同时规定：“这项权利应由居民个人和在平等、普遍选举权基础上自由选出的有任期的代议机构来行使，且地方主要行政长官应由居民按照上述原则选举产生或由代议机构参与任命。” 

　　中国1982年宪法对公民直接参与政治，作了明确肯定，规定除了人民代表大会的民主形式以外，人民还通过各种形式和途径，依法管理国家或地方事务；有关法律、法规对公民直接参与地方政治的形式，也作了具体规定。党的十七大报告和其他党的文件还要求尊重人民主体地位，健全民主制度，丰富民主形式，扩大公民有序的政治参与。

　　因此，可以考虑地方行政首长除实行人民代表大会选举外，也可以采取逐步由居民直接选举或人民代表大会决定任命等方式。为此，应适时改革现行干部人事制度，适度下放人事权力给地方或当地居民，在坚持党管干部和人大依法行使人事任免权前提下，使当地居民有更多机会参与对本地行政首长的选择。 

　　（二）地方行政首长的法律地位或将更多体现地方利益

　　新中国成立后，我国在民族自治地方实行民族区域自治，并在特别行政区实行高度的地方自治，但对普通地方，实行在中央统一领导下发挥地方的积极性和主动性的原则。因此，中国实行地方自治的地区主要限于特别行政区，在民族自治地方实行的是民族区域自治。在中国内地，地方各级人民政府分别实行行政首长负责制。省长、自治区主席、市长、州长、县长、区长、乡长、镇长分别主持地方各级人民政府的工作。地方行政首长，领导地方各级人民政府对本级人大及其常委会负责并报告工作，同时，对上一级国家行政机关负责并报告工作，并服从国务院统一领导。

　　随着服务型政府的建立、地方民主发展水平的提高与地方自治等基本价值理念的普及，地方行政首长法律地位或将随之变化，地方行政首长的相对独立性会有所增强，不仅要领导地方各级人民政府对本级人大及其常委会和对上一级国家行政机关负责并报告工作，还要同时对本行政区域的选民负责，更多体现地方的利益，反映地方的愿望和要求。

　　（三）地方行政首长产生方式的变化，应试点进行、循序渐进、分类依法推进

　　如前所述，在法制发达国家，地方行政首长的产生方式、与地方议会关系等不完全一致，而在中国内地的任何地方，地方行政首长均由同级人民代表大会选举产生，方式过于整齐划一，且几十年不变，因此，应当逐步通过试点进行改革；当然，鉴于中国的国情和各级各类地方的情况不尽一致，地方行政首长产生方式的改革应有区别、有计划、有步骤地循序推进。

　　由于我国主要存在一般内地、民族自治地方和特别行政区等三种地方制度，地方行政首长的产生方式改革也应分类推进。可以考虑先从特别行政区开始，逐步推及民族自治地方，最终到一般地方。

　　例如，根据2007年12月29日十届全国人大常委会第三十一次会议通过的《关于香港特别行政区2012年行政长官和立法会产生办法及有关普选问题的决定》，十届全国人大常委会第三十一次会议认为，2012年香港特别行政区第四任行政长官的具体产生办法和第五届立法会的具体产生办法可以作出适当修改；2017年香港特别行政区第五任行政长官的选举可以实行由普选产生的办法。这体现了在香港特别行政区循序发展民主的指导思想，有利于实现行政长官由普选产生的目标，也为内地提供了参考。

　　对民族自治地方，可以考虑逐步推行由实行区域自治的民族的居民直接选举地方行政首长的方式。经过不断积累经验，在内地的普通地方也逐步实行由当地居民直接选举和由本级人民代表大会选举本级人民政府行政首长等并存的方式。

　　与1979年开始的在县、乡两级由选民直接选举本级人民代表大会代表的做法相关联，可以考虑在试点基础上，先从县、乡两级开始逐步直接选举本级人民政府行政首长。

　　应当指出，地方行政首长法律地位和产生方式未来的可能发展，最终要以政治体制改革为远景目标。长远来看，应改善党的领导方式和执政方式，理顺党和国家机构之间的关系，并通过完善宪法和有关法律，[6]建立更加完善的地方民主机制，尊重选民的主体地位，扩大其有序的政治参与。
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