各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）：
 
为进一步贯彻落实胡锦涛总书记视察珠海市高级技工学校重要讲话精神，认真落实《国家中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》、《国务院关于加强职业培训促进就业的意见》（国发[2010]36号）以及《关于大力推进技工院校改革发展的意见》（人社部发[2010]57号）要求，加强技能人才队伍建设，集中宣传和展示技工院校改革和发展成果，推动技工院校招生工作顺利实施，我部定于2012年5月上旬在全国继续组织开展“全国技能人才队伍建设暨技工院校招生宣传”活动。现就有关事宜通知如下：
 
一、宣传名称
 
全国技能人才队伍建设暨技工院校招生宣传
 
二、宣传时间
 
2012年5月5日至5月11日，共7天。
 
三、宣传主题
 
深入实施人才强国战略和扩大就业发展战略，充分发挥技工院校在技能人才培养中的重要作用，为加快转变经济发展方式和促进就业提供技能人才保障，在全社会营造尊重劳动、崇尚技能、鼓励创造的社会风尚。
 
四、宣传内容
 
（一）各级领导对加强技工教育发展的重要指示及各级党委政府对职业教育发展的方针政策。主要包括：胡锦涛总书记视察广东省珠海市高级技工学校重要讲话精神；中央领导同志以及地方党委政府领导关于加强技工教育发展的重要指示；《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》以及各地教育改革和发展规划纲要中关于加强技工教育发展的方针政策等。
 
（二）各级党委政府关于技能人才队伍建设的方针政策。主要包括：党和国家领导人就技能人才队伍建设工作的重要讲话；《国家中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》；《国务院关于加强职业培训促进就业的意见》（国发[2010]36号）；《高技能人才队伍建设中长期规划（2010-2020年）》；国家高技能人才振兴计划启动实施的有关情况；高技能人才地位作用；加强高技能人才队伍建设的重大意义和作用；国家和地方在高技能人才培养、评价、使用、激励、表彰、保障、资金投入等方面的政策。
 
（三）技工院校改革发展政策与成就。主要包括：人力资源社会保障部《关于大力推进技工院校改革发展的意见》（人社部发[2010]57号）；国家和各地围绕技工院校改革发展制定出台的各种优惠政策，如基础能力建设项目、国家示范校建设项目、国家助学金和免学费政策等；近些年来技工院校改革发展情况，如技工院校培养技能人才服务经济发展情况、技工院校开展各类人员职业培训情况、技工院校教学改革成果、技工院校招生、办学、就业等方面情况。
 
（四）技工院校培养目标与办学特色。主要包括：技工院校专业设置、教学计划大纲、课程设置、校企合作、教材开发、毕业生就业、技工院校一体化教学改革、通用职业素质训练以及办学实力、教学设施设备、基础建设和校园文化等。
 
（五）优秀高技能人才典型事迹。主要包括：两批中国高技能人才楷模、中华技能大奖获得者、享受国务院和地方政府特殊津贴高技能人才以及参加第41届世界技能大赛优秀选手的成长经历、突出成绩、先进事迹，对企业生产效能提高和产品质量提升的贡献等。
 
五、宣传方式
 
（一）举行启动仪式。宣传伊始，各地要举行隆重热烈、节俭实效的宣传活动启动仪式，邀请政府及有关部门领导以及行业、企业、技工院校及相关媒体参加，为宣传活动营造良好的社会氛围。
 
（二）开展媒体宣传。充分利用广播、电视、报刊、互联网等舆论宣传工具，围绕技能成才和技工院校招生工作进行大力宣传。主要采取：新闻发布、专题对话、绝招绝技展示、公益广告等形式的电视宣传；新闻播报、政策解答、专题采访等形式的广播宣传；主题文章、采访学校等形式的报刊宣传；在线访谈、在线调查等形式的互联网宣传。有条件的地区和技工院校，还可借助公交、楼宇中数字媒体或开通官方微博进行宣传。
 
（三）开展集中宣传。将5月5日至6日（双休日）定为“全国技工院校统一招生咨询日”。依托人力资源社会保障（劳动保障）工作平台和公共就业服务机构，由各级人力资源社会保障部门组织本区域内各技工院校，在公共场所统一举办“全国技工院校统一招生咨询日”活动，散发宣传小册子、张贴宣传画、制作展板、现场解答问题等，对技工院校进行全方位宣传。
 
（四）开展专题宣传。组织有突出贡献的优秀技能人才进行专场报告会；邀请获得政府特殊津贴的高技能人才进行专题讲演；举办技工院校或技能人才培养成果展览会等，在全社会营造技能就业，技能成才的良好氛围。
 
（五）开展现场宣传。组织举办校园开放日活动，组织生源集中的中学教师、校长和初高中学生实地参观学校；深入到生源集中的中学、农村乡镇召开家长和学生座谈会；各技工院校要制作本校宣传册、各省（自治区、直辖市）要编写本省（自治区、直辖市）技工学校名录宣传册，并在城镇和农村广泛散发，指导学生报考技工院校等。
 
（六）开展校企对接宣传。组织部分技工院校与当地知名企业进行校企对接专项活动宣传，开展现场签约，推进深层校企合作。
 
六、工作要求
 
（一）加强组织领导。各级人力资源社会保障部门要高度重视，切实加强对宣传工作的领导，主要领导亲自挂帅，请当地有关部门参加，成立宣传活动工作领导小组，明确责任分工，并给予专门经费和人员支持。要精心组织、周密部署，确保高质量完成宣传活动的组织实施工作。
 
（二）制定实施方案。各级人力资源社会保障部门和各技工院校要针对今年生源变化特点，结合本地、本校实际，制定切实可行的实施方案，认真组织，周密安排，确保宣传活动既轰轰烈烈地开展，又收到扎扎实实的成效。各省（自治区、直辖市）人力资源社会保障厅（局）要结合本通知精神和本地区实际情况，制定宣传提纲和具体工作方案。
 
（三）突出宣传重点。各地要参考本通知所附宣传口号，结合地区实际情况，重点宣传国家和本地区享受政府特殊津贴的高技能人才典型、技能人才队伍建设成就、技工院校办学特色和就业情况等，提高全社会对技能人才的认可程度。要特别加强对农村地区和劳动力输出量较大地区的宣传，引导更多农村青年读技校、学技能。
 
各地要及时总结活动成果和经验，并于5月25日前将活动总结报我部职业能力建设司。
 
附件：全国技能人才队伍建设暨技工院校招生宣传口号
 
 
人力资源和社会保障部
二〇一二年四月十六日
 
附件
全国技能人才队伍建设暨技工院校招生宣传口号
 
一、没有一流的技工，就没有一流的产品。
 
二、技能型人才在推进自主创新方面具有不可替代的作用。
 
三、发展技工教育，培养技能人才，服务经济发展。
 
四、技工院校是培养技能人才的摇篮。
 
五、上技校，学技能；当技师，做贡献。
 
六、我学技术我成长，我有技能我骄傲。
 
七、发展技工教育，促进技能就业。
 
八、提高素质能强国，学好技术好就业。
 
九、实施人才强国战略，大力发展技工院校。
 
十、尊重劳动，崇尚技能。
 
十一、一本资格证书，一项职业能力，一个就业机会。
 
十二、职业资格证书，技能就业凭证。
 
十三、技能成才，技能就业，技能强国。
 
十四、大力促进技工教育发展，健全面向全体劳动者的职业培训制度。
 
十五、坚持高端引领、多元办学、内涵发展办学之路，构建具有中国特色的现代技工教育培养体系。
