各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局），副省级市人力资源社会保障局：
 
为进一步落实《国务院关于加强职业培训促进就业的意见》（国发[2010]36号，以下简称国发[2010]36号文件）和《财政部 人力资源社会保障部关于进一步加强就业专项资金管理有关问题的通知》（财社[2011]64号）精神，提高职业培训补贴资金的安全性、规范性和有效性，我部组织开发了“全国职业培训补贴实名制管理系统”（以下简称实名制管理系统），提供各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）（以下简称各地）免费使用。现就有关问题通知如下。
 
一、充分认识推广使用实名制管理系统的重要性
 
国发[2010]36号文件要求，地级以上城市在2012年底前建立统一的实名制管理系统平台。推广使用实名制管理系统，对培训机构进行动态管理、对参训人员实行实名制管理，是加强职业培训规范管理，提高职业培训补贴资金安全性、规范性和有效性的重要举措；是了解和掌握职业培训工作进展情况，开展职业培训统计分析，提高工作效率的重要手段。各地要高度重视，充分认识建立统一的实名制管理系统平台的重要性，将推广与使用实名制管理系统作为落实就业政策，特别是职业培训补贴政策的一项重要工作内容切实做好、做实。
 
二、明确实名制管理系统的范围和使用方式
 
实名制管理系统主要功能是对职业培训信息进行统计分析，兼有监管功能，实现分级管理、分级统计。其主要内容包括定点培训机构登记、培训项目及班次登记、培训人员实名登记、职业培训补贴资金登记（含职业技能鉴定补贴、生活费补贴）等。各级人力资源社会保障部门、各级各类定点培训机构、职业技能鉴定机构按照管理权限和统一分配的用户名，可直接通过互联网登录全国职业培训补贴实名制管理系统（网址为：http://zypx.cettic.gov.cn），实现在相应页面进行相关信息录入、查询、统计分析和统计上报等工作。
 
三、认真做好实名制管理系统的推广使用培训
 
为做好实名制管理系统的推广使用工作，我部将举办实名制管理系统培训班，对各地工作人员进行业务培训，并对推广使用实名制管理系统进行部署安排。各地要在2012年8月底前完成对市、县人力资源社会保障部门和培训机构工作人员的培训工作，逐级分配好用户名和初始密码，并按照我部统一要求，指导各级各类用户熟悉系统操作步骤，完成对系统的试用工作，为系统正式上线运行，逐步实现全国数据联网奠定基础。2012年9月1日起，实名制管理系统将清空试用期间的全部测试数据，正式运行，各地应按照要求将2012年1月1日以来开展职业培训的相关情况录入该系统。
 
四、加强组织领导
 
各地要高度重视，根据本通知的要求，明确牵头处室，确定管理人员和技术人员专门负责此项工作。同时，要建立由培训、就业等机构共同参加的协调工作机制，制定切实可行的推广使用工作方案，共同做好实名制管理系统工作。各地请于2012年4月30日前将牵头处室负责人及工作联系人报我部职业能力建设司备案。
 
五、其它事项
 
（一）已经建立实名制管理系统的省份和地区，要制定数据信息对接方案，实现数据的无障碍对接，确保数据完整、准确；需要进一步增加培训过程监管等相关功能的，可自行组织进行二次开发。尚未建立实名制管理系统的省份和地区，要积极推广使用实名制管理系统，做好职业培训统计等相关工作。
 
（二）我部将按季度对各地系统推广推进情况进行调度并通报。2012年9月1日起，我部通过实名制管理系统了解和掌握各地职业培训工作进展情况，建立并完善职业培训补贴实名制管理系统报告制度。各地要充分利用实名制管理系统实现对培训机构和培训人员的信息管理，加强数据统计分析工作，为推进职业培训工作规范化、信息化奠定基础。
 
（三）各地在推广使用过程中，如有问题，请与我部职业能力建设司和中国就业培训技术指导中心联系。
