中欧清洁与可再生能源学院

中欧清洁与可再生能源学院（简称中欧能源学院），英文全称China-EU Institute for Clean And Renewable Energy（简称ICARE）是继中欧国际工商学院、中欧法学院之后，由中国政府和欧盟委员会共同发起建立的第三所中外合作办学机构。华中科技大学、法国巴黎高科，希腊雅典国家技术大学、西班牙萨拉哥萨大学、英国诺森比亚大学、意大利罗马大学、法国佩皮尼昂大学、东南大学、武汉理工大学、国际水资源事务所共6个国家10所重点大学和机构共同参与支持该学院运作。
中欧能源学院通过提供高质量的硕士学位教育、职业培训、研究和项目咨询活动（含博生生交换培养），实现增强中国执行可持续能源政策的能力，特别是实现可再生能源和能源效率方面目标的能力，支持建立可持续的、环保的和高效的能源行业。学院已于2012年3月获得教育部批准，正式启动双硕士研究生全球招生计划。    

办学优势

华中科技大学自上世纪80年代起开始从事新能源研究，通过30多年的不懈努力，已经在清洁和可再生能源领域的科学研究与人才培养方面上取得了一系列重大成果。科研实力位居国内前列，部分学科跻身世界先进水平，目前已拥有五位院士领衔的优秀人才队伍和4个国家一级重点学科支撑的学科群，学科群内现有教授300多名、“973计划”项目首席科学家4名、国务院学科评议组成员5名、国家杰出基金获得者10名、长江学者特聘教师10名、“国家百千万人才工程”5名、教育部新世纪优秀人才资助计划近30人以及国家自然科学基金创新群体2个，涵盖了洁净煤、热力发电、CCS、工业节能、建筑节能、电力、水电、核能、风能、太阳能、生物质能、水能、氢能与燃料电池、地热能、分布式发电系统和微网技术、能源材料、大功率锂离子电池、能源装备制造等方向。学校是中美清洁能源联合研究中心清洁煤联盟中方依托单位。具备了承办中欧能源学院所要求的全方位强大实力。

巴黎高科是由全法最具声望的十一所工程师学院和一个商学院组成的、涵盖科学，技术和管理研究和高等教育的协会组织。巴黎高科历史上曾荣获5项诺贝尔奖，现今仍有多名诺贝尔奖得主活跃在科研和教学活动中。巴黎高科提供顶尖的、涵盖理学和工学领域的工程与管理硕士、理学硕士、工商管理硕士和博士学位教育。巴黎高科11所工程师学院每年颁发2500个工程师文凭，有1200多名博士研究生、500名专职教学人员和120多个重点实验室。学校积极参与欧洲教育和科研交流与合作项目，特别是“ERASMUS”和“SOCRATES”两大欧洲合作计划；此外，巴黎高科还是先进技术高等教育网络（ATHENS）以及先进工程教育和研究欧洲联席学校（CESAER）的成员，这些组织集中了欧洲最著名的理工大学和工程科学学院。巴黎高科已加入欧洲的IDEA联盟，是欧洲五大理工学院之一。巴黎高科的能源和过程研究中心在可再生能源领域的科研和教学代表了欧洲的顶尖水平，欧洲可再生能源硕士学位项目就是以巴黎高科为首的欧洲9所大学合作项目。此外，该校与工业企业有广泛的合作，在风能、能源效率（包括建筑、工业和交通节能）、燃料电池、可再生能源的资源评估和预测、系统集成优化、环境影响评估等研究领域颇有特色。具备了很强的协调欧洲大学、为中欧能源学院引入优质教育资源的能力。

中欧能源学院的其他合伙大学和国际机构在科研和教学方面的优势也将有力地支持学院在能源领域科学研究和人才培养等活动的开展。

中欧双硕士项目

双硕士项目由中国华中科技大学能源科学与工程硕士和法国巴黎高科清洁与可再生能源硕士两个学位结合而成，学制为六个学期（三个连续学年）。学生修满学分并通过学位论文答辩可以获得中国工学硕士学位（华中科技大学新能源科学与工程专业）和欧洲工学硕士学位（法国巴黎高科清洁和可再生能源专业）。

专业方向

学院围绕太阳能、风能、生物质能、地热能、能源效率五个技术领域开展人才培养，并可根据未来能源发展和能源领域人才需求设立新的人才培养领域。
教学方式

中欧能源学院实行中欧双导师制，具有灵活的导师选聘机制，充分利用华中科技大学及其他九所合伙人大学机构的高水平师资，学院导师库现有256人，其中欧方导师58人。学院已开设中方课程1门、欧方课程33门，实行全程英语教学。

学费和经济资助

目前，中欧能源学院的研究生学费收取标准按照华中科技大学的现行规定执行。

中欧能源学院实行全面的研究生资助制度。研究生资助体系包含学业奖学金、学业助学金、单项奖学金、困难补助和国家助学贷款。每年学院还将资助部分学生前往欧洲实验室、机构或国际企业参加不少于4个月的学习和实习，进行1学年以上的博士生交换培养。
中欧能源学院旨在建设成为世界知名的清洁与可再生能源学院，为该领域培养高素质人才，搭建中欧专家、学者和研究机构长期深度合作的平台，满足经济社会发展对清洁与可再生能源人才和技术日益增长的需求。人类只有一个地球，可持续发展的理念已成为全世界的共识，发展清洁与可再生能源是可持续发展必由之路。学院将依托欧洲在可再生能源领域的先进技术以及中国在该领域的广阔市场前景，热忱欢迎莘莘学子来学院深造，与学院共成长！
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