第十二届“中国青年经济学者论坛”
    “中国青年经济学者论坛”现已成功举办十一届，其宗旨在于推动我国青年经济学者的科研活动，加强青年学者之间的交流，培养中国经济研究的后续力量，并努力为中国的经济发展和改革实践服务。经商定，第十二届“中国青年经济学者论坛”将于2012年9月下旬在南开大学举行。主办单位为《经济研究》编辑部、北京大学光华管理学院、武汉大学高级研究中心和南开大学经济学院。现开始在全国范围征文。征文第一作者对象为45周岁以下（即1967年9月30日以后出生）的我国青年经济学者。全部征文将由本届论坛主办单位专门组建的学术委员会进行评审，入选论文的作者即成为本届论坛的正式代表，其中的优秀论文还将被推荐直接进入《经济研究》匿名审稿流程，并在学术委员会的指导下进一步评选出约13篇论文，编辑成《经济研究》青年论坛专辑（增刊），并将于2012年12月前出版。论坛鼓励运用现代经济学的理论和方法尤其是经验研究方法来分析现实经济问题，特别是我国发展与改革中出现的具有重大理论和现实意义的问题。欢迎广大青年经济学者踊跃投稿！
      本届论坛不收取审稿费和会议费，参会者自理交通费和住宿费。会议将采用大会发言和小组讨论相结合的形式。以下是本届论坛拟供参考的主题（可不限于这些主题）：
      1.宏观经济理论与政策研究，包括财政税收理论、货币理论与货币政策、国际贸易与国际金融、经济周期理论、经济增长与发展、收入分配相关理论与政策等。
      2.微观经济理论与实践，包括一般均衡理论、企业理论、产业组织理论、公司治理理论、契约理论、激励与对策理论及其应用等。
      3.金融理论与实践，包括资产定价理论、公司财务与会计、企业重组与兼并、行为金融、金融市场的微观结构、国际金融危机分析等。
      4.中国经济问题研究，包括财政体制改革、金融体制改革、要素价格改革、劳动力市场与就业问题研究、企业改革问题、城市化研究、区域经济发展研究、农村经济发展与改革、社会保障问题研究、房地产相关问题研究、节能减排问题研究、灾后重建的经济学分析等。
      论坛组委会联合主席：裴长洪、蔡洪滨、邹恒甫、马君潞
      论坛秘书长：郑红亮、龚六堂、张定胜、刘澜飚
      征文写作体例请参考《经济研究》所发表文章，并用A4纸打印。请于2012年8月20日以前（以邮发地邮戳为准）将征文打印稿邮寄给《经济研究》编辑部（信封上请注明“青年论坛征文”字样），同时发送电子版到cnyefs@163.com;nkujjyj@126.com。
      详情亦可见《经济研究》网站www.erj.cn和www.economics.nankai.edu.cn。
      地址：北京市西城区月坛北小街2号《经济研究》编辑部
      邮政编码：100836
      联系人：王红梅
      电话：（010）68034153
      传真：（010）68034985
《经济研究》编辑部   
北京大学光华管理学院
武汉大学高级研究中心
南开大学经济学院    
  2012年1月         
 

                                 《经济研究》青年论坛专辑（增刊）学术委员会

        顾        问：李  扬(中国社会科学院)     胡晓义(人力资源和社会保障部)   刘  伟(北京大学)
                            佟家栋(南开大学)
        主        任：裴长洪(中国社会科学院)     蔡洪滨(北京大学)        邹恒甫(中央财经大学)
                            马君潞(南开大学)
        执行主任：王  诚(中国社会科学院)     郑红亮(中国社会科学院)       龚六堂(北京大学)          
                            刘澜飚(南开大学)
        委        员（按姓名音序排列）：
                  委    员（按姓名音序排列）：
                  蔡  昉(中国社会科学院)     陈继勇(武汉大学)             陈雨露(中国人民大学)
                  范从来(南京大学)             冯根福(西安交通大学)      洪永淼(厦门大学)             
                  黄少安(山东大学)             李  实(北京师范大学)       李维安(东北财经大学)
                  李新春(中山大学)             廖  理(清华大学)              林  岗(中国人民大学)
                  刘金全(吉林大学)             刘树成(中国社会科学院)  陆正飞(北京大学)
                  吕  炜(东北财经大学)        马  骁(西南财经大学)      彭  龙(北京外国语大学)
                  钱颖一(清华大学）            史晋川(浙江大学)            孙祁祥(北京大学)
                  田国强(上海财经大学)       吴冲锋(上海交通大学)     吴世农(厦门大学)
                  徐长生(华中科技大学)       徐信忠(中山大学)             杨灿明(中南财经政法大学)
                  杨瑞龙(中国人民大学)       袁志刚(复旦大学)              张定胜(武汉大学)
                  张  军(复旦大学)           张连城(首都经济贸易大学)     张  平(中国社会科学院)
                  张维迎(北京大学)           赵昌文(四川大学)             周其仁(北京大学)
                朱  玲(中国社会科学院)     朱平芳(上海社会科学院)   

关于第二届“中国青年经济学者论坛优秀论文奖”评选的通知
       改革开放30多年来，我国经济学的研究也与经济发展的现实一样，在对外开放的过程中，通过引进、消化、吸收和创新不断地提高了自身的水平，逐步缩小了与发达国家研究水平之间的差距。这样一种可喜局面的形成，与我国青年一代经济学者的努力和进步是分不开的。“中国青年经济学者论坛”连续十一年的努力也为这种可喜局面的形成贡献了一份力量。论坛举办的目的之一，就是为我国青年一代经济学者提供一个不断学习和进步的平台，通过这个平台，大家交流理论研究心得，交流对现实问题的观察和思考，通过思维碰撞产生新的思想火花，以增强研究的思想性和创新性。第十二届论坛将于2012年9月下旬在南开大学举办，届时论坛亦已成功举办十一周年。本届论坛将在总结首届（十周年）优秀论文奖评选经验的基础上，继续开展第二届“中国青年经济学者论坛优秀论文奖”的评选活动，并将于本届论坛开幕之时举行优秀论文奖颁奖仪式。
现将有关评选事项通知如下：
      评选范围：曾在前十一届（2001—2011年）“中国青年经济学者论坛”中入选，并在申报截止日之前已经正式发表在公开发行的学术期刊（包括国外期刊）上的，未曾获得首届优秀论文奖的论文。
      评选数量：将共评选出2—3篇优秀论文。
      申报办法：申报作者请将包含个人联系信息、个人简历、论文刊载页复印件和论文相关说明（例如，在第几届论坛入选，何时发表在何处，引用率等学术影响力指标等）的书面文件一式三份邮寄到《经济研究》编辑部（请在信封上注明“青年论坛评奖”字样），并请将与书面文件内容相同的电子版文件发送到cnyefs@163.com（请在Email标题上注明“青年论坛评奖”字样）。
      奖励措施：向获奖论文的作者颁发荣誉证书和奖金。 
      地址：北京市西城区月坛北小街2号  《经济研究》编辑部
      邮政编码：100836
      申报截止日期：2012年7月20日（以出发地邮戳日期为准）
      获奖通知日期：2012年9月10日
      联系人：刘莹
      电话：（010）68034153
      传真：（010）68034985 
中国青年经济学者论坛组委会
2012年1月
