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阿斯塔菲耶夫作品中的苏联风雨

于明清
（首都师范大学，北京 100089）

提  要：阿斯塔菲耶夫是以描写战争和大自然见长的作家，但他也一直秉承着俄罗斯文学中社会道德探索的传统，从早期的新经济政策到解体前的社会动荡，前苏联的重大社会事件在他作品中都得到了体现。从这个角度看，他也是位“天生的道德探索作家”。他认为每个家庭的完善是消解社会危机的根本方法。
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20世纪的苏联历史似乎在刻意提供一个社会生态演变的完整模板，人们目睹了苏联政权从建立、发展、到失衡和崩溃的整个进程：以十月革命这一改变人类历史命运而震惊全球，以给人类第一个无产阶级专政的国家而永载史册，又以一次更大的爆炸——苏联解体震撼世界。阿斯塔菲耶夫有着长达半个世纪的艺术生命，有着俄罗斯作家传统的救国救世的热情，同时他还是一个充满人性关怀的人道主义者，他一直在试图用自己的创作来对20世纪俄罗斯社会生态变迁进行文学阐释。

1 阿斯塔菲耶夫——“天生的道德探索作家”

阿斯塔菲耶夫的创作一直秉承着俄罗斯文学对社会道德进行探索的传统，他曾被苏联文学界称为“天生的道德探索作家”。凭着艺术家独有的直觉，他很早就意识到了苏联社会的危机。1987年，阿斯塔菲耶夫为《悲伤的侦探》中文译本所作序言中写下这样一段话：“任何一个国家、任何一个世纪的任何一位艺术家，也没有在我们生活与工作的如此不幸的环境、如此不幸的时代里生活与工作过，我们站在深渊的边缘，清晰实际地，而不是书卷式地体会到哈姆雷特所说的‘是存，还是亡？’”此时，他似乎预见到了处在存亡边缘的国家将要经历翻天覆地的变动。在这部作品里，作家似乎首次将视线从诗意的山水转向喧嚣的城市。他对社会弊端的剖析，对人的批判使小说带有鲜明的政论色彩。人们习惯于将《悲伤的侦探》看成阿斯塔菲耶夫从描绘自然到剖析社会的转变，其实，他的作品一直保持着对社会问题的关注。只不过其中有些被他“大自然的歌手”的光环所掩盖；有些则因为历史原因未能让读者及时了解。这部中篇经常和《火灾》、《断头台》并称为最早针砭社会弊端的苏联小说，而阿斯塔菲耶夫其实行动得比拉斯普京和艾特玛托夫更早。在作家的早期作品里，即使在被公认为描写人与自然关系的《鱼王》中，也揭示了严重的社会问题。

阿斯塔菲耶夫在《鱼王》里对很多苏联早期的社会历史问题，比如全盘农业集体化运动，发表过见解。20年代中期，苏联已经完全由“战时共产主义”转变到“新经济政策”，不久后开始用重新组织居民点的办法来调整和变革土地关系。新居民点主要由贫农和中农组成，富农则被迁到远离居民点的贫瘠土地。显然，作家认为这种对土地关系、生产关系和社会关系的“净化”是不适宜的。小说中写道：“不知是什么人认为有必要把好些叶尔博加钦的居民迁至图鲁汉斯克，又把好些图鲁汉斯克的居民迁往叶尔博加钦。” 从叶尔博加钦出发的人坐木筏去图鲁汉斯克贩卖木材，本以为可以发财，但能够到达目的地的人很少，许多木筏都被急流卷到石滩上，撞得粉身碎骨。有个妇女曾在迁徙途中看见一个男人双手一字张开被钉在山崖上，“他身上赤条条的，汗毛特重，胡须随风漂动，张开了黑洞洞的大嘴，似乎在对天呼叫；手臂伸展开，好像不让人们再往前走，因为他居高临下，看得见那叫人丧命的河口。”这个横死的男人在警告世人，不要远离家园。阿斯塔菲耶夫有着强烈的家园意识，对故土的情感就好像《乱世佳人》里的思嘉丽对塔拉庄园一样，那是一种无法用理性和语言解释的依恋和执着。

1990年，《鱼王》出版时曾被书刊检查机关删掉的“诺里尔斯克人”一章，以另一名称——“心灵空虚”出版了。这个短篇原是作品的第3章，处于“一滴水珠”和“达姆卡”之间，讲述了一个“诺里尔斯克人”从“英雄”到“逃犯”的经历。从20年代末开始，对斯大林的个人崇拜逐渐盛行。1934年12月1日基洛夫遭暗杀事件后，苏联全国开展肃清反革命分子和帝国主义间谍分子运动，一直延续到1938年秋，先后受牵连的人在500万以上，其中40多万人被处决，成为苏联30年代国内政治生活中突出的大事。此时苏联文坛歌功颂德之作颇多，究其原因，不是由于“圣朝无阙事，”，而是作家敢怒不敢言。“诺里尔斯克人”讲述的是一件发生在1937年的故事，阿斯塔菲耶夫用一个普通人在这个混乱历史时期的悲惨遭遇，揭示了时代的悲剧，回忆了那段让人不堪回首的岁月。“诺里尔斯克人”最初是逃犯的代名词，这些所谓的“人民的敌人”被发配到冻土带上建设一个当时还鲜为人知的城市——诺里尔斯克。主人公本是个勤奋的讲习班学员，应该和他的父辈一样享受平静的生活，但战争将他变成了军人。他所在部队执行任务时犯了“错误”，三个首脑被判处5年徒刑，主人公却因为表现出对红军的“不信任”而被判了10年。夏天，不堪凌虐的“诺里尔斯克人”开始逃亡，他拖着残腿，屡次逃跑，一心想走到“能伸张正义的地方”，但都被抓了回来，还加了刑期。这个冉阿让式的“逃犯”没有等到他要的正义，在矿场里开枪自杀了，留给这个世界最后的声音是一声“斯大林同志万岁”，和“一声撕裂般的、孤独的、没有回音的射击声”。（В. П. Астафьев 1990：30） 这个“罪人”、“逃犯”、“凶手”从没有伤害过谁，逃亡时处在饿死的边缘也没有抢孩子手中的面包，而是谦卑地向他乞求。他当过上校，得过勋章，为祖国的安危成了残废，为诺里尔斯克的现代化建设出过力，在受尽折磨跟屈辱后依然忠于祖国，忠于领袖。他唯一的过错就在于有自己的看法，没有成为一个“只会挥舞着军刀喊‘万岁’，却根本不会动脑子的人。” （В. П. Астафьев 1990：17） 作家始终用“逃犯”、“诺里尔斯克人”来称呼主人公，显然是想以他来代表一批受到不公正待遇的人。像主人公这样的逃犯很多，他们在官方的悬赏和冻土带恶劣的自然气候之夹缝中苦苦求存，有些变成真正的强盗。阿斯塔菲耶夫不仅同情主人公这样的逃犯，对那些变成劫匪的“诺里尔斯克人”也没有苛责，而是将他们比做普加乔夫。
60年代中至70年代，苏联实行“新经济体制”和倡导“科技革命”，很多农民迁往城镇或者农场，一些代表着古老生活方式的村落日渐冷落，成为“没有前途的村庄”。农民的生产方式、价值观念、宗教信仰一概被当作过时的东西加以抛弃。农村源远流长的传统文化、风俗、道德面临着生死存亡的考验。《鲍加尼达村的鱼汤》里那个与世无争的小村落的消失，就是这一社会现实的反映。

《鲍加尼达村的鱼汤》是短篇叙事集《鱼王》第2部的第1章，描绘了一个体坐落在极北地区冻土带上一个小村落居民的淳朴、互助的生活。这里神奇的冻土带风光，人和自然比邻而居的融洽气氛，人与人之间善意、友好的关系成了作家心目中的伊甸园。作品中最高尚的“自然人”阿基姆就生长在这里。村庄里的一切都自然而然地产生，这和道家遵循的“道法自然”的原则十分相似。尽管鲍加尼达村的自然环境恶劣，但居民却生活得充实、惬意。捕鱼队每天出去打鱼，归来时，河岸上总是守候着迫不及待的孩子们。村子里天天举行盛宴——喝鱼汤。鲍加尼达村的鱼汤绝不是一顿简单的晚餐，它是团结互助的象征，不仅带给孩子们温饱，还维护他们的尊严，教给他们做人的道理。喝着鱼汤成长起来的孩子懂得尊重他人的劳动，舍得把身上最后一件长袍脱给别人。可是这一切结束得突然而干脆，原计划要通过整个极北地区的筑路工程停止了，鲍加尼达村于是十室九空。村民远走高飞，只留下卡西扬一家。鲍加尼达村的最后一个家庭终究逃不过分崩离析的命运，阿基姆从此无家可归。对于社会生活中发生的变化，他不理解，不明白，并产生一种与之对立的情绪。他对航灯标换成自动的这件新事物就很反感，认为是那些“呆在中心地区的人”闲得没事干，想方设法“把人从一个地方赶到另一个地方，弄得人不得安生”。无休无止的迁移并没有将阿基姆和大自然割裂开来，反而加深了他的依恋之情，尽管当上了汽车司机，他还常常通宵达旦地坐在叶尼塞河边的草地上凝望星空和河水，还常常梦见白色的群山和雄伟的原始森林。阿基姆能够始终保持善良纯真的本性，在很大程度上是因为他固守着自己的精神家园。

1980年，阿斯塔菲耶夫回到故乡克拉斯诺亚尔斯克州奥夫相卡村居住，其创作进入了另一个繁荣时期。1985年他的代表作之一《悲伤的侦探》问世。80年代初，苏联政权已经显出衰败的征兆，工业生产持续滑坡，农业增长率于1982年下降到1％，“九·五”、“十·五”均未完成。始于70年代中期的进攻性国际战略给国家带来沉重负担，1979年12月，出兵入侵阿富汗数年，使危机中的政权雪上加霜。1982年起，短短两年多时间里，三位最高领导人相继病故，然后是戈尔巴乔夫上台执政，推行“改革”。这在苏联和全世界都引起注目，也带来了苏联时局的混乱。在这一政治动荡时期里，一向具有强烈的使命感和社会责任意识的作家们苦苦地寻找解决社会危机的方法，几部堪称当代文学经典的作品相继问世，并因其强烈的批判性引起轰动，这就是艾特马托夫的《断头台》、拉斯普京的《火灾》和阿斯塔菲耶夫的《悲伤的侦探》。它们分别从不同角度对当时社会上存在的种种丑恶现象进行批判和揭露，艾特马托夫的小说触及了苏联当时一直讳莫如深的贩毒现象；拉斯普京用一场火灾表现出人们各种复杂的心态和缺点；而《悲伤的侦探》则有着深厚的社会背景，敏锐地捕捉了苏联社会80年代初期的混乱，表现了作家对濒临崩溃的社会生态的深深的忧思，甚至借用《钦差大臣》的情节对社会进行全方位抨击。

尽管这段时间阿斯塔菲耶夫避居偏远故乡，但在科技发达的今天，已没有真正意义上的桃花源。克拉斯诺亚尔斯克边疆州各个村镇的人都来求他相助，他的老家——奥夫相卡村几乎成了州里的“麦加”圣地，连戈尔巴乔夫、叶利钦、索尔仁尼琴这样的大人物都来拜访过。但他写这部小说并非不堪其扰，而是出于对苏联社会混乱现实的忧虑。小说描写苏联和平时期的普通生活，用一个充满悲剧意识的侦探，一个因为伤残而退职的警察的叙述，来反映现实生活，揭露了各种丑恶的社会现象和犯罪行为，批判了精神上的退化和道德上的堕落现象。作品一出版就成为社会关注的焦点，因为作者所持的立场具有此前多年来文学上罕见的主动性和尖锐性，展示了苏联日常生活的种种丑陋图景：盲目的军备竞赛、贪污腐败、阿谀成风、酗酒、纵欲、犯罪以及道德和情感的匮乏。在社会经济改革正式宣布之前，在苏共第27次代表大会确立公开性原则之前，这样的言论无疑具有震撼力量。

阿斯塔菲耶夫是一位终身的外省作家，他青睐乡村的恬静，厌恶城市的喧嚣，因此他很少以城市为题材进行创作，《悲伤的侦探》却是个例外。该书的主人公，民警索什宁在同犯罪行为的斗争中发现自己的努力完全无效。主人公以及作者都为社会整体道德的崩溃感到恐惧和忧虑，这种道德崩溃最终将导致人类残忍、无情的犯罪。在“悲伤的侦探”眼中，无序的社会已经到了崩溃的边缘。长期的军备竞赛让民族工业岌岌可危、经济建设中弄虚作假、教育上存在重大失误、人们对事物普遍麻木不仁、家庭不稳定、道德水平下降、犯罪率上升、知识分子的市侩倾向高涨等严重问题，无不说明城市社会生态的失衡。

阿斯塔菲耶夫没有让主人公索什宁与其他人泾渭分明，高高在上，而是让他们融为一体。他展示的是普通人因为周围生活的缺陷所承受的痛苦。在小说里，作家就俄罗斯灵魂、俄罗斯性格等问题进行了探讨。小说描写的细节背后隐藏着非常重要的问题：怎么样与人沟通，怎么样帮助人们？“悲伤的侦探”这个题目具有双重含义，一方面，主人公是一个充满悲剧性的人物。他天性善良，随时准备帮助任何有需要的人，即使牺牲自己也在所不惜。因此他选择了警察这个职业。但他并不是按照职责来执行任务，而是听从自己善心的召唤。他个人的力量渺小，经常为自己无能为力的挫败感而沮丧。更可悲的是，他正当盛年就因伤停职。侦探习惯于将人分成好人和罪人，在失去判定人是否有罪的资格后，显得非常茫然。另一方面，他眼中那个混乱和颓废的世界也让人不能不感到悲哀。

《悲伤的侦探》以索什宁的目光和思考剖析了解体前夕苏联社会的各个角落，首先，政府的腐败之风遍及各地，从中央决策层到普通营业科的职员都不例外。上级官员到各地巡视，地方官员阿谀奉承。小说里欢送首都来的“大人”那一幕，是作家对官僚作风最犀利的批判，果戈理的《钦差大臣》里那可笑的一幕居然在维伊斯克市可悲地重现，大小官员齐聚车站，欢送来自首都的“大人”。维伊斯克市就像果戈理笔下那偏远的外省，这位“大人”也和赫列斯达科夫一样并不货真价实，“从衣着和很不庄重的瘪瘪的肚子可以看出，这个‘大人’并不太大”。送行画面里出现了现代版本的多布钦斯基和比勃钦斯基：埃季克和瓦季克。这两个技术官吏都是工业学院刚刚毕业的大学生，还很年轻，可是已满口假牙，都穿着“国外缝制的现代的节日盛装”，打着“从阿拉伯或波斯一带搞来的”“高雅的领带”，“手指上戴着有字母的戒指”，“衣服上饰有金扣子”。这一身装束暴露了他们的奢靡、虚荣和崇洋媚外的本性。当首都来的高级官员从车上跌下来时，当代的多布钦斯基和比勃钦斯基“熟练地托着‘大人’滚圆的屁股”，“大人”已经醉了，总是要往下倒，还几次坠了下来，每次倒下都“引起了多布钦斯基和比勃钦斯基的阵阵兴奋。”作家用了几个巧妙的人物置换就轻易地把《钦差大臣》这部“最完备的俄国官吏病理解剖学教程”用到批判维伊斯克市的大小官员上，又用几句简单的评论营造出“一叶知秋”的戏剧效果，将批判的范围扩展到整个苏联社会。  

 沃洛佳•戈利亚切夫是维伊斯克市最特别的官员，本是个农村孩子，由当铁路分局局长的舅舅领养。他曾经和劳动人民打成一片，受到过格拉尼娅大婶的耳濡目染，一直品学兼优，后来负责指挥维伊斯克市最大的建筑公司。他厌恶腐化的习气，但还是对维伊斯克市的习惯风气低了头，当人们叫他到跟前去时，他也和“大人”在车厢旁同饮了一杯。因为他明白，只要官员满意，原计划拨给其他城市的很多资源就会分配给维伊斯克市，他们就能超额完成任务，而且能为国家“节约”很多资源。不管这些资源本来应该分配到哪里，但所有的领导都将清楚地知道这些国家财富是维伊斯克市省下来的，至于真正应该得到资源的地方为什么不能完成计划，这就和维伊斯克市毫不相关。他的心里充满矛盾，一面唾弃，“这种现象什么时候能了结呢？”一面又为报纸上对维伊斯克民用建筑公司节约了大量资源的报道而沾沾自喜。

90年代，俄罗斯人爱走极端的民族性格再次得到充分显现。苏联解体后，社会陷入更混乱的状态，西方化和民族性的冲突愈演愈烈，阿斯塔菲耶夫的《快乐的士兵》描述了此时苏联的社会矛盾和危机。小说写作过程长达10年，从1987年开始，到1997年才和读者见面。这部自传性作品共有两部分：“士兵疗伤”和“士兵娶妻”。主人公是阿斯塔菲耶夫的化身，借助于一个残疾士兵离开前线，重新回到平静生活的故事，作家回顾了自己充满了矛盾的年轻时代：去前线和离开前线、战争与和平、甜蜜和冲突、诞生与死亡。小说的忏悔中夹杂着诅咒，哭泣里交织着嘲弄，用脏话来诠释神圣，用政论来进行祈祷，以此来表现这个时期的混乱。巴辛斯基认为，小说具有独特的象征意义。作家通过这个身体严重受损，但依然保持完整精神世界的士兵，描写的绝不是“人民的身体”，是“民族的精神”。作家的名字维克多•彼德洛维奇被分开来用，表达两种完全不同的含义：维克多代表胜利者，彼德洛维奇则是个可笑的普通俄罗斯男人，一个酒鬼，爱唠叨，他时而善良，时而又是个恶毒的失败主义者。主人公曾经是维克多，现在却成了彼德洛维奇，但他随时有机会再变成维克多，因为那个胜利者只是藏起来了，并没有离开。这似乎是20世纪俄罗斯人心灵演变的一种写照，作家满怀着对民族精神复兴的希望。

2 阿斯塔菲耶夫解决社会生态问题的方案——消解现代家庭问题

  阿斯塔菲耶夫把家庭问题看作是一个“同死亡一样不可理解，无法解决”的天大的谜，为了猜透这个谜，人们已经花费了数千年的时光。家庭这个谜关乎世界存亡，作家曾经说过：“如果在一个王朝、一个社会、一个帝国中，家庭开始遭到了破坏，他和她淫荡起来，互相找不到对方，那么这个王朝、这个社会、这个帝国也就垮台了。”家庭的不和睦是社会斗争的原因，“不能创造家庭或者破坏了她的基础的王朝、社会、帝国总是要夸耀所取得的进步，炫耀自己的武力。在家庭瓦解了的王朝、帝国、社会中，和谐也在瓦解，恶开始压倒善，大地也会裂开大缝，吞没那些没有丝毫理由自称为人的败类。”

显然，作家将家庭和谐看作是拯救社会的基础。婚姻和家庭是一个很重要的社会问题，它受一定的社会生产方式的制约，又影响着社会的经济、政治、文化和道德风尚的发展。恩格斯早在1884年就指出：“根据唯物主义观点，历史中的决定性因素，归根结蒂是直接生活的生产和再生产。但是，生产本身又有两种。一方面是生活资料即食物、衣服、住房以及为此所必需的工具的生产；另一方面是人类自身的生产，即种的藩衍。”人种藩衍的基础就是婚姻与家庭。家庭的悲剧使阿斯塔菲耶夫的童年充满坎坷。7岁时，他母亲淹死在叶尼塞河里，父亲再娶，他与继母关系不好。他在中篇《隘口》里便寄托了对母亲的思念。许多年后，当他已经成了著名作家，他依然无法忘记母亲早丧的痛苦。他说过，他对命运只有一个请求，就是把母亲留给自己。阿斯塔菲耶夫一直重视家庭问题，甚至将它视为解决社会生态问题的关键，也许正是因为他痛苦的童年经历。

阿斯塔菲耶夫认为，要解决复杂的社会问题，应当“从自己做起。永远应当从自己做起，然后再解决全国的，乃至全世界的问题”。（Л. А. Костылева 1998：249）面对社会生活的惯性，索什宁意识到个人的渺小无力，并充满悲哀之情。他最终和《火灾》中的叶戈罗夫选择了相同的道路：要改变外界的混乱，首先要克服内心的混乱。索什宁最终为自己找到了出路，就是从自己做起，从自己的家庭做起，并以此作为解决社会问题的突破口。社会由家庭组成，每个家庭像是一个细胞。健康的细胞正常新陈代谢，在消亡的同时也衍生出新生细胞，才能让肌体生生不息。索什宁决定把自己的生活好好安排一番，弄清生活的意义。他将学习如何理解、关心他人，而且不是像过去那样，用“刑警”的眼光审视别人。他听从了嘟嘀什哈大妈简单而真实的人生哲理，决定和妻子修好。夫妻之间“共同克服困难，应当相互容忍对方的缺点”。这个世界上最初的人类是亚当和夏娃，每个人都在寻找另一半，好让自己的生命变得丰盈、完整。亚当和夏娃的再度结合将让这个断裂的时代重新连贯起来。《圣经》说：“男人应当各有自己的妻子，女人也应当各有自己的丈夫。丈夫对妻子应该尽他的本分，妻子对丈夫也应当这样。”（《圣经·哥林多前书》第7章第1节）只要亚当找到自己的夏娃，两个人相处得和谐、融洽，那么，他们的家就是伊甸园。

70年代末80年代初，苏联的家庭问题已经很严重，引起了社会各界的注意。1978年l0月11日，列宁格勒心理学家Γ.亚历山大洛夫在《文学报》发表的《当家庭患病时，应该给它治疗》的文章中指出，家庭的不稳和破裂，“这显然不是个别现象，它已经构成了严重的社会问题，是苏联20世纪中的家庭危机。”（棕榈叶1981：22）阿斯塔菲耶夫曾经写过一篇叫做《现代新郎》的小短文，通篇不足百字：“在婚礼上，人们对新婚夫妇祝贺，说：‘愿你们和谐幸福！共同分享快乐和忧愁！’‘不娶老婆，我的快乐也够多的哩！’现代新郎这样回答说。”古老的圣训告诉人们，“无论怎样，你们各人都要爱自己的妻子，好像爱自己一样。”（《圣经·新约·以弗所书》第5章第28节）但是，现代新郎却只会爱自己。
阿斯塔菲耶夫用《圣经》的训诫来解决索什宁的家庭问题。他认为，宗教对调整人的道德观念、家庭观念，建立平和的心境起着非常重要的作用。宗教具有道德能动性，是给世界注入爱的有益力量。它会把善灌输到人的心灵里去，从而灌输到人们之间的直接私人关系之中，也就会惠及自然界。索什宁和列尔卡的婚姻具有典型的意义，小说开始时，他们正在分居，这是“现在时兴的做法”。“你们作妻子的，要顺服自己的丈夫”，“不要单注重外裹的妆饰，就如卷头发、戴金饰、穿华丽衣服；却要在里面存着温柔安静的心灵，作不能毁坏的妆饰，这在上帝面前是极宝贵的。”这句话似乎是对列尔卡的告诫。哈伊沃夫斯克的男人们把列尔卡叫做“舞女”，因为她很爱打扮，穿着时尚，走路的时候总是扭动着所有能活动的部位。索什宁爱上的是卸去了所有装饰的列尔卡，当时她正无忧无虑地酣睡着，唯一的装饰就是唇间甜美的微笑，那样子根本不像她在大庭广众之下所表现的一样。尽管列尔卡是个被宠坏的姑娘，不知道如何照料丈夫和孩子，但她深爱自己的家庭。她曾一度和索什宁分居，却在丈夫重伤得几乎残废时回到他身边，全心全意照料他。列尔卡时髦的外表是一层伪装，她的内心实际上深情而矜持。她的问题在于不能全心全意地展现自己真实的一面，仍有所保留。

同样，索什宁也有自己的伪装，让他不能对妻子敞开心扉。“你们作丈夫的，也要合情合理的与妻子同住。你软弱，要尊敬她，因为她是和你一同承受生命的恩典的。”（《圣经·新约·彼德前书》第章第4—5节）这句话是对亚当们说的。索什宁和妻子分开是为了一个衣柜，他拒绝让妻子将衣柜挪动30公分。作家将衣柜比做果戈理《死魂灵》中的梭巴凯维奇，一个非常固执、独断独行、咄咄逼人的，看起来像头熊的庄园主。梭巴凯维奇和他庄园里的一切都高大、阴暗，给人以压迫感。这个古老的衣柜像是索什宁心中固守的男性威严，他希望能够保留自己作为男人、作为警察的威慑力及压迫感，坚决不许妻子触及。列尔卡走后，他在家里“逍遥自在”、“为所欲为”，但巍然不动的“衣柜”无法阻断他对妻子的思念。一本书打动了他，虽然作家没有告诉我们书的名字，但这显然指的是修女玛丽亚娜·阿尔科福拉多所著的、享有盛誉的情书《葡萄牙书信集》。5封书信流露的柔情，彻底摧毁了索什宁心中固守的堡垒，让他知道爱情的宝贵。同爱情相比，他所谓的自由和尊严显得微不足道。“他的心里像有什么东西被挪动了地方，如同衣柜被般了出来”。索什宁想把抛弃了修女的人抓回她身边，“把他的鼻子往那女人温馨的膝头一推——珍惜她吧，轻佻的家伙，和她相比，世界上其余的一切只不过是尘土、垃圾、不值钱的东西……”他借用了法国人和修女来表达自己赶走妻子的懊恼，其真正要表达的是把自己抓到妻子身边，把自己的鼻子往妻子温馨的膝头一推。值得注意的是，索什宁是要把负心男人的鼻子往女人的膝头上推，而不是其他什么地方。要知道，第一次见到列尔卡时，吸引他的就是后者温馨的膝头。“她的两个膝盖露出来。原来，那膝盖根本不是尖的，并没有挑衅性，而是滚圆、白净的。一个光斑像小猫似的，亲昵地在女客的双膝上跳动着。”他们的婚姻出现了裂痕，索什宁受伤又拉近了两个人的距离。从昏迷中醒来，看到妻子坐在病房里，这时，也是关于那个温馨的膝头的记忆唤醒了已经沉睡的爱情。他吃力地把手放在列尔卡的膝盖上，又“想起了这结实、滚圆的膝盖被阳光照耀时的情景，那是在那儿，在林业宿舍里的事，是很久以前的事，是上辈子、上个世纪的事。”

善恶美丑颠倒，好坏是非混淆，这种价值观念和道德标准的变化以及由此而引起的社会风气败坏和人性的泯灭，严重干扰了索什宁信守不疑的人生原则。他既不满意世风的衰微，更不满意自己不得已的软弱与退让，于是内心的痛苦和迷惘到了无法忍受的地步，这便是我们在小说开始看到的主人公的心理和情绪。在故事的结尾，索什宁从达里的《俄罗斯民间谚语》里找到了答案，终于明白了“只应有结婚，不应该有离婚”，“妻子不是靴子，不能随便抛弃”。最后，他决定不再保留衣柜，把这口“棺材”劈掉当柴烧。他把柜子称为棺材，显然是想埋葬一个人的“男子汉”的生活。两个人的生活需要牺牲，不牺牲旧的东西，就不能建设和完善任何新的东西。索什宁要建设和完善的新东西就是家庭。至此，他终于不再对妻子有所保留，不再是那个到妻子家里求婚，心底深处却懊恼着即将失去自由，恨不得拔腿就跑的“现代新郎”。“两根很粗的导管直接从妻子列尔卡那儿通向他，通向丈夫这里！他们是永久地联在一起的！”和夏娃复合后，枯竭的心中往事全都复活了，长期以来，一直压迫着他，令他窒息的悲伤烟消云散了。离开嘟嘀什哈大妈的墓地时，他心中的悲伤让他无力抬起头面对阳光，几个小时后，找到了出路的亚当怀着他许久不曾体验过的对自身能力的信心在写字台旁坐下，心中既不烦躁，也不忧伤。索什宁找到解决问题的方法，因此也就摆脱了困扰他良久的悲伤情绪。小说并没有告诉我们主人公从我做起的计划是否能够真正成功，但他那轻松、平稳的情绪与原来那种疲惫不堪的感觉和苦闷心情判若云泥，这个转变给人以启迪、希冀、信心和力量。有评论家曾说：“他（阿斯塔菲耶夫）的声音是悲伤的，但却不是悲观主义的，其中既有忧虑，也有希望。”（А. П. Ланщиков 1992：125）的确，作家的希望不在于民警索什宁同罪犯的英勇搏斗，而在于普通人索什宁孜孜不倦的精神探求，在于他最终正确的选择。
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