中国社会科学院研究生院
2012年招收攻读博士学位研究生简章
1、 培养目标
培养德智体全面发展，在本门学科上掌握坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识，具有独立从事科学研究工作的能力，在科学和专门技术上做出创造性成果的高级科学专门人才。
2、 报考条件
（一）拥护中国共产党的领导，具有正确的政治方向，热爱祖国，愿意为社会主义现代化建设服务，遵纪守法，品行端正；

（二）已获硕士学位的人员（在境外获得的学位应通过教育部留学服务中心认证）；

（三）应届硕士毕业生（最迟须在入学前取得硕士学位）；
（四）获得学士学位6年以上（含6年，从获得学士学位之日算起到博士生入学之日）,并达到与硕士毕业生同等学力的人员； 

（五）身体和心理健康状况符合我院的规定；

（六）年龄一般不超过45周岁；

（七）有两名所报考学科专业领域内的教授（或相当专业技术职称的专家）的书面推荐意见；

（八）现役军人报考博士生的要求及办法，按解放军总政治部有关规定办理；
（九）非学历教育（单证，只有学位证书而无毕业证书）的专业学位考生或同等学力申请硕士学位人员报考，必须在报名前拿到硕士学位证书。
三、报名
我院博士报名采取网上报名方式，报名时间为2011年12月10日—25日，届时请访问我院网站www.gscass.cn中“招生信息—网上报名”栏。具体报名流程见网上报名公告。网上报名期间全天24小时开通报名系统，报名费200元，交费方式为网上支付。

四、提交材料

凡符合报考条件的考生均须按我院的相关规定和要求办理报名手续。考生应将报名所有材料于2011年12月30日前（以当地邮戳为准）寄（送）达考生报考的系。邮寄地址详见我院网站“招生信息—招生咨询”中各系通讯录。提交材料内容如下：

1．《中国社会科学院研究生院2012年报考攻读博士学位研究生登记表》（网上填报信息并交费成功后自行下载）；
2．由两名所报考学科专业领域内的教授（或相当专业技术职称的专家）填写的《专家推荐书》两份（网上填报信息并交费成功后，需专家本人签字及专家单位盖章）； 
3．学位、学历证书的复印件（应届毕业硕士生提交所在单位研究生院或研究生部出具的应届毕业硕士生证明信〈请到我院网站“招生信息—博士招生”中下载应届毕业硕士生证明信样表〉，并在入学前补交学位、学历证书的复印件）；

4．身份证复印件；

5．硕士课程成绩单的原件（由考生学校培养部门提供并加盖公章）或复印件（由考生档案所在单位人事部门提供并加盖公章）；

6．以同等学力资格报考的考生，提交所学课程情况和在公开刊物上发表的与硕士学位论文相当的学术论文（复印件）。
考生在提交给各系的报考材料信封上应注明“2012年博士报考”字样，并在材料上注明本人的姓名及报考系别与报考专业；考生应将所有报考材料同时寄（送）达，切勿单篇邮寄，以免遗失。
五、准考证的领取
各系对考生的报名资格进行审核后，2012年3月1日起，考生可登陆博士报名系统，查询自己的准考状况。准考考生在各系规定的时间内到报考的系领取准考证。
六、考试时间、地点
(一)考试时间：
初试定于2012年3月17日－3月19日；复试时间由各系另行通知。
（二）考试地点：
考前一天到中国社会科学院研究生院查看考场（北京市房山区良乡高教园区，详细出行路线见我院网站www.gscass.cn中右下角“联系我们”网页）。
七、考试科目及考试方式
（一）考试科目：
外国语、业务课二至三门。

以同等学力资格报考的考生初试时需加试“政治理论”，复试时需加试两门本专业硕士学位主干课程（笔试）。                                                                    

（二）考试方式：

考试分初试、复试两个阶段。初试采取笔试形式。复试采取面试或面试、笔试两者结合的方式进行。

复试将考查考生综合运用所学知识的能力、科研创新能力、对本学科前沿领域及最新研究动态的掌握情况等，并对考生进行外国语的听、说、读等能力的测试。复试中还将参考考生的申请材料，进行综合测评，判断考生是否具备博士生培养的潜能和素质。复试在初试后进行，具体安排由各系通知。
在复试阶段还将对考生的思想政治素质和道德品质进行考核。思想政治素质和品德考核的主要内容包括考生的政治态度、思想表现、学习（工作）态度、道德品质、守法表现等方面。我院各系还将向参加复试考生所在单位函调（或派人外调）考生人事档案和本人现实表现等材料（须加盖人事档案所在单位人事或政工部门公章），全面审查其思想政治素质和道德品质。

（三）有关我院各系、专业、研究方向、导师、考试科目及其相关说明，请见我院2012年博士生招生专业目录。

八、体格检查 
考生复试时应按教育部要求到我院指定的二级甲等以上医院进行体格检查。具体要求，见我院复试通知。
九、录取
根据国家下达的招生计划，考生入学考试的成绩（含初试和复试），硕士（本科）阶段的学习成绩，硕士（学士）学位论文和评议书（要求参加复试的考生在复试前向报考系提交），思想政治表现，业务素质及身体健康状况确定录取名单。
考试诚信状况将作为考生思想品德考核的重要内容和录取的重要依据，对于思想品德考核不合格者我院不予录取。

对在报名或考试中有弄虚作假或其他违规行为的考生，不论何时，一经查实，即按有关规定取消其报考、录取、入学资格或学籍，还将视不同情况根据国家有关法律法规的规定予以处理。

我院会及时将作弊考生的有关情况通报其所在学校或单位，并记入考生的诚信档案和人事档案，作为其今后升学和就业的重要参考依据。对在当年博士生招生考试中作弊的考生，下一年度不允许报考。

十、毕业生就业 
委托培养博士生回委托单位，其他博士生按国家和学校有关就业政策办理。
十一、我院奖、助学体系及学费

2012年我院将继续实施研究生培养机制改革，发挥各项改革措施的协调配套作用，多方面调动、激发和保护研究生的创新积极性，完善研究生相关奖、助学体系。
（一）我院设立研究生院奖学金、专项奖学金，对品学兼优的研究生进行奖励。
（二）我院设立特困研究生补助和家庭经济困难毕业生求职补贴，对我院家庭生活贫困的研究生提供一定的资助。
（三）我院实行“三助”岗位津贴制度，为家庭经济困难、学有余力的研究生提供一定的帮助。

（四）我院现为教育部“博士研究生学术新人奖”试点单位，每年10个名额，每人奖励3万元人民币。

（五）我院录取的考生须按规定缴纳学费（学费10000元/年）。
以上详情请登陆我院网站——研究生工作——奖助学金管理栏目。
十二、其他
（一）现为委托培养或定向培养的应届毕业硕士生、拟报考委托培养的考生、原为委托培养或定向培养硕士生和正在履行合同中服务年限内的在职人员考生，报考须征得委托或定向培养单位或服务单位的同意。考生与委托或定向培养单位或服务单位因报考问题引起纠纷所造成的无法录取后果，由考生本人负责。
（二）在2012年博士生招生工作中，如果教育部出台新的研究生招生政策，我院将做相应调整。

中国社会科学院研究生院招生办公室

                                            2011年11月10日
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