转型升级——我国船配业发展的必由之路
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3年多来，由国际金融危机引发的船市萧条、市场需求规模和结构的变化，供求关系和竞争环境的变化，对我国船舶配套业及配套企业是冲击、历练，更是警醒。在新的市场与竞争形势下。我国船配业发展越来越艰难，这意味着原来粗放型的发展方式已经没有出路，“转型升级”不但任务紧迫，而且是我国船配业走出困境、保住已取得的成果、实现可持续发展的必由之路。看准问题的实质所在，理清思路，找准方向，抓紧“转”且坚持不懈，才是我国船配企业的明智之举。
国际市场形势巨变

市场持续疲软 船配产能过剩

国际经济、金融形势不断变化，使世界经济复苏步伐越来越缓慢，因而，国际船市疲软还将持续。

业内人士预计，世界船用设备市场规模今年约为540亿美元，2012——2015年年均约为500亿美元，虽然金额下降不多，但部分中低端设备市场的规模将大幅缩小，全球船用设备产能过剩将持续一段时间。值得注意的是，产能过剩是结构性的，尤其是船用低速主机的产能利用率将在2011年约2/3的基础上进一步降低。
需求结构升级 船东要求更高

2011年1~10月，按载重吨计算，世界新船成交量同比下降了51.8%，预计全年成交量约为7000万载重吨。这比2007年2.7亿载重吨的成交量减少了2亿载重吨。而这些订造需求中，高附加值船型及海洋工程装备又占了很大一部分。因此，在需求结构高端化，国际造船新规范、新标准陆续生效的背景下，船东和船厂对配套设备的质量、性能、技术水平及维修服务等提出了更高要求，在市场机制的作用下，船配企业优胜劣汰是必然现象。
市场竞争残酷 强手争夺“地盘”

国际金融危机爆发前，欧洲有近一半的船用设备销往欧盟以外的市场，日本约有1/3的船用设备出口。随着欧洲债务危机加重，日本造船份额下降，他们正努力扩大船用设备的出口。韩国船用主机产能严重过剩，约一半的产能就能满足其国内造船需求，另一半产能需要在国际市场中进行“消化”。近几年，我国主要船用设备生产能力不能满足国内造船需求，约50%依靠进口，印度、越南、巴西等新兴造船国的船配业还比较落后，其海洋工程装备的配套能力更弱。因此，在全球船配设备需求大幅萎缩的情况下，我国及新兴造船国的船配市场就成为欧、美、日、韩等国家和地区船配企业争夺的目标，市场竞争十分激烈。
为占据更大市场份额，扩大领先于竞争对手的距离，欧洲和日、韩船配企业在满足国际海事组织（IMO）新规范要求，节能降耗提效，模块化供货，售后服务网络布局，联合并购，开拓海外市场等方面都采取了积极行动，也获得更多订单。
竞争重心转移 力拼技术、服务

在供大于求的市场形势下，船配市场的竞争从拼产能转变为技术和营销服务等软实力，一些大型船配企业按照“你无我有，你有我优”的标准，不断进行产品技术创新，提高营销和服务水平，并养精蓄锐，储备技术，随时准备在船市复苏后抢占更大的市场份额。
2011年年初以来，大型船配企业在全球布局营销和服务网点的动作频频，包括日本三菱重工、美意合资的STDN 公司、丹麦Viking公司、Noreq公司等都有所行动，采取的具体方式包括寻找代理公司、在国外成立子公司、设立办事处、委托国外企业开展售后服务工作等。
我国船配业发展遇难题

产能上来了  市场下去了

本世纪以来，为适应我国造船能力大幅提高的形势，国内多种关键船用设备如船用低速机、船用曲轴、甲板机械等项目大量上马或扩大产能，近两年，这些项目陆续释放产能，但面临的形势已经发生变化，市场需求大幅萎缩，产品价格大幅下降，国内企业和在华外资企业低价接单，国内新老企业之间竞争激烈，因此，这些项目可持续发展十分困难。同时，部分中小船配企业经营也出现困难，面临无订单可接、开工不足甚至企业亏损等难题。
在市场竞争中，我国船配企业暴露出很多缺点和不足，如产品档次较低、设备不能很好地满足国际新标准、新规范的要求、系统集成、打包供货及售后服务的水平与知名企业存在较大差距等，这已成为制约其接单的主要因素。

产品结构不合理  二、三级配套没跟上

近几年，我国新成立的关键船用设备制造企业多是整机厂，但二、三级配套业未能实现同步发展，核心配件或系统基本依赖进口，这种情况在我国船用柴油机领域表现的最为突出，新型、智能柴油机的二轮配套产品更加匮乏，进口件价格昂贵，严重影响了总装厂的生产和利润。
如果我国前几年的造船业由于缺乏关键的船配设备是典型的“船壳工业”，现在的船配业由于缺乏核心的二、三级配套产品，也处在“壳配套”阶段，这也是制约我国船配行业做大做强的关键因素之一。

自主研发有突破  产品推广难度大

随着我国船配业的发展，不断有船用设备企业研制出优质自主品牌船用设备，其中不乏达到国际先进水平的产品，如动力系统、甲板机械产品等，并且其价格大大低于同类进口设备，但受船东偏好，全球维修服务网点、装船业绩、营销等多种因素影响，我国自主品牌船配设备仍难 “套”上出口船，在当前船市低迷的形势下，开拓自主品牌设备的市场难度更大，企业难以批量生产，对其加强自主研发十分不利。
值得欣慰的是，越来越多的企业开始重视完善产品价值链，有的在建立全球营销服务网络上苦下功夫，在自主品牌产品上出口船方面取得了不错的成绩，代表性企业有潍柴动力股份有限公司、北京海兰信数据科技有限公司、青岛海德威科技有限公司、武汉船用机械有限公司等。

破局须靠转型升级

基础已经具备 进程尚需加快

综上分析可以看出，我国船配业到了非转型升级不能持续发展的阶段，事实上，这是产品自身发展的内在需求，只不过国际金融危机的爆发要求必须加快这一进程。实际上，经过10多年的发展，特别是“十一五”时期的快速发展，我国船配业的“硬实力”大大增强，“软实力”也在逐步提升，转型升级的基础已经较为坚实。
经济规模大幅扩大。通过大规模投资建设，“十一五”末我国船配业经济规模比“十五”末扩大了3倍。2010年，全国共有规模经济以上船配企业795家，完成了工业总产值800.9亿元，主营业务收入774.1亿元，出口交货值104.5亿元，利润总额54.7亿元。
主要设备产能大幅提高。目前，我国船用低速机产能已超过1200万马力，为出口船和远洋船配套的中速机年产能已超过2200台，随着优势产品扩能项目陆续达产，“十二五”期间，船用主机、发电机组、甲板机械及螺旋桨等产品的产能将逐步能满足我国造船业的需求，这几种主要设备的价值之和占全船设备总成本的比例超过50%。
产品生产体系不断完善。随着众多船舶行业外大型装备企业和民营科技型企业进入船用设备研制领域，我国船配产品的生产体系不断完善，船舶动力装置、舾装、甲板机械和船舶电气类产品基本实现了本土化制造；舱室设备、导航自动化类部分产品也实现了本土化制造，并成功配套出口船和远洋船。
产业布局初步形成。环绕长三角、渤海湾和珠三角造修船基地，我国形成了10多个具有一定规模的船配园或生产基地，并加紧建设造船钢板加工、分段制造、大型铁舾装件制作、管子制作、分段涂装等中间产品配套加工中心和资材集配中心，船用主机配套园区的建设也正顺利推进。

设备国产化成效显著。通过不断引进、消化、吸收当代先进船用设备制造技术，我国在船用低速机、中速机、大功率柴油机、螺旋桨、甲板机械等产品制造方面达到了世界先进水平，一些超大型船舶和高附加值船舶，如超大型油轮（VLCC）、超大型矿砂船（VLOC）及853TEO集装箱船的动力系统和甲板机械产品也实现了国产化。
船用设备的自主研发有所突破 船配行业的研发体系正逐步建立。近年来，我国每年都有一批具有自主知识产权的船用设备研发成功，其中部分产品的技术性能和质量达到了国际先进水平，可替代进口产品，如船用大功率柴油机曲轴、大型船用齿轮箱、大型螺旋桨、船舶压载水处理系统等，骨干船配企业陆续建立了国家级或省级技术中心。

更多企业重视软实力建设。国际金融危机爆发以来，众多船配企业进行了战略调整，将发展重点丛生产环节向研发、销售和服务环节延伸，在新产品研发、市场营销及全球服务网络建设方面已取得不错的成绩。
认清形势定方向 五项工作要落实

实现我国船配业的转型升级，就必须认清形势，找准方向，抓住重点，尽快开展相关工作，具体而言，有五项工作需要抓紧落实。

优化产业结构、产品结构和企业业务结构。要促进龙头企业进行战略性兼并重组，推动同类或相关企业联合重组，提高产业集中度，打造具有国际竞争力的大型企业；扩大国内短缺或空白的中高端船用设备产能，控制和压缩已出现产能过剩的项目，淘汰落后产能。

让科技创新成为带动产业升级的主要动力。要高度重视研发技术的储备和人才培养，坚持不懈地进行技术创新，加大研发投入，加快研发成果转化步伐；对已经较为成熟的船用设备，要不断改进技术，提高质量，推出新系列，巩固市场地位；在已有技术基础的设备领域，要加大自主研发力度，创出具有国际先进水平的自主品牌船用设备，替代进口产品；强化船用设备总承包和“菜单式”供货模式，提高市场竞争力；以各种方式引进高端船舶和海洋工程配套设备设计和制造技术，逐步实现自主设计和制造，大力研发符合IMO新规范、新标准的节能、低耗、环保船用设备，赢得市场。
完善产业链、产业布局和产销服务体系。要加快已具有一定市场优势的船用设备如船用主机和辅机的关键零部件发研制，完善产业链，提高零部件的自配率。从而突破制造瓶颈；提高三大造船基地的中间产品生产及物流配套能力，抓好毗邻造船基地的配套园建设，完善供应链；船配企业要提高营销能力，以销促产，完善产品的流通链，扩大生产规模，实现降本增效；骨干船配企业应加快建设全球营销服务网，完善服务模式，使更多自主品牌设备打入国际市场。
通过加强生产经营管理，提高产品质量和效益。船配企业要优化生产流程，从人工管理向信息化管理和自动化控制转变，提高生产效率和产品质量；狠抓企业精细化管理，加强成本控制，降低管理费用。
通过“引进来”、“走出去”的方式，实现企业国际化的目标。船配企业要通过引进技术、合作生产、联合研发、并购国外设计企业、聘请国外专家等多种方式，研制出具有国际先进水平的船用设备；在满足国内市场需求的同时，积极开拓国际市场，努力融入全球产品供应体系。
