  附件1

论文格式及要求
1、总体要求
内容真实、论点明确、论据可靠、数据真实、条理清楚、观点新颖。

2、文章篇幅
文章要求精练，研究论文以3000～6000字为宜。
3、题目和作者
题目务必言简意赅，一般不用副标题，字数不超过20个字，中英文题目应一致。作者署名应限于主要参加者，一般不宜超过6名。作者单位应使用标准全称，并注明所在省份、城市和邮编。

4、摘要和关键词
摘要应具有独立性和自明性，须说明论文的目的、方法、结果（包括主要数据）和结论，着重于创新与发现，以300字左右为宜；对于综述与专论，建议写成报道—指示性摘要。关键词3～7个。

5、中图分类号和基金项目
文章需注明“中图分类号”，参见《中国图书馆图书分类法》（第4版），置于关键词下。正文首页以脚注形式注明基金资助项目及其编号。

6、第一作者简介
在正文首页以脚注形式注明第一作者简介（包括姓名、性别、出生年、学历、职称和主要研究方向）。
7、正文格式与要求 

（1）研究论文一般由以下部分组成：①引言 要明确提出研究工作的目的、意义和背景，以及本项研究的主要任务；②材料与方法 简要概括试验地概况、供试材料的名称和数量及制备方法。研究方法须作简单介绍并引用文献，如果作者自己创新或改进的方法则宜详述；③结果与分析 阐明研究结果，论述实（试）验证据，力求简明扼要；④讨论 重点解释研究结果所能反映的原理、关系和普遍意义；必要时指出本实（试）验的不足之处以及未能解决的问题。
（2）综述与专论：不做统一要求，但须重点把握科学问题的前沿，全面、深入、系统进行归纳、综合、分析，逻辑层次分明，提出新的见解。

（3）字体与字号：所有文章一级标题（即题名）用黑体二号、二级标题用四号宋体、三级标题用5号黑体、四级标题5号楷体、图表用小5号宋体（图表题目加黑）；文章正文用5号宋体，参考文献、摘要、关键词和中图分类号用小五号宋体。英文采用Times New Roman。
8、参考文献
投稿中引用他人著作时，请在引用处的右上角用加上小方括号的阿拉伯数字标记参考文献，并按在文中出现的先后顺序排列，未公开发表的资料勿引用。参考文献要求见“《桉树科技》参考文献著录格式”（可从www.chinaeuc.com→学术期刊下载）。

9、计量单位、符号和学名
计量单位以国务院1984年2月颁布的《中华人民共和国法定计量单位》为准，单位符号采用标准化符号，不采用市制单位。如：长度单位：km（千米、公里）、m（米）、cm（厘米）；时间单位：a（年）、d（天）、h（小时）、min（分）、s（秒）；质量单位：t（吨）、kg（克、公斤）、g（克）、mg（毫克）；面积单位：hm2（公顷）、m2（平方米）、cm2（平方厘米）；体积单位：m3（立方米）、L（升）、mL（毫升）；浓度单位：mol·L-1、mg·L-1、kg·L-1。单位一律采用负指数形式，如：mol·L-1。国外地名以《世界地名手册》为准，国际组织名称以《联合国及有关组织机构译名手册》为准。文中首次出现的生物名称要注明拉丁名（斜体），统计学符号（如P、t、n等）和变量符号须用斜体。
10、图表
图、表中的文字、符号、纵横坐标中的标值、标值线必须标明，文字部分应避免罗列与图、表重复的数字。图表文字一律用小5号字，中文宋体，英文Times New Roman；图表大小或尺寸可适当改变，表格一律采用“三线表”， 必要时可加辅助横线。表中数据实测为零，写“0”；未测则写“-”；其他均如实注明。照片图勿用翻拍照片和复印件，扫描分辨率不低于600 dpi。 插图须规范、图面整洁、清晰。
11、文责
来稿文责自负，请勿一稿两投，否则一切责任均由作者承担。
12、稿件通讯联系
请投稿人在稿件末尾处书写清楚具体的通讯联系人及其详细工作单位、联系电话或手机号码、通讯地址及邮政编码、e-mail，以便及时联系。

