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摘要：随着军事运输信息化建设不断发展，军运装备作为军事运输的重要运输对象，对其信息量需求不断增加。通过构建军运装备信息资源库将装备信息同意管理，为军事运输提供基础数据。
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军事运输指武装力量运用各种运输方式运送人员和物资装备的活动[1]。其中军用物资装备运输约占军事运输总量的60%以上。对军运装备这一重要运输对象信息进行采集、管理并构建信息资源库是军事运输信息化建设的一项基础工作。随着军事运输信息化建设不断发展，对军运装备信息量需求也随之增加，对信息准确性和及时性要求也相应提高。除了装备长、宽、高和重量等基本参数外，还需要与运输相关的质心、轮式装备的轴位及装备图片等其它数据。通过对军运装备信息研究，建立军运装备信息资源库，将各项与运输相关的军运装备参数数据和数字图片等多媒体数据进行统一管理，为军事运输提供军运装备基础信息，为军事运输领域各软件系统提供军运装备基础数据。

一、问题的提出
随着军事运输信息化建设不断发展，军事装备作为军事运输重要运输对象之一，对其信息量需求不断增加，对其信息准确性和及时性要求也越来越高。军事装备运输性这一军事装备适应运输的固有特性，已经包含了大量与运输相关的信息。同时随着军交运输信息化开展，除了需要军运装备与运输相关的参数外，还需要装备图片等多媒体数据，例如在装车计划生成和装载方案图形调整等方面应用。目前军运装备数据主要来源于装载标准，而装载标准中仅收集了装备的长、宽、高和重量基本参数及装载加固要求，与运输相关的如质心、轮式装备的轴位及装备图片等多媒体数据均没有收集，不能满足军事运输信息化对军运装备信息的需求。军交运输部门对军运装备信息获取渠道主要有两个，一个是从计划提报单位提报上来的军事运输计划中获得，另一个是通过制定装载标准时集中采集。通过第一种方式获取的信息零散，没有统一规范，通过第二种方式获取信息不及时。因此需要制定一套军运装备数据采集标准，寻求一条畅通的数据采集通道，构建军运装备信息资源库，为军事运输提供军运装备基础信息。

二、国内外研究现状
目前美军对军用装备信息化管理程度较高，甚至对每件装备进行了编码，建立了较完备的装备数据库。我军装备部门也有一套装备数据库，主要是装备的固有参数信息，与运输相关的信息较少。军交运输部门依据不同的运输方式制定了相关装备标准，采集了部分装备的基本参数，如长、宽、高和重量等，装备信息量偏少，而且装备的图片均为示意图。在军事运输各软件系统中对军运装备也建立了相关数据库，但是数据来源基本为装载标准，而且一般针对某种特定运输方式建立，通用性不强。

三、装备信息资源库设计方案
1.军运装备数据采集

研究如何及时、准确采集军运装备数据。首先制定一套数据采集规范，确保采集数据的规范性和准确性。其次拟通过两种方式实现数据采集，一是集中采集，通过各种方式集中采集全军各军兵种军运装备数据；二是建立一条数据采集更新渠道，如将新数据通过上报计划方式规范化提交，通过装备部门定期上报等，实现长期数据动态更新维护。

2.军运装备数据处理

军运装备数据按照其表现形式可以分为数字、字符数据和多媒体数据。数字、字符数据其处理主要是规范数据格式，如装备名称中特殊字符是全角还是半角，对于小数保留至小数点后几位等，多媒体数据处理主要集中在军运装备图像数据处理，一般通过数码相机拍摄的装备图片如左图，背景“嘈杂”，而且有一定的透视失真，不能满足“军事运输动态监控系统”和装载模拟对军运装备图像的需求，需要对图像进行透视失真几何纠正和数字抠图（Digital Matting）技术处理，如右图。目前基于蓝色背景的数字抠图技术比较成熟，而对全军军运装备图像采集利用蓝色背景拍摄不现实，只能基于自然图像来实现数字抠图。自然图像抠图是当前数字图像处理领域热点和难点，目前正不断出现新算法来解决此类问题[2]。
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3.军运装备信息入库

通过Oracle平台构建军运装备信息资源库，设计合理结构，以满足不同运输方式对数据的需求，提供数据输入接口，确定各数据项约束，确保数据入库准确、规范。

4.军运装备数据管理

利用军运装备信息采集和管理系统，实现军运装备各种数据添加、删除、修改和查询，统一管理军运装备数据。提供数据接口，通过设定权限实现数据库访问和文件打包分发两种军运装备数据共享方式。

5.军运装备数据输出

通过军运装备数据输出模块，对数字和字符数据利用通用数据格式如XML等，经过加密实现单件和多件装备数据输出，对装备图片数据实现按比例，按像素，按尺寸大小等不同输出方式和格式，以满足其它软件系统基础数据需求，还通过打印方式实现单件装备卡片信息输出。

四、小结
通过“军运装备信息资源库”建设，制定一套军运装备数据采集和存储标准，开发一套军运装备信息采集和管理系统，构建一个比较完备的信息资源库，为军事运输信息化提供军运装备基础数据。解决军运装备这一重要运输对象信息的采集、管理和应用等问题，为军事运输信息化搭建又一个基础数据平台。
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