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摘要：近年来高职院校学生的就业形势不容乐观，加上去年的世界金融危机，就业形势变得非常严峻。基于电子商务的飞速发展与普及，高职院校学生网上创业成为缓解就业难的一大途径。本文就高职院校学生电子商务创业的现状、优势及相关问题提出相应措施。
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一、高职院校学生的培养定位

高职教育是高等职业教育的简称，发布于1999年6月13日的《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》将高职教育明确为：高等职业教育是高等教育的重要组成部分。高职教育不同于其他本科高等教育，高职教育的根本任务是培养高等技术应用性专门人才。但是高职教育在发展过程中仍然遇到许多理论与实践问题，社会以及家庭对高等职业教育的认识仍存在偏差，重学术、轻应用，重普教、轻职教的思想还在社会中占主导地位，许多人认为高职教育是“二等教育”、“比专科还差”。一些地方和部门对职业教育地位、作用的认识不到位，缺乏保障职业教育发展的有力措施，没有充分认识到加速培养高职人才对我国地区产业结构与国民经济整体素质提升将起到重要的推动作用。基于这些因素，导致高职学生在社会中不受认可，就业较为困难。
二、高职院校学生就业形势严峻

近年来大学生的就业形势不容乐观，去年又遇上世界金融危机，就业形势变得非常严峻。加上高职学生的层次以及在社会中的受注重情况，高职学生就业现状令人担忧。大学生就业形势趋紧的原因主要还有：一是毕业生人数多，今年是559万，明年是610万；二是就业空间相对紧；三是相关的政策措施和服务体系还亟待完善；四是大学教育与市场脱节，大学生的就业观念与实际就业市场不适应的问题存在，成为大学生就业的一种障碍。随着新的劳动合同法的实施，使微型和中小企业的成本上升20％，甚至更高，劳动力成本昂贵。企业用人相对更加慎重，企业对劳动力的需求将会减弱，就业的岗位数量也会明显减少，劳动力供给严重大于需求，高职学生就业空间也受到挤压。高职学生就业面临的严峻形势，对如何解决或缓解这一问题，除国家政策，社会共同关注外，自主创业，网上电子商务创业不失为一条重要的就业途径。  

三、高职学生电子商务创业的优势[1]
目前发达国家大学毕业生创业率在20％至30％，而我国仅为1％至20.4%。造成这一数据差距巨大的原因有很多，其中大学生缺乏社会资源、缺乏创业资金、缺乏社会经验是比较突出的几个关键因素。随着Internet的快速发展和电子商务的蓬勃兴起，网上电子商务创业门槛低，成本小，风险小等优越性。使网上电子商务创业成为校园的新话题，也越来越成为大学生创业的新选择，新趋势。作为高职院校学生，主要以实践为主的教育模式，在面临就业难的情况下，通过电子商务实践锻炼，选择电子商务创业，即可以学习相关专业技能知识，又可以实现自主创业，达到就业的目的。

四、高职学生电子商务创业需解决的几个问题[2]
虽然网上电子商务创业已经开始成为大学生自主创业的一种很好的发展方向，但是，网上创业毕竟是一个新事物，有很多的机遇，也存在很多急需解决的问题。[3]
1、如何把握学业与创业的关系

高职院校学生首先是一名学生，学生的本职工作是先要完成自己的学业，大学生在校创业能够帮助在校学生提前适应社会竞争，也能部分解决就业问题。但是必然会占用学生大部分时间。创业将会花费其大量时间与精力，如何能够在完成学习任务的基础上开展网上创业 活动是每个想创业的大学生必须解决的问题。除了学生自主的因素外，外部的政策也是很重要的一方面。在浙江义乌工商学院，学业设立了“创业园”，出台《学生勤工助学实施办法》、《关于鼓励与引导学生创业的若干规定》等制度，积极引导大学生创业的新模式，解决学生就业难的问题。如在《关于鼓励与引导学生创业的若干规定》制度中有一条，达到一定条件的学生，可以申请学分替代，可以用创业实践相关的课程学分替代原专业中专业课相关学分，但公共基础课和专业基础不能替代，因为基础知识的学习是始终是大学生学习生涯必不可缺的。

2、创业需要激情，更需要持之以恒。

创业中如果遇到一点困难与挫折就退让躲避也是难以到达成功的彼岸。因此在创业选项、经营管理没有原则上失误的情况下，能否走过“黎明之前的黑暗”就很关键，轻言放弃会使创业者全部的努力付之东流。大学生自主经营创业是不可能一帆风顺的。创业95%失败不是因项目本身，而是创业者的心态。义乌工商学院的创业先锋杨甫刚同学就有好几次创业经历，在电子商务创业成功之前，也经历过几次创业的失败，但该同学没有放弃，而是不断探索，最终进入了电子商务创业，并取得了很大的成功。

3、缺乏管理知识，合作伙伴内部矛盾严重。

与其他人合作共同创业是很多创业者经常采取的方式。很多大学生在创业时也会寻找自己的创业合作伙伴，尤其是与志同道合的同学一起创业就更显得顺理成章。互助形式的合作创业有很多优势，同时也存在很多不可避免的问题： 各自投入资金的多少，是否明确的分工、能否健全的合作机制，团结一致的创业精神等。这些都有可能使合作伙伴之间关系产生裂痕。发生的矛盾如没有得到及时的协调处理会逐步激 化并不可收拾。要解决这些问题，一是学院要开设与电子商务创业紧密联系的相关管理课程，并能与实践相结合。二是老师要起到好的引导作用，帮助学生协调好人际关系。

随着电子商务的迅猛发展，网上电子商务创业将会被更多的人接受。高职院校的学生要能更好的适应社会，立足于社会，在目前的就业形势和激烈的竞争下，网上电子商务创业是很好的一种途径。高职院校学生网上电子商务创业的成长道路也需要社会方方面面的关注和呵护。
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