2014考研水文地质学基础考试大纲
考试科目：水文地质学基础

考试形式和试卷结构
一、试卷满分及考试时间

试卷满分为150分，考试时间为180分钟．

二、答题方式

答题方式为闭卷、笔试．

三、试卷内容结构

基本概念与原理　约70％

综合分析及主观题　约30%

四、试卷题型结构

试卷题型结构为：

名词解释约占20%
是非判断题与简答题约占60%
综合分析题及论述题约占20%
五、考试内容及要求
考试内容及考试要求具体如下（其中要求掌握的为重点内容） ：
 1. 序言：
了解课程研究内容和学科发展历史、趋势和前沿；掌握地下水功能。 
2. 地球上的水及其水循环：
了解地球上的水与量的分布，了解我国的水循环状 况与水量分布特征；掌握水文循环的概念及作用。 
3. 岩石中的孔隙与水分：
掌握岩土中空隙的三种类型孔隙、裂隙和溶穴；重点 掌握空隙的大小、多少（空隙率）的表征及其影响因素；了解不同空隙的特征与他 们之间的差异；掌握空隙中水的存在形式，了解结合水、重力水、毛细水的特点； 重点掌握岩土孔隙度、给水度、持水度的概念和他们的关系，以及影响因素；了解 容水度、含水量、透水性的概念。 
4. 地下水的赋存：
掌握包气带与饱水带，含水层、隔水层与（弱）透水层的定 义，地下含水系统的概念；了解地下水划分依据与划分类型；掌握潜水、承压水与 上层滞水的概念、划分与表示方法，以及其相互转化条件。 
5. 地下水运动基本规律：
重点掌握达西定律及其表示方法，并理解渗透流速、 过水断面、水力梯度、渗透系数的概念和物理含义；掌握均质各向同性介质中定性 流网的绘制方法，学习流网在水文地质问题分析中的应用。 
6. 包气带水的分布及运动：
了解毛细负压、毛细上升高度和毛细上升速度的概 念；了解砂土中水的毛细上升高度与速度确定方法，以及影响因素。 
7. 地下水的化学成分及其形成作用：
掌握地下水中主要气体成分、七种主要离 子成分，了解它们的来源及指示意义；重点掌握水化学成分的主要形成作用：溶滤 作用、浓缩作用、脱硫酸作用和脱碳酸作用及其影响因素；了解水化学成分的表达 方式与分类。 
8. 地下水的补给与排泄：
了解地下水补给来源与方式；掌握大气降水对地下水 的补给过程、影响因素及补给量的确定；了解地下水的各种排泄去路；重点掌握泉 的出露条件、类型及其意义；了解蒸发与泄流发生条件与影响因素；掌握地下水排 泄量的初步估算方法。 
9. 地下水系统：
了解地下水系统相关概念的形成，掌握地下水含水系统与流动 系统的概念、划分方法与两者的关系；重点掌握地下水流动系统的特征和划分意义； 掌握地下水流动系统的分析方法。 
10. 地下水的动态与均衡：
掌握地下水动态与均衡的概念，地下水动态的影响 因素，水均衡基本原理，水均衡方程式的表示方法；了解区域水均衡的研究方法。 
11. 不同类型的地下水：
孔隙水——掌握洪积物、冲积物及黄土中的地下水赋 存与分布特点；裂隙水——掌握构造裂隙水的分布特点和影响因素，重点掌握断裂 带的水文地质意义；岩溶水——掌握岩溶发育条件，岩溶水的赋存和运动特征，了 解岩溶水系统的演变，初步掌握岩溶水系统的分析方法。 
12. 地下水资源：
掌握地下水资源的概念与划分，地下水补给资源和储存资源的划分、特征及其供水意义，以及地下水资源特征。 
13. 与地下水有关的环境与环境问题：
掌握与地下水有关的主要环境问题：过量开采地下水引起的降落漏斗、地面沉降、海水入侵以及地下水污染问题的机理与防治措施。 
14. 水文地质学研究方法：
掌握一个完整的水文地质研究过程；了解水文地质调查研究的具体内容以及一些常用技术方法；初步掌握水文地质学的发展趋向。
