征文通知
 

（第1号）
会议时间 2013年7月下旬  河北唐山（北戴河）
主办单位：中国振动工程学会机械动力学学会
中国机械工程学会生产工程分会机床专业委员会
承办单位：河北联合大学
协办单位：天津大学数字化制造与测控技术研究所
          浙江工业大学
清华大学
西安交通大学
北京交通大学
美国密西根大学
常州工学院
美国加利福尼亚州立大学长汀分校
天津天大精益数控技术有限公司
支持单位：瑞士TTP出版集团公司  
     
为了开展学术交流、提高学术水平、把握国内外的最新技术动态和国家制造领域的发展规划与政策，经理事会和委员会会议讨论，定于2013年7月末在河北省唐山召开2013国际功能制造与机械动力学会议，由河北联合大学承办，天津大学、浙江工业大学协办。大会旨在促进国内外机械动力学与机械制造技术领域的专家、学者和工程技术人员最新研究成果的交流，为国内学者提供一个了解上述领域中的新理论、新技术、新方法和新装备方面的国际前沿和研讨热点问题的平台。大会欢迎以上研究领域最新研究成果的投稿，同时也欢迎相关交叉学科的前沿研究成果的投稿。
AREA OF INTEREST:
征文范围（包括但不限於）
-Dynamics of Machinery（机械动力学）
• Theory and Method of Dynamics of Machinery （机械动力学理论与方法）
• Machine Tool Dynamics （机床动力学）
• Dynamic test and signal analysis （动态测试与信号分析）
• Machinery fault diagnosis （机械系统故障诊断）
• Analysis and control of vibration （振动分析与控制）
• Analysis and control of noise （噪声分析与控制）
• Cutting dynamics （切削动力学）
• Dynamic design of machinery （机械动态设计）
• Theory and Application of Dynamics of Machinery in various engineering projects. 
（各类工程中的机械动力学理论及应用）
-Manufacturing System and Technologies （制造系统与技术）
• Manufacturing Process Simulation （制造过程仿真）
• CIMS and Manufacturing System （现代集成制造系统-计算机集成制造系统）
• Vibration Measuring and Reliability Analysis （振动测量和可靠性分析）
• Finite Element Analysis and structure optimization （有限元分析和结构优化）
• Fault Diagnosis and Maintenance Theory （故障诊断及维护理论）
• Intelligent Mechatronics and Robotics （智能机电一体化系统和机器人）
• Elements, Structures, Mechanisms, and Applications of Micro and Nano Systems
（微、纳米系统的单元、结构、机理和应用）
• Compound machine tools, rapid prototyping, printing (ex. Embossing), etc
（复合机床，快速原型，三维打印等技术）
• Complex mechanical-electro-liquid System （复杂的机电液系统）
• PDM, ERP, CRM,FMS,PLM, logistics and Supply Chain
（产品数据管理，企业资源管理，客户关系管理，柔性制造系统，产品全生命周期和供应链等）
• Effect of machining method or technique on material mechanical properties, such as its Effect on stress state, fatigue resistance, etc

（制造方法及技术对材料机械性能的影响，如对应力状态，抗疲劳性能等的影响）
• RPM （快速原型制造技术）
• Management （信息管理）
• Others （其他相关的内容）
-Material science and Technology in Manufacturing（材料科学和技术在制造业中的应用）
• Artificial Material （人工材料）
• Forming （材料成型）
• Novel Material Fabrication （新型材料制备）
• Green Manufacturing （绿色制造）
• Design and Manufacturing of Composite Components （复合材料元件的设计与制造技术）
• Surface Science and Engineering （表面科学与工程）
• Quality Control of Manufacturing Systems （制造系统的质量控制）
• Theoretical, simulation and experimental studies related to microstructure and residual stress in nano-crystalline diamond film
（纳米金刚石薄膜的微结构和残余应力等方面相关的理论、模拟和实验研究）
• Others （其他相关主题）
征文要求
（1）交由本次学术会议的论文应为首次发表。
　（2）考虑到会议规模，采用的论文数量有限，请作者认真撰写。
　（3）所有提交到ICFMT 2013的论文需要全英文书写，不接受中文投稿。论文要求主题突出，层次清晰，文字力求简练，稿件篇幅一般不超过5页。
　（4）文稿请按文题、作者姓名、作者所在单位、摘要、关键词、正文、参考文献   的顺序撰写。
　（5）参考文献按出现的先后顺序用数码编号，置于文末。参考文献格式：编号、作者姓名、引文题目、刊物名、年月、卷号、期号。
　（6）投稿论文可按一般科技论文格式排版，并提交电子文稿，文档一律采用Word格式。
　（7）投稿需要附以主要作者的联系方式，包括：姓名、单位、通讯地址、邮编、电话、传真、E-Mail等。
　（8）正式稿件的排版格式将与录用通知一并发给作者。
 
大会主席团：
荣誉主席： 卢秉恒院士，西安交通大学
           叶声华院士，天津大学
           翟婉明院士，西南交通大学
           胡仕新教授，美国密西根大学
          
主席：王太勇教授  天津大学
      梁英华教授  河北联合大学
副主席：翁泽宇、梅雪松、王立平、李建勇、路春光
委员：(按姓氏笔画排列)王 可、王宇晗、尹志宏、仪垂杰、刘晓平、刘德顺、李沪曾、李建勇、李耀刚、吴锡兴、邱 静、陈天宁、范大鹏、范晋伟、林 颖、贾振元、唐力伟、梁迎春、黄正华、阎绍泽、蒋书运、韩秋实、谢志江、蔡敢为

学术委员会：
    主任：阎绍泽、梅雪松
委员：(按姓氏笔画排列) 王 可、王兴松、王国锋、仪垂杰、任成祖、刘晓平、刘德顺、江开勇、许宝杰、李彦、邱 静、张为民、张承瑞、张根宝、陆宝春、陈天宁、陈五一、周志雄、柯映林、秦旭达、贾振元、徐小力、郭魂、唐力伟、梁迎春、韩秋实、谢志江、蔡敢为

组织委员会：
主任：翁泽宇、李耀刚
委员：(按姓氏笔画排列) 于子旺、于玉真、马建敏、王宇晗、王国锋、王佳民、尹志宏、孔繁森、刘丽冰、严世榕、李连进、李沪曾、李学军、杨建国、吴成军、吴波、张建润、林 颖、姚竹贤、秦旭达、秦现生、唐进元、龚宪生、董大伟、蒋书运、傅建中、谭超武、霍宏发
投稿方式
（1）投稿论文的电子文档（Word 格式）请直接发送至ICFMT学术委员会投稿信箱。icfmt2013@gmail.com; icfmt2013@163.com
（2）附件命名规则：ICFMT+作者姓名。
重要声明
会议录用的论文将在国际期刊Advanced Materials Research 或 Key Engineering Materials （EI COMPENDEX和ISTP双收录）上全文发表。论文全文可通过www.scientific.net在线获得。
时间提示
2013 年3月1日：论文全文截止。 
2013 年3月20 日：发出论文录用和修改通知。 
2013 年3月30 日：论文修改稿截止。
论文评审费及注册费标准
每篇论文评审费160元。
论文版面费： AMR或KEM(全检索类型为JA(期刊论文))RMB 1800元/篇 （5页内）
注意：录用后的论文请尽量控制在5页之内，每超过1页加收400元。
 
说明：  1．提交论文时务必通过银行汇款或邮寄论文评审费160元/篇，对没有收到评审费的论文不进行评审。
2．论文录用后，务必在截止日期前提交版面费 ，以免影响论文发表。
3．相关费用一律汇入指定账号或通过邮局邮寄。
4. 会后，组委会将安排旅行社组织北戴河旅游（费用自理）。
评审费、论文出版费和会议注册费交款方式：
1．邮局汇款：
汇款地址：天津大学十号教学楼东楼203室
邮政编码：300072
收款人：  李世勋收    请在留言中注明“ICFMT”
2．对公账户：
名称：  天津天大精益数控技术有限公司
     开户行：天津银行兴科支行       
  账号：  1036 0120 1080 2163 48
注意：邮寄和汇款时务必注明第一作者姓名及论文编号。
                                            中国振动工程学会机械动力学学会
中国机械工程学会生产工程分会机床专业委员会
                                        二０一三年一月
