为纪念中国话剧诞生一百周年，江苏省话剧团重排了陈白尘的《升官图》，仅内部演出三场即告结束。而1946年，仅一个上海剧艺社就连演了四五个月，近二百场，场场爆满。
   据说，江苏省话剧团本打算内部试演之后，即卖票公演，以收回投资。可是有关领导看过戏后，感觉这个戏太刺激，有风险，便以各种借口给推脱掉了。有一个领导竟然说，“跟《雷雨》、《北京人》比起来，《升官图》毕竟还不是经典！”

    10年前，1997年纪念话剧诞生90周年时，南京师范大学南国剧社，也曾在田汉大女儿田野张晖一家人的鼎力支持下排演过《升官图》。来南京参加纪念活动的许多老剧人，包括当年曾经参与《升官图》首演的周特生、刘川等人，都笠临观赏了这个名不见经传的学生剧社的演出，并给以高度评价。然而，不知出于什么考虑，该校的几百学生却被拒之门外，不准入场。他们硬是站着“听”完了这场戏。演出之前，该校某领导登台讲话，大谈《升官图》是如何揭露国民党反动派，如何表现人民革命要求的。他告诉观众：“新中国清除腐败，惩治贪污，《升官图》的时代已经一去而不复返了！”完全是文革期间忆苦思甜的说法。

    该戏的舞台设计极具特色：台上只放四把椅子，背景是一幅装饰画，上边画着一个传统戏里常见的贪官形象。他手托官印（呈元宝状），头顶乌纱，帽翅上挂着两个铜钱。没有复杂的软硬片布景，时间、地点一概模糊。登场官员皆着白T恤衫，前边写着省长、县长、秘书长、XX科长之类官职，后边一个大大的“贪”字。演出造型很有点像中国传统戏。

    这是一次极为成功的演出，剧场里不时爆发出观众会心的笑声。特别是当演到卫生局钟局长来给省长治头痛，侍从却要他用金条熏烟子来治，钟怒斥其“胡说八道”时，

[假秘书长抢进来

假秘书长  二爷，您别生气，他是个书呆子。钟局长，你的医道还不行，你那套是从外国学来的，不适合中国的特殊国情，懂不懂？（推他出去）

省    长  简直是一窃不通，这种人怎么能当卫生局长！我要重办！

侍    从  是！大人休息一会吧。

省    长  （接过全部金条）气死我也！气死我也！（下）

    全场大笑不止。据说，后来没看过戏的同学纷纷要求加演，但遭学校严禁，甚至弄到派人审查陈白尘的原作，看是否有“中国的特殊国情”这句话。

    这两件事相距十年。应该说中国社会各个方面都有了长足进展，唯独各级官员们对《升官图》的立场没变。他们害怕这个戏。怕什么？不是说这个戏的批判矛头是指向国民党反动派的么？共产党怕它个甚！

    不。真怕！这个戏，从头到尾，几乎每一个细节，都能从近五十年中国的社会生活中找出它的影子来。任人唯亲，卖官粥爵，贪污贿赂，营私舞弊，不仅国民党政府有，满清有，今天难道就没有了吗？不，应该说今天更加严重。近年来的陈希同、王宝森案、成克杰案、马德案、程维高、李真案、王怀忠案、陈良宇案……，还有逃到往国外的几千贪官，国内无数傍大款、拿干股的官员，这一切都说明，现在不仅是一个官场腐败的高发期，而且是中国历史上最为腐败的时期。

    于是便有“腐败”文学应运而生。突出代表是近年来出现的大批官场小说，题材多与“腐败”有关。我之所以称之为“腐败”文学，不仅是因为这些作品打着反腐败的幌子，写了官场腐败，更重要的是这些作品在极力渲染、铺张贪官之为人处事的时候，甚至不无把玩、欣赏的意思。据我所知，很有些贪官是把这种小说当教科书来看的。我真不知道将来的文学史，该如何评价这种文学现象。但我记得马克思在《德意志意识形态》中，曾分析过妓女和妓女文学的生产与再生产现象，以此来证明社会存在和社会意识的互动关系。由此可见，腐败一旦进入文学，一种可能是与狼共舞，滋养出新的腐败。另一种可能是，作家具有强烈的主观战斗精神和强大的人格力量，最终打破这个循环的圆圈，超越了时代的局限，使他的作品成为一个时代，一种政治，一种文化，甚至一个民族的敌人。这就是经典。

    时代孕育经典，但经典总是跟时代，特别是跟这个时代的统治阶级、流行观念、大众文化格格不入。经典命定是属于未来的，其意义和价值也是在一次次的重读、重演中，被不断发现，不断充实，不断召唤出来的。《升官图》就是这样的作品。它创作和公演于抗日战争胜利前后，当时的观众一定认为它是指向国民党统治的，而且作者在《序<升官图>的演出》（1946）、《为<升官图>演出作》（1948）、《<岁寒集>后记》（1955）等文章里也表达了近似的看法：

    我知道《升官图》这剧本要刺痛一小部分人，但它是一个普遍存在的事实，谁能否认它，那是讳疾忌医。谁要承认它的真实，谁才有勇气改进它，今天不正是革新局面的时期么？而承认与否认之间，这就考验出“自由”的是否存在了。

   而有着这种自由存在的时候，这剧本里的现象才能根本消灭。反之，这种自由不允许存在，那这种戏即使不在舞台上演，还不是一样永远在生活里演出？[2]
   尽管该剧在重庆和上海的演出一波三折，充满了戏剧性，如用金条打通剧审关节，借袍哥之力制服捣乱的流氓特务，巧妙应对社会局长的质问等等，但国民党从未正式查禁过该剧。当然，历史也没给国民党消除贪污腐败的机会，直到今天这个问题还在严重困挠着台湾的民主化进程。1949年以后，四川、天津、北京、河南等地的话剧团也曾几度重演过《升官图》，但都是把它作为揭露和批判国民党官僚政治的一个戏来处理的。中国官场的丑恶，仿佛凝定在国民党统治时期，以后再也没有了。

   寻找、确立、阐释、承传经典，是中国现代文学研究的主要任务之一。而经典的解读是一个不断充实和完善的过程，每个时代都会有自己的解读方式和规范释义，而且总是把自己的思想投射到对象身上，形成主体的阴影。一般来说，越是思想解放、精神自由的时代，解释越多，释义越丰富、越完备，越能体现经典的价值。经典是永恒的，流动的，决不会随着时代的变化而消失。

    任何解释都建立在一定的思想基础之上。现代文学的思想基础跟现代文学史的思想基础，是互相联系的两个问题，不能混为一谈。现代文学是一个客观存在的有机整体，而现代文学史则是一个思想体系，二者有时比较契合，有时相距很远，甚至完全不同。如果我们把1949年以后的中国现代文学研究简单地分作三个阶段，便不难看出《升官图》的解读在哪里出了问题，以及经典文学史体系面临的思想挑战。80年代中期以前，现代文学研究的思想基础是新民主主义论，核心是反帝反封建，经典作品必须符合这个基本要求。而北洋政府和国民党政府通常被认为是帝国主义、封建势力的政治代表，所以反帝反封建经常被归约和简化为反对北洋政府和国民党统治。在这种政治语境中，《升官图》的意义被严格限定在对国民党官僚政治的批判上，就是理所当然的事情了。如王瑶和唐弢（主编）的两部文学史。后来，人道主义和现代化理论成为现代文学释义的基础，于是我们看到了《中国现代文学三十年》对该剧末尾“觉醒了的人民群众出场，当众表演‘历史的审判’这最后一幕”[3]的高度重视和肯定。按照这两种解释，《升官图》只属于过去，而跟当下无关，所以它只能作为一个时代的标本，陈列在文学史博物馆里。

    这实际是降低了《升官图》的价值。前边提到的江苏省话剧团某导演和南京师范大学那位领导，大概就是这种认识。如果在90年代以前，尚情有可原，但在今天就是不可饶恕的错误了。因为它既不符合创作实际，也有悖于观众的审美体验。90年代后期迄今，文化批判和现代性理论为我们提供了新的理论支点，使我们能够在一个更加宽阔的视域中，重新解读《升官图》，给它一个更加切合实际的解释。

    无数事实证明，《升官图》的时代并未结束，只不过稍许改变了一点儿形式而已。《升官图》的演出仍然困难重重，甚至比1949年以前还难，而社会中的贪官污吏却在以几何级数疯长。写到这里，忽然想起70年代末80年代初，对沙叶新等《假如我是真的》及其它几个社会问题剧的批判。   

   《假》剧写一个下乡知青，为解决返城问题而冒充中共某高干子女，到处招摇撞骗；一些干部则趋之若鹜，为其大开方便之门（当时还没有“腐败”一说，而是称作“开后门”、“写条子”、“特权思想”），以谋权个人利益。最终真相暴露，骗子落网。在法庭上，骗子承认“我是错了。我错就错在我是个假的。假如我是真的，真的是张老或者其它首长的儿子，那我所做的一切就将是完全合法的。”这句话当年曾被一帮左派既得利益者（当权者）上纲上线，指责为过分同情骗子；对干部特权问题，只看表面，不看本质；人物缺乏真实性和典型性；以反特权为名否定社会主义制度等等。

    该剧的题材来自一则道为《骗子落网记》的报道，其真实性是勿庸值疑的。当代中国，诸如此类的现象实可谓屡见不鲜。值得拷问的，并不是这个故事的真实性，而是为什么中国这种事最多。作家认为是特权思想做祟，才产生出李小璋这种骗子。最后张老出庭为李小璋辩护，把矛头指向文革、四人帮和所谓的“不正之风”。这大概是当时所能找到的最终结论，或最深刻的思想。然而，现在看起来，作家和他的支持者远不如那些左派对立面看得深刻：这是个制度问题。再往深处说，制度背后还有个文化心态问题，二者相辅相成。

   《假如我是真的》很快被禁演了，罪名是有“资产阶级自由化”倾向。当时的左派认为，自由是很坏的东西，只有资产阶级才要自由，无产阶级是不要自由的，共产党更不能讲自由，党员的思想和创作，必须跟党的领导人保持高度一致。文学艺术的自由化，会从根本上动摇人民对社会主义制度的信仰。几千年的人类历史证明，集权和专制必然伴随着特权与腐败，自由和民主才会带来公正与廉洁。在集权和自由之间，当年的左派们选择了集权，也就意味着他们选择了特权和腐败。或者说，他们就是为了特权和腐败才选择了集权和专制。最终，深受其害的是无权无势的平民百姓。当然，平民百姓也须对普遍的社会腐败负责，因为他们生活在泛化了的官场规则里，以各种方式延续并维护着这些规则。中国近30年来的腐败情形，正好印证了陈白尘的预言：“这种戏即使不在舞台上演，还不是一样永远在生活里演出？”没有言论自由，就别想根除腐败。

   马克思曾经说过，一个腐败的政权，不到全体人民都认为它没有必要再存活下去的时候，可能还会继续腐败一百年而不倒塌。陈白尘写《升官图》的时候，曾把希望寄托在人民的普遍觉醒上，这是很简单也很深刻的认识。但是，没有言论自由，人民怎么能觉醒呢？所以，中国的腐败远未到尽头，人民的痛苦也远没到尽头。

    应该说，《假》剧的情节跟《升官图》非常相象，可以说是当代版的《升官图》。因而，陈白尘如何看待《假》剧就是一个很有意思的问题了。其实，在报纸发表《骗子落网记》之前，陈白尘就在南京听说了这个传闻，而且有好几位朋友怂恿他把这个故事写成一出讽刺喜剧。陈白尘说：“对此，我也曾一度动过心，但仔细想一下，又知难而退了。也就在这前后，还有几位好朋友曾这样劝告或责问我：‘你为什么不再写一部新《升官图》？’你想，在今天，在我们的社会主义社会，我能再写那样的《升官图》么？”“不能。为什么？因为我们有句成语，叫做‘投鼠忌器’，以鼠比官僚主义也许不恰当，但为了说明我们的‘器’和旧社会有本质的不同，我们必须小心翼翼地爱护它”。“一个作家在人民利益面前，不能闭上眼睛，对社会弊病不能‘讳疾忌医’。而他又应该讲究‘疗效’，有时还不得不‘投鼠忌器’。这是我们社会主义国家的作家们的职责。”[4]
    你能相信这是陈白尘写的吗？很难。但这确实是《升官图》的作者写的。他说的是那么振振有词，那么四平八稳，那么似是而非！但毫无新意，完全是毛泽东《讲话》的观点。这很悲哀，一个时代的悲哀，一个民族的悲哀。你得承认，即使最聪明的人，落到当代中国的思想文化环境中，也会变得平庸浅薄，丧失判断力而说混话。不过，历史很快就证明了中国的既得利益集团，是不讲什么“投鼠忌器”的。查禁《假》剧要比国民党压制《升官图》容易得多。而失去监督和批判的“特权”，也就肆无忌殚地疯长成了全民的“腐败”，现在已经病入膏肓，不可救药了。

   《升官图》包含着丰富的思想文化内容。正如作者所说，它是一部“怒书”，即表达作者愤怒的书。为什么愤怒，首先是因为“国民党反动透顶、腐败透顶”，逼得作家“不得不以愤怒的语言，毫无保留地骂他个狗血喷头。”这是最表层的意思，也是我们教科书里通行的说法。然而，这层意思并不在剧本中，而是在特定的语境中生成的。其实，你从剧本中是找不到多少正面揭露和批判国民党政权的迹象的。舞台上演出的很可能是发生在民国初年的一场闹剧，而观众却联想到了现实生活中的国民党政权。这就是解释学所谓的误读和误解。而这种误读误解，歪打正着，也许正是作者所希望的。不过，语境意义会随着时代和观众的变迁而漂移转换，今天重演《升官图》，我相信谁也不会联想到国民党了，当代中国的各级政府官员才是它最好的注脚。

    而背景的虚化和剧情的历史化，使《升官图》有了更深一层的蕴义，那就是对近代中国官场文化的批判。在此之前，陈白尘还写过《魔窟》、《等因奉此》等政治讽刺喜剧，批判对象既有沦陷区的汉奸政客，也有国统区的什么委员、局长、科长和普通科员。有时矛头指向一个政权，有时针对的是某种普遍的官场文化现象。《升官图》就属于后者。这才是该剧的深刻性所在。

   从北洋政府到国民党政权再到当代中国，已经形成了具有鲜明中国特色的官场文化，如阿谀奉承、溜须拍马、结党营私、徇私枉法、敷衍塞责、违奉阴违、卖官鬻爵、官匪勾结等等。也许还有正面的东西，如清正廉洁、奉公守法、克尽职守、令行禁止之类，但这并不是中国的政治特色，而是一切文明国家的起码政治底线。可悲的是，这种普世性的东西在中国实在是太少了，倒是各种见不得人的东西，在“特殊国情”的掩护下大行其道。对中国现代化进程危害最大的，大概就是“中国特色”这四个字了。多少政治罪恶，假汝以行！所以，从梁启超到陈独秀、胡适、鲁迅等启蒙思想家，都对“中国特色”深恶而痛绝。

   《升官图》批判的对象，不只是国民党，而是包括国民党政权在内的全部中国近代官场文化。在政权上，国民党否定了北洋军阀，中共又取代了国民党，但在官场文化上，却没有什么根本起色。因而，《升官图》也就成了一个永远不受当权者欢迎的戏。解读《升官图》，不仅要联系抗战胜利前后的时代背景，还得把它放到整个中国现代化的进程中，才能有个比较全面的认识。

    它写的是官场，而且是一个近代科层制官场，一个口口声声提倡廉洁、讲求效率、铲除贪污的官场。众所周知，科层制官僚体系是近代国家政权的组织形式，政令的统一，有效的管理，都是靠它来维系的。然而，美国学者杜赞奇在其名著《文化、权力与国家》[5]一书中认为，近代中国的官僚制度, 和国家的现代化之间存在着某种“内卷化”的动力关系。通俗一点儿说，就是中国的现代化需要建立科层制的官僚体系，而官僚队伍的持续膨胀，及其对“权力的文化网络”（如亲缘、帮会、宗教等）的依赖，反过来又会败坏这个制度，使之变得效率低下，形同虚设，或者沦为营私舞弊的工具，社会腐败的渊薮。《升官图》为观众勾勒的正是这样一个具有浓郁中国风情的官场：冠冕堂皇、大言不惭，假公济私、权钱（色）交易，穷凶极恶、无耻之尤。兴实业、搞培训、讲卫生、办警政本来都是好事，可是经这些人一办，却都变成了中饱私囊、鱼肉百姓的口实。《升官图》以极端夸张和变形的喜剧手法，无情地扒下了这些官员身上的人皮，暴露出一张张鬼脸来。你再看看当代官场，不是每天都在上演《升官图》式的丑剧吗？所以，南京师范大学的演出，比江苏省话剧团的更接近陈白尘的原意。他们释放出一个经典作品的深层含义，体现了它的永恒价值。

   《升官图》是中国现代文学的一个重要收获。它穿透了国民党政权，而把批判的火焰烧向近代官僚制度和官场文化，为四十年代的文化反思添上了浓重的一笔。在它之前，还从来没有一部作品，能把中国近代官场写的这么入生动鲜活，入木三分。在它之后，也再没有一部作品，能超越时代的局限，把反对官僚政治的斗争进行到底。《升官图》的遭遇提醒我们，准确地评价一部具有经典意义的作品，需要更加多元、开放的理论体系，更加自由的社会环境。这样才能把它的全部思想和审美能量释放出来。

    现代文学研究已经走到一个新的拐点：我们需要反过头来看看，我们还需要点儿什么，才能把话说通、说透。

 

                            2008年9月，南京大学
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