相信“青蛙效应”大家都有所耳闻，它是通过把青蛙分别扔进沸水和温水的科学实验得出的催人深省的为人处世哲学。当把一只青蛙扔进开水里，它因感受到巨大痛苦便会奋力一蹬，跃出水面，从而获得生存的机会；当把青蛙放在一盆温水里并逐渐加热，由于青蛙已逐步适应了那惬意的水温，所以当温度升高到一定程度时，青蛙便再也没有力量跃出水面了。

“青蛙效应”告诉我们，工作环境有时是渐变式的，如果对环境变化没有洞察以便跟进调整，最后就会像“温水青蛙”一样，被煮熟了仍不知情。

而在我们消防部队，尤其是基层，应深有体会。刚开始对所处的工作环境存在新鲜感、有热情、有理想、有抱负。但时间一长，往往就不以为然，环境、战友都异常熟悉，工作也基本没有太多挑战，可以称之为轻车熟路的“温水”，这时难免会被环境所同化，致使人丧失上进心和危机意识。虽然知晓积羽沉舟的危害，但往日雄心不再，接受挑战的勇气亦不在，当一天和尚撞一天钟，最终会演变成军营中的“温水青蛙”。

青蛙对缓慢渐进的危机降临无动于衷, 最终成了心理学家实验的栖牲品。而我们基层干部呢？为什么会存在这种现象呢？主要有以下几方面的原因：第一，人天生存在惰性，偏向安于现状，尤其是那些长期从事重复性工作的岗位，每天的工作内容相似，无需创意表达，长此以往，就会沉迷于这种一成不变，逐渐对自身职业发展缺乏清醒的认识。第二，单位的老化，绩效考核等制度不能有效发挥激励作用，失去了必要的刺激，看不到变革的动力，从而失去工作活力。第三，外部的环境变化悄无声息，因缺乏长远规划，仓促间不能应对自如，不到万不得已不改变固有的状态。

胡锦涛曾指出，在坚持求真务实这个问题上，党员干部队伍中也存在一些亟待解决的问题。他严肃批评了那种“不思进取、得过且过，不认真学习理论，不用心汲取新知识，不深入思考新问题，思想上固步自封、停滞不前，工作上敷衍了事、庸碌无为”的现象，可谓语重心长，寄情殷切。现在，如何高效率跳过军旅生涯中的“温水”过程，始终锐意进取，奋发有为，为日后积累丰富的工作经验和人生阅历尽快成长，是基层干部现在必须要面对的问题。

领导重视，提高危机意识是前提。比尔•盖茨有一句名言说的好：“微软离破产永远只有18个月。”要避免“温水煮蛙”现象，领导管理层首先要具备危机意识，才不致在战略上迷失方向，不经意之间滑入危机的泥潭之中。而且，要善于将这种危机意识向所有的基层干部灌输，使每位干部都具备居安思危的警醒，使危机管理能够落实到每个人的实际行动中，做到防微杜渐、临危不乱。

创设一个良好的警营文化环境，营造自警、自省、自励的氛围是基础。丰富警营文化活动，开展危机管理宣传教育，使基层干部增强竞争意识，积极向上，勇往直前，为推动消防事业科学发展出力献策。特别是对那些心生懈怠危险的干部，必须要实现文化的鼓舞与引导，使之清醒头脑，不做温水中被麻痹的青蛙。

完善各项规章制度，狠抓落实不放松是重点。青蛙为什么能在沸水里死里逃生？是沸水的强化作用激起了自我逃生的本能。部队的各项规章制度就像像沸水那样载负强化性，基层干部就会自觉遵守规章制度，不会去碰“沸水”。这就需要领导管理层在完善部队各项规章制度的同时，狠抓基层干部的落实执行，为基层干部营造一个沸水如在侧如履薄冰的良好氛围。

发挥主观能动性，以强大实力应对是关键。身处“温水”并不可怕，最可怕的是身在其中而不自知，浑浑噩噩，丧失自我。今天的成功并不意味着明天的成功，只有不断保持自己的饥饿感，明确发展方向，设定目标，规划未来，并及时调整、不断追求，才不会在工作、生活的竞争中被打败；要加强政治理论学习，用党的基本理论、路线、方针、政策武装自己,避免不学无知,头脑昏昏,被人愚弄;要时刻提醒自己,告诫自己,要抵得住诱惑、耐得住寂寞，于方寸间学习进步，才能不断充实内心和实力，才能做到泰山崩于前而面不改色，临危不乱。

耳闻天下事，掌握管中窥豹的思维方法是必备。深处基层警营这种相对闭塞和稳定的环境，容易将目光缩短为头顶的一片天空，而放弃了对国事天下事的关注，进而自然也就丧失了感知变化、把握形势的机会，不做井底之蛙才能避免沦为温水之蛙。因此要眼观六路，耳听八方，要通过书籍、网络媒体、践行基层等多种方式拓宽知识面和眼界，不断联系身边实际，感知变化。事物的变化发展都是从细微处起，并不是每个人都能见叶知秋，体察微小、总结征兆从而预见大的环境的变化也不是天生技能，而是需要不断学习运用唯物主义以及辩证法的理论观点，提炼思维方法，不断总结提高方能管中窥豹。

总之,哪里有“温水”,哪里就有危险。因此,基层干部要时刻警惕，居安思危，勿入“温水”。同时需要时刻做那如临沸水的青蛙，常存警惕之心，保持工作热情，调适无终止，进取无止境，必须永不松懈，与时俱进。
















