冬季历来是火灾的多发期和重特大火灾尤其是群死群伤火灾事故的高发期。根据部局全国火灾统计管理系统显示，近年来，全国大约40%的火灾事故发生在冬季。由此可见冬季是火灾的集中爆发期，火灾严峻形势和防控工作难度可想而知。

江苏作为全国经济发展较快和人民生活水平较高的省份，也冬季火灾多发的重灾区。据江苏消防总队通报，在刚刚过去的2013年1月，全省发生火灾566起，死亡23人，伤13人，给人民群众生命财产造成了严重危害，充分暴露出当前火灾防控工作还存在一些薄弱环节，特别是群众火灾防范意识薄弱、消防安全常识匮乏、逃生自救能力不强等问题。

冬季火灾为什么在全国各地普遍多发，这还得从自然气候条件找原因。诚然，火灾高发与冬季气候特点是密不可分的。我国是大陆性气候的国家，冬季寒冷干燥，致使物品也特别干燥，含水量降低，遇火容易燃烧；冬季雨雪时，遇水能发生化学反应的物质遇雨水、受潮会发生爆炸、火灾事故。

冬季同样也是形成亡人火灾和重特大火灾的特殊时间段。冬季用电用气用油达到峰值，时逢元旦、春节、情人节和元宵节接踵而至，人们相对聚集，因天气寒冷，人们大多在室内，再加上火灾常常发生在夜间和节假日，不易被及时发现，延误了报警和扑救时机，这样就极易造成小火酿成大火，小火亡人的惨剧。

冬季火灾多发的原因，既有自然季节气候、文化民俗等因素，也有经济社会快速发展带来的新问题，当然最为关键的还是广大百姓消防安全意识淡薄。经调查，80%以上的火灾和70%以上的亡人火灾，都是由于有关人员消防意识不强、漠视消防安全规定、缺少基本消防常识和逃生自救知识等人为因素造成的。

笔者曾在分管片区某高档小区进行居民消防素质抽样调查，结果是绝大多数市民对《中华人民共和国消防法》不了解、不会定期检查家里的电器线路、燃气管道、灶具检查等，对生活小区占用消防车通道的现象也是置若罔闻，市民消防安全意识和素养不容乐观。

冬季防火工作的成败将关系到广大人民群众的生命和财产安全，也直接关系到经济建设和社会稳定大局，是全年的工作的重心。因此，抓好宣传是冬防工作的首要任务，也是最为关键的一环。

当前消防宣传存在的弊端：一是消防工作不能直接产生效益，导致社会各界特别是企业负责人对消防工作的重视淡化，嘴上硬行动软，没有了社会各界的大力支持，消防部门只能唱独角戏，效果大打折扣；二是消防宣传存在流于做表面文章的现象，虽然花样百出，但还是有追求一时的轰动效应的急功近利思想，年复一年的老套宣传，群众会感到厌烦。

消防宣传的定义就是利用一切可以影响人们消防意识形态的媒介，以提高人类消防安全意识并进一步掌握各类消防常识为目的的社会行为。同时，还要明确几个相关问题。消防宣传的主体，应该是社会各界，重点是政府、消防部门、教育部门、企事业单位等；受宣传的对象重点是企事业单位职工、妇女、儿童等；宣传形式除保留传统的口号、标语外，还应借助广播、电视、网络等现代化媒体拓展宣传渠道。掌握消防宣传的本质后，笔者在此谈几点粗见。

一是政府主导。实践证明，宣传确保消防安全的前提和基础,一个单位消防安全工作如何，在很大程度上取决于消防宣传教育情况，为此，必须抓好“两个环节”的落实，（一）是建立由政府牵头，宣传、民政、教育、文化、公安、新闻等部门参加的消防宣传工作领导小组，进一步明确各成员单位职责和目标。（二）是提请各级政府将消防宣传工作纳入创建文明社区和普法教育等社会宣传教育活动中，落实责任制，并定期考核，检验成效。

二是常态化宣传。发生火灾的必然性中也有偶发性，千家万户、各行各业都有发生火灾的可能。部分酒店、饭店、歌舞厅、商场普遍存在着消防道路不畅通、使用可燃材料装饰装修、无安全疏散标志等隐患，一旦发生火灾，后果不堪设想。如果人们在日常生活中注重消防，从源头抓起，发生火灾的可能性将会降低，即使发生火灾，损失也将会减少。另外，一些地方的高层建筑自动报警系统不灵，自动灭火系统形同虚设，消防装备与社会发展不相适应等不利因素，一定程度上需要消防宣传给予弥补，常态化消防宣传显得尤为重要。

三是普及化宣传。根据冬季风高物燥气候特点，火灾发生的规律、特点，以及火灾存在的共性问题，进行普及性的宣传教育。在时逢节假日、“119”消防日、元旦、春节等重大节日，进行的宣传教育，深入开展形式多样，丰富多彩的消防宣传活动，使消防知识和防火保安全的意识家户喻晓，人人皆知，形成时时注意防火，人人关心防火的良好局面，达到“预防为主，防消结合”的消防工作方针的目的。

四是差别化宣传。各行各业情况千差万别，各单位生产存储物品的火灾危险性不同，发生火灾后灭火方法也不一样。因此应根据不同的情况和灭火的要求，采取不同的方式、方法、内容培训从业人员，有针对性地开展宣传教育。根据查处的隐患进行安全教育，利用发生火灾后的机会，追查火灾原因，对单位和当事人进行消防安全处罚，并把火灾原因、火灾责任和处罚公布，利用活生生的事例进行宣传教育。

五是立体化宣传。消防部门要立足地区特点创新宣传理念，适应民众需求拓展宣传模式，依托地域文化打造宣传品牌，建立媒体搭台、消防唱戏、社会参与的消防宣传新体系，形成全方位、多角度、立体化的消防宣传新格局。在当地电视台、广播电台主要频道、黄金时段高频次播出火灾预警信息、消防公益广告，开通消防官方微博，24小时在线与网民互动，广泛普及消防安全常识和灭火逃生技能。针对春节前后客流量大、人员出行集中的特点，在机场、车站、码头等交通枢纽采取发放传单、悬挂横幅标语、设置电子屏幕等形式开展消防宣传，提醒群众注意消防安全。
















