安置房小区，是政府进行城市道路建设和其他公共设施建设项目时，对被拆迁住户进行安置所建房屋构成的小区。即因城市规划、土地开发等原因进行拆迁，而安置给被拆迁人或承租人居住使用的房屋。以无锡市北塘区山北街道为例，目前有新惠家园、惠麓苑小区等安置房小区，有近90万平方米，能住7700多户，可以安置20万左右人口。它的形成和发展极大地促进了城市的发展和进步，为繁荣社会和经济作出了积极的贡献。同时我们也应该看到，安置房小区给我们消防事业提出的新的课题。在很多地方，安置房小区的小区设施建设和管理远远滞后于小区的发展，消防安全存在死角和盲点，落后于人们对消防安全的迫切需要。因此，改善和加强安置房住宅小区的消防建设势在必行。

一、安置房住宅小区的消防现状

（一）由于安置房小区是成片开发，形成多幢住宅楼此连彼接的矩阵布局，有的安置房小区占地数万平方米，居民住宅楼就有上千幢，规模相当庞大。加之居民小区居住人口集中，小区开发商为了满足人们衣食住行的需要，建设有大量相应的配套设施，如商场、市场、学校、幼儿园、旅店、医院、运动休闲中心、网吧等人员集聚场所，形成了门类齐全的服务功能，增加了小区的火灾危险性，给消防工作提出了新的要求。

（二）安置房住宅小区往往为了拆迁的需要，在小区验收之前就有部分安置入住，然而居民在思想意识上还停留在自家房屋的基础上，从而导致拆除消防设施，拆除防火门，随意开设门窗洞口的现象比较多，给后来的小区消防验收、日常消防管理都带来了潜在的风险。

（三）安置住宅小区消防设施成摆设。由于各方面的原因，大多数小区特别是老的安置房小区连基本的灭火器材都没有配置。有的楼层较高的小区即使安装了室内消火栓，但水带、水枪没有落实到位，有的甚至栓口都没了，消防自救设施不能满足初起火灾扑救的需要，加上安置住宅设置的防盗门防盗网形成人为的屏障，给消防救援工作带来了困难。安置房小区通常有有商业店铺，而在小区设施管理上的不完善，导致消火栓及喷淋无水的情况经常出现。

（四）安置房住宅小区的人们消防安全意识相对薄弱。由于安置房小区大多是拆迁而来，这给社区管理，尤其是消防安全管理带来了极大的影响，经常会出现无人管，管不了，推委扯皮的现象。再加上安置房小区居民往往同时拥有几套房，用来出租现象比较普遍，而出租对象又来自社会的各个层面，社会经历文化素养安全意识参差不齐，对消防安全的认识尤其欠缺，违法违规违章堵塞消防通道、圈占消防设施、乱倒液化气残液、无防护措施动用明火等情况时有发生。甚至有安置居民在楼梯疏散平台上搭建违章建筑作为私用，导致疏散平台形同虚设；

（五）安置房住宅小区消防组织偏少。目前，不少的安置房住宅小区防火工作仍然由辖区职能消防机构具体负责宣传、监督、培训等项工作，由于人员、装备、财力等因素制约，没有人员进行必要的防火检查和消防设施的维护等，从而导致消防工作很难落实到位。

（六）安置房住宅小区消防宣传不到位。由于小区管理者对消防宣传教育工作重视不够，加上开发商及管理者缺乏相应的消防安全意识，仍停留在传统管理模式上，没有很好发动群众参与，导致人们认知程度低，火灾隐患增多。

二、安置房住宅小区防火安全措施

安置房住宅小区涉及千家万户，因此，为不断提高安置住宅小区预防和抵御火灾的整体能力，彻底改变安置住宅小区建设中消防安全防范措施滞后的被动局面，需要做到以下几点：

（一）要在小区建设服从政府拆迁总体规划的同时，把小区消防安全平面布局、消防车通道、消防供水管网、室外消火栓、天然水源、自动灭火设施等布局且实施完整，待消防验收合格后才能投入使用。

（二）要加强居民小区配套设施的消防安全。商场、市场、学校、幼儿园、旅店、医院、运动休闲中心、网吧等人员集聚场所的建设必须符合国家消防技术标准，需要设计安装自动消防设施的必须安装到位。如有可能，商业店铺的消防设施和安置房小区的消防设施管道可以分开设置，分开管理。

（三）要建立起以社区为单位的消防管理机制。以社区与物业管理单位牵头，采取多种形式开展社区的消防管理工作。第一、重点进行以社区消防基础建设和消防宣传教育指导为主开展消防服务活动，协调解决小区消防宣传阵地建设，消防器材配备，居民楼群道可燃杂物的清理整治，疏通消防车通道等消防安全问题。第二、以小区管理者、保安等人员为主成立居民小区消防服务组织，每个居民单元设置一至两名志愿消防员。其职责是对辖区公共消防设施，楼内消防设施进行检查与维护，与居民家庭签订《居民防火公约》，向居民家庭发放消防宣传材料，对居民电器设备的使用、炉灶的安装使用进行防火检查和安全提示，让火灾隐患消灭在萌芽状态。第三、在各居民小区社区警务室基础上建立安全巡查队伍。各小区可依托警务室设置消防报警电话，设置消防器材箱，配备灭火器，水带、水枪、消防斧、救生绳，应急灯等器材，由志愿消防员，每天24小时巡逻值班，主要职责是巡查消除火灾隐患，制止车辆停放占用消防车通道及损坏消防设施，负责火灾事故前期处置。

（四）要充分宣传消防知识，开展宣传教育和培训，提高消防安全意识。要开展经常性的消防安全培训，适时进行灭火演练，促使小区管理人员能正确处理小区消防工作。同时也要在小区开辟宣传阵地，如板报、墙报等形式，刊登一些居民应知应会的消防常识，使广大居民群众对消防知识有所了解和掌握。同时，在小区内设置固定消防宣传标志牌，在居民楼道内张贴固定消防警语，制定居民防火公约，组织开展消防培训，强化人们的消防安全意识，使广大居民群众了解和掌握家居防火的一些基本知识、灭火的基本方法和火场自救逃生的基本技能。
















