进入冬季，因气候条件和特点发生变化，加之社会经济的快速发展，消防工作任务繁重而艰巨，这就要求消防部队必须要有敏捷快速的作风，令行禁止的纪律，不怕牺牲的精神。那么，应该如何做好灭火战斗中的安全工作呢？在这里同大家共同探讨，希望能对时刻准备出警的战斗人员有所帮助。

一、安全将战斗人员送到灭火救援现场

把战斗人员迅速安全的送到火场，是顺利完成灭火救援任务的重要前提，如果消防车在奔赴灭火救援现场的途中发生事故，造成非战斗伤亡，不仅不能完成灭火救援任务，反而会引起一系列不良影响，因此把灭火救援途中的安全工作作为部队管理的重要内容，是非常必要的。

一是客观分析冬季出警时的气候、道路状况以及对出警人员及车辆状况有比较清醒的认识，抓住发生事故的基本因素从而采取相应的积极预防措施，就能争取安全工作的主动权。

二是要健全各项安全组织，开展行之有效的各种预防事故活动，增强人员的责任性，做到事故苗条一露头，就有人抓；异常情况一出现就有人报；违章情况一出现就有人管的局面。

三是凡不符合驾驶员生理、心理条件的不能选为驾驶员，凡是学习、实习和实习期满经考核实际水平没有达到要求的，一律不准使用。

四是严禁带“病”出车。凡新车和大修车，在参加值勤前，进行初驶保养，确保各部机械性能良好，油、水、电、气充足。

五是加强乘车人员灭火途中的安全教育，养成良好的乘车习惯，如严格遵守乘坐规定，严禁将头、手伸出窗外，更不准在车箱外乘坐，上车后认真检查车门是否关好。要使全体人员明确迅速安全达到火场的重要性。

六是在寒冷的冬天，要配备必要的预防措施，比如防滑链、防冻设备等，以保证在各种情况下，灭火人员都能迅速安全地达到火场。

七是特别在冰冻地寒时，驾驶员更要在保障安全到达灭火救援现场的前提下，谨慎驾驶车辆，并保持高度的警惕性，防止由于地滑等气候原因，由于其他地方车辆驾驶员处理事故不当而造成我方车辆受损等原因而发生的事故。

八是灭火返回途中的安全工作也不容忽视。由于完成了灭火任务，全体人员思想松弛，极易造成麻痹大意，注意力不集中，以致发生事故。因此，要教育全体人员保持高度警惕，做到平平安安奔火场，高高兴兴返警营。

二、消防人员自身的安全工作

由于冬季气候偏低，在这种环境状况下，人的血液循环流动速度慢，出现不愿活动等客观情况，而消防部队是一支随时迅速出动的部队，必然要求我们的战斗员在极短的时间内迅速转换过来，达到一种紧张、思维高度集中活跃的状态。在出警中忽视人的因素必然导致灭火救援战斗的失败。

一是做好冬季特别是冬天夜间的保暖工作。根据观察，很多战斗员特别在夜间出火警过程中，为了迅速出动，往往衣服、袜子不穿戴齐全就穿上战斗服奔赴现场，结果由于灭火救援的不可预料性，结果直接影响了战斗的完成质量，甚至丧失基本战斗力。

二是车辆行驶过程中，战斗人员也要配戴好个人防护装备，特别是安全头盔。

三是对于损坏的头盔等个人防护装备，发生残缺、损坏一律不准配戴上灭火救援现场。

四是正确处理好消灭火灾和保护自己的辨证关系。消防指挥员在指挥灭火中，对火场形势要有充分的认识，准确地估计形势，掌握时机，该进攻时要及时组织进攻，该撤退时要果断命令退却。“火场如战场”，要牢牢把握住消防队伍在灭火战斗中应该牢固树立既要尽量控制和消灭火灾，也要尽可能避免或减少消防指战员伤亡的指导思想。

五是坚持整个出警过程中包括上车、灭火救援现场战斗展开、归队过程中人员战斗数量的及时清查，避免出现意外事故能够在第一时间及时处理和抢救。

三、夜间安全

一是夜间出警车辆要中速行驶，正确观察和使用灯光。夜间行车，严格控制车速是确保安全的根本措施。保持中速行驶，注意跟车距离，随时准备防止意外事故发生，防止车辆追尾事故。如果驾驶员可以看到200米以内的道路交通情况，则开近光灯，无路灯或路灯照明效果不好时就要将近光灯改为远光灯了，但会车时要在150米以外互闭远光灯，改用近光灯；车灯光照射距离由近变远时，表示已在下坡道或由陡坡进入缓坡；车灯光离开路面时，表示前面出现急弯或车辆已驶至坡顶；车灯光由路中移向路侧时，表示前方出现一般性弯道；车灯光从道路的一侧移到另一侧时，表示前方为连续转弯道，必须减速靠右慢行。

二是冬季夜间灭火救援现场，往往存在视野不明朗、地形不熟悉、可能存在冰冻地带，要求战斗人员对灭火救援现场概况必须有清醒的认知，便于展开战斗和意外事件发生。

三是配齐战斗人员的照明设备，任何行动不准单兵行动。

四是夜间灭火行动，个别战斗员应该按照灭火原则，不要贪图取暖，留下跟前火势不灭用于取暖。

五是灭火救援行动归队前，驾驶员应对车辆进行检查，战斗员应对车辆器材进行清点，关好车辆器材箱，避免因为夜间丢失器材。

四、火场安全管理

一是正确选择好水枪阵地。在扑救火灾过程中出现事故一大部分原因，主要在于水枪阵地上选择不当，建筑物在燃烧时或受水流冲击等作用后，其承重情况会发生变化。水枪手在选择阵地主要注意以下几点：第一是否依靠承重墙，及墙的承重、受力情况，有无变形等，严禁站立于柱、梁、非承重墙、屋顶等下面；第二装饰用的水泥灰受热后内外膨胀不同容易掉落，砸伤人员；第三泥墙受水浸泡，或与倒塌墙体有钢筋相连的墙体下面严禁设水枪阵地；第四在窗台、阳台、屋顶、墙体上、梯上设水枪时，压力不应太大，人员要有相应固定防止跌落；第五扑救残火时要全面观察火场建筑物，在火灾后其承重有很大变化，并防止从二楼跌落、倒塌、掉落物等伤害。

二是做好灭火救援行动的安全管理。火场上的情况复杂，这些都给消防人员带来很大的不便甚至危险，要正视火场或灭火救援现场的复杂性，所以必须避免以下情况的出现，第一要调整好心理状况,例如使用空气呼吸器时，呼吸不便，视野不好的情况下，战斗员往往心理会发生变化，求快、速战心理比较突出，在这样情况下，一定要及时调整好心理状态，避免因为盲目判断、盲目行动而发生危险；第二防止轰然危险，这些情况通常发生在室内和堆垛火灾，在射水时要保持一定距离或错开洞口一定方位；第三要防止灭火救援时间过长，地面存水温度过高；第四要配戴齐全个人防护装备，特别是在进行灭火救援时穿过建筑行动或搜救时发生意外倒塌或被困，能够自救。第五救人时一定要稳定被救人员的情绪，避免相互挤压，在地面较滑时，防止滑倒。在屋顶、闷顶行动时要坚持前脚虚、后脚实的原则。

五、必要的后勤保障

冬季出警由于季节的特殊性，必要的后勤保障是不可缺少的，冬季也是火灾的多发季节，部队要做好时刻打仗和长期作战的各种准备工作，其中也包括必要的后勤准备。在这里重点谈一下出警中应注意的后勤保障问题。

一是首当其冲的应该是人的保暖问题，经常夜间或冬天出警的人都明白，出警时间的长短是不可预料的，因此，切不掉以轻心。在寒冷气候下，如果不能做好防冻工作，将大大折扣部队的战斗力，而且给消防人员造成不必要的身体伤害。

二是出警过程中要注意补充身体热量，对于寒冷气候或长期战斗没有得到热量补充的，要积极做好这方面的准备工作。

三是出警归来，要防止战斗人员因防护服潮湿造成感冒，应督促战斗人员及时换洗干净衣物，并可安排炊事人员提供热的食品，以帮助战斗人员迅速恢复体力，更好地为下次出警做好必要的准备。















