光阴荏苒，岁月如梭。转眼间，在中央电视台为期半年的学习时间已经结束。近年来，甘肃总队和兰州支队领导不断开拓思维，创新工作，让我有了一次在中央电视台学习的宝贵机会，这段经历令我受益匪浅，给了我很多的创新性启示和实用性经验。

回想起我第一次踏进中央电视台新闻中心地方部办公室时的情形，我被眼前忙碌嘈杂的场景惊呆了：不足30平米的办公室内摆满了电脑和各种办公设备，差不多有20人正忙碌专注地工作着。这里就是我之后半年时间里工作学习的场地，它更像是千钧一发的“战场”，决战在新闻追踪的第一线。经过长达半年的工作和学习，我从各位老师和同事身上学到很多东西，更为重要的是，我在学习过程中掌握了一些新闻工作者实践性的工作经验。

随着新《消防法》和相关法规的颁布实施，法律赋予消防部队更多的职责和义务，社会主义现代化经济的快速发展对消防工作提出了更高的要求，广大人民群众对消防安全的需求也在日趋增长。因此，如何将消防部队在各项灭火抢险救援、防火监督中的先进事迹及感人场景向社会进行广泛宣传和深度报道已成为消防部队的内在需求。结合在央视学习工作中的实际经历，就如何进一步做好消防新闻宣传工作，展现消防部队“忠诚可靠、服务人民、竭诚奉献”的良好形象，我简要谈谈以下几点：

一、培养新闻意识，提高宣传水平 

作为一名消防部队的宣传工作者，在新闻宣传方面的主要任务，就是在党和国家大政方针的指导下，围绕总队和支队党委的工作中心，服务于全体官兵、服务于广大群众，及时真切的进行新闻宣传报道。新闻宣传报道应凝聚全体官兵的智慧和力量，对树立消防部队良好形象，增强全民安全素质起到积极作用。新闻意识是新闻创作和报道的基础和前提，有了敏锐新颖的新闻意识，再加上作者的润色调和,优秀的新闻作品就有问世的可能，因此，新闻作品的成败与新闻意识息息相关。准确敏捷的新闻意识即是一种思维活动，也是新闻宣传工作者对新闻事实价值标准的判断能力。消防新闻事实随时随地随处都在发生着，我们身边也不乏许多催人泪下的感人事迹，因此我们首先要有敏感的新闻意识，并且及时准确的捕捉相关新闻素材，然后挑取和筛选价值较大的新闻事实进行加工润色，才能写出精炼独到、内容深刻、影响广泛的新闻宣传作品。

下面就我在央视一次成功的前后方协作报道进行举例：今年受黄河上游强降雨和龙羊峡、刘家峡、乌金峡等水电站加大泄洪流量的影响，黄河靖远段水位不断上涨，严重威胁周边地区人民群众的生命财产安全。一时间，浊浪翻滚的洪水汹涌袭来，洪灾频现，消防部队第一时间出动百余名官兵，积极迅速的采取设防抗灾措施。面对突如其来的灾难，消防官兵以实际行动筑起了一座座冲不垮的坚强堡垒，挺起了一个个压不弯的不屈脊梁。此时，总队新闻报道组早已启动了应急机制，在周宏平处长的带领下及时赶到了救灾现场，将生动感人的救援现场画面和消防部队救援进展情况第一时间进行了采录。而我在后方发挥在央视的所有资源和优势，打通播放平台，并进行全方位策划，使得这次救援行动在央视1套、4套、新闻等频道上持续不断的进行了系列报道，展现了甘肃消防部队不畏惊险，英勇抗洪的良好形象，也成就了一次前后方协作报道的典型案例。

二、具备敏锐的新闻视角，创新新闻宣传报道

写好一则消防新闻报道，不仅要有清晰敏锐的线索、扎实优秀的文笔，还要有一个独特新颖的新闻视角。选取新闻角度是为了更好地挖掘和表现事实的新闻价值，使群众更好地理解新闻的本质内容。在新闻报道中，并不是一定得采用正面的、宏大的角度才能达到理想的报道效果。相反，我们常常会采用侧面的、细小的角度去反映正面问题，反而会收到意想不到的效果。在生活中，我们也有这样的体会，诸如：一个极富个性的战士会让你过目不忘，眼前一亮。所以,在新闻报道中,截取一个精彩的“侧面”,或者选择一个独到的“点”,把这个最具特色的“侧面”或者“点”写深写透,反而更能抓住人心,达到预期的宣传效果。例如：今年的黄河河堤受大流量长时间的洪水冲刷，兰州市南滨河路段约有100米黄河河堤发生垮塌，导致游览道下埋设的向主城区供水的自来水主干管断裂，主城区群众用水告急。兰州支队立即给百姓们送水上门，缓解燃眉之急。我们宣传工作者就抓住了送水这个新闻报道的“截取点”、“切入点”，也称为新闻角度，使得《消防官兵送水上门》的画面在央视和省市媒体上呈现，展示了甘肃消防部队服务人民，热情奉献的良好形象。

三、用好手中装备，发挥最大效能

随着现代化和信息时代的到来，我们不得不直面“全媒体”、“新媒体”、“自媒体”时代。现今我们虽然与社会各类媒体搭建了消防宣传的平台，但最原始的第一手材料绝大部分还是来自于我们消防从业者的前线采集，其中图片与视频等相关资料的质量起着还原现场、凭证依据、传递真实信息的重要作用，这些资料能给受众最直观的感受，在很大程度上决定了该条新闻报道的整体价值和质量。除了文字说明以外，图片和视频素材具有其独特的优势，一篇报道加上一副图片就能图文并茂、相辅相成，相得益彰地向社会宣传消防官兵不怕牺牲、英勇善战的精神和风貌。而电视的优势则是声画合一的立体媒体，消防灭火救援新闻和专题报道具有现场感强、视觉冲击力强、与百姓生活实际结合性强等的特点，在社会中受到广大群众的高度关注。所以，我们各中队、大队和支队的宣传报道员一定要用好手中装备，做好图片和视频资料的拍摄和采集工作，将一线图片、资料，第一时间掌握和收集。

四、强化舆论引导，维护“形象安全”

随着网络和各种信息传递媒介的迅速出现，公众舆论炒作已逐渐走进人们的视野，并在社会生活中发挥出越来越重要的作用。舆论对于社会导向即有正面积极意义，也有负面消极影响。公众舆论的负面影响将直接或间接对公安消防部队的形象产生损坏，不利于部队管理的安全和稳定。为了大力宣传消防部队“服务人民、热情奉献、竭诚奉献”的良好形象，我认为我们应当做好以下三方面的工作：一是正面舆论要大力宣传。牢固树立消防新闻宣传“做党和人民的忠诚卫士”的理念，整合运用公众活动载体资源，依托报纸、电台、电视台、政府网站、通讯网络以及消防专网等宣传平台和媒体，大力开展全方位、立体化、多角度的正面舆论宣传工作，确保“广播有声音、电视有节目、报纸有文章、网络有内容”，牢牢把握消防舆论引导的主动权，大力弘扬消防工作主旋律，进一步扩大消防的社会影响力，努力塑造消防队伍良好形象。二是负面舆论要正确引导。坚持第一时间、公开透明、尊重事实、正面应对、敢于认错、积极处置的原则，采取上门走访、主动邀请媒体专题座谈、召开媒体联谊会、召开新闻发布会发表真实权威信息、网上发帖与跟贴等多种引导形式，坚持“第一时间”、“第一角度”、“用真实说话”的理念，对基本属实报道、负面不实报道进行正确引导，力争让公众了解事实真相，防止连续报道和其他媒体跟进炒作，把影响减小到最低程度。这样的方式既满足了公众的知情权，又赢得了舆论的主导权。三是危机事件绝对控制。对于重大突发性事件以及违法违纪案件和负面报道等消防形象危机事件，要在加强事前预防、事中控制和事后处理上下功夫。

总之，新闻宣传工作是一项充满活力、充满创意的事业，消防新闻宣传工作使命光荣，舞台广阔。在以后的宣传工作中我将按照各级组织的部署和要求，紧紧围绕领导中心工作，将我在央视学到的知识和经验真正运用到实际工作中，引领新闻宣传，加强新闻策划和舆论引导，进一步提高消防宣传工作水平，增强全民消防安全意识，推进消防发展再上新台阶，为消防宣传作出新的更大贡献。
















