刚刚胜利闭幕的中国共产党第十八次全国代表大会对军队全面履行新世纪新阶段历史使命提出了新的更高的要求，这充分体现了党中央对部队建设的关心和厚望。学习贯彻十八大精神，公安消防防部队要结合自身履行职责和担负任务的特点，认真研究谋划，因地制宜推动部队又好又快、更好更快实现跨越式发展。

    一、以十八大精神为指引加强消防部队领导班子建设

    （一）要增强领导班子善谋全局能力。加强领导班子的建设，首先就是要加强领导班子谋划全局的能力。“不谋全局不足以谋一域，不谋长远不足以谋一时”、“凡事预则立，不预则废”。谋划全局就是要站在全局高度，立足当前，着眼长远，用战略眼光和战略思维，科学判断形势，全面认识问题，妥善处理事情，准确把握走向，超前谋划思路，提高工作前瞻性和预见性，做到“走一步看两步想三步”。当前，各级领导班子要紧紧围绕“十八大”提出的军队建设目标，紧密结合公安消防部队及驻地社会经济实际，在全面提升部队官兵素质上谋划新思路，落实新举措，力求新成效。

    （二）要增强领导班子统揽全局的能力。各级党委是公安消防部队的领导核心，一定要解决好党委管什么、怎么管的问题，要把主要精力放在把好方向、出好思路、管好大事、用好干部、抓好落实上，通过正确的思路、政策和措施，保证各项工作顺利进行。要紧紧依靠地方党委、政府和公安机关，坚持走群众路线，调动一切积极的因素，汇成强大工作合力，加强消防部队的全面建设；同时要协调好党委班子成员之间的关系，形成相互协调、相互支持的工作格局，努力创造干事创业的良好环境。要牢固树立社会主义法治理念和科学发展观，带头学法、懂法、守法、用法，从根本上改变发展思路，从凭经验决策、靠权力推动工作的传统方式方法，自觉转移到依法办事和科学决策的轨道上来。

    （三）要提高领导班子驾驭全局的能力。要善于抓大事。抓大事是驾驭全局的关键所在，抓大事就是抓重点、抓根本，就是抓主要矛盾，抓关键性问题，从而推动全局工作开展。要善于解决复杂棘手问题。随着改革开放的不断深入，经济社会领域问题日益突出，边防辖区和部队管理不可避免地引发一些复杂棘手问题和矛盾，所以各级领导班子要增强预见力、判断力和敏锐力，敢于碰硬，勇于攻坚，善于化解矛盾，及时把握社会动态，把苗头性、倾向性问题解决在萌芽状态。要善于驾驭复杂局面。面对各种风险和挑战，要处变不惊，审时度势，积极应对，把工作的力度、发展的速度和社会可承受的程度统一起来，在维护社会稳定中推进部队的建设发展，通过部队的建设发展进一步提高维护社会稳定的能力。

    二、坚持科学发展观推进消防部队基层基础建设 “十八大”报告中强调，全面履行党和人民赋予的新世纪新阶段军队历史使命，必须把科学发展观作为国防和军队建设的重要指导方针。我们要贯彻落实科学发展观，坚持用党的理论创新成果建警育人，推进消防部队基层基础建设又好又快发展。基层是消防部队建设的基础，是消防工作落实的末端。基层消防部队学习贯彻落实科学发展观，就是要全面把握科学发展观的科学内涵和精神实质，增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性，着力转变不适应不符合科学发展观的思想观念，着力解决影响和制约科学发展观的突出问题，把官兵的积极性引导到基层科学发展上来，把科学发展观贯彻落实到基层全面建设之中。贵州省黔西南布依族苗族自治州公安消防支队基层单位官兵长年驻守在国家级贫困县（黔西南州所辖安龙县、望谟县、册亨县等7个县均为国家级贫困县），工作、生活环境相对较差，加上是少数民族聚居山区，防火监督和消防宣传的任务相对繁重。因此，加强部队正规化、现代化建设，坚持不懈地做好抓基层打基础工作至关重要。我们是要强化发展意识，紧紧扭住搞建设、谋发展，抓基层、打基础、苦练基本功，不断打牢基层的战斗力基础；同时要改进工作作风，弘扬求真务实精神，下大力解决基层建设中存在的矛盾和问题，推动基层建设创新发展；并且始终要坚持以人为本，把全面提高官兵素质，促进官兵全面发展，作为基层建设的重要目标取向，努力营造吸引、凝聚和稳定人才队伍的浓厚氛围。

    三、培养高素质新型人才促进现代化公安消防铁军队伍建设人才是强军之本，是打赢之基。十八大报告指出，坚持科技强军，加紧培养大批高素质新型军事人才，切实转变战斗力生成模式。2009年以来，公安部消防局和贵州消防总队采取多种途径培养锻造高素质新型人才，扎实推进现代化公安消防铁军队伍打造工作。用工作能力和政治素质双重标准衡量人才，初步形成了与工作需要紧密结合的人才考评机制；用超常手段使用人才，缩短人才成长周期，一大批素质、能力强的干部被破格提拔使用到各级单位主官岗位上，领导干部出现年轻化、知识化、多元化的喜人场面。通过学习“十八大”报告，笔者个人更加深刻感到，加紧培养大批高素质新型人才，事关公安消防部队建设的发展大计，我们必须下大力抓紧抓好，抓出成效。全面建设小康社会要靠第一生产力，要靠人才。公安消防部队发展建设的关键也要靠人才。因此，人才的培养、开发也是消防部队全面建设关键因素。党的十八大确立了我国将全面建设并同步实现小康社会的奋斗目标，我国的社会主义现代化建设进入了一个新的发展时期。今后消防部队的人才建设业要紧密围绕“十八大”精神，服从和服务于全面建设的大局，确立新思路，取得新的更大的发展。要深入实施人才战略，深化制度改革，努力形成一个广纳群贤、人尽其才、能上能下、充满活力的用人机制，着力建设一支宏大的高素质的人才队伍，为部队的全面建设提供强大的人才保证。跨入机遇与挑战并存的时代，人才竞争日益激烈，公安消防部队面临着前所未有的机遇和挑战，消防事业更需要“最大限度增加和谐因素，最大限度地减少不和谐因素”，就是要在全面推进部队正规化、精细化、现代化建设，从严从重排查整治火灾隐患和消防违法行为的同时，为人民群众提供最真诚、最热情、最周到的服务，确保驻地辖区火灾形势持续稳定。为此，我们更需以十八大精神为指引，更加振奋精神，开拓进取、扎实工作，为实现部队又好又快、更好更快发展履职尽责，争做党和人民的优秀忠诚卫士。
















