消防工作是为经济发展、社会进步、构建和谐社会服务的，消防安全环境也是衡量小康社会的重要指标之一。加强和改进农村消防工作，既是社会主义新农村建设的重要内容，也是社会主义新农村建设的重要保障。因此，如何加强农村防火工作切实维护广大农民的根本利益，采取切实有效措施，大力加强农村多种形式消防队伍建设就显得非常必要了。本文仅从龙泉市消防工作实际，探索山区农村如何推进多种形式的消防队伍建设。

一、多种形式消防队建设的必要性

消防工作是一项庞大的社会系统工程，涉及各行各业，千家万户，具有很强的社会性，群众性，是贯彻“预防为主、防消结合”的方针，坚持专门机关与群众路线相结合的原则。在加强公安消防队伍建设的同时，动员社会各方面的力量，发展多种形式的消防队伍，开展群防群治，形成整个社会的消防安全组织网络，是做好消防工作的重要措施和根本途径。

二、走发展多种形式消防队伍道路，符合山区的消防特点

农村山区消防特点是：一是传统生活方式存在大量火险隐患。经济文化落后，贫困面广，生产生活条件差，生活中以木柴作为主要燃料，使用敞式灶、三角灶，烧长年火等。诱发火灾的因素多，极易发生火灾；二是城镇公共消防设施严重滞后于经济发展。公安消防队布点少，警力不足与担负任务不相适应的矛盾日趋突出，对远离消防队数十公里，几十公里的乡镇农村发生火灾鞭长莫及，加之一些地区道路交通不便，水源缺乏，消防队不能直接到达火场，往往只能望火兴叹；三是农村居住条件简易，缺乏规划。集镇、村寨多以土木、砖木等结构的房屋混建，耐火等级低，有的毗邻和成片相连，无防火间距，道路夹窄，水源缺乏，一旦发生火灾往往造成火烧连营的重大损失；四是普遍存在不符合消防安全条件生产经营情况。乡镇企业、社办企业发展迅猛，而大多存在着：生产经营条件差，安全设施源缺乏，职工安全素质低，管理水平差等问题。这种“先天性不足”以及在发展中机制的不完善，稍不慎就酿成火灾；五是公安消防警力严重不足。就临龙泉消防警力而言，约为全市总人数的万分之一，一个消防监督人员至少要负责上百个重点单位和一般单位、上百个个体工商户的日常消防监督管理，工作任务繁重。对上述山区消防特点，仅只靠公安消防队伍“单打一”的管理方式，是不能完全有效预防和扑灭火灾。因此，必须走发展多种形式消防队伍的道路。

三、多种形式消防队伍建设工作在龙泉的发展情况

龙泉位于浙江省西南部浙闽赣边境，东临温州经济开发区，西接福建武夷山风景旅游区，素有“瓯婺入闽通衢”、“驿马要道，商旅咽喉”之称。龙泉于唐乾元二年（759）置县，历史悠久，景色优美，物产丰富，人文荟萃，是著名的青瓷之都、宝剑之邦、世界香菇生产发源地和“中华灵芝第一乡”，被誉为“处州十县好龙泉”。全市面积3059平方公里，人口28.85万，辖三个办事处八镇八乡442个行政村，为浙江省面积第二大县级市。1990年12月，国务院批准龙泉市撤县设市。近几年来，龙泉市的多种形式消防队伍建设在各级党委、政府的关心重视下，认真执行消防力量发展的群众路线，积极发展多种形式的消防组织，目前，全市已建立合同制消防员、事业性编制专职消防队、社区和乡镇志愿者消防队、农村义务消防队、民警联防消防队等模式，正在不断的发展和壮大。

四、找一条适合山区农村消防组织发展的新路子

截至2010年龙泉共完成安仁、八都、小梅三个中心镇的专职队建设。原计划2011年和2012年完成五个乡镇的建设任务。但以此速度估计十二五末才能建设完毕。为全面推进，龙泉市消防部门与政法委、公安局和人武部积极沟通，并形成了由政法委牵头的组建小组。初步设想是在各乡镇建立应急指挥中心，下设专职消防队、治安巡逻队和民兵应急分队。并将队伍建设纳入创新社会管理体系，形成捆绑式的“532”模式。

（一）简述“532”的含义

“532” 专职队建设工程简单地说就是对不同乡镇专职消防队员的人员编制数。即中心镇设5名专职队员、建制镇及面积较大的乡设3名专职队员、其他乡设2名专职队员。

（二）为何说532模式适合山区农村

根据龙泉市“532工程实施方案，查田镇作为一个试点，率先成立“532”专职队伍建设领导小组，在工作中，领导小组成员按照“一网络、四统一、一义务”的指示，（“一网络”即应急指挥网络。“四统一”即统一人员，统一着装，统一训练，统一保险。一义务即全体应急分队执行应急任务均是无偿行动。）全力打造一支召之即来，来之能战，战之能胜的“三合一”应急分队。专职队试运行1年时间来，共投入20多万元消防资金，却挽回了500多万元的经济损失，这无疑是一个事半功倍的成功之举。

（三）如何推进“532”模式

从山区农村多种形式消防队伍的发展看，是经历了一个从无到有，逐渐发展壮大的过程，龙泉市的多种形式消防队伍建设同全国、全省发展情况比较，属起步晚，基础较薄弱。但是在各级党委、政府重视，社会群众的大力支持，虽在灭火器材装备等硬件设施赶不上经济发达的地区，但在消防群防群治，组建多种形式消防队伍方面龙泉市在不断总结经验的基础上，强势推进“532”建设模式。

第一步：探索阶段。龙泉地处浙西南山区，辖区面积大，龙泉市目前有各类消防组织近百个，分布在16个乡镇3个街道所辖的444个行政村中。从分布情况来看，每个乡镇都有消防组织，多的达到十余支。另一方面，群众的自防自救意识较高。这些队伍绝大多数都是以志愿者的形式出现，群众积极性比较高。所以农村的实际需求以及创新社会管理的大形势为全面建设专职消防队提供了必要的土壤。

第二步：筹备阶段。2011年11月，龙泉市制定出台了《龙泉市乡镇创新社会管理“532工程”实施方案》，积极发展乡镇政府专职应急消防队伍。“532”工程是符合山区实际情况，充分发挥各方力量的大胆尝试。2011年11月1日，在龙泉安仁镇召开现场会，龙泉市16个乡镇同时挂牌成立了专职消防队，2012年1月30日，在宝溪乡召开推进会，正式将强化专职消防队伍建设作为社会面消防设施建设工作的重点，成立指导小组，根据《浙江省乡镇专镇消防队伍建设标准》制定相应方案，将乡镇进行了划片指导，着重就前期培训、器材操作、应急处置注意事项，明确责任人和具体任务。

第三步：推进阶段。2012年3月初，龙泉市正式出台《加强和创新乡镇（街道）社会管理推进“五强五网”建设实施方案》，为推动专职消防队建设提供了制度保障。一方面，按照计划首先对第一批新招收28名队员进行了培训，确保做到到岗后即能上岗。为更好地整合志愿消防力量，强化农村消防组织的自救能力，以集中培训和分散培训两种形式对8个乡镇组织了消防泵操作及维护保养、消防泵出水操、个人防护等业务学习。另一方面，加强与“五强五网”牵头单位政法委的沟通联系，全程参与了制度的制定与修改。5月30日，《乡镇（街道）“五强五网”建设标准》正式出台，大队将建设标准上报省消防总队指导处，并广泛征求了各方意见，认为此建设标准结合实际，可操作性强，可以在实践过程中不断总结经验，丰富内涵，加以推广。

第四步：磨合提高阶段。一是解决制度和队伍的磨合问题。队伍战斗力的生成需要制度作为保障。主要集中在强化月上报制度、队长例会制、安全制度、完善训练项目的设置以及考核制度；二是解决队员与装备的磨合问题。在实际工作我们发现队员对装备不熟悉，操作中容易出故障，安全防护的意识不到位，所以加强指导的专业化水平，让队员掌握必要器材保养知识，发挥器材的最大功效，延长使用寿命，确保拉得出打得响，真正做到让老百姓满意，让领导放心；三是解决三个层次队伍的协调问题。指的是现役部队、专职队与志愿队的平时的指导与作战时的配合。这不仅需要制度的保证，还需要在实际工作中不断地实践，加强演练和交流。协调好调动的程序和指挥的方式，避免到场力量不足和到场力量太多，造成资源浪费。同时避免因专职队的成立而影响志愿队伍的积极性。

五、目前各乡镇总体情况

公安力量：全市“八乡八镇三街道”，下设10个派出所，城区4个派出所，乡镇6个派出所（八都派出所、小梅派出所、安仁派出所、锦溪派出所、上垟派出所、道太派出所）。

消防力量：我市成立专职消防队3个（安仁镇专职消防队、八都镇专职消防队、小梅镇专职消防队）。除八都镇确定了2名专职人员外，其他乡镇多以义务性质为主。

人武力量：各乡镇民兵预备役人员28人，常态在位人员20人。各村镇有部分民兵和预备役人员。

“532”工程场地设置

1.中心镇及设基层派出所的乡镇：设独立场地，配有办公室、装备器材库、车库和值班室（可住宿）

2.未设基层派出所的乡镇：配有办公室、装备器材库、车库和值班室（可与警务室合并设置）

“532”工程装备配备

1.中心镇：按照《浙江省专职消防队建设标准》三类专职消防队组建，配有1辆消防车，1台机动消防泵，以及相应的个人防护装备.

2.其他乡镇：配备1辆皮卡车，1台机动消防泵，以及相应的个人防护装备.

“532”工程制度落实

(一)“一室三牌”制度。社会管理综合治理警务室，挂消防专职队、民兵应急分队和治安巡防队三块牌子。实行一支队伍多种功能，努力建成“一队多能、一队多装、一队多用” 的社会管理综治队伍。

(二) “1356”制度。设1个警务室：社会管理综合治理警务室；3队合一：专职消防队，民兵应急分队，治安巡防队；5项职能：消防安全、森林防火、抢险救援、应急处突和准派出所；6套装备：一帮人员、一个办公场所、一个指挥平台、一套装备、一套运行机制、一套台账。

“532”工程经费预算

（一）队伍组建经费预算。八都、安仁和小梅三个镇已经组建专职消防队，且设有乡镇派出所，不需安排另外经费。查田镇属于中心镇，按照《浙江省专职消防队建设标准》预建成三类专职队，预算资金30万元。其余4镇8乡队伍组建经费约15万元。市政府一次性投入经费预算约300万元，主要用于营房建设和装备购置。

（二）日常办公及人员经费开支预算。其中日常办公中伙食费、水电费、车辆修理费、汽油费等，每人每年约1万元；人员经费（工资+保险）每人每年约2万元。根据全市49名专职人员计，每年需维持性经费150万元。

组建专职队所需的装备经费由市财政出资，日常办公及人员经费开支60﹪列入市财政预算,40%列入乡镇财政预算；奖金、福利由镇党委政府会同有关职能部门向建设、民政、保安服务、森林防火等部门争取对口资金，加强资金缺口保障。同时，市消防大队根据实际情况给予适当的装备补助。

（一）分类设置

根据我市“一城三镇”的城市发展规划，综合各乡镇公安、消防和人武部力量状况，将16个乡镇分为三类。

第一类：中心镇（八都镇、安仁镇、查田镇）；

第二类：建制镇及面积较大的乡（小梅镇、锦溪镇、上垟镇、屏南镇、住龙镇、道太乡、城北乡、龙南乡）；

第三类：其他乡（兰巨乡、塔石乡、宝溪乡、岩樟乡、竹垟乡）。

“532”工程组织编制

1.中心镇及设基层派出所的乡镇：组建的队伍以人武部民兵和预备役人员为班底，设队长1名，由各乡人武部选派，派出所、乡镇政府协助资格审查；设指导员1名，由镇派出所分管消防副所长兼任。专职队员兼具协警、消防员和巡防队员身份，并给其办理养老、医疗和人身意外伤害保险。

2.未设基层派出所的乡镇:所有未设派出所的乡镇均组建警务室，派驻在编民警1-2名，再增加2-3名专职队员。专职队员兼具公安协警、专职消防员和民兵应急分队长的身份，并给其办理养老、医疗和人身意外伤害保险

六：“532”专职队建设模式具有的现实意义

可以这么说，龙泉市“532”多种形式消防队伍建设模式，对建设“平安龙泉”的战略目标中可谓意义深远。多种形式消防队伍，在缓解现役消防部队警力不足、站点少的矛盾，提高群众消防安全意识，消除火灾隐患，减少火灾危害等方面发挥了积极的作用，成为社会自防自救的一支生力军。在扑救初起火灾上，多种形式消防队具有距离火场近、出动速度快、水源道路熟悉等优势。在防火宣传上，多种形式消防队经常组织开展消防安全宣传活动，每年的“119消防月”、节假日、春防、冬防期间，都能够利用社区宣传栏、广播、标语设立宣传点等开展形式多样、内容丰富的消防宣传活动，增强群众的自防自救意识。在整改火灾隐患上，多种形式消防队经常不定期地对本单位及辖区开展防火安全检查，及时发现和消除火灾隐患。

结语：农村消防工作是构筑社会消防安全防火墙工程及社会主义新农村建设的重要内容，与民生问题息息相关。加强农村多种形式消防队伍建设是解决现役消防力量不足的有效途径，是满足民生需求的根本体现。总之，在山区民族地区发展多种形式的消防队伍，应结合实际，因地制宜，逐步形成以公安消防为主体，以乡镇、企事业单位专职消防队、志愿消防队和义务消防队为两翼，以市、县、镇、村多层次，多形式的消防队伍并存的网络体系，改善城乡消防安全条件，增强全社会抗御火灾的能力。
















