近年来泥石流、地震、洪水等地质灾害频发，在房屋倒塌等救灾事故现场，消防搜救犬发挥了极其重要的作用，获得了上级领导和公众的一致认可。公安部消防局于2010年7月下发通知，以云南昆明和山东东营消防搜救犬中队为核心组建全国消防搜救犬的培训基地，统一指导全国消防搜救犬的培训工作。培训基地的组建，意味着全国消防搜救犬的教学工作和训练工作，将得到统一和完善。系统而科学的训练与教学活动，将极大的提高消防搜救犬的救援能力。使消防搜救犬在保卫人民的人身财产安全方面发挥更大的作用，为抢险救援工作做出更大的贡献。当务之急是总结和创造出一套适用于我国实际情况的消防搜救犬的教学模式和训练模式，为今后基地化训练和教学提供指导。就消防搜救犬的训练和教学工作，浅谈了以下几个方面的问题。

一、开展消防犬搜救的训练和教学工作时，要从消防部队面临的实战特点出发

在全国范围内，仅有几支成立较早的总队拥有较好的训练设备及条件，基本掌握消防犬的繁殖、训练、教学等技术，此外每支队伍的特点也有所不同。以昆明的消防搜救支队为例，地震、山地追踪和泥石流是他们日常教学训练中最常见的科目，在搜救雪地以及平原地区时其能力相对较弱。而对于北方的搜救队伍，他们又注重消防犬在废墟雪地以及平原地区的追踪能力。由于各地区的地质自然条件差异较大，各省都需要根据本省的救援特点制定相应的教学模式以及训练模式，在基地化建设的教学和训练过程中我们首先要做的是结和消防队伍的特点：开设科目真对科目进行教学和训练。如：把消防搜救犬分为：消防刑侦犬和消防救援犬。刑侦犬主要任务承担时火灾现场的取证，协助防火人员的调查。救援犬主要承担救援任务，和救援队伍完成现场搜救工作。我们的教学工作和训练工作建立在科目基础上（科目的设置应该建立在现场救援工作方面）。因此培训基地也需要因地制宜的设置相应的科目，有侧重点的开展教学培训工作。

二、建立一套科学、统一的教学方案和训练模式

（讲讲当前全国的教学情况，除沈阳和昆明其他地方没有教学能力）

1、教学科目要突出消防救援工作的要点

搜救犬队伍应在开展嗅闻嗅源的搜救技术训练基础上，培养搜救犬火灾现场搜寻被困人员的能力以及火灾现场搜救犬的分析能力、犬示警的能力，通过训练使其能在建筑倒塌、火灾和地震等救援现场快速完成搜寻被困人员的任务和在火场搜查物证的能力。

2、教学模式和训练模式和救援工作的统一

将实战演练和灾害现场的实际情况联系起来。可对突发事件设定紧急预案，有计划的进行全天候的训练以增强应对灾害事件的能力，训练过程中适当加入未知“搜寻”训练，以检验搜救犬和训导员配合的默契程度。此外为了增强搜救犬对灾害现象的适应能力，在发生较大火灾或灾害事故时，要求搜救犬必须到达现场，以此来强化搜救犬对事故现场的适应能力。

3、向训练目的服务

根据救灾需求，模拟建筑废墟、厂矿企业、商场、居民区等环境，进行搜救训练，不仅锻炼了搜救犬对各种环境的适应程度，也检验使用技能应对实际问题的能力。在实地环境下提高训导员的安全意识、用犬意识，完善实际救灾能力，提高实战素养。

三、努力提高消防搜救犬的教学与训练水平

1、强化教学水平

增强训犬员的教育，树立严格的要求。教学分为基础能力的培养和实战能力训练两阶段进行，在第一阶段即实战能力训练，结合当地的气候条件和地质环境，有针对性的安排和设计相关科目，以便回原单位依旧能延续训练；第二阶段为基础能力培养，规范培养驯犬员对基本训练方法认识，掌握搜救犬驯养的要点。搜救犬的专业培训会采取多种灵活的形式，主要分为一人训一犬，教员小班教学、技术骨干专门辅导三类。教学活动的设计和安排，充分结合现场观摩和实际操作。把研究所的教学以及科研成果，运用到教员的讲授过程中，对训练环境进行总体规划设计，采用回放实际训练视频资料的方法，记录驯犬员对整个训练过程的了解和把握。通过直观的教学，增强了学员认识和解决问题的能力。同时，敢于因材施教、制定有创造性的培养计划，为每位驯犬员制定适合的学习形式，为不同的受驯犬制定有利于发挥其能力的训练方案。

2、完善训练手段

第一，要加强服从性科目的训练。消防搜救犬的训练要从犬的信任度和依赖性两方面入手，固定的生活安排显得尤为重要，每日按时打扫犬舍、出操、整理搜救犬的卫生，培养犬与驯养员之间的默契程度。随后，采用障碍训练和一些基础科目的培训加强搜救犬的服从性，直至搜救犬能服从驯犬员口令。第二，搜救技使用科目培养。衔取物品、嗅觉鉴别、嗅闻嗅源这些基础的技术是搜救犬队伍开展训练工作的基本出发点，此外增强其火灾现场的分辨能力，犬吠报警提醒的能力，以及追踪气体的能力，反馈驯犬员手势和口令的能力，初步具备对地震、建筑倒塌、火灾等不同灾害现场搜寻火场物证和搜救被困人员的能力。

3、完善教学及训练机制

消防搜救犬作为消防部队中不可替代的力量，完善其编制问题，配备专业的驯养员和管理干部辅助培训工作，聘请专业的教学团队授课，设立规范化的教学课程。保障生活和训练经费的投入，才能保障搜救消防犬队伍的训练质量，充分发挥其再灾害救援中的重要作用。制定相应的岗位津贴，资格评定，业务骨干保留等全面合理的保障制度，建立一套完善的规范，制度和标准。

四、结论

搜救犬的基地化建设将极大的推动国内消防搜救工作的发展。提高消防部队解决突发灾害的能力，文中各项合理化建议是通过日常工作训练中的经验总结的来，目标是为今后的教学和训练提供良好的理论支持，为搜救犬基地化建设方面的理论发展提供思路。
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