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1、硕士学科点及研究方向简介

环境工程专业创办于1998年，基于学校传统优势学科在环境保护与治理领域的科学研究成果和教学经验积累的基础上建立，具有雄厚的科学研究实力和鲜明的学科特色。创办同年即取得硕士学位授予权，2004年取得工程领域硕士培养资格，2004年被评为江西省高等学校品牌专业，2006年被遴选为江西省高等学校 “十一五”重点学科。由于环境工程学科建设不断向环境科学领域拓展，2010年获得环境科学与工程一级学科硕士学位授予权。目前，环境科学与工程一级硕士点下设2个二级硕士点，分别为环境工程和环境科学。

针对赣南地区稀土矿山众多的特点形成以下特色鲜明的研究方向：
    （1） 矿山生态环境污染机理与评价：运用环境生态学、环境评价学、系统工程学、数学建模与计算机模拟等学科理论与技术手段，以有色金属、稀土等矿区水、土界面的重金属、稀土元素等污染物为研究对象，研究揭示其在水、土、植物等的迁移、扩散、转化、归趋等机理及特征，评价其环境累积效应、环境风险、生态安全等生态环境问题，提出科学可行的防治对策与措施。

 （2）矿山生态恢复理论与技术：环境生态学、资源科学、恢复生态学、系统科学等多学科交叉，以露天采场及矿山废弃物堆场的土壤改良与生态修复、尾矿库生态重建等为目标，特别针对赣南地区稀土矿区环境，研究环境效应物抗性植物的发掘、鉴定、筛选及在生态环境修复中的应用，并开展抗性植物对环境效应物富集、转化、分解、稳定的生理及分子机理研究，在分子水平探索抗性植物环境修复功能的定向遗传改良。

（3）环境规划与管理：以系统科学、环境生态学、环境规划学、数学建模等学科理论与技术为手段，以区域社会经济与环境可持续发展为目标，研究区域生态环境承载力及其表征、区域社会经济发展的生态环境响应机制、区域生态环境评价与规划、区域可持续发展等科学问题。

2、培养目标与核心课程

培养目标：通过系统的专业基础理论课程训练和大量的科学研究实践锻炼，培养具有扎实的专业基础知识及通过科学研究解决实际问题能力；能够应用现代科学理论与方法、实验技术及手段、计算机技术等，具备独立从事一般环境科学基础研究的能力。学位获得者应具有良好的科学素质，能胜任高等院校、科研单位、设计部门以及国家、地方政府部门的教学、科研和管理等工作。

核心课程：现代仪器分析与测试、环境学原理、恢复生态学、区域环境规划理论与方法、生态毒理学、环境地球化学、环境信息系统、环境生物技术、污染控制技术与方法、高等环境微生物学、稀土矿山修复、稀土配位化学、稀土元素化学等。
3、导师队伍

    江西理工大学环境科学专业硕士生导师队伍实力雄厚，目前有专职硕士生导师7人。其中博士生导师2人，教育部“新世纪优秀人才支持计划”人选1人，江西省主要学科学术和技术带头人2人，江西省青年科学家（井冈之星）培养对象1人，江西省新世纪百千万人才2人，江西省高校中青年学科带头人5人，国务院特殊津贴获得者1人，江西省特殊津贴获得者1人，全国优秀教师1人，江西省高校教学名师1人。

学科方向带头人简介

邱廷省：男，1965年生，博士、教授。现为江西省主要学科学术和技术带头人培养对象，江西省百千万人才工程第一二层次人选，江西省高校中青年学科带头人，国务院政府特殊津贴专家。研究方向为复杂矿产资源高效利用技术、矿冶固体废弃物处理与资源化技术、矿冶废水处理与资源化技术。先后主持和参加了国家、省部级项目20余项，目前主持《离子型稀土矿就地磁场强化溶浸机制研究》国家自然科学基金项目,主持江西省主要学科技术带头人培养对象计划项目《稀土元素对高岭石结构转变和矿物聚合反应过程的影响机制》，其它正在主持的江西省科技厅重点攻关项目1项，江西省自然科学基金项目4项，江西省科技厅、教育厅项目各2项，原有色金属工业总公司项目2项。主持横向科技项目30余项。获省部级科技奖项7项，发表论文80余篇，Ei检索收录10余篇。

罗仙平：男，1972年生，博士、教授。江西省高等学校中青年学科带头人，江西省“百千万人才工程”人选，江西省首批青年科学家（井冈之星）培养对象，江西省主要学科学术和技术带头人培养对象，教育部“新世纪优秀人才支持计划”人选。先后获赣州市首届“青年科技奖”、“江西青年五四奖章”、第六届江西省高等学校教学名师奖、江西省政府津贴。主要从事工业生态与清洁生产、矿冶废水处理与资源化技术以及稀土低浓度氨氮废水相关的处理技术研究。在国内外期刊发表相关论文60篇（第一作者），其中被SCI收录3篇，被Ei检索收录10篇，被ISTP收录1篇，申报发明专利5项，获批实用新型专利1项。先后主持承担包括国家自然科学基金、国家科技部、国家发改委重大产业技术开发专项、资源节约和环境保护专项与江西省自然科学基金在内的各类科研项目72项，其中主持教育部新世纪优秀人才支持计划项目“风化壳淋积型（离子吸附型）稀土矿清洁提取工艺及其工程应用”和江西省主要学科与技术带头人培养对象计划项目“去除中低浓度氨氮工业废水吸附剂的筛选及性能评价”；独立指导硕士研究生32名，博士研究生2名。

黄万抚：男，1962年生，博士、教授。现为江西省主要学科学术和技术带头人培养对象，江西省百千万人才工程第一二层次人选，江西省高校中青年学科带头人。享受国务院政府特殊津贴专家，获全国优秀教师奖。主要从事矿物加工技术和膜分离技术研究，在难处理矿产资源综合利用、高浓度有机废水（废乳液）处理工艺、以及二次资源综合利用、稀土矿山资源开发及综合利用等方面的研究。承担科研项目68项，其中国际合作项目4项，国家自然科学基金和国家重大水治理专项等国家级项目5项。获科技成果奖21项，其中省级一等奖2项，二等奖2项。公开发表论文83篇，其中5篇被SCI、Ei收录，获授权发明专利3项。指导研究生40多名，其中博士生3名。

冯秀娟：女，1973年7月生，博士，教授,南开大学高级访问学者。现任江西理工大学资源环境与城乡规划管理专业主任，江西省高等学校中青年骨干教师。主持并完成国家、省、市和企业委托项目20多项，其中主持国家自然科学基金项目《典型重稀土矿土壤中稀土钇的生物有效性及对原地浸矿剂硫铵的响应》，主持江西省科技厅社会发展支撑计划项目《稀土原地浸矿及污染农田土壤治理技术研究》，其它还主持了10项省级科研项目，2项获省部级以上二等奖，1项三等奖，1项优秀奖，发表论文30多篇，其中EI 8篇，专利3项，参与国家自然基金1项，省部级项目５项。主要研究方向为离子型稀土采矿技术及污染特征、环境污染与健康评价、环境影响评价、矿山生态治理技术等领域。主持省部级教学改革课题２项，一项获江西省二等奖1项、鉴定优秀奖1项，参与２项。

张大超：男，1975年生，博士、副教授。2005年中国矿业大学博士毕业，现为江西省高校中青年学科带头人。主要研究方向为工业通风与除尘、废水处理与资源化、矿区生态修复理论与技术。目前主持《南方离子型稀土矿区土壤环境稀土元素累积机理与特征》、《赣南稀土矿区环境累积效应及环境安全评价研究》、《都龙矿区生态修复技术研究》、《小黄磷炉炉气干法除尘技术开发与应用推广》等国家自然科学基金项目、江西省教育厅科技项目、企业委托研发项目5项，在各类学术期刊、国际会议论文集等刊物上发表学术论文15篇，其中SCI、EI和ISTP三大检索收录论文5篇。
4、科学研究与社会服务

江西理工大学环境科学学科积极开展科学研究，研究课题主要来自国家自然科学基金委、科技部、教育部各类科技计划项目等国家级项目；省科技厅、教育厅各类科技计划项目等，同时，积极充分发挥学校与国内各大中型厂矿企业紧密联系的优势，先后与赣州稀土矿业有限公司、江西钨业公司、江西铜业公司、白银有色集团、中金岭南矿业公司、紫金矿业、铜陵有色集团、宝钢集团梅山矿业公司、四川有色研究院和中国瑞林公司等国内稀土公司、有色金属相关公司、集团和科研院所建立了校企战略联盟，在稀土土壤环境元素积累机理与特征、稀土元素环境积累效应、稀土矿区生态环境影响以及其它矿冶领域的环境科学问进行重点研究。近年来，完成各类项目21项，年均科研经费达150万元以上，发表学术论文100余篇，被SCI、EI、ISTP三大检索工具收录20余篇。众多科研成果在相关大中型矿山企业中得到应用。

5、培养条件
江西理工大学环境科学专业不仅师资力量雄厚，各级各类科研项目丰富，同时，仪器设备完善的实验室为研究生进行创新性科学研究提供优良的硬件保障。目前，江西理工大学环境科学实验室与环境工程实验室统筹建设与管理，专业实验室面积2200平方米，拥有全自动生物反应器、凝胶成像系统、红外光谱仪、PCR仪、超速冷冻离心机等各类万元以上仪器设备100余台（套），仪器设备总值800多万元，仪器设备性能优良，可满足各研究方向研究生科学实验的需要。
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