085213建筑与土木工程
1、本硕士点研究方向
（1）岩石力学与岩体工程：①岩石和岩体在工程荷载、温度等作用下的受力、变形和破坏机理；②铁路、公路、水利等隧道工程开挖以及地铁、矿山等巷道工程开挖中和开挖后，岩体自承能力及其稳定性；开挖方法、支护方法和运营稳定维护；③岩质道路边坡、露天矿山边坡、自然岩质边坡等稳定性分析与治理。
（2）软土力学与地基处理：①土的受力、变形和渗透机理；②冲击荷载作用下土的反应和性状；③地基处理方法、机理和设计计算理论；④土质边坡和深基坑边坡稳定性分析和支护理论；⑤特殊土地基基础；⑥地基基础和上部结构共同作用。
（3）岩土工程监测和控制：①监测方案的选择与优化；②精准波速检测方法研究；③地基处理质量检测与监控。
（4）环境岩土工程：①自然岩土环境对工程建设的适宜性；②工程建设活动对环境的影响；③废物地质处置。

（5）工程项目管理：①工程项目组织与管理；②软件项目管理；③投资项目管理。
（6）结构工程：①混凝土结构设计理论；②工程结构耐久性；③工程结构检测与加固；④地基基础与上部结构共同作用。
（7）桥梁与隧道工程：隧道力学理论和试验研究；隧道开挖与支护新技术；桥梁监测、评估与加固；桥梁基础工程。
（8）道路工程：①道路与铁道工程设计理论及技术应用；②道路工程新材料、新工艺及应用研究；③红土地区道路工程病害机理与防治技术。
（9）建筑设计及其理论：① 可持续发展生态住区规划设计理论和方法；② 建筑与城市设计及其理论③ 建筑与城市的地区性理论与新乡土建筑；④现代建筑技术和艺术及其相关研究。
（10）城市规划与设计：①城市规划理论与应用；②城市设计及其理论；③历史文化景观保护与利用。

2、培养目标及开设的主要课程介绍
掌握土木工程、建筑学、城市规划学科领域内的坚实理论基础和系统的专门知识，熟悉本学科的发展现状和研究动态，能胜任科学研究、高等教育工作或进行技术开发、工程设计、工程管理等专门技术工作；能熟练地阅读本专业的外文资料，具有论文写作能力和进行国际学术交流的语言能力；具有较强地运用网络信息技术的能力。

开设主要课程有：高等土力学、高等岩石力学、高等工程地质学、有限元与数值分析、高等工程抗震与防灾、高等基础工程学、沥青与沥青混合料、桥梁工程设计优化理论、工程项目管理、结构可靠度理论及其应用、现代岩土测试技术、现代地基处理技术、现代地下工程开挖与支护技术、现代建筑理论与历史、现代城市规划原理、现代建筑技术引论、建筑设计原理与设计、人居环境科学概论、城市空间发展与开发、建筑设备选型、建筑室内设计原理等课程。
3、导师队伍情况
罗嗣海：1966 年生，江西兴国人，博士后，教授，硕士生导师，副校长，江西省新世纪百千万人才工程第一、二层次人选入选者，江西省高校中青年学科带头人。 1985 年毕业于华东地质学院水文地质专业， 1988 年获中国地质大学工程地质专业硕士学位， 2000 年获浙江大学土木工程（岩土工程）专业博士学位， 2004 年解放军理工大学土木工程 博士后流动站出站。曾先后在澳大利亚核科技组织、日本东浓地科学中心、瑞典核燃料与废物管理公司（ SKB ）作短期访学。兼任中国岩石力学与工程学会废物地下处置专业委员会副主任委员、江西省省岩石力学与工程学会副理事长、中国岩石力学与工程学会理事、中国岩石力学与工程学会环境岩土工程分会理事、地下工程与地下工程分会理事、华东地区岩土工程理事会副会长、江西省力学学会理事、江西省土木建筑学会理事。2002年获江西省“十大科技创新青年”称号，2004年获“江西省青年科学家提名奖”。长期从事岩土力学与地基处理、环境岩土工程教学与研究工作。主持或参与国际合作、国家级及省部级课题10余项，研究经费200多万元，公开发表论文70余篇，被EI收录近20篇，获省部级成果奖5项。培养岩土工程、工程力学硕士研究生 20余名，其中已毕业 12人。
杨建永：男，1963年生，江西兴国人，博士，教授，国家注册监理工程师、造价工程师，建筑与测绘学院党总支书记。1999年至2003年担任总监完成了市图书馆、市体育场看台、渡口路廉租房等市政府重点工程建设任务，2005年在中国建筑科学研究院做访问学者，参与青海钾肥一期扩建项目投资1亿元的地基处理工程（总投资25亿元）建设，有大型项目管理、研究经验，擅长地基基础和项目管理。近5年来主持和参与了国家自然科学基金、江西省教育厅和恒安房地产公司项目等大型企业纵、横向科研项目20多项，研究经费100多万元。培养岩土工程、工程力学硕士研究生 20余名，其中已毕业 14人。
饶运章：江西会昌人，1963年出生，教授，2004年获中国矿业大学采矿工程专业博士学位，2006年加拿大Nicola Valley Institute of Technology访问学者。现为江西省主要学科学术和技术带头人，江西省高校中青年学科带头人，江西省新世纪百千万人才工程第一、二层次人选，江西省政府特殊津贴专家，江西省地质灾害危险性评估专家，江西省工程爆破协会理事长，中国有色金属学会采矿学术委员会委员。近5年来主持了国家自然科学基金、国家重点科技攻关、江西省教育厅、马坑矿业有限公司和江西铜业股份有限公司等国内大型企业纵、横向科研项目30多项，研究经费200多万元。主持的项目获得2008年中国黄金协会科技进步二等奖，2009年中国有色金属工业科技二等奖，发表论文被EI收录3篇，培养采矿工程、岩土工程、工程力学硕士研究生 32 名，其中已毕业 18人。

赵  奎： 1969年出生，安徽六安人，博士，教授，现为江西省高校中青年学科带头人，江西省“新世纪百千万人才工程”人选，中国岩石力学与工程学会教育委员会委员，中国有色金属学会采矿学术委员会委员，江西省岩石力学与工程学会理事。获得“江西省模范教师”、“江西省第四届师德先进个人”等荣誉称号。近5年来主持了国家“十一五”科技攻关子课题、国家自然科学基金、江西省教育厅和江西铜业公司等国内大型企业纵、横向科研项目40多项，研究经费400多万元。主持的项目获得2008年江西省科技进步二等奖，获批实用新型专利2项，出版专著1部，编著2部，发表论文被EI收录8篇，培养采矿工程、岩土工程、工程力学硕士研究生 43 名，其中已毕业 21人。

陈金泉：1964年出生，硕士，教授。现为江西省城乡规划协会常务理事，赣州市中心城区规划委员会专家委员。荣获“江西省骨干教师”的荣誉称号，主要从事城乡规划理论与方法、城市空间发展、区域经济等专业方向的研究。近五年来主持了市、省部级以上纵向课题6项，横向课题13项。其中主持的“赣州市近期建设规划” （注：与赣州市城市规划勘测设计院合作），荣获2005年度江西省优秀城市设计二等奖；“兴国县长冈镇塘石村新农村建设规划” （注：与赣州市城市规划勘测设计院合作）在江西省新农村建设规划评比中荣获一等奖。培养建筑与城市规划硕士研究生 30余名，其中已毕业 20余人。
4、本硕士点培养条件介绍

本学科具有一支雄厚的师资队伍，现有教授7人，副教授4人。现有土木力学实验室，结构实验室，岩土中心试验室、建筑与城市规划信息中心是本学科设备先进的试验研究基地，还有先进的教学、科研仪器设备，其中包括主要仪器设备有同步多点加载实验系统、动三轴试验机、非饱和土三轴仪、动态测试分析系统、工程动测仪、土工试验微机数据采集处理系统、三轴剪力仪、四柱式电液伺服压力实验机等先进设备共计500余万元。近年来结合国家重大工程承担、完成的国家级、省部级科研项目有10多项。每年承担多项国家级、省部级和横向工程科研课题。此外岩土工程及建筑与土木工程导师队伍结构合理，理论知识扎实，实践经验丰富，研究方向稳定、相关学科发展较为协调；各类图书资料较为丰富、计算机及相关软件齐备；实践基地建设较好，项目可参与性较强。
5、本硕士点业务课（自命题）考试大纲、考试题型及分值分布     

建筑与土木工程硕士点：
《结构力学》考试大纲
(1)考试的方式、题型及分值
考试方式：闭卷

题型：填空题（30分）、选择题（30分）、计算题（90分）

(2)考试的内容和要求

①几何构造分析：掌握平面几何不变体系的基本组成规律及其应用。

②静定结构的受力分析：灵活运用隔离体平衡法，熟练掌握梁和刚架内力图的作法以及桁架内力的计算方法，掌握静定组合结构和拱的内力的计算方法。了解静定结构的力学特性。

③虚功原理及结构的位移计算：理解变形体虚功原理的内容及其应用，熟练掌握静定结构位移的计算方法，了解互等定理。

④影响线：理解影响线的概念，掌握作静定梁和桁架内力影响线的静力法，了解机动法。会用影响线求移动荷载下结构的最大内力。

⑤力法：掌握力法的基本原理和用力法计算超静定结构在各种外因作用下的内力。会计算超静定结构的位移。了解超静定结构的力学特性。

⑥位移法：掌握位移法的基本原理和刚架在荷载作用下的计算。

⑦力矩分配法：掌握力矩分配法的概念，会用力矩分配法计算连续梁和无侧移刚架。

⑧结构矩阵分析：掌握用矩阵位移法计算杆件结构的原理和方法。

⑨结构的动力计算：掌握结构动力分析的基本方法，掌握单自由度及多自由度体系的自由振动及其在简谐荷载作用下的受迫振动的计算方法。了解阻尼的作用。了解频率的近似计算方法。

⑩结构的稳定计算：理解稳定问题的基本概念。掌握确定简单杆系的临界荷载的静力法和能量法。

(3)参考书目

①《结构力学》，龙驭球编，高等教育出版社
②《结构力学》，李廉锟编，高等教育出版社
《建筑设计原理与设计》考试大纲

(1)考试的方式、题型及分值
考试方式：闭卷

题型：填空题或选择题（20分）、名词解释（30分）、简答（30）、作图题（30）、论述题（40分）

(2)考试的内容和要求

根据我校教学及该试题涵盖专业多的特点，对考试范围作以下要求： 

① 能正确、清楚地解释在建筑设计原理教材和有关参考书目中学到的关于建筑设计学科的各种基本概念。 

② 能正确、清楚、简明扼要地表述有关建筑设计的各种基本理论、观点；公共和居住建筑设计的原理和方法以及可持续发展建筑设计的有关基础理论和设计知识问题。 

③ 能有理论、有实例、有分析、有观点的通过笔述和绘图，正确表述关于建筑设计的各种理论、规划设计的原则和方法以及相关问题 。 

二、参考书目 

①《公共建筑设计原理》，张文忠，中国建筑工业出版社
②《住宅建筑设计原理》，朱昌廉，中国建筑工业出版社 
③《城市规划原理》，同济大学主编，中国建筑工业出版社 
④《建筑空间组合论》，彭一刚，建工出版社 
⑤《建筑初步》，田学哲 ，建工出版社
⑥《房屋建筑学》，同济大学等四校合编，中国建筑工业出版社
⑦ 各相关建筑资料集、建筑法规集

《城市规划原理及其理论综合》考试大纲
(1)考试的方式、题型及分值
考试方式：闭卷
题型：选择题或填空题（20分）；名词解释（30分）；作图题（20分）；简答题（30分）；论述或分析题（50分）
(2)考试的内容和要求

根据我校教学及该试题涵盖专业多的特点，对考试范围作以下要求： 

① 能正确、清楚地解释在城市规划原理教材和有关参考书目中学到的关于城市规划学科的各种基本概念。 

② 能正确、清楚、简明扼要地表述有关城市规划和设计的各种基本理论、观点；掌握总体规划、控制性详细规划、修建性详细规划、区域规划与城镇体系规划及相关专项规划等的规划设计原理、方法及相关以及可持续发展规划设计的有关基础理论和设计知识问题。 
③ 掌握城市规划思想及其发展的相关理论知识；了解城市规划发展的热点问题；

④ 能有理论、有实例、有分析、有观点的通过笔述和绘图，正确表述关于城市规划和设计的各种理论、设计的原则和方法以及相关问题 。 

 (3)参考书目
①《城市规划原理》, 同济大学主编，中国建筑工业出版社, 2002年
②《城市规划和城市发展》, 赵和生编，东南大学出版社, 2000年
③《中国城市建设史》, 董鉴泓, 中国建筑工业出版社, 2004
④《外国城市建设史》, 沈玉麟, 中国建筑工业出版社, 第二版, 1996

⑤ 专业期刊：城市规划、城市规划汇刊、国外城市规划杂志、建筑学报等
⑥ 城市规划设计专业技术相关法规与规范
