	 

一、背景

旅游是近年来的热门消费项目，也是发展速度快、带动作用强的新兴产业，具有广阔的发展前景。随着西部大开发，旅游业将成为西部支柱产业之一，旅游业方面人才的需求将会越来越大，人才的培养工作倍加重要。因此，四川省教育厅将四川省旅游精品系列教材列入2005和2006两个年度的重点科研项目，组织众多高等院校专家、教授以及青年学者合作编著。

 

二、对象

本套教材主要针对本科、大专院校学生编写，涵盖了旅游经济学、旅游地理学、旅游文化学、旅游学概论、旅游英语等专业课程。

 

三、编写情况

科学出版社承担了本套教材的出版任务，邀请了领域内著名专家和权威人士进行严格审核和质量把关，经四川省教育厅等有关单位组织论证审查，多方合作，旨在全力打造一套高质量、高水平的旅游精品教材。现已有四川大学、西南交通大学、西南民族大学、成都理工大学、成都信息工程学院、四川师范大学、乐山师范学院、四川烹饪高等专科学院等院校教授和博士加入编著。

本教材的编写注意全面提高学生的素质，提供学生丰富的旅游专业知识，训练学生熟练的知识运用能力，培养学生良好的职业能力和学习能力。突出教材的教学性，重视学生的认知和掌握技能规律，内容的陈述符合大专院校教育的教学规律和学生的学习规律，按照由易到难、由简单到复杂循序渐进的原则安排内容的陈述顺序。采用案例式的教学方法，以实际应用为主，理论够用为度。

 

四、出版社介绍

科学出版社（龙门书局）是中国科学出版集团的核心企业和全国最大的综合性科技出版机构。近年来，科学出版社保持“三高”和“三严”的优良传统和作风，充分挖掘国内外优良出版资源，重视重大出版工程建设，形成了以科学（S）、技术（T）、医学（M）、教育（E）为主要出版领域战略架构与规模。科学出版社现在每年出书7000余种（含重印书），期刊200多种。由北京地区出版产业竞争力研究课题组近几年连续刊发的《北京地区出版社竞争力排行榜》年度报告中，科学出版社的竞争力位居全国科技类出版社榜首，在全国出版社中名列第三、四位。自1982年以来，先后有200余种图书在国家级、省部级以上的评奖中获奖，在历届优秀科技图书评奖和科技期刊评奖中始终名列前茅。1993年荣获国家首批“全国优秀出版社”称号。2007年荣获“首届中国出版政府奖先进出版单位奖”。

 

五、出版计划

本套教材涵盖了旅游专业各基础课程，于2008年启动，目前已出版2部，计划2009年年初出版4部，如下：

《旅游资源开发与规划》 主编：陈兴中 乐山师范学院 已出版

《旅游经济学》 主编：刘晓鹰 西南民族大学经济学院副院长  已出版

《旅游学概论》 主编：黄萍 成都信息工程学院管理系副主任 2009年出版

《旅游地理学》 主编：朱创业 成都理工大学地球科学学院 2009年出版

《中国历史与文化》 主编：陈乾康 四川师范大学 2009年出版

《旅游英语》 主编：黄文 四川师范大学历史文化与旅游学院 2009年出版

 

诚邀各位老师加入本教材的编委会，如果您有意向或另有出版选题，请随时和我们联系。联系方式如下：

                                                     

联系人：荣洁莉

联系电话：02885233917-809  13541287606

邮箱：jieli323@163.com
 

 

 

《旅游经济学》教材介绍

 

 

作者简介：刘晓鹰，教授，西南民族大学经济学院副院长，获省委、省政府有突出贡献优秀专家称号，四川省学术和技术带头人后备人选。先后参加了国家计委下达的《中国自然资源丛书》等重大学术著作的编写工作，多次出席国际国内学术交流活动。已独著或合著学术著作12部，完成了38项国家、省部、省厅局级等科研项目，获部省奖项6项、省厅级科技进步奖28项。在国家级、学报及省级重点刊物和国际学术会议上发表学术论文28篇。

内容简介：本书系统地阐述了旅游经济学的基本内容、理论和方法。现代旅游经济学理论与实证研究相结合，使本书的重要特点。全书共11章，包括4大部分：旅游经济学的产生与发展；旅游市场及其供给关系；旅游经济的管理与决策；旅游经济学的展望。每一章的分析都包括理论与实证分析两大块，理论分析部分阐述相关旅游经济学基本理论，揭示旅游经济发展的基本规律；实证部分则以大量具体详实的案例，针对当前旅游经济发展中的重大问题，提出分析和解决问题的思路。

本书系四川省旅游类系列精品教材，由四川省教育厅列为重点科研项目，组织众多高等院校专家、教授及中青年学者合作编著。本书可以作为高等院校旅游及其相关专业的本科或专科教材，也可作为中专、高等职业教育或自学考试教材，还可以作为旅游产业从业人员的培训教材使用。
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