认真学习十六大精神 积极发展文化产业

中共中央办公厅调研室  韩永进

中国共产党第十六次全国代表大会是我们党在新世纪召开的第一次代表大会，也是我们党在开始实施社会主义现代化建设第三步战略部署的新形势下召开的一次十分重要的代表大会。江泽民同志在大会上做的报告，围绕全面建设小康社会的奋斗目标，对文化建设和改革作出全面部署。特别是，这次党的全国代表大会报告第一次出现了“文化产业”这一概念；第一次提出了积极发展文化产业这一要求；第一次对“文化产业”的地位作用、发展目标、发展手段、文化产业与文化事业发展的辩证关系做了全面论述。报告指出，要积极发展文化事业和文化产业。发展各类文化事业和文化产业都要贯彻发展先进文化的要求，始终把社会效益放在首位。发展文化产业是市场经济条件下繁荣社会主义文化的重要途径。

当前，我们的首要任务，就是要认真学习十六大报告，认真贯彻十六大精神，把思想和认识统一到十六大报告精神上来，把智慧和力量凝聚到实现十六大提出的任务上来。作为文化工作者，特别是文化产业工作者，要全面深入领会报告的主要精神；全面深入领会报告中关于文化建设和文化体制改革的论述；全面深入领会报告中关于积极发展文化产业的论述。

一

    积极发展文化产业，必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论在意识形态领域的指导地位，用“三个代表”重要思想统领文化产业的发展。

    用“三个代表”重要思想统领文化产业的发展，必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论在意识形态领域的指导地位，必须坚持党关于文化建设的一系列方针政策。文化产业是社会主义文化建设的重要组成部分，而社会主义文化建设首要的和根本的要求，就是要牢牢把握先进文化的前进方向，而把握先进文化的前进方向，最根本的就是必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论在意识形态领域的指导地位。这是由我们党和国家的性质决定的。马克思列宁主义。毛泽东思想、邓小平理论是我们党的根本指导思想，也是我们文化建设和文化产业发展的根本。

    用“三个代表”重要思想统领文化产业的发展，必须把代表中国先进文化的前进方向和代表中国先进生产力的发展要求及代表中国最广大人民的根本利益统一起来。代表先进文化的前进方向，就是要大力发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，不断丰富人们的精神世界，不断增强人们的精神力量。而发展文化产业对于实践“三个代表”重要思想具有以下几个方面的作用。一是文化产业本身也是国民经济的组成部分，在当今时代，它的发展对经济具有重要影响。十六大报告提出“加快发展现代服务业，提高第三产业在国民经济中的比重”，发展文化产业正是落实这一要求的具体措施。二是文化产业的发展有利于扩大就业。就业是民生之本，扩大就业是我国当前和今后长时期重大而艰巨的任务。随着我国经济结构的调整，包括文化产业在内的第三产业对扩大就业起着越来越重要的作用；三是只有文化产业充分发展了，文化产品极大地丰富了，才能满足人民群众日益增长的多样化的文化需求，才能使人民群众的文化权益得到切实尊重和保障；四是文化产业发展的如何，只能用“三个代表”作为衡量的标准，看它是不是能够代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向和代表中国最广大人民的根本利益。

    用“三个代表”重要思想统领文化产业的发展，必须坚持发展是硬道理，推动文化产业快速发展。十六大报告指出，由计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变，实现了改革开放新的历史性突破，打开了我国经济、政治和文化发展的崭新局面。这个新局面也包括文化产业发展的新局面。改革开放以来。我国的文化产业发展走过了从无到有，从小到大的艰难历程。但是，目前还存在相当多的困难和问题。党的十六大确立了全面建设小康社会奋斗目标，这一目标，是中国特色社会主义经济、政治、文化全面发展的目标，文化的发展成为重要内容之一。作为文化建设的重要途径的文化产业必须按照全面建设小康社会的要求，进一步加快发展，以满足广大人民群众日益增长的多样化的文化需求。

    用“三个代表”重要思想统领文化产业的发展，必须有“与时俱进，开拓创新”的精神状态。十六大报告指出，与时俱进，就是党的全部理论和工作要体现时代性，把握规律性，富于创造性。从“文化产业”这个概念提出、发展、一直到写进十六大报告的过程，本身就是一个与时俱进的范例。我们可以说，“文化产业”这一概念是党根据世界文化发展的重大变化，根据我国经济、政治特别是文化发展的重大变化，根据人民群众工作、生活条件和社会环境的重大变化，根据近年来我国文化产业的实践所提出来的，完全符合发展变化的客观实际，符合广大群众的愿望。

当前，我们要用“三个代表”重要思想统领文化产业的发展，也必须要与时俱进，开拓创新。要看到当今世界，文化不仅是综合国力的重要标志，而且是综合国力的有机组成部分，地位和作用越来越突出；要看到高科技对传统文化产业的支配和渗透，对其巨大的推动作用；要看到发展社会主义市场经济体制对文化产业发展的决定性作用和影响，看到社会经济成分、组织形式、物质利益、就业方式日益多样化对文化产业发展的影响。总之，我们必须体现文化产业发展的时代性，把握其发展的规律性，不断进行理论归纳和总结，创造性地开展工作。

二

    积极发展文化产业，必须坚持体制改革，推动文化创新。为此，发展要有新思路，改革要有新突破，开放要有新局面，各项工作要有新举措。

    积极发展文化产业，推动文化创新，必须坚决冲破一切妨碍发展的思想观念。现在发展文化产业大政方针已经明确，但在实际执行的过程中还存在许多不合时宜的旧的错误的观念。有的是不认识——对文化产业的重要地位和作用认识不够，认为文化是“虚”的，只有经济（农工商业）才是“实”的，看不到文化产业正是文化与经济相结合的产物，看不到文化产业已经成为了国民经济新的增长点，是综合国力竞争的一个重要方面；有的是老认识——还沉醉于计划经济体制下对文化形成的一系列传统认识，还怀念计划体制下国家对文化产品不管质量如何，统购包销，怀念剧团、电影公司等单位吃大锅饭，不讲成本核算，不讲经济效益，不愿意闯市场，害怕闯市场，闯不了市场；有的是错误认识——认为发展文化产业就是文化彻头彻尾的商业化、市场化、产业化，忽略了物质产品生产和精神产品生产的区别，忽略了文化事业与文化产业的区别，忽略了公益性文化与商业性文化的区别。上述这些旧的错的观念都会妨碍文化产业健康发展。我们必须坚持解放思想，实事求是，与时俱进，从这些观念中解放出来。

    积极发展文化产业，推动文化创新，必须坚决改变束缚发展的做法和规定，必须坚决革除影响发展的体制弊端。随着我国社会主义市场经济体制的逐步建立，随着我国加入世界贸易组织，文化产业的发展面临着的情况是：一方面许多传统的做法和规定不适应当前的发展，另一方面又面临着许多新情况新问题。如何解决？办法就是十六大报告提出的“根据社会主义精神文明建设的特点和规律，适应社会主义市场经济发展的要求，推进文化体制改革”。当前要着重抓好以下几项工作：一是抓紧制定文化体制改革的总体方案。二是调整结构，提高质量，实现从扩大规模数量为主的模式向提高质量效益为主的模式转变。要进一步优化产业布局，优化品种结构，坚持治散治滥。三是深化文化企事业单位内部改革，改革企事业单位的人事制度、劳动制度、分配制度，转变经营和管理方式，严格财务、成本、质量和营销管理，逐步建立起有利于调动和充分发挥文化工作者积极性、有利于多出优秀作品和优秀人才的机制。四是加快投融资体制改革，拓展融资渠道，提高资本运营水平。要特别注意引导和鼓励社会资金的投入，通过开办文化公司、开办文化基金会、捐赠、赞助等多种方式，引导资金流到文化产业发展上来。今年实行电影单片申请许可政策，吸引了大量社会资金（包括民营企业、私营企业资金）投入到电影产业上来就是明证。

    积极发展文化产业，推动文化创新，必须做大做强文化产业集团。我国现已建立了包括中国广播电影电视集团、中国出版集团在内的几十家大型文化产业集团。这些集团在政企分开、调整组织结构、健全管理机制、优化资源配置等方面取得了阶段性的成果。但与世界上大型文化产业集团相比，我们的集团还存在规模小、效益低、资源分散、重复建设等问题。积极发展文化产业，就要按照十六大报告中“把深化改革同调整结构和促进发展结合起来”的要求，一方面以资产为纽带，按照专业分工和规模经营的要求，运用联合、重组、兼并等形式，有序推进集团化建设，组建大型文化集团。条件成熟的可以组建跨地区、多媒体的大型文化集团，以推动结构调整，提高产业集中度；另一方面已成立的集团要加快“化学”整合的步伐，加快内部改革，加快职能转换，加快资产重组，加快制定规划，尽快成为我国文化产业走向世界和参与国际竞争的主体力量。

    积极发展文化产业，推动文化创新，必须加强和改善党的领导，加强宏观管理。十六大报告指出，党的领导主要是政治、思想和组织领导，通过制定大政方针，提出立法建议，推荐重要干部，进行思想宣传，发挥党组织和党员的作用，坚持依法行政，实施党对国家和社会的领导。在积极发展文化产业，推动文化创新问题上，加强和改善党的领导，必须要理顺政府和文化企事业单位的关系，健全和规范行业组织，建立起党委领导、政府管理、行业自律、企事业单位依法运营的宏观管理体制；必须加强法制建设，健全监督机制，提高执法水平，建立起体现文化产业发展特点、适应法制建设总体要求的政策法规体系；必须按照一手抓繁荣、一手抓管理的方针，健全文化市场体系，整顿市场秩序，建立竞争有序的市场环境；必须坚持以我为主、为我所用；“引进来”和“走出去”相结合，加强对外交流，建立吸收国外优秀文化和先进技术，抵制腐朽文化，用好两个市场、两种资源的开放格局。同时，十分注意维护国家文化安全。
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