《话说中国》的成功奥秘

——16卷本大型历史百科全书《话说中国》的

整体策划与运作
上海文艺出版总社    何承伟

一、小“故事”为什么要讲大历史？
（一）走书刊联合之路，给孩子一个更加健康的未来
我和《故事会》已经相伴了30多年。这本刊物2005年6月份的发行量是501万册，连续30年在国内处于报刊的第一梯队。它就像是我的一个孩子，但我不可能陪伴它一辈子。因此在我编辑生涯的后半阶段，我越来越自然地考虑到这个问题：我还能为它做些什么？如何才能把这份杂志的良好成绩保持下去，甚至争取再上一个台阶？ 

带着这样的问题，我开始密切关注起国外一些知名杂志的操作手法。我发现有大刊必有大书，尤其是人文类杂志。
有80多年历史的美国《读者文摘》杂志，和《故事会》一样是很小的32开本。它很早就注重通过图书编辑来展示自己“小刊物也能编大书”的能力。到今天《读者文摘》的刊物发行已经有2700多万美元码洋，但它的图书发行却已经超过这2700多万。
同样知名的美国《国家地理杂志》，创刊的时间很早，第一本刊物面世时也非常简陋。但它通过大量出书，从另外一个方面来张扬自己。这样做的目的并不仅是为了赚钱，更重要的是告诉读者它还具有另外一种能力，还有另外的强项：通过书的形式，来丰满和强化杂志在读者心目中的形象，从而更牢固地吸引读者。 

《故事会》的“书刊联合”之路就是在这样的关注中变得越来越清晰。刊物总给别人以比较单薄、支离破碎，或者比较灵活但缺少稳重性的印象，这样的缺陷就可以依靠书来弥补，从而提升刊物的品牌；同时书又可以依靠刊物的成熟市场来拓展销售：二者之间形成一种良性互动关系。
同时，我还发现刊物办书的一个特点：书和刊不形似，但必神似。美国《国家地理杂志》的业务强项是图片，所以它的书中的图片也是极其精美传神的。《读者文摘》以文本取胜，通过张扬人性中美好的一面来温暖心灵，所以它就推出了许多号称为“心灵鸡汤”之类的读物。
可见因刊而书，书和刊两者的灵魂往往是相通的。而《故事会》的灵魂就是“讲故事”，所以《话说中国》就采用了“讲故事”的方式来讲述历史——结果证明这是《话说中国》取得成功的重要因素之一。
（二）弥补人们缺失的历史生活享受
要做和《故事会》灵魂相通的、厚实的书，给大众阅读的书。那么，做哪一方面的内容呢？作为出版人，我养成了一种寻找的习惯：尽可能地在我的出版资源和我认识到的读者需求之间，寻找自己可以施展才华、有所作为的空间。“历史”就是在这样的寻找中闯入视野。
有一次我和著名主持人杨澜交流。我问她在美国什么电视频道最受欢迎，她说是历史频道。当时我对这个回答留下了深刻的印象：为什么偏偏是历史呢？还有，在英国、美国、法国，一讲起自己国家的历史，老百姓都能自豪地拿出很多相关的图书，他们了解书中的内容，甚至还可以滔滔不绝地谈论——可是，我们呢？我们虽然生活在有五千年文明史的国家中，家中究竟有些什么历史书呢？绝大多数人家中也许只有给孩子买的《上下五千年》，少数人家中有大部头的《中国通史》。《通史》是高层次的学术著作，不属于大众读本。《上下五千年》是普及性读本，但毕竟已是20年前的产物。而随着一个国家朝小康社会的迈进，它的国民在精神生活的享受中，应该有很大一部分是历史生活享受。因为一个国家的历史，就是它的民族个性之根，是它的民族凝聚力和爱国热情的取之不尽的源泉。可是，当今天的中国在经济大道上快速奔跑时，属于我们的历史大众读物又在哪里呢？我们对于泱泱大国几千年文明的历史生活享受又在哪里呢？
于是小小《故事会》就开始了长达8年的讲述大历史故事的构想：用说故事的形式来传播历史文化知识，记住了一个故事，也就记住了一段历史；记住了一个故事中的人，也就记住了一段历史的魂。我们希望通过这些历史故事，在史学家和读者之间架一座桥，让中国人真正了解祖国的历史文化，感悟民族的力量和民族的精神，也希望借此告诉读者《故事会》不但能讲小故事，还能讲大故事。
二、仅仅是形式有所不同吗？
有人说，在《话说中国》中，故事还是那个故事，内容还是那个内容，只是在形式上有很大的变化，讨人喜欢，所以市场比较好。果真如此吗？在形式上有很大的变化——这话只说对了一部分。因为形式创新是建立在内容创新基础上的。内容没有突破，仅是形式创新，对读者根本不能形成持久的冲击力。在内容上，《话说中国》至少有三大突破。
（一）突破了以往大众历史读物主要讲述大历史事件、政治斗争、朝代更替、制度沿革等内容的局限，细节地、多方位地、全面地展示中国历史
为什么学生在学校里学习历史会觉得没有意思呢？因为书上讲来讲去都是江山改朝换代的内容；要不就是背朝代更替时间，背制度沿革变化——这样的历史太远离生活。李文海教授说：“历史要具体、生动，否则就没有生命力，没有价值。”而《话说中国》中的历史涉及到社会生活的方方面面，如帝王与皇家生活、经济和贸易、宗教礼器、服饰与化妆、百姓民居、大型建筑等，展示了近3000多张历史图片，讲述了1500多个故事，其中有近1000条典故，7500多个历史文化的知识点……我们在编撰的过程中将十几卷的《中国风俗通史》和《中华民族故事大系》中关于社会生活细节的内容几乎全部搬了过来。

没有细节的历史是不生动、不感人的。《话说中国》不仅是靠大政治、大历史，更是依靠大量丰富的细节来调动读者阅读时的情感，带领读者在文化的传播和渗透中认祖归宗的。
（二）突破传统的历史观，及时将中国史学界新观点、新成果生动地加以反映，在书稿整体的把握上，也力争以新的历史观，客观、真实地反映历史

如我们的书中确定中国最早出现的人类是前200万年的重庆巫山人，而旧说为前170万年的云南元谋人。我们采用夏商周断代工程的纪年成果，确定夏代开始于公元前2070年，旧说为公元前21世纪；商代开始于公元前1600年，旧说是公元前17世纪。旧说周公“制礼作乐”是奴隶制的残酷剥削压迫，现诠释为“促进社会文明的礼仪规范”、“气势磅礴的音乐歌舞”。《古文尚书》原说是伪书，现定为真实的古文献，并据此写成了《西戎贡大犬》、《蔡仲改过》等有趣故事。又运用近年甲骨文研究成果《殷墟卜辞》，写成《占卜求丰年》、《歼灭游牧部落》、《追捕逃亡奴隶》等生动故事。
又如宋代卷。在传统历史观里，宋朝往往被描述成为缺少胆气、非常懦弱的一个朝代，而实际上并非如此。专家们提出，要用更新的、更大的眼光来看问题——包括辽金西夏元等少数民族政权，都是中华民族国家的一部分，对中国历史的贡献很大，不能狭隘地排除出去。而且宋朝的经济发展非常迅速，达到了当时世界最为发达的经济水平。《清明上河图》所展示的那种社会、人和商业之间的和谐、融洽关系，就是当时世界上最先进的生产关系。这些都是在以前的历史叙述中被人忽视的，但在《话说中国》中得到了完整的展现。在《话说中国》的每一卷中，都有一些新的、生动的历史观点、历史条目出现，这也是一件很令我们骄傲的事。
（三）突破了单一的叙事模式，以多种表现手法，多角度展现历史生活
首先，以故事反映历史很生动；可是其中的知识点较少，信息含量不够。考虑到这一点，我们在最初进行内容设计时，在确定的图书导读样图上，就只是把故事叙述部分作为核心区域——而非页面内容的全部，然后在故事周围配上许多相关知识点的说明性文字、图片和表格。比如在讲述赤壁大战时，就配有当时将领们的年龄表格，还有军队所用的战船模型图等。另外，在许多细节上我们也想办法进行知识拓展。如在页面左边，记录了故事发生的时间和中国发生的大事，而在右面相应位置，我们则告诉读者世界当时发生了什么大事。通过中国和世界大事记的对比，展现出中国和世界文明同步发展的脉络——这在历史图书中也是第一次。

其次，在故事中，图与文是相互交融的。《话说中国》的图文关系是特别引人注目的，这源于我对引进的法国拉鲁斯作品的学习。有两种图文关系是我们熟悉的，第一种是美化关系；第二种是说明关系，作者文章写完以后让编辑配图说明。可是通过阅读拉鲁斯的作品，我发现了它的图文结合的内在秘密，我把它称之为“看图作文”：围绕图写完文章后再来引导读者来看图。作为读者，在一个图文并茂的页面前，总是先看图，根据自己的审美对图片作出判断后再进行阅读。如果他阅读完围绕图片而写作的文字后，发现这和他自我赏析的结果之间有很大的差距，新鲜感就因此产生，图片也在这样的反复过程中拥有新的震撼力。所以通过对拉鲁斯作品的学习我总结出一条经验：图文书也完全可以颠倒过来，先有图，再找文章，使得文字成为图片的解读，让读者在整体阅读后感受到冲击并产生一种飞跃。

所以《话说中国》全书的3000多幅图片在文中的地位是无可替代的，不仅是一种美，更是内容的一部分，“一幅画就是一座历史大讲堂”。历史在图文的交融中就变得立体化了。其中我们还特别引入中国历史上最有代表性的十幅地图，请葛剑雄教授辅以文字上的介绍说明，周围再结合许多小图片：通过多学科的交叉来全方位展示历史，加强对读者的吸引。
这样，点与面结合，图与文交融，感性的故事和理性的知识点结合：这种立体化展现历史的方法是我们在内容上的一个重大突破，其结果不仅使书的信息量变得很大，更重要的是给读者的阅读带来了强大的冲击力。 

三、《话说中国》是如何找到形式上的突破口的？ 

（一）学习和经验总结，是找到突破口的良方
《话说中国》在形式上的突破是有目共睹的。首先，这种突破仍然来自于向国外出版界的虚心学习。内容严肃的百科类图书究竟可以如何做？我从英国一本古典音乐百科全书上学到了传统和现代的和谐结合。英国是很传统的国家，出版非常严谨。这本百科全书就通过它在版式上的别致设计——恰到好处地运用上非常现代的标识符号——使得传统的文化和现代的艺术有机地融合在一起。在这本书中，我看到了传统文化与现代阅读的和谐结合点。《话说中国》许多形式上的设计灵感都是源于它的启发。
另外，突破还源于对自己的出版过程中的成功经验的及时总结。在《话说中国》的策划过程中，我就延续了过去参与编辑的《走进珍宝世界》一书的某些成功经验。这是一本在海外销售得非常好的专业性读物。在这本书的编辑过程中我们突破了一些常规性的，如总以材质来对物品进行分类的编撰思路，而尝试以器具的用途分类展开叙述，如茶具类、食具类等。并且书中图文的配合也开始有意识地运用向海外学习到的成果，以至于有人误认为这是本引进版图书。《走进珍宝世界》一书图文结合的成功使我们对《话说中国》的版式编排更有把握，而打破常规编撰思路的成功又强化了《话说中国》一书的创新意识。

（二）形式上的创新
总的来说，《话说中国》在形式上主要有三方面的创新：
首先，一本4800页的书，我们创造了一种“从任何一页都可以开始阅读”的全新形式。你从任何一页翻开，看到的都是一个独立的小故事和它的相关知识点——每一个和合版都形成一个完整的阅读单元。
这是一个非常重要的突破，是我们以读者为中心进行反复思考的结果。因为现代人的阅读习惯已经发生了巨大的变化。就好像看电视，几乎所有的人都在不停地切换电视画面，然而在任何一个停留的瞬间，总能以极快的速度跟进画面的变化，感受到其中的内容：这种方式无疑也影响了现代人的阅读习惯。因此，如果《话说中国》这样的一本书必须是从头看到尾的话，那么相信没有什么人会来购买这样的大众读物。因此我们就创造了一种可以从任何一页开始读的全新体系。这样的书籍，你放在床头、沙发、茶几等任何方便的地方，随时随手翻阅，获得一种全新的阅读享受。
其次，向网络学习，主动接轨数字网络化时代，赢得年轻读者的心。

毫无疑问网络的日益普及，在某种程度上降低了人们日常生活中的对纸质出版物的阅读率，也减少了纸质图书的码洋，分流了纸质图书的读者——可是出版业是不可能逆社会的发展潮流而动的，既然如此，那么为什么不能主动超越传统，在纸质出版物中学习网络时代的长处呢？因此在这样一套厚重的、讲述中华五千年历史文明的读物中，我们采用的却是网络页面式的设计形式，给历史图书带来新的气息。每个历史故事的右上角，我们给出了一个类似导航条的部分，其中包括人物、关键词、来源和典故这几个点——这样就对读者起到了引导阅读和故事分类等作用，力图给读者提供快捷方便的阅读途径。而故事编号就好像网址，通过卷末目录可以搜索到所有相关的知识点内容。这样设计的结果还为将来出版电子文本提供了极大的方便。

另外，我们在书中广泛运用数字，让数字的连接沟通更多的你和我。什么是今天的读者生活经验中的共同点呢？我们想到了数字。全世界在数字上都能进行沟通。因此在书中我们用数字来连接的东西很多。比如在每本图书的飘口，我们就不是简单地沿用“唐宋元明清”这样的划分，而是标注上这一卷所讲述的历史的起始年代：我们担心陈旧的称呼会由于缺少新鲜感而使得读者不愿意去亲近和阅读图书——这些看似不起眼的设计细节，都经过了我们的反复思考。但后来我们发现光用数字不用朝代，又会让读者产生混淆，不符合中国人的认知习惯，所以我们又将数字和朝代相结合：我们将这称之为“用数字把你拉过来，用朝代把它点出来”。

最后，在每一卷编完后，如何来给读者一个总结呢？考虑到我们的书籍是信息密集型百科全书类历史文化书，因此我们又进行了一次形式上的创新：在每一卷的最后，增加一个“聚焦”版块来替代以前的编后记，把历史上最有影响的人物对某段历史的结论性评价集中在这里展现。这些评价是许多研究者穷其一生得出的结论，是经过了历史的检验，能够流传千年的智慧结晶。如在《聚焦：公元前221年至公元8年的中国》中，夏曾佑先生的“中国之教，得孔子而后立；中国之政，得秦皇而后行；中国之境，得汉武而后定。此三者皆中国之所以为中国也”一语，就将孔子、秦始皇和汉武帝三人对中国历史的影响非常精炼地进行了概括：这样高密度的句子，形成又一波的冲击力，将读者对历史的理解提升到了一个更高的层次。

四、我们如何将一套定价千元的高价读物经营成大众欢迎的畅销书？
（一）从内容展开营销
以前人们习惯于把营销归结为制作、发行、推广、宣传一类，称之为“硬件经营”，但是我始终认为内容和形式的“软件经营”更为重要。两者相比，薄弱的不是前者，而是后者。我们当前出版存在的问题是，编辑都无法去想象自己的书会是什么样子。而解决这个问题的关键就是“早日定位”，它有利于编辑、设计、制作、营销明确各自的工作目标，形成合力，通过项目的整体经营，产生效益。与美国《读者文摘》签约的那张图，清晰地呈现了我们的编辑内容和设计风格，帮我们实现了“早日定位”这四字箴言。

在我们的工作中，图文作者、策划编辑、文字编辑、美术编辑、排版印刷者和营销人员统统围绕着项目管理人统筹协调，所有的环节都可以提前介入，提出最佳方案。

（二）降低成本、化解风险
再好的书也要把降低成本，化解风险，作为经营中的第一原则。

首先，有一个小故事：6年的编辑工作结束，即将出版之时，我找到上海所有的印刷厂，希望他们能够让出一万本的利润帮我们印这本书，但是没有一家同意。最后一位热爱传统文化的香港老板答应了我的请求。这样我就省下了一百万的成本，我们用这笔钱做了很多营销和宣传的工作。

我们靠一份产品的样本，获取了市场的信息，做成了与美国《读者文摘》的版权交易，在书尚未推出之前取得了经济收入，将成本又缩减了一些。

一般一套书出齐的那一天，也是出版社压力最重的一天。在这一时刻，大量的印刷投资全部进去，作者的稿酬要求兑现，市场认同与否还是未知之数，送货运输的压力扑面而来。但是对于我们这套书来说，书出齐的一天也是我们盈利的一天，因为我们是按期刊的模式出版，一个月出一本，当它出第一本的时候资金已经在慢慢收回，所以真正的投资并不是严格意义上十六本的投资，而我们是用一两本的投资把十六本的资金全部都盘活。

（三）用期刊的模式运作
现在畅销书，其平均价位都是在20元左右，最高的也就二十几块钱，而《话说中国》的定价是一千多元，读者会买吗？如果卖不出去，我们的梦想不就落空了？所幸的是，我的担忧没有出现，出现的是被发行商和书店轮番围剿般的要货所带来的焦灼。为什么一千多块钱的书最后又会卖得如此之火呢？我想是因为采用期刊的模式来出书，达到了一箭双雕的效果。

我们的工作方法，并非做完一本书再从头来做第二本，而是在同一时间内，每一本书工作都在有条不紊地进行。它们并非完全同步，而是以一种梯形的结构向前推进，当第一本书问世的时候，第二本书正在印刷制作，第三本书正在出片彩样，第四本书正在二次校稿，这样所有的机器都在开动起来，所有的人员也都调动起来，工作效率得以大大提高。这是第一只“雕”。我要射的第二只“雕”，要通过这种方式把一千多元的书变成六十到七十元一本，用这个价位买一本这么厚的全彩色的图文书，还包括那么多精美有趣的插图插页，一下子就把读者征服住了，他们不会再觉得这本书贵了。

（四）把握时机、层层推进、不断发展
第一个时机是签约。之所以与美国《读者文摘》签约，并非是它给我们的条件特别优越，而是因为它是世界著名的跨国期刊出版集团，从未买过中国这么大规模的书，它的认可为我们赢得了巨大的广告效应，借助舆论的力量，2003年9月，第一卷《创世在东方》问世就取得了销售佳绩。接下来推出第二至第四卷，从西周春秋战国一路而下，我却不甘这样不温不火地出下去，于是提前将第11卷有“清明上河图”的《文采与悲怆的交响》在第6卷出版之时推向市场。为什么会选择“清明上河图”？因为我还清楚记得，人们在上海博物馆排三个小时队看五分钟“清明上河图”的情景，我告诉读者，如果买这本书回去，就可以在家中非常享受地度过三个小时。不出所料，这一卷的提前推出又形成了一个销售高潮。

2005年春节，是我一次不太安稳的过年。在小年夜里，我心里盘算着，冯小刚的电影《天下无贼》能叫“贺岁片”，我们《话说中国》这么堂堂正正的名字为什么不能叫“贺岁书”呢？“书”“输”同音，过年时不太中听，那就叫做“贺岁作品”吧。于是我给电视台的一个主持人打了个电话，要求自己当他们的节目嘉宾。我和刘修明主编去讲了一个小时，聊过年给孩子压岁礼，最好送一些留得住的东西。我们承诺，出版社推出《话说中国》这样一套书，如果读者需要就打一个电话，我们在大年夜把书送到他的家里。那天晚上，我们的送货电话被热心的读者都给打爆了。

最后，是我们得到党中央和中宣部的支持，加入 “民族精神史诗出版工程”。党和国家让上海文艺出版总社有机会为人民做些事情，我们觉得非常荣幸，而《话说中国》也因此迎来了更大的发展空间。

（五）与书店共同拥有一个名牌
要让出版社和书店，共同拥有一个品牌。出版社只是在做前面一道工序，要想把书推向市场，要靠书店。2005年的五一节，我社投资了很多钱在节假日卖我们的书，可八家书店只卖掉十几套。我亲自跑到书店，发现宣传品一个也没有，书被高高的摆在书架上，活动场面非常冷清。这件事促使我深思：必须让书店和出版社共同拥有一个品牌！我告诉书店经理们，今天你是我的客户、上帝、合作者，但是如果明天你们发得不好，我们的合作便就此终止。出版社和书店要彼此真诚相待，通过双赢，共创未来。

结语：品牌在梦想中延续
编辑《话说中国》的初衷，与其说有功利目的，不如说是因为心中有梦，我们想为《故事会》圆一个梦，一本市井间的小刊物能推出一本大书；我们也想为历史文化普及做一个梦，让历史走进千家万户。而今，另外一个梦又在孕育之中，我们想在产品的延伸中催生出一个大众历史文化的品牌读物。

与其在嘴上喊品牌，还不如实实在在地创造一个品牌，然后精心地去塑造它、维护它，享受品牌所带来的巨大效益。如果有一天，当我们的中国人想了解祖国的历史文化时，他就会想到《话说中国》，那我们的书就真正成为了一个品牌出版物。在2005年夏上海书展上，大家看到了一个广告——话说中国，明天说什么？《话说中国》的足迹已经继续向历史文化深处探寻，《话说中国》的光辉会朝着地理文化、人文文化的方向去延伸。而它的特点还始终是传统的内容和现代的阅读需求的结合，高品味和绝佳的亲和力的结合。

我们的梦想是不会停歇的。
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