
080704流体机械及工程

1、 专业研究方向与特色

自2005年6月开设流体机械及工程专业硕士点以来，经过5年来的发展，现在已经形成了 “物料管道水力输送与特种泵设计”和“矿山通风网络优化与大型风机节能降噪”两个研究方向。在“物料管道水力输送与特种泵设计”方向，依托矿山、冶金行业，并与美国密苏里大学密封容器管道中心（CPRC）长期合作，形成了物料管道水力输送和特种泵设计的稳定研究方向。在物料管道水力输送理论的研究、成型物料管道水力输送系统的研究设计和特种泵的现代设计方法、水力模型和特性的研究等方面开展了研究工作，取得了一定的成果。在“矿山通风网络优化与大型风机节能降噪”方向，研究工作主要集中在了矿井通风系统优化设计与改造、大型风机交流调速节能理论及应用和通风防尘与风机降噪工程技术方面。通过多年的研究，取得了显著的研究成果。

2、 培养目标及主要课程

培养目标是培养德智体全面发展的高级专门人才，具有流体机械及工程方面坚实的理论基础和系统深入的专业知识，了解本学科的现状和发展方向；具备从事流体机械及工程领域的科研能力，能解决本学科领域的实际问题并有新的见解；能熟练运用计算机，掌握先进的测试技术；有严谨求实的科学态度和作风；较熟练掌握一门外语，能阅读本专业的外文资料。可胜任本专业或相邻专业的教学、科研和工程技术或相关的科技管理工作。本学科主要课程有高等流体力学、计算流体力学、流体机械及系统优化设计、叶轮机械原理等课程。

3、 导师队伍情况

林愉：男，教授，1992.10-1996.2期间在美国密苏里大学进修，任访问学者，并受聘为CPRC（密封管道研究中心）协作研究员，参与美国国家自然科学基金项目研究，获密苏里大学"杰出研究员"奖。现任中国工程机械学会理事，中国机械工程学会管道物料输送技术专业委员会常务理事，《中国工程机械学报》杂志编委，《机电一体化》杂志理事，《机电产品开发与创新》杂志编委。其主要研究方向为机械设计及理论、流体机械与流体工程、物料管道输送技术研究和管道工程系统设计、散体物料成型理论及成型设备的设计等，先后主持"浆体管道输送尾砂型料的理论研究及矿山充填的技术创新"和"煤柱洁净成型工艺的研究与管道输送技术的创新"两项国家自然科学基金项目和两项省部级基金项目等近10项科研项目，其研究成果1999年获美国国家发明专利，近年在国内外重要学术刊物上发表论文共 40 余篇，其中7篇被EI收录。
王海宁：男，教授，硕士生导师，现为工程研究院常务副院长，江西省中青年学科带头人，跨世纪百千万人才工程人选，金川集团有限公司“荣誉职工”，铜陵市人民政府“科技特派员”。多年来，主持了国家自然科学基金项目等省部级纵向科研项目 4 项，主持完成和在研的横向科研项目有金川集团有限公司的重点攻关项目“龙首矿整体通风系统优化与研究”等 30 余项，合同总金额超过 700 万元。获得了省部级科技成果二等奖 3 项；已获2项实用新型专利授权；出版了《矿井风流流动与控制》专著；在国家权威及核心期刊和国际学术会议上发表学术论文 70 余篇，其中EI 收录3 篇。
4、 硕士点开展的科学研究及业绩情况

承担的科学研究以及业绩情况如下：
（1）浆体管道输送尾砂型料的理论研究及矿山充填的技术创新
（2）煤柱洁净成型工艺的研究与管道输煤技术的创新
（3）德兴铜矿采矿场电动轮保养库智能化管理系统集成
（4）液压脉冲综合测试台机械液压系统研发

5、 硕士点培养条件

本学科拥有一支学术水平较高的师资队伍，其中教授4名，副教授6名。已完成了多项国家和省部级科研课题以及企业横向课题，科研成果经济效益、社会效益良好，并多次获得省部级奖励。目前在研的科研项目有省部级纵向课题和横向课题多项；具有特色鲜明的研究方向和良好的实验条件。

6、 招生目录
	招生专业代码、名称、
研究方向
	招生人数
	考试科目
	备注

	01流体机械内流分析及现代设计

02物料管道水力输送

03矿山通风网络优化及风机节能降噪

04工程中多相流理论及应用
	6
	①101思想政治理论  

②201英语一 或203日语  

③301数学一

④819工程流体力学 
 
	1、复试时专业笔试科目：流体机械基础

2、同等学力加试科目：传热学和材料力学


初试参考书目：

《流体力学I》 孔珑编，高等教育出版社，2003年

复试参考书：

《流体机械基础》，陈次昌，机械工业出版社，2003

同等学力加试参考书：
《传热学》（第三版），杨世铭编，高等教育出版社，2006年

《材料力学》（第四版），刘鸿文编，高等教育出版社，2004年

7、 本硕士点考试大纲、考试题型及分值分布

本流体力学考试大纲适用于江西理工大学流体机械及工程专业的硕士研究生入学考试。流体力学是现代力学的重要分支，是许多学科专业的基础理论课程，本科目的考试内容主要包括流体的物理性质、流体运动学、动力学和静力学，无粘不可压缩流动，粘性不可压缩流动等方面。要求考生对其基本概念有较深入的了解，了解基本方程的推导，并具有综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力。

一、考试内容：

1、 流体的物理性质

气体、液体和固体的宏观性质与微观结构，连续介质假设及其适用条件，流体的物理性质(粘性、可压缩性与热膨胀性、输运性质、表面张力与毛细现象) ，质量力与表面力。

2、 流体运动学

流体运动的描述(拉格朗日描述与欧拉描述及其间的联系、物质导数与随体导数、迹线、流线)。

3、 流体动力学

连续性方程(雷诺输运定理)，动量方程(流体的受力、应力张量)，能量方程(热力学定律)，流体力学方程组及定解条件，量纲分析与流动相似理论，基本无量纲量的定义和物理意义。

4、 流体静力学

控制方程，液体静力学规律。

5、 管内流动

掌握圆管层流速度分布，粘性阻力的构成；掌握基本管道流动的计算。

二、考试要求：

（一）流体的物理性质

（1） 了解固、液、气体的宏观性质与微观结构，深入理解并掌握连续介质假设及其适用条件。

（2） 掌握流体的物理性质的基本概念，了解毛细现象。

（二）流体运动学

（1） 熟练掌握流体运动的两种描述、物质导数与随体导数的概念。

（2） 掌握迹线、流线的概念、物理意义及求法。

（3） 掌握速度势的概念及数学描述，掌握流场中的速度分解方法。

（三）流体动力学

（1）理解连续性方程、动量方程和能量方程的推导过程，及着重掌握其应用。

（2）掌握量纲分析与流动相似理论的概念，基本无量纲数的定义，物理意义。

（四）流体静力学

（1）理解并掌握静力学基本控制方程。

（2）掌握液体静力学规律及应用。

（五）管内流动

（1）掌握圆管层流的速度分布，粘性阻力的构成；

（2）掌握基本管道流动的计算。

