
085201机械工程
1、 专业研究方向与特色

机械工程属全日制硕士专业学位研究生教育的学科，是为国民经济建设和社会发展提供各类机械装备和生产制造技术以创造财富和提高社会文明水准的工程领域。机械工程学科拥有较为扎实的学科基础和科研实力，围绕机械制造及其自动化、机械电子工程、机械设计及理论等专业方向，遵循前沿技术研究与先进适用技术开发相结合、基础理论研究与应用研究并举的学科建设方针。主要研究方向为：数字化设计与制造、机电设备智能监测与控制、先进成型技术与装备、机器人与控制技术、机电系统设计理论与方法等，本学科硕士点承担了包括国家自然科学基金、国家教育部、江西省自然科学基金、江西省教育厅、江西省科技厅国际合作等多项国家级和省部级科研项目和企业合作科研项目，研究成果在全国推广应用并取得了良好的社会经济效益。
2、 培养目标及主要课程

培养严谨求实的科学态度和作风，掌握机械制造学科科研与开发的方法和技术，能运用机械学、电子学、信息科学和控制科学方面的知识，进行机械电子工程领域设计和开发能力；掌握现代设计的基本理论、设计思想和设计方法，并能综合运用这些理论、思想和方法进行机械产品的分析和设计；具有一定的科学研究和理论分析能力，能结合与本学科有关的实际问题进行创新研究。培养从事机械设备设计、生产制造、检测及控制、实用及维修的高级工程技术人才。本学科主要课程为计算方法、矩阵论、制造系统工程、现代控制工程、计算机辅助设计与制造、信号分析与处理、先进制造技术，近/净成型技术等。
3、 导师队伍情况

本学科拥有一支学术水平较高的师资队伍，其中教授 14人，副教授12人。本学科具有代表性的导师简介：
蔡改贫：男，工学博士，教授，江西理工大学研究生学院院长。江西省金属学会冶金设备分会理事长，江西省专业技术职称评审专家、国家自然科学基金学科项目评议专家。2007年被评为江西省百千万青年学科带头人和第四届江西省高等学校教学名师。主要从事近（净）成形技术研究和物料高效破碎新技术研究及其新装备开发。发表学术论文40余篇。先后主持了国家自然科学基金项目、原中国有色金属工业总公司重点推广项目、江西省教育厅项目等达9项。与中国铝业公司等国有大型企业进行科技协作项目达20余项。获省部级科技进步三等奖2项，国家专利5项。

刘祚时：男，教授，江西省高等学校中青年学科带头人。现任机电工程学院副院长（分管科研与研究生工作）；主要研究领域为智能机器人技术及应用、矿山冶金设备及其自动化技术、车辆研究与设计。2008版及2011版中文核心期刊要目总览评审专家，中国机械工程学会高级会员，中国人工智能学会智能机器人专业委员会委员，中国自动化学会机器人竞赛工作委员会委员。在中外专业学术刊物上共发表文章50多篇，主持及参加过的省部级纵向课题12项，获国家专利一项，获江西省优秀高校教学成果一、二等奖各一项，获江西省研究生教学成果二等奖一项；指导学生在中国机器人大赛暨ROBOCUP公开赛中共获得过五个一等奖（其中冠军一项、季军一项），在中央电视台主办的亚广联大学生机器人大赛国内选拔赛中每次均打入32支正式代表队，其中两次荣晋十六强、两次荣晋八强。

郭年琴：男，教授，全国优秀教师，享受江西省政府特殊津贴专家，江西省又红又专的学科带头人，江西省高校首届教学名师，现为学校图书馆馆长。《江西理工大学学报》《江西冶金》杂志编委。中国机械工程学会高级会员。被聘为江西省制造业信息化专家组专家。主要从事工作和研究方向为CAD/CAM及专家系统,机械设计与仿真等。主持承担纵横向科研项目55项，其中国家项目1项，省部级科研基金项目15项，获省部级科技进步二等奖1项、三等奖4项，江西省高校科技成果二等奖1项，厅地级科技成果二等奖8项，通过省部级技术鉴定项目13项，获江西省教学成果一等奖1项、二等奖1项。全国“挑战杯”二等奖1项，江西省“挑战杯”一等奖1项，二等奖2项、获专利2项。出版专著2部。发表科技论文101篇。三大检索收录论文13篇。

古莹奎：男，博士后，教授，硕士研究生导师，江西省新世纪百千万人才，江西省高校中青年骨干教师，清华大学国内访问学者，江西省金属学会冶金设备分委会秘书长，中国机械工程学会高级会员。现为机电工程学院副院长，江西理工大学工程实训中心主任。2005年毕业于大连理工大学机械设计及理论专业获工学博士学位，2005年获大连市和大连理工大学优秀博士研究生荣誉，2008年获江西理工大学青年科技标兵荣誉。主要研究方向：（1）集成产品开发过程建模；（2）计算机支持的协同工作；（3）可靠性及智能优化设计。近年来主持国家自然科学基金项目、江西省自然科学基金、江西省教育厅科技计划项目、江西省教育厅教改项目等多个纵向项目的研究工作。在International Journal of Uncertainty, Fuzziness and Knowledge-Based Systems、Engineering Applications of Artificial Intelligence、清华大学学报、上海交通大学学报、中国机械工程、航空动力学报等国内外重要学术期刊和学术会议发表学术论文30余篇，其中有20余篇已被SCI、EI或ISTP收录。

4、 硕士点开展的科学研究及业绩情况
近年来，本领域内各学科共承担各级各类纵、横向科研项目152项，科研总经费1500万元，其中国家级项目10项，省部级项目25项，鉴定成果9项。获省部级科研成果奖3项，市厅级奖9项，获实用新型专利12项，发明专利4项。在国内、外刊物发表学术论文317篇，被SCI、EI、ISTP收录120篇。
5、 硕士点培养条件

本学科点拥有一支学历、职称和年龄结构合理、综合素质较高的教学、科研队伍。现有教授14人，副教授8人，具有博士学历的教师7人，在读博士6人，其中有江西省学科带头人4人。近三年来，己完成各类科研项目30余项，并获7项省部级奖励，12项国家专利。科研课题来源广泛，科研经费充足。学科点十分重视实验室建设，不断更新实验设备，为研究生的课题研究提供良好的实验条件。该学科硕士点具备素质优秀的指导教师、先进的科学仪器设备和良好的科学研究实验室，为硕士研究生的学习、科研和顺利完成学位论文提供了坚实基础。
6、 招生目录

	招生专业代码、名称、研究方向
	考试科目
	备注

	085201  机械工程
1、机械设备与系统的设计与制造

2、零件成型与加工制造技术

3、机械摩擦学与表面技术

4、机器人技术

5、机电设备故障监测与控制

6、机械设备CAD/CAE/CAM

7、车辆设计与制造

8、产品工业设计
	①101思想政治理论

②203日语或204英语二

③302数学二

④817机械设计基础


	1、复试时专业笔试科目：模拟电子技术与数字电子技术或机械制造工艺学
2、同等学力加试科目：画法几何及机械制图、机械工程测试技术基础


初试参考书目：
《机械原理》（第七版） 郑文纬等主编，高等教育出版社，1997。

《机械设计》（第八版） 濮良贵等主编，高等教育出版社，2006。

复试参考书：

《机械制造工艺学》（第一版），王先逵编，机械工业出版社，2006年

《模拟电子技术》(第三版)，童诗白编，高等教育出版社，2001

《数字电子技术》(第四版)，阎石编，高等教育出版社，2001
同等学力加试参考书：

《机械制图》(第五版)何銘新、钱可强主编，高等教育出版社，2006年

《机械工程测试技术基础》(第三版)，熊诗波、黄长艺主编，机械工业出版社

7、 本硕士点考试大纲、考试题型及分值分布

《机械设计基础》硕士研究生入学考试大纲
参考书目：

《机械原理》（第七版） 郑文纬等主编，高等教育出版社，1997。

《机械设计》（第八版） 濮良贵等主编，高等教育出版社，2006。

一、考试的方式与题型

考试方式：闭卷考试。

考试题型：填空题、选择题、判断题、简答题、计算分析题。

二、考试的要求和内容

要求：能掌握机械中常用机构和通用零部件的工作原理、结构特点、基本的设计理论和计算方法，具有分析和解决工程应用题的能力。

1、机械原理部分

绪  论

掌握机器、机构、机械、零件、构件等基本概念。

第一章  平面机构的结构分析

了解机构的组成，弄清机构具有确定运动的条件，熟练掌握平面机构自由度的计算、平面机构的组成原理及结构分析。掌握机构高副低代的方法。

第二章  平面机构的运动分析

了解瞬心、三心定理等基本概念及应用条件。能用图解法和解析法对二级机构进行运动分析。

第三章  平面连杆机构及其设计

了解平面连杆机构的基本型式及演化方法。熟练掌握曲柄存在条件、压力角（传动角）、死点、极位夹角及行程速比系数等概念。能按已知连杆位置、连架杆对应位置及行程速比系数设计平面四杆机构。了解已知连杆曲线设计平面四杆机构的方法。

第四章  凸轮机构及其设计

了解凸轮机构的类型及应用，掌握从动件的基本运动规律及特点、压力角和自锁的关系、基圆半径对压力角的影响及滚子半径的选择原则等。能合理确定凸轮机构的基本尺寸，熟练掌握盘形凸轮廓线的设计方法。

第五章  齿轮机构及其设计

了解齿轮机构的类型和应用、齿廓啮合基本定律、渐开线的性质及方程、渐开线齿廓的啮合特性（定传动比、可分性、啮合角不变等）、一对轮齿的啮合过程、正确啮合条件、连续传动条件等。熟练掌握标准直齿圆柱齿轮传动的基本参数及几何尺寸计算。了解渐开线齿轮的加工原理、根切现象、最少齿数、变位、变位齿轮传动等概念。

掌握标准斜齿圆柱齿轮传动的基本参数及几何尺寸计算。了解直齿圆锥齿轮及蜗杆蜗轮传动的特点、基本参数及几何尺寸计算。熟练掌握各种齿轮传动的正确啮合条件。

第六章  轮系及其设计

掌握定轴、周转及复合轮系的分类，熟练掌握各种轮系的传动比计算。了解轮系的应用。

第七章  其他常用机构

了解常用间歇运动机构的工作原理、运动特点及应用。

第九章  平面机构的力分析

了解作用于机构中力的分类，熟练掌握运动副中摩擦力的分析计算。能对二级机构进行动态静力分析。掌握机构自锁条件的判定。

第十一章  机器的机械效率

建立正确、全面的机械效率的概念，熟练掌握简单机械的机械效率的求解方法，了解自锁的概念和条件。

第十二章  机械的运转及其速度波动的调节

了解机械稳定运转的条件、飞轮的功用、非周期性速度波动的调节原理。掌握建立单自由度机器系统等效动力学模型及运动方程式的方法。能求解力为机构位置函数时飞轮的转动惯量。

                                                                                                                                                                                                                                              2、机械设计部分

第一篇   机械设计总论

要从总体上建立起机械设计，尤其是机械零件设计的总体概念。掌握失效、承载能力、载荷系数、应力、许用应力、安全系数、强度等概念。深入了解机械零件的设计要求、准则、方法和步骤。了解疲劳曲线与极限应力曲线的来源、意义和用途，能绘制零件的极限应力简化线图，熟练掌握零件的疲劳强度计算方法。了解疲劳损伤假说的意义和用途，了解接触疲劳强度及其计算公式。了解零件的材料、选用及设计中的标准化。

第二篇   连接

掌握螺纹的基本参数、常用螺纹的种类、特性及其应用。掌握螺纹连接的基本类型、结构特点及应用场合。了解螺纹连接预紧和防松的目的及方法。掌握螺栓组连接的受力分析、熟练掌握单个螺栓连接的强度计算理论和方法、螺栓连接的许用应力的确定。掌握各类键连接的工作原理、结构形式和应用。熟练掌握平键连接的剖面尺寸和长度的确定方法，了解平键连接的失效形式，掌握强度校核的方法。

第三篇   机械传动

1、带传动和链传动

了解带传动的工作原理、类型、优缺点和应用范围，熟悉V带和带轮的结构及标准，带传动的张紧方法与张紧装置，掌握带传动的受力分析、应力分布、弹性滑动和打滑的基本理论。熟练掌握带传动的失效形式、设计准则、V带的设计计算及参数选择原则。了解链传动的工作原理、类型、优缺点和应用范围，了解滚子链标准、规格及链轮的结构特点，掌握滚子链传动的失效形式、设计准则、参数选择原则和设计计算方法。

2、齿轮传动

掌握不同条件下齿轮传动的失效形式及针对不同失效形式的设计计算准则。掌握齿轮传动的受力分析方法，能正确判定各种齿轮传动时其轮齿所受各分力的大小及方向。理解齿轮计算中要用计算载荷而不用名义载荷的道理，了解各载荷系数的物理意义及影响因素。熟练掌握直齿圆柱齿轮的齿面接触疲劳强度计算和齿根弯曲疲劳强度计算的理论依据，以及力学模型、应力的类型与变化特性，掌握推导公式的思路、公式中各参数的意义及应用公式的注意事项。了解斜齿圆柱齿轮与圆锥齿轮的强度计算，了解齿轮的精度、材料、构造、润滑和效率。

3、 蜗杆传动

了解蜗杆传动的特点、类型及应用，熟练掌握阿基米德蜗杆传动的主要参数、失效形式、受力分析、强度计算。能合理选择蜗杆蜗轮的材料，了解热平衡计算及散热问题。

第四篇  轴系零、部件

1、 滚动轴承与滑动轴承

熟练掌握滚动轴承的代号、失效形式。能正确选择轴承的类型，熟练掌握轴承承载能力的校核计算方法，包括轴承疲劳寿命计算及静强度计算。能合理进行滚动轴承部件的组合设计，要求既能识别其结构错误，又能按实际工作情况构思出轴承组合结构图，了解滚动轴承的润滑和密封。了解滑动轴承的类型、特点和应用场合，掌握整体式及剖分式滑动轴承的结构特点，掌握非液体摩擦滑动轴承的设计计算。了解滑动轴承对轴瓦材料的基本要求，了解各种润滑方法及特点。

2、联轴器和离合器

掌握常用联轴器、离合器的主要类型、结构特点、工作原理、性能、选择与计算。了解联轴器和离合器在功能上的异同点。

3、轴

了解轴的功用、类型、特点及应用。熟练掌握轴的结构设计方法及强度计算方法。

