081402结构工程
1、硕士点及研究方向
结构工程学科是研究土木工程中具有共性的结构造型、力学分析、设计理论和建筑技术及管理的学科，是土木工程一级学科中最基本的二级学科。我国目前基本建设规模巨大，对结构工程硕士、博士等高级专业人才的需求远远大于供给。
本学科点经过多年建设和发展，依托自身优势，形成、培植了以下几方面较为稳定的研究方向。

（1）混凝土结构设计与理论

（2）工程结构耐久性

（3）工程结构检测与加固

（4）地基基础与上部结构共同作用

2、培养目标及硕士点开设的主要课程
培养目标：1、坚持党的基本路线，热爱祖国，遵纪守法，具有良好的科研道德、创新精神和团队精神。具有较高的科学素养、实践能力和健康的身心。2、掌握坚实的数学和力学知识，系统掌握钢筋混凝土结构、 钢结构、 高层结构、空间结构、结构抗震等专业基础理论和知识。对国内外现状, 发展趋势和前沿领域的发展动态有较深入的了解。3、具有解决结构工程领域中的重大工程技术问题的能力，能胜任科学研究、高等教育工作或进行技术开发、工程设计、工程管理等专门技术工作；4、掌握一门外国语，能熟练地阅读本专业的外文资料，具有论文写作能力和进行国际学术交流的语言能力；5、具有较强的计算机应用能力和计算机程序设计的能力。能利用计算机解决本专业的科学研究问题和工程实践问题。
主要课程：弹塑性力学、高等混凝土结构理论、结构动力学、结构工程数值分析、有限单元法、结构抗震设计理论、现代测试技术、高等基础工程学、地下结构工程、现代预应力混凝土、工程结构健康监测与诊断等。
3、导师队伍情况

杨建永：男，1963年生，博士，教授，国家注册监理工程师、造价工程师，建筑测绘学院党总支书记。1999年至2003年担任总监完成了市图书馆、市体育场看台、渡口路廉租房等市政府重点工程建设任务，2005年在中国建筑科学研究院做访问学者，参与青海钾肥一期扩建项目投资1亿元的地基处理工程（总投资25亿元）建设，有大型项目管理、研究经验，擅长房屋建筑地基基础和项目管理。

欧阳斌：男，1968年生，高级工程师、一级注册结构工程师。江西五方建筑设计有限公司（甲级）了院长，作为结构专业负责人完成了赣州盛合房地产“公园壹号”小区（3栋30层、3栋27层） 结构设计、赣州华森房地产“丽江豪庭”小区（1栋32层、3栋29层） 结构设计、赣州光大实业吉祥花园5#楼加固设计等大量结构设计工作；作为结构审图专家完成大量民用建筑、工业建筑施工图的结构审核工作，作为江西省建筑工程抗震设防审查专家委员会专家参与大量项目的抗震专项审查工作，作为江西赣建工程司法鉴定中心专家参与大量项目的鉴定工作。
汪小平：男，1973年生，硕士，副教授。国家一级注册结构工程师、国家注册造价工程师、国家注册监理工程师。1996年工作以来，一直从事土木工程专业的本科及研究生教学工作，主要研究方向为混凝土结构、地基基础工程。曾获一次“江西省高等院校优秀多媒体教学课件竞赛” 二等奖，一次校级“青年教学标兵”，一次校级“教学优秀奖”，两次校级“本科毕业设计（论文）优秀指导教师”，一次院级“教学工作先进个人”。负责江西省教育厅的教学改革课题1项；校级质量工程项目2项。
4、本硕士点培养条件介绍

本学科点有一支以中青年学科带头人为骨干、以高学历中青年教师为主体的、结构合理的师资队伍。其中：教授2人，副教授4人，兼职教授2人，能开设培养研究生所需的系列课程。

本学科点拥有简易结构工程实验室、建筑材料实验室、路基路面检测实验室、桥梁变形监测实验室和应用能力提高实验室等多个实验室，目前正在规划新建大型结构实验室，同时实验室拥有ANSYS、PKPM、桥梁博士等专业结构分析软件，能够满足研究生课题研究的需求。

5、本硕士点业务课（自命题）考试大纲、考试题型及分值分布。

《材料力学》考试大纲

一、考试要求

材料力学是变形固体力学入门的专业基础课。要求考生对构件的强度、刚度、稳定性等问题有明确的认识，全面系统地掌握材料力学的基本概念、基本定律及必要的基础理论知识，同时具备一定的计算能力及较强的分析问题及解决问题的能力。

二、考试内容

1、基本变形形式下杆件的强度及刚度计算问题

·轴向拉伸及压缩的概念、轴力图、横截面上的应力、许用应力及强度条件、轴向拉压杆的变形计算及胡克定律、材料拉伸及压缩时的力学性能，应力-应变曲线

·剪切的概念及实例。剪切与挤压的实用计算

·扭转的概念。圆轴横截面上的应力及切应力强度条件、切应力互等定理、剪切胡克定律。圆轴扭转角的计算公式及刚度条件

·平面弯曲的概念及实例。熟练绘制剪力图与弯矩图。梁横截面上的正应力、切应力计算公式及强度条件。用积分法及叠加法计算弯曲变形

2、超静定问题

·轴向拉伸压缩超静定计算，温度应力

·求解超静定梁及其弯曲内力、弯曲应力

3、平面图形的几何性质

·静矩、惯性矩、惯性积的定义、形心位置

·惯性矩与惯性积的平行移轴公式，形心主轴的概念 

4、应力状态及强度理论

·应力状态的概念

·运用解析法求平面应力状态下任意斜截面上的应力、主应力、最大切应力

·应力圆的概念 

·平面应力状态下的广义胡克定律及其综合应用

·空间应力状态下任一点主应力与最大切应力及三向应力圆

·体积应变、体积改变比能与形状改变比能

·材料的两种失效形式

·四个古典强度理论的相当应力及强度条件的应用

5、组合变形

·斜弯曲、偏心压缩、拉伸与弯曲等组合变形时应力的计算及强度条件

·弯扭组合及拉（压）弯扭组合时的应力计算及强度条件

6、压杆稳定

·稳定的概念

·压杆的稳定校核、安全因数法、稳定系数法

三、教材及主要参考书

教材：
孙训方、方孝淑等编 《材料力学》（I）　（第四版）．北京：高等教育出版社，2002年8月。

参考书：
1. 刘鸿文主编 《简明材料力学》 （第一版）．北京：高等教育出版社，1997年7月。

2. 刘鸿文等编 《材料力学》（I） (第四版).北京：高等教育出版社，2002年。

四、题型及分值分布

填空（20分）、选择题（30分）、计算题（100分） 
