1、      冷热源系统监控目的

对冷热源系统实施自动监控能够及时了解各机组、水泵、冷却塔等设备的运行状态，并对设备进行集中控制，自动控制它们的启停，并记录各自运行时间，便于维护。如果，这些工作还是由人工来进行操作，那么工作起来会很不方便，而且当工作人员在工作上产生疏忽而忘记关闭设备时，将会造成能量的极大浪费和不安全因素。

通过对冷热源系统实施自动监控，可以从整体上整合空调系统，使之运行在最佳的状态。多台冷水机组、冷却水泵、冷冻水泵和冷却塔、热水机组、热水循环水泵或者其他不同的冷热源设备可以按先后有序地运行，通过执行最新的优化程序和预定时间程序，达到最大限度的节能，同时可以减少人手操作可能带来的误差，并将冷热源系统的运行操作简单化。集中监视和报警能够及时发现设备的问题，进行预防性维修，以减少停机时间和设备的损耗，通过降低维修开支而使用户的设备增值。

2、      功能详细介绍

冷热源系统的监测与自动控制，其主要功能有如下三个方面：

1.     基本参数的测量。包括：各机组的运行、故障、手自动参数；冷冻水、热水循环系统总管的温度、流量，有的会同时考虑压力；冷冻水泵、热水循环水泵的运行、故障、手自动参数；冷却水循环系统总管的温度、冷却水泵和冷却塔风机的运行、故障、手自动参数；分集水器之间旁通阀的压差反馈；以及冷冻、冷却水路的电动阀门的开关状态。参数的测量是使冷热源系统能够安全正常运行的基本保证。

2.     基本的能量调节。主要是机组本身的能量调节，机组根据水温自动调节导叶的开度或滑阀位置，电机电流会随之改变。

3.     冷热源系统的全面调节与控制。即根据测量参数和设定值，合理安排设备的开停顺序和适当地确定设备的运行台数，最终实现“无人机房”。这是计算机系统发挥其可计算性的优势，通过合理的调节控制，节省运行能耗，产生经济效益的途径，也是计算机控制系统与常规仪表调节或手动调节的主要区别所在。

冷热源系统的能耗主要由机组电耗及水泵电耗构成。由于各冷冻水、热水末端用户都有良好的自动控制，那么机组的产冷（热）量必须满足用户的需要，节能就要靠恰当地调节机组运行状态，降低循环泵电耗来获得。

为了实现上述目标，我们可以通过系统编程，完成特定的操作顺序，如：设备自动启停、设备保护、数据转发和报警，来实现机组的高效运行，为机组提供适当的自动监测控制，其中包括：

1）自适应启/停

最大限度地减少设备的能耗，冷冻水、热水温度和过去的冷热负荷惯性/反应时间，来自动调节机组－水泵的启/停时间表。按照最优启/停时间来控制水泵和机组。

2）机组排序/选择

用户可以自行选定机组，并安排其顺序。系统将自动预测冷热负荷需求/趋势，并根据过去的能效、负荷需求、机组－水泵的功率和待命机组的情况来自动选择设备的最优组合。用户可以交替地选择最优/同等的机组运行时间。冷冻水阀门将按照机组的选定情况来开/关。用户可以在某个现场位置启动机组，也可以选择自动启动。任何机组得到开机命令却未能启动的，应按指定要求发出报警。

3）最优机组负荷分配

系统将根据能效和最优设备组合来自动为每台机组分配负荷。控制系统在保持供水设定值状态的同时，会优化机组的负荷分配。

4）水温重设

对于单台机组或一般供水情况,保持冷冻水缸内的供水温度恒定(例如：冷冻水供水温度7°C，热水供水温度50°C)。

5）低负荷控制

不允许单台机组在低于可选工况点(如30%的负荷)下运行，除非只有单台冷水机用于承担冷负荷。当冷负荷低于25%时，系统将选择机组启停控制，以便充分发挥其能效；或根据冷热负荷惯性/反应时间和档案数据来选择连续运行。

6）断电后自动启动

当发生断电时，所有设备将停机一段时间，这段时间的长短可以选定。然后，设备将依次启动，以最大限度地减少功率的峰值需求。

7）备用机组的自动启动

当机组或辅助设备不能启动，或因紧急故障而停机时，备用机组及其相关辅助设备应自动启动。

8）故障报警

系统靠正反馈和/或紧急故障电路来识别并确认机组、泵的故障。同时将显示报警信息。

9）机组电动水阀控制

电动阀于机组启动前开启,于机组关闭后关上。

10）水泵排序、控制和保护

水泵先于机组启动,确认相关电动水阀开启后随即启动,水泵于机组关闭后停止。根据冷热负荷需求来排序，在同等条件下还需要根据累计运行时间来进行进一步排序。水泵启动后，水流开关检测水流状态，如故障则自动停机，备用水泵自动投入运行。

3、      结合原理图分析

结合监控原理图进一步比较说明：
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冷却水系统监控原理图
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冷冻水系统监控原理图

不同项目的冷热源系统会由不同设备提供，有的系统由冷却塔、制冷机组、锅炉等组成，如果能够采用城市管网热源或者其他热源时，则可能由冷却塔、制冷机组、热交换器等组成，此类系统开机顺序为：

夏季：冷却塔风机——冷却循环水泵———冷冻循环水泵——制冷机组。

冬季：热水循环泵——热水机组（锅炉、热交换器）。

关机顺序相反。

有的系统由风冷热泵机组作为冷热源，则相对简单得多，因为风冷热泵机组既能提供冷源，也能提供热源，因此设备很精简，不需要另外设冷却塔、冷却水循环泵，也不需要锅炉、热交换器等。此类系统开机顺序为：

循环水泵———风冷热泵机组，关机顺序相反。

也有的冷热源系统由VRV或者冰蓄冷机组构成，通常采用接口采集数据，在此不作赘述。

4、      结语

对冷热源系统实施自动监控，就是为了在冷热水机组的制冷或供热量满足建筑物内的冷热负荷的需求的情况下，使空调设备能量消耗最少，并使其得到安全运行及便于维护管理，取得良好的经济效益和社会效益，简单地来说，就是要“节能和优化管理”。从本质上着手，在设计初期就对各种控制系统进行技术论证，采用经济合理的技术手段，把基础打好。
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