1.     引言
    随着小区车辆用户的急剧增长，小区停车成了一个十分重要的问题，停车场管理系统已经全面走进了智能小区，并在小区管理系统中的作用也越来越大。

2.     智能停车场管理系统组成原理
智能停车场管理系统是停车管理的发展主流，是IC卡、自动控制和网络通信等技术的有机结合体。智能停车场管理系统一般由三部分组成：车辆出入的检测与控制，车位返回和车满的显示与管理以及计时收费管理[1]。
停车场智能管理系统的管理中心是中央控制计算机，主要负责整个系统的协调与管理，包括软、硬件参数控制，信息交流与分析，命令发布等。图1是停车场智能管理中心管理系统车辆进出场流程图[2]。
车辆进入停车场时，车辆检测器检测车到，入口票箱进行读卡，同时启动入口摄像机，摄录一幅该车辆图像，并依据相应卡号，存入管理中心的服务器硬盘中。读卡完成后，车闸起杆放行车辆，车辆通过后，闸杆自动落下。如果在闸杆下落时，车辆检测器感应到闸杆下有车辆，则闸杆将自动回位不下落，直至车辆离开后，闸杆才重新落下。若读卡无效，则不起闸，不允入场，同时与管理处联系。
车辆驶出停车场时，车辆检测器检测车到，进行读卡，收费电脑根据IC卡记录信息从管理中心服务器中自动调出入口处所拍摄对应图像及车辆入场数据，进行人工图像对比，并自动计算出应交费，通过出口票箱LED收费显示牌显示，提示司机交费。收费员进行图像对比及收费确认无误后，按确认键，车闸起杆放行车辆出场，车辆通过后，闸杆自动落下。如果在闸杆下落时，车辆检测器感应到闸杆下有车辆，则闸杆自动回位不下落，直至车辆离开后，闸杆才重新落下。若读卡无效，则不起闸，不允出场，同时与管理处联系。
当场内车位满时，入口满位显示屏则显示“满位”，并自动关闭入口处读卡系统，不再发卡或读卡。
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图1 计算机管理系统车辆进出场流程图
（1）       进场示意图及工作原理
进场示意图见图2。
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图2 进场示意图
① 固定卡持有者
将车驶至读卡机前取出卡在读卡机感应区域晃动，收费电脑自动抓拍、记录车辆图像，感应过程完毕，过程结束，道闸自动升起，中文电子显示屏显示“欢迎入场”，同时发出提示音。如读卡有误，中文电子显示屏亦会显示原因，如“金额不足”、“此卡已作废”等，司机开车入场，进场后道闸自动关闭。
② 临时泊车者
将车驶至读卡机前，司机按动位于读卡机盘面的出卡按钮取卡，取卡过程中自动完成读卡过程，同时收费电脑自动抓拍、记录车辆图像，感应过程完毕，读卡机盘面的中文显示屏显示礼貌语言，并同步发出语音，道闸开启，司机开车入场，进场后道闸自动关闭。
（2）       出场示意图及工作原理
出场示意图见图3。
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图3 出场示意图
① 固定卡持有者
司机将车驶至车场出场读卡机旁，取出卡在读卡机盘面感应区晃动，过程完毕，读卡机接受信息，电脑自动记录、扣费，并拍摄车辆图像，供收费人员与入场时该车图像对照，以确保“一卡一车”制及车辆安全，无误后收费人员按电脑确认键，读卡机盘面上设的滚动式LED中文显示屏显示字幕“一路顺风”（如不能出场，会显示原因），道闸自动升起，司机开车离场，出场后道闸自动关闭。
② 临时泊车者
司机将车驶至车场出场收费处，取出卡在读卡机盘面感应区晃动，读卡过程完毕，读卡机接受信息，收费电脑根据收费程序自动计费，计费结果自动显示在电脑显示屏及中文显示屏上，同时作语音提示，司机缴费并将卡交给收费员，值班人员按电脑确认键，电脑自动记录收款金额，中文显示屏显示“一路顺风”，道闸开启，车辆出场，出场后道闸自动关闭。
3.     工程设计实例
某一进一出停车场智能管理系统见图4，其主要由车辆检测器、自动道闸、监控摄像机、入口控制机、控制中心、出口控制机、车满显示牌等七大部分组成[3]。
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图4 一进一出停车场设备分布图
（1）车辆检测器
   目前车辆检测方式有红外线检测和环形线圈检测两种方式，由于红外线检测方式的可靠率高，本系统采用此方式，它主要由控制器控制进出口信号灯，投光器，受光器，利用红外线进行检测。
（2）自动道闸
自动道闸采用线与结构，可以同时挂接多台IC卡控制终端，一台电闸可挂接一左一右的IC卡读写控制终端，以便于左、右方向盘司机都能方便操作。自动道闸可由智能停车场控制器输出的开关量操作，还可以手动输入信号，便于调试安装。自动道闸的起降和完成功能的时间一般都不大于3秒，特殊情况下可以通过钥匙人工手动提升闸杆，同时其还具有安全防护措施，闸杆落闸时，如感知栏杆下有车误入，则自动停闸回位，防止栏杆砸车情况发生。
（3）监控摄像机
本系统采用的是两个CCD摄像头，CCD摄像头摄入进场车辆，经微机和图像处理网络卡加以编制，并传输到管理中心主系统储存，车辆出场时，读出IC卡的编号，在显示器上调出入场车辆的图像和出口CCD摄入的图像进行对比，经判断一致时，给予放行。
（4）车满显示牌
本系统的车满显示设计采用按车辆记数的方式：利用车道上的检测器来加减进出的车辆数，或是通过入口开票处和出口付款处的进出车库信号而加减车辆数。当计数达到某一设定值时，就自动显示车位已占满，车满“灯亮”。
（5）入口票箱
① 智能停车场控制器
控制器通过车库感应器感知车辆有无，无车不发卡或读卡，并且可以判别读卡有效、无效，有效则发出起闸信号，无效则声光报警。使用设计良好的开关电源，有效地防止从电源线进入的高频噪声和冲击对系统运行的干扰，内部控制板带看门狗电路，可以在程序运行异常时复位系统重新开始工作，控制输入和输出部分采用光电耦合，阻断外部信号对智能停车场控制器的电冲击。具有非接触式使用特点，只须在票箱感应区10-15公分距离内掠过即可(可放置在钱包内使用)。
② 自动出卡机
出卡机可存放70张卡，增加卡盒长度可装300张，在塞卡或无卡时产生报警信号提示，采用光电设计，出卡速度快，对卡无任何磨损。
③ IC卡读写器
IC卡读写器采用RIFD识别技术，与IC卡实施双向密码鉴别制，杜绝仿冒现象，更为有效地防止资金流失和确保车辆安全。感应式IC卡数据储存量大，且具防强磁、防水、防静电等功能，加之其芯片隐藏于卡内，比接触式IC卡具有更好的防污损功能，数据保持可达十年以上。
（6）出口票箱
① 智能停车场控制器
系统随时识读进入票箱感应区内IC卡，一次性读取卡上的类别、卡号、挂失标志、进出场标志、有效期等数据，传输至智能停车场控制器处理后，一次性写入相关标志与数据，然后根据卡类进入相应的处理程序。
② 其他设备与入口票箱相同。
（7）控制中心
控制中心由管理服务器、数据交换机、IC卡台式读写器、报表打印机、对讲主机系统、UPS不间断电源等组成。控制中心服务器负责与出口电脑、发卡器通讯外，还负责读写用户IC卡、查询打印报表、统计分析、系统维护和月租卡发售功能。
4.     结束语
安全快捷是智能停车场管理系统与普通管理系统最大的区别，将传统的图象识别技术与IC卡技术相结合，有效做到“一卡一车”，极大地提高了停车场的安全性。采用停车场自动收费系统，实现了对进出车库的车辆进行安全、高效、合理的管理，提高了停车场管理运行效率。
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