北方民族大学2013年硕士研究生招生简章

北方民族大学，位于宁夏回族自治区首府银川市西夏区，直属国家民族事务委员会，是我国唯一一所建立在少数民族自治区的部属综合性民族高校。

学校始建于1984年，原名西北第二民族学院。 2004年，国家民委与宁夏回族自治区政府签署共建协议；2007年5月，顺利通过了教育部本科教学工作水平评估，成绩优秀；2008年5月10日，经教育部同意，学校正式更名为北方民族大学。

学校总占地面积76万平方米，校舍总建筑面积38万平方米。固定资产7.3亿元，其中教学科研仪器设备总值1.11亿元；图书馆馆藏纸质图书115万册。学校办学条件优良，教学设施完备，校园环境幽雅，被全国绿化委员会授予“全国部门绿化400佳单位”荣誉称号，并被银川市人民政府命名为“花园式单位”。

学校设17个教学院（部、中心）和6个研究所，共有51个本科专业，涵盖理学、工学、经济学、管理学、文学、法学、历史学7个学科门类。现有民族学、数学、中国语言文学、材料科学与工程、计算机科学与技术、软件工程6个一级学科硕士点，民族学、马克思主义民族理论与政策、中国少数民族经济、中国少数民族史、中国少数民族艺术、思想政治教育、文艺学、语言学及应用语言学、汉语言文学、中国古代文学、中国少数民族语言文学、专门史、基础数学、计算数学、概率论与数理统计、应用数学、运筹学与控制论、生态学、材料物理与化学、材料学、材料加工工程、电路与系统、计算机系统结构、计算机软件与理论、计算机应用技术等28个二级学科硕士点和1个专业学位硕士点。

学校面向31个省市自治区招生，现有56个民族1.5万余名全日制在校生在校共同学习、生活，其中少数民族学生占学生总数的65%以上。20多年来，共培养了2.4万余名毕业生，成为各民族“共同团结奋斗，共同繁荣发展”的践行者，民族地区经济社会发展的建设者，民族优秀文化的弘扬者，边疆稳定、国家统一的捍卫者，他们为少数民族地区的经济和社会发展贡献着自己的青春和智慧，为民族团结进步事业做出了积极贡献。

近年来，学校大力加强师资队伍建设，确立了“建设人才绿洲，超越人才绿洲”两步走的师资人才队伍发展战略，已初步形成一支结构合理、素质优良、治学严谨的教师队伍。
学校在努力提高教学质量的同时，致力于科研水平的不断提高。特别是在粉体材料与特种陶瓷研究，域外西夏文献的整理与研究，贺兰山、大麦地岩画研究，计算流体力学与工程数值模拟研究，回族伊斯兰文化研究，少数民族艺术研究，少数民族史学研究及北方语言研究等方面形成了一定的特色和优势，研究成果已达到国内先进水平，并引起了国内外学术界的高度关注。

学校不断扩大对外合作，逐步加强国际交流。近年来，与北京大学、西安交通大学、兰州大学以及美国Shaw大学、英国威尔士大学、日本东京都立大学等国内外高校建立并保持着良好的合作关系。现有来自美国、法国、日本、韩国、新加坡、利比亚等国的留学生在校学习。

北方民族大学将紧紧抓住国家中长期教育纲要颁布实施和第二轮西部大开发的历史机遇，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针和民族政策，遵循高等教育的基本规律和民族高等教育的特殊规律，坚持为少数民族和民族地区服务的办学宗旨，深入贯彻落实科学发展观，把推动学校科学发展作为重要职责，大力实施质量立校、人才强校、科技强校、管理兴校“四大战略”，努力把学校建设成为少数民族和民族地区培养高素质应用型人才的重要基地，研究我国民族理论和民族政策的重要基地，民族优秀文化的传承和弘扬基地，为西北民族地区特色经济服务的科研基地，展示我国民族政策和对外交往的重要窗口，为实现有特色高水平民族大学的目标而不懈奋斗。
一、报考条件：
（一）报名参加全国硕士研究生招生考试的人员，须符合下列条件：

1.中华人民共和国公民。

   2.拥护中国共产党的领导，愿为社会主义现代化建设服务，品德良好，遵纪守法。

3.年龄一般不超过40周岁（1972年8月31日以后出生者），报考委托培养和自筹经费的考生年龄不限。

4.身体健康状况符合国家和招生单位规定的体检要求。

5.已获硕士或博士学位的人员只可报考委托培养或自筹经费硕士研究生。

6.考生的学历必须符合下列条件之一：
（1）国家承认学历的应届本科毕业生；
（2）具有国家承认的大学本科毕业学历的人员（自考本科生和网络教育本科生须在报名现场确认截止日期（2012年11月14日）前取得国家承认的大学本科毕业证书方可报考）；
（3）获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年（从毕业后到2013年9月1日，下同）或2年以上，达到与大学本科毕业生同等学力，且符合招生单位根据本单位的培养目标对考生提出的具体业务要求的人员；
（4）国家承认学历的本科结业生和成人高校（含普通高校举办的成人高等学历教育）应届本科毕业生，按本科毕业生同等学力身份报考；
（5）已获硕士、博士学位的人员；
在校研究生报考须在报名前征得所在培养单位同意。
（二）报名参加专业学位研究生全国统一考试的人员，须符合下列条件：
报名参加除法律硕士（非法学）、法律硕士（法学）、工商管理硕士、公共管理硕士、旅游管理硕士、工程管理硕士、工程硕士中的项目管理、教育硕士中的教育管理、体育硕士中的竞赛组织外的其他专业学位硕士研究生招生考试的人员，须符合（一）中的各项要求。
二、学习年限 
1．我校全日制学术型硕士研究生培养，基本学制为3年，硕士生在完成培养的各个环节后可申请提前毕业。
2．我校全日制专业学位学位研究生培养，学制为2年。
三、学费
1．全日制学术型硕士研究生学费每学年5700元
2．全日制专业学位学位研究生学费每学年6000元（暂定）
四、其它
      1．我校的招生信息实行网上发布，请考生注意查询我校研究生处网站。
      2．专业目录所列招生人数仅供参考，实际招生人数以教育部下达人数为准。
      3．相关报名、考试、录取等要求请参照当年国家教育部规定。
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