402 《材料物理化学》考试复习大纲

一、考试性质

硕士学位研究生入学考试是为招收硕士研究生而实施的具有选拔功能的水平考试，其指导思想是既要有利于国家对高层次人才的选拔，又要有利于促进高等学校课程教学质量的提高，考试对象为从2006年起参加南京工业大学硕士研究生入学考试的考生。

二、试的基本要求

要求考生比较系统地理解材料物理化学（无机材料科学基础）的基本概念和基本原理，能够综合运用所学的知识分析问题和解决问题。

三、方法和考试时间

硕士学位研究生入学考试“材料物理化学”考试为笔试，考试时间为3小时，共150分。

题型：是非题10-15%，选择题15-25%，填充题20-30%，名词解释15-20%，分析论述题25-35%，计算题15-25%，相图分析15-25%。

参考书：《无机材料科学基础》，陆佩文主编，武汉工业大学出版社

《无机材料科学基础》，胡志强等编，化工出版社

《材料科学基础》，张联盟等编，武汉理工大学出版社
《材料科学基础》，南京工业大学内部教材

四、考试的基本要求

1. 结晶学基础

考试内容：晶体的基本概念与性质；晶体的宏观对称；晶体的对称分类；晶体的定向和结晶符号；晶体结构的基本特征；晶体化学的基本原理。

考试要求：了解晶体的基本概念、晶体的基本性质、晶体宏观对称的概念、晶体的定向概念等，掌握晶体的对称要素、对称型、晶体的对称分类、整数定律和结晶符号；了解单位平行六面体的划分原则、晶体的微观对称要素、晶体化学的一些基本原理，掌握晶胞的概念、空间群的概念、球体紧密堆积原理和鲍林规则。

2. 晶体结构与晶体中的缺陷

考试内容：典型的晶体结构类型；硅酸盐晶体结构；晶体结构的缺陷。

考试要求：掌握并理解各种典型晶体的结构，熟悉各种类型晶体结构中负离子的堆积方式、正离子的配位数、正离子占据的空隙位置；了解硅酸盐晶体结构的类型与分类方法、五种硅酸盐晶体结构的特点以及主要的代表性矿物；了解线缺陷的概念，掌握并理解点缺陷的概念与类型、固溶体的概念与分类、非化学计量化合物的概念与分类，熟悉并理解缺陷化学反应的表示法、热缺陷浓度的计算、形成连续置换型固溶体的条件、组份缺陷（补偿缺陷）的形成原因、间隙型固溶体的形成规律、固溶体的研究方法等，能熟练书写缺陷化学反应方程式和相应的固溶式。

3. 非晶态固体

考试内容：熔体的概念与性质，玻璃的通性，玻璃的形成，玻璃的结构，常见的玻璃类型。

考试要求：了解熔体的聚合物理论和熔体的概念；掌握粘度的概念；掌握玻璃的四个通性及其含义，玻璃特征温度下的粘度值；了解玻璃态物质的形成方法、玻璃的二个结构学说及其他们的特点，硼酸盐玻璃的特点和硼反常现象，掌握玻璃形成的热力学观点和动力学手段，熟悉并理解形成玻璃的结晶化学条件、硅酸盐玻璃的结构特征和玻璃结构参数的计算。

4. 表面与界面

考试内容：固体的表面，界面行为，晶界，粘土-水系统胶体化学。

考试要求：了解表面力场、晶体的表面结构、表面能、弯曲表面效应、粘土胶体的电动性质、粘土的离子吸附与交换。掌握固体表面的双电层对表面能的影响、以及影响表面双电层的因素，润湿与粘附的概念与特点、表面粗糙度对润湿的影响及其原因、晶界结构与分类、影响晶界结构的因素，粘土的荷电性、粘土泥浆的流动性和稳定性、粘土泥浆的胶溶条件、粘土泥浆发生触变性的条件、粘土具有可塑性的原因。

5. 相平衡

考试内容：单元系统，二元系统，三元系统。

考试要求：了解单元系统相图的特点和分析方法，掌握可逆与不可逆多晶转变的特点；了解具体二元相图的分析方法，掌握各种类型二元相图的特点和冷却析晶过程的分析；掌握三元相图的特点、杠杆规则、连线规则、切线规则、重心规则、三角形规则等，熟悉并理解各种三元相图类型和特点、冷却析晶过程的分析、在析晶过程中液相组成点和固相组成点的变化规律。

6. 扩散与固相反应

考试内容：晶体中扩散的基本特点与宏观动力学方程，扩散过程的推动力、微观机构和扩散系数，固体材料中的扩散及其影响因素，固相反应及其动力学特征，固相反应的动力学方程，影响固相反应的因素。

考试要求：了解扩散的基本特点、固体材料中的扩散及其影响因素。掌握扩散动力学方程、扩散的布朗运动理论、扩散的推动力、质点迁移的微观机构和非化学计量化合物中的扩散。熟悉并理解扩散系数的一般热力学关系、各种迁移机构的扩散系数与特点；了解固相反应及其动力学特征、固相反应的一般动力学关系、化学反应动力学范围的动力学方程、影响固相反应的因素，掌握扩散动力学范围的动力学方程。

7. 相变

考试内容：相变的分类，液-固相变过程热力学，液-固相变过程动力学，液-液相变过程。

考试要求：了解相变的分类方法和特点、有序-无序相变、相变过程的推动力、液相的不混溶现象。掌握相变的热力学分类方法、马氏体相变的主要特征、晶核的形成条件、均匀成核与非均匀成核、晶体生长过程动力学、总的结晶速率与析晶过程、分相的结晶化学观点。

8. 烧结

考试内容：概述，固态烧结，液相参与的烧结，晶粒生长与二次再结晶，影响烧结的因素。

考试要求：了解烧结的定义、烧结的模型、影响烧结的因素。掌握与烧结相关的一些概念、烧结过程的推动力，熟悉并理解固态烧结中的蒸发-凝聚传质和扩散传质方式、液相烧结中的流动传质和溶解-沉淀传质方式、液相烧结的特点、各种传质过程的特点与相应的公式、晶粒生长与晶粒长大的定律、二次再结晶的特征与产生的原因、采用晶界迁移抑制剂时晶粒生长的规律，以及影响烧结的各种因素。

