硕士研究生入学考试大纲

考试科目：金属腐蚀理论
参考书：魏宝明主编，金属腐蚀理论及应用，化学工业出版社，1996
        李超主编，金属学原理，哈尔滨工业大学出版社，1996
考试的基本要求：

一．金属腐蚀理论（50％）
考试内容：金属腐蚀的基本概念、过程、分类；均匀腐蚀速度的表示及相互转化关系。

考试要求：掌握金属腐蚀的基本概念，了解金属腐蚀与防护的重要性，腐蚀过程产生的可能性，腐蚀的影响因素；掌握金属腐蚀的分类，了解全面腐蚀、局部腐蚀、化学腐蚀和电化学腐蚀的概念及特征；掌握均匀腐蚀速度的表示及相互转化关系。

1．金属电化学腐蚀的动力学

考试内容：电极的极化作用、极化曲线，电极过程，液相传质步骤动力学，电子转移步骤动力学，共轭体系及腐蚀电位，腐蚀电池的作用，活化极化控制的腐蚀体系，腐蚀极化图的应用。

考试要求：掌握电极极化概念、类型、产生原因，极化曲线测量原理、方法、装置和作用，过电位与极化度，掌握电极过程的基本历程和速度控制步骤。了解液相传质的方式、动力，浓差极化的稳态扩散动力学规律和动力学参数；掌握电极电位对电子转移步骤反应速度的影响的实质，电子转移步骤的基本动力学参数，稳态极化的动力学公式及其近似处理，熟悉电化学极化规律及浓差极化对电化学极化的影响；掌握共轭反应及腐蚀电位，腐蚀电池的作用，活化极化控制的腐蚀体系和扩散控制的腐蚀体系的动力学公式、应用及极化曲线的特征，腐蚀极化图及其应用。

2．氢去极化腐蚀与氧去极化腐蚀

考试内容：气体的电极过程，氢去极化腐蚀、氧去极化腐蚀及其比较。

考试要求：了解研究氢电极过程、氧电极过程的意义，了解氢的阴极、氧的阳极过程的规律，掌握氢氧吸附的研究方法。了解电化学腐蚀的阴极过程，熟悉去极化的概念，掌握氢去极化与氧去极化过程的腐蚀特性及其腐蚀速度的计算，氢、氧去极化腐蚀的的比较。

3．金属钝化

考试内容：金属的钝化，钝化过程的特征曲线，佛莱德电位，钝化理论（成相膜和吸附膜理论）。

考试要求：了解金属的钝化现象，掌握钝化过程的特征曲线的特征、特征参数及应用、佛莱德电位，钝化理论，了解过钝化现象。

4．常见局部腐蚀

考试内容：电偶腐蚀、小孔腐蚀、缝隙腐蚀、磨损腐蚀、选择性腐蚀

考试要求：掌握电偶腐蚀、小孔腐蚀、缝隙腐蚀、磨损腐蚀、选择性腐蚀等局部腐蚀的概念、特征、机理及影响因素与控制方法；了解差异效应、电偶序的概念，氯离子对钝化层的破坏作用，环状阳极极化曲线，小孔腐蚀与缝隙腐蚀的区别，黄铜脱锌机理及控制方法。

5．腐蚀控制方法

考试内容：合理选用耐腐蚀材料（包括金属和高分子材料）、阴极保护、阳极保护和缓蚀剂腐蚀控制方法。

考试要求：了解合理选用耐腐蚀材料的依据和方法，掌握阴极保护（牺牲阳极保护法和外加电流保护法）的基本原理、基本参数及测定、应用；阳极保护的原理、基本参数及测定、应用。缓蚀剂定义、分类、作用机理、缓蚀剂作用的影响因素及应用以及联合保护。

二．金属学原理（50％）
考试内容：金属的晶体结构；纯金属的结晶；二元合金相图和铁碳合金；金属晶体中的缺陷；金属及合金中的扩散。
考试要求：掌握纯金属和合金相的晶体结构；掌握纯金属的结晶过程及理论，了解铸锭的组织控制和缺陷；掌握二元合金相图及原理，铁碳合金相图及其应用；掌握位错基本理论及其应用；掌握金属中扩散的基本理论。

1．金属的晶体结构
考试内容：晶体学基础，纯金属的晶体结构，合金相的晶体结构。

考试要求：了解金属的晶体性；了解晶体点阵与空间点阵，掌握晶胞、布拉菲点阵、晶系和密勒指数；掌握纯金属三种典型的晶体结构及其基本的晶体学参数；掌握原子半径与晶胞棱长的关系、晶胞内原子数、致密度、配位数、间隙的类型、数目、大小和特征；掌握固溶体和中间相的分类、结构和性质。
2．纯金属的结晶
考试内容：金属结晶的条件，晶核的形成，晶体长大，铸锭的结构和缺陷。
考试要求：了解热分析法，结晶现象；掌握结晶的热力学条件，结构条件和能量条件；掌握均匀形核，非均匀形核，形核率；了解晶体长大动力学，液固界面；掌握晶粒大小的控制，铸锭的组织和缺陷。
3．二元合金相图和铁碳合金
考试内容：相平衡和相图的建立，几种典型的二元相图，铁碳合金相图及其应用。
考试要求：了解合金、相、相平衡及相图概念；掌握几种典型的二元合金相图；掌握杠杆定律，利用相图进行结晶过程分析、组织分析和计算；掌握铁碳合金的结晶过程、平衡组织和计算，碳钢的分类、性能和杂质的影响。
4．金属晶体中的缺陷
考试内容：金属晶体中的缺陷分类，两种典型位错及其运动，金属的位错强化机制。

考试要求：了解晶体中的缺陷分类，点缺陷的平衡浓度；掌握刃位错与螺位错的结构，柏氏矢量的概念，位错基本运动方式；掌握加工硬化、固溶强化、应变时效、屈服现象和弥散强化中的位错强化机理。

5．金属及合金中的扩散
考试内容：扩散的基本规律，扩散的机理，影响扩散的因素。

考试要求：掌握扩散第一，扩散第二定律及其应用；了解扩散的微观机制；了解扩散的影响因素。

题型：选择题或填空题10-20%，名词解释20-30%，问答及计算题50-70%。
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