建筑设计及其理论研究生入学考试

建筑结构与构造考试大纲
一、考试性质

建筑结构与构造考试是为我系招收工程硕士研究生而实施的具有选拔功能的水平考试。考试指导思想是既有利于国家对高层次人才的选拔，又有利于促进高等学校建筑构造课程的教学质量提高。考试对象为从2001年起参加全国工程类硕士研究生入学建筑构造考试的学生。

二、考试的基本要求

要求学生较系统地理解建筑结构与构造的基本概念和基本原理，掌握建筑结构与构造设计的基本方法。要求学生能通过积极的思维活动和空间想象，综合运用所学的基础理论知识来分析问题和解决实际工程问题。

三、考试方法和考试时间

硕士研究生入学建筑结构与构造考试为笔试。考试时间为2.5小时。

四、考试科目、内容、要求和结构

（1） 考试科目

    建筑构造：

1、大量性民用建筑构造

2、大型公共建筑构造

建筑结构：
3、基本结构的受力特点

4、基本结构的构件布置
（二）考试内容

1、大量性民用建筑构造

建筑构造基本知识  地基与基础  墙与隔墙  楼地层与楼地面  楼梯与台阶  屋顶  门和窗  变形缝与砖墙加固  工业化建筑。

2、大型公共建筑构造

（1）高层建筑构造  

结构体系  造型设计  楼板层  玻璃幕墙  地下室  楼、电梯  防火要求  旋转餐厅

（2）大跨度建筑构造

结构形式  建筑造型  屋顶  中庭天窗

（3）建筑装修构造

 墙面装修  地面装修  吊顶装修  特种门窗（全玻璃自动门，保温、隔声、防火门窗）  其他装修（遮阳、活动隔断、花格）
3、建筑设计中合理的结构选型
4、对常用结构构件进行受力状况分析
（三）考试要求

掌握建筑结构与构造的基本原理和方法；

具备对建筑基本结构的布置、估算能力；

能够进行正确合理的建筑结构选型；

能够通过分析、综合，解决建筑设计中的综合技术问题；

能够进行大量性民用建筑、大型公共建筑的建筑构造设计和建筑装修构造设计，并能徒手绘制建筑节点构造详图。

1、大量性民用建筑构造

（1）建筑构造基本知识

了解建筑物的分类、等级和构造组成，影响建筑构造的因素和设计原则。掌握建筑统一模数制。明确建筑构造和建筑设计的相互关系。

（2）地基与基础

了解地基、基础、荷载间的关系以及影响基础埋深的因素。了解天然地基和人工地基。了解基础的类型及各种基础构造特点、适用范围、特殊情况下的处理方法。掌握基础、地下室的防潮、防水构造措施。

（3）墙与隔墙

了解墙体的类型和结构布置，能够分析选用。掌握砖墙的细部构造和常用隔墙构造。掌握各种墙面装修的特点和适用范围并能够分析选用。能够进行墙身剖面构造设计。

（4）楼地层与楼地面

了解建筑物楼板、钢筋砼楼板的类型和适用范围。掌握现浇钢筋砼楼板的各种形式、基本构造、经济尺度及其顶棚构造。掌握现浇钢筋砼阳台和雨棚构造。考生能够根据具体情况分析和选用。

（5）楼梯和台阶

了解楼梯的类型和组成，能够分析选用。掌握楼梯和台阶、坡道在尺寸方面的要求和现浇钢筋砼楼梯构造，能够进行楼梯的平、剖面构造设计和细部构造设计。

（6）屋顶

了解屋顶的作用、组成与坡度要求。了解影响屋顶排水坡度的因素和屋面找坡方式。掌握屋盖排水方式的选择和基本排水方案的设计。了解坡屋顶承重结构的布置方法和屋顶构造层次。掌握现浇钢筋砼坡屋顶和平屋顶的屋面、檐口、泛水和顶棚构造做法。掌握刚性、柔性防水屋面构造。掌握屋顶的保温和隔热构造。能够分析选用屋顶形式和构造做法。

（7）门和窗

了解门窗的作用、设计要点。了解各类门窗的特点和适用范围，能够分析选用。掌握木门窗、铝合金门窗和塑料门窗的构造。

（8）变形缝与砖墙加固
了解变形缝的类型、作用、要求及其构造。掌握建筑砖墙加固措施以及圈梁和构造柱的设计要求和构造。

（9）工业化建筑

了解建筑工业化的意义与途径，工业化建筑的基本类型，工业化建筑标准化与多样化的矛盾及其解决办法。了解砌块的组砌方法和构造措施。了解大型板材建筑中各种墙板、楼板的特点和适用范围以及主要节点构造。了解框架轻板建筑中构件的划分原则和方法、各种板材的特点和适用范围以及主要节点的构造。

2、大型公共建筑构造

（1） 高层建筑

了解高层建筑的分类和社会经济因素对其的影响。了解结构、建筑材

料、施工技术、垂直交通、防火疏散、基础、地下室、设备等因素及相互关系及对高层建筑设计的影响。

掌握高层建筑体型设计特点和平、剖面设计特点。掌握高层建筑的主要结构类型。掌握高层建筑的楼、电梯布置和防火设计内容。掌握高层建筑的立面与围护结构的特点与构造。掌握玻璃幕墙与高层（或大跨度）建筑的关系及其构造。掌握高层建筑地下室防潮、防水构造措施和地下室采光井构造。了解旋转餐厅的基本原理及构造组成。

（2）大跨度建筑

了解大跨度建筑的主要类型、大跨度屋顶承重结构的布置方法、特点及其与建筑造型的关系。掌握大跨度建筑屋顶的屋面、檐口、泛水、天窗和顶棚构造。能够分析和选用大跨度屋顶形式以及相应的构造做法。了解建筑中庭与大跨度（或高层）建筑的关系，中庭的基本形式及设计要求。掌握中庭的消防安全设计内容，中庭天窗形式、构造设计要求及中庭天窗细部构造。

（3）建筑装修

了解建筑装修的作用和设计要求、饰面装修基层处理的原则和基层类型。掌握工程上常用的楼地面、墙面、顶棚的装修类型及其装修构造。了解特种门窗、遮阳、活动隔断、花格等在建筑中的作用及其适用范围和基本构造。考生能够根据具体情况分析和选用。

   （四）试卷结构

    1、试卷总分及专业内容百分比：
    试卷总分为150分。其中：

建筑结构内容50分，建筑构造内容100分（大量性民用建筑构造内容和大型公共建筑构造内容各占50%）
2、试卷题型：

·填充题（构造）：20分；

·判断与选择题（构造）：20分；

·综合分析与作图题（构造）：40分；
·问答题（结构，构造）：各20分；
·作图题（结构）：30分
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