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摘要：广东省十分重视科技、金融与产业的深度融合，探讨了许多行之有效的举措，但是，这项工作还面临一定的复杂性和挑战性，主要表现为：政府、金融机构与科技企业之间的协同联动有待加强；地区发展不平衡；政策创新力度不大；知识产权评估评价机制不健全等。未来，注重建立条块结合、内容丰富的服务体系，大力发展风险投资与科技支行建设，完善多层次资本市场，完善“三种机制”、营造良好的社会环境将是主要的对策。
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Abstract ：Guangdong attaches great importance to the depth of integration among science and technology, finance and industry, and explores many effective measures. However, this work also faces certain complexity and challenges, such as inadequate collaborative linkage between the government, financial institutions and hi-tech enterprises, unbalanced development in various regions, inefficient policy innovation, and imperfect intellectual property assessment evaluation mechanism, etc. In the future, the major countermeasures are establishing comprehensive service system, developing risk investment and technology branch construction, improving the multi-level capital market, improving the "three mechanism", and building a favorable social environment.
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当前，广东省经济已经进入创新驱动发展阶段，科技与金融已经成为推动产业升级的重要引擎，加强科技、金融与产业的融合发展是增强自主创新能力、推动经济转型升级的必由之路。探讨大力推进科技资源、金融资源和产业需求的有效融合路径，构建具有广东特色的多元化、多层次、多渠道的科技投融资体系对于广东创新型经济发展意义重大。
1  广东省推动科技、金融、产业融合发展的主要举措
    近年来，广东省委、省政府和全省各地、有关职能部门把科技、金融、产业融合发展作为全面实施创新驱动战略、加快产业转型升级、促进转变经济发展方式的重要抓手来抓，采取了一系列举措助推科技、金融与产业的融合。
1.1出台系列政策措施，加强顶层设计
2011年12月，广东省政府办公厅出台《关于推广三资融合建设模式促进广东民营科技园发展的意见》，总结推广番禺节能科技园建设发展的经验。2012年9月出台的《中共广东省委广东省人民政府关于全面推进金融强省建设若干问题的决定》明确提出着力发展科技金融，提高自主创新能力。2013年8月出台的《广东省人民政府办公厅关于促进科技和金融结合的实施意见》进一步明确促进科技和金融结合的目标要求，并在创业投资、科技信贷、资本市场、科技金融服务体系和体制机制等四个方面提出了具体的实施意见。2014年2月召开的全省科技金融工作会议印发了《广东省科技金融支持科技型中小微企业专项行动计划（2013—2015）》和《2014年科技、金融、产业融合创新发展重点行动》，对进一步推进科技、金融、产业融合发展作出具体部署。省内各地市也积极推出实施意见，出台了相关文件。

1.2开展试点示范，创新体制机制
2009年，省科技厅与中山、珠海、东莞市联合设立1.5亿元的“联合科技贷款风险准备金”，开始了科技金融试点探索。2011年，“广佛莞”地区和深圳市成为首批国家科技和金融结合试点，省科技、金融、人民银行、银监、证监、保监等部门和4市试点工作领导小组以省市联动方式积极推进科技和金融结合国家试点工作。佛山市以广东金融高新技术服务区和佛山高新区为依托，成立一支30亿元的金融、科技、产业融合创新基金，创建“科技街”、“民间金融街”、“文旅街”3个创新集聚区，建设“企业信用平台”、“金融、科技、产业融合服务平台”、“创新创业投资退出平台”3个服务平台，高标准、高起点建设金融、科技、产业融合创新综合试验区。在科技银行试点方面，成立了中行番禺科技支行和东莞银行松山湖科技支行等面向科技型企业的新兴科技金融机构，实行独立的客户评级和准入机制、独立的拨备制度、独立的信贷审批机制、独立的风险管理措施。省科技厅与招商银行、光大银行、兴业银行、中国银行、中国出口信用保险公司等建立全面合作关系，支持科技型企业的信贷融资。知识产权质押融资试点方面，引入信用保险等机制，分别形成了财政资金补贴知识产权评估费、银行利息的“佛山南海模式”和财政资金参与知识产权质押贷款担保风险补偿的“深圳模式”。同时，科技保险试点也在一些市开展。

1.3打造公共服务平台，探讨服务内容与服务方式的多样化

省生产力促进中心成立了“广东省科技型中小企业投融资服务中心”，搭建科技金融公共服务平台，包括：项目研发资助平台；风险投资对接平台；企业上市辅导平台；贷款融资服务平台。在利用资本市场融资方面，全省共有242家企业在中小板、创业板上市，46家企业在“新三板”挂牌；组建了广东省产权交易集团，建设了广州、前海和广东金融高新区三个区域股权交易中心，累计挂牌企业数量已超过4 000家。此外，广东金融学院成立了科技金融重点实验室，搭建科技企业金融信息服务平台，开发科技金融服务信息数据库和中小型科技企业信用评级、价值评估体系，与佛山共建科技金融综合服务中心，为科技金融融合发展提供信息化系统支撑。

2  广东科技、金融、产业融合发展的现状与问题
据广东省金融办透露，2013年，广东金融机构总资产已经达到17万亿元，是地区生产总值规模的2.74倍，但是存贷比仍低于全国平均水平11个百分点，企业融资利率水平不断上涨，科技型企业融资难、融资贵问题十分突出。因为风险高、成本高，金融资本投向科技型企业动力不足。目前全国已累计设立102支国家新兴产业创投计划参股创业投资基金，分布在东部、中部、西部和东北等28个省市，其中广东仅设立9支基金，仅占全国的8.8%。说明广东省科技、金融与产业的融合还面临一定的问题与挑战。
2.1各部门协同联动有待加强，信息源“孤岛”缺乏有效联通与共享

科技、金融、产业融合发展是系统工程，需要科技、金融、发展改革、经济、财政和银行、保险、证券监管等部门协同合作，需要政府、金融机构、科技园区、研发机构、科技企业、投资公司、担保公司、资本市场等主体的共同参与，需要国家、省、市、区（市、县、区、高新区）、镇各级政府上下联动，但各级政府之间、政府各部门之间的协同联动机制不健全，政府的优势和资源尚未有效整合。有关领域的工作各部门各有分工，如科技归口科技厅、中小企业由经信委负责、金融机构的监管职责在“一行三局”、地方金融发展与服务工作在金融办，政府各职能部门在对各行业的监管过程中积累了丰富的信息资源和数据，也形成了众多信息的“孤岛”，直接相关的信息“孤岛”有广东地区科研院所创新数据、广东地区知识产权交易数据、广东地区高新企业认定数据、广东企业信用促进会相关数据、中国人民银行征信系统部分相关数据等。这些信息“孤岛”的存在影响到全流程融资服务体系的快速形成，使得需要使用这些信息的部门与机构无法共享或利用这些信息资源，每个部门都自行搜集信息、自建信息库，难免导致重复建设和资源浪费，因此，加强这些信息“孤岛”联通十分迫切。

2.2 科技、金融、产业融合发展地区发展不平衡
调研发现，科技比较发达、资本较为雄厚、产业相对集聚的珠三角地区的科技、金融、产业融合发展较快，但这一地区的各市之间也存在显著差异。深圳市科研实力雄厚，资本活跃，市场化程度很高，风险投资、创业投资发展在全省一枝独秀，科技、金融、产业融合效应凸显。据初步统计，广东的风险投资机构有2万多家，其中深圳就聚集了6 000多家各类风险投资公司。虽然近几年广州、佛山、珠海等地风险投资机构也有一些发展，但是体量仍然不大，与深圳相比仍有一定差距。同时，粤东西北地区科教资源较少，经济相对欠发达，产业基础薄弱，科技、金融、产业等各项基础工作仍需努力加强。
2.3科技金融政策创新力度不大
科技、金融、产业融合发展需要科技创新、金融创新的有机结合。其中，科技金融政策创新的作用至关重要。上海浦发银行与美国硅谷银行合作成立了浦发硅谷银行，引入硅谷银行业务运营模式，致力于打造科技企业的风险银行，在全国科技金融领域领先一步。汉口银行也借鉴硅谷银行经验与模式在武汉光谷成立科技金融服务中心，支持科技型企业发展。苏州市将经营性财政资金放进基金池作为母基金，制定优惠措施，4年来吸引全国各地36支优秀的基金管理团队前来落户成立投资基金公司，投资当地800多个科技项目，积聚了大批创新创业人才。相比之下，广东虽然出台了一些政策措施，但创新力度和对境内外投资机构的吸引力度明显不够。
2.4知识产权评估评价机制体制不健全
据了解，目前广东的产权评估机构有1 000多家，但较少开展知识产权评估业务，因为知识产权评估的标准较难把握，许多评估机构不愿或无能力开展该项评估业务。而银行方面在开展知识产权质押贷款业务过程中，往往因为缺乏权威机构对知识产权价值进行科学合理的评估而难以开展纯粹的知识产权质押贷款，只能以实物抵押为主、知识产权质押为辅，导致了缺乏实物抵押的小微科技企业贷款难。

3  推进科技、金融、产业深度融合发展的对策建议
3.1建立条块结合、内容丰富的科技、金融、产业的服务体系
建立条块结合、以块为主的服务网络。从条条即纵向来看，要充分发挥粤科集团和省生产力促进中心的带动作用，同时发挥各地市级相关机构的服务功能。从块块即横向来看，要依托各类开发区、产业园区、专业镇等科技企业比较集中的区域建立各种科技服务机构，通过这些机构的就近、主动服务解决科技企业急需的申报、咨询、信息、贷款、税收、上市、知识产权、地方行政事物等面临的繁琐问题，从而提高效率，降低交易成本，加速企业成长。这方面，番禺节能科技园在政府引导下，以市场为导向，引进大批科技服务机构，为园区科技企业提供高效优质服务的做法具有普遍的借鉴与推广意义。从服务内容来看，建议重点抓几个方面：

一是金融服务。科技与金融的结合在很大程度上取决于金融为科技服务的水平，科技企业应该主动与金融机构联系，争取获得支持；另一方面，金融机构也应该增强服务意识，在与科技结合的各个环节主动加强与企业的沟通，把科技企业的科技成果作为“富矿”来开采，在支持服务的过程中实现自身效益的最大化。

二是信息服务。由于各方面的信息不对称，金融机构往往难以及时提供科技成果的资本化和证券化服务，使得许多好的科技成果无法及时实现产业化。在这方面，政府的引导作用十分重要，通过收集和发布科技成果以及企业的相关权威信息，建立信息平台，为金融机构提供重要参考；同时，金融机构的信息也可整合、汇集到平台，实现相互之间的信息交换。建议把这项工作作为推进科技与金融深度融合的重点来抓。

三是专业服务。科技小微企业人员少、涉及面窄，开办初期在引入风险投资、组织项目申报、争取政策支持、做好上市准备、申报知识产权等方面工作因为缺乏专业人才而受到限制，因此为企业提供这些专业服务十分必要。要大力支持各类社会中介机构的发展，为科技企业提供质优、价廉、方便、高效的专业服务。当前，要高度重视知识产权评估机构的建设。建议借鉴北京中关村和上海浦东的做法，引入一批资质水平较高、服务功能齐全的社会评估机构，对各类科技成果进行评估，解决知识产权质押难这一困扰小微科技企业贷款的问题；同时对现有的机构进行分类、评级，加强政府部门对这些机构的监管，探索一套符合实际的评估方法和程序。

3.2大力发展风险投资，规范各地科技支行建设
当前，旧有金融体制机制短期内难以有重大突破，解决科技型中小企业融资问题的根本希望在于设立专门的创新创业金融机构，风险投资是十分重要但目前又相对薄弱的环节。广东风险投资行业的发展，深圳一枝独秀的现象持续了多年，虽然佛山、珠海等地有一些发展，但是影响都不大，可以借鉴推广深圳的经验，把发展风险投资作为科技与金融结合的重点来抓。深圳目前成立了创投同业分会，该会联系企业500多家，累计投资超过3 000亿，至今已经帮助300多家企业上市。在科技型企业中，创办初期70%企业有创投背景，这些生机勃勃的创业投资热潮是深圳科技创新旺盛活力的深厚源泉，也是深圳建设创新型城市的坚实基础。推广深圳经验，一是应始终坚持市场导向。在创业初期政府的引导作用十分必要，深圳创投等一批骨干企业因此而得以发展，但鼓励支持更多企业按照市场机制发展，对于形成良好的创投大气候更为重要，深圳创投同业分会500多家会员企业中，有政府背景的不足20家。二是引导深圳骨干风投企业到省内其他城市投资。不少深圳风投企业在国内其他城市设立了分支机构，但是在珠三角地区设立分支机构的却不多，应该加强这方面的引导，以政府的引导资金参股，吸引较多的风投企业到珠三角地区落户，设立分支机构；同时，鼓励区域内私募风投基金的发展。三是省政府牵头在深圳召开全省加快发展风险投资的现场会，总结推广深圳的经验，形成重视、支持、推广风险投资的氛围。

在加快发展风险投资的同时，要完善和规范科技支行建设。建议借鉴美国硅谷银行的做法，提高科技支行的运作水平。硅谷银行是创新金融手段服务科技型企业的典范，现在已服务过3万多家企业，而作为创业投资银行，本来风险较高，但其坏帐率仅1%。其成功的经验主要是与风险投资机构的深度融合：首先，只有风险投资进入的企业它才会考虑贷款；其次是自身大量参股风险投资公司，结成利益共同体。广东可以借鉴这一思路来完善、规范科技支行的营运，在目前尚不能参股风险投资公司的情况下，通过与风险投资公司的紧密合作，共同培育一批成长性强的科技企业，以此增强科技支行的影响力。

3.3建立与完善多层次资本市场，加快科技、金融、产业的深度融合
在科技、金融、产业的融合中，资本市场是连接三者的重要纽带，也是实现三者融合的基础条件。

一是大力发展多层次的资本市场。支持和引导符合条件的科技企业在主板、中小板、创业板、新三板等市场和境外资本市场上市，抓住国家相关政策放宽的机会，加快发展场外交易（OTC）市场。目前，国家对“新三板“挂牌的要求不高，这对大批处于初创期、尚未盈利的科技企业来说是难得的机会。政府可以加大辅导和支持的力度，让科技中小企业源源不断上市，接受市场检验。

二是支持区域性股权交易市场做大做强。对于小型科技企业来说，能够进入主板上市的毕竟是少数，通过区域性股权交易市场实现产权交易是这类企业发展壮大的重要土壤。目前，前海、广州和佛山金融高新区等区域股权交易市场发展迅速，在前海挂牌的企业已经达3 000多家，要进一步扩大规模，规范交易，支持符合条件的企业并购优质小微企业，这方面潜力很大。当前家喻户晓的微信业务原是广州的一家小企业开发的，后被腾讯公司收购，这是成功并购的典型案例。

三是进一步扩大中小企业私募债券市场和其他融资形式的规模。依托资本市场开展中小企业私募债发行，这是解决科技中小企业资金问题的有效途径，广东省在这方面试点已经有了良好的开端，建议扩大试点范围，加强对企业的宣传、辅导，让更多的企业参与进来。

3.4发挥“四个作用”、完善“三种机制”，提高对科技、金融、产业深度融合的保障与支撑

在推进科技、金融、产业深度融合的过程中，要充分发挥“四个作用”，即企业的主体作用、政府的引导作用、金融机构的主动作用和中介组织的桥梁作用。发挥企业的主体作用，就是坚持科技企业的研发和成果产业化始终是企业的首要任务，融合的目的就是使企业做大做强；同时，企业应积极进取，发挥主体作用。政府的引导作用，主要表现为加强调查研究，制定发展规划，出台引导政策，完善资本市场，加强沟通协调，做好相关服务，营造良好环境。金融机构发挥主动作用，就是要主动出击，积极开发科技成果产业化的广阔市场，天使投资、风险投资和股权投资等机构在企业创业前期的主动参与、介入是必不可少的，而银行等金融机构在企业的成长期也应积极介入，有所作为。中介组织的桥梁作用主要表现为在企业、政府和金融机构之间牵针引线，提供信息服务，开展专业服务，降低交易成本。

在发挥四个作用的同时，要完善“三种机制”，即风险分担机制、信息共享机制和协调配合机制，这是实现科技、金融、产业深度融合的客观要求。

一是风险分担机制。这是实现三者融合的一个核心问题。科技、金融、产业深度融合，从企业方面看，不确定性大，承担风险也最大。通过股权转让分担风险是常用的做法；同时，也应该承担相对高一些的贷款利息，为银行分担风险。从金融机构方面看，风险大、收益也大。风险投资机构通过专业的团队分析筛选，确定有前景的投资对象，从而减少风险。银行等金融机构缺乏既懂科技又懂经营的复合型人才，对科技企业的贷款往往拿捏不准，这就需要从政府的引导中分散风险，包括了解政府项目资助对象、与政府部门合作、通过风险基金的使用分散风险。另一方面，应该重点加强与风险投资机构的合作，把风投是否支持作为发放贷款的重要依据，从而降低风险。从政府方面看，帮助企业和金融机构分散风险是政府的重要职责。建议把专项科技资金中的一部分参股到较好的风投公司，但不控股，支持一批风投公司做大做强；同时，进一步完善风险补偿制度，如对试点的科技支行，广州市建立风险池资金制度予以支持，深圳则采取政府资金配存到科技支行的间接支持做法。总之，政府在风险分担方面可以探索多种方式，但应该把握好发挥市场作用与政府作用的度。

二是信息联通共享机制。借鉴佛山南海金融高新区的做法，依托广东金融学院的研究力量，建立企业法人数据库，所有数据各部门均可以分享；同时，把银行等金融机构的信息以及中介组织的信息都统一录入到平台中，各方面都可以通过平台了解对方情况，减少信息不对称造成的负面影响，从而逐步消除“信息孤岛”障碍，做到各个方面信息互联互通、资源共享。

三是协调配合机制。作为一项对广东经济社会发展影响重大，同时也存在某些程度的市场失灵状况的重要工作，加强各方面的沟通、协调和配合十分必要。首先是政府相关部门与一行三会、各大银行之间的协调配合，协调的重点在于研究、出台相关的引导和支持政策，扎实推动三者融合。其次是金融机构之间，尤其是银行与风投、股权投资机构之间，以及金融机构与企业之间的沟通、协调。这是纯市场化运作的层面，但各方面的主动沟通、协调十分重要，很多著名的科技企业就是在这样的环境下成长起来的。

3.5进一步营造有利于科技、金融、产业深度融合的社会环境
科技、金融、产业的深度融合发展需要制度化、正规化、法制化的社会环境作为保障，要通过深化改革，突破一些不利于创新的政策性和制度性障碍，引入市场机制，搞好科技资源与金融资源的有效对接，如对于银行不能够参股风投机构的问题，可探索在股份制银行、地方性银行进行试点，积累经验后再推广。对三者融合中面临的政策问题、法规问题要及时总结，不断完善。要在全社会形成鼓励创新、宽容失败的氛围，大力宣传创新的典型，宣传科技、金融、产业融合的成功案例及其对全省经济发展的影响，在良好的社会环境下吸引更多的创新资源和金融资源汇聚广东，加快建立有利于促进自主创新的科技、金融与产业融合的路径。
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