830毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

一、考试目标  
本考试是对考生进行马克思主义中国化理论的专业综合能力考查。以中国化的马克思主义为主题，以马克思主义中国化为主线，以中国特色社会主义为重点，结合中国共产党将马克思主义与中国实际结合的历史进程，清楚马克思主义中国化的理论成果，把握毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的基本原理，坚定在中国共产党的领导下走中国特色社会主义道路的理想信念。
  二、题型结构：各题型分值及总分

1.题型结构：
（1）名词解释（共40分，每题8分）

（2）辨析题（共50，每题10分）先判断，后分析。

（3）论述题（共60分，每题30分）

2. 总分150分
三、考试时间： 3小时。
四、考试内容：

第一章  马克思主义中国化的历史进程和理论成果  

掌握马克思主义中国化的科学内涵及其历史进程；毛泽东思想、邓小平理论、 “三个代表”重要思想、科学发展观的主要内容和历史地位。

思考：如何正确理解马克思主义中国化的科学内涵？如何正确理解马克思主义中国化各个理论成果之间既一脉相承又与时俱进的关系？

第二章  马克思主义中国化理论成果的精髓  

了解党的思想路线的最初提出、确立、重新确立和进一步发展的过程；理解实事求是思想路线的内容和意义。

思考：实事求是思想路线的基本内容有哪些？如何理解党的思想路线的核心是实事求是？

第三章  新民主主义革命理论  

了解新民主主义革命理论的形成过程、理解新民主主义革命理论的主要内容、掌握新民主主义革命理论的基本经验。

思考：中国革命实践与新民主主义革命理论之间的关系、中国革命走农村包围城市、武装夺取政权道路的重大意义。

第四章  社会主义改造理论  

了解向社会主义转变的理论构想和历史条件；党在过渡时期的总路线；掌握适合中国特点的社会主义改造道路的主要内容、基本特点、基本经验。

思考：中国为什么在20世纪50年代选择了社会主义？

第五章  社会主义的本质和根本任务   

了解马克思主义经典作家对社会主义的设想和毛泽东对社会主义的认识；理解邓小平对社会主义本质论的科学内涵及意义；

思考：社会主义的本质是什么？邓小平关于社会主义本质概括有何重大意义？

第六章  社会主义初级阶段理论  

了解社会主义初级阶段理论的提出背景和科学含义、把握党在社会主义初级阶段的基本路线、基本纲领。

思考：如何理解社会主义初级阶段的科学内涵及基本特征并坚持社会主义初级阶段基本路线？

第七章  社会主义改革和对外开放  

理解我国实行对外开放政策的客观依据；掌握处理改革、发展、稳定三者关系的重要性及其基本原则。

思考：怎样全面认识中国的社会主义改革开放？如何深化我国的改革开放事业？
第八章  建设中国特色社会主义经济  

了解社会主义市场经济体制建立历史必然性和邓小平关于社会主义市场经济理论的基本观点；理解中国特色社会主义的基本经济制度以及社会主义初级阶段的分配制度的内涵；掌握当前促进国民经济又好又快发展的的战略方针和战略措施。

思考：邓小平关于社会主义市场经济理论的主要内涵：结合现阶段个人收入分配制度和按劳分配的理论，对现实经济生活中个人收入出现差距的现象进行分析。
第九章  建设中国特色社会主义政治  

了解中国特色社会主义民主政治制度的基本内容；理解坚持党的领导、人民当家作主与依法治国的统一是发展社会主义民主政治的根本；掌握推进政治体制改革的原则和主要任务。

思考：为什么要坚持和完善人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体？如何正确理解坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一？

第十章  建设中国特色社会主义文化  

了解中国特色社会主义文化建设的指导思想、基本方针、根本任务和基本内容；理解中国特色社会主义文化建设的战略地位；掌握社会主义核心价值体系的内容及要求

思考：如何理解中国特色社会主义文化的地位？为什么必须坚持中国先进文化的前进方向？
如何理解社会主义核心价值体系的主要内容及其相互关系？

第十一章  构建社会主义和谐社会  

了解构建社会主义和谐社会的重要性和紧迫性、理解社会主义和谐社会的科学内涵、意义；掌握构建社会主义和谐社会的基本原则和主要任务。

思考：如何准确把握社会主义和谐社会的科学内涵？构建社会主义和谐社会有何重要理论意义和现实意义？

第十二章  祖国完全统一的构想  

了解“一国两制”构想的形成过程和伟大实践以及两岸关系的新进展、新特点。

思考：如何理解实现祖国完全统一是中华民族的根本利益？“和平统一、一国两制”构想的基本内容和重要意义是什么？如何理解新形势下“和平统一、一国两制”构想的重要发展？
第十三章  国际战略和外交政策  

认识和平与发展是当今时代主题的科学论断；掌握我国独立自主的和平外交政策和和平发展道路的科学内涵及特征、重大意义

思考：如何理解和平与发展是当今时代的主题？中国为什么要坚持走和平发展的道路？
第十四章  中国特色社会主义事业的依靠力量  

了解中国特色社会主义建设事业的五种依靠力量。

思考：在新的历史条件下，如何正确理解工人阶级是我们国家的领导阶级？如何理解新的社会阶层也是中国特色社会主义事业的建设者？如何认识在新世纪新阶段加强国防和人民军队建设的重要意义？
第十五章  中国特色社会主义事业的领导核心  

了解中国共产党是建设中国特色社会主义事业的领导核心；掌握加强党的执政能力建设和先进性建设为重点，全面推进党的建设新的伟大工程的现实途径和重大意义

思考：如何理解党的领导是中国社会主义现代化建设的根本保证？坚持党的领导为什么必须改善党的领导？怎样才能保持党同人民群众的血肉联系？
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