华中科技大学硕士研究生入学考试《专业设计创作（6小时快题）》考试大纲

（科目代码：507）

第一部分　考试说明
一. 考试性质：
　　《专业设计创作（6小时快题）》科目考试为建筑与城市规划学院设计学科组织的自主命题专业考试科目之一，其评价标准是设计及相关专业优秀本科毕业生能达到的及格或及格以上水平，以保证被录取者具有良好的专业理论知识水准，并有利于学院在专业上择优选拔。

考试对象为报考我校硕士研究生入学考试的准考考生。

2. 考试的学科范围：
　　应考范围包括：环境艺术设计、数码艺术设计。
　　考查要点详见本纲第二部分：考试样题参见本纲第三部分。


三. 评价目标
　　《专业设计创作（6小时快题）》考试着重在考查其考生环境与数码艺术设计基本知识、基本理论的基础上，注重考查运用各学科基本知识和、基本理论解决环境与数码艺术中设计实际问题的能力。
　　考生应能：
　　1.准确地理解环境与数码艺术设计题目的性质、规模与特点，并具备独立围绕设计课题展开设计构思的能力。所做环境与数码艺术设计要有新颖、独持的构思立意，要求设计定位准确；
　　2.基本掌握环境与数码艺术设计的原理与方法，了解其设计的原则、要求与程序，以及与其相关专业配合的知识。把握其环境与数码艺术设计的原理与手法，并能运用环境与数码艺术等设计要素来创造良好及具有艺术性的环境与数码艺术设计作品来；
　　3.能够正确运用的设计制图与表现方式进行设计；
　　4.准确、恰当地运用所学环境与数码艺术设计方面的专业知识，能够结合具体设计课题写出简明扼要、文字通顺、层次清楚，合乎逻辑的设计说明。

四. 考试形式与试卷结均
　　l. 考试方式：专业设计创作（6小时快题）
　　2. 答题时间：6小时（含午餐时间）
　　3. 各部分内容的考查比例（满分为150分）
　　    ⑴环境艺术设计方向

   ①构思立意与设计定位：15％；
　　    ②功能安排与空间布置：20％；
　　    ③内外环境的装饰设计：30％；
　　    ④图面表现与文字表达：25％；
　　    ⑤尺寸、标高、材料与作法的标注及色标、灯具的确立：10％；

    ⑵数码艺术设计方向

    ①构思立意与设计定位：20％；
　　    ②角色或造型准确优美：30％；
　　    ③动态脚本逻辑通畅合理：10％；
　　    ④图面表现与文字表达：40％；
　　4.题型比例：现场快题设计：100％。

第二部分 考查要点
一. 环境艺术设计方向
1.构思立意与设计定位：
　　主要考核考生对设计考题的认识与理解，以及由此展开设计构思创意的能力。由于所考题目为城市及建筑内外环境设计，而不同的建筑及城市环境，因其所处城市地域、服务对象的不同而出现差异，因此其设计定位的准确与否，直接影响到建筑内外环境的构思设计，为此通过对考生设计定位把握的考查，即可了解考生在具有专业设计的能力之外，对社会、市场等知识了解的宽广程度，以考查学生面对未采是否具有更大的设计发展潜力。
    

2.功能安排与空间布置：
　　以上两项是对考生城市及建筑内外环境设计总体功能的安排及具体空间详细布置设计能力的考核。从室内环境设计来看，即包括对室内平面的空间功能布置设计，同时也包括对室内立面及顶面的空间与功能布置设计能力的展现。从城市环境设计来看，即包括对城市环境场地的平面空间功能布置设计、竖向立面设计及环境场地中建筑小品与公共设施的造型设计等。
    

3.内外环境的装饰设计：
　　内外环境的装饰设计着重考查考生在建筑设计的基础上，对城市及建筑内外环境各个界面（包括顶界面、墙界面、底界面与柱子、门窗等），与室外空间环境场地的更进一步的细化设计能力；其装饰设计包括对考生室内及城市环境设计整体风格的把握能力、装饰造型、色彩、照明、陈设、绿化、传达设计与设备、技术、材料与安全防护措施及装饰施工等设计技能掌握的程度，以及在具体设计中的应用水平与设计能力。
    

4.图面表现与文字表达：
　　由于城市及建筑内外环境设计属于现代艺术设计，因此对考生设计图面表现水平要求更高，而这种水平的考查，即可通过考生的专业设计效果表现与专业制图水平，以及整个设计图纸中设计图形与版式的整体计划能力三个方面来了解；而文字表达则着重考核考生设计说明的撰写水平与文化素质。
    

5.尺寸、标高、材料与作法的标注及细部的处理：
　　此项重在考核考生是否会按照国家颁布的建筑设计制图标准绘制建筑室内及城市环境设计图纸的能力，以及考生对建筑室内及城市环境中的装饰材料、装修作法掌握程度的了解， 最后，在综合分析考生对以上评分标准把握的基础上，对考生进行专业设计考试成绩的评定。
二. 数码艺术设计方向

    考试的总体要求是考察学生对数字媒体艺术的基本认识，以及对动态数字媒体艺术创作与设计的创意能力、设计能力和视觉表达能力。

    1.构思立意与设计定位：

    主要考核考生对选题的理解、分析，以及由此展开设计构思创意的能力。

    2.角色或造型准确优美：
主要考核考生对艺术形态的设计能力。其中包括艺术形态的造型特征、语言、色彩和风格。   

3.动态脚本逻辑通畅合理：
    主要考核考生对数字媒体艺术中叙事性的把控能力，以及对信息解构、结构与再设计的能力。

    4.图面表现与文字表达：

    主要考核考生徒手绘图进行视觉表达的能力，以及文字表达和文案撰写的能力。
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