
835园艺植物栽培学
一、考试科目
园艺植物栽培学
二、考查目的

园艺植物栽培学是园艺专业的重要必修课程，报考园艺专业的硕士研究生必须掌握本学科的基本知识、基本理论与基本技能。考生应该掌握园艺植物（蔬菜、果树和观赏植物）分类、生长发育特性、种植园的规划和设计、园艺植物苗木繁殖、种植园的土肥水管理、园艺植物的整形和修剪技术、园艺植物的产品器官管理及园艺植物的包装、贮藏和运输等方面的知识和基本技能，同时能综合运用所学知识分析相关问题。
三、题型结构：
名词解释题：共10个，每小题3分，共30分。

填空题：共20个空，每空1分，共20分。

简答题：5-6小题，每小题分值8-10分，共40分。

分析论述题：3小题，每小题20分，共60分。
三、试卷成绩及考试时间： 
本试卷满分为150分，考试时间为3小时。
四、参考教材：
范双喜主编， 园艺植物栽培学（第2版），中国农业大学出版社，2007年版

五、考试内容
1、园艺植物的起源、分类与分布

（1）园艺植物的植物学分类、农业生物学分类等分类方法；

（2）主要园艺植物的起源与分布；

（3）代表性园艺植物的生物学特性与原产地的关系，分布的特点等。
2、园艺植物生长发育规律和对环境条件的要求
（1）根的功能、根的形态及其在土壤中的分布；不定根的形成与作用；根的变态；根瘤和菌根；根的生命周期、年生长周期和昼夜周期及三个周期中根系生长发育的变化情况；根的再生力与园艺植物生产的关系。

（2）茎的功能、芽的类型、茎的种类；茎的变态及其各自的特点；茎的生长发育；叶芽的发育特点、叶芽的分化、芽的异质性、萌芽力与成枝力、芽的早熟性和晚熟性、茎（枝）的生长特性。

（3）叶面积指数和叶幕的形成

    （4）花芽分化和花芽分化的机制、花芽分化的类型、不同器官的相互作用与花芽分化、影响花芽分化的环境因素、控制花芽分化的农业措施。

    （5）园艺植物的结果习性；开花的物候期；开花坐果的几种情况；开花坐果的过程；提高坐果率的保证措施。

（6）果实的类型、果实的分类；果实的生长动态、果实的生长图型；影响果实增大的因素；种子的成熟过程、成熟需要的时间、种子成熟过程中的变化。
3、园艺植物园地规划与建设

（1）园地选择、规划；

（2）种植制度。
4、园艺植物繁殖与育苗

（1）苗圃的选择，育苗方式。

（2）实生育苗的特点；种子的采集和处理；种子生活力鉴定；影响种子发芽的环境因子；播前处理、播种时期、播种技术、播种量的确定、播后管理。

（3）扦插育苗的种类及方法、影响插条生根的内在因素、不同植物种与品种对生根的影响；影响扦插生根的外界因素；促进生根的方法；插条的贮藏、扦插时期、扦插方式、插床基质、插条的剪截、扦插深度与角度、插后管理。

（4）压条育苗；直立压条、曲枝压条和空中压条及种压条方法的特点和操作方法。

（5）嫁接育苗；砧木的应用、影响嫁接成活的因子、砧木和接穗的选择及接穗的贮藏；嫁接时期、嫁接的方法、嫁接苗的管理。

（6）园艺植物组织培养和无病毒苗木培育；茎尖和茎段培养的过程、方法和程序、无病毒苗的培育。

5、园艺植物栽培管理技术基础

（1）土壤性状与园艺作物的关系；砂荒、盐碱地土壤改良、粘重土壤的改良；土壤管理制度，清耕法、免耕法、覆盖法、生草法和休闲轮作法及各自的优缺点和土壤管理制度的基本方法。

（2）施肥；园艺植物营养诊断的方法；施肥技术，施肥时期、施肥种类和数量、施肥方法。

（3）园艺植物对水分的需要、蒸腾系数、园艺作物最重要的需水期、种植园灌溉的用途；灌溉方式，地面灌溉、喷灌、滴灌、地下灌溉；灌溉量的计算；种植园排水。

（4）蔬菜植株调整的目的；蔬菜植株调整的方法和技术  摘心、整枝、打杈、摘叶、束叶、疏花、疏果、压蔓、支架等。
（5）果树整形修剪目的和意义；果树整形修剪原则；果树整形修剪基本概念和常用修剪术语；果树的主要树形及其特点；果树修剪的生物学基础；修剪方法及作用；修剪时期；结果枝组的培养和修剪。

（6）果实负载量的确定；提高坐果率的主要途径；疏花疏果；果实品质的概念；改善果实外观品质的条件和技术措施
6、 园艺产品的采收及采后处理
（1）园艺产品的采收；

（2）园艺产品的分级包装；

（3）贮藏原理及贮藏方法；

（4）其它采后处理措施（含运输、切花等）
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