
兽医微生物与免疫学
一、题型结构：

名词解释：（占20%，20分，每题2分，10道题）

简答题：（占60%，60分，每题5分，6道题）
问答题（含论述题、病例分析等）：（占20%，20分，每题10分，2道题）
总分100分。

二、考试时间：

3小时。

三、参考教材：

《兽医微生物学》，陆承平主编，第四版，中国农业出版社

《兽医免疫学》，崔治中，崔保安主编，中国农业出版社

四、考查目标：

1.首先考查学生对兽医微生物与免疫学基本知识和基本理论的掌握，包括细菌、病毒的生物学特性，致病性与免疫性，以及微生物学检查方法。免疫的概念、免疫系统的基本功能；免疫应答的效应以及免疫应答的特点；免疫器官、免疫细胞和各种免疫分子结构与功能。掌握变态反应等的发生机制；熟悉免疫学检测技术的基本原理和免疫学防治相关措施。

2.同时要求考生了解兽医微生物与免疫学发展的最新动态，尤其是新现或再现微生物的名称、所致疾病、免疫特征与致病机制。
5、 考试内容：

微生物学部分：

绪 论

掌握微生物、微生物学的概念，微生物的种类。

第一章 细菌学总论  

掌握细菌的形态、G—菌和G+菌细菌细胞壁的不同；细菌的特殊构造；细菌的营养类型、呼吸类型；细菌生长繁殖条件、生长曲线以及在培养基中群体生长的特征；消毒与灭菌的定义，高压蒸汽灭菌，巴氏消毒法，紫外线消毒，滤过除菌的特点和实用范围，兽医微生物实验室生物安全级别；病原性与毒力的定义、构成毒力的因素、内、外毒素的差别、毒力大小的测量方法，传染的概念、引起传染的必要条件、传染的表现形式；细菌的遗传物质的类型及变异类型；细菌分类体系与命名。

第二章 细菌各论  

掌握金色葡萄球菌、布鲁氏菌、埃希氏大肠杆菌、沙门氏菌、巴氏杆菌、炭疽杆菌、产气荚膜梭菌、李氏杆菌、丹毒杆菌、牛结核分支杆菌等形态结构特征、生化反应特点以及其实验室诊断要点。

第三章 病毒总论  

掌握病毒的概念与特征、病毒的形态与结构、病毒的复制过程、病毒的分离培养方法、病毒的致病作用、病毒的遗传变异以及病毒的微生物检查方法。

第三章 病毒各论 

掌握伪狂犬病病毒、禽传染性喉气管炎病毒、鸡减蛋综合症病毒、犬和猪细小病毒、猪圆环病毒、鸡传染性法氏囊病毒、新城疫病毒、狂犬病病毒、禽流感病毒、猪传染性胃肠炎病毒、鸡传染性支气管炎病毒、口蹄疫病毒、猪呼吸与繁殖障碍综合征病毒、猪瘟病毒、牛病毒性腹泻病毒、猪的呼吸与繁殖障碍综合症病毒等病原特点及实验室诊断方法

第四章 病原真菌

掌握真菌的形态与结构、真菌的培养条件、真菌的致病性、真菌的微生物检查。
免疫学部分

第一章  绪论

掌握免疫的概念、基本特性与基本功能；免疫学在畜牧兽医中的应用

第二章：抗原  

掌握抗原、半抗原的概念及抗原的2个特性；构成抗原的条件；抗原表位，抗原的特异性和交叉性；佐剂与免疫调节剂的概念，佐剂的种类和作用机制。
第三章：抗体 

掌握抗体与免疫球蛋白的概念；免疫球蛋白的结构；五类免疫球蛋白的特性与功能；免疫球蛋白的生物学功能；多克隆抗体、单克隆抗体的制备。

第四章：免疫系统                             

掌握中枢免疫器官、外周免疫器官的组成；T、B淋巴细胞膜表面分子及其作用，T淋巴细胞亚群的功能；抗原递呈细胞的种类；掌握补体的概念掌握激活补体的3条途径。
第五章：免疫应答  

掌握免疫应答的概念、免疫应答的特点，免疫应答的基本过程；细胞免疫的效应及体液免疫应答的一般规律。
第六章：变态反应 

掌握变态反应的概念； I型变态反应（过敏反应）；Ⅱ型变态反应（细胞毒型变态反应）；Ⅲ型变态反应（免疫复合物型变态反应）；Ⅳ性变态反应（迟发型变态反应）原理。
第七章：抗感染免疫

掌握机体抗菌、抗病毒、抗寄生虫免疫的特点。

第八章：免疫防治 

掌握天然被动免疫、人工被动免疫，天然主动免疫、人工主动免疫的概念；免疫失败的原因和对策。疫苗的种类和特点。
第九章：免疫学技术 

掌握抗原抗体反应的原理；凝聚反应；沉淀反应和免疫标记技术的原理和应用。
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