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摘要：结合国内外经济环境发展现状和趋势，以及建筑企业近几年的经营模式和状况，浅谈了国有建筑企业战略发展和调整必要性。
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施工企业是国民经济建设中的重要力量，自2005年国营建筑企业改制以来，按照现代企业管理进行了制度的建设和完善，2008年又受惠于国家4万亿基础设施建设的拉动，以及国家金融政策的倾斜扶持，原本羸弱的国有建筑企业得到了飞速发展。但是在今后三年，预计国家的宏观经济紧缩政策不会改变，在此情况下，国有建筑企业不差钱的好日子将一去不复返，以中央建筑企业为主体的国有建筑企业，必须调整经营战略，改变经营方式，夯实内功，做强工程承包主业，才可求得可持续的发展。
本文尝试从国内外经济环境发展现状和趋势、建筑企业近三年经营模式和状况等方面，探讨一下国有建筑企业战略调整的必要性，作为抛砖引玉的一点思考。
1  国际国内经济环境描述及分析
1.1  国际经济环境描述
自2008全球金融危机以来，全球的经济经历了探底——回升——又将二次探底的一个过程。从全球经济情况来看，金融危机以来的第二轮经济寒潮已经到来，本轮寒潮性质更加恶劣。欧美在第一次危机中采用了量化宽松的货币扩张政策，中国采用了4万亿公共投资计划刺激经济之后，全球经济实现了“V”的回升。但是，这种以货币贬值抬高通胀来使得名义经济实现回升，实际上，市场真正需求的商品供给及服务并未得到大幅度的供应提升，实体经济事实上振兴乏力。尤其是今年，欧美各国普遍暴露了严重的债务危机，中国也出现了房地产的泡沫和恶性通货膨胀。面对此情，如果再死抱凯恩斯主义通过继续滥发货币来刺激名义经济提升，必然导致通胀恶化、从欧元区到中国的制度改革及经济结构调整都有可能停滞不前，经济崩溃的前景未必会是耸人听闻的故事。
1.2  国内经济环境描述
“欧猪五国”恶性债务破产已有把欧元区的稳定打得四分五裂之势，在欧美经济哀鸿遍野的全景下，中国也未能独善其身，经济下行的风险在下面的数据中能够得到体现：
汇丰公布的制造业采购经理人指数（PMI）初值创下32个月以来的新低， 11月PMI初值为48，远低于50的荣枯线，是金融危机以来的最低值，也是汇丰自2005年9月发布该指数以来的最低值，说明中小企业经济下滑增速加快，遭遇到了前所未有的挑战。
传统行业情况也不容乐观，根据国家统计局的统计数据，今年1到8月，火电企业利润总额为122亿元，连续8个月负增长，电力行业销售利润率3.5%，是各主要上下游行业中最低的。今年下半年钢铁行业亦是如此，10月末，中国钢铁工业协会CSPI钢材综合价格指数为122.72点，环比下降9.58点，降幅为7.24%，比上月加大5.07个百分点，钢材价格指数降至全年最低点。
2011年三季度，有色金属行业亏损企业有979个，亏损面为14.9%，较上季度略微下降；基础化工行业三季度净利环比下降23.87%。经初步季节调整，亏损企业亏损额为25.7亿元，较上季度增加2.0亿元。
从上面引用的数据可以看出：中国经济面临着自1997年亚洲金融危机以来最为严重的经济危机的影响。这种由于低效率的产能过剩带来的金融危机再次提醒中国进行产业与经济“大转型”的紧迫性。
2  今后三年我国经济发展方向及市场机遇
08年至今的世界金融危机带来了世界经济的巨大震荡，但是也给我国经济的结构调整带来了一个难得的发展战略机遇期。在这一时期，国家将利用外汇储备的雄厚优势，大力培育我国经济发展与参与国际竞争的新优势，提升企业的创新能力，促进产业结构的调整与转型升级，使中国企业在今后激烈的国际竞争中谋得先机并占领制高点。
“十二五”期间，我国将培育新的竞争优势。在贸易方面，将变传统的成本优势为出口产业综合优势，提高资本密集型与技术密集型产品出口比重，控制能源与原材料进口成本。在对外投资方面，将把握国际产业结构调整与分工深化带来的市场机会，利用国际市场和国际投资带动经济发展，培育我国利用外部资源推动国内经济增长的制度和市场优势，引进国际优质生产要素和管理经验，提高对外开放的水平。
“十二五”期间，国家促进经济发展给建筑市场带来了内需的机遇。中国城市化进程将进一步加大，中西部大城市、超大城市的建设将在这一期间得到国家政策及资金的支持：如国家会进一步加大西部开发的建设力度，尤其是面向具有国家战略重点的中亚地区的新疆大开发，夯实国家战略纵深的中部湘鄂新经济区的开发、西部重庆的“两江新区”、四川 “天府新区” 的建设，还有康藏、秦巴革命老区的扶贫再建设等等，这些城市化进程带来的基础实施建设，在经济寒冬期间，会给西部的施工企业带来广阔市场机遇。
但国内基础建设市场的蛋糕毕竟有限，在风险可控制的前提下，建筑企业也应积极思考开拓外需的市场，参与受经济危机影响较小的新兴经济体的城市基础设施建设，资源开发建设市场。除了传统的金砖五国市场外，原大中华区域的越南、缅甸、老挝、及东南亚的泰国、柬埔寨市场，中亚地区的诸国市场。由于这些国家，要么其政治相对稳定，其资源与我国有互补性，要么其地缘位置重要，可以为我所用。从地缘政治战略考虑，国有建筑企业也应该有所作为，积极承担国家的经济扩张的职能，积极考虑以目标国的资源或者以过境道路、过境输油管道使用权，机场、码头租赁使用权做担保支付前提下的基础设施建设、资源开发为主的建设市场。
3  近三年某公司发展状况及分析
该公司是以建筑为主业的施工企业，08年以来，公司借助于汶川灾后重建及随后的4万亿基础设施建设机遇。公司在当时提出了“资金”、“海外”、“科技”发展的三个战略，取得了丰厚的经营业绩。公司近三年产值达四百亿，利税近30个亿，比2000年至2008年产值利润的总和还多。但是，从公司这四百亿产值分析来看，与基础建设相关的，采用“资金”换市场的BT模式部分占到70%以上，28%是传统的施工市场，海外市场由于外部经济环境不确定基本忽略不计，“科技”部分的建筑市场占比也非常低。在今后三年国家宏观经济紧缩的前提下，资金换市场的模式将极大的萎缩，海外市场依然不确定，公司的战略调整，就必须回归主业经营，通过科技做强工程承包，提升公司EPC工程承包的竞争力，通过区域市场开发占领传统施工市场，以这两种战略来保持公司的可持续发展。
4  国内竞争对手分析
自08年至今，受惠于4万亿的投资拉动，国有及民营的建筑企业也得到了快速的发展，成为该公司的潜在竞争对手。下面以两个具有代表性的国有央企和一个民企为例进行分析，其公司的基本情况见表1：
表1  中建、中铁、中兴基本情况对比
项  目
中  建
中  铁
中  兴
规模
中国最大的建筑企业集团、中国最大国际承包商
中国和亚洲最大的多功能综合型建设集团公司
国家特级资质建筑企业
竞争优势
房屋建筑工程施工总承包、公路工程施工总承包、国际工程总承包等
房屋建筑工程施工总承包、铁路工程施工总承包等
房屋建筑工程施工总承包等
市场分布
全球27个国家和地区，在国内除台湾省外均有经营业务开展
全球52个国家和地区均有经营业务开展
28个省、市、自治区，以及俄罗斯、新加坡、等九个国家
从表1中可以看出，中建和中兴等建筑类公司与该公司经营主业相似，对该公司发展构成竞争威胁。中铁等作为行业业务虽与公司无竞争，但是，其庞大的过剩产能如果挤入城市基础设施建设的行列，将对现有竞争格局产生较大影响，也是公司发展的潜在竞争对手。作为央企的建筑企业要想在严峻的竞争格局中占据大份额潜在市场，必须要适时调整公司的经济发展战略方向，以较快、较好的发展策略巩固和扩大市场占有率。
5  今后三年战略方向的调整思考
通过以上分析，可以看出，今后三年，国家货币紧缩的基本政策不会有大的变动，建筑企业将不能再依靠资金来换取市场。虽然在中西部经济开发中国家将有一定的投入，但是由于房地产市场萎缩及国家铁路建设暂停的影响，以中建为代表的民建建筑企业，以中铁为代表的行业建筑企业将大力挤入西部建设这些区域市场，以释放他们在行业景气高峰时形成的巨大过剩产能，这些都将对公司的竞争优势产生重大影响。
按照国资委王勇同志的讲话精神：作为国有建筑企业，靠资金堆积拉动建筑市场的做法将不再会得到国家的支持。因此国有建筑企业在服从国资委管理要求的前提下，应适时调整今年三年的竞争战略和市场战略。在企业竞争战略方面，要练好内功，做强工程承包主业；在市场开发战略方面，内需市场要以西部区域市场的城市基础建设市场为主，外需市场要在风险可控的前提下，积极开拓新兴国家及东南亚、中亚地区的基础建设市场。
国有建筑企业在做强主业战略下，如果在以下几个方面能有快速提升，则战略的实现将会更有保障。
5.1  竞争性的内需市场
（1）做强工程承包主业，加强技术创新，提升综合竞争科技实力；
（2）加强工程结构专业的设计能力建设，形成工程设计施工总承包的能力；
（3）主动介入建设项目咨询、项目代建服务，向工程建设前端延伸服务，增强工程营销服务的竞争能力；
（4）做好工程采购全过程供应链的建设及维护，有效降低项目建设全过程的采购成本。
在以上四点的基础上，形成对业主从项目设计管理、项目施工建设、项目调试、项目运行维护、维修人员培训等 “一站式”服务的全过程项目管理能力。
5.2  开发性的外需市场
除了具备以上四点，企业还应具备与目标国政府、民间、部落等等势力的交往沟通能力，以及国家的外交政策、国家外援政策等等的支持。
6  一些途径和措施
6.1  提升综合竞争科技实力
企业科技创新能力的高低决定了企业竞争力的水平。特别是国有建筑企业，受历史影响，科技水平与欧美发达国家的工程公司有较大的差距。今后的转型发展，尤其是要以提高企业的综合竞争科技实力为主体，以市场发展需求为导向，结合自主创新和联合创新，提高企业创新氛围、加大创新激励机制、明确创新战略选择等途径来不断提升企业的科技竞争力。
6.2  提高项目业态设计及工艺咨询能力
传统的建筑企业往往是照图施工，对于设计往往是无能为力，这种能力的短缺，限制了企业高端竞争能力的形成。国有建筑企业要转型发展，就必须向工程结构设计、甚至向前延伸到业主的项目管理方向发展，比如：房地产开发的项目业态规划、设计；工业项目的工艺设计、咨询等。建筑企业要利用近年国家政策支持积累的实力，积极向设计院延伸，真正形成具有集工程概念设计、施工图设计、项目管理、项目运行与维护能力的国际水平的工程总承包公司。
以某公司为例：近几年，该公司积极采取措施在多方面发展了自身的科技实力，尤其是在结构设计管理、结构优化设计等能力方面取得了长足进步，并在成都339项目、高新西区富士康项目、银石广场门厅项目等工程上得到了充分应用和展示。该公司从传统的工程施工队转型为具备工程设计施工总包的工程公司，其竞争力得到了业主的认可。实践证明，科技实力能力的提升是企业经济发展的重要保障，是向高端型企业发展的重要途径。
6.3  增强工程总承包管理能力
结合企业特点和性质，探索总承包管理的新模式，建立高效、完善的项目管理体系，开发适应本企业使用的项目管理软件和管理信息系统，对项目实施的进度、费用、质量、资源、财务、风险、安全等建设全过程实施动态、量化管理和有效控制，使项目中各种生产资料优化配置，实现工程项目的社会效益和经济效益最佳，以此来提升企业的核心竞争力。
此外，还要合理调整项目管理团队的年龄结构、知识结构、职能结构等，培养高端项目管理团队。
6.4  培育企业的分包管理能力
工程分包是施工企业弥补资源不足的一种有效手段，企业要提升在项目分包方面的能力，重要的是要选择一个好的分包方，并做好分包工程的过程管理。定期分析分包合同的履约情况，确保分包方能够按合同认真履约。每个分包工程完工后，及时对项目分包合同管理情况做出总结，分析和检查管理中的得失，对分包方的施工能力、施工进度、工程质量和信誉度等方面作出评价，存入分包方相应档案，作为下次是否使用该分包方的依据。
6.5  提升工程技术人员的技能水平
在我国建筑企业工人队伍中，高级蓝领过去都是由企业培养使用。近十年以来，由于受减员增效的影响，以及蓝领技工流动过快影响，企业不愿再培养蓝领技工，这使高端技能人才短缺现象非常严重，现有的高级技能人才已经是青黄不接，现有蓝领也存在技能结构不完善，和年龄结构老化的现象，高技能人才队伍建设的滞后不仅制约企业发展，也是国家建设质量提升发展的一个瓶颈。
企业要由战略眼光，要舍得培养蓝领技工，要使高技能人才供给量与企业产业发展需求相持平，要阶梯式的进行人才培养，加大培训力度，变人才培训被动为主动，增加受培训人员数量和知识结构的覆盖面。为企业的竞争力提升，也为国家制造水平的提升戮力。
6.6  拓展和提升项目代建服务范围及能力
项目代建制是一种新兴的项目管理模式，是一个潜力巨大、趋于规范、可持续发展的服务市场。企业可以通过资源组和实现优势互补、紧密合作构成战略联盟、外聘专家组成团队等方式为业主提供全过程管理服务，这种联合互补方式不仅可以满足市场需求，也有利于企业向全过程项目管理能力拓展，拉长企业的价值链，形成企业工程承包的综合竞争力。
7  结束语
今后三年，欧美经济受经济危机的影响，其市场未必会很快复苏，中国延续了十年的经济拉动三驾马车的投资受货币紧缩影响将会减慢步伐。出口因受海外市场萎缩也将不能承担经济拉动之重，也只有剩下国内市场需求拉动经济这一架马车了。因此国家经济建设的重点也会转移到以提升产业升级为方向上的经济结构转型方面来。
在当前经济危机的背景下，没有了资金的支持，建筑企业不能再妄想国家再出台经济政策扩张或者是再享受低息泛滥的货币支持以重温4万亿拉动基础设施建设的好梦。做强主业，提升竞争档次，提升国际工程总承包的竞争实力，有效服务于国内市场，占稳国际尤其是新兴国家的建筑市场，这才是国有建筑企业的正确发展途径。
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