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摘要：从当今社会文明现存的环境矛盾着手，对人与自然的关系进行回顾反思，从中思考建筑设计，进而发现其发展历程。通过对生态文明的展望和对生态建筑学的分析，发现二者的同步性，和同自然和谐相处的共同目标。
关键词：人与自然；和谐；生态；建筑
    中图分类号：TU-859                     文献标识码：A
辩证唯物主义自然观是辩证唯物主义的一个重要组成部分，指马克思主义对于包括人在内的自然界的总看法。辩证唯物主义自然观认为，人作为自然界的一部分，不能凌驾于自然之上，无限制地向自然界索取，而必须不断调节自己同自然的关系，使之和谐统一，并在这个前提下满足自己的需要。
建筑作为人类与自然界相处的重要媒介，在自然界的基本演化进程中，不断地向自然界反馈人类进步发展的信息，以建筑自身的种种更替完成自然界对人类的回答。
1  失衡——21世纪各种环境恶化问题的矛盾日益尖锐
1.1  昔日人类本能的顺应自然——劳吉亚的原始小屋
劳吉亚这样向我们描绘了第一个原始小木屋诞生的场景：在暂时躲避了猛兽的威胁后，一个原始先民需要休息，他虽然抱怨着，但仍然以一种容忍的心态在草地上摊开四肢。但不一会儿，炙热的阳光逼得他非找个阴凉地不可，于是他来到森林，倍感凉爽。但好景不长，一场瓢泼大雨将他淋透，他浑身战栗，四处寻找一个干燥的庇护所。在山洞里，他才感到安全。但山洞里黑暗和陈腐的空气使他窒息，于是他离开了山洞，并决心自己营造住所。森林里掉下来的一些树枝正好合用，他挑选了四根最结实的树枝，把它们垂直竖起来，在顶上又放了四根树枝，再斜向放上两排，它们恰巧相对，在最高处接在一起。然后，他用叶子密密实实铺在上面，这样阳光和雨水就漏不进来了（图1）。他就这样住到了房子里。
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图1  劳吉亚的原始小屋
1.2  如今人类强势地破坏着其赖以生存的自然环境
1.2.1  全球环境问题
哥本哈根联合国气候峰会于2009年12月7日—18日在丹麦首都哥本哈根召开, 即2012年至2020年的全球减排协议。这是继《京都议定书》后又一具有划时代意义的全球气候协议书，毫无疑问，对地球今后的气候变化走向产生决定性的影响。这是一次被喻为“拯救人类的最后一次机会”的会议。
会上国务院总理温家宝提到：中国是近年来节能减排力度最大的国家。全面实施十大重点节能工程和千家企业节能计划，在工业、交通、建筑等重点领域开展节能行动。截至今年上半年，中国单位国内生产总值能耗比2005年降低13%，相当于少排放8亿吨二氧化碳。
“我们这一代人已经展望了一个可持续的社会，但没能实现它。相反，我们给后代留下的是一个充满灾难的世界。年轻的一代人可能是最后一代具有避免这种灾难的人了。”这是当代著名后现代思想家柯布的肺腑之言。进入80年代以来，随着经济的发展，具有全球性影响的环境问题日益突出。不仅发生了区域性的环境污染和大规模的生态破坏，而且出现了全球气候变暖、大气污染、水污染等全球十大环境问题，严重威胁着全人类的生存和发展。人与自然的关系在当代已经变得比以往任何时候恶劣，人类必须认真审视曾经发生的种种不合理行为，为将来人们的生存找到合适的解决之道。
1.2.2  建筑环境问题
建筑活动对自然环境有着重大的影响（图2），与次生环境问题和社会环境问题息息相关。许多建筑单体例如工厂对生态环境都有着不同程度的污染，这些污染的后果——建筑环境问题，则是显而易见的。如现代生活中的“城市病”、密斯式摩天大楼的巨大能耗等，都提醒建筑师注意环境塑造时生态问题的重要性：要么创造一个良好的生存环境，要么又增加一份环境危机，一切都取决于我们的行动。
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图2  建筑活动对环境的不利影响

1.2.3  自然环境能量远远超过人类的控制力
2008年1月10日起在中国发生大范围低温、雨雪、冰冻等自然灾害；
2008年5月12日14时28分04秒，四川汶川、北川，8级强震猝然袭来，这是新中国成立以来破坏性最强、波及范围最大的一次地震;
2010年4月14日早晨7时49分，青海省玉树藏族自治州玉树县发生7.1级地震；
……
在地震、海啸、火山爆发、泥石流、台风、洪水等一系列的自然灾害面前，企图征服自然的人类依然束手无策。人类的力量较之大自然是微乎其微的，故现代人同古人们一样，对大自然是畏惧的。辩证唯物主义自然观主张人和自然共同构成一个有机的整体，人们只能在人同自然的相互作用中认识自然界以及认识人自己，建立人同自然相统一的辩证世界图景。
2  回顾反思——自然界演化进程中各阶段人类与自然的建筑对话
2.1  采集和狩猎文明时代
大约在三四百万年前，南方古猿的一支走出原始森林，在生存斗争中逐渐学会了直立行走，最后进化成了人。旧石器时代人类生活在一种狩猎——采集社会，工具落后，智力有限，原始人住在天然的洞穴中，或者栖居在大树上，这就是穴居和巢居。新石器时代人类应用简单的石器工具进行狩猎和采集活动，对自然环境的影响非常小，远未超出自然的恢复能力。人类对自然的认识极少，只能盲目地、动物式的适应自然，屈服于自然，受自然的主宰，只能通过求助于超自然的存在物和魔力，祈求大自然使他们生活富足。由此，便形成了以自然神话宗教和图腾崇拜为表现形式的自然中心主义的拜物观念。
古埃及人认为宇宙和社会是由神创造的，是一种完美的状态，人们需要做的是努力维持这种秩序，认为法老是神在人间的代言人。因此，埃及人花费巨大的精力为法老修建陵墓和神庙，实则为神灵奉献不朽的纪念碑。
2.2  农业文明时代
人类进入农业文明时代后，随着生产力的提高，人们开始使用物资资源，主要是水、阳光、土地，使用的能源多是可再生能源，如风力、水力、畜力等，所使用工具是金属犁等。很显然这种生产方式对环境的影响不大，况且那时的环境包容能力强，人和自然的关系总的来说是和谐的。
但是在金属工具广泛应用于农业生产并成为主导技术之后，直接促进了灌溉农业的发展。灌溉技术的运用使得农业收成比以前有了更多保障。事物的增加意味着人口的增加。人口数量的增加引起的直接后果之一就是增加了人类对自然资源的需求。为了满足这种需求，人类就必须更多的开辟人工居住地，种植庄稼和饲养家畜。人类只能过度的、不恰当的开发和利用自然资源，滥伐森林，开荒种植，超载放牧，原有的自然地平衡和生态系统的稳定开始被破坏。
中国宋代时期，大量树木被砍伐，木材紧缺，于是出现了《营造法式》，将木架建筑的用料尺寸分成八等，按屋宇的大小、主次量屋用材。
总的来说，人类从最初产生到工业化以前的漫长年代里，同自然生态环境的关系基本上是协调的，创造的建筑形式对环境是尊重的、友好的（图3）。
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图3  人类尊重自然的建筑形式

2.3  工业文明时代
工业文明时代人类有一种观念：通过技艺和科学的进步实现对地球的统治。这种人类征服、控制、管理自然的思想被英国科学技术史专家李约瑟概括为“人主宰自然界”。
蒸汽机技术、内燃机技术、电力技术、核能技术、信息技术等奠定了工业文明的技术基础，人类开始全面开发、利用各类自然资源。同时也付出了沉重的代价：环境污染公害频频，资源能耗直线上升，生态破坏日益加剧，全球性问题愈演愈烈。人类生活的两个世界——他所继承的生物圈和他所创造的技术圈——已经失去平衡。
19世纪产业革命以后，随着人类生产力的大幅度提高，对自然环境的粗暴干预和破坏也逐渐加强，造成生态平衡失调。而建筑设计在某种程度上可以看成是对人的行为的规划，建筑环境构成人为环境。
3  展望 ——生态文明时代
3.1  生态自然观
生态自然观是系统自然观在人类生态领域的具体体现，是辨证唯物主义自然观的现代形式之一，也是人类未来可能的生存发展之途。
以生态科学为基础的生态自然观，是当代人类对“生态危机”的反思和生态科学发展的结晶。生态自然观主张把人的角色从大地共同体的征服者改变成共同体的普通成员与公民，强调生态系统是一个由相互依赖的各部分组成的共同体，人则是这个共同体的平等一员和普通公民，人类和大自然其他构成者在生态上是平等的；人类不仅要尊重生命共同体中的其他伙伴，而且要尊重共同体本身，任何一种行为，只有当它有助于保护生命共同体和谐、稳定、和美丽时，才是可行的；人与自然之间要协调发展、共同进化。
3.2  生态建筑学
1981年，美国著名学者R·布朗出版了《建设一个可持续发展的社会》一书，他指出：“我们不是继承前辈的地球，而是借用了儿孙的地球。”以告诫人们要有建设一个可持续发展社会的责任感。1969年，美国著名建筑师麦克哈格所著《设计结合自然》出版，标志着生态建筑学的诞生。
生态学方法的分析表明，仅仅考虑建筑本体内容进行设计是远远不够的，建筑内部要素及其相互关系，与外部环境的关系都属于建筑系统的范畴。建筑师杨经文的研究图——建成环境输入输出的结构模式，概括了建筑系统构成的生态学特性（图4）。
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图4  建成环境输入输出的结构模式

3.3  尊重自然的建筑设计
在世界性的谋求“生产和发展”的呼声下，从上一世纪六十年代开始，越来越多的建筑师和规划师把保护环境作为他们义不容辞的职责。他们试图在尽可能不干扰环境的情况下解决功能、美学等问题，同时争取在设计的某些方面改善环境。
印度著名建筑师查尔斯·柯里亚，根据自己的经济社会条件，洞悉迫切的需求，发掘自己的资源优势，脱离发达国家的生活标准和通用的模式，另辟蹊径，创造性的寻找自己的答案，如“形式追随气候”，“热带气候条件下，空间本身也是一种资源”，“没有其它任何一种艺术如此受到技术的制约”，“传统建筑，尤其是乡土建筑，使我们从中受益匪浅，它们逐渐发展成为了一种具有基本共性的建筑原型”。
4  总结——人类与自然和谐统一的目标
在原始文明——农业文明——工业文明——生态文明的发展历程中，人类不断地反思自身的行为对环境的影响。正是在这种自觉的反思中，人类发现科学技术万能论只是一个神话，科学技术的负效应造成了严重的生态危机。为了人类共同美好的未来，只有走可持续发展道路，以确保地球上的生灵充满希望的走向未来。其中生态建筑学的任务就是结合生态学原理和生态决定因素，在建筑设计领域谋求解决产业革命后城市社会经济的变革及近代城市化发展造成的环境问题，从理论探索、建设实践和立法措施三方面探讨如何改善人类聚居环境，达到自然、社会、经济效益统一的目标。
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