边疆少数民族地区现代化过程中的“适应”问题

周  平
    近年来，我国区域广大的边疆少数民族地区的现代化建设在我整个现代化建设不断加速的背景深入地展开。边疆少数民族地区的现代化不仅是我国现代化进程的有机组成部分，而且影响和制约着整个国家现代化的进程。没有边疆少数民族地区在现代化进程中实现小康，小康社会就不可能在全国范围内全面实现。

然而，边疆少数民族地区是一个特定的区域和区域社会。这里的现代化与祖国内地的现代化相比，体现出一系列的特殊性。其在现代化机制方面与内地的差异，是这种特殊性的突出表现，也是这里的现代化进程的其他方面的特殊性形成的基础。
边疆少数民族地区的经济社会发展较之于内地具有突出的滞后性。在新中国成立以前，边疆少数民族地区的许多区域以及许多少数民族社会，其社会水平发展还处于从农村公社到封建领主制的各种前资本主义水平，与祖国的内地之间存在着相当大的差距。新中国成立以后，在党和政府的帮助和扶持下，经过民主改革和其他一系列的社会改造运动，这些地区实现了“历史性的跨越”，从各种较低的社会形态一步跨入了社会主义社会。然而，边疆少数民族地区在社会制度可以实现跨越，这里的社会文化、社会机制却并不因此而实现跨越。社会机制的发展和演进具有突出的进化的性质。
包括人们的价值观念、风俗习惯、生产方式和生活方式在内的社会文化，以及包括社会的组织方式、协调方式、管理方式在内的社会机制，是边疆少数民族社会的基本结构。它们不仅构成了边疆少数民族地区社会运行的基本方式，也制约着置身于此种社会中的少数民族群体及其成员。这样的社会文化和社会机制在某种特定的条件下发展得快速一些是可能的，但要使它们在短时间内迅速地改变，甚至迅速地被某种新的文化和机制取代，则是不可能的。它们的发展总是表现为一个渐进的演进和变迁过程。

边疆少数民族地区在新中国成立后得到了迅速地发展，但原有的薄弱的基础导致了它们在短时间内无法生成促成现代化的内在机制。这样的机制既在个别地方存在，也还不充分，还处于萌芽的状态。边疆少数民族地区的现代化带有明显从外部导入的性质。对于边疆少数民族地区来说，这样的现代化并不是内生的，而是从外部导入的，是一种导入型的现代化。

对于边疆少数民族地区来说，不仅必须引入这样的现代化进程，而且必须主动地融入到现代化的浪潮中；必须在这样的现代化过程中迅速地实现经济和社会的发展，与全国一道实现现代化。从某种意义上说，如果边疆少数民族地区不能在此过程中抓住机遇并迅速地现代化，就会重蹈历史的覆辙，再度成为边缘社会。而一旦如此，就不仅会影响到少数民族自身的眼前利益和长远利益，而且还会影响到国家的富强、中华民族的发展，甚至还会影响到民族的团结和国家的统一。
然而，面对这样的特殊性现代化进程，这里的少数民族和少数民族社会却面临着如何适应现代化的要求，如何融入到现代化的过程，如何主动地推动当地的现代化的问题。概括地说，就是面临着如何适应现代化的问题。这些问题本身以及解决得如何反过来又对这里的现代化进程产生着至关重要的影响。
首先是观念适应。虽然现代化的进程已经涉及到边疆少数民族地区，现代社会的许多因素也已经进入到边疆少数民族地区，但目前还没有从根本上改变这里的传统社会的现实。边疆少数民族地区还是典型的传统社会。与此相适应，生活在这里的少数民族群众的价值观念、生活观念、经济观念、法制观念、契约观念、社会观念甚至价值体系等，都带有所处社会的突出特征。在这里，现代社会因素的进入还没有真正改变社会的价值观念系统。

然而，现代化的进程本身是一个与边疆少数民族地区社会状况存在着巨大反差并因此而具有强大的冲击力的社会进程，它不仅有相应的社会机制，也挟带着相应的观念体系和行为模式，并以此为表征。以传统观念为参照系统和评价标准，很难对它作为客观的判断和肯定性的评价，更难对它形成高度的认同。少数民族以及少数民族社会，要融入现代化，首先就需要构建相应的观念体系。
面对汹涌而来的现代化浪潮，少数民族群众和少数民族社会在观念上往往很难适应。现代化的进程对少数民族群众心理上的冲击是巨大的，面对这样的冲击，传统观念与现代化进程之间的矛盾往往在心理的层面上深入地展开。因此，少数民族群众往往会在心理上承受巨大的压力，在心灵深处经受巨大的痛苦。对于这种痛苦，没有置身于其中的人来说是很难理解的。这样一种观念上的冲突，很容易使少数民族群众形成心理失衡。对现代化产生畏惧之感或漠然视之，甚至在心理上力图避而远之，是普遍的和典型的心理反应。现实一再表明，历史上越是落后的地方，这种现象越是突出。在这样的情况下，个别的矛盾普遍化，普通的矛盾变成尖锐的冲突的可能性增大，这正是这种心理状态的一种曲折反应。
其次是能力适应。对于边疆少数民族地区来说，只有将带有某种外在性的现代化过程融入当地社会，使其内在化，成为一种当地社会的自觉的过程的时候，现代化进程才能在这里扎根，从而真正成为一种社会进程，并产生实实在在的效果。但是，这样就碰到了一个当地少数民族群众的能力是否适应的问题，即少数民族群众当前的能力状况能否适应现代化的进程的要求的问题。

现实一再表明，现代化作为一种特定的社会发展进程，不仅对社会成员的能力提出更高的要求，而且还要求社会成员通过不断的学习和实践来不断地提升自己的能力。所以，现代社会必须是学习型社会。过去说“活到老，学到老”，而在现代社会中则必须是“学到老才能活到老”。人们没有相应的能力，不具备能力适应的条件，就无法融入到现代社会中，就会被社会淘汰。这种情况在现代化进程中也是同样的发生着地。在我国现代化进程中，由这条规律导演的无数人间悲喜剧总是在不断地上演，从而使人们深切地感受到现代化进程的残酷性的一面。
边疆少数民族地区，由于社会历史的原因以及当地的环境条件的制约，其社会的经济和文化发展水平度远远低于内地，更无法与沿海地区相提并论。在这里，少数民族群众受教育程度普遍较低，科学文化知识和文化水平普遍不高，而且由于教学水平的限制，即使取得某种级别的文凭的人员的能力也与内地拥有同样文凭的人员在水平和能力方面也还存在差距；人们的观念与现代化的要求之间存在着较大差距；广泛存在的传统的生产方式和生活方式无法造就适应现代化进程的人格；与内地尤其是大城市的经济和文化交往的缺乏，限制人们的交往能力。到内地上过学的人、当过兵的人，其思想更开放，能力更强，但这样的人在边疆少数民族地区毕竟是少数。能力的不足和缺失，使边疆少数民族地区的群众很难融入到现代化的进程中。
再次是机制适应。边疆少数民族社会融入现代化的过程中，还存在一个社会机制的适应问题。前面两个方面说的是边疆少数民族地区的社会成员的适应问题，其实，对于现代化进程来说，不仅有成员个体的适应问题，也有社会本身的适应问题。
社会需要组织，并通过组织形成社会机制，从而生成社会的活力，保持社会的正常运转和持续发展。常常被提及的社会发育水平和社会发育程度问题，也与社会机制问题联系在一起。其实，社会发育的水平和程度就集中体现在社会的组织程度以及相应的社会机制上。组织化程度高，机制健全(在社会生活的每一个方面都形成有效的运行机制)的社会，才是发育完善的社会。这样的社会的运转也就更加充满活力，能够形成强大的物质产品和精神产品的生产能力，以及持续发展的能力。
现代化的进程本身对社会组织程度和社会机制提出了较高的要求。只有具有较高的社会组织程度，各种社会机制形成完善的网状结构并相互联动，各种社会机制能够全面地促进社会的正常运转，社会的现代化才能有效推进。这样的社会，才能对现代化具有很好的适应性。

在内生型的现代化中，现代化是社会发展的内在要求。社会在开始现代化的时候，已经具备了相应的社会机制，在适应现代化的要求和进程方面具有水到渠成的优势。边疆少数民族地区则不然。在历史上，边疆少数民族地区的社会发育程度低是不用多说的。新中国成立以后，这里的社会发展迅速，社会发育程度迅速提高。但是，社会发育本身，是一个逐渐积累的过程，是一个不断进化的过程。边疆少数民族地区要在短时间内迅速完善其社会机制，迅速地从根本上改变其社会发育程度低的问题，是不可能的。将边疆少数民族地区与内地相比，其社会机制粗疏的状况就十分明显地凸现出来了。边疆少数民族地区社会组织的这样一种状况，对于迅速推进的现代化进程来说，是很难适应的，面临着严峻的挑战。
最后是管理适应。社会本身是一种人群共同体，需要组织和管理。社会的活力、社会的秩序、社会的发展，都同这种管理紧密地联系在一起。在现代化的进程中，社会的组织和管理的状况具有不可忽视的作用。在形成内生型现代化进程的社会中，社会管理具有较高的适应度，而且社会管理的方式本身也在随着现代化的进程在不断地变迁，在变迁中通过调整、构建等方式不断地提升自己的能力和水平。

从边疆少数民族地区的情况来看，社会管理的方式和水平在现代化的进程中都面临着巨大的挑战。边疆少数民族地区在历史上形成的社会管理方式和实施这种管理的权威体系等，都与内地存在很大的差别和差距。新中国成立后，这种管理体迅速地被新的体制取而代之。但是，这样一种管理模式和管理体制却不会轻易地退出历史舞台，这在基层社会中体现得最为突出。一般来说，边疆少数民族地区基层社会的管理体制在形式上与内地并无二致。我国基层社会管理的制度要求在全国都是一样的。但是，在边疆少数民族地区基层社会的管理的运行中，与内地一致的体制要求总是要与当地的社会机制、文化传统结合起来，总是按照人们理解并通过相应的行为方式付诸于实施和具体运作的。这样一来，现实的诸多管理体制都带有传统的管理方式和管理体系的色彩，或者说，传统的因素总是要顽强地体制出来。在体制的权威之外往往还存在着传统的体制外的权威。而且在许多情况下，传统的体制外的权威还更能得到群众的认可和支持，从而获得更大的合法性支持。
边疆少数民族地区尤其是基层社会的管理方式往往很难在适应现代化的要求和进程，在这方面往往面临着许多的困难和挑战。传统的管理方式在动员当地的少数民族成员参与现代化进程、促进当地经济和社会发展、协调社会矛盾等若干具体的问题上，往往很不适应。从在促使边疆少数民族社会融入现代化进程和推进社会现代化的过程中，往往显得力不从心，或者心有余而力不足。

纵观全国，这些问题在内地的某些地区也程度不同地存在。但是，在内地，这些问题没有这样突出和集中，不会也没有对现代化形成的巨大的障碍，没有成为难以逾越的鸿沟。在许多地区，尤其是东部沿海地区，这样的问题更不明显。但是，这些问题在边疆少数民族地区却突出地存在着，能否找到解决这些问题的途径并有效地解决这些问题，直接关系到这些地区现代化进程的推进。因此，在推进边疆少数民族地区现代化建设的过程中，必须思考和研究这些问题。不过，从目前的情况来看，解决这一问题的出路还在于国家扶持和政府引导。
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