第二章 商品和货币

第一节  商  品

一、商品的二因素

1、使用价值

商品的能够满足人们需要的属性就是商品的使用价值。商品的使用价值是由它的自然属性决定的。所谓“自然属性”是指物理的、化学的等自然性质。商品的自然属性不同，使用价值也就不同。

 “不论财富的社会形式如何，使用价值总是构成财富的物质内容。”不会因社会形式的不同，而有什么不同。我们决不能从面包、馒头的滋味中尝出它是封建主义生产关系下的产品，还是资本主义生产关系下的产品。因而使用价值本身只是反映人类与自然界的关系，并不反映社会生产关系。

商品的使用价值是交换价值的物质承担者。

2、交换价值和价值

交换价值就是一种使用价值同另一种使用价值相交换的量的关系或比例。这种共同的东西就是它们都是劳动产品，都凝结着人类劳动，比如都付出了20小时的人类劳动。这都含有的20小时人类劳动，就是商品的价值。价值是凝结（或物化）在商品中的一般人类劳动。

交换价值是价值的表现形式，而价值是交换价值的“内在基础”。使用价值和价值共同构成了商品二因素。

商品是使用价值和价值的矛盾统一体。说它是统一的，指的是使用价值和价值共处于商品这个统一体之中，两者之间相互依赖，互为条件。也就是说，一种物品要成为商品，使用价值和价值二者缺一不可。说它是矛盾的，指的是使用价值和价值之间又是相互排斥的。这主要表现在：商品的使用价值和价值二者不可兼得。对于商品生产者来说，为了得到商品的价值，必须让渡商品的使用价值；对于购买者来说，为了获得商品的使用价值，必须付出价值。

二、生产商品的劳动的二重性：具体劳动和抽象劳动

生产商品的劳动，从一方面看是具体劳动，从另一方面看是抽象劳动。

1、具体劳动

人们生产商品，总是在一定的具体形式下进行的。农民种粮食，要用各种农具在田地耕作；裁缝做衣服要用剪刀剪、尺子量、缝纫机缝；木匠制造家具，要用斧子、锯子等在木料上加工等等。可见，每一种劳动，无论就目的而言，还是就劳动对象、使用工具、工作方法、劳动结果而言，都是各不相同的。这种在一定的具体形式下进行的劳动，就叫做具体劳动。

具体劳动制造使用价值。人们进行具体劳动的过程，就是使用劳动工具作用于劳动对象，把原有的物质形态改变成人们需要的有用之物的过程。人类要生存，就要消费，就要通过各种具体形式的劳动提供人们需要的使用价值。由此可见，这种制造使用价值的具体劳动反映的是人与自然关系。另外，我们还必须看到，任何具体劳动，只有借助于土地、矿藏和其他的自然物质，才能创造出使用价值。17世纪英国学者威廉·配第有句名言：“劳动是财富之父，土地是财富之母”，说的就是这个意思。这里讲的“土地”，泛指所有的自然物。

生产商品的劳动，其形式是千差万别的，生产出的使用价值也是千差万别的，这才使生产物作为商品来交换。但是，这些不同的商品之所以能够在市场上相互比较，按一定的比例交换，说明生产商品的各种劳动，除了具体形式各不相同的一面外，还有相同的一面。那么它们共同的地方是什么？

2、抽象劳动

什么是抽象劳动呢？在现实生活中我们发现，无论是木匠拉锯、裁缝缝纫，还是农民种田、铁匠打铁，如果将他们的具体形式抛开不谈，各种劳动的共同点则是：它们都是人类劳动力的支出，都是人的大脑、肌肉、神经、骨骼等脑力和体力的耗费。这种抽掉了一切具体形式的无差别的人类劳动，叫做抽象劳动。

抽象劳动作为抽掉一切具体形式的人类无差别的体力和脑力的耗费，在质上是相同的，在量上是可以比较的。它是商品价值的源泉。正如马克思所说：“商品价值体现的是人类劳动本身，是一般人类劳动的耗费。”（《资本论》第1卷，第57页）这里值得注意的是，抽象劳动虽然是商品价值的源泉，但抽象劳动不等于价值。抽象劳动只有凝结到商品中才能形成价值。

抽象劳动不仅仅是人的脑力、体力在纯粹生理意义上的耗费，它还是和商品交换相联系的劳动的一种特殊社会形式。这主要是因为，抽象劳动是和商品生产、商品交换相联系的。如果不存在商品生产和交换，就没有必要把劳动分为具体劳动和抽象劳动。当商品生产和交换出现以后，才有必要把多种不同质的具体劳动还原为同质的抽象劳动，从而在量上进行互相比较，这就使抽象劳动具有了一种特殊的社会形式。可见，抽象劳动是劳动的社会属性，是个历史范畴，它反映的是商品生产者相互交换劳动的社会关系。

3、生产商品的劳动是具体劳动和抽象劳动的统一

具体劳动和抽象劳动是生产商品的同一劳动的两个方面，不是两次劳动，也不是独立存在的两种劳动，二者统一于生产同一商品的劳动过程之中。

生产商品劳动的二重性决定商品的二因素。具体劳动创造了商品的使用价值，抽象劳动形成了商品的价值。正如马克思所说：“一切劳动，从一方面看，是人类劳动力在生理意义上的耗费；作为相同的或抽象的人类劳动，它形成商品价值。一切劳动，从另一方面看，是人类劳动在特殊的有一定目的的形式上的耗费；作为具体的有用劳动，它生产使用价值。”（《资本论》第1卷，第60页)这也就是说，商品二因素是由劳动二重性决定的。

4、劳动二重性学说是理解政治经济学的枢纽

生产商品的劳动包含着具体劳动和抽象劳动这种二重性，是由马克思首先发现和证明的。在马克思之前，资产阶级古典政治经济学家虽然已经提出了劳动创造价值的理论，但由于他们不懂得生产商品的劳动有具体劳动和抽象劳动这样的二重性，因而他们的劳动价值理论是不彻底的，有时出现自相矛盾的说法。

马克思吸收了古典经济学劳动价值学说中的正确部分，批判他们学说中错误的自相矛盾的说法，通过对劳动二重性的分析，揭示了价值的真正源泉，从而把劳动价值学说置于科学的、牢固的基础之上，为深入分析货币、资本、剩余价值等一系列政治经济学的重大问题，提供一把科学的钥匙。所以，马克思的劳动二重性学说是理解政治经济学的枢纽。

三、商品的价值量

1、社会必要劳动时间决定商品价值量

商品的价值量是体现在商品中的抽象劳动量。因为商品价值是抽象劳动的凝结，所以商品中凝结多少抽象劳动就说这个商品中有多少价值量。

生产同样一种商品，各生产者花的时间有多有少，如果商品的价值量由个别劳动时间决定，势必造成谁越懒惰，技术水平越低，花的时间越多，他生产的商品的价值就越大，这显然是不合理的，而且也是不可能的。

决定商品价值量的不是个别劳动时间，而是社会必要劳动时间。 “社会必要劳动时间是在现有的社会正常的生产条件下，在社会平均的劳动熟练程度和劳动强度下制造某种使用价值所需要的劳动时间。” 

2、简单劳动和复杂劳动

简单劳动，就是不需要经过任何专门训练，一般劳动者都能胜任的劳动。

复杂劳动和简单劳动在同一时间内所创造的价值是不同的。

复杂劳动等于倍加的简单劳动。一小时复杂劳动所形成的价值可以是一小时简单劳动形成价值的若干倍。

复杂劳动与简单劳动的换算比例是由社会的条件决定的，在不同的国家和时代，简单劳动和复杂劳动的区分是相对的。比如，汽车驾驶员的劳动，在一些发展中国家是复杂劳动，而在一些发达国家则是简单劳动。随着生产技术的发展和文化教育水平的提高，过去的复杂劳动现在就可能成为简单劳动。比如，一个中学毕业生能胜任的劳动，在我国五、六十年代就是比较复杂的劳动了，而现在则成为简单劳动了。但是，在一定的历史条件下，从全社会看，简单劳动和复杂劳动的区分是相对固定的。

以上讲的是商品价值量的决定问题，那么商品价值量是怎样变化的呢？这种变化同劳动生产率有什么关系呢？

3、劳动生产率和商品价值量

劳动生产率，是指劳动者生产某种产品的能力或效率。它通常有以下两种表示方法：

一是以单位时间内所生产的产品的数量来表示，即产品数量/单位时间。如1小时生产2个小熊玩具，就用2个/小时来表示。

二是以单位产品所耗费的劳动时间来表示，即劳动时间/单位产品。如生产1个小熊玩具耗费了30分钟，就用30分钟/个来表示。

劳动生产率提高，每小时生产小熊玩具的数量则增加，成正比例变化，单位商品的价值量，即生产每个小熊玩具的社会必要劳动时间则下降，成反比例变化。可见劳动生产率和商品的使用价值量成正比例，同商品的价值量成反比例。

四、商品经济的基本矛盾
在简单商品经济中，商品生产者的劳动具有两重性质。一方面，由于生产资料归私人占有，每个生产者都是独立地分散地进行生产，生产什么和生产多少，都由他们自己决定，劳动的成果也归他们自己占有和支配，因此，他们的劳动具有私人性，是私人劳动。另一方面，由于社会分工的存在，每个生产者又是互相联系和互相依赖的，他们彼此为对方提供产品，每个人的劳动都是社会总劳动的一个组成部分，因此，他们的劳动又具有社会性，是社会劳动。

私人劳动和社会劳动之间存在着尖锐的矛盾。这一矛盾是商品经济的基本矛盾。商品经济的其他矛盾，如具体劳动和抽象劳动的矛盾，使用价值和价值得矛盾等，都是在这一矛盾的基础上产生的。同时，这一矛盾的存在和发展，还决定着商品经济发展的整个过程。

以商品经济内部，既然存在着私人劳动和社会劳动的矛盾，所以当生产者互相让渡自己的产品时，便不可能采取象氏族成员那样纯家庭式的、彼此不计较多少的办法，而是必须根据互相对等的原则：你给我多少，我便给你多少。可是，不同产品的使用价值是根本不能相互比较的，譬如，一只羊和一袋盐，就两者的使用价值来说，既不能区别其大小，也不能使他们彼此相等。为了实现交换中的对等原则，唯一的办法就是把不同的产品都还原为一定量的劳动时间，即都只是看作是一定量的抽象劳动。因为，作为物化的抽象劳动，各种商品都是同质的，因而是可以互相比较的。于是，也就从这个时候起，抽象劳动便成了商品经济中的一个重要范畴，它和它的对立面——具体劳动相互构成商品的一组内在矛盾。可是，物化的抽象劳动也就是商品的价值，因此，在形成商品的具体劳动和抽象劳动的矛盾的同时，便又形成了商品的使用价值和价值的矛盾。由此可见，具体劳动和抽象劳动的矛盾，使用价值和价值的矛盾，都是根源于小商品经济的基本矛盾，如果没有这一基本矛盾的存在，就不会有具体劳动和抽象劳动的矛盾以及使用价值和价值的矛盾。

劳动和社会劳动的矛盾在于：商品生产者的劳动虽然具有两重性质，但由于他是私有者，他的劳动首先是作为私人劳动而投入生产过程的，因而劳动的成果也归他个人所有。在这种情况下，商品生产者的劳动的社会性质，便只有通过商品交换，即商品买卖才能实现出来。当商品生产者把商品卖出去了，那么，他的私人劳动便得到了社会的承认，实现为社会劳动，从而商品内部的私人劳动和社会劳动的矛盾也就得到了解决；而如果卖不出去或只卖出去一部分，那么，他的私人劳动就得不到或不能完全得到社会的承认，从而商品的私人劳动和社会劳动的矛盾也就得不到或不能完全得到解决。然而，在私有制的条件下，商品生产者事先不知道社会对商品的实际需要，他只是凭自己的打算和估计而盲目地进行生产。正如恩格斯所说：“谁也不知道，他的那种商品出现在市场上的会有多少，究竟需要多少；谁也不知道，他的个人产品是否真正为人所需要，是否能收回他的成本，或者是否能卖出去。”因此，交换的道路是极不平坦的，而且，由于种种原因，越到后来便越是困难。随着商品经济的发展，这一矛盾并不是越来越减弱，而是越来越发展，越来越激化。

第二节  货币

第一节研究了商品二因素及其劳动二重性，重点从质和量两方面分析了商品价值。那么，商品价值是怎样被表现出来的呢？这就是本节要讲的内容，即价值的表现形式。重点研究价值形式的发展，揭示货币的本质。

一、货币的起源和本质

价值必然采取交换价值形式。我们知道，价值是商品的社会属性，体现着商品生产者之间的生产关系，它是客观存在的，但它是不能由商品体自身表现出来的。孤立地拿一个商品，不管你怎样颠来倒去，甚至把它碾成粉末，也看不到它的价值。既然价值是一种生产关系，因而它只能在商品与商品的交换关系中，通过它所交换到的其它商品表现出来，即通过交换价值表现出来。商品生产和商品交换在人类历史上存在了几千年，价值形式也经历了长久的发展过程，它最后的成熟的形式是货币形式。研究商品价值形式的发展，也就是揭示货币的起源和本质，揭开货币的秘密。

价值形式的发展经历了以下四个阶段：

1、简单的或偶然的价值形式。

简单的或偶然的价值形式是指商品价值只是偶然地、简单地通过另一个商品表现出来。用公式表示：

1只羊=3把斧子。

这个等式表明了一只羊的价值通过三把斧子表现出来。所以说它是简单价值形式，因为在这种价值形式中，一个商品的价值只简单地表现在另一商品上。所谓偶然的价值形式，因为这一价值形式反映了古代原始公社之间偶然的交换关系。那时人们还不是为交换而生产，而只是把偶然多余的羊拿去和石斧交换。理解这一价值形式要注意三点：

（1）等式两极的商品处于不同的地位，起着不同的作用。

（2）简单价值形式使商品内部的矛盾表现为两个商品之间的外部对立

（3）在简单价值形式中，商品价值的表现是不充分的。

2、扩大的价值形式

随着生产力的发展，交换成为一种经常现象。这时一种商品已经不是偶然地同一种商品相交换，而是经常地和许多商品相交换了。这样，价值形式便发展到第二阶段，这就是扩大的价值形式。▲扩大的价值形式是指商品的价值通过许多商品表现出来。

用公式表示：

=3把斧子或

                      =5斤盐或

             1只羊   =1担米

                      =10斤茶叶或

                      =1两黄金

=或其它

理解这一价值形式要把握二点：

（1）这一价值形式较比简单价值形式更能充分地反映价值的性质，-即无差别的人类劳动的凝结。因为现在一种商品如羊的价值，已经不是偶然地反映在某一种商品上，而是扩大了范围，反映在一系列商品上，每一种其它商品体都成为反映羊的价值的镜子。

（2）在这种价值形式中，由于充当等价物的有许多不同的商品，仍然是物物交换，所以会使交换经常发生困难。

3、一般的价值形式

人们从无数次的交换中会认识到，在某地区市场上，什么商品是大家愿意接受的。人们只要用自己的商品先换到这种大家比较乐意接受的商品，然后用这种商品再去换自己需要的东西，交换不仅成功，而且省事了。这样就有一种商品（假定羊）会自然而然地从许多商品中分离出来，变成一切商品的等价物。价值都通过这种商品表现出来。这种价值形式便称为一般价值形式。简言之，一般价值形式是指一切商品的价值都通过一种商品表现出来。用公式表示：

                 3把斧子

                  5斤盐

                  1担米       = 1只羊

                  10斤茶叶

                  1两黄金

                  或其它商品

等式右边的羊这时已成为其他商品的等价物，这就是一般等价物。所谓一般等价物就是充当一切商品统一的价值表现材料的特殊商品。理解这一价值形式要注意二点：

    （1）不能把一般价值形式误认为是扩大的价值形式等式的简单颠倒，它的出现是价值形式发展的一个质的飞跃，它意味着一般等价物为媒介的商品交换代替了物与物的直接交换。

    （2）一般价值形式克服了物物交换的困难，但充当一般等价物的商品还是不固定的，不利于商品交换的进一步发展。这就要求把一般等价物固定在某一商品上。于是发展到货币形式。

4、货币形式。

一般等价物固定到哪一种商品上呢？交换的发展，使一般等价物固定地由金银来承担。金或银之所以能够固定地担当这个重任，首先是因为它本身也是商品，也有价值；其次，是因为金银具有体积小、价值大、便于携带、不易变质损坏、质地均匀、易于分割等方面的特性，最适合充当货币材料。因此，马克思指出：“金银天然不是货币，但货币天然是金银”。（《资本论》第一卷，第107页。）所以金银最终取得了这种显赫的地位。当金银从商品世界分离出来固定地独占一般等价物地位时，就成为货币。也就是说，货币形式是指一般等价物固定在黄金或白银上，一切商品的价值都通过金或银来表示。货币形式的公式是：

                  1只羊=

                  3把斧=

                  5斤盐=         =1两黄金

                  一担米=

                  或其它商品=

货币形式与一般等价物没有本质区别，区别只在于由贵金属充当一般等价物比羊充当一般等价物是稳定的。

货币的本质。货币无非是固定充当一般等价物的特殊商品，体现了商品生产者之间的生产关系。

货币的出现使商品经济的矛盾进一步发展了。货币出现虽然解决了物物交换的困难，但并不能消除商品经济的矛盾。它使商品内在矛盾发展为商品与货币的外部对立，商品世界分裂为对立的两极：商品和货币。即商品内在的使用价值和价值的矛盾，经过“商品——商品”的对立，发展为“商品——货币”的对立：一极是商品，它们是各种特殊的使用价值，要求转化为价值；一极是货币，是价值的化身。一切商品只有转化为货币，才能实现其价值。这样货币作为商品交换的媒介，即商品——货币——商品，从而使卖和买在时间和空间上都分开了。这就出现了买卖脱节的问题，包含有危机的萌芽。

二、货币的职能

货币有五种职能：价值尺度、流通手段、支付手段、贮藏货币、世界货币。前面两种职能是基本职能，后面三种职能是随着商品经济发展而不断产生出来的。

1、价值尺度

什么是价值尺度？所谓价值尺度，就是货币充当计量其它一切商品价值量大小的尺度。衡量布料的长短用尺子，确定物品的重量用称称，商品价值量的大小用什么来衡量，就是用货币作尺度。

货币能有价值尺度的职能是因货币本身也是商品，本身也凝结着一般的人类劳动，也有价值，就象尺子能够用来衡量物品的长度，是由于它本身也有长度，砝码能衡量物品的重量，是由于砝码也具有重量一样。

货币执行价值尺度的职能就是把商品的价值表现为一定的价格。我们知道，商品价值量是由社会必要劳动时间决定的。一个商品包含的社会必要劳动时间多，其价值量就大，反之则小。所以，社会必要劳动时间是商品价值的“内在尺度”。但是，商品价值是看不见、摸不到、自己不能直接表现出来的，它只能通过别的商品表现出来。比如1匹绸值1两黄金，1两金就是1匹绸的价格。1两金就把内在于1匹绸这个商品中的看不见的价值表现出来了。用货币表现其它商品的价值，衡量其它商品的价值量，这就是商品价值的“外在尺度”。这种外在尺度是通过商品价格来实现的。可见，价值是价格的基础，决定价格，价格是价值的货币表现，反映价值。这里所讲的价值，也包括货币的价值。因此，价格一方面取决于商品价值，一方面取决于货币的价值，它是商品价值与货币价值的比率 

货币在给其他商品规定价格时，是在表现价值，不是实现价值，因而不需要实在的货币，只要有想象的或观念的货币就行了。

货币作为价值尺度的职能是通过价格标准来实现的。所谓价格标准亦称“价格标度”，是指含有一定金属重量的货币单位及等分部分。如以金银作货币就需要将金银划作两、钱、分等计量单位。现在我国的货币单位为元、角、分；美国的货币单位为美元、美分；英国的货币单位为英镑、便士等。最初，这种单位常和重量单位一致（如1英镑曾相当于1镑白银），以后则逐渐脱离其重量单位由国家规定。如在二次大战前后很长一个时期内，1美元的法定含金量是三十五分之一盎司金。旧中国1圆重7钱2分，银9铜1。货币作为价格标准所起的作用和价值尺度是不同的。作为价值尺度，它是人类劳动的社会化身，用以衡量商品的价值，使之表现为价格；作为价格标准，是规定贵金属重量的技术标准，是用来衡量和计算货币金属本身的数量的。但二者又是有密切联系的，规定价格标准是为了使货币能够更正确地执行价值尺度的职能。

 2、流通手段

流通手段，指货币充当商品交换的媒介的职能。以货币为媒介的商品交换就是商品流通。用公式表示是：商品—货币—商品（W—G—W）。

执行流通手段的货币必需是实在的，但不一定是足值的货币。随着经济的发展和科学技术的进步，没有固定形状和份量的金银在执行流通手段职能的过程中逐渐为铸币所代替，铸币又逐步为纸币所代替，有形的纸币为无形的电子货币所代替。

铸币，就是按一定的成色和一定的重量铸造成某种形态的金属块。最初的铸币曾有过各种各样的形状。例如，波斯曾有过剑形的货币，俄国曾有过船形的货币，我国曾有过铲形的、刀形的货币。到后来，适应于交换的便利，世界各国的铸币都变成了圆形的。铸币之所以产生，是因为在商品交换的很长一段时间里，货币是没有固定形态和固定份量的金银。正象我们从旧小说中可以读到的，从前人用银子去买东西，是要用称来称银子的份量，用剪刀来从整块银子上剪下适当份量的。这样很不方便，所以在商品交换发展过程中就出现了铸币。

纸币，是由国家发行并强制流通的价值符号。纸币自身没有价值，仅代替金属货币在商品交换中起媒介作用。纸币之所以能代替铸币，是因为货币在交换中执行流通手段每次都是转瞬即逝的事情，人们关心的是它能代表多少价值，可以换回多少商品，而不关心货币是否足值。铸币虽然在长期流通中磨损，由足值的货币变为不足值的货币，但仍然可以同足值货币一样使用。正是由于这个缘故，所以由金银铸成的货币可以由纸币来代替。我国是最早使用纸币的国家，如北宋的交子，已具有纸币的特性；而金国的交钞和南宋的会子，则已经是纯粹的纸币；到元代则出现了不兑现的纸币。而欧美国家，直到17世纪末才开始出现纸币。现代纸币主要有钞票和支票存款两种形式。钞票就是纸币，又称现金；支票存款也称存款货币，是指存在银行可以随时提取的活期存款。由于银行支票可以流通，因而，银行活期存款余额应视为通货，故称之为存款货币。

电子货币，是一种无形的货币，它是贮存于以银行为中心的电子计算机网络中的存款货币。电子货币的具体形式是各种名目的信用卡。信用卡是集存款、提款、转帐、结算、查询等多种功能于一身的电子货币。它已广泛应用于商场、宾馆、航空、铁路等多种行业。一卡在手，万事不愁，生活消费，安全快捷。目前，在整个国际结算中主要的电子划拨系统有以下几个：①20世纪70年代由美国联邦储备系统支持下建立的纽约同业清算支付系统（CHIPS），用以摆脱支票清算过高的成本负担，同时配备区域支票清算中心。②总部在布鲁塞尔的环球银行同业金融电讯协会（SWIFY），这是北美与西欧15个国家239家银行联合组建于1977年投入使用的电子划拨转帐系统。③伦敦12家清算银行联合组建的票据交换自动收付系统（CHAPS），于1984年投入使用。当前一些发达国家，在广泛使用支票和信用卡的基础上，绝大部分交易的结算已通过计算机进行。正象纸币取代金属货币一样，随着现代金融经济的发展和科学技术的进步，无形的电子货币将逐步取代有形的纸币。

货币作为流通手段带来了商业危机的可能性。在以物易物的交换中，卖的过程同时就是买的过程，二者是结合在一起的。而在以货币为媒介的商品流通中，卖和买被分割为两个阶段，某人卖掉商品手中握有货币后，却不一定马上就买，这就相应的会使另外的人卖不出去商品，并且在整个商品流通的序列中发生连锁反应，加剧市场的供求矛盾。

3、贮藏手段

贮藏手段，指货币退出流通领域而被人们当作社会财富的一般替代品和独立的价值形态保存和贮藏的职能。货币之所以能够执行贮藏手段的职能，是因为货币是一般等价物，是社会财富的一般代表，它可以随时变成任何其它商品。

作为贮藏手段的货币同作为价值尺度的货币是不同的。作为价值尺度的货币，可以是想象的、观念的货币；作为流通手段的货币，可以是货币符号；作为贮藏手段的货币，必须是实在的和足值的货币。金银铸币和金银条块都可以作为贮藏手段。一定条件下纸币也可以成为贮藏手段。纸币作为贮藏手段，其代表的价值量受纸币流通状况的影响，并与物价水平的变动成负相关关系。

货币作为贮藏手段具有自发地调节货币流通量的作用。在足值的金属货币流通的情况下，货币贮藏手段就象个贮水池，自发地调节流通中的货币量。当流通中的货币量大于商品流通所需要的货币量时，多余的货币会自动退出流通而进入贮藏；反之，当流通中的货币量不足时，贮藏的货币又会自动进入流通领域。“货币贮藏的蓄水池，对于流通中的货币来说，既是排水渠，又是引水渠；因此，货币永远不会溢出它的流通渠道。”（《资本论》第1卷，第154页）这就是在足值的金属货币流通的情况下，不会出现流通中货币量过多或不足的原因。

4、支付手段

支付手段，指货币作为交换价值而用于清偿债务、缴纳赋税和租金等方面的职能。在商品生产和交换中，由于各种商品的生产时间和销售时间各有不同，必然会出现赊销赊购现象。例如有些生产是常年性的，而销售则带有季节性，如烟火、炮仗等各种节日用品。有些生产有季节性而商品生产者的消费则是常年的，如农民的生产。这就引起了赊帐买卖的必要性。农民没有犁就不能耕地，但他在秋季收获粮食以前又无钱买犁。铁匠和农民之间的交易只有用这种方式来进行，即铁匠先把犁赊卖给农民，农民则将犁价的支付延期到秋季收获粮食以后。在这里，货币不是直接作为商品交换的媒介，因为商品的买卖已经在没有货币作媒介的情况下完成了，货币的支付只是为了偿还农民对铁匠的欠帐。随着商品生产和货币流通的发展，作为支付手段的货币逐渐越出商品交换范围，如农民用货币交纳地租，居民用货币缴纳税款，债务人用货币支付利息，这种货币支付，都同商品交换无关。在这里，货币起着一般支付手段的职能。

货币执行支付手段时，必须以交换双方的信用为前提，并借助一定的契约形式。赊帐买卖实际上是一种信贷活动。随着赊帐买卖的发展，产生了许多信用货币，如期票、支票、汇票、银行券等。这些信用货币所代表的债务，可以互相抵消。票据交换所就是专门通过信用货币来清算债务关系的机构。

货币作为支付手段的职能的出现，既促进了商品经济发展，又加深了商品经济的矛盾。

货币作为支付手段，可以使商品在缺乏现金的情况下得以流通，从而有利于商品经济的发展；而且由于有些债务可以相互抵消，不再需要以货币作为流通手段，这就可以节省流通中所需要的货币量。

但是，在存在支付手段的条件下，许多商品生产者以赊帐买卖的方式发生了债务关系，形成债务链。例如，甲欠乙的钱，乙欠丙的钱，丙欠丁的钱，如果其中任何一个人因故未能按期偿还债务，就会影响其他一系列人支付欠款，由此引起的连锁反应，会使许多商品生产者因缺乏货币而无法继续生产，从而带来货币危机的可能性。

5、世界货币

世界货币，指在国际市场上发挥一般等价物作用的货币。世界货币的职能主要表现在三个方面：一是作为一般的支付手段，用来支付国际收支的差额；二是作为一般的购买手段，用来购进外国商品；三是充当社会财富的一般代表，由一国转移到另一国。如支付战争赔款、输出货币资本等。

随着货币形式的发展和国际经济联系的加深，黄金作为世界货币的职能形式大为减弱，某些经济实力雄厚国家的货币也可以在一定程度上起世界货币的作用。19世纪充当世界货币的主要是金银，以后随着金本位制的建立，黄金在世界货币中处于主导地位。由于世界各国经济发展与经济联系的日益扩大，使之对世界货币的需求量也急剧增加，而黄金产量的增长又远远赶不上国际流通对世界货币的需要，于是英镑、美元等信用货币作为黄金的补充也进入世界货币的行列。第二次世界大战以后，美元作为世界货币与国际储备的地位进一步提高，随着布雷顿森林协议的诞生，形成以黄金——美元为中心的国际货币制度。20世纪60年代以后，世界经济格局再度产生变化，美国国际收支逆差及美元危机的形成，使美元的信誉不断下降。至70年代，美元被迫两次宣布贬值，西欧的一些国家和日本先后宣布本国货币汇率浮动，美元及其他国家货币都与黄金脱钩，布雷顿森林协议随之解体。同时由于西欧与日本经济实力的增强，德国马克和日元也进入世界货币行列。不过，尽管如此，美元在世界货币中的优势并末受到太大的动摇。这种以美元为核心，德国马克与日元并存的世界货币格局仍将延续一段时期。

货币的五种职能之间存在着有机的联系，它们共同体现了货币作为一般等价物的本质。只有了解货币各个职能和它们之间的相互关系，并且揭示其运动的规律，才能更深刻地认识货币的本质，并进而认识商品生产者之间错综复杂的经济关系。

三、货币流通规律

1、货币流通规律，即一定时期内流通中所需货币量的规律。其基本内容是，作为流通手段的货币量，取决于需要流通的商品的价格总额和货币流通速度。流通中所需要的货币量与商品的价格总额成正比，与货币流通速度成反比。用公式表示就是： 

公式中的商品价格总额又取决于待流通的商品数量与商品的价格水平的乘积。因此，价格水平、待流通的商品量和货币的流通速度这三个因素，决定着货币的流通量。例如，一定时期（假定一年）社会所需实现的商品价格总额是4000亿元。为了实现这些商品的交换并不需要有4000亿元货币。因为1元货币在一年中不是只为一笔商品交换做媒介，而是可以为多次的商品交换作媒介。假定每元货币平均在一年内为10笔交换作媒介，一年流通了10次。那么，根据以上公式计算，只要有400亿元（4000亿元÷10）的货币，就能够实现4000亿元商品的交换。
2、随着货币支付手段职能的产生，货币流通量的公式应作相应补充。货币作为支付手段的职能产生以后，出现了赊销赊购现象，特别是在市场经济条件下，大量的商品买卖借助日益完善的信用制度采取赊销赊购的办法，买卖双方的债权债务可以通过银行互相冲账。所有这一切，都会影响货币流通量的变化。因此，在货币充当支付手段职能的条件下，上述关于货币流通量的公式应作适当补充。用公式表示为：

 3、纸币流通规律以贵金属货币的流通规律为基础，“纸币的发行限于它象征地代表的金（或银）的实际流通的数量”。(《资本论》第一卷，第147页)因为纸币只是价值符号，是代表金属货币执行流通手段职能的，它本身并没有价值，因而当纸币的发行量相当于商品流通中所需要的贵金属货币量时，纸币就同贵金属货币具有同等的购买力；当纸币的发行量超过了流通中所需要的贵金属货币量时，纸币就会贬值，物价就会上涨。比如发行了400亿元纸币相当于流通中所需贵金属的货币量，如果发行了800亿元纸币，这时2元只相当于原来1元所代表的币值和购买力，而且，物价就会上涨1倍。可见，在待售商品数量和纸币流通速度已定的条件下，纸币发行量决定单位纸币的币值和购买力，进而决定用纸币表示的商品的价格水平。

4、考察流通中的货币数量，还涉及到按什么样的货币层次来计算流通中的货币总量的问题。按照货币的流通性，一般将货币分为流通中的现金、狭义货币和广义货币三个层次，用符号依次可表示为M。、M1、M2。

M0=现金。它是货币中最活跃的部分，随时可以进入为市场，成为购买手段。

M1=M0+所有企事业单位的活期存款。活期存款灵活性很强，随时可以兑成现金或开支票使用，与现金差不多。

M2=M1＋企事业单位定期存款和居民储蓄存款。M2的流动性最弱，但它反映社会总需求的变化，在考虑货币流通量时，也应把它计算在内。

流通中货币量的多少，对社会经济发展有重要影响。如果违背货币流通规律，流通中货币过多或过少，就往往会造成通货膨胀或通货紧缩的严重后果。

四、通货膨胀与通货紧缩

1、通货膨胀

通货膨胀是指国家货币的发行量超过流通中所需要的货币量，引起货币贬值、物价总水平大幅度持续上涨的现象。所谓一般商品与劳务价格水平的持续上涨，包涵着下列三层内容：其一，所有商品与劳务价格总水平呈上升趋势；其二，这种物价总水平呈持续上涨状态，而不是仅指一两个月的物价上升，通常以年为通货膨胀的计量时间单位；其三，这种持续上涨状态包括公开的及各种隐蔽的不同形式。现代货币理论还表明，货币供应量的扩大，并不仅仅通过纸币发行的途径，更大程度上是通过信用的扩张与派生存款的创造这一途径来实现的。在信用程度很高的现代经济社会中，由于通过电脑网络来实现“电子货币”的划拨转账，以及各种可开列支票的存款工具所占比重的增多，使得作为现金的纸币在货币流通中所占比重更趋缩小。这样，即便纸币发行过多，也只构成货币供应量增加的一个部分。

衡量通货膨胀的指标通常有三个：一是消费物价指数；二是批发物价指数；三是国民生产总值平减指数。

通货膨胀的测定指标，又称“通货膨胀的度量”，指可以表达通货膨胀程度的一种相对数。由于通货膨胀总与物价上涨相连，故通过计量物价水平的上升幅度，可以作为测定通货膨胀的指标。在市场经济起步早的国家，通常将物价上涨率视为通货膨胀率，反映物价水平变动的相对数指标也即为物价指数。目前世界上多数国家所使用的通货膨胀测定指标是消费物价指数与国民生产总值平减物价指数，此外还有批发物价指数。我国为了对物价变动趋势及影响的跟踪研究方便，统计部门除了定期公布社会零售物价指数外，还公布国营商业零售物价指数、集市贸易价格指数、居民生活费用物价指数及农副产品收购价格指数等。

消费物价指数，又称“生活费用指数或零售物价指数”，是反映一国消费品与劳务价格变动幅度并用以衡量通货膨胀程度的相对数。这是选择若干消费品的零售价格以及水、电、住房、交通、医疗和劳务费用价格编制的指数，主要反映与居民生活有直接关系的商品、劳务价格的变动趋势与变动幅度。

批发物价指数，通货膨胀测定指标的一种，根据商品批发价格变动资料所编制，反映不同时期生产资料和消费品批发价格的变动趋势与幅度的相对数。批发价格是商品进入零售，形成零售价格之前，由中间商或批发企业所订，其水平决定于出厂价格或收购价格，对零售价格有决定性影响。因此有些经济学家认为批发价格指数比消费物价指数具有更广泛的物价变动代表性。批发物价指数既可按全部商品综合编制，也可按不同部门或各类商品分别编制，但不包括劳务价格。批发物价指数的优点在于对商品流通比较敏感。其缺陷在于统计范围狭窄，所以许多国家没有将批发物价指数列为测定通货膨胀的代表性指标。

国民生产总值平减价格指数又称“国民生产总值折算价格指数”，通货膨胀测定的重要指标之一，是按当年价格计算的国民生产总值与按不变价格计算的国民生产总值的比率。国民生产总值平减价格指数可以全面反映生产资料、消费品和劳务费用的价格变动，因而统计范围更广，更适合作为测定通货膨胀的指标。世界银行的年度报告即以国民生产总值平减价格指数的增长率来测定通货膨胀的程度。这一指数的缺点在于资料不易收集，公布次数受限制（通常每年一次），因此客观上难以迅速反映物价变动幅度与走势。因此，消费物价总水平上涨率是国际上普遍采用的衡量通货膨胀的指数。

3、根据年物价上涨率的不同可分为温和的通货膨胀、奔腾式通货膨胀和恶性通货膨胀。一般来说，年物价上涨率在5-10%之间为温和通货膨胀；在两位数以上、三位数以下为奔腾式通货膨胀；在三位数以上的为恶性通货膨胀。对恶性通货膨胀的危害认识是一致的，比如说，它会导致生产秩序的严重混乱、信用关系的迅速崩溃、固定收入者生活水平的急剧下降，甚至造成社会的动荡等等，但对温和通货膨胀的认识则有不同看法。有些经济学家认为，温和的通货膨胀对增加社会的收入与就业能起到良性刺激的作用，但必须以实际ＧＮＰ水准低于充分就业下ＧＮＰ的水准为条件，甚至还有一些学者指出这种通货膨胀与经济增长之间存在正相关关系，认为温和的通货膨涨对于产出与就业方面的积极效应即便是暂短的，也不见得就会被以后出现的负面作用所抵销。不过，另一些经济学家们却不同意上述观点，他们认为温和的通货膨胀所形成的加速效应，会引发严重的通货膨胀。

以上分析了通货膨胀及其危害性，这是在调控经济中应特别注意的。但是，在防止和治理通货膨胀的过程中，要防止出现通货紧缩。

2、通货紧缩

通货紧缩是指流通中的货币量不足，引起货币升值、物价总水平持续下降的现象。

通货紧缩可分为良性通货紧缩和恶性通货紧缩。良性通货紧缩是技术进步、生产率提高而导致的物价总水平的持续下降，不存在有效需求不足和经济衰退。恶性通货紧缩除了表现为物价总水平的持续下降外，还伴随着银行信用紧缩、企业开工不足、工人失业增加、消费需求减少等现象。

3、恶性通货紧缩会对经济发展和社会稳定造成严重危害：一是通货紧缩使实际利率上升，抑制消费与投资；反过来，需求不足又会进一步加剧通货紧缩。二是通货紧缩使企业利润下降，失业增加，社会矛盾上升。三是企业和个人债务负担加重，银行坏帐增多，危及社会信用，加剧金融动荡。四是国际市场需求不足，各国出口竞争更加激烈，国际贸易关系趋于紧张。因此，各国普遍采取反通货膨胀的政策，并且非常关心和解决通货紧缩。

20世纪80年代以来，各国普遍采取了反通货膨胀政策，并取得了一定进展，某些国家实际的物价上涨率已接近于零。与此同时，一些国家出现了通货紧缩现象。1998年1月美国联邦储备委员会主席艾伦·格林斯潘在美国国会听证会和经济学年会上，表示了对通货紧缩的担忧，并于同年10月再次警告人们的注意国际市场上强大的通货紧缩势头。目前，通货紧缩已成为许多国家宏观决策者和经济学家共同关心的课题。

以上我们分析了价值形式（交换价值）发展的过程，即从简单或偶然的价值形式开始、经过扩大的价值形式、一般价值形式，逐步发展成货币形式，揭示出货币的本质、职能及其流通规律。在此基础上，第三、四节将分析作为商品交换场所和交换关系总和的市场，及以市场为基础的资源配置方式——市场经济。

第三节 价值规律
价值规律是商品经济的基本规律。凡是有商品经济存在的地方，价值规律都会发挥作用。因此我们必须对价值规律有一个深入的认识。
一、价值规律的基本内容
概念：价值规律就是社会必要劳动时间决定商品的价值量，商品依据其价值进行交换的规律。
内容：主要内容可以概括为两句话：（1）价值决定，即商品的价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定；（2）等价交换，即商品依据其价值进行交换。
第一句是大家熟悉的，就是社会必要劳动时间决定商品的价值量。前面讲过，决定商品价值量的不是个别劳动时间，而是社会必要劳动时间。在这里，作为价值规律的一条基本内容，它反映的是商品价值在生产中形成的客观必然性。也就是说，不管你生产商品花费的个别劳动时间是多少，决定商品价值量的只能是社会必要劳动时间，价值量就是这么形成的，这是不以人的意志为转移的客观规律。
第二句话是说，价值规律要求按照价值量相等的原则进行交换。为什么呢？因为商品的价值，还要在交换中才能得以实现，要实现就必须按照各自的价值量进行等价交换。如果不等价交换，商品生产者实现不了自己商品的价值，要吃亏，他就不肯干了，生产就会缩小甚至停止；只有按照价值量相等的原则进行交换，商品生产者能够得到自己的利益，生产才能长此下去。所以，商品必须按价值量相等的原则进行交换，这也不是人为的规定，而是客观规律。
二、价值规律发生作用的形式
形式：价值规律作用的基本形式是价格以价值为中心上下波动。
原因：由于供求关系的影响。
没有违背价值规律：这主要有以下两个方面的原因。
第一，价格虽然时涨时落，但价格变动始终以价值为中心。为什么不会脱离这根轴心呢？因为在市场经济条件下，如果价格高于价值，就会刺激生产的扩大，大家都抢着生产那些市场紧缺的、畅销的、价高利大的商品，结果造成生产过剩，供过于求，原来畅销变成滞销，价格又得下跌；价格低于价值，大家又都不愿生产了，生产缩减，又会导致供不应求，价格又回升上涨。如此反复，价格以价值为中心线不断波动。所以价格这种波动不会脱离价值这根轴线。这就恰恰证明了，价格始终是以价值为基础的。价值就象吸铁石一样把价格紧紧地吸引在自己周围，使之在供求影响下围绕自己上下波动。
第二，从短期看，价格可能低于或高于价值，但从一个较长时期看，商品的总价格和总价值仍然是相等的。
由此可见，受供求关系的影响，价格自发地围绕价值上下波动，不但不是对价值规律的否定，而恰恰是价值规律发生作用的表现形式。正如恩格斯所说的，正是在这种奇妙的价格波动中，价值规律才能得以贯彻，社会必要劳动时间决定商品价值量这一点才能成为现实。
三、价值规律的作用
1、自发地调节生产资料和劳动力在不同生产部分之间的分配。

　　
这一作用主要是通过价格与价值的矛盾运动来实现的。在市场经济条件下，价值规律把各类商品的价值表现为价格。商品生产者通过市场上的价格波动状况知道社会需要什么，需要多少。市场上的商品价格直接关系到每个商品生产者的物质利益。因此，商品生产者十分关注市场上的价格变化。当某种商品供不应求、价格上涨时，这就意味该商品的社会需求大，生产该商品有利可图。生产者在经济利益的驱使下，就会决定增加生产这类商品，从而使社会资源流入该生产部门。相反，当某种商品供过于求、价格下跌时，就意味着该种商品生产量超过了需求量，生产该商品无利可图，甚至有可能亏损。这样，生产者就会缩小生产规模，社会资源就会退出该生产部门。价值规律就是这样象一根无形的指挥棒，通过价格的上下波动，自发调节着商品生产和商品流通，使社会资源在各部门的投放比例不断地得到调整。
第二、自发地刺激商品生产者不断改进技术，促进社会劳动生产率的提高。
这个作用是通过个别劳动时间与社会必要劳动时间的矛盾运动实现的。
社会：８小时　　１件　　８小时
个别：８小时　　２件　　４小时
　　　　　　　　　　　　４小时×２件＝８小时（８元）
商品生产者为了在竞争中处于有利地位，必然千方百计地降低商品的个别劳动时间。而要降低商品的个别劳动时间，生产者就要一方面减少生产资料的消耗，另一方面提高活劳动的生产率，而这两个方面都需要通过改进技术来实现。各个生产者都努力改进技术，会把该种商品的社会必要劳动时间降下来，这意味着同样的社会总劳动可以生产更多的产品。随后，围绕已经降低了的社会价值，力求降低商品个别价值的新一轮竞争又会展开。这样的过程反复进行，促进了技术进步，推动了社会生产力的不断发展。
3、引起商品生产者两极分化，优胜劣汰。
在市场经济条件下，所有的商品生产者都力求不断改进技术，降低商品的个别价值，获得更多的收益。但并不是所有的商品生产者都能实现上述目的。一些商品生产者受主客观条件的限制，没有力量添置新的技术装备，个别价值高于社会价值，甚至处于亏损状态，结果只有被淘汰。少数生产条件好的商品生产者劳动生产率较高，竞争能力较强，能获得较多的收入。作为竞争的优胜者，能够不断扩大生产规模和经营范围，因而越来越富裕。正是价值规律的这种作用，优化了社会资源的配置，促进了社会生产力的发展。但是，在一定的社会条件下，它也会导致商品生产者的两极分化。
在封建社会末期，随着商品经济的发展，在价值规律的作用下，就逐渐地产生了资本主义生产关系。对于资本主义生产关系的分析就是我们在以后各章要分析的内容。

































































































































































































































































































































