导论

关于我国社会主义经济制度的几个问题

政治经济学社会主义部分，主要以中国的社会主义经济制度和经济行为研究对象。虽然它也揭示了社会主义的某些一般规律性，但是，由于研究对象本身的局限性和不成熟性，在一定意义上讲，目前的政治经济学社会主义部分，还只是具有中国特色的政治经济学社会主义部分，在对社会主义经济关系作出分析之前，先就如何认识中国社会主义经济的几个基本理论问题和本书的体系结构作些扼要的说明。
一、社会主义代替资本主义的理论和实践

1、社会主义经济制度建立的必然性

· 社会主义经济制度代替资本主义经济制度，是由生产关系一定要适合生产力状况的规律决定的，是资本主义私有制与高度社会化大生产的矛盾发展的必然结果。

一百多年前，恩格斯曾经深刻地阐述了资本主义的基本矛盾。他指出“社会化生产和资本主义占有的不相容性”是资本主义的基本矛盾，就是我们通常讲的“生产的社会化和资本主义私人占有制之间的矛盾”。

从生产力发展趋势来看，当生产社会化范围扩大到整个社会乃至整个世界的时候，就需要在各国乃至世界的范围对生产进行协调，才能使社会生产按比例顺利地进行。但是，在资本主义私有制条件下，不可能做到这一点，因为资本家的目的是获取剩余价值，他们的个人决策和经济行为与社会生产的宏观要求必然发生矛盾，这一矛盾是无法克服的。

这一矛盾有引起了下面2个具体矛盾：第一、个别企业内部生产的有组织性和整个社会生产的无政府状况之间的矛盾。第二、生产的无限扩大趋势与劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间的矛盾。

这些矛盾激化到一定程度便会经济危机。恩格斯的分析得到了历史的证实，资本主义世界从1825年爆发第一次经济危机之后，每隔一段时间便周期性的爆发。经济危机使生产力遭到巨大的破坏，对资本主义的打击也是相当大的。特别是1929—1933年的经济危机，把资本主义世界弄得相当狼狈。

正是基于上述情况，战后西方资本主义各国才不断地对资本主义生产关系进行内部调整和变化（单个企业、合伙企业、股份公司、私人垄断、国家垄断），以缓和矛盾、维持社会经济运行。但资本主义制度内部的各种演变和调整，并不能从根本上克服和解决资本主义的基本矛盾。因此，经济危机并没有消失，它还在反复地光顾当代资本主义社会，折磨着当代资本主义社会。有人统计，战后资本主义世界性经济危机发生6次（少数国家单独发生经济危机以外）。

第一次是1948—1952年

第二次是195 7—1958年

第三次是1969年

第四次是1973—1975年

第五次是1979—1982年

第六次是1990—1992年

每次经济危机都沉重地打击着资本主义制度。这说明，资本主义无法克服自身固有的矛盾。这是资本主义必将为社会主义所代替的根本原因。

2、社会主义取代资本主义的两种可能性

以前我们只讲一种形式，即暴力革命的形式。因为，到目前为止，我们也只实践了这种形式。

我个人认为，社会主义取代资本主义存在两种可能性。一种可能性是（暴力革命），通过剧烈的革命，实现爆发式质变；另一种可能性是（以前讲的“和平演变），通过长期不断的斗争，实现非爆发式质变。

一般说来，在军事官僚统治的国家中，实行爆发式质变的可能性很大。20世纪初的俄国就是这样的军事官僚国家，所以在列宁的领导下，通过无产阶级革命取得了社会主义革命的胜利，创立了第一个社会主义国家。继十月革命之后，中国等十几个社会主义国家也是通过爆发式质变的分式建立了社会主义社会。由此可见，爆发式质变方式已经由可能性变为现实。

今后，在世界历史的发展中，可能还会出现军事官僚统治的国家，在这些国家中还要走爆发式质变的道路。

但是，当代资本主义各国同上面提到的军事官僚国家有很大差异。从总体上说，这些国家的民主制度比较完善，阶级矛盾比较平缓。在这些国家里，我们可以设想通过非爆发式质变的方法实现社会主义代替资本主义。对此，恩格斯曾有明确阐述。他说：“可以设想，在人民代议机关把一切权力集中在自己手里，只要取得大多数人民的支持，就能按照宪法随意办事的国家，旧社会可能和平地长入新社会，比如在法国和美国的民主共和国，在英国那样的君主国”。

3、马克思主义关于建立社会主义的理论发展
马克思和恩格斯根据19世纪中叶世界资本主义的发展状况，曾经设想社会主义不可能在一个国家单独取得胜利，而可能在多数发达的资本主义国家同时发生并取得胜利。

到了19世纪末20世纪初，资本主义由自由竞争阶段过渡到垄断阶段，出现了许多新的情况和新的特点。列宁在新的形势下，根据垄断资本主义时代资本主义经济政治发展不平衡的规律和当时的实际情况，提出了一个新的论断：社会主义可能首先在少数甚至一个国家中取得胜利，这样的国家并不一定是资本主义发达国家，而是资本主义世界的各种矛盾异常尖锐，从而成为世界资本主义链条上的薄弱环节的国家。列宁在新的历史条件下提出了社会主义可以首先在一国或少数几个国家胜利的学说，是对马克思主义的重大发展。俄国十月革命和中国社会主义革命的胜利，已经充分证明了列宁的科学论断。

4、中国走社会主义道路的历史必然性

在半封建半殖民地的旧中国，帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾，成为近代中国社会的主要矛盾。封建地主阶级、官僚买办资产阶级以及国外帝国主义形成压在中国人民头上的“三座大山”。历史证明，在当时的国际国内条件下，中国无法选择资本主义道路。

毛泽东在《论人民民主专政》一文中所总结：从1840年鸦片战争到新中国诞生的一百年来革命斗争的历史就是人民不断选择中国前途的历史。一些志士仁人曾为在中国建立资产阶级共和国而努力奋斗，甚至献出生命，但是，他们的幻想在帝国主义列强和国内封建势力的打击下破灭了。资本主义道路在中国行不通，顽固坚持这一条路只能是误国误民。因为，中国的国情是一个半殖民地半封建的社会。帝国主义不允许中国走资本主义道路。这一点已为中国近代的历史所证明。中国的民族资产阶级由于其特有的在经济上、政治上的软弱性而不能承担起民主革命的领导责任，领导中国走资本主义的道路。

正是在这样的历史条件下，中国共产党领导中国人民选择了经过新民主主义革命走上社会主义的道路。中国共产党把马克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践相结合，揭示了旧中国半殖民地半封建的社会性质，指出中国革命的过程必须分两步走：

第一步，进行新民主主义革命，即无产阶级领导的人民大众反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命，这是社会主义革命的必要准备。

第二步，社会主义革命，建立社会主义经济制度，这是新民主主义革命的必然趋势。

二、我国社会主义经济制度建立的途径

我国在建立社会主义经济制度过程中所遇到的私有制，主要有两种：

· 一是资本主义私有制，其中又分为官僚资本和民族资本；

· 二是以个体劳动为基础的小私有制，其中包括农业中的个体劳动者和手工业中个体劳动者。

· 这些私有制在性质上是不同的，所以，我们对它们采取了不同的变革方法。

1、没收官僚资本，建立社会主义全民所有制。
由于官僚资本依附于帝国主义并和封建主义相勾结，垄断了旧中国的经济命脉，它是国民党反动统治的基础，代表着旧中国最反动、最落后的生产关系，严重阻碍了中国生产力的发展。所以，当我国新民主主义革命在全国胜利后，立即在全国范围内没收了官僚资本所控制的企业，建立了社会主义全民所有制经济，从而掌握国家的经济命脉，为我国社会主义建设奠定了物质基础。 
2、和平赎买民族资本，壮大社会主义全民所有制。
· 民族资本主义经济在民主革命时期和社会主义革命时期都具有两重作用，既有积极作用的一面，又有消极作用的一面。

· 民族资产阶级在对待无产阶级革命的政治态度上也具有两面性，既有发展资本主义愿望的一面，又有拥护共同纲领、接受共产党和人民政府领导的一面。
· 因此，使我们有必要和可能对民族资本实行“和平赎买”政策。我国对民族资本的赎买，采取了利用、限制和改造的政策，即利用民族资本主义经济对国计民生有利的作用，限制其不利于国计民生的作用，并把民族资本主义经济改造成为社会主义全民所有制经济。
3、改造个体私有制，建立社会主义劳动群众集体所有制

· 按照马克思主义的原则，对个体劳动者不能剥夺，只能在自愿的基础上，通过典型示范、思想教育和国家帮助，引导个体劳动者走上合作化的道路，建立社会主义劳动群众集体所有制。
· 我国对农民个体经济的改造，是通过采取三个互相衔接、逐步前进的形式和步骤实现的。互助组（社会主义萌芽性质），初级农业生产合作社（半社会主义性质），高级农业生产合作社（完全社会主义性质）。高级农业生产合作社的建立，标志着农业个体经济变成了社会主义劳动群众集体所有制经济。
· 我国对个体手工业的改造，也是通过合作化的道路进行的。从流通领域入手，采取了从手工业供销小组、手工业供销合作社组织，然后进入生产领域的合作，建立生产合作社。
· 到1956年底，我国基本上完成了对农业和手工业的社会主义改造。
三、社会主义的本质

解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终实现共同富裕

关于社会主义的根本任务是解放和发展生产力

第一、是由社会主义的主要矛盾及其解决所决定的。

第二、是建立社会主义物质基础的要求。

第三、是社会主义最终战胜资本主义的客观要求。

第四、是实现社会主义的共同富裕目标的需要。

关于社会主义的根本目的：消灭剥削和消除两极分化最终实现共同富裕

社会主义经济制度与以往一切以私有制为基础的社会主义经济制度的根本区别就在于，它要消灭剥削和消除两极分化，最终实现共同富裕。

1、我国现阶段剩余价值和剥削存在的客观必然性

我国现阶段存在的剩余价值和剥削是和我国的私营经济（本课题只限于私营经济中剩余价值和剥削问题的研究）联系在一起的，只要有私营经济存在，剩余价值和剥削就是不可避免的。在私营企业中，无论是生产过程，还是再生产过程，资本增殖或占有剩余价值都是私营企业主的直接目的。

马克思主义的历史唯物论认为，生产力和生产关系的矛盾运动决定着人类社会的演化过程。在生产力和生产关系的矛盾运动中，生产力是起主导和决定作用的方面，而生产关系不仅由生产力决定，而且受生产力制约。根据历史唯物主义的这一基本观点，我们可以推断，我国私营经济的产生和发展，剩余价值和剥削现象的存在，其根本原因在于我国现阶段的生产力发展状况。

马克思主义经典作家曾经认为，社会主义将首先在生产力高度发达的资本主义国家取得成功，他们关于未来社会的设想也是以资本主义高度发达的社会化大生产为前提条件的。但是，由于社会发展的复杂性，社会主义却首先在经济相对落后、劳动生产率较低的国家获得了胜利。在这些国家，虽然跨越了资本主义的“卡夫丁峡谷”，建立了社会主义制度，但却与马克思设想的社会主义制度相差甚远。这些国家在建立社会主义制度的开始阶段，为了恢复国民经济、稳定经济秩序、奠定工业化基础等原因，公有制的比重可以很高，但这决不意味着生产力水平高，而恰恰是生产力水平不高的结果。当上述任务解决之后，过多的公有制就会阻碍生产力的发展，于是需要改革，改革的基本任务就是建立适应生产力发展的混合所有制结构。

如上所述，我国现阶段的社会形态已经是社会主义，但这种社会主义并没有达到马克思设想的那种程度，仍然处于社会主义的初级阶段。社会主义初级阶段最主要的特征是生产力发展水平不高，而且不平衡，部门之间、地区之间的差距较大。这就决定了在所有制结构方面，我国不可能实行单一的公有制，而必须是公有制和非公有制并存，建立以公有制为主体、多种经济形式（包括私营经济）共同发展的经济制度。在这一基本经济制度中，在保证公有制经济主体地位的同时，我们也要大力发展私营经济。
2、我国现阶段剩余价值和剥削存在的积极作用

在我国现阶段，发展私营经济，并允许私营企业主占有一部分剩余价值，既有积极作用也有消极作用，但积极作用是主要的，消极作用是次要的。我们先分析剩余价值和剥削存在的积极作用。 

主要是促进私营企业主投资兴建企业，努力管理好企业

私营企业主是一个重要的投资主体，私营企业主投资经营的直接目的是资本增殖，或最大限度地占有剩余价值。事实表明，私营企业主生产经营什么，生产经营的规模，投资方向以及生产经营的方式都服从追求剩余价值的目的。这一点和资本主义企业也有相似之处，但其前提和结果却有着根本的区别。因此，只有允许私营企业主占有一定的剩余价值，或者说允许私营企业存在一定程度的剥削，才能调动私营企业主生产经营的积极性，从而才能促进私营经济的发展。

第一，占有一定的剩余价值可以调动私营企业主投资兴建企业的积极性。如果没有投资收入，无疑将扼杀私营企业主投资兴建企业积极性，使私营企业主失去投资兴建企业的动力。在我们与私营企业主交谈中，当问到投资兴建企业的动因时，他们绝大多数都说是为了赚钱。

第二、占有一定的剩余价值可以促进私营企业主进行资本积累、扩大再生产。在我们的调查中发现，温州的私营企业主把剩余价值的绝大部分用于资本积累扩大再生产。

第三、占有一定的剩余价值可以使私营企业主在决策比较慎重。从决策学的角度讲，决策的结果只有与决策者本身的利益发生联系，才能保证决策者作出正确的决策。比如说，私营企业主对企业进行决策，如果做出了正确的决策，他会得到丰厚的利润，甚至一夜暴富；如果决策失误，他会受到损失，严重时会导致企业倒闭、破产。这种情况使私营企业主在进行决策时必须十分慎重，必须经过严格的、科学的论证，尽力避免失误或少犯错误，这是私营企业发展较快的决策机制上的原因。
3、我国现阶段剩余价值和剥削存在的消极作用

但是，我们也应该指出，历史上存在的各种形式的剥削，包括我国现阶段私营企业里存在的剥削，虽然有它存在的客观必然性，但它终归不符合人类的本性和社会发展的趋势。人类的本性是追求自由、平等、公正，劳动成果不愿被别人无偿占有。存在剥削的社会不是人类社会生活的最理想状态，所以，人类社会的发展终究是要消灭剥削的。

我们承认剥削正是为了消灭剥削，也只有承认剥削，才能消灭剥削，这是历史的辩证法。共产党人的历史责任和崇高使命就是消灭剥削，社会发展的规律揭示人类最终必将消灭剥削，这是毫无疑义的。我们决不能因看到和承认我国现阶段剥削存在的合理性和合法性，而放弃最终要消灭剥削的历史责任和崇高使命。但从社会主义初级阶段的实践来看，消灭剥削是一个长期的历史过程，既不能急于求快，也不能急于求成，必须一步一步铲除剥削存在的条件和土壤。这就需要我们处理好最高纲领和最低纲领的关系。我们的最高纲领是实现共产主义，到那时剥削自然消亡，也只有到实现共产主义之际，剥削现象才会完全彻底地消灭；我们的最低纲领，即现阶段的基本纲领是坚定不移地贯彻党在社会主义初级阶段的基本路线，始终以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，不断推动经济发展和社会进步，努力促进人的全面发展。做好这些工作，就是为消灭剥削创造条件。最终完全彻底地消灭剥削的共产主义社会这一远大目标的实现，必须和只能依靠我们从社会主义初级阶段起，一步一步为消灭剥削创造条件。
四、我国的社会主义初级阶段

1、马克思关于社会阶段的理论

2、社会主义初级阶段的必然性

我国在社会主义发展过程中必须经历一个特殊的初级发展阶段，绝非人们主观意志的产物，它具有客观必然性。从根本上来说就是我国的社会生产力水平低。

十五大报告指出：“我国进入社会主义的时候，就生产力的发展水平来说，还远远落后于发达国家。这就决定了必须在社会主义条件下经历一个相当长的初级阶段，去实现工业化和经济的社会化、市场化、现代化。这是不可逾越的历史阶段。”

3、社会主义初级阶段的特征
社会主义初级阶段包括两层含义。第一，从社会的性质上说，我国的社会已经是社会主义社会。第二，从发育程度上说，我国的社会主义还不成熟、不完善，还处在它的初级阶段。
中国社会主义初级阶段在经济制度和经济运行方面具有以下基本特征：
第一，在所有制结构上，社会主义公有制已经建立起来并在国民经济中居主体地位。
第二，在收入分配形式上，随着公有制主体地位的确立，按劳分配成为主体的分配形式。
第三，在资源配置方式上，实行社会主义市场经济。   
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