第十一章 社会主义初级阶段的所有制结构

本章着重考察社会主义初级阶段的生产资料所有制结构，揭示社会主义初级阶段实行以公有制为主体、多种所有制经济共同发展这一基本经济制度的客观必然性，说明社会主义公有制经济的主体地位和实现形式，以及非公有制经济在社会主义市场经济中的重要地位和作用。

第一节 以公有制为主体、多种所有制经济共同发展

生产资料所有制结构是指各种所有制经济成分在社会生产关系总体中所占的比重、所处地位以及它们之间的相互关系。
我国社会主义初级阶段的所有制结构，概括地说，就是以公有制为主体、多种所有制经济共同发展。

这一所有制结构，构成我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度。

一、公有制为主体、多种所有制经济共同发展的必然性

概括说明：根据生产力决定生产关系的基本原理，在我国社会主义初级阶段，实行公有制为主、多种所有制经济共同发展的所有制结构，是由我国社会主义初级阶段的生产力水平低、不平衡、多层次的状况决定的。 

具体说明：我国目前正处于社会主义发展的初级阶段，我国的社会主义是从旧中国半殖民地半封建社会中脱胎出来的，虽然几十年来的社会主义建设已经取得了巨大的成就，然而由于经济发展的起点较低，(我国经济发展与当今世界发达国家相比仍然存在着很大的差距，生产力总体发展水平还比较低；(城市与乡村之间，沿海地区与内陆边远省份之间，工业与农业之间，生产力发展很不平衡；(既存在具有较高科技水平的社会化大生产，也存在社会化程度较低和半机械化、半手工操作的生产和经营活动，还存在落后的手工劳动方式的生产，生产力呈现出多层次性。

二、我国社会主义初级阶段的基本经济制度

公有制为主体多种所有制经济共同发展是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度

1、我国是社会主义国家，必须坚持以公有制作为社会主义经济制度的基础。

2、我国正处在社会主义初级阶段，需要在公有制为主体的条件下发展多种所有制经济。

3、一切符合“三个有利于”标准的所有制形式都可以而且应该用来为社会主义服务。（有利于发展社会主义社会的生产力、有利于增强社会主义国家的综合国力、有利于提高人民的生活水平）社会主义初级阶段的主要矛盾，是人民群众日益增长的物质文化需要同相对落后的社会生产之间的矛盾。为解决这一矛盾，社会主义初级阶段的根本任务必须是解放和发展生产力。

总之，以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的所有制结构，既体现了我国社会主义制度的性质和本质特征，又是与我国社会主义初级阶段生产力的状况相适应的，是与我国现阶段大力发展社会主义市场经济的客观要求相适应的，它能够促进我国生产力的更快发展。

三、多种所有制经济共同发展的作用

1、它有利于充分调动各方面的积极因素，加快我国经济发展的进程。

2、它有利于推动社会主义市场经济的发展和社会主义市场经济体制的建设。 

3、它有助于扩大劳动就业，缓解整个社会的就业压力，增加财政收入，提高人民收入和生活水平。

4、有利于通过多种渠道促进我国对外开放的发展，在吸引外资和国外先进科技及管理经验，使我国经济走向国际市场，更好的利用国内国际两方面资源等方面，都发挥出重要的积极作用。

5、它利于我国面向市场的宏观调控体系的建设相应的政府职能的转变。

第二节 社会主义公有制主体地位和实现形式

一、坚持社会主义公有制主体地位

1、必要性

第一，社会化大生产和机器大工业已经在生产力中占据着主要地位，公有制也就必然在所有制结构中占据主体地位。

第二，生产资料的社会主义公有制，是社会主义经济制度的基础，是社会主义在经济上的本质特征和根本标志。

第三，我国经济体制改革的性质，是社会主义经济制度内部的自我调整和完善。

2、怎样理解公有制的主体地位

党的十五大报告指出：“公有制的主体地位主要体现在，公有资产在社会总资产总占优势；国有经济控制经济命脉，对经济发展起主导作用。这是就全国而言，有的地方、有些产业可以有所差别。”

二、社会主义全民所有制的主导地位

社会主义全民所有制是生产资料归劳动人民共同占有的一种公有制形式，它是在消灭资本主义私有制的基础上建立起来的，是随着社会主义国民经济的发展而不断发展壮大的。

1、主导地位的具体表现

第一、全民所有制经济拥有现代机器大工业和比较先进的科学技术水平，掌握着国民经济命脉。

第二、全民所有制经济是社会主义国家物质产品、国民收入和财政收入的重要来源。

第三、全民所有制经济是社会主义国家经济建设和社会发展的主要推动力量。

第四、全民所有制经济对整个国民经济沿着社会主义方向发展起着重要的保证和领导作用。

2、全民所有制的形式

在我国现阶段，全民所有制采取国家所有制的形式，即国有经济。

第一、全民所有制经济的各个部门、各个企业需要一个中心类协调它们的相互关系，而这一中心在现阶段只能是国家。

第二、全民所有制经济是生产资料归全民共同占有，在现阶段也需要国家代表全体人民的共同利益。

3、所有权和经营权的分离

第一、社会需要复杂多变、企业之间条件千差万别、企业之间的经济联系错综复杂，国家机构很难作出正确的决策。

第二、国家机构直接经营企业，不能调动企业积极性。

第三、所有权和经营权的分离是生产社会化的一种必然趋势。

三 、社会主义劳动群众集体所有制

社会主义劳动群众集体所有制，是由一部分劳动者共同占有生产资料和劳动产品的一种公有制形式，与全民所有制相比，它的生产资料公有化程度较低。

1、作用

第一、对市场的适应性比较强，能够较好地调动起劳动者的生产积极性和主动创造精神。

第二、大力发展和完善农村集体经济，对于我国国民经济的发展和加速现代化进程，具有十分重要的意义。

第三、大力发展和完善城镇集体所有制经济，在整个国民经济中也具有重要地位。

2、进一步巩固和发展集体经济

根据我国改革开放以来的实践经验，要进一步巩固和发展我国城乡集体所有制经济，必须着重抓好以下几个方面。

第一、要坚持党在农村的基本经济政策，稳定和完善以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制。家庭承包经营是在土地、水利设施等基本生产资料集体经济公有制的基础上，由农户承包使用土地等生产资料的农村集体经济的经营组织形式。

第二、要按照社会主义市场经济发展的客观要求，理顺产权关系，转换经营机制，提高素质和实力。

第三、政府要继续采取各种政策促进集体所有制经济的发展，并对其经济活动进行必要的宏观调控。

四、混合所有制经济中的公有制经济成分

1、混合所有制经济

通过在各种经济成分之间、各个企业之间联合经营而形成的一种经济形式。十一届三种全会以来，随着我国经济体制改革的深入，已经出现了股份公司、经济联合体、企业集团这类混合所有制经济。

2、混合所有制经济的性质

其性质是由其参与主体的性质决定的。

3、社会主义公有制经济，包括混合所有制经济中的公有制经济成分

五、社会主义公有制的实现形式

1、所有制和所有制实现形式的联系和区别

生产资料所有制和生产资料所有制的实现形式，是两个既相联系又相区别的概念。

· 生产资料所有制一般是指生产资料的归属，即生产资料归谁所有，它表明劳动者与生产资料的结合方式。

· 而生产资料所有制的实现形式，是指一种所有制经济所采取的经营方式和组织形式。
· 一种生产资料所有制可以采取多种实现形式，不同的所有制经济也可采用相同的实现形式。

我国改革开放以来，社会主义公有制已经出现了多种实现形式，初步形成了公有制实现形式多样化的局面，如承包制、租赁制、股份制、股份合作制、委托经营制等。

2、股份制是我国公有制的主要实现形式

股份制是现代企业的一种资本组织形式，是我国公有制的主要实现形式，它有利于所有权和经营权的分离，有利于提高企业和资本的运作效率，有利于企业筹集资金，增强竞争实力。

3、家庭联产承包制是我国农村集体所有制的实现形式

改革开放以来，我国农村集体经济中普遍建立了以家庭承包经营为基础、集体统一经营和农户承包分散经营为特征的统分结合双层经营体制，它极大地推动了我国农村经济乃至整个国民经济的发展。

4、股份合作制经济

股份合作制，是指以合作制为基础，实行以企业职工劳动合作与资本合作相结合的一种企业组织形式。在我国社会主义条件下，股份合作制是一种新的集体经济，也是一种新的公有制实现形式。
基本特点是:
第一、职工全员入股，资本合作与劳动合作结合
第二、保留一定比例的属于职工集体所有的财产
第三、实行民主管理，职工享有平等权利
第四、以按劳分配为主，税后利润实行按劳分配与按股分红相结合
实行股份制，有利于增强职工的主人翁地位和风险意识，有利于促进政府职能转变和政企分开，有利于增强厂长、经理的责任心，更积极地去为企业开辟新的融资渠道，加快结构调整和经营机制转换，形成新的生产力。
第三节非公有制经济形式

一、个体经济

个体经济是一种生产资料归劳动者个人所有，由劳动者个人及其家庭成员直接支配和使用其生产资料从事生产经营活动的小私有制经济形式。

在我国社会主义初级阶段，允许个体经济存在和适当发展，是有其客观必然性的。个体经济具有规模小、分散经营、劳动工具简单、主要依靠手工劳动等特点，它适应了我国目前总体生产力发展水平还比较落后，存在使用简单工具，进行手工操作的生产力状况。

二、私营经济

私营经济是一种生产资料属于私人所有、存在着雇佣劳动和剥削关系的私有制经济成分。

我国现阶段私营经济的存在和适当发展，不仅不会导致资本主义，而且有利于社会主义经济的发展，它有利于扩大社会生产，活跃市场搞活经济；有利于安排社会就业，增加国家财政收入；有利于更好地满足人民多方面的需要，提高人民生活水平。

    三、外资经济

外资经济，简称“三资企业”，是指中外合资、中外合作和外商独资企业中的外资部分。“三资企业”是党的十一届三中全会以来，随着我国实行对外开放政策，积极发展对外经济关系，大力引进外资而迅速发展起来的重要经济形式。

“三资企业”中的外资部分（既外资经济），虽然是属于资本主义性质的经济成分，但是，它作为我国实行改革开放政策的产物，其存在和活动范围要受到社会主义国家的规范和控制，其一切经济活动，都要遵守我国的有关法律和法规。
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