历年来从事心理测量课程的主讲教师都非常关注教材建设，文革后的首任主讲教师戴忠恒教授经过几年的课程讲授及从事心理、教育测验等工作的经验，在对课程的讲义进行了内容充实后，于1987年正式出版了《心理与教育测量》一书，作为本专业学生的教科书。此书是文革后我国首部心理测量的教科书。该书当时及以后很长一段时间都是国内许多高校采用的教科书，得到了业内同行的很高评价。
      1995年后由金瑜教授讲授心理测量的课程。金瑜教授多年来也一直活跃于心理测量研究领域，她对测验及量表的编制由许多独到的心得，对心理测量的理论也有广泛的涉猎。尤其是她在国外有过求学的经历，所以对国内外的心理测量状况有非常完整的了解。戴忠恒老师的《心理与教育测量》随着社会的发展，有些内容已不再适合教学的需要，于是金瑜老师经过几年的准备，于2001年正式出版了《心理测量》这本教科书。这本书的最大特点是：满足教学实际的需要，充分考虑学生学习的特点和规律。该书从内容编排上来看非常适合于教学，由浅入深，从一般到具体再到一般。该书既重视理论和原理的讲授，又关注测验的实践；既有传统的内容，有现代研究的结果。所以该书问世后非常受国内同行的认可，成为一本畅销的教科书，并于2005年再版。
      本教学团队从2005年接手从事该课程的讲授和进一步的完善。因为目前心理学特别受学生的欢迎，所以除了不断增加的本科生之外，还有第二专业的本科生，夜大、自考和网络学院也开设了心理学专业。由于有前任教授的勤勉工作，现用的教科书在国内有很大的影响，所以本教学团队仍沿用金瑜教授的《心理测量》，但在讲授时不断补充最新的国内外研究结果和新发表的心理测验。同时我们也出版了一些辅助教材，如陈国鹏教授于2005年出版了《心理测验与常用量表》，该书在国内也已经有了一定的影响，至今已多次重印。另外在学院的主持下，我们还翻译了国外比较畅销的一本心理测量的教科书，即美国的Kaplan和Saccuzzo主编的《Psychological Testing》第六版，目前已翻译完成并交稿，将于今年正式出版发行。除了自己编写和翻译的教材之外，我们还向学生提供了已出版的其他著名教科书作为教学的参考书目，如译著《心理测验》，《心理测量与评估》等。
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	      本书广泛地吸取了中外心理测量方面专著的精华以及心理测量研究的最新成果，把握了心理测量领域的理论与实践背景，同时也突出了中国特色。本书不仅介绍了经典测量的类型及其编制程序与技术，同时详尽地介绍了一些测量领域的新发现、新趋势、对现代测量理论、项目反应理论、概化理论以及验证性因素分要等作了详细的介绍。
      本书的内容编排匠心独具，从心理测量的历史回顾、心理测量的一般介绍入手，帮助读者获得对心理测量的感性认识，然后到测量理论，深化对技术的理解与认识，最后是掌握测验编制与开发技术以及测验的正确使用，从而完成对心理测量体系的理解与掌握。
       作　  者： 金瑜 主编
       出 版 社： 华东师范大学出版社
       出版时间： 2005-11-01 
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	       经典心理测量课程教材。
       作　  者： 戴忠恒 编著
       出 版 社： 华东师范大学出版社
       出版时间： 1987-03 
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	      本书是心理学史上第一本系统论述心理测量的著作。介绍了心理测验的功能和起源，心理测验的技术原理和方法原理，能力测验，人格测验，以及测验的应用等内容。虽然本书的前6个版本只有一位作者，但是这个版本却是合著。两位作者共同设计各章的重新编排及其所包含的主题，所以更值得一读。本书既具理论价值又具实践价值，对于社科工作者、大学哲学、社会科学专业学生以及心理学爱好者来说，非常值得一读。
       作　  者： [美]安妮.安娜斯塔西 Anastasi、苏珊娜.厄比纳
       译　  者： 缪小春、竺培梁
       出 版 社： 浙江教育出版社
       出版时间： 2001-08 
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	      心理测量与评估多年来一直是被批判的对象，特别是标准化测验在教育和雇佣领域中的应用，一再受到攻击。大量的法律诉讼、法庭案例都与测验有关，有些州已经制定了关于测验标准和测验应用的法律。评价人及其行为的相关活动，以及所用的方法和工具，即使其所受到的批判是公正的，但是在这个人口超过60亿的世界上，人们对于评估、诊断、预测个体行为的方法的需求仍然是毋庸置疑的。尽管受到很多来自心理学界和教育界内外部的批评，心理评估还是在持续发展并日趋多样化。新的测验、调查表、量表的出现，以及相应的心理测量工具的编制、实施、计分和解释方法的发展进步，都证实了心理测量与评估正处于生机勃勃、充满活力的状态。许多因素促成了这种发展，这些因素包括：随着人口的持续增长，很大一部分人对社会服务的需求增加，以及雇佣、教育和临床领域中的选拔、安置、诊断都需要更为有效的方法。 
       作　  者： [美]刘易思•艾肯（Aiken，R.L.）
       译　  者： 张厚粲、黎坚
       出 版 社： 北京师范大学出版社
       出版时间： 2006-03-01 
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	      心理测验在我国正方兴未艾，更有燎原之火越烧越烈之趋势。
      随着社会和经济的快速发展，目前心理测验已渗透进了社会各个领域。社会对测验量表的需求也与日俱增。然而当对心理测验了解不多的人在使用时往往会出现各种各样的问题，尤其在缺乏相关测验知识的情况下常常会出现滥用测验的做法。
      本书的宗旨之一是想以一本比较科学的教科书的形式来转变人们对心理测验的不合理认识，通过介绍各种量表的特征以及规范化的做法使人了解心理测验不是路边的电脑算命，更不是随心所欲的游戏。 
      国内心理测量方面的教科书数量虽不多但也不是绝无仅有，但大多数教科书都把心理测量与心理测验合工在一起，这样往往因为篇幅的关系而无法对心理测验的种类进行详细的介绍和评价，所以多年来作者就一起想编撰一本专门论述心理测验和常用量表的教科书。 
       作　  者： 陈国鹏 主编
       出 版 社： 上海科学普及出版社
       出版时间： 2005-08-01 


 
