近年来，长治公路分局路网建设实现了快速发展，公路密度不断加大，通达能力不断提高，极大地改善了群众的出行条件。但对于公路管理部门来说，管养好公路的建设成果，不仅要落实公路发展“由又快又好向又好又快”的转变，使百姓走得安全、走得畅通、走得文明、走得快捷，还要为地方经济社会发展提供良好的公路交通环境。

 

1  国省干线公路的交通地位及现状
    国省干线公路是联系大中城市、高速公路与农村公路之间的纽带，在公路运输系统中占据着极其重要的地位，承担了60%～70%的汽车运输量。目前，长治公路分局担负着长治境内3条国道、13条省道的养护和管理任务，共计1 305 km，其中国道392公里，省道913 km. 加快发展国省干线公路，改善路容路貌，提高综合服务水平，增强公路网的通行能力，十分必要和迫切。
2  公路美化的意义
随着社会的发展,人类生活水平的不断提高,公路的美化、绿化成为新时期公路养护工作一个新的课题。公路美化工程，即为改善和提高公路工程质量及管理水平，促进公路效能环境构成流畅、安全、舒适、优美的工程，又称GBM工程。GBM工程是实施有中国特色的公路标准化、美化的简称，主要是针对在我国公路总里程中所占比重极大、未经改造的公路、等外公路以及虽经一定设计，但忽视沿线设施保护和景观等配套工程的建设，造成抗洪能力小，运行视觉美感差的非美化、非标准的问题。实施GBM工程的主要目标是：提高公路的通行能力；提高公路的抗灾能力；提高公路的科学管理水平；突出公路特有的建筑美和景观美。
公路环境美化是技术美学和环境科学的原理在公路工程中的应用。公路环境美化不仅是为用路者提供赏心的建筑艺术，而且是保护和改善人们生活环境质量的环境工程设施，也是社会两个文明建设的基础。公路沿线要因地制宜地采取多种手段，突出一个“畅”字，保持一个“洁”字，实现一个“绿”字，注重一个“美”字，基本达到路、景、物交织协调，构成流畅、安全、舒适、优美的公路环境。
3  公路绿化的新概念
公路绿化就是利用绿色的乔木、灌木及花、草合理覆盖公路两侧边坡、分隔带及沿线空地等一切可绿化的公路用地。公路两侧除天然生长的乔木、灌木或花、草、且覆盖较密，并通过适当修饰基本能达到保护路基、边坡的，不再人工植树，可列为“自然绿化里程”予以统计外，公路绿化一般由公路管理部门统一规划，并负责总体设计和实施安排，公路绿化要贯彻执行“国家、集体、个人一齐上”、“乔、灌、花、草一齐上”、“栽植、移栽、播种一齐上”和“国造（公路）国有、集体造集体有、合造共有”的公路绿化政策；要克服“重栽植、轻管护”的倾向，认真做到“栽、管、护”有机结合。公路绿化工程要与公路新、改建工程同规划、同设计；同施工、同验收。公路绿化要从实际出发，本着“因地制宜，因路制宜，宜乔则乔，宜灌则灌，宜花、草则花、草”的原则进行设计。绿化施工要实行承包或建立有效的责任制，并严格按设计进行栽植和检查验收。
一条路的绿化是一个整体，要统一规划，分段设计、分段施工。人工造景要适应地形、气候、土质、公路横断面的变化。绿化也可以借景，充分利用公路两侧森林、竹木、果园、香蕉园等自然景观；两侧有整齐的水田路段，一般不搞乔木行列式种植，可适当栽植灌木，乔木作为陪衬；土质路堤、路堑坡面，应种花、草藤本和小灌木；弯道外侧可利用乔木进行视线诱导性栽植，内侧只宜种不影响视距的低灌木或花、草、路肩上除草坪外，其它绿色植物一律不得种植；经常有台风危害的地方和路段，应尽量采取非高大乔木的绿化措施。
公路绿化应根据公路沿线的自然条件进行总体规划，使之同公路建筑造型及周围环境相协调。公路绿化能起稳固路基、保护路面、美化路容、诱导交通、舒适行旅的作用。此外，公路绿化还能起保护环境，防治污染，维持生态平衡的作用。公路绿化主要分为防护林带、风景林带、防护草皮以及小型园林和花圃草坪等。
4  加强公路美化绿化推动公路文化建设
长治市绿色植被覆盖率居全国前列，具备良好生态环境的得天独厚条件，长治公路在已迈出了初见成效的造绿步伐。但公路美化绿化无止境，干线公路美化绿化宏图还要进一步细化勾勒，公路美化绿化要实现在公路上纵向延伸，要立足地域特点，积极的探索公路绿化美化模式，举全局之力，探索出一条适宜的公路绿化美化之路，并在这条路上越走越宽，国省干线公路要通过新植、补植、施肥、修枝等措施，消灭绿化空白路段，基本达到统一、成型、美观及夏季有花、冬季有绿的效果，力争几年内实现国省干线公路一路一品的绿化格局，促进公路绿化升级。
一是国省干线公路增色工程。在全市国省干线公路范围内展开花卉栽植工作。通过“增色工程”的实施，力求使主要公路呈现“春花、夏荫、秋红、冬青”的花园般景象。改变现有公路绿化带色彩单一、缺少彩色花卉的现状。
二是市县交界精品景点工程。要在公路市县交界处打造公路绿化“精品景点”工程。聘请专业设计单位进行绿化景观设计，拓宽交界处道路两侧的绿化用地范围，做到公路绿化景观和外侧环境自然衔接，浑然一体，相互借景，互为衬托，充分展示公路绿化的特色和品质。
三是原有公路绿化补植工程。进一步完善国省干线公路范围内的绿化美化工作，补齐原有乔木、灌木，补植苗木规格尽量与原树种一致；城镇路段绿化充分与当地政府沟通协调，消除过街路段绿化断档现象，彻底改变原来的公路绿化模式，实现“车在林中行，路在景中延”的美景。
四是把生态、环保、和谐作为公路建设的新理念，将公路镶入青山秀水，将自然之美与人工开发巧妙结合，建设生态示范路。首先要尊重环境，保护环境、爱护一草一木，“安全、环保、舒适、和谐、创新”、“不破坏就是最大的保护”，逐段施工，逐段成型，边施工边绿化，让公路成为自然界的一部分，这是我们公路建设者必须始终坚持和贯彻的理念，在公路人的心里，公路与周围的美景是一体的，要将这一理念融入到公路建设的每个环节、每个细节。
五是边坡防护和绿化要同步进行，在坡面修整的第一时间就进行防护、绿化，做到边施工边绿化；其次，绿化采用本地草种和树种，一方面便于与周围景色的融合，另一方面也增加成活率。同时加种一些外地花草、混合草种进行点缀，增加公路沿线绿化带的立体感；再者，用坡面挂网绿化和喷射技术施工新工艺进行防护，不仅可以注重生态效应，减少土石方的坍塌和流失，而且由于前期养护及时，还能减少后期的绿化投入，在一定范围内可以降低造价。路要修好，自然景观更要保护好，在旅游公路上，可以适当增加观景台和停车休息区，方便旅游赏景。
六是在公路养护中要打好“生态路、景观路、环保路、标准路、安保路”五张牌，倡导基层道班使用自身资源，结合实际，打造一班一景、一路一景，使路面更平，路容更靓。路边的草坪不仅可吸尘吸音，而且可以巩固路基，防止水土流失，要一改过去对路肩杂草实行“三光”的政策，改“除”为护，精心呵护路肩小草，让草苗保留10 cm左右的高度，超出的用打草机理平。这样，公路两旁路肩小草好似“绿草长毯”。“绿在路旁，路在绿中”的景观路，要改建一条、绿化一条，在主要干线公路两旁设置绿化带，栽上行道树，实行“乔灌结合、花草相间”，并且充分利用石头，雕刻内容形成文化石，利用山上常青小灌木，砌成花池，打造路边小景。让过往车乘人员看到“车在路上走，人在景中游”的景观路，环保路，利用河流中的鹅卵石，亲自动手干砌路缘石，使路肩上线，既增加公路美感，又避免路肩土被雨水冲刷流失。这样行驶上国省干线公路上，路基上线，路肩上线，绿化带上线，边沟畅通无阻，行道树穿上整齐划一的新装，路容路貌将会更加美观靓丽。
七是要以公路文化建设为纽带，打造文明公路网，文明公路网不是创建文明样板路的简单叠加，而是以干线公路整体网络为对象，通过统一规则、统筹安排，运用综合治理和系统工程的办法，快速整体推进文明样板路建设，从而提升干线公路的整体管养水平和服务能力，发挥规模化效应，文明公路网应以“畅、洁、绿、美、优”为建设目标，力求构筑一个畅通、安全、舒适、优美的交通环境，在建设过程中重点突出养护改造工程、绿色通道工程、安全保障工程、优质服务工程；建成以后坚持实施“精细化养护”，进一步巩固建设成果，提出路肩草坪化、边坡线条化、路田分隔化、路面清洁化、行车舒适化、道口标准化、养护机械化、管理信息化的标准。
八是以公路标志标牌为依托，在主要路口建设标志性建筑，为公路文化注入增添新的元素，利用历史文化雕塑与现代公路建设相结合的小品性构造物，既可以提升历史文化形象，也凸显不同地方特色的公路文化。
5  加强公路美化绿化需要注意的几个问题
公路美化绿化定位于什么样的品位？高品位的背后必然意味着高投入，是大手笔、大格局造绿美化？还是像绣花一样用心经营、精心用力的去进行美化绿化？笔者认为，应选择后者，精品美化绿化工程不在于大投入、高起点、高标准和大干快上，大力提倡节约型造绿美化，打造精品绿色工程。
节约型造绿美化，首先要体现在公路边沟的砌筑上。采用空心墙砖砌筑填充土石后再用水泥压顶，在墙体与边坡间填土整形造地用于绿化。此举既可完善排水系统，美化了路容路貌，还能无形中降低浆砌边沟的高成本，解决傍山公路绿化用土不足的问题，一举数得。其次节约还可以从更多方面去探索，安排道工按保护原生态的理念，尽量少雇佣大型机械来刻意平整场地，而是采用人工平整，按照“因地制宜，适地适树，宜花宜草”的原则，不搞大挖大填，可节约一笔数额不菲的场地平整费用。
用心，要体现在绿化种植模式设计上，在傍山险路、道路线型变化较大路段，设计种植醒目树种，引导驾驶员谨慎驾驶，提高安全系数；在线形顺畅、平整路段，以观赏乔木为主，创造优美的行车环境。采用连续性栽植和间隔性栽植等不同的配置形式，使草树花各得其所、相得益彰，做到树草四季长青，两季有花，突出强化美化公路的效果。还要体现在绿化景观景点设计上，一批形态各异的艺术造型可为公路绿化增添一道道美景，点缀公路两侧绿化，进一步美化路容路貌。没有在绿化美化上的这番用心，就不能营造出一路车移景异、一步一景的绿色效果。
用情，要体现在尊重自然、利用自然、保护自然、与自然和谐相处的文明理念上。把原有野生植被当作公路绿化重要的有益补充，不但体现生态的多样性，还提高生态效益和景观效果。
同样的，在公路边坡有意保留适应性强的绿色植物，认真做好公路两侧原有路树、路肩边坡草及新种花草树木的整理修剪、追肥、防病害、浇水及路树的刷新。同样的，在公路挡墙、山体石壁上要保留适应性强的各种攀缘植物，这样就可以形成了一道道苍翠的绿壁长廊。
此外，公路绿化选用的树种，应掌握因地制宜、适地适时的原则。树木栽植的位置应以不影响行车视线、信号显示、输电与通信线路的畅通、房屋建筑的通风采光,并有适宜的土层厚度为原则。对于一般公路,树木应栽植在边沟外侧，在边沟外侧没有空地的路段，也可栽植在边沟的内、外边坡上。树的栽植株行距离应根据树种和冠幅确定。通常,速生乔木的株距为4～6 m,行距2～3 m；灌木的株、行距均为1 m.植树季节,根据树种及当地气候条件可在春季或雨季、秋季。为避免树阴的斑斓影响高速行车的司机视觉和减轻因汽车驶出路外造成的损害，在公路两侧空地及隔离带均不宜栽植乔木，一般是种植草皮、花卉或灌木进行绿化。在沿线的休息站或停车场周围，也应配合各种设施进行相应的绿化。
国省干线段公路美化绿化无止境，还要进一步细化勾勒发展的宏图，要实现在公路上纵向延伸，要立足地域特点，积极的探索公路绿化美化模式，举全局之力，探索出一条适宜的公路绿化美化之路，并在这条路上越走越宽。相信在不远的将来，长治国省干线公路将形成一道花草飘香，环境优美的靓丽风景线，公路将会变得更绿、更美。
