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1、前言
    2005年，中国共产党第十六届五中全会提出美丽乡村的建设要求，即：“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”，将农村人居环境的改善作为未来农村建设的重要内容。而绿化作为农村村容最直观的体现和人居环境的重要构成要素，逐渐成为学者和专家的研究重点。随着世界园艺博览会的召开，农村地区也相继开展了绿化和景观的改善活动。但是，由于缺乏针对不同地区的相关研究，取得的成果和实施效果也并不明显。

    另外，关于“绿化”的定义，其中汉语词典的释义为：“种植树木花草，使环境优美卫生，防止水土流失”。西安建筑科技大学蒋爱娟提出，“绿化是一种栽种植物以改善生态和美化环境的活动，强调生态和美观双重作用[1]。”而农村由于经济条件和生产方式与城市不同，其绿化的内容和方法也存在特殊性，尤其是北方地区冬季绿化与其他地区存在明显的差异。其次，由于绿化的雏形就是绿地，因此文章将绿化的研究范围界定为与农村人居环境相关的用地，既包括农村建设用地范围内的公共绿地也包括建设用地以外的对农村生态协调、景观风貌和村民休闲生活具有促进作用的绿化。

    本研究将以西安市周至县的五个村庄为例，从村民的生产生活需要角度出发，结合问卷调查和深度访谈等方法，总结北方地区农村绿化现状存在的问题，在此基础上，提出农村绿化规划和改善策略，以期指导未来农村的建设和发展。

2、研究方法
    以往对于农村的绿化规划主要沿用城市或者镇的规范和标准，其布局手法、规划思路等也以城市为参考对象，不仅缺乏对农村生产生活的相关了解，也容易忽视一些与当地气候环境相关的因素。因此，文章采用问卷调查、深度访谈和观察记录等方法，对北方地区农村现状绿化进行调查，在总结现存问题的基础上，进而提出村庄绿化规划策略。

    首先，文章研究的北方地区主要指自然区划的北方地区，包括东部季风区，即秦岭-淮河一线以北，大兴安岭、乌鞘岭以东的地区，东邻渤海和黄海。气候特征表现为以温带季风气候为主，夏季高温多雨，冬季寒冷干燥。所以，除了存在其他地区农村绿化的普遍问题以外，北方地区还具有自身的特殊性，尤其是冬季的绿化问题。考虑到人力物力等客观原因，文章所调查村庄主要以陕西省周至县为主。另外，调查对象的选择主要以长期在当地生活的人群为主，主要原因为在于这些村民对于村庄的建设以及近年来发生的变化更加了解，从而能够做出较为可观的回答，为规划策略的针对性起保障性作用。

    其次，调查内容主要包括以下方面，即村民对当地绿化建设的满意程度、村民对绿化景观的需求以及不同绿化形式（街道绿化、集中绿化）的改善需求、绿化的布局形式、集中绿地的使用情况以及对村庄绿化改善的意见和建议等。其中采用问卷调查形式的主要包括：村民对现状绿化建设的满意程度、村民对绿化景观的需求；采用深度访谈形式的主要包括：不同绿化形式的改善需求、对村庄绿化改善的意见和建议；采用观察记录形式的主要包括：村庄绿化的布局形式、集中绿地的使用情况。针对不同的内容采用相应的调查方法，使得调查结果更加真实和客观。

    最后，使用EXCEL等软件对于调查问卷、访谈结果以及观察记录结果进行分析和统计，结合不同的图表形式，使调查结果量化和直观化，从而在总结现状问题的基础上，采用问题导向思路提出有针对性的规划策略。

3、实地调研结果统计与分析
    文章对陕西省马家庄、刘家寨、东肖村、西肖村和庄头村5个村庄进行了实地调研，每个村庄以100份问卷为标准，尽量增加调查对象的普遍性。在调研结果统计的基础上，对其进行深入分析。
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图1 村民对现状绿化的满意度调查      图2 村民对绿化的改善需求调查

    （1）现状绿化满意度调查与结果分析

    首先，将村庄现状绿化满意度划分为非常满意、满意、一般或者无所谓、不满意和非常不满意五个级别，从调查结果（如图1所示）可以看出，不满意的人数达到46％，是所占比例最大的部分，而一般或者无所谓的人数为13％，整体满意度处于较低水平。此外，通过对比调查对象的基本信息可以看出，不满意的人群主要以青年及中年人为主，而满意的人群则主要以老年人为主。究其原因主要是因为老年人经历了村庄绿化水平的进步，而青年人或者中年人基本在外务工的较多，从心理上不自觉的就将当地的村庄与南方地区村庄或者其他地区的城市进行对比，这也是导致村庄绿化满意度较低的原因。

    （2）村民对绿化改善的需求分析

    通过对不满意人群进行进一步的调查，总结出村民对于绿化景观的改善需求（如图2所示）。从调查结果可以看出，有58％的人群希望增加村庄小公园，15％的人群希望增加乘凉空间，11％的人群希望增加运动场地的绿化，而10％的人群希望改善街道绿化。分析其原因主要为：所调查村庄现有的中心都是以硬质铺装为主的广场，基本没有绿化，尤其是随着农村经济的发展，主要道路以及道路与庭院之间的空地也都进行了硬化，导致村庄生活区绿化率严重不足。与此同时，硬化铺装的大面积使用以及高大乔木的减少造成夏季村庄温度逐渐升高，从而也引起了村民对乘阴纳凉场所的需求。另外，村庄现有运动场布局简单且周围缺乏绿化，夏天温度过高时，没有任何遮阳场地，而冬季也没有能够挡风的，未能营造出怡人的运动环境。在街道绿化方面，由于已有的村庄布局中街道预留空间较小，通过硬化，基本没有空余的空间，所以部分村庄主要道路两侧都没有绿化。

    （3）现状绿化布局形式调查分析

    通过对村庄现有绿化布局形式的调查了解到，现状绿化基本以行道树以及村庄外围的农田和果树为主，即使有集中绿化，也是大面积的草地，缺乏统一规划，不仅没有突出地域特色，同时也降低了人居环境水平。

    （4）集中绿化的使用情况调查分析

    所调查村庄都没有集中绿化，而且通过调查发现村民对于集中绿地的需求较低，尤其是冬季寒冷期，草地基本处于荒废状态。大多数希望增加高大乔木，因为农村养殖、肥料及饲料加工产业较多，这样不仅可以改善村庄的空气质量，降低风沙，还能够改善村庄的整体风貌。

    所述，现状村庄的绿化满意度较低，而村民大多数都希望增加村庄小游园及公园等绿化形式。在规划布局时，不仅要考虑北方地区特殊的气候条件，同时还要结合村民的生活习惯，以及村庄现在的人口构成特征。通过综合多种因素，才能在规划布局及树种选择方面，提出针对北方地区村庄绿化问题的规划策略。

4、北方地区村庄绿化策略
    对于北方地区村庄的绿化规划，除了要考虑一般地区都符合的规律，还应该关注其特殊性。在文献研究的基础上，结合实地调研，将村庄的绿化归纳为点线面三种类型，并以村民的生产生活习惯及对绿化的需求为出发点，提出针对北方地区的农村绿化规划策略。

    （一）点状绿化规划

    点状绿化主要包括住宅与道路之间的绿化以及散布在村庄内部的小型绿化。在规划布局方面，由于点状绿化基本都是村民自主的，所以只是提出规划的意向。首先，考虑北方地区特殊的气候条件，入户路左右对称布局乔木，并保证与建筑的最小距离为冬至日树高在墙面的投影低于窗户。不仅可以实现遮阳的目标，冬季还能在不影响采光的前提下挡风。其次以乔木为中心布局灌木，并注重色彩的搭配。最后在灌木的外围注重草本科，村民可根据喜好自由布局，最终形成高低错落的景观格局。在树种选择方面，乔木可以结合大叶米针、百日红等树冠较小且生长缓慢的常绿树乔木和落叶乔木，保证季节均衡，而灌木可以以月季、刺玫以及冬青树等为主，草本植物可以综合考虑美人蕉、菊花、黄花以及鸢尾等。既保证了绿化季节均衡，同时也形成了乔冠草相结合的丰富景观效果。另外，考虑村民的生产生活方式，也可以选择石榴树、柿子树等果树为乔木，并以西红柿、葡萄等形成遮阴的花架，同时可以以茄子、辣椒等作为草本植物，形成丰富的田园景观。

    （二）线状绿化规划

    线状绿化主要指行道树规划，村庄的行道树主要包括主要道路两侧，村庄对外联系道路两侧，以及纵向的宅旁路两侧。在布局时，考虑到农机车辆的通行应避免树冠遮挡道路，导致不安全隐患。另外，在乔木下方布局草本科植物，形成丰富的带状绿化效果。在树种选择上，乔木应选择树冠较小且高的植物，避免儿童的损坏，其次，针对北方地区冬季景观效果单一的情况，可以以常绿乔木为主，如大叶米针、女贞等。草本植物则以三叶草等生命力旺盛的植物为主。通过线状绿化的布局，不仅明确了村庄的格局划分，同时也丰富了村庄的绿化效果。

    （三）面状绿化规划

    村庄的面状绿化基本可以分为两类，其一是村庄外围的农田或者果蔬等，不仅增加绿量，同时也是农村景观风貌的主要组成部分，而且农田的种植自身也遵循一定的规律，尤其是间隔的小路，构成了农村的特殊田园风光。其二，村庄内部的面状绿化，即公园等集中绿地，而文章所指的面状绿化规划主要指集中绿化。在布局方面，首先应该避免大面积的绿地，不仅景观效果单调，而且欠缺对村民生活习惯的考虑，冬季使用率低。其次，应结合公建，如村委会、学校等，并与广场联合设计，针对不同的使用人群规划不同性质的绿化空间，容纳多种活动形式，形成由绿化与活动相结合的丰富活动场所。以村庄中心的广场为例，考虑到村庄的人口构成以老年人和儿童为主，首先通过规则式的乔木种植划分空间，形成如运动场、文化活动中心、以及小游园等，结合活动策划，将活动贯穿于空间中。在文化活动中心的布局方面，主要以规则式为主，结合广场舞等活动，在四周布置高大乔木，不仅能遮阳挡风，同时还能提供宜人的环境。在运动场布局方面，可以在一侧种植两排高大乔木，起到隔音及遮阳的效果。在小游园布置方面，主要采用自由式，考虑服务人群，通过人行步道将整个绿化串联起来，强调整体效果。

    种选择方面，高大乔木主要以本土植物为主，如槐树、柳树、柏树等，主要起遮阳效果，小游园的灌木以连翘、木槿、丁香等色彩丰富的树种为主，而运动场及文化活动中心的灌木则以枝叶繁茂的树种如黄杨、冬青等为主，冬季可以挡风而且还可以保证采光。草本科植物则以黄花、鸢尾等为主。通过乔冠草的结合，不仅能形成层次丰富的景观格局，同时也能够在保证季节均衡的前提下，实现最大的碳吸收。

5、结论
    农村绿化是人居环境改善的重要内容，尤其是由于地域自然条件的差异，不同地区除了共同的问题以外还存在一定的特殊性。如何从地区环境角度出发，以农村村民的生产生活方式为基础，提出适合当地的绿化规划策略是未来的重要研究方向。只有提高了人居环境水平，才能更进一步促进城乡一体化及城镇化的发展，并带动整个地区经济的发展。
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