为了适应我国经济发展的需要和提高我国水泥产品的质量，国家最新发布了与IS0接轨的水泥强度标准，这一举措将对国内水泥生产企业产生很大的影响，因为与国外水泥相比，我国大多数水泥在性能上的差距主要表现为凝结时间偏长、早期强度偏低、颗粒较粗等不足。总体而言，IS0标准实施后我国现行水泥强度要普遍下降约一个强度等级，具体到某一企业，影响则不尽相同，如生产占我国水泥产量30％的GB325水泥厂，由于工艺水平低，无能力生产IS0325水泥而面临倒闭或转产，当然少数技术先进的厂家可望保持原有标号或相差不大，到底 IS0强度与GB强度相差多少呢?这既与品种有关，也与不同的窑型等有关，就窑型而言，按新型干法窑、湿法窑、立窑依次降低，(摘自ISO水泥胶砂强度检验方法宣贯技术资料汇编)，也就是说立窑厂将面临着相对较多的工艺技术改进和装备革新，本文就此浅谈一下如何适应IS0标准的问题。
    1.加强原燃料管理，强化原燃料预均化

    稳定生料质量是水泥质量控制的基础，而大多数立窑水泥厂原材料成分波动大，均匀性差是造成生料质量不稳定的主要原因。所以，立窑厂要提高水泥质量，应从加强原燃料管理，强化原燃料预均化，改善生料易烧性的方面着手。这里着重谈以下几点：

    1.1石灰石

    石灰石占生料的70％以上，它的品质对生料的易烧性影响很大。首先在化学成分方面必须满足配料要求，应选CaC0，结晶程序低、热稳定性差的石灰石；另外就是石灰石中的Si0：易为粘土质的形式存在。因此，有条件的厂家每年应对选用的矿点进行定期考察，选用优质矿。

    1.2粘土

    粘土约占生料的10％，首先Si0：和Al20。含量必须满足配料成分的要求；其次，含砂量最好低于10％，其含碱量也是越低越好。

    1.3燃煤

    在燃料方面，因煤灰能引起硅酸盐相的改变，且由于熔融的煤灰能迅速地从熟料矿物的外表面渗透入到它的裂缝和孔隙之内，并且煤灰在小孔中发生反应因而形成空的C2s区，还有煤灰同熟料的反应造成微观的不均匀性影响熟料强度，所以应避免燃料的成分波动过大，注意创造均化条件。

    在具备了优质的原燃料后，应加强原料的均化和磨细，改善生料的易烧性和确保熟料质量。因 Si02对KH和SM影响作用大，所以，各厂应尽量保证硅质原料成分稳定，固定硅质原料配比，根据CaO和Fe2O。的控制检验值简单有效地调节配比。下面着重谈一下均化问题。

    现在大部分立窑厂没有原燃料预均化和生料均化设施，采用的普通圆库实质上只是一个大漏斗，出料时由于漏斗流过程比较缓和，所以均化效果较差，对此可做如下改进：一是可以采用圆库改造成均化库，它实际上是在普通圆库上采用漏斗流式均化装置，使库内物料自上而下，进行全断面立体式的取料均化作业，其特点是投资少、易改造、均化效果显著；二是采用气流均化库，也就是全面更新均化设备采用气流均化技术，虽然它投资大、改造复杂，但均化效果更显著。

    2.采用合理的配料方案，改善生料易烧性

    大家都知道，在影响水泥强度的诸因素中，硅酸盐矿物的含量是主要因素。C2S和C3S强度高，水化物稳定，结构致密，耐腐蚀，其中C3S早期强度最大，对R2。贡献最大，而C2S则是后期强度明显。 C3A早期水化快，放热高，对C3S的水化有促进作用，但由于快速硬化能产生致密的水泥凝胶，它将阻碍进一步水化，从而导致水泥最终强度的降低，另外因水化时大量放热，所以必须严格控制其含量。 CdAF跟C3A一样，在锻烧时形成液相，也是形成 Gs的必要条件，其水化速度和强度都次于C3A。综上所述，(C3S+C2S)总含量应尽量提高，适当降低(C3A+c4AF)的总量，其中应提高C3A但需限量。从率值的角度讲即提高KH和sM(n)，特别是 SM，这对提高水泥强度是最有效的，另外可适当提高IM(p)，也有利于早期强度的发挥。这里还要特别提醒的是，在选择三个率值时应互相兼顾，因为 KH过高，不但难煅烧，要求适当提高烧成温度外， C3S含量升高而C2S量相对减少，若Ca0吸收不完全时，出现游离状态则影响熟料质量；这里如果适当提高n值，则(C3s+C2S)总量增加，且当P值适宜时液相粘度适宜，有利fCa0的完全吸收，C3S量不一定降低很多，甚至不降低，而C2s量明显增多，这样既改善了生料的易烧性，也保证了熟料的强度。一句话，适当降低KH提高硅酸率SM。特别是目前立窑厂普遍采用“一高两低”(高KH低n低P)的配料方案，造成了熟料fCa0高，安定性不良，熟料热耗高，后期强度增长慢，煅烧难操作等缺点，对它们而言，更应向提高硅酸率的方向努力。

    3.强化熟料的煅烧，提高机立窑的烧成率

熟料的煅烧过程直接决定水泥的质量，也是一个很重要的环节。这里可以采用以下几种措施：

    3.1采用预加水成球技术，并采用小料球煅烧工艺。料球粒径控制在6～10ram，水份10％～12％，以使料球透气和抗爆性能良好，提高窑内的通风能力，加速料球燃烧反应，改善立窑煅烧状况。有数据显示：小料球技术的采用使熟料产量提高约15～20％，28d抗压强度提高5～10MPa，fCa0为2％左右。

    3.2采用等温烧成，避免或减少窑内的断面温差，提高窑的烧成率，改善煅烧状况。因为立窑厂大多数在煅烧方面存在着严重不足，如因熟料的热工制度稳定性差、断面温差大，造成熟料质量不稳定。如图l。
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