近年来，随着国家和西部地区经济快速发展及基本建设需求，工程建设项目不断增多，规模不断扩大，建筑行业的安全成为焦点，直接关系着每个人的生命安危和企业的财产安全，是企业的首要大事，只有做好安全管理，狠抓安全措施的落实，才能在生产中减少或避免事故和造成损失。同时，项目专职安全管理人员只有积极发挥和传承实施安全管理的“四勤”工作和作用，才能有效预防事故，降低人身伤亡和财产损失，才能有效保证企业持续健康发展，安全发展。
一、人勤
    人勤，顾名思义，不怕苦，不怕累，在“勤”字上下功夫。履职无怨言、落实不疏忽，在做好内勤内务、资料同步建立外，着重是施工现场的动态管理，同时，要“人到、眼到、嘴到、心到”。人的勤与懒、责任心强与否、管理的好与坏、到不到位，直接体现着管理水平的高低和消除整改隐患、预防事故的能力。一是安全管理、责任落实方面：在安全管理和安全预防工作上，建立健全安全生产管理体制，完善各项安全管理制度；坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，真正做到“安全预防、以史为鉴”，才能切实实地的将安全管理工作落实到位。在责任落实上，统一思想，提高认识，明确责任；对工作要热心、细心、耐心，以实地行为行动履职，才能更好地体现安全责任落实和预防作用；树立“以人为本”的安全生产理念，对人关心、爱心；对劳务分包、专业分包严格要求，严格管理；严把安全生产的教育关、交底关、防护关、检查关和验收关。二是安全教育方面：“千里之行、始于足下”，扎实基础，标本兼治。安全知识、安全教育、技能学习，不断强化，广泛开展形式多样、内容丰富的安全生产宣传教育活动，组织开展安全知识竞赛、讲演、试题问卷、培训等活动，充分利用多媒体、宣传画、板报、文化墙、横幅、标语等多种形式和途径，加强对从业人员的安全教育培训，提高从业人员的安全责任意识、专业技术水平和操作技能。三是预防、检查、整改方面：严格安全检查制度，落实责任，积极组织开展安全生产专项治理，加大危险源和重点部位的监管，以深基坑、三宝四口、临边防护、脚手架工程、安全用电、机械设备、垂直运输管理为重点，采取定期、不定期全面检查，专项检查与随机抽查等方法相结合，着重抓好重点检查工作，包括重点设备、重点部位、重要环节等分部分项工程的防范，不留死角、不留漏洞。对安全隐患和事故苗头即查即消，本着“发现一起、纠正一例、教育一片”的原则，对查出的安全隐患，要明确责任人和整改期限，及时敦促落实整改，文明施工，科学管理，遏制隐患，杜绝事故。四是学习上：无论专业理论知识、业务技能，还是新技术、新工艺、新材料应用及好的、先进的管理经验等，都应不断充值和进取。五是规范行为，杜绝不作为、乱作为、慢作为和胡干蛮干等不负责任的不端行为。

二、眼勤
    眼勤，职责所在，职业本能，人之天性，职业习惯，是日常管理、日常工作重要组成，其作用不可或缺、非常重要。横到边、纵到底、全方位，能准确获得第一手信息导向和资料供给，能第一时间向管理人员提供相关现象和过程。通过视觉观察、视觉感官，第一时间分析、判断正在发生、已发生、未发生，已定性、未定性事态的正确与否。如施工现场的“人、机、物、环境”四者真实反映与项目管理、施工环境方面的相关不安全因素，无论人的不安全行为、机的不安全因素，物的不安全状态等交叉因果关联关系，都能通过“眼”的勤于观察、目测目视来发现和直观反应其场面及场景的臆境状况，以及存在隐患的大小、轻重程度。因此，“眼勤”的作用在工作中也不容忽视。

三、嘴勤
    多说、多讲、多指导、多督促、多沟通和多协调。实际工作中，无论是传达上级文件精神、工作指示、法律法规、规章制度落实、宣传、安全教育培训学习，还是传授项目管理人员、专职安全管理人员关于施工过程中相关安全生产管理、安全生产工作要求，传达两会（监理例会、安全生产例会）内容及管理意图等。另外，着重是施工现场劳资纠纷、用工矛盾，以及施工队伍之间、人之间产生各类问题，耐心劝导，勤于协调、勤于沟通处理，及时解决，就地消化，培育劳资双方互信互赖立场，达到双方互惠共赢。消除其安全观念不到位、意识淡薄的行为，着实做好从业人员违章指挥、违章作业、违反劳动纪律方面的监督预防预控和措施落实等。沟通零距离，交流无缝隙，通过“监督指导、协调沟通”还可使从业人员明白“自己既可改变施工环境，安全环境，又可改变自己、改变现状、改变事实、改变过去、改变态度，提高意识”。由此可见，“嘴勤”在施工现场安全管理中的重要性不可或缺。

四、腿勤
    多走位、多到位、多巡回、多跟踪。在此，除做好各项相关资料的及时建立和完善等静态管理外，着重体现现场动态管理，不打折扣，不留死角落实防范措施，跟踪监管、定位服务。在施工现场无论战线有多长、点有多多、面有多广，都应深入基层、身处一线、立足一线、服务一线，做好预防和督导。同样包括各分部分项工程的重点部位、重要环节、以及主要设备的预控监管防范、举一反三，群防群治。切实通过“多走位、多到位、多巡回，多跟踪”来鉴证“勤能补掘”的管理能效。

如图所示：


“四勤管理”管理特征概示图

    工作就意味着责任，岗位就意味着任务。在建筑这个高危行业中，在当今这个市场环境下，没有不需要承担责任的工作，也没有不需要完成任务的岗位，从事安全管理工作的底线就是尽职尽责、共生共融、共建共享、共进共强，防患于未然的无缺陷管理，安全无小事的全覆盖管理，不留死角，不留漏洞。“勤易生绩、以勤养绩、存勤固绩”，群防群治，以“勤”来查遗补漏，查漏补缺和发现不足，予以完善。所以，在安全管理上，工作要内化于心、固化于制、形化于管、动化于治、实化于动，善始善终，善做善成，从基础、从根本做起，本着勤谨的、实地的态度，踏石留印，抓铁有痕，以实际为内容诠释项目安全管理的真谛和作用，适时融入到日常工作中。以人为本，杜绝“三违”，严格管理，痛定思痛，吸取教训，杜绝“血的教训用血的代价来验证”这样错误和无知行为，杜绝和警惕人为大于天灾的恶性不利因数，为企业和从业人员提供良好的施工环境和生活环境，服务社会，服务企业；努力创造企业价值，个人价值，为建筑艺术、建筑生命不断升华和延续，强势推进和广泛应用、创造新技术、新工艺、新功法；为保障安全生产有序发展、安全发展，为树立良好企业形象，以及自己的职业道德和企业的良好运行，打下坚实基础；为企业做强做大战略，进而达到科学发展、健康发展，安全生产、文明施工、绿色环保、节源节能及确保施工安全良性循环的目的。

