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本文给出一个在OPEN VMS操作系统下面开发的用于完成报警管理的中间件。它的软件名字叫Alarm Manager，简称ALRMAN。

1 概况


中间件ALRMAN是应用系统中所有报警的管理员，它可以将所有应用程序中产生的报警信息进行格式化，然后将报警信息输出到指定的设备上去。输出设备可以是CRT，也可以是打字机，还可以是报警历史档案文件。

OPEN VMS操作系统为用户提供了许多系统服务，用这些系统服务可以来完成报警管理。这就需要对OPEN VMS的系统服务（System Services）有较深的了解，并且需要掌握一些使用技巧。而中间件Alarm Manager（ALRMAN）为应用系统提供了报警管理的接口，使得用户可以不再直接和OPEN VMS的系统服务打交道了。

2 ALRMAN的软件结构

ALRMAN由2个主程序和4个标准子程序（函数）以及3个文件构成。ALRMAN的软件结构的示意图如下所示。
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3 功能和处理流程

（1）ALARM


功能：报警管理程序，它处理应用程序中产生的所有“报警”。


处理流程：

1 如果是第一次动作（即系统起动时），就打开报警定义的数据文件ALARM.DAT，然后进行报警管理的初始化工作。

2 如果不是第一次动作（即系统在此之前已经起动完毕了），就从报警队列中得到应用程序产生的“新报警”。

3 对应用程序新产生的报警进行处理。

(ⅰ) 调用ALR_FORMAT子程序，从ALARM.DAT文件中得到相应的“报警信息定义”，格式化报警信息。

(ⅱ) 调用ALR_ARCHIVE子程序，把新产生的报警信息存放到报警历史档案文件ALR_YYYYMMMDDD.ARC中。

(ⅲ) 调用ALR_DISPLAY子程序，把新产生的报警信息发送到指定的CRT上显示。

(ⅳ) 把新产生的报警信息发送到指定的打字机上输出打印。

(ⅴ) 返回到②。
（2）ALR_DEFINE


功能：这个程序是一个离线程序。用于定义和更新在线报警数据文件ALARM.DAT。


处理流程：
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（3）ALR_DATABASE


功能：这个程序完成对在线报警数据文件ALARM.DAT的控制访问。包括文件的打开（OPEN）、关闭（CLOSE）、文件的读（READ）、写（WRITE）和重写（REWRITE）等操作。


处理流程：略

（4）ALR_ARCHIVE

功能：这个函数的功能是把指定的一个报警信息写入报警历史档案文件ALR_YYYYMMMDD.ARC。其中YYYY表示年，MMM表示月（英语缩写），DD表示日。

处理流程：
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4 三个文件
（1） ALARM.SRC文件

这是报警定义的源文件。它是一个文本(text)文件。这个文件的功能是定义应用系统的所有报警信息。每一条报警信息构成该文件中的一个记录。最多允许有9999个记录。报警信息的定义规定如下：

① 注解符*

用注解符“*”将每一条报警信息区分开。如果第1列是字母“C”或“！”，也表示该行为注解。另外，如果任何1列出现符号“！”，那么其后面的字符均表示是注解。

② 报警号 NBR = NNNN

NNNN由4位数字构成，它的值从0001到9999，每个报警号必须是唯一的。

③ 报警级别 SEV = N

N表示报警的严重程度，N的值从0到7，0级是最严重的报警。

④ 报警格式字  M1A = ‘    ’，FORMAT

单引号‘     ’之间的字符串是报警信息的内容。FORMAT是输出变量的格式字。每个报警信息可以有8个输出变量ARG1、ARG2、… ARG8。

⑤ 设备号 DM = DEV1，DEV2，DEV3 … DEVN

DEV1，DEV2，DEV3 … DEVN表示报警信息输出的CRT或打字机的设备号。

（2） ALARM.DAT文件

这是在线报警数据文件。它是一个索引文件。这个文件是从ALARM.SRC文件转换过来的。转换功能是由ALR_DEFINE程序完成的。

（3） ALR_YYYYMMMDD.ARC文件

这是一个在线生成的报警历史档案文件。该文件以一天为单位，按照时间顺序（时、分、秒、0.1秒）记录应用系统产生的实际报警。

5 使用中间件ALRMAN的步骤

（1） 程序员根据应用程序的需要，分别制作报警定义记录。

（2） 系统管理员将所有的报警记录汇集在一起，制作ALARM.SRC文件。

（3） 运行ALR_DEFINE程序，通过对ALARM.SRC文件的转换，生成在线报警数据文件ALARM.DAT。

（4） 在应用程序中需要报警的地方调用报警队列子程序ALR_QUEUE。

6 结束语


中间件Alarm Manager（ALRMAN）与在另外2篇文章中介绍的中间件Process Manager（PRCMAN）和Mailbox Manager（MBXMAN）属于同一系列的中间件。可以广泛地应用于实时过程系统。
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