九
原文：往者为逆，来者为顺。
说解：
从这句开始正式讲述“守神”理论的由来。因为，前文虽然也有不少关于“守神”的说明，但那全都是我的铺垫性解说，所以是非正式的，而《小针》作者还需亲口告诉读者：为什么“守神”？如何“守神”？

首先要说为什么“守神”，亦即“守神”的理论根据，这就是“往者为逆，来者为顺”。

毫无疑问，“守神”理论只能建立在神气的生理规律的基础之上，而神气的生理规律，主要就是指神气在人体的运行规律，而“往者为逆，来者为顺”中的“往”、“来”，显然正是指神气的正常运行。另外，在前面的序言中曾有“营其逆顺，出入之会”一句，其中的“出入”，显然也是指神气的正常运行，故这两句话从措辞到精神实质，其实是完全一致的。

实际上，针医关于病理机制以及针刺治病的原理、观点和方法，都是在“往者为逆，来者为顺”这个神气的生理规律的基础上总结制定出来的。所以这句话也可以看作是针医理论的立脚点。

根据古代道医的“神本”学说，神气必须在人体不停地循环运行，而其每一次循环，在古人即谓之“营”。《说文》：“营，匝居也。”匝，即环绕之意。然而神气最基本的循环模式，就是通过肌肤表面的气穴，在肌肤内外做不停顿地往来出入。虽然这种循环模式并非肉眼直接得见，但是最为外在，可以触摸的方式得到间接验证，且能够圆满解释皮肤感觉、肌肤温暖以及毛孔舒缩等各种最常见的生理现象，所以很自然地被古人看作为神气最基本的循环模式。

很显然，在这个循环模式中，所谓“往来”或“出入”，都是相对于皮肤表面而言的：神气从气穴深处向皮肤表面发出的过程乃一渐行渐近过程，即谓之“来”，从皮肤表面向内深入的过程乃一渐行渐远过程，即谓之“往”，而气穴作为神气往来的必经之路，即谓之“出入之会”。
须知神气在人体的所有妙用，也正体现在这往来出入之间。而且，非常重要的一点在于，按照古代道医的观点，神气对于人体的作用，其实是利弊参半：一方面，它能给人体带来勃勃生机；另一方面，也能给人体带来无穷的祸患。“顺”是褒义词，指神气带给人的好处；“逆”是贬义词，指神气带给人的坏处。后人往往只知神气对人体的莫大好处，以至于把神气这个概念都“神”化了，却从没想过神气会给人体带来什么坏处，然而古代道医早就意识到了这一点，否则为什么要刻意强调“守神”、“治神”呢？
所谓“来者为顺”，即是说神气的一半好处，也就是人体的正常生理，必以神气的内在发生为基础。如果神气不能从肌体内部（或脏腑，或骨髓）源源不断地发生出来，则肌肤表面的神气必将越来越少，则相应的肌肤不能保持温暖，而皮肤感觉也就越来越模糊迟钝，最后发展为大面积的麻痹不仁，乃至肢体痿废、失聪失明，那就全然丧失了生机。通常情况下，我们总是羡慕他人的耳聪目明、反应敏捷、皮肤滋润光滑、富有弹性，其实那正是神气的发生特别充足的表现，故曰“来者为顺”。
所谓“往者为逆”，即是说神气的一半坏处，也就是人体的正常病理，必以外邪的侵入为基础。因为神气入内的过程也将携带外界的邪气潜入肌肤之内，进而经脉脏腑，从而引发主客冲突，导致疾病的发生，故曰“往者为逆”。这个“往者为逆”其实就是疾病发生的原理，所以也是这句话的重点。
因此，为了让神气能够顺利地往来出入，人体的所有气穴必须始终保持开启状态（正是在这个意义上，才称之为“气穴”），因此外邪也就完全可以随着神气的运行侵入到人的体内。而健康人之所以不病，只是由于自身神气的发生量比较充沛，足以对侵入的邪气实行有效的防御、拦截，乃至全面驱逐。所以，归根结底，人的健康是靠体内充足的神气数量来维持的。换言之，人之所以患病，也不是外邪有多么强大，主要还是自身神气的发生量不足，以致气穴通道相对疏阔，则防御能力低下，于是外邪乘虚，伺机而入。而人之所以死亡，则在于神气渊源的枯竭，或者闭塞，以至于神气的发生量总体趋之于零。总而言之，一切疾病，都是出自于神气流通环节的故障，故人必以神气为本。
