             经络学说是中医基础理论的核心、是中医学的源头活水
                      作者：（张柳青[网名张东炎]）
                单位：（广东省兴宁市张柳青诊所514500）
[摘要]目的：中医基础理论的核心。根据经络学说起源于循经感传导；《黄帝内经》对经络本质的研究；经络的本质是大脑信息控制系统；中医人体复杂巨系统理论；中医天人合一的超巨系统理论等综合分析。结论：经络学说是中医基础理论的核心、是中医学说的源头活水。

[Abstract] Objective: the core of traditional Chinese medicine theory. According to the meridian theory on the origin of the conduction by the flu; "Huang Di Nei Jing" meridians on the human body in real terms in the study; meridian is the substance of the brain control system information; Chinese medicine on the human body is a complex giant system theory; Chinese medicine for man and nature live in harmony super-giant system theory analysis. Conclusion: The meridian theory is the core of basic theories of Chinese medicine is the source of Chinese medicine theory.
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    中医基础理论的核心是会么？在上世纪五十年代末、六十年代初，在全国中医学术界针对中医理论的核心问题展开过广泛的讨论。七、八十年代学术界又对这个问题展开了热烈的讨论。有人认为是阴阳五行学说，有人认为是天人相应理论，也有人认为是藏象学说等等。虽然未达成统一的看法，但按当时的主流意见、以阴阳五行、藏象学说为中医的理论核心，编进中医高等教育教材。2000年之后，阴阳五行学说从中医理论的核心中逐渐淡出，最后被作为中医方法论编在中医理论的哲学基础中。如全国统编教材第六版之《中医基础理论》中，阴阳五行被安排在中医理论的哲学基础中。近年来，中医学术界提出中医治未病的主张，把中医养生保健预防思想提升到从未有的高度。现行的全国统编教材第七版《中医基础理论》则把养生保健列为第一，作为中医基础理论的核心。核心理论是一门学科的最基础的理论，是一门学科的整个理论体系都建立在此基础上的理论。一门学科不论它以后怎样发展，但核心理论的地位是不会改变的。那么作为中医基础的核心理论，为什么会由此摇摆不定？这是因为中医基础理论现代研究所面临的困惑，一方面来自现代科学的质疑。另一方面没有厘清中医基础理论的源头，没有搞清楚中医学构筑的基础。本文作者认为，经络是中医基础理论的核心，是中医学的源头活水，是构筑中医学的基础。
    一，经络的本质是大脑信息控制系统。经络学说是中医基础理论的核心，是中医学的基础。中医基础理论中的阴阳、五行学说，藏象学说等都是建立在经络学说基础上的学说。没有经络学说，就没有中医藏象、阴阳、五行学说。经络学说是中医基础理论的根本，是中医学的源头活水。张柳青[1]认为，经络的本质是大脑信息控制系统，大脑信息控制系统是构建中医人体复杂巨系统理论的基础，同时也是中医天一合的超巨系统理论的基础。没有人体大脑信息控制系统，就没有中医人体复杂巨系统理论和中医天人合一的超巨系统理论。所以经络学说作为中医基础理论的核心，这不仅符现代系统科学思想，而且符合中医基础理论发展的实际情况。
    1，经络学说起源于循经感传导
    经络学说起源于循经感传导。循经感传导是"经气"运动的反映，张柳青[2]认为，“经气”是“能量信息流”。没有经络的循经感传导，就没有经络学说。经络的生理功能，病理变化，治疗疾病的机理等都是以经络循经感传导为依据。例如：在生理上，通过经络循感传导，“经气"的运动、沟通表理上下、联系脏腑器官；通行气血，濡养脏腑组织；感应传导；调节脏腑器官的机能活动。在病理上，经络循感传导阻滞，“经气”不通，影响气血的运行，不通则痛，甚至引发脏腑病变。在治疗上，通过针炙经络，激发“经气”，“经气”循经运行，到达病变部位，起到治疗疾病的作用。循经感传导是经络学说的基础，没有循经感传导现象，就没有经络学说。
    从目前最早的有关经络学说的文献来分析，也说明经络学说起源于循经感传导，与阴阳五行学说无关。有循经感传导路线,然后才引进阴阳五行学说,经络系统引进阴阳学说是用于说明循经感传导路线的部位和分类。20世纪70年代发现的马王堆古墓帛写医书《足臂十一脉灸经》，该书中有经络循感传导路线、炙法，简单的疾病治疗说明，而没有与五行相关的内容。而在其后更晚的《阴阳十一脉灸经》一书中才出现与五行相关内容。《阴阳十一脉灸经》中的“病至则恶人与火，闻木音则惕然惊”反映了与五行有关的内容，但这不等于是引进了五行学说。这里是描述病人的心理反应，与五行学说无关。中医引进五行学说是用五行的生克制化说明人体的生理和病理变化，但“病至则恶人与火，闻木音则惕然惊”并没有五行生克制化的意思。二书均用阴阳来区别循经感传的部位，用阴阳来为循经感传导路线进行分类。循行于足臂内外侧部位的为阳经、外侧部位的为阴经。在《阴阳十一脉灸经》一书中除用阴阳来为循经感传导路线进行分类外，还有以人体局部来进行分类的。如：肩脉、耳脉、齿脉等（手三阳脉）。这说明经络学说引进阴阳学说是为了区别经络的循经感传导路线的部位和分类，先有经络学说，然后才把阴阳五行学说引进到经络学说中。但有的学者认为，经络学说是中医按照阴阳五行学说创建出来的，是无中生有的。甚至有的学者认为中医理论是根据阴阳五行学说创建的，是没有实质内容虚构出来的子虚乌有的学说。例如当代学者何作庥[3]先生说：“中医阴阳五行的这套理论。这是中医的核心，这是中医最重要的理论基础。”何作庥先生没有认真研究中医最早的文献资料，不了解经络学说的起源，不了解经络学说引进阴阳五行学说目的，不了解阴阳五行在中医人体复杂巨系统和中医天人合一的超巨系统中的作用，想当然地对中医基础理论的核心作出结论，借此否认中医理论的科学性，这是非常错误的，是站不住脚的。
    2，中医藏象学说是在经络学说基础上发展起来的
    从现有最早的中医文献来分析，先有基本完备的经络学说，然后才有藏象学说。据考证马王堆帛医书《臂足十一脉炙经》是约分元前六世纪的作品，《阴阳十一脉炙经》稍晚，二书基本上形成了经络学说。藏象学说最早出现在《黄帝内经》。《黄帝内经》是战国末期的作品，它比《臂足十一脉炙经》和《阴阳十一脉炙经》晚三、四百年。《黄帝内经》继承和完善了古经络学说。并在经络学说的基础上创建了中医的藏象学说。
    再从经络学说的发展规律来分析，中医藏象学说是建立在经络学说基础上的，是经络学说的进一步发展。先有循经感传导现象，然后才出现经络与脏腑的络属关系。比如，《足臂》中只有足少阴脉“出肝”、臂太阴脉“之心”的记载，透露出经络与内脏的相互连系，而其他经络则主要行于体表四肢，还没有出现与内脏相互联系的记载。这符合经络学说的由浅入深的发展规律。然后进一步才能观察到循经感传导深入到脏腑，出现经络与脏腑的络属关系。经络的循经感传导与脏腑相关连必须对脏腑位置和形态有大体的了解，才能确定经络与脏腑的络属关系先观察到体表循经感传导路线，否则即使出现循经感传导的脏腑现象，亦不知道其脏腑络属关系。《黄帝内经》在脏腑形态学的基础上进一步完善了经络与脏腑的对应关系。《灵枢 经脉》中十二经脉名称前均冠以脏腑名称，十二经脉均有络属的脏器，这说明：经络起源于肢体体表循经感传导路线，其作为联系人体内外的通道的功能是在脏腑形态学的基础上逐步发展形成的。而经络与脏腑的络属关系完善是建立藏象学说的基础。
    3，《黄帝内经》对经络本质的研究为藏象学说提供形态学基础
    《黄帝内经》对经络本质的研究为藏象学说提供形态学基础。《黄帝内经》继承了经络学说，并对经络的循经感传导现象的本质进行研究，开创了对经络本质研究的先河。《黄帝内经》最早从解剖学的角度对经络本质的研究，提出经络本质是血管的假说。《黄帝内经》说：“若夫八尺之士，皮肉在此，外可度量切循而得之，其死可解剖而视之。……脉之长短，血之清浊，气之多少，十二经之多血少气，与其少血多气，与其皆多血气，与其皆少血气，皆有大数。”《黄帝内经》认为，经络本质可以通过对活人外表的度量和尸体的解剖观察到，十二经脉中都含有血，只不过里面的血有的清有的浊有的多有的少，这里《黄帝内经》认为经络的本质是血管。《黄帝内经》还有“脉者，血之府也”。“经脉十二者，伏行分肉之间，深而不见。诸脉之浮而常见者，皆络脉也。”“当数者为经，其不当数者为络也。”《黄帝内经》认为经络是皮肉之间肉眼可见的管道，大的、数目少的叫经脉，小的、数目多得无法数的叫络脉，用现代医学术语来说，就是把大血管（动脉、静脉）叫经脉，皮下小静脉网络叫络脉。《黄帝内经》从解剖学的角度研究经络的本质，最早提出经络的本质是血管的假说。《黄帝内经》虽然没有找到经络的本质，但它启开了对经络本质的研究，而且通过对经络本质的研究，为中医葳象学说提供形态学基础，开创了解剖学的先河，对解剖学作出了贡献。
    《黄帝内经》从解剖角度对经络的本质的研究，建立经络的本质是血管的假说。并通过解剖学进一步发现了气血运行的动力来源于心脏跳动。如：“心主脉”《灵枢?九针论》“心主身之血脉”《素问?痿论》“诸血者，皆属于心”《素问?五藏生成篇》“胃之大络，名曰虚里，出于左乳下，其动应衣，脉宗气也。”《素问?平人气象论》“脉宗气”--脉运行的主要动力，显然指可以看到的心尖搏动。气血怎样在脉中运行呢？因此推动了对脏腑形态的研究。在内经时代，对脏腑解剖已有大体的了解的，为中医藏象学说提供脏腑形态学基础。如《灵枢·胀论》说：“膻回中者心主之宫城也。 ”指出心位于胸腔中、两乳间的膻中部位”。《灵枢·九针候》强调“肺”在五脏 中位置最高，提出：“肺者，五脏六腑之盖也。”《灵枢·本脏》“巨肩反膺陷喉者，肺高 ：合腋张胁者，肺下”等有关肺脏位置受胸廓形态影响的描述，反映出古人对肺位胸腔已有 了明确认识。肝脏位置，《黄帝内经》虽未明言，但有关论述已隐含了“肝位胁下”之意，如《 灵枢·五邪》曰：“邪在肝则两胁中痛。”不难看出，《黄帝内经》时期借助解剖对心、肺、肝、在体内的部位已有了大体了解。《黄帝内经》对人体有关解剖的探索为中医脏腑提供形态学基础，并通过解剖对体内脏器的功能特点有了直观认识。但中医藏象学说不仅是一个解剖学概念，更重要的是一个系统生理功能概念，是在人体大脑信息控制系统、控制中心调控下的脏腑生理功能概念。《黄帝内经》在经络与脏腑的络属关系以及对内脏的功能特点有了直观认识的基础上、创建了中医藏象学说。
    4，经络系统是中医养生学说的理论基础
    经络的本质是大脑信息控制系统，大脑信息控制系统是中医养生的理论基础。人体大脑信息控制系统是研究人的大脑意识活动对神经系统生理功能的能动作用、对机体内部生理功能的调控作用、以及对机体病理变化的影响的中医系统理论，是中医学的核心理论，是中医养生学的理论基础。它把心身作为相互联、相互作用、而以心为主导的整体。重视研究人的大脑意识活动对机体生理功能的能动作用，发现和创造性地开发人体大脑信息系统的防病治病、保健强身、开发潜能的功能系统。中医养生，是根据中医天人合一的超巨系统理论，生命发展的规律，采取能够保养身体、减少疾病、增进健康、延年益寿的手段，所进行的保健活动。中医养生学吸取各学派之精华，提出了一系列养生原则。形与神俱、神形合一，协调阴阳、顺应自然、饮食调养、谨慎起居、和调脏腑、通畅经络、节欲保精、益气调息、动静适宜等等。传统的养生方法繁多，但最具特色优势的是气功养生。气功与经络是一体的，[4]人体大脑信息控制系统的防病治病、保健强身、开发潜能的功能系统，是中医养生的代表。气功“形与神俱”的身心相结合的锻练方法是防病治病、保健强身、开发潜能的最优方法。人人都可通过气功锻练，使自已成为一个功德高尚的人，实现身体、心理共同健康完好，最终修出健康、智慧、能力同时达到圆满境地的高尚人格，升华人的生存价值。这是人人都希望达到的，是医学发展的方向，也是医学发展的最终目标。
    5，经络的本质是人体大脑信息控制系统
    经络的本质是人体大脑信息控制系统。人体大脑信息控制系统是研究大脑功能活动（意识）调控人体内部生理功能的系统，是中医基础理论的核心，中医人体复杂巨系统理论、中医天人合一的超巨系统理论都是建立在人体大脑信息控制系统基础上的现代中医理论科学体系。 张柳青认为[5]人体大脑信息控制系统是中医学科学体系的核心理论。中医学科学体系是建立在人体大脑信息控制系统的基础上的科学体系。人体大脑信息控制系统和神经系统构成人体巨系统；人体复杂巨系统与自然环境进行“物质信息”系统和“能量信息”系统的循环、流通、交换、共振。人体复杂巨系统与社会环境、自然环境相互联系、相互作用、形成中医天人合一的超巨系统。
    中医人体复杂巨系统是建立在人体大脑信息控制系统基础上的系统理论。人体复杂巨系统由大脑信息控制系统和神经系统、五脏子系统、“物质信息”系统和“能量信息”系统所构成。人体大脑信息控制系统和神经系统构成中医人体复杂巨系统；五脏是人体复杂巨系统的五个子系统统；“神”是人体复杂巨系统的控制中心；“气”是人体复杂巨系统和子系统传递的“能量信息”系统；精、血、津液是人体复杂巨系统的“物质信息”系统；阴阳用于阐明人体复杂巨系统功能态；“能量信息”系统与“物质信息”系统的关系；五行是用于阐明五个子系统之间相互联系和相互作用的规律[6]。
    中医天人合一的超巨系统是建立在中医人体复杂巨系统基础上的理论体系，它以人的心身健康为中心，把人与自然环境作为相互联系、相互作用的统一的整体，把生物、心理与社会环境作为相互联系、相互作用的统一整体。以此来阐释生命过程，生理活动、病理现象、疾病诊治、辨证论治；注重开发大脑信息控制系统的防病治病、保健强身、开发潜能的中医超巨系统理论。并依据中医天人合一的超巨系统理论，把人体置于自然、社会环境的变化中，以分析考察人体复杂巨系统功能态，结合环境变化的各种因素，建立中医病因病机、诊断辨证、预防治则等具有中医特色优势的人体生理、病理、以及疾病疗诊断、治疗的防治理论体系[7]。
    二，结论
    根据经络学说起源于循经感传导；《黄帝内经》对经络本质的研究，对人体脏腑形态的基本了解，对体内脏器的功能特点有了直观认识；经络的本质是大脑信息控制系统；中医人体复杂巨系统理论；中医天人合一的超巨系统理论等综合分析。结论：经络学说是中医基础理论的核心、是中医学说的源头活水。
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