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     [摘要] 总结出的质量（Quality）总规律是，事物的发展水平和环境发展要求决定质量，质量决定资源占有和配置。以质量规律为基本原理可建立起“质量学”。质量学是研究质量规律及其应用的学科。一切管理都属于提高工作质量（或产品或服务质量）的活动决定了管理学属于质量学的范畴（质量学至少应与管理学平行而又交叉）。拟订了《质量学概论》的写作提纲。
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    质量管理学应该有它自己的基本原理----质量规律。到目前为止，有代表性的比较权威的资料仍然认为：质量管理乃至管理学的基本原理是数学、经济学和行为科学[1]  。这表明人们尚没有掌握管理学中的基本原理。另一种不令人满意的现象是，以质量管理基本原理为题名的著作的主要内容就是数理统计理论及其在质量管理中的应用，以管理学基本原理为题名的著作的研究范围几乎无所不包，以致不可能对实际管理人员起指导作用。对实际管理人员起指导作用的著作又太庞杂、太散，缺乏系统性，众多的分支之间缺乏有机联系，难以供宏观管理者和非专业管理者了解管理学概貌之用。管理方面的学术论著如雨后春笋般地出现，带来了众说纷纭，莫衷一是的乱局。使管理学的应用者无所适从。如何解决管理理论丛林[2]问题，使管理理论发挥出应有的作用，是一个有较高学术价值的研究课题。
     本文通过探究质量的本质，搜寻质量规律，找准管理学研究对象的本质，取得了令人满意的效果。
一、质量规律概念的发展
    在 2000 年发表的《论质量规律的地位和作用》一文中，我总结出了仅仅适用于产品的质量规律：质量是由生产力水平和人们的需要决定的，质量是以优质优价、优质畅销、名牌价高、名牌畅销的方式影响商品交换和服务实施的。质量规律的形式为，质量及质量信息、供需平衡、性能价格比三者之间有规律地相互影响。[3]在 2003 年发表的《质量规律与非线性价值理论》一文中，我认为质量的本质是相对价值并将质量规律的内涵进一步扩充为：质量是由生产力水平和人们的需要决定的相对价值，它不仅影响交换价格而且影响交换量，具有影响经济增长速度的功能和保优惩劣、优胜劣汰的效果，决定生产关系对生产力的适应程度。[4]质量规律的特征是以质量论回报或者以价值论回报。此处说的“回报”是行为价值的体现，具有社会性。行为价值一般体现在社会资源的占有和配置上。这样，质量规律就是社会资源的占有和配置主要依据质量来进行。在以质量论回报的质量规律问世之后，就很容易看出朱兰（ J. M. Juran ）所说的质量大堤不是质量本身而是质量规律，维护质量大堤就是维护质量规律（如果说质量是江水，质量规律就是江堤）。如果说质量大堤是质量本身，就等于说江堤是江水本身，维护江堤也是净化江水本身。这显然是令人费解的。从质量大堤的作用来看,对人们有保护作用的肯定不是质量(因为，不好的质量对人有伤害)而是保优惩劣的质量规律。正像能保护人民生命财产的是江堤而不是洪水一样.

文[4]所说的质量规律 ，是质量效果方面的规律性 ，是自发的社会规律。尽管它不以单个的人的意识为转移，但与人类的整体意识有关。它会因大家维护而增强功能，也会因不断遭到人为地破坏而减弱功能。质量、工商、卫生监督和其他维护社会秩序的部门，干的就是人为地保优惩劣的工作。他们的工作效果必然汇集到了社会自发地配置资源的总效果之中去，起到了维护和建构质量规律的作用（其中，执法职能是建构质量规律而服务职能是以净化质量的方式维护质量规律）。广义地说，执法部门执法就是 推行质量规律。企业或其他生产组织中的质量管理者的工作属于顺应质量规律的范畴。
产品质量可看作企业人员的工作质量的反映。道德、品格和智慧首先是影响工作质量，然后由工作质量影响资源的占有和配置。此顺序中的第一个因果关系----道德、品格和智慧决定质量，是质量的形成规律。如果没有质量形成规律，那么质量管理理论对实际的管理人员就没有多大的实用性。 质量形成规律和质量效果规律共同组成完整的质量规律。郎志正认为：质量的对象是事物，事物是无所不包的。所以任何事物都有质量问题，都有一个质量好坏的问题。质量不仅仅只讲结果，而且要讲过程。质量要求系统最优，整体最优，而不是某个局部最优。质量的特性应包括它的有积极作用的所有特性，而不是一种固有特性。[5]他把对质量的这些认识叫做大质量观。就是说，质量观一直扩大到对一切过程输出都适用（包括对动、植物“社会”和生命体中的过程输出都适用）。由文[4]中的质量定义扩展而来的大质量定义为：质量是可以参照正确的要求或事物的正常发展结果衡量积极作用相对大小的一组特性和功能。一组特性适应环境和/或满足要求的程度（即事物的积极作用的相对大小，或相对价值的高低）就是质量水平的高低。完整的质量规律的表述为：事物的发展水平和环境发展要求决定质量，质量决定资源占有和配置。人的道德、品格和智慧是人的发展水平的体现，道德和品格主要决定是否尽力满足环境发展的要求，智慧主要决定能否满足环境发展的要求。所以，尽管道德、品格和智慧决定质量是指人类的活动规律，但道德、品格和智慧的发展水平属于事物的发展水平的范畴，也是环境发展要求的结果之一。由于人类很少去管自然生命体内部的发展（除极少量的品种改良工作外），因此，我们将特别关注道德、品格和智慧决定工作质量这一子规律。
 对于人类社会而言，我们完全可以说道德、品格和智慧决定资源占有和配置。为什么要突出质量的地位和作用呢？原因是：质量本身具有评价功能（因为质量是相对价值）；质量一般是看得见摸得着的易于评价的事物；工作质量和产品质量都具有立竿见影的可控制性；关键是人们已不满足于对产量、产值和生产率的要求，而是对质量和安全性有具体而又强烈地要求。越来越多的人认识到，以合法的方式直接控制资源占有和配置是不可能的，只有通过控制质量而达到控制资源占有和配置的目的。一旦人们充分地认识到了这一点，控制质量就会成为一种被广泛重视的尉然成风的活动。本世纪就会进入这种时期。所以朱兰博士说，二十一世纪是质量的世纪。
二、质量学的学科建设
    1、建立质量学的必要性
已有管理学为什么还要建立质量学呢？回答是，现有的管理学在研究范围和研究方法等方面存在着明显的局限性。
    在现有的知识体系中，质量管理属于管理学的范畴，质量管理是管理学中一个专门研究产品和服务的质量控制的一个分支（属于工商管理中的企业管理分支中的质量管理分支）。在大质量概念中，质量是一切过程都有的事物。这样，质量管理就是对一切过程的管理，由质量管理理论发展而成的质量学已覆盖了管理学的全部内容。还多出了研究自然界的无意识过程控制及思维的内容。就是说，当质量概念从小质量概念发展到了大质量概念之后，原有的管理学结构“王国”就发生了“政变”。我们可以为 “管理学”属于 “质量学”的范畴（或“质量学”至少与“管理学”平而交叉）列出五条理由。
 a) 质量概念的内涵比管理概念的内涵更广泛,管理学属于质量学的范畴。管理一般是指由一个或多个人来协调其他人的活动的活动。人的协调活动规律研究不但是质量规律研究的一部分而且是人的全部活动规律研究的一部分。管理学不研究自然界和思维领域中活动规律(即管理学不研究非人活动规律)。
 b) 管理学规律是“以少管多以上管下的活动规律”，质量学规律是“互动的发展规律”。所以， 在质量规律的表述中，“质量”和“管理”两个词不能互换，即质量规律不能叫做管理规律。人的道德、品格和智慧就是人口质量的重要组成部分，资源的占有和配置是工作质量的体现。所以，人类社会中的大的质量子规律就是不同质量形式组成的“质量链”。各级质量子规律之间可组成“质量网”。这种情况极有利于建立严谨的统一的质量学。
 c) 质量学有其自己的基本原理和出发点---- 质量规律，管理学尚没有高度概括的统一的“管理规律”。正是这一弱点导致了“管理理论丛林”的出现。由公理、原理、定理、原则构成的有内在逻辑联系的系统，是建立一个理论体系所梦寐以求的。质量学有质量规律作为逻辑联系，而管理学中缺乏这种逻辑联系。建立独立、严谨、完善的管理学比建立完善的质量学要难一些。
  d) 可以说人人都是为了提高质量（工作质量、生活质量）而忙碌。就连生物也为了提高生存质量而进化。质量规律和质量学肯定会有非常广泛和深入的影响。不便于说人人为了管理而忙碌。
  e) 管理不是质量的必然结果（不论有无管理，质量都必然产生），所有的管理是为了确保和提高质量，即管理是手段而提高质量是目标。使用“质量学”一词可使人的需要和动机直接指向提高质量的目标，使用“质量学”一词比使用“管理学”一词更容易利用人的心理因素产生持续改进质量的原动力。
下一节谈论质量学与管理学在研究对象、任务和方法上的不同，可进一步说明本节的主题。
     2、质量学的研究对象、任务和方法
质量学可以撇开具体事物或物质运动形式质的特殊性而将一切物质运动形式的系统控制产生效果的规律性、环境对质量的要求的发展趋势和达到环境要求的手段作为对象，并运用数理统计、心理分析、效果试验、思维导向、过程研究、系统研究等手段和方法进行研究和处理。质量规律始终是质量学的“纲”。质量规律也有许多分支，总的质量规律和各个层次的子质量规律构成质量规律体系（系统）。质量学是在质量规律系统骨架上填充了血肉的学科体系。质量学的基础研究是搜寻各个层次的质量规律，完善质量规律系统。质量学的应用研究是研究如何顺应质量规律，创建科学的质量管理模式、质量及质量体系评价模式。质量学所研究的“质量”（或“过程输出”）是自然、社会和思维领域一切事物共同具有的客观属性。这表明质量学是横断性学科（至少可以说是比较接近横断性科学）。作为典型横断性学科的系统论的研究方法对质量学研究就特别有用。例如，从质量系统的结构层次、信息过程、功能行为控制机制等方面揭示质量的整体与部分、整体与外部环境之间的相互联系、相互制约关系，并对之进行综合地、精确地考察，以达到对质量和质量体系的优化处理。
    在不同的领域中，质量学研究的侧重点不同。在生产领域，目前侧重于研究质量管理模式，注重方法（或质量管理模式）对质量的影响，属工程质量学范畴。在社会学和领导科学领域，侧重于研究道德、品质和智慧对质量的影响，注重人才选拔和使用，心理质量学（或行为质量学）的成份多一些。从“人类社会中，道德、品格和智慧决定工作质量，工作质量决定资源占有和配置”的质量规律来看，决定社会资源的占有和配置的最重要的因素是人的质量。企业界也应该高度重视人员质量和心理因素的利用。“人本管理”、“以人为本”的呼声高涨，其原因就在于此。
如果用“管理学”称谓代替“质量学”称谓，说管理学的研究对象是“管理”，则管理学就不是横断性学科（因为思维领域和自然界中不存在有意识参与的管理）。
质量学的定义：质量学（Qualitics）是研究质量规律及其应用的学科。它是独立的横断性学科。
    3、《质量学概论》的写作提纲
质量学的“框架体系”不是唯一的，但质量规律体系是唯一的。它像星系图一样，只有未发现或弄错了的地方，没有多种“蓝本”。对于画出的第一张《质量规律体系图》，任何人都可根据自己的发现进行修订。下面是我拟订的《质量学概论》的写作提纲。此提纲是揭示质量规律和顺应质量规律的形式之一，不是标准的质量学结构体系。尽管它已包含主要的质量子规律，但出于成书实用性的考虑，没有均衡地介绍质量规律和质量学的各个分支。它只是填充了质量规律系统的部分骨架。
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From Quality Law to Qualitics
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Abstract

     The total law in quality that tally up of is, the development level of the thing develops with the environment the request decide the quality, the quality decision resources occupy with install. Regarding quality law as the basic principle can establish to  rise  qualitics. Qualitics is the courses to study quality law and its applied .The managementics belong to the category of qualitics. The composition outline for <An Introduction to Qualitics> has been drawn up.
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