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摘要：讨论与“一分为八”有关的若干问题。重点是讨论事物发展的“八段式”和“八库”新概念。其中“八段式”是黑格尔关于一切发展的正题、反题、合题“三段式”的扩充。“八段式”有多种模式。例如，八个阶段可以为：“四段式”的四个阶段（“广泛的正题（广正）”、“广泛的反题（广反）”、“最重要最复杂的普遍联系（普联）”、“广泛的合题（广合）”）再加上三个“休止阶段”，一个“结束阶段”。八个阶段还可以为：“肯定-否定”进行七个循环产生的八个阶段。“库”的概念，是在最大限度地发挥“集合”及其扩充“广义和混合集”的基础上提出的，亦即将“广义和混合集”的组合或综合体命名为“库”（各种各样的集都可以放入有关的“库”中）。至于“库”的组成，仿效八段式和中国古代的“四库全书”提出一种特殊“八库”（包括八个分库：信息一库，信息二库，问题库，关联库，成果库，名人库，媒体库，未来库）；仿效“八卦概念”提出“八卦库”（包括八个分库：乾库，坤库，震库，巽库，坎库，离库，艮库，兑库）。在信息化和大数据时代，应用“八段式”以及建立各种各样的“八库”，有利于在适用条件下对海量数据进行分类，整理，储存，分析等工作。
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引言
老子曰：“道生一，一生二，二生三，三生万物”。深藏在《道德经》中的这一句不朽名言，蕴含着无穷的智慧和理念。
根据这一至理名言，可以派生出“一分为一”，“一分为二”，“一分为三”，“一分为四”， “一分为五”，“一分为六”，“一分为七”，“一分为八”，“一分为九”，“一分为十”，等等。
“一”除了可以分为整数部分以外，我们还曾提出，数学中有多少种类型的“数”，“一”就可以分为多少种类型的部分。
目前在数学中，有正数，负数，分数，无理数，复数，超复数等等。相应地，“一”都可以分为这些类型的部分。这样，“一”可以分为正部分和负部分，带分数部分，无理数部分，复数部分，超复数部分等等。具体实例见参考文献[1]。
本文将集中讨论“一分为八”。
“一分为八”的形式和结果是各种各样的。
如所周知，中国古代最著名的“一分为二”是“阴阳学说”。如果考虑与“阴阳学说”的联系，“一分为八”的形式和结果可以是：阴性，阳性，中性，无性，非阴性，非阳性，非中性，非无性；还可以是：强阴性，强阳性，强中性，强无性，弱阴性，弱阳性，弱中性，弱无性；等等。
“阴阳学说”之后产生的《易经》之“八卦概念”是最著名的“一分为八”。
在其他领域包括现实生活中，“一分为八”的实例更是不胜枚举。例如：中国八大菜系（包括：鲁、川、粤、闽、苏、浙、湘、徽菜系）；佛教中八大菩萨（包括：文殊菩萨、普贤菩萨、观世音菩萨、金刚手菩萨、虚空藏菩萨、地藏菩萨、弥勒菩萨、除盖障菩萨）；世界八大奇迹（包括：埃及吉札金字塔，宙斯神像，阿耳忒弥斯神庙，摩索拉斯陵墓，亚历山大灯塔，巴比伦空中花园，罗德港巨人雕像，中国万里长城）；唐宋八大家（包括：唐代的韩愈、柳宗元和宋代的苏轼、苏洵、苏辙、欧阳修、王安石、曾巩）；神话传说中八位神仙（包括：汉钟离、李铁拐、张果老、何仙姑、蓝采和、吕洞宾、韩湘子、曹国舅）；等等。
下面着重讨论事物发展的“八段式”和“八库”新概念。
1 “八段式”的基本内容
在讨论“八段式”之前，首先介绍一下“四段式”，“三段式”，“五段式”，“六段式”。
参考文献[2]中引入的“四段式”是黑格尔关于一切发展的正题、反题、合题“三段式”的扩充。“四段式”的四段为：“广泛的正题（广正）”、“广泛的反题（广反）”、“最重要最复杂的普遍联系（普联）”、“广泛的合题（广合）”。“四段式”的基本内容如下。第一阶段，对于发展的起点（正题），应进行广泛、深入、细致、反复的接触、探索、分析、完善等工作；这就是“广泛的正题”或“广正”阶段。请注意，此时“正题”逐步由一个演变为几个甚至更多。另外，有时在其他阶段发现第一阶段的工作尚不完善，也可能回来再做一些补充工作。第二阶段，对于对立面的显现（反题），也应进行广泛、深入、细致、反复的接触、探索、分析、完善等工作；这就是“广泛的反题”或“广反”阶段。此时“反题”也逐步由一个演变为几个甚至更多。第三阶段，是一个在最大范围内建立最重要最复杂普遍联系的承先启后的准备阶段。这个最大范围包括所有与“广泛的正题”、“广泛的反题”有关的范围和无关的范围，以及与这两个范围交接、结合的部位等等。这个阶段的基础工作是接触、掌握、发现、开掘甚至创造尽可能多的信息和机会等等。普遍联系的程度可大可小，理论上讲其上限是与宇宙间物质、精神等有关的一切信息和存在相联系；对于创作科幻小说等情况，甚至还可以与虚拟世界的一切可能的信息和虚拟存在相联系。显然，这个阶段为充分利用过去、现在、将来时期自然与社会的全部成果，以及人类的全部智慧提供了一切可能性。这就是“普遍联系”或“普联”阶段（其他阶段也存在普遍联系，但其重要性和复杂性无法与之相比）。第四阶段，对于各种各样的对立面和适用的各种信息和因素等进行统一和综合等，达到一个或多个最佳或符合一定条件的结果；这就是“广泛的合题”或“广合”阶段。这一阶段的结果又可视为“综合第二代正题”（一般不止一个），这一阶段的全部结果或部分结果又可以成为新一轮“四段式”的起点。
在“四段式”和“三段式”的基础上，参考文献[3]构造了“五段式”，参考文献[4]构造了“六段式”。本文将继续构造出“八段式”。例如八个阶段可以为：“四段式”的四个阶段（“广泛的正题（广正）”、“广泛的反题（广反）”、“最重要最复杂的普遍联系（普联）”、“广泛的合题（广合）”）再加上三个“休止阶段”，一个“结束阶段”。八个阶段还可以为：“肯定-否定”进行七个循环产生的八个阶段（肯定-否定-肯定-否定-肯定-否定-肯定-否定，或：肯定-否定-否定之否定（二次否定）-三次否定-四次否定-五次否定-六次否定-七次否定）。
“八段式”是“一分为八”的重要表现形式之一。
八段式方法与其他方法相结合，将发挥出更大的作用。这是因为：孤芳自赏难以为继，百川汇聚欣欣向荣。一种学说或方法如果能够包容古往今来的各种智慧精华，就能站在各种各样巨人的肩膀上，更有甚者，就能与各种各样巨人携手并进。
首先讨论八段式方法与中智学的结合，或者说中智学在八段式方法中的应用。
美籍罗马尼亚学者，1999 年被提名为诺贝尔文学奖候选人的弗罗仁汀• 司马仁达齐（Florentin Smarandache）于1995 年创立了中智学（Neutrosophy）。中智学是哲学的一个新分支，研究中性（中间状态）的起源、本质和范畴以及和不同思想观念范畴的相互作用。该理论考虑各种可能的观念，换言之，考虑概念<A>和其对立面<Anti-A>（反A），以及中性（中间状态）的领域<Neut-A>（中性A）（亦即，位于两个极端概念之间的概念，维持既不是<A>也不是<Anti-A>的状态）。概念<Neut-A>和 <Anti-A> 加在一起统称为非<A>（<Non-A>）。
中智学是中智逻辑、中智集合、中智概率论和中智统计学的基础，这些内容已经用于工程学（特别是软件和信息融合），医学，军事学，控制论，物理学等等。
中智逻辑是统一许多现有逻辑的一个一般框架，这些现有逻辑包括模糊逻辑（特别是直觉模糊逻辑），并行相容性逻辑、直觉逻辑等等。 中智逻辑的主要观念是描绘在3D 中智空间的每个逻辑状态，此处空间的每个维度代表所考虑状态下的真实性（T），谬误性（F），以及不确定性（I），其中T, I, F是]-0, 1+[的标准或非标准的实数子集，它们之间没有必然的联系。
下面考虑中智学在八段式方法中的应用及其实例。
在八段式方法中，“广泛的正题（广正）”可以考虑为是中智学的概念<A>；“广泛的反题（广反）”可以考虑为是其对立面<Anti-A>（反A）；“最广泛最重要最复杂的普遍联系（普联）”则包括了中性（中间状态）的领域<Neut-A>（中性A）（亦即，位于两个极端概念之间的概念，维持既不是<A>也不是<Anti-A>的状态）；假设在“广泛的正题（广正）”和“广泛的反题（广反）”之间有一个“休止阶段”，在“广泛的反题（广反）”和“普遍联系”之间有一个“休止阶段”， 在“普遍联系”和“广泛的合题（广合）”之间有一个“休止阶段”，则该三个“休止阶段”也可以视为中性（中间状态）的阶段；而“广泛的合题（广合）”则是最后的结果，而“结束阶段”则导致整个发展阶段的结束。在上述八个过程中各种不同的结果也可以用中智学的观点加以分类和归纳。这样，在八段式方法中就可以最大限度地应用中智学的理论和成果，从而更有效地发挥八段式方法的巨大作用。
现在我们定义八段式中的两类中智集合。
在八段式中，中智集合一般包括三个元素：元素<A>和其对立面元素<Anti-A>（反A），以及中性（中间状态）的元素<Neut-A>（中性A）（亦即，位于两个极端元素之间的元素，维持既不是<A>也不是<Anti-A>的状态）。
如果三个元素<A>和<Anti-A>以及<Neut-A>位于八个阶段中的同一个阶段，则称此类集合为八段式中的第一类中智集合。再往下细分：如果三个元素都位于第一阶段，则称此集合为第一阶段中的第一类中智集合；类似地还有：第二阶段中的第一类中智集合；第三阶段中的第一类中智集合；以此类推，直至第八阶段中的第一类中智集合。
如果三个元素<A>和<Anti-A>以及<Neut-A>位于八个阶段中的不同阶段，则称此类集合为八段式中的第二类中智集合。再往下细分：如果三个元素分别位于第一阶段和第二阶段，则称此集合为第一阶段和第二阶段中的第二类中智集合；以此类推还有其他的第二类中智集合。
下面考虑几个“八段式”实例。

第一个实例是软件开发的八个阶段。
著名软件工程专家B. Boehm综合众多专家学者的观点并总结其多年开发软件的经验，于1983年提出了一般软件开发的八个阶段。

第一阶段，问题定义阶段：主要是根据软件开发的需要（要实现哪些功能）确定将要解决的全部问题；这一阶段非常重要，然而经常得不到足够重视或难于圆满实现。

第二阶段，可行性研究阶段：该阶段在分析一切可能的方案基础上，筛选出一种最佳方案。这个阶段的分析主要依靠若干图形工具。
第三阶段，需求分析阶段：该阶段主要确定系统的工作内容。例如满足软件对系统的要求，确定系统所有的功能和要求，确定系统运行的硬件和软件环境，等等。
第四阶段，总体设计阶段：该阶段主要任务是确定系统由哪些模块组成，以及这些模块之间的关系如何处理。
第五阶段，详细设计阶段：在总体设计的基础上确定如何具体而详细的确定系统所应实现的功能，要对系统进行精确的分解和描述。
第六阶段，编码和单元测试阶段：该阶段主要是对详细设计阶段的详细分解和描述给以具体的实现方法以及对模块的测试。
第七阶段，综合测试阶段：包括对系统的各个模块和组件等功能的测试，要求覆盖软件系统的各个功能，达到对软件全方面测试的目的。
第八阶段，软件维护阶段：该阶段是最后一个阶段，也是最费时费力的阶段，其主要任务是指根据需求对应用程序进行部分或全部的修改，修改时应充分利用源程序。修改后要填写程序维护表或修改登记表，并在程序变更通知书上写明新旧程序的对比。
第二个实例是国家体育总局武术运动管理中心主办的2009年“广东武协名誉会长杯”国际武术搏击擂台赛，中国国家散打队先后击败8个国家（澳大利亚、日本、韩国、泰国、意大利、匈牙利、越南和俄罗斯）的搏击选手，其中5场更是KO（击倒）对手。首场56公斤级比赛，李海明击败韩国选手李庚守。60公斤级，刘中华力克泰国拳手阿猜。65公斤级和70公斤级的比赛中，董文飞和姜春鹏分别轻取意大利的尼古林诺和越南的阮文俊。75公斤级比赛，邢金喜仅8秒就把日本拳手道地诚打得趴在地上起不来。80公斤级，吴昊与俄罗斯的魏达林打满3局后胜出。90公斤级，王旭勇的强力低鞭腿令匈牙利选手卡斯扎斯第一局未完就俯首称臣。90公斤以上级，石洪坚在第3局以一记高鞭腿踢中澳大利亚选手阿当姆的头部，对手又被KO（击倒）。
其次讨论八段式方法与“条件哲学和互补原理”的结合，或者说“条件哲学和互补原理”在八段式方法中的应用。
《条件哲学与互补原理》是由江西人民出版社出版的江西省哲学社会科学文库2008年度书目。作者：陈建国。条件哲学和互补原理的部分精华内容如下。
条件决定规律，真理是对规律的正确反映，条件变了规律一定会变，一切真理都是在特定条件下才有效，所以真理不可能放之四海而皆准。条件决定规律，是通过条件组合的方式发挥作用，决定规律的。条件决定规律，只是讲到了二者关系的最主要方面。条件和规律的关系还有诸多方面，需要研究，需要论述。
我们的任务不仅仅是认识世界、改造世界，而且要回归世界——做大自然的和谐成员，终止人与自然的盲目对立。
两个或几个条件必须相互补充才能对目标发生关联，我们称这些条件之间的关系为互补关系。与已知条件具有互补关系的条件叫做互补条件。互补的方式主要有两种：相辅相成和相反相成。
上述观点如何用于“八段式”？答案是：在“八段式”的八个阶段中，都可以对于“条件”问题，以及互补关系予以特别的注意。

例如，比利时国王菲利普登基前，曾先后八次访问中国，每次访问都为中比友好关系的发展做出了新贡献。其中非常重要的一次是在2010年。6月13日，上海世博会迎来比利时国家馆日。上午11时，比利时王国国家馆日官方仪式在世博中心隆重举行，比利时王储菲利普出席仪式并致辞。菲利普表示，希望以上海世博会为平台，加深两国友谊与合作。他说，中国是我们未来发展的重要伙伴，中国坚定地以可持续发展和美好生活作为基本原则，并以此作为上海世博会的主题，这也是我们国家长期以来努力的目标。比利时期待着与中国紧密合作，共同为人民创造更美好的生活。当天，菲利普王子还参观了中国馆。

此后，比利时菲利普王储又于2011年10月24 日下午出席了在北京国贸大酒店举办的中比双方多家企业合作协议签署仪式。中国和比利时各有23家企业签署协议、合同或备忘录并参加庆祝中比建交40周年晚宴。据悉，此次访华是比利时有史以来对中国派出的最大规模的代表团之一，由比利时王储菲利普王子殿下率领，在玛蒂尔德王妃殿下的陪同下，同行的还有一些重要官员和比利时知名企业家，全团共计450人。比利时在新材料、新能源、微电子、生物科技、化工、环保、农业和物流等领域拥有先进技术和管理经验，与中国有很强的互补性，双方未来合作前景广阔。
2 “库”的概念以及“八库”的应用
在“大数据”时代，如何对海量数据进行分类，整理，储存，分析等工作？一个行之有效的思路是引入“库”的概念，并且建立各种各样的“库”。
“库”的概念是“集”和“集合”概念的扩充和延伸。
如所周知，“集”和“集合”概念已经在许多领域获得广泛应用。然而，其局限性也日益显现。为此人们引入“广义和混合集”的概念。
例如，我们可以考虑一般意义（可以与八段式无关）的广义和混合中智集合。
普通的中智集合一般包括三个元素：元素<A>和其对立面元素<Anti-A>（反A），以及中性（中间状态）的元素<Neut-A>（中性A）（亦即，位于两个极端元素之间的元素，维持既不是<A>也不是<Anti-A>的状态）；此外，除了<A>，<Anti-A>，和<Neut-A>，再考虑结合其他元素，例如元素<B>、<C>、<D>等（可以属于模糊集合，Rough集合，Soft集合，Genuine集合等等）；于是广义和混合中智集合包括元素<A>，<Anti-A>，<Neut-A>，<B>，<C>，<D>等。例如，考虑颜色问题，假设一个普通的中智集合包括三种颜色：黑色，白色和灰色，则其对应的广义和混合中智集合还可以再包括红，黄，绿等颜色，甚至还可以包括图像，声音等与颜色有关或无关的元素。
在八段式中，几类广义和混合中智集合可以定义如下。
如果所有的元素<A>，<Anti-A>，<Neut-A>以及<B>等位于八个阶段中的同一个阶段，则称此类集合为八段式中的第一类广义和混合中智集合。再往下细分：如果所有元素都位于第一阶段，则称此集合为第一阶段中的第一类广义和混合中智集合；以此类推还有：第二阶段中的第一类广义和混合中智集合；第三阶段中的第一类广义和混合中智集合；以此类推直至第八阶段中的第一类广义和混合中智集合。
如果所有的元素<A>，<Anti-A>，<Neut-A>以及<B>等位于八个阶段中的不同阶段，则称此类集合为八段式中的第二类广义和混合中智集合。再往下细分：如果所有元素分别位于第一阶段和第二阶段，则称此集合为第一阶段和第二阶段中的第二类广义和混合中智集合；以此类推还有其他的第二类广义和混合中智集合。
    此外，超脱元素的概念，考虑到某些情况下处理海量数据需要联合应用几个原理才能解决问题，以及其他方面的需要（例如汇集成果），可以提出“原理集”的概念（可以归入广义和混合中智集合的范畴）；类似地，还可以定义其他的广义和混合中智集合，例如“问题集”，“解集”，“定律集”，“公式集”，及其组合“原理定律公式集”等概念。
对于海量数据处理的八段式过程，由于八个阶段中自始至终存在着各种各样的问题，因此可以建立八段式中的“问题集”。按照中智学的观点，“问题集”可以包括：过去出现的问题，现在出现的问题和将来出现的问题；还可以包括：已经解决的问题，尚未解决的问题，和部分解决的问题；等等。
由于海量数据处理的八个阶段中会不断地解决各种各样的问题，因此可以建立八段式中的“解集”。按照中智学的观点，“解集”可以包括：过去出现的解，现在出现的解和将来出现的解；还可以包括：已经公布的解，尚未公布的解，和部分公布的解；等等。
上面比较详细地讨论了“集合”以及“广义和混合集”的问题。然而，面对海量数据等情况，“集合”以及“广义和混合集”的局限性又暴露出来，为此我们在下面再讨论“库”的问题。
由各种各样“元素”，“集合”，“信息”，“过程”，“关联”，“问题”，“成果”等构成的广义和混合集的组合或综合体称为“库”。
下面讨论各种各样的“八库”。
根据“一分为八”的“八性”形式和结果（强阴性，强阳性，强中性，强无性，弱阴性，弱阳性，弱中性，弱无性），可以建立如下“八库”：“强阴性库”，“强阳性库”，“强中性库”，“强无性库”，“弱阴性库”，“弱阳性库”，“弱中性库”，“弱无性库”。
根据事物发展的“八段式”，可以建立如下“八库”：“第一阶段库”，“第二阶段库”，以此类推直至“第八阶段库”。例如，对于“软件开发的八个阶段”建立的“八库”，“第一阶段库”可以放入与问题定义阶段有关的全部信息，“第二阶段库”可以放入与可行性研究阶段有关的全部信息，以此类推直至“第八阶段库”可以放入与软件维护阶段有关的全部信息。

参考文献[1]中，仿效四段式和中国古代的“四库全书”，对于某一领域、某一事件、某一朝代，某一时段、某一学科、某一理论，及其组合如某一朝代和某一时段，等等构成的“库”，提出一种特殊“四库”（包括四个分库：信息库，问题库，关联库，成果库）的概念和方法论。参考文献[3]中，提出一种特殊“五库”（包括五个分库：信息库，问题库，关联库，成果库，未来库）；其中“未来库”用于展望和预测未来，以便未雨绸缪，有备无患。参考文献[4]中，提出一种特殊“六库”。在此基础上，与参考文献[4]中的做法一样，考虑到“信息库”最为繁杂，可以将其一分为二；另外，发展阶段中与名人有关的信息以及媒体的评论等也是非常重要且引人注目的，可以再增加名人库和媒体库；这样就成为一种特殊“八库”（包括八个分库：信息一库，信息二库，问题库，关联库，成果库，名人库，媒体库，未来库）。

在这种特殊“八库”中，信息一库，信息二库主要对应于八段式第一和/或第二阶段的内容；问题库主要对应于八段式第二和/或第三阶段的内容；关联库主要对应于八段式第三和/或第四阶段的内容；成果库主要对应于八段式第五阶段的内容；等等；而未来库主要对应于八段式第八阶段的内容。然而与八段式不同的是，信息一库，信息二库可以视为“总库”，问题库、关联库、成果库、名人库、媒体库、未来库可以视为“分库”。“总库”可以包括“分库”的全部内容或部分内容（如目录，摘要等等）；当然，一般情况下“总库”仅包括“分库”的部分内容。

另外，对于复杂的情况，“分库”可以划分为“一阶分库”，“二阶分库”，例如，在“自然科学图书库”中，如果将“数学图书库”视为“一阶分库”（“数学图书一阶分库”），则其“二阶分库”按照中智学的观点可以包括三个：“初等数学图书二阶分库”， “中等数学图书二阶分库”和“高等数学图书二阶分库”。而“初等数学图书二阶分库”可以包括：“初等几何图书三阶分库”，“初等代数图书三阶分库”，“初等三角图书三阶分库”，等等。
下面讨论仿效“八卦概念”提出“八卦库”（包括八个分库：乾库，坤库，震库，巽库，坎库，离库，艮库，兑库）。
对于《易经》的六十四卦，可以根据需要、可能和兴趣，分别放入：乾库，坤库，震库，巽库，坎库，离库，艮库，兑库。
由于每一卦形代表一定的事物：乾代表天，坤代表地，震代表雷，巽代表风，坎代表水，离代表火，艮代表山，兑代表泽；这样八卦就像八只大口袋，把宇宙中万事万物都装进去了，八卦互相搭配又变成六十四卦，用来象征各种自然现象和人事现象；因此，大千世界的各种事物和发展过程，都可以以一定方式纳入“八卦库”中。

    例如，中国人刘子华的天文学成果，就可以纳入“八卦库”中。
1930年1月，美国天文学家克莱德·汤博发现了太阳系的第九颗行星—冥王星。随即有人提出，太阳系可能存在第十颗行星。由于观测数据还不完全，预测第十颗行星的努力接连遭到了失败。当时在法国勤工俭学的只有二十七岁的中国人刘子华，下定决心要独辟蹊径，不依靠牛顿的万有引力定律去预测太阳系的第十颗行星。刘子华发现太阳系的各星体与八卦的卦位，存在着对应关系。经过反复研究和运算，刘子华终于第一个算出了第十颗行星的平均轨道运行速度为每秒2公里，密度为每立方厘米0.424克，离太阳的平均距离为74亿公里。刘子华把自己的研究成果，写成了博士学位论文“八卦宇宙论与现代天文”，论文获得了一致的赞赏，并于1938年正式授予刘子华法国国家博士学位。这是中国科学家在现代天文学领域，运用太极八卦图，做出的震动世界的伟大贡献。中国古老的太极八卦图，对现代科学的贡献是多方面的。
如所周知，《易经》的人文、科学内涵在国内外得到越来越广泛的承认和尊敬。易学研究将成为二十一世纪世界范围内的显学。随着易学以及中国传统文化在世界上的影响越来越大，“八卦库”也将发挥出越来越大的作用。
3 结论
    在老子“道生一，一生二，二生三，三生万物”的框架内，“一分为八”既可以视为与“一分为二”并行不悖的一种方法论，又可以作为“一分为二”的扩充和补充。文中重点讨论事物发展的“八段式”和“八库”新概念。在信息化和大数据时代，应用“八段式”以及建立各种各样的“八库”，有利于在适用条件下对海量数据进行分类，整理，储存，分析等工作。
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