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摘要：讨论与“一分为五”有关的若干问题。重点是讨论事物发展的“五段式”和“五库”新概念。其中“五段式”是黑格尔关于一切发展的正题、反题、合题“三段式”的扩充。“五段式”有多种模式。例如，五个阶段可以为：“四段式”的四个阶段（“广泛的正题（广正）”、“广泛的反题（广反）”、“最重要最复杂的普遍联系（普联）”、“广泛的合题（广合）”）再加上一个“休止阶段”。五个阶段还可以为：“肯定-否定”进行四个循环产生的五个阶段。“库”的概念，是在最大限度地发挥“集合”及其扩充“广义和混合集”的基础上提出的，亦即将“广义和混合集”的组合或综合体命名为“库”（各种各样的集都可以放入有关的“库”中）。至于“库”的组成，仿效五段式和中国古代的“四库全书”提出一种特殊“五库”（包括五个分库：信息库，问题库，关联库，成果库，未来库）；仿效“五行学说”提出“五行库”（包括五个分库：金库，木库，水库，火库，土库）。在信息化和大数据时代，应用“五段式”以及建立各种各样的“五库”，有利于对海量数据进行分类，整理，储存，分析等工作。
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引言
老子曰：“道生一，一生二，二生三，三生万物”。深藏在《道德经》中的这一句不朽名言，蕴含着无穷的智慧和理念。

根据这一至理名言，可以派生出“一分为一”，“一分为二”，“一分为三”，“一分为四”， “一分为五”，“一分为六”，“一分为七”，“一分为八”，“一分为九”，“一分为十”，等等。

“一”除了可以分为整数部分以外，我们还曾提出，数学中有多少种类型的“数”，“一”就可以分为多少种类型的部分。

目前在数学中，有正数，负数，分数，无理数，复数，超复数等等。相应地，“一”都可以分为这些类型的部分。这样，“一”可以分为正部分和负部分，带分数部分，无理数部分，复数部分，超复数部分等等。具体实例见参考文献[1]。
本文集中讨论“一分为五”。

“一分为五”的形式和结果是各种各样的。
如所周知，中国古代最著名的“一分为二”是“阴阳学说”。如果考虑与“阴阳学说”的联系，“一分为五”的形式和结果可以是：阴性，阳性，中性，无性，外性（其他性）；还可以是：阴性，阳性，中性，非阴性非阳性非中性，部分阴性部分阳性部分中性；等等。
“阴阳学说”之后产生的“五行学说”是最著名的“一分为五”。
在其他领域包括现实生活中，“一分为五”的实例更是不胜枚举。例如：五帝（中国古代传说中的五个帝王，通常指黄帝、颛顼、帝喾、唐尧、虞舜）；五代（朝代名：后梁、后唐、后晋、后汉、后周）；五毒（指蝎、蛇、蜈蚣、壁虎、蟾蜍）；宋代五大名窑分别为：钧窑、汝窑、官窑、定窑、哥窑；五岭（指越城岭，都庞岭，萌渚岭、骑田岭、大庾岭）；五岳（指东岳泰山、西岳华山、南岳衡山、北岳恒山和中岳嵩山，是中国历史上五大名山）；五脏（指心、肝、脾、肺、肾）；等等。
下面着重讨论事物发展的“五段式”和“五库”新概念。

1 “五段式”的基本内容

在讨论“五段式”之前，首先介绍一下“四段式”和“三段式”。
参考文献[2]中引入的“四段式”是黑格尔关于一切发展的正题、反题、合题“三段式”的扩充。“四段式”的四段为：“广泛的正题（广正）”、“广泛的反题（广反）”、“最重要最复杂的普遍联系（普联）”、“广泛的合题（广合）”。“四段式”的基本内容如下。第一阶段，对于发展的起点（正题），应进行广泛、深入、细致、反复的接触、探索、分析、完善等工作；这就是“广泛的正题”或“广正”阶段。请注意，此时“正题”逐步由一个演变为几个甚至更多。另外，有时在其他阶段发现第一阶段的工作尚不完善，也可能回来再做一些补充工作。第二阶段，对于对立面的显现（反题），也应进行广泛、深入、细致、反复的接触、探索、分析、完善等工作；这就是“广泛的反题”或“广反”阶段。此时“反题”也逐步由一个演变为几个甚至更多。第三阶段，是一个在最大范围内建立最重要最复杂普遍联系的承先启后的准备阶段。这个最大范围包括所有与“广泛的正题”、“广泛的反题”有关的范围和无关的范围，以及与这两个范围交接、结合的部位等等。这个阶段的基础工作是接触、掌握、发现、开掘甚至创造尽可能多的信息和机会等等。普遍联系的程度可大可小，理论上讲其上限是与宇宙间物质、精神等有关的一切信息和存在相联系；对于创作科幻小说等情况，甚至还可以与虚拟世界的一切可能的信息和虚拟存在相联系。显然，这个阶段为充分利用过去、现在、将来时期自然与社会的全部成果，以及人类的全部智慧提供了一切可能性。这就是“普遍联系”或“普联”阶段（其他阶段也存在普遍联系，但其重要性和复杂性无法与之相比）。第四阶段，对于各种各样的对立面和适用的各种信息和因素等进行统一和综合等，达到一个或多个最佳或符合一定条件的结果；这就是“广泛的合题”或“广合”阶段。这一阶段的结果又可视为“综合第二代正题”（一般不止一个），这一阶段的全部结果或部分结果又可以成为新一轮“四段式”的起点。
在“四段式”和“三段式”的基础上，可以构造出“五段式”。例如五个阶段可以为：“四段式”的四个阶段（“广泛的正题（广正）”、“广泛的反题（广反）”、“最重要最复杂的普遍联系（普联）”、“广泛的合题（广合）”）再加上一个“休止阶段”。五个阶段还可以为：“肯定-否定”进行四个循环产生的五个阶段（肯定-否定-肯定-否定-肯定，或：肯定-否定-否定之否定-否定之否定之否定-否定之否定之否定之否定）。
“五段式”是“一分为五”的重要表现形式之一。

五段式方法与其他方法相结合，将发挥出更大的作用。这是因为：孤芳自赏难以为继，百川汇聚欣欣向荣。一种学说或方法如果能够包容古往今来的各种智慧精华，就能站在各种各样巨人的肩膀上，更有甚者，就能与各种各样巨人携手并进。

首先讨论五段式方法与中智学的结合，或者说中智学在五段式方法中的应用。

美籍罗马尼亚学者，1999 年被提名为诺贝尔文学奖候选人的弗罗仁汀• 司马仁达齐（Florentin Smarandache）于1995 年创立了中智学（Neutrosophy）。中智学是哲学的一个新分支，研究中性（中间状态）的起源、本质和范畴以及和不同思想观念范畴的相互作用。该理论考虑各种可能的观念，换言之，考虑概念<A>和其对立面<Anti-A>（反A），以及中性（中间状态）的领域<Neut-A>（中性A）（亦即，位于两个极端概念之间的概念，维持既不是<A>也不是<Anti-A>的状态）。概念<Neut-A>和 <Anti-A> 加在一起统称为非<A>（<Non-A>）。

中智学是中智逻辑、中智集合、中智概率论和中智统计学的基础，这些内容已经用于工程学（特别是软件和信息融合），医学，军事学，控制论，物理学等等。

中智逻辑是统一许多现有逻辑的一个一般框架，这些现有逻辑包括模糊逻辑（特别是直觉模糊逻辑），并行相容性逻辑、直觉逻辑等等。 中智逻辑的主要观念是描绘在3D 中智空间的每个逻辑状态，此处空间的每个维度代表所考虑状态下的真实性（T），谬误性（F），以及不确定性（I），其中T, I, F是]-0, 1+[的标准或非标准的实数子集，它们之间没有必然的联系。

下面考虑中智学在五段式方法中的应用及其实例。

在五段式方法中，“广泛的正题（广正）”可以考虑为是中智学的概念<A>；“广泛的反题（广反）”可以考虑为是其对立面<Anti-A>（反A）；“最广泛最重要最复杂的普遍联系（普联）”则包括了中性（中间状态）的领域<Neut-A>（中性A）（亦即，位于两个极端概念之间的概念，维持既不是<A>也不是<Anti-A>的状态）；假设在“广泛的正题（广正）”和“广泛的反题（广反）”之间有一个“休止阶段”，则该“休止阶段”也可以视为中性（中间状态）的阶段；而“广泛的合题（广合）”则是最后的结果。在上述五个过程中各种不同的结果也可以用中智学的观点加以分类和归纳。这样，在五段式方法中就可以最大限度地应用中智学的理论和成果，从而更有效地发挥五段式方法的巨大作用。

现在我们定义五段式中的两类中智集合。

在五段式中，中智集合一般包括三个元素：元素<A>和其对立面元素<Anti-A>（反A），以及中性（中间状态）的元素<Neut-A>（中性A）（亦即，位于两个极端元素之间的元素，维持既不是<A>也不是<Anti-A>的状态）。

如果三个元素<A>和<Anti-A>以及<Neut-A>位于五个阶段中的同一个阶段，则称此类集合为五段式中的第一类中智集合。再往下细分：如果三个元素都位于第一阶段，则称此集合为第一阶段中的第一类中智集合；以此类推还有：第二阶段中的第一类中智集合；第三阶段中的第一类中智集合；第四阶段中的第一类中智集合；第五阶段中的第一类中智集合。

如果三个元素<A>和<Anti-A>以及<Neut-A>位于五个阶段中的不同阶段，则称此类集合为五段式中的第二类中智集合。再往下细分：如果三个元素分别位于第一阶段和第二阶段，则称此集合为第一阶段和第二阶段中的第二类中智集合；以此类推还有其他的第二类中智集合。

下面考虑几个实例。

第一个实例是由俄国作家列夫·托尔斯泰的名著《复活》到香港电影《一夜风流》的演变过程。
外国名著被改编搬上中国银幕，并不是什么稀奇事。但是像《复活》这样，曾被四次改编搬上中国银幕，还真是不多见。

作为立于世界顶峰的伟大文学家，列夫·托尔斯泰在中国是一个家喻户晓的名字。自从1905年以后，其作品（包括《复活》等）陆续出现汉语译本。这位俄罗斯文学泰斗备受中国读者尊崇，给人们留下永难磨灭的记忆，也深刻影响了一大批中国知识分子。
第一阶段：列夫·托尔斯泰的名著《复活》在中国获得肯定。第一阶段还确定《复活》为正题（相当于中智学的概念<A>）和以后改编成为电影所依据的原本。
第二阶段：确定反题（相当于中智学的概念<Anti-A>）；《复活》的原名遭到否定；明星影片公司1926年出品《良心复活》，又名叫《忏悔》。改编后的故事基本上与原著一致。但把人物和故事情节都中国化了（这也是一种否定）。比如，故事女主人公的原型玛丝洛娃，在《良心复活》中叫绿娃。
第三阶段：《复活》的原名又得到肯定；艺华公司改编上演电影《复活》。其中女主人公的名字改为绿英。
第四阶段：《复活》的原名又遭到否定；香港长城公司改编成电影《荡妇心》。其中女主人公的名字改为梅英。
第五阶段：《荡妇心》的片名又遭到否定；香港邵氏父子公司拍成电影《一夜风流》。其中女主人公则名为葛秋霞，其余改动也比前三次为多，但总体上仍然没有离开《复活》原著的框架。主要剧情是：婢女葛秋霞与刘道甫私订终身，珠胎暗结，事情败露后惨被主人逐出家门，而刘道甫却移情别恋，二人的私生子也不幸夭折。其后葛秋霞沦为放荡不羁的舞女，并且无端惹上命案入狱。刘道甫良心发现深悔当年一夜风流造成的恶果，决心苦候葛秋霞出狱后照顾其余生。
第二个实例是爱迪生发明电灯，以后他人又用钨做灯丝的过程。

爱迪生发明电灯可以按照“四段式”分为四个阶段，详情可参见参考文献[1]。

遗憾的是，爱迪生做出了自己满意的电灯之后就止步不前了。
在其后的第五阶段，若干年后其他人又发明了用钨做灯丝，在这个领域超越了爱迪生的成果。

需要说明的是，对于普遍联系不应设立固定范围和固定模式。实际上，许多发明创造正是由于突发奇想（按照中智学的观点，既不是现存的正题，也不是现存的反题），将一些原来毫不相干的事物联系起来，从而得出惊人的结果。例如，爱迪生时代几乎所有的人都不会想到用炭化竹丝做灯丝；以后很长时间也没有人想到用钨做灯丝。

其次讨论五段式方法与“条件哲学和互补原理”的结合，或者说“条件哲学和互补原理”在五段式方法中的应用。

《条件哲学与互补原理》是由江西人民出版社出版的江西省哲学社会科学文库2008年度书目。作者：陈建国。条件哲学和互补原理的部分精华内容如下。

条件决定规律，真理是对规律的正确反映，条件变了规律一定会变，一切真理都是在特定条件下才有效，所以真理不可能放之四海而皆准。条件决定规律，是通过条件组合的方式发挥作用，决定规律的。条件决定规律，只是讲到了二者关系的最主要方面。条件和规律的关系还有诸多方面，需要研究，需要论述。

我们的任务不仅仅是认识世界、改造世界，而且要回归世界——做大自然的和谐成员，终止人与自然的盲目对立。

两个或几个条件必须相互补充才能对目标发生关联，我们称这些条件之间的关系为互补关系。与已知条件具有互补关系的条件叫做互补条件。互补的方式主要有两种：相辅相成和相反相成。
上述观点如何用于“五段式”？答案是：在“五段式”的五个阶段中，都可以对于“条件”问题，以及互补关系予以特别的注意。
例如前面提到的由俄国作家列夫·托尔斯泰的名著《复活》到香港电影《一夜风流》的演变过程，其中五个阶段的共同条件是“名著《复活》在中国的影响长盛不衰”，而且充分发挥了小说和电影的互补作用。
2 “库”的概念以及“五库”的应用

在“大数据”时代，如何对海量数据进行分类，整理，储存，分析等工作？一个行之有效的思路是引入“库”的概念，并且建立各种各样的“库”。

“库”的概念是“集”和“集合”概念的扩充和延伸。
如所周知，“集”和“集合”概念已经在许多领域获得广泛应用。然而，其局限性也日益显现。为此人们引入“广义和混合集”的概念。

例如，我们可以考虑一般意义（可以与五段式无关）的广义和混合中智集合。
普通的中智集合一般包括三个元素：元素<A>和其对立面元素<Anti-A>（反A），以及中性（中间状态）的元素<Neut-A>（中性A）（亦即，位于两个极端元素之间的元素，维持既不是<A>也不是<Anti-A>的状态）；此外，除了<A>，<Anti-A>，和<Neut-A>，再考虑结合其他元素，例如元素<B>、<C>、<D>等（可以属于模糊集合，Rough集合，Soft集合，Genuine集合等等）；于是广义和混合中智集合包括元素<A>，<Anti-A>，<Neut-A>，<B>，<C>，<D>等。例如，考虑颜色问题，假设一个普通的中智集合包括三种颜色：黑色，白色和灰色，则其对应的广义和混合中智集合还可以再包括红，黄，绿等颜色，甚至还可以包括图像，声音等与颜色有关或无关的元素。
在五段式中，几类广义和混合中智集合可以定义如下。
如果所有的元素<A>，<Anti-A>，<Neut-A>以及<B>等位于五个阶段中的同一个阶段，则称此类集合为五段式中的第一类广义和混合中智集合。再往下细分：如果所有元素都位于第一阶段，则称此集合为第一阶段中的第一类广义和混合中智集合；以此类推还有：第二阶段中的第一类广义和混合中智集合；第三阶段中的第一类广义和混合中智集合；第四阶段中的第一类广义和混合中智集合；第五阶段中的第一类广义和混合中智集合。
如果所有的元素<A>，<Anti-A>，<Neut-A>以及<B>等位于五个阶段中的不同阶段，则称此类集合为五段式中的第二类广义和混合中智集合。再往下细分：如果所有元素分别位于第一阶段和第二阶段，则称此集合为第一阶段和第二阶段中的第二类广义和混合中智集合；以此类推还有其他的第二类广义和混合中智集合。
    此外，超脱元素的概念，考虑到某些情况下处理海量数据需要联合应用几个原理才能解决问题，以及其他方面的需要（例如汇集成果），可以提出“原理集”的概念（可以归入广义和混合中智集合的范畴）；类似地，还可以定义其他的广义和混合中智集合，例如“问题集”，“解集”，“定律集”，“公式集”，及其组合“原理定律公式集”等概念。
对于海量数据处理的五段式过程，由于五个阶段中自始至终存在着各种各样的问题，因此可以建立五段式中的“问题集”。按照中智学的观点，“问题集”可以包括：过去出现的问题，现在出现的问题和将来出现的问题；还可以包括：已经解决的问题，尚未解决的问题，和部分解决的问题；等等。
由于海量数据处理的五个阶段中会不断地解决各种各样的问题，因此可以建立五段式中的“解集”。按照中智学的观点，“解集”可以包括：过去出现的解，现在出现的解和将来出现的解；还可以包括：已经公布的解，尚未公布的解，和部分公布的解；等等。
上面比较详细地讨论了“集合”以及“广义和混合集”的问题。然而，面对海量数据等情况，“集合”以及“广义和混合集”的局限性又暴露出来，为此我们在下面再讨论“库”的问题。

由各种各样“元素”，“集合”，“信息”，“过程”，“关联”，“问题”，“成果”等构成的广义和混合集的组合或综合体称为“库”。

下面讨论各种各样的“五库”。

根据“一分为五”的“五性”形式和结果（阴性，阳性，中性，无性，外性（其他性）），可以建立如下“五库”：“阴性库”，“阳性库”，“中性库”，“无性库”，“外性库”。
根据事物发展的“五段式”， 可以建立如下“五库”：“第一阶段库”，“第二阶段库”，“第三阶段库”，“第四阶段库”，“第五阶段库”。例如，对于“五帝”建立的“五库”，“第一阶段库”可以放入与黄帝有关的全部信息，“第二阶段库”可以放入与颛顼有关的全部信息，“第三阶段库”可以放入与帝喾有关的全部信息，“第四阶段库”可以放入与唐尧有关的全部信息，“第五阶段库”可以放入与虞舜有关的全部信息。

参考文献[1]中，仿效四段式和中国古代的“四库全书”，对于某一领域、某一事件、某一朝代，某一时段、某一学科、某一理论，及其组合如某一朝代和某一时段，等等构成的“库”，提出一种特殊“四库”（包括四个分库：信息库，问题库，关联库，成果库）的概念和方法论。在此基础上，增加一个“未来库”，则成为一种特殊“五库”（包括五个分库：信息库，问题库，关联库，成果库，未来库）。其中“未来库”用于展望和预测未来，以便未雨绸缪，有备无患。
在这种特殊“五库”中，信息库主要对应于五段式第一阶段的内容；问题库主要对应于五段式第二阶段的内容；关联库主要对应于五段式第三阶段的内容；成果库主要对应于五段式第四阶段的内容；未来库主要对应于五段式第五阶段的内容。然而与五段式不同的是，信息库可以视为“总库”，问题库、关联库、成果库、未来库可以视为“分库”。“总库”可以包括“分库”的全部内容或部分内容（如目录，摘要等等）；当然，一般情况下“总库”仅包括“分库”的部分内容。

另外，对于复杂的情况，“分库”可以划分为“一阶分库”，“二阶分库”，例如，在“自然科学图书库”中，如果将“数学图书库”视为“一阶分库”（“数学图书一阶分库”），则其“二阶分库”按照中智学的观点可以包括三个：“初等数学图书二阶分库”， “中等数学图书二阶分库”和“高等数学图书二阶分库”。而“初等数学图书二阶分库”可以包括：“初等几何图书三阶分库”，“初等代数图书三阶分库”，“初等三角图书三阶分库”，等等。
下面讨论仿效“五行学说”提出的“五行库”（包括五个分库：金库，木库，水库，火库，土库）。
“仁义礼智信”是中国古代儒家提出的五个道德范畴（“五常”）,具有高度概括性和持久普遍的意义。由于：木性代表仁，金性代表义，火性代表礼，水性代表智，土性代表信，因此在应用“五行库”讨论与“仁义礼智信”有关的问题时，可以将与“仁”有关的信息放入“木库”，将与“义”有关的信息放入“金库”，将与“礼”有关的信息放入“火库”，将与“智”有关的信息放入“水库”，将与“信”有关的信息放入“土库”。
在中医理论中，木性为肝脏；火性为心脏；土性为脾脏；金性为肺脏；水性为肾脏。因此在应用“五行库”讨论与“五脏”有关的问题时，可以将与“肝脏”有关的信息放入“木库”，将与“肺脏”有关的信息放入“金库”，将与“心脏”有关的信息放入“火库”，将与“肾脏”有关的信息放入“水库”，将与“脾脏”有关的信息放入“土库”。对应于五行的相生相克关系，这里的“五库”之间也存在着相生相克关系。
随着中医理论以及中国传统文化在世界上的影响越来越大，“五行库”也将发挥出越来越大的作用。
3 结论
    在老子“道生一，一生二，二生三，三生万物”的框架内，“一分为五”既可以视为与“一分为二”并行不悖的一种方法论，又可以作为“一分为二”的扩充和补充。文中重点讨论事物发展的“五段式”和“五库”新概念。在信息化和大数据时代，应用“五段式”以及建立各种各样的“五库”，有利于对海量数据进行分类，整理，储存，分析等工作。
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