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          摘要：人类社会的过去已经成了历史，实际上不但过去的一切是历史，现在和未来的一切也是历史。历史更多的是一种必然，一种趋势。我们可以把人类文明中的一切元素按照历史和社会生活进行分类 ，其中真正影响历史的并不多，属于社会生活范畴的有很多，用历史和社会生活可以概括人类文明的过去、现在和未来。   
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          什么是历史？通常的说历史是对过去事实的记载。我们一般是通过历史书籍来了解历史的，但历史书籍也并不是把过去 发生的所有事情全都记录下来。在浩如烟海的历史中，有多少人物、多少事件早已被历史长河所冲刷得无影无踪，只有那些影响了社会发展进程的人物和事件才被历史所铭记。马克思说过:我们仅仅知道一门唯一的科学，即历史科学.[1] 过去的一切是历史，但历史并没有停止，它已经奔腾不息的走到了今天，而且还将浩浩荡荡的走向明天。意大利历史学家克罗齐说过：“一切历史都是当代史”，[2]我们不妨穿越时空到公元三千年来看现在，现在动态的一切将成为静态的历史，与未来进行对话的将是现在的历史，所以现在的一切也是历史；日本作家田中芳树说过：“一切未来史都是当代史”，[3]未来将成为未来的未来的历史，所以未来的一切也是历史。

       这样，人类社会的过去、现在和未来都可以用历史把它串联起来。美国思想家爱默生说过：“历史是由一系列的人物和事件组成的。”我们正是通过这一系列的人物和事件去了解历史的。但人物和事件只是偶然，是时势造就的，历史趋势才是必然的。历史在不同的时期有着不同的内容和表现形式。过去的历史内容无须赘述，那么现在的历史是什么？先来看中国历史，自改革开放以来，我国进入了社会主义现代建设新时期，包括政治、军事、经济、科技、社会和生态领域的现代化。所以中国的全面现代化就是现在的中国历史大趋势，在这个过程当中影响中国的人物和事件则组成了 现在的中国历史。不仅现在，未来的一段历史也是如此；再来看世界历史，自冷战结束以来，世界发生了深刻的变化，现在的世界大趋势就是经济全球化、政治多极化、新科技革命、新军事变革、社会信息化和生态全球化，主题就是国际新旧秩序的斗争和过渡，同样，在这个过程当中影响世界的人物和事件组成了现在的世界历史。现在如此，未来也是一个长期的历史时期。

        我们再来对比不同时期的世界历史。 世界历史是以国家为单位的，人类最早的文明中心——四大文明古国开启了最早的世界历史，后来除中国外，其余的文明古国都已湮没，世界历史的基本轨迹就是不断的亡国灭种，更新换代，所以现在的世界历史不同于两千年前乃至一千年前的世界历史，未来也必然与现在不同。如此来说,没有A国B国，也没有C国D国,    更没有A洲B洲,C洲D洲。只有世界历 史。无论最大最小，最强最弱，国家还是大洲， 几千年的时间，历史在不断的循环轮回。过去现在如此，未来的 共产主义的 世界历史也不会与现在相同。

         从人类文明发展的高度来看，人类从原始社会发展到共产主义社会，是一个循序渐进、从低级到高级的过程。例如，我们说资本主义是“血腥的、残酷的，是用血和火的文字写成的”，[4]实际上，从奴隶社会开始，国与国之间就不断的进行着战争和屠杀，征服和奴役，其残忍度并不亚于资本主义，也并没有因国而异。我们不妨反过来看，如果现在苏丹是世界上最大的发达国家，美国是世界上最不发达的国家，那么美国和苏丹的一切都会倒置来；如果非洲最早发展资本主义，那么对外进行扩张征服和殖民统治的将是非洲人，欧洲人将会成为奴隶。所以，不管哪个国家或哪个洲，都受人类文明发展高度的限制，人类毕竟没有发展到无差别、无阶级的高度。

       国家只是一个标签，没有这样标签的国家，也会有那样标签的国家，正是这些贴着不同标签的国家构成了世界历史的内容，而内在的、本质的是人类文明的发展高度，没有达到一定高度，就会有不公正、不平等的根源。真正的历史就是历史本身，它不属于某人某事，或者某个国家，而是从过去到现在再到未来的发展过程。

       一个国家的发展过程，就是这个国家的国情。毛泽东同志曾说：“所谓国情，就是历史与社会生活。”[5]实际上，历史与社会生活始终贯穿于人类文明的发展过程。文明是人类创造的全部物质和精神成果，人类文明的一切元素可分为政治领域、经济领域、文化科技领域、军事领域和社会生活领域。但是在很多的历史书籍中，似乎都把社会生活忽略了，我们在了解过去的历史的同时，似乎并没有很好的了解过去的社会生活。在一些历史书籍中，对社会生活的记载一般只有衣食住行这几个方面。但实际上社会生活是一个万花筒，范畴也很大。过去的已经远去，我们就从现在来看看。

       上面已经提到，现在的中国历史大趋势就是中国的全面现代化，这是一个革命性的社会变化，面对着这些变化，有人质疑：“我们这个时代到底怎么了？”腐败、贫富分化、就业难、看病难、高房价、高物价、下岗等等，随便一罗列就是一大堆，从官方到民间都对这些社会热点或焦点十分关注，实际上从历史上来看，这都是现代化过程中所难以避免的。如果把这些社会热点或焦点分门别类就会发现，有的属于社会现象，例如：下海潮、用工荒、留学移民等；有的则属于社会问题，例如：腐败、自杀、就业难等等。同时，社会中还有“三百六十行”的社会行业，还分为政治、经济、文化这样的社会领域，不同的阶层还有不同的社会层面，以上种种都属于社会生活的范畴，此外，社会群体、社会事件、社会存在甚至风俗习惯也都属于社会生活，实际上，社会有万象，世间有百态，不可能把所有元素都一一列出来，我们只能形成这样一个公式，即社会生活是一个大集合，以上元素都属于社会生活这个大集合。社会生活在不同的国家以及不同的时期有着不同的内容和表现形式，可以多角度的去看，除从历史上看外，我们还可从政治的角度来看不同等级的生活，从文学的角度来看不同群体的生活，更可从经济的角度来看不同发展水平的生活，虽然角度不同，但本质都属于社会生活。

         历史决定社会生活，社会生活反映历史，有什么样的历史就有什么样的社会生活。我们可以把历史和社会生活组合起来概括人类文明的过去、现在和未来。过去的一切已经书写完毕，有历史书籍的记载，还有历史情节的“演义”，像《二十四史演义》，《二十六史通俗演义》，《中国历代通俗演义》、《五千年演义》等都属于历史演义，也有社会生活的反映，像“三言”“两拍”、《春明外史》等都是当时社会生活的反映；现在的一切正在书写，现在的中国历史是全面现代化，而时势就是现在的历史演义，社会热点和焦点就是现在的社会生活的反映。值得注意的是，中国历史是以朝代为单位的，基本轨迹是改朝换代，所以单独一个县、市或者一个省区都不构成中国历史的概念，没有A地，也没有B地，更没有C地与D地，只有中国历史。中国历史是一个大集合，把属于中国历史的元素抽出来，其余的就是社会生活这个集合的元素。同理，对于世界历史以及未来的人类文明都可以这样概括和分类。“历史已过去的光辉照亮现在”，认清了历史，我们就可以更好的创造今天，赢得未来。
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