知
在《论语》中有“知之为知之，不知为不知，是知也”。《孙子兵法》中又有“知己知彼，百战不殆”。我国明代的思想家王阳明提出了“知行合一”。强调知中有行，行中有知，以知为行，知决定行。可见，知很重要。那什么是知呢？怎么样才算知呢？我们怎么去知呢？
从字面上看，“知”就是晓得、明了、学识、知识等。在这里，“知”是一种状态，也是一种行为、一个过程。作为状态，“知”是指人们认识的一个程度和结果；作为行为、过程，“知”就是去认识、去探索的过程。我们常说，知道什么，不知道什么，具体知不知道，得有一个标准来判断，否则，我们无法确定一个人是真的知道，还是假的知道。对此，有的人很快就会想到：当人们的认识与客观世界相符的时候就是知，而且认识与客观世界相符的程度越高，他知的程度也就越高。那么，再进一步问一下，什么是“客观世界”？它又是什么样？
什么是“客观世界”？“客观世界”就是“客观事物”的总和。“事物”又是什么？人们首先认识到，通过感觉器官能够接受信息，信息经过传导进入大脑，再经过大脑处理形成一个“像”。人们假定了“像”和“事物”是一致的，有什么样的“事物”就会有什么样的“像”。人们根据自己头脑中的“像”反推出来那个“事物”。在人们对“事物”进行描述的时候，实际上描述的是自己头脑中的“像”，即用“像”代替了那个“事物”。人们所说的“事物”，不过就是自己头脑中的“像”。
人们头脑中的“像”并不都是通过感觉器官接受信息形成的。通过感觉器官接受信息是直接接收信息，由直接接收信息形成的“像”可称为第一类“像”。人们除直接接收信息，还可通过间接方式接受信息，这种信息是他人复述的，或他人记录在某种媒介上的，也就是他人对自己头脑中“像”的描述。人们通过间接信息形成的“像”可称为第二类“像”。在人们的认识过程中，人们又认为“事物”是普遍联系的，有因就有果。一个“像”的产生，总是由另一个“像”引起的，这种“像”与“像”之间的关系也是“像”。人们通过对自己头脑中的“像”进行分析、判断、推理又形成了“像”，这些“像”可称为第三类“像”。与这三类“像”对应的形成过程，是“像”的三个形成过程。
人们由这些“像”反推出来那些“事物”，这些“事物”的总和就构成了“客观世界”。由于每一个人的经历、认知能力等是不同的，其头脑中的“像”也是不同的，因此构成的“客观世界”也是不同的，即每一个人都有自己的“世界”，不同的人有不同的“世界”。因此，用“客观世界”作为标准来判断“知”是行不通的。它不是一个统一的标准。
人们头脑中的“像”都是真的吗？答案是否定的。

人们常说“眼见为实，耳听为虚”，即人们认为第一类“像”是真的，第二类“像”是不真实的。

 “眼见”真的“为实”吗？可以肯定地说，不是的。人的感觉器官是生物长期进化的结果，其感觉的信息需要大脑处理，最后形成“像”。生物为了减少能量的消耗，在接受和处理信息时总是有选择的，总是接受处理哪些他们认为有用的信息。人的眼睛感受的光谱仅仅是无线电波中很少的一部分，但它却涵盖了太阳辐射的最大值的部分。人的耳朵能“听”到的声音频率在20赫兹到20000赫兹之间，频率比这范围高或低的声音人是没有听觉的。人们通过视、听器官感受到的这些信息已经满足了生存对视听信息的需求，也就没必要再感受更多的视听信息了。人们都知道空气无气味，自己的唾液没有味道，这是嗅觉和味觉对时刻都在接触的东西产生“惰性”的结果，这种结果使得人们对于气味或味道与空气或唾液一致的东西都不敏感了。在触觉方面，对于冷热的感觉也仅仅是在一定的温度范围之内有效，超过这个范围，感觉就出现偏差，例如人们触摸液氮时，感受到的是烫的感觉。因此，人们通过感觉器官接受信息，实际上是有选择的，滤掉了很多信息，得到的信息是不全的、片面的，其形成的“像”是失真的。对此，人们为了更好、更全面地接受信息，又发明、制造了一些仪器设备，以弥补人们感觉器官的不足，但谁又能说通过这些仪器设备得到的信息就是全面的呢？人们只是后来又制造、使用了更好的设备，才发现在使用此设备以前得到的信息是不全的。因此人们就不断地发明、制造更好的仪器设备，以获得相对更全的信息，以便形成更真实的“像”。
人们在接受信息时，还会受到情绪、环境等因素的影响，特别是超过人们的承受限度时，有可能出现信息空白，这些又加重了“像”的失真。
人们在对接受的信息进行传递、记忆时，可能出现信息的增加、减少和信息的混淆，如幻听、幻视，遗忘，本来是甲的，却被当成乙的等等。
在信息处理上，人们又会根据自己的经验、知识水平等，对信息进行分析、判断，最后形成“像”。这个“像”也可能进一步失真。
由于上述各种因素，致使形成的“像”不真实，即“眼见”不为实。
“耳听”显然是“为虚”的。首先，有些信息对一些人是“耳听”的，但对某人或某些人来讲，这些信息却是“眼见”的，或者是推断出来的。上面已经说到，“眼见”是不实的。其次，人们在对自己头脑中的“像”进行描述时，由于人们的趋利性，在涉及到自身利益时，他会根据自己的需要及好恶对信息进行选择、增减、编造和加工。
对于第三类“像”，它是由人们对自己头脑中的“像”进行分析、判断、推理形成的，因此，这类“像”也不为实。
同一个“像”，对于不同的人，类别也是不同的。
什么是“知”？首先，在人的头脑中得有那个“像”，如果没有那个“像”，显然他是“不知”的。由于人们头脑中的“像”总是失真的，因此，即使他“知”，也只是相对的，他知道的可能比别人多一点，失真少一点而已，绝对的“知”是没有的。因此，在下面讨论“知”时，只是讨论相对的“知”，在一定条件下的“知”。
要判断“知”，必须掌握认识的过程和规律，人们只有利用这个过程和规律来判断是否“知”。人们认识的过程就是学习的过程，人们进行学习就是要在自己的头脑中建立各种“像”，这些“像”既有“事物”本身的“像”，也有“事物”之间联系的“像”。这些“像”作为知识逐渐积累起来，形成一个人的知识体系。人们在自己的头脑中建立“像”时，首先要对“像”进行判断，认为是真的则留下，假的则排除。通常情况下，人们认为第一类“像”是真的，可信的。对第二类“像”则需要验证。这种验证就是利用自己头脑中的“像”，并认为这些“像”是真的，如果新形成的“像”与已有的“像”是矛盾的，则认为其是假的；如果没有矛盾，则认为是真的。对第三类“像”，由于是利用自己头脑中已有的并认为是真的“像”形成的，所以也认为它是真的。这是目前大多数人的做法。这种做法显然是有漏洞的，因为前面已经说过，即使是第一类“像”也可能是假的。这种方法不但会在自己的头脑中建立起假的“像”，而且先入为主，利用这些假的“像”还有可能排除后来的与之矛盾的真的“像”，产生认知上的偏差。因此，利用这种方式不可能形成一个好的知识体系。
在利用这个方法来判断一个人是否“知”时，可能会产生无休止的争论，公说公有理，婆说婆有理。可能把“不知”当作“知”。当然，也有可能把“知”当作“不知”。很显然，这是不可能获得真“知”的。要形成一个好的知识体系，必须采取更严谨的做法。
对于第一类“像”，它必须是可重复的，这时才暂时认为它是真的，否则就是假的。可重复性是指一个人在一定的条件下，在其头脑中形成了一个第一类“像”，其他人在相同的条件下也能形成相同的第一类“像”。对于第二类、第三类“像”，如果其形成的条件可以复制，则它们可转化成第一类“像”，如果可转化成第一类“像”，对转化后的“像”则按照检验第一类“像”的方法加以验证。对于不能转化成第一类“像”的第二类、第三类“像”，则需要其它验证。这时，就要利用自己头脑中与之相关的所有的可重复的第一类“像”。当然，这些“像”既可以是验证过程开始以前头脑中原有的“像”，也可以是验证过程开始以后获得的“像”。如果这些“像”都支持那个将要建立的“像”，则暂时认为那个“像”是真的。如果存在与之矛盾的“像”，则要看这个矛盾是如何产生的，如果这个矛盾是因为在“像”形成时接受信息的方式、角度及条件不同引起的，且这个矛盾可以消除，那么这个将要建立的“像”也可以暂时认为是真的，并对原来头脑中的那个与之矛盾的“像”进行修正，增加限定条件。如果矛盾不能消除，则那个将要建立的“像”就是假的。对于第二类“像”，如果没有与之相关的“像”，则既不能确定，也不能否定，也就是没有结果。对于不能转化成第一类“像”的第二类“像”，经过验证后，即转化成为经过验证的第三类“像”。
由于可重复的第一类“像”可信度最高，所以对第二、第三类“像”还有更为严格的验证，就是只承认能够转化成为可重复的第一类“像”的第二类、第三类“像”是真的。对于不能转化成为第一类“像”的第二、第三类“像”，在不能否定的情况下，也不会承认它是真的。
对同一个人，“像”是可能转化的，第二、第三类“像”可转化成为第一类“像”，第二类“像”也可以转化成为第三类“像”。

人们通过学习在头脑中建立的“像”即使是真的，也只是暂时被认为是真的。随着人们认识的深入，不断有新的“像”建立起来，同时对原有的“像”进行修正。
由于整个人类积累的知识非常庞大，一个人不可能全部掌握，因此，出现了很多不同的专业。一个人头脑中的“像”也就不可能都是经过自己验证的“像”，但是只要这些“像”经过他人的可重复的第一类“像”的多次验证，并形成定论，人们也会接受它是真的。除非必要，人们才会用自己的可重复的第一类“像”去验证。在验证一个“像”时，有时需要很少的几个“像”就够了，有时则需要很多的一系列的“像”才能完成。在验证一个“像”时，用的“像”越少，可信度也就越高，即越简单越好。一个人在自己的头脑中建立的“像”越多、越真实，他的认识能力、分析能力、判断能力也就越强。一个人的这些能力越强，那么他越有可能在自己的头脑中建立起更多、更真实的“像”，这是相互促进的。
在判断一个人是否“知”时，就是要判断他头脑中是否有那个“像”，并且利用上述的方法判断那个“像”是否是真的。
当一个人的头脑中有一个“像”，并认为它是真的，不管这个“像”是第几类“像”，对于其他人，要建立这个“像”，都要经过验证，只有通过其本人验证为正确的“像”，他才会认为是真的。既不要希望别人一定会接受你认为是真的“像”，即使那个“像”对你来讲是第一类“像”。要让别人接受你头脑中的“像”，必须使这个“像”与别人头脑中原有的“像”关联起来。如果这个“像”不能与那个人头脑中原有的“像”直接关联起来，那么就需要其它的“像”，这些“像”既能与你需要那个人接受的“像”相关联，又能与那个人头脑中原有的“像”相关联，这些“像”有可能需要很多，只有这样，那个人才有可能接受这个“像”。
在司法界，有“以事实为根据，以法律为准绳”。这里的“事实”是法律事实。这个“事实”是根据通过法定程序获得的、并且是法律认可的证据证明的“事实”。这个“事实”是一个“像”，那些证据也是一些“像”。“事实”这个“像”是由证据那些“像”推出来的。要判断法律事实这个“像”是否是真的，就要判断证据那些“像”是否是真的，证据那些“像”与法律事实这个“像”之间的关系是否是真的，而且证据哪些“像”是否都支持法律事实这个“像”。但无论如何，法律事实这个“像”对个别人可以是第一类“像”，而对其他人永远都是第三类“像”，因为其形成的条件不可复制，它不可能转化成第一类“像”。因此，人们不可能对法律事实这个“像”进行最严格的验证。被法庭判处刑罚的人，人们只是认为他有罪。当搜集到的证据不全时，法律事实这个“像”有可能是假的，这时就可能出现冤假错案。如果搜集到的证据存在假的“像”，或者排除了那些真的与之矛盾的“像”，且矛盾不可消除，这时就必然出现冤假错案。 
宇宙大爆炸理论是目前学术界关于宇宙演化的主流观点。这个“像”是由其它“像”推出来的，是第三类“像”。在这个理论的形成过程中，人们并没有利用与之相关的所有的“像”，人们选择了一些支持它的“像”，而排出了一些与之矛盾的并且是真的“像”，这些矛盾是不可消除的，所以大爆炸理论这个“像”是不真实的。
知是一种能动的行为。人们要知道，就要去探索、去认识、去接受信息、去建立更多的“像”。随着认识的深入，人们头脑中形成的“像”也在不断变化。人们头脑中的“像”形成了一个体系，这个体系就是这个人的世界。这个体系是什么样，人们就认为世界是什么样。至于世界到底是什么样，人们只能不断的去知。人们的知是会受到限制的，它可能是没有尽头的。
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