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天体和星系原来是这样运行的


樊岁章马继荃

1.太阳系是多重的振动运动组成的大的振动运动。

地球的自转，地月系同时也在绕太阳同步旋转，形成了地球的年月日的三种循环的振动运动。根据运动循环振动原理，M1V1=M2V2=MC，太阳也同时也在环绕行星振动运动的，形成了太阳在内圈，地月系和行星在外圈的相互同步旋转振动运动。太阳和地月系的一个最小的相互的循环振动运动，就是一年。是一个小的振动周期。地月系的小的相互环绕旋转运动，又组成了大的相互环绕的振运运动。这个振动运动的周期就是18.6年，这就是地球的章动。地球的章动周期是18.6年。这个周期我们就把它叫作地月系与太阳的大的振动周期。地月系与大阳的运动，地球和月球在做旋转振动运动，地月系和太阳之间在做多重的振动运动，太阳和行星之间也是在做更多重的振动运动。太阳系是由多重的卫星和行星的振动运动组成的一个更大的振动运动，太阳系的旋转运动。一切的星体和星系，都在做相互环绕的振动运动，大大小小的星体和星系，都是由相互环绕振动运动形成的。越大的星系，组成的相互环绕的星体和星系就越多。整个宇宙就是一个大大小小的大极式的相互旋转，振动运动的旋转体。

星体动运的旋转周期和振动周期

月球绕太阳在做圆周振动动运，如果不考虑地球的振动运动，它的运动是一个近圆周的振动运动，它的运动周期为27.32天，这个周期我们就叫它旋转周期。就可以把地球看成是一俩车，月球在车上绕车做旋转运动，旋转运动一周，就是一个旋转周期。事实上地球也在同时绕太阳做圆周运动的，月球绕地球一周，地球也在绕太阳运转了一定的距离，地球和月球的运动就好像一个椭圆。地月系一同运动的周期我们就叫它为振动周期。振动周期总会大于旋转周期。这就是月球绕地球的一个旋转周期是27.32天，一个振动周期是29.53天。好比一个做圆周运动的物体，它在一列行驶的车上运动，在车上看，它总是在做圆周运动，在车下看，它就在做振动动运。它的实际运行距离就是振动运动的距离。太阳历在调整这种差距采用了润月的方式.
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3.地球的岁差，章动与沙罗周期

地球是绕太阳振动运行的，太阳也在绕地球做小的圆周动运，行星也在绕太阳运动，由于行星的运行圆周期的不同，太阳在内圆振动运行的。太阳与地月系的一个相互环绕运行周期，就是我们地球上看的一个旋转圆周期，就是一个沙罗周期。沙罗周期是6585.32天，也就是是日月食约18年一循环的原因。而地月系与太阳相互循环的一个振动运动周期约为18.6年，这就地球形成章动周期为18.6年的主要原因。

除此之外，太阳带领太阳系与与其它的行星间形成相互的圆周旋转运动，行星与卫星形成了圆周运动，这些圆周运动，又与太阳形成大的圆周运动。银河系中的星系星球间相互旋转运动，以在和银河系中的所有星体和星系绕黑洞相互旋运动，因此银河系就形成了旋涡星系。宇宙中的所有星系都在做这样的相互旋转运动。

它们与行星之间也在做相互的旋转运动，地球和太阳系也在与北极星之间也在做相互的旋转运动，它的运动周期现在测出约为25700年。与银河系所有的星体和星系之间都在做相互的旋转运动。与银河系的所有星体星系都和银河系中心的黑洞在做相互的旋转运动。地球与其它星体和星系的相互旋转运动，由于星体和星系都可以产生对地球的吸引，这种相互的吸引是随星体间引互的距离的变化的。因此，地球与天体，星系间的相互旋转运动，就会形成多层次的近椭圆的圆周振动运动。就形成了复杂的进动和岁差。

宇宙中星体的运动，就是天体之间的相互之间的旋转运动，小的旋转运动组成大的旋转运动，大小的旋转运动又组成更大的旋转运动，也就是系的运动，很多的星系运动，又组成了旋涡星系的运动。宇宙中的所有天体，就是一个个相互旋转的天体。无数相互旋转的天体，共同组成了无边无际的旋转循环宇宙。


4.天体的相互环绕的振动运动

天体的相互旋转运动，一个旋转运动，就是一个循环运动，也就是一个振动运动，一个振动运动。也就是一个平衡运动，宇宙就是由　大大小小的平衡运动组成的。小的平衡组成大的平衡，大的平衡包含了多个小的平衡，很多的大平衡组成更大的平衡。也就是大大小小的的直线运动和振动运动组成，两个直线运动组成一个振动运动，无数的振动运动形成一个大的直线运动，大的直线运动组成更大的振动运动，宇宙的运动就振动运动和直线运动形成，是一个你中有我，我中有你，相互依存，相互平衡的动态平衡体。
星体和星系都在绕黑洞旋转，黑洞在星系的中心随环绕的星体旋转的。星系与星系之间，黑洞与黑洞之间也在相互环绕旋转。大小天体和太小星系间，它们都是相互环绕旋转运转的。小的天体或星系在环绕大的天体或星系运转，大的天体或星系间同样也在绕小的的天体或星系在环绕运转，它们的环绕旋转是相互的。也就是说，月球在绕地球做旋转环绕运动，地球不仅在绕太阳运转，同时，地球也在绕月球运转，太阳同时也在绕行星和地球和月球相互运转，同时，太阳系还和许多星系间在相互运转。银河系的唾体和星系都在绕中心的黑洞在相互运转。宇宙中所有的星体和星系，它们的环绕运转是相互的。这个相互的环绕运动，与它们间的质量，距离，速度是有关的，设天体质量为M，速度为V，两天体间的距离为R1，同步内圆的半径为R2。即M1V1=M2V2，M1R1=M2R2。因此，M1/M2=V1/V2=R1/R2..它们的质量速度，距离之比是相同的。

根据运动循环平衡原理，相互环绕的运转的星体是平衡的。因为天体的相互环绕运动是多层次的，它们的运动平衡也是多层次的，

在一定范围运动循环的动态平衡的变化的。它们都是一个个的动态平衡。因此，宇宙中的旋涡星系，它们之间都是一个个的动态平衡体。
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宇宙中星体的运动，就是天体之间的相互之间的旋转运动，小的旋转运动组成大的旋转运动，大小的旋转运动又组成更大的旋转运动，也就是星系的运动，很多的星系运动，又组成了旋涡星系的运动。旋涡星系，小的星系在外绕大的星体或星系旋转，大的星体或星系在外绕更大的星体旋转，更大的星系又在绕中心星系旋转，中心的星体又在相互旋转，中心星体的相互旋转，在它们的旋转中心，就形成了星系的旋涡中心_--黑洞。黑洞，是星系中心的大的恒星体相互环绕旋转，中心形成的辐射光，即电磁波的旋转旋涡。

同样，星系和星系之间也在做相互的环绕旋转运动。宇宙中的所有天体，就是一个个相互环绕旋转的天体。无数相互旋转的循环运动的天体，共同组成了无边无际的相互旋转循环变动的宇宙。相互环绕旋转的不断变动的振动运动，才是宇宙运动的基本运动形式。

天体的相互旋转运动，一个旋转运动，就是一个循环运动，这个循环运动，不是间单的轮回变化，而是一个个循环但永不重复的振动运动。一个振动运动，也就是一个动态平衡运动，宇宙就是由大大小小的动态平衡运动组成的。小的平衡组成大的平衡，大的平衡包含了多个小的平衡，很多的大平衡组成更大的平衡。宇宙的运动就是一个你中有我我中有你，相互依存，相互平衡的动态平衡体。

天体和星系就是这样相互环绕运转的。

