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摘要：局爆宇宙学（Local Bang）是与大爆炸宇宙学（Big Bang）相对立的学说。我们认为宇宙是无限的，在时间和空间上没有起点。局爆宇宙学假定，星系团内的致密暗物质在碰撞时或者致密暗星体在晚年时会发生爆炸，即宇宙中的局部性爆炸（Local Bang）。我们接受与宇宙学相关的所有实验观察事实，包括河外星系光谱线的红移, 3K微波背景辐射等。我们采用局爆宇宙学的理论来解释这些观察事实。 我们认为伽玛射线爆以及超新星爆发是局爆宇宙学的观察证据。
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1． 大爆炸宇宙学的三大难题

宇宙学研究的对象是整个可观测时空范围的大尺度特征。目前已探测到的距离尺度大约是150亿光年, 包含一亿个星系。大爆炸宇宙学有三大难题。
1．宇宙学原理问题：作为研究现代宇宙学的前提，宇宙学家提出了一个假设，叫做宇宙学原理。它假定在宇宙学尺度上任何时刻，三维空间是均匀的和各向同性的。 可是这个假设与事实不符。天文观测表明，目前已发现上万个星系团，距离远达70亿光年。至少有85％的星系是各种星系群或星系团的成员。星系团形成更大的结构，称为超星系团。超星系团的存在表明宇宙内的星系分布是不均匀的。所以，作为宇宙学基础的宇宙学原理目前没有令人信服的观测证据。

2．宇宙学红移问题：在1929年，美国科学家哈勃发现河外星系的红移量与河外星系离地球的距离成正比（哈勃定律, Hubble's law ）。 红移是指光谱线向波长较长的方向移动。在物理学上，光源远离观察者的多普勒效应可以引起光谱线红移，由此天文学家猜测河外星系的红移也是由于星系互相远离的多普勒效应引起的。于是就推论得出宇宙在不断膨胀，离地球越远的星系，膨胀的速度越大的结果。

在现代宇宙学研究中，哈勃定律是宇宙膨胀理论的基础，它表达为：

V = Ho x D               

其中V是远离速率，单位是km/ s ；Ho是哈勃参数，单位是km /s/ Mpc；D 是相对于地球的距离，单位是Mpc（百万秒差距）。

哈勃定律中的速度—距离关系是建立在观测的红移—视星等关系及一些理论假设前提上的。哈勃参数最初被定为约500 km/s/Mpc，现在公认的数值在50—75之间。这个事实就是其准确度很差的明显证据。
如果把时间观察反推，就可以推测到宇宙的初始时刻是个超高密度的粒子，即是宇宙大爆炸的开始。然而我们应该强调指出，关于河外星系退离的速度从来没有用其他方法直接测量过，所以星系光谱线红移的多普勒效应的解释依然是一种猜测。对于星系光谱线红移的原因，可以有各种不同的理论探讨，目前不能轻易地下定论。
3．大爆炸宇宙极早期的问题：大爆炸宇宙学认为宇宙的年龄大约为150亿年。也就是说，大约在150亿年以前的某一时刻，宇宙极早期是个高密度的原始粒子。这个原始粒子的尺度比一个纳米还要小，可是它集中了可见宇宙的全部质量（上万亿个银河系的质量），而在原始粒子以外，则是一无所有的虚空。在大爆炸之前，既没有时间，也没有空间。大爆炸宇宙学认为，讨论大爆炸之前发生了什么是没有意义的。

这种简单的大爆炸模型，显然是远远偏离了人类有文明史以来的物理学和逻辑学的基本原理，包括物质和能量不能无中生有。
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图一  宇宙大爆炸模型的示意图。 图中左边的尖端是大爆炸的起点。

2． 局爆宇宙学概要

局爆宇宙学假定，星系团内的致密暗物质在碰撞时，或者致密暗星体在晚年时，会发生爆炸，即宇宙的局部性爆炸。已知的致密暗星体有中子星，黑洞等，还有未知的致密暗物质。局爆宇宙学接受与宇宙学相关的所有实验观察事实，包括河外星系光谱线的红移, 3K微波背景辐射, 轻物质丰度等。我们采用局爆宇宙学的理论来解释这些观察事实。
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图二  宇宙中局部性爆炸的示意图。

1．局爆宇宙学认为宇宙是无限的，在时间和空间上没有起点。宇宙中每一个局部的空间区域每时每刻都在运动和变化。宇宙中每一个恒星和星系都有从生长到死亡的演化过程，它们是整个宇宙演化的组成部分。
2． 宇宙学红移的非多普勒效应解释：
局爆宇宙学认为星系之间的宇宙空间不是一无所有的虚空。近代科学研究表明，物理真空可能具有极其复杂的结构和性质。近年来为了解释许多新发现的宇宙学现象，物理学家不得不假定宇宙中占95% 的是暗物质和暗能量。 如果远方河外星系发出的光子与物理真空（或者与暗物质）有一种超微弱的相互作用并损失能量，那么宇宙学红移也是可以得到解释的。也就是说，局爆宇宙学认为宇宙不存在整体性的膨胀。在[2-3]中，我们在电磁波方程中引入一项阻尼项，这样在方程的解中，会有一项电磁波频率减少项的出现，从而推导出了哈勃定律。关于引入这项阻尼项的物理机制，我们还在研究之中。
3． 轻物质丰度：天文学家通过对河外星系的观测，发现物质主要成分是氢原子和氦原子，氢原子大约占75％，氦原子占25％。大爆炸宇宙学认为，在宇宙的极早期的，温度极高，在100亿度以上；物质密度也相当大。当时宇宙间只有中子、质子、电子、光子等一些基本粒子形态的物质。因为整个宇宙在膨胀，结果温度很快下降。在宇宙大爆炸后二分钟左右，当温度降到10亿度左右时，中子与质子结合成氢、重氢、氦等元素，也称为核合成时期。局爆宇宙学借鉴大爆炸宇宙学的模型，认为在宇宙的局部性爆炸的二分钟之内，有局部性的极高温度和极高物质密度的过程，也有个核合成时期，同样可以解释轻原子的物质丰度。
4． 局爆宇宙学认为，3K微波辐射是宇宙中的局部性爆炸的产物。 与大爆炸宇宙学（Big Bang）不同，局爆宇宙学认为3K微波背景辐射不是由宇宙一次性大爆炸遗留下的产物，而是宇宙各地的局部性随机爆炸遗留下的产物。近年来发现的3K微波背景辐射中大约万分之一的起伏，正是宇宙中的局部性爆炸（Local Bang）的证明。 微波背景探测卫星(COBE，Cosmic Background Explorer) 在1989年11月升空，空间试验精确地测量了宇宙微波背景辐射的黑体谱和微弱的各向异性涨落； 在2003年，探测器WMAP得到了宇宙微波背景的更加清晰的影像（见图三）。
在大爆炸宇宙学中，为了解释3K微波背景辐射中的微小起伏，假定了宇宙极早期存在一个持续了
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 秒的暴涨时期，这是很不自然的。然而，局爆宇宙学不需要这样的假设。
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图三.  探测器WMAP在2003年得到的宇宙微波背景的影像。3K微波背景辐射中存在大约万分之一的起伏，我们认为这是宇宙中的局部性爆炸（Local Bang）的证明。
三. 局爆宇宙学的观察证据：伽玛射线爆
   伽玛射线爆(γ爆)是一种短暂的高能爆发现象，平均每天会观察到1-2次的爆发，爆发持续的时间约在0.01秒至1000秒之间（图四）。
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图四. 照片右图中，在中间的明亮星体的左侧，观测到一次伽玛射线爆。照片左图是伽玛射线爆的放大图。
由于大气层对伽玛射线具有很强的吸收作用，因此从地球上几乎无法直接观测到伽玛射线爆。从2003年起，由于美国国家航空航天局Swift空间望远镜（可在X射线、伽玛射线和紫外线波段进行观测）顺利投入使用，天文学家们才有幸监测到了发生在遥远星系中的上百次伽玛射线爆发现象。从伽玛射线爆光学对应体的确认，表明伽玛暴可能是宇宙中最为强烈的爆炸（假设中的宇宙大爆炸除外）。
关于γ爆的起源目前正在研究之中。一种模型认为，当两个巨型致密天体（例如中子星和黑洞）发生碰撞时，会导致伽玛射线爆的发生。它既是致密天体的死亡，也促进了新恒星的形成。

在最近一期英国《自然》杂志上，美国加利福尼亚大学的科学家和其他研究人员公布了他们的研究结果，他们利用新方法观测到一次距今110亿年的超新星爆发。这是迄今发现的年代最久远的超新星爆发事件。所谓超新星爆发，是指大质量恒星死亡坍塌时发生的剧烈爆炸。超新星爆发过程中喷射出的大量物质弥漫在星系之间，会成为孕育新一代恒星及周围行星的原始材料。研究人员表示，他们的方法还可用于观测宇宙中的其他死亡恒星，有助于加深人们对星系形成、演变以及地球诞生的理解。[4]    
局爆宇宙学认为，伽玛射线爆以及超新星爆发是宇宙中的局部性爆炸的直接观察证据。用局爆宇宙学说明宇宙中星体从生长到死亡的演化过程，比假设中的宇宙大爆炸学说要现实得多，也合理得多。

本文仅仅是局爆宇宙学的概要，还有很多深入细致的研究工作需要做，包括理论计算和观测认证。我们希望宇宙学研究者对上述概要提出建设系性意见，更加欢迎大家参与这项研究工作，共同发展局爆宇宙学。
致谢：本文的四个插图都是从网上下载的。我们向图一和图二的原创者表示感谢。也向最先发表图三和图四的科学家表示感谢。
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Introduction of Local Bang Cosmology

Tsao Chang 

(Retired from University of Alabama)

Local Bang Cosmology is a theory against Big-Bang Cosmology. It is assumed that the universe is infinity. There is no beginning point for both of space and time. Inside a group of galaxy, the merge of compact dark matter, or elder compact star may cause explosion, which is local explosion in the universe.  We accept all of observed evidence from astrophysics, such as cosmological red-shift, 3k microwave background radiation etc. Within the framework of Local-Bang Cosmology, we try to explain these observed evidences. We think that γ ray burst and supernovae are the observed evidences of Local-Bang Cosmology.
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