
第五章 物力作用过程与机制


前述讨论了核粒组合构形是元素粒子内在特征的结构基础，并以此相对应的物力矢量特性展现出粒子的基本属性。所有隶质都是遵循物力对等相接原则与元素核簇的峰谷矢量对应补合，并在物力谷穴处形成垂峰状，在物力峰丘处形成浮云样，再向外逐层递减均衡分布的。这样的分布规则是以隶质物力补合核簇峰谷矢量的欠缺来达到整体集合矢量对外指向的相对均衡。隶质之间彼此形成峰谷交错相接并相互制约而使得各自的空间位置获得平衡稳定。因此元素粒子内任一隶质活动行为的改变，也必然与相邻隶质发生物力关联与实体碰撞。物力关联反映的是隶质之间的物力相互作用的响应程度，主要表现为物力传递的速度与效率。实体碰撞所致的是隶质本体的旋转与位移，主要表现为隶质物力矢量的旋转和实体空间位置的改变。因此，隶质在其存在空间位置上距离核心越远，核簇引控力对隶质的束缚制约也就越小，隶质其自身的旋移余量就越大，但隶质之间的物力关联度也就越小。反之亦然。对于结合物来说，处于物体表层的隶质其旋移余量最大；其次是物体内粒子之间结合面间隙内的隶质。对于不同结合物来说，隶质的物力关联强度以金属固态物为较大，液态物其次，气态物最弱。
隶质的旋移动作也就是隶质物力矢量的旋移运动。隶质旋移过程必然引发其载体内部的物力重构，通常表现为产热效应，剧烈程度下可表现为结合物的熔融与分裂。可以说所有物质的分离与聚合、凝结与熔融都是与这种隶质的旋移活动有关。那么，在外源物力作用下，隶质的旋移活动有怎么样的行为倾向，由此而引致物力矢量变化有怎么样的作用过程和效应呢？以下试作论述：

1、 相互吸引过程
当两个粒子因外力而相互接近，并以彼此的物力谷峰交错在两者之间某S点上相接时，即使此时外作用力巳趋为零。但因某一粒子或两个粒子内部的隶质受对方物力的作用发生旋移而至接合面的引抗力差增大，从而使得两者之间发生吸引作用力并致其两核间距离相对在S点上相接时进一步缩短。结合核距缩小又致彼方引控力增强，自身隶质进一步发生旋移。如此连续递进直至到自身隶质因本核簇引控力的束缚下不再发生变动，这时双方的隶质斥抗力趋向相等，结合点相接相合于S’（ S’＜ S）点上并趋稳定。两粒子从外力所致相接于S点转移到S’点上的接合过程，就是粒子内在的主动相互吸引过程及机理。相互吸引是基于相关粒子内核簇几何构形所致的物力分布差异并源于一方或双方相关隶质的抗斥力不足而发生物力旋移所致的；是物质相互作用过程中不依赖于外源作用力的内在主动本能，也是峰谷物力交错接合原则的内在机制。大多数化学反应过程及效应都是与此种主动相互吸引的物理机制有关。
二、相互排斥过程
当外作用力使得两粒子以彼此的物力谷或峰在两者之间某S点上相接时，两粒子内的隶质受彼此自身核簇引控力的作用而不发生旋移。各自隶质的斥抗力足于抗拒对方的接近，既使外作用力进一步加强也只是暂时妥协也强力抵抗。此时任一方核簇的引控力不足于消减彼方隶质的斥抗力，以至于当外作用力消除后招致反弹，使两粒子的相接关系退回至较远的S”（ S”＞ S）点上，结合核距比S点更远，或者说无结合关系。两粒子从外力所致相接S点退远至S”点上相接的过程，就是内在的主动相互排斥过程。相互排斥是依存于双方核簇引控力束缚下的隶质稳定性，任一方的物力作用不能引致对方隶质的旋移。在这里，任何一方内质的改变都可消减相互排斥反应，并可能以一方粒子的旋转改变而转换成相互吸引过程。
相互排斥与相互吸引总是并存于同一的物理化学反应过程之中，即使在结合物内部，排斥力仍存在于吸引矢量周围，只不过引控力足够大于斥抗力而处于暂时的稳定。故此当某些质物受某种力量作用到一定程度时，结合关系就会由相互吸引转变成相互排斥，造成相互关系的分解断裂。此种现象常见于脆性质物的碎裂和炸药的爆炸。
相互吸引和相互排斥是以相近类同质量或者说同代级粒子之间，并以一定的谷峰比值关系为前提的接合展现过程。谷峰比值过小，表现出谷物力不足于容纳峰物力而接合力度较弱，常展现为气态物；谷峰比值过大，表现出峰物力周围尚含有谷物力相斥而致隐藏的排斥力较强，常展现为不稳定结合态。当谷峰比值很大甚至谷物力矢量面积明显容纳下某粒子的核簇时，这就是后述的谷穴吸引过程了。
三、谷穴吸引过程

一个高代级粒子与一个相差较大代级的粒子相遇时，高代级粒子的物力谷穴矢量面积明显大于低代级粒子的核簇截面。也就是说当高代级粒子在相当距离上的物力强度（以引控力为主）就相当于低代级粒子的核心物力水平（以核心的斥抗力为主）时，高代级粒子与此类低代级粒子的相互接合关系就是以高代级粒子核簇的谷穴物力吸附隶质的谷穴吸引过程。此类低代级粒子以作为隶质的属性被吸附于高代级粒子的物力控及范围内，并以自身的物力矢量与内中的其他隶质相互作用，遵循物力对等原则，进入高代级粒子内部的物力重构程序，空间定位趋向于高代级粒子的谷穴矢量深处。这也就是粒子吸附隶质的物理过程。对于地球这样如此大的粒子来说，这也就是物体受地心重力作用的自由落体过程。谷穴吸引不是牛顿的万有引力，是有条件约束的有限距离的引力作用，就是说粒子在空间距离点位上的引控力必须大于隶质核心斥抗力时，才具有谷穴吸引相应作用及过程。否则，这两者的相互关系只存在有重粒子与轻粒子的相互物力接合关系，同时遵循物力对等原则，并不是粒子与隶质的作用关系。
上述三种过程是基于核簇物力主配下的物力作用过程及效应，另在强大外力（如电力或磁力等）的驱使下，隶质的物力矢量具有沿着电磁力指向而旋转位移的内源性趋势，这种内源性趋势是以隶质在粒子局域内形成交错相互关联作用为表现的。当这种相互关联作用得不到有效消减时，局域内隶质就会过度拥挤集结，在矢量指向上就尤其明显，从而对相邻空间具有强烈的物力作用，表现为物力冲击效应。所谓物力冲击其实就是相当于某粒子对空间距离上的物力增强，这种物力增强通常不是以核簇物力矢量改变而展现，而是以隶质在局域内的旋移动量集合为表现的。并在物力矢向上展现作用空域随之而扩大，对相邻质物具有拒斥与引动作用。假如相邻界面为气态质物，相邻气态质物内的隶质将会被旋移，气态物本体也会被斥离，这样的物力冲击状态也就是人们所说的电磁波现象。只有发生气态物本体的斥离而没有引致气态物内隶质的旋移动作，那就是机械空间的扩缩过程即声波现象。
当与相邻粒子的隶质关联强度较大（如金属物）时，局域隶质的拥挤集结可形成粒子之间的隶质联动旋移效应。也就是一个粒子内的隶质旋移倾向可通过相互关联传递而达到减轻自身内部的过度集结程度，同时达到物力作用的远距离传递。这种旋移联动常以关联质物可组合形成最佳环回通道为最终趋向，是物质消减本体物力重构强度的一种本能本性，这也即是现代电子学应用电路的物理基础。
当隶质在载体粒子内峰丘处过度集结挤压到某一程度时，部分隶质将被斥离出本载体而形成峰丘斥动效应，表现为发热发光现象，甚至将引致结合物分子的裂解与熔融，此也就是人类第一个钨丝电灯的物理产热发光现象的机制。

综上所述，从隶质层面上讨论了隶质活动方式主要是旋转和位移，论述了以核簇物力矢量主导下所致的相互吸引、相互排斥以及谷穴吸引这三种物力作用过程及内在机制。从粒子的相邻关系上，以隶质旋移所致的主动物力矢量改变的特征，讨论了物力冲击、峰丘斥动以及旋移联动这三种物力作用过程及其效应机制，进一步论证和解述了造物进化论及物有斥引力论的基本概念和原则。以下章节将在上述基本概念下进一步讨论近代物理学界最为关切的光电磁热现象的物力特性及物理本质。

