云南民族大学2017年少数民族高层次骨干人才计划招生简章 

一、培养目标
为认真贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》，加快少数民族高层次人才的培养，根据教育部、国家发展改革委、国家民委、财政部、原人事部《关于大力培养少数民族高层次骨干人才的意见》(教民〔2004〕5号)和《关于培养少数民族高层次骨干人才计划的实施方案》(教民〔2005〕11号)要求，提升少数民族人才存量的综合水平，为我国民族团结进步事业和少数民族地区全面建设小康社会目标的实现提供强有力的人才和智力支撑。
二、生源范围及招生对象
（一）西部12省（区、市）、海南省、新疆生产建设兵团；河北、辽宁、吉林、黑龙江、福建、湖北、湖南（含张家界市享受西部政策的一县两区）等7个省的民族自治地方和边境县（市）。上述地区汉族考生应在国务院公布的民族自治地方工作3年以上，且报名时仍在民族自治地方工作。
（二）内地西藏班、内地新疆班、民族院校、高校少数民族预科培养学校和少数民族硕士基础培训学校的教师、管理人员。
三、招生专业及招生计划
云南民族大学2017年少数民族高层次骨干人才计划招收硕士研究生20名，招生专业除会计专业硕士学位不接收报考之外，其他专业均可以报考。
四、硕士研究生招生报名与考试
（一）报考条件
1、拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，维护国家统一和民族团结，政审合格，立志为西部大开发和民族地区经济社会发展服务。
2、承诺毕业后回定向地区(单位)就业。其中，在职考生回原单位就业；非在职考生(含应届本科毕业生)回定向省(区、市、兵团)就业。
3、考生的学历必须符合教育部公布的普通硕士招生考试报考条件。
4、身体状况符合教育部、卫生部、中国残联印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学[2003]3号）及云南民族大学的相关要求。
(二)网络报名及现场确认
1、获得报名许可
符合报考条件的考生下载《报考2017年少数民族高层次骨干人才计划硕士研究生考生登记表》，持此表到生源省（区）省级教育行政部门的民教处申请报名许可，在职考生还须获得工作单位报名许可。考生于11月8日前将三份盖章《报考2017年少数民族高层次骨干人才计划硕士研究生考生登记表》中的一份邮寄至云南民族大学研究生院招生科。
2、网上报名与现场确认
获得报名许可的考生，持《2017年少数民族高层次骨干人才计划硕士研究生考生登记表》到报考点所在的省级教育行政部门的民教处领取网报校验码，完成网上报名和现场确认手续。网上报名时间和现场确认时间以教育部公布的为准。
网报时“考试方式”选择“全国统考”（专硕联考类选择“全国联考”），“专项计划”选择“少数民族骨干计划”，“定向单位”按《2017年少数民族高层次骨干人才计划硕士研究生考生登记表》中的盖章单位填写（非在职考生按照省级教育行政部门意见栏的盖章单位填写，在职考生按照单位意见栏的盖章单位填写）。
云南省考生于10月10日至10月31日（节假日除外），到省教育厅民族教育处（教育厅615室）进行资格确认、领取校验码后，即可在网上报名。所须准备材料：考生登记表四份（在教育部网站上下载当年表格、贴彩色照片）毕业证、学位证，（在校生出具学生证）、户口册、身份证（交三种证明复印件一份）。在省外就读的云南籍考生可委托相关人员来办理，需考生登记表五份，凭盖章的考生登记表到考点所在地的教育厅领取校验码即可在网上报名。
云南省教育厅民族教育处：昆明市学府路2号；联系电话：0871-65172256  65100177
（三）初试及复试
1、初试。考生必须参加全国硕士研究生统一入学考试。全国统考科目由教育部统一组织命题，其他考试科目由云南民族大学自行组织命题，考试方式均为笔试。
2、复试。实行“单独划线”的特殊政策，由教育部统一确定复试基本分数线。复试时间由学校在教育部复试基本分数线划定后自行确定，一般在4月中旬。 
3、复试所有考生的初试成绩、复试成绩、总成绩(初试成绩和复试成绩加权后的成绩)、民族等信息由各培养单位进行公示，公示时间不少于10个工作日。
五、录取
（一）根据教育部要求，坚持德智体全面衡量，择优录取。
（二）不接受未报考本计划的考生，本计划考生也不得调到本计划外录取。
（三）拟录取名单由研究生院统一公示，公示时间不少于10个工作日，公示期间名单不得修改；名单如有变动，须对变动部分做出说明，并对变动内容另行公示10个工作日。未经公示的考生不得录取。
（四）所有被录取考生的录取类别均为定向就业，须签订三方（或四方）定向就业协议书。非在职考生户口和人事档案转入云南民族大学，在职考生不迁移户口，人事档案由定向单位保管。
（五）民族自治地方的汉族在职考生录取比例不超过10%。
六、学制及学费
（一）少数民族高层次骨干人才研究生的学制原则上按云南民族大学专业要求执行。被录取的硕士研究生，达到云南民族大学确定的普通计划复试分数线及复试录取要求的考生，可免除一年基础强化培训直接进入研究生阶段学习。未达到云南民族大学普通计划复试分数线的考生，需在骨干计划基础培训基地北京邮电大学，进行一年基础强化培训，合格后进入研究生阶段学习。
（二）基础培训重点补修外语、大学语文等基础知识，兼顾其他专业理论知识的学习，加强马克思主义民族和宗教理论的学习和教育，经考核合格后方可进入云南民族大学开始硕士课程学习。
（三）学生在校学习期间(含基础培训)的学费、住宿费、生活费等按国家及相关规定缴纳。云南民族大学按照国家规定的奖励资助政策对符合条件的学生给予奖励资助，确保其完成学业（具体奖助政策详见云南民族大学研究生院网站）。
七、其他
（一）在职考生毕业后回原工作单位。毕业离校时仍未就业的非在职考生派遣回生源所在地毕业生就业工作主管部门。学生档案转回原工作单位、就业单位或生源所在地毕业生就业工作主管部门。
（二）毕业生不按协议就业者，要支付培养成本和违约金。违约金的具体标准、支付方式等另行规定。
（三）其他未尽事宜可参考教育部、省教育厅发布的相关通知及云南民族大学研究生院网站的有关内容。
（四）以上说明事项如有内容与教育部最新政策相冲突，云南民族大学将按照教育部最新政策执行。
 
云南民族大学研究生招生联系方式
通讯地址：云南省昆明市呈贡区月华街2929号
邮编：650500
联系部门：研究生院招生科
联系电话：0871-65914388   0871-6914488
网址：http://grs.ynni.edu.cn/
 附件：
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