湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目代码：[戏剧与影视学同等学力复试加试科目]       
考试科目名称：中外影视史
一、考试形式与试卷结构

1)试卷成绩及考试时间：
本试卷满分为100分，考试时间为180分钟。
2)答题方式：闭卷、笔试
3)试卷内容结构

（一）中外电影史部分　 约60分，占60% 

（二）中外电视史部分　 约40分，占40% 

4)题型结构

论述题，5小题，每小题20分，共100分

二、考试内容与考试要求

中外电影史
考试目标：

1、了解中外电影发展的历史进程和电影创作的基本规律；

2、能够运用相关概念和理论知识分析中外电影的发展规律和审美特性。

考试内容
（一）中国电影史
1、尝试时期（1905-1923）

任庆泰戏曲短片与其他，短故事片的实验与其他，最初的长故事片。

2、探索时期（1923-1927）

“明星”公司的影片创作，长城派、神州派、“民新”及田汉的试验，欧化、尚古与唯美的电影。

3、商业竞争时期（1928-1932）

古装片、武侠片——中国电影的两大类型，初步的整合——联华新派与国片复兴。

4、变革时期（1932-1937）

转变作风的“明星”公司与倾向鲜明的“电通”公司的创作，进步与保守共存的“联华”公司，“艺华”、“新华”、“天一”及其他公司的创作，电影理论与批评的建立和发展。

5、非常时期（1937-1945）

国民党统治区的电影，延安地区的电影，租界区的电影，沦陷区的电影。

6、丰收时期（1945-1949）

官方电影机构里的两种创作，“昆仑”群体与社会批判影片，“文华”群体与都市人情片，商业电影的新发展。

7、新中国电影创建时期（1949-1966）

“长影”集体，“北影”集体，“上影”集体，“八一”集体及其他电影厂的创作。

8、禁锢时期（1966-1976）

从样板戏到样板戏电影，故事片生产的恢复与发展。

9、再探索时期（1977-1992）

第三代导演的人道主义追求第四代导演的诗化意识，第五代导演的历史贡献。

10、市场化时期（1992年至今）

市场化时期的主旋律电影，张艺谋、陈凯歌等导演的市场化追求，冯小刚及中国的贺岁电影创作，新生代导演的个体写作与生存困境。

11、香港电影
从粤语片到香港电影新浪潮，李翰祥的古装历史片，张彻、楚原和李小龙的武打片，成龙的喜剧功夫片和警匪片，吴宇森的英雄片与徐克的武侠片。

12、台湾电影
从台语片到台湾新新电影，李行、胡金铨的电影创作，侯孝贤、杨德昌、王童的电影创作，李安的电影创作。
（二）外国电影史
1、电影的发明与初期发展
电影的发明，卢米埃尔兄弟的电影创作，梅里爱的电影创作，布莱顿学派，格里菲斯的电影叙事观念。
2、“二战”前欧洲电影
法国印象派，超现实主义——疯狂的安达鲁之犬，让·维果——激愤的电影诗人，诗意现实主义——撒旦阳光下的魅影，现实主义大师——让·雷诺阿；德国豪华巨片时代，表现主义电影，室内剧电影，纳粹德国电影；苏联蒙太奇学派，社会主义现实主义电影；意大利电影；英国电影。
3、“二战”前美国电影
自由竞争时期独立制片公司的崛起，先驱者的足迹——D.W.格里菲斯，麦克·塞纳特和“启斯东喜剧”，查尔斯·卓别林和美国喜剧学派，默片时代的其他电影工作者；电影工业与制版厂制度，八大金刚，《海斯法典》；好莱坞华丽的类型乐章，有声电影的兴起，类型电影，开启新时代——《公民凯恩》。
4、“二战”前亚洲电影
日本电影现代性与民族性交织的过程，“日活”与“松竹”，有声转型催生的“东宝”；印度电影。
5、“二战”后欧洲电影
意大利新现实主义电影运动，意大利新电影，意大利政治电影；法国“新浪潮”电影运动，左岸派；英国自由电影；独裁时期西班牙电影，阿莫多瓦——光怪陆离的女性电影；瑞典电影源流及英格玛·伯格曼——魔灯传奇；波兰新电影；捷克新浪潮；南斯拉夫新兴电影；匈牙利新兴电影；“解冻”前后的苏联电影，诗意电影，俄罗斯电影的新发展；新德国电影运动，奥伯豪森宣言，德国青年电影，，新德国电影四杰。
6、“二战”后好莱坞电影
美国新好莱坞，数字好莱坞，巴西电影，阿根廷电影，智利电影，古巴电影，墨西哥电影，加拿大电影。
7、“二战”后亚洲电影
日本电影的复苏，崛起的社会派，“影像派”源流的延续，“太阳族”电影与日本新浪潮；伊朗电影；韩国文艺爱情片，帮派影片，恐怖片，喜剧片；印度商业电影，印度新电影；越南电影；泰国电影。
中外电视史
考试目标：

1、熟悉中外电视艺术发展的基本历史进程；

2、掌握各种电视栏目的基本类型及创作方法；

3、运用相关概念和理论知识和方法分析中外电视历史、现状及各种现象。
考试内容
（一）外国电视史
1、外国电视技术简史
试验电视——电视的技术铺垫，电视的诞生；彩色电视——从黑白电视到彩色电视，彩色电视的发展；录播电视——从直播电视到录播电视，电视录像技术的发展；有线电视——从无线电视到有线电视，有线电视技术的发展；卫星电视——从微波中继到卫星传播，卫星电视技术的发展；高清电视——从标清电视到高清电视，高清电视技术的发展。

2、外国电视媒体简史
电视媒体附属于广播——广播媒体的诞生与繁荣，电视媒体的诞生，战后电视媒体的恢复与重建；电视媒体黄金时代——商业电视媒体，公菜电视媒体；电视媒体重组与整合——电视媒体的同业兼并，电视媒体的业外整合，电视媒体的跨文化传播；超级传媒集团——美国在线时代华纳集团，沃尔特·迪斯尼集团，维亚康姆集团。

3、外国电视节目简史
电视节目概述——电视剧，电视综艺，电视新闻；电视剧发展史——戏剧集萃历史概览，电影电视历史概览，电视系列剧历史概览，情景喜剧历史概览，电视连续剧历史概览；电视综艺节目发展史——竞赛游戏节目历史概览，真人秀节目历史概览；电视新闻节目历史发展史——电视新闻直播历史概览，电视新闻栏目历史概览，电视新闻频道历史概览。

4、外国电视理论简史
电视媒介研究——拉扎斯菲尔德：“节目分析仪”和“焦点小组访谈”，施拉姆：电视与儿童研究，麦克卢汉：论人的延伸，博德里亚：“拟像”理论；电视文化研究——伯明翰学派：“文化工业”理论，霍尔：“编码/解码”理论，菲斯克：“两种经济”理论，莫利：“想象共同体”理论；电视权力批判——波兹曼：“娱乐至死”理论，布尔迪厄：“新闻场”理论。

5、外国电视管理简史
电视管理概述——电视管理体制，电视管理历史概览；美国《1934年联邦通讯法》——联邦通讯委员会，“公平原则”和“时间对等原则”；英国《1954年独立电视法案》——塞尔斯登电视委员会，独立电视局；美国1967年《公共广播法案》——卡耐基教育电视委员会，公共广播公司；英国1990年《广播法案》——独立电视委员会，法案的电视政策；美国《1996年电讯法》——所有权政策，无线电视管理，有线电视管理。

（二）中国电视史

1、中国电视事业简史
电视事业历史概览——电视事业的初期发展，改革时期的电视事业，转型时期的电视事业；电视管理概述——从“两级办电视”到“四级办电视”，“事业单位企业化管理”和“三个分离”，民营电视政策历程；电视媒体概述——中央电视台，省级电视台。

2、中国电视节目简史
电视新闻节目发展史——电视新闻节目历史概览，电视新闻节目观念的演变；电视综艺节目发展史——电视综艺节目历史概览，电视综艺节目观念的演变；电视纪实节目发展史——社教类电视节目发展综述，电视专题节目发展“四个阶段”，电视纪录片发展综述；电视剧发展史——电视剧的初期发展，电视剧的恢复期，电视剧的繁荣期。

3、港澳台地区电视事业简史
香港地区的电视事业——香港电视事业发展历程，香港电视媒体，香港电视节目；澳门地区的电视事业——澳门电视事业发展历程，澳门电视媒体，澳门电视节目；台湾地区的电视事业——台湾电视事业发展历程，台湾电视媒体，台湾电视节目。
三、参考书目
李少白主编：《中国电影史》，高等教育出版社2010年。
虞吉主编：《外国电影史纲要》，西南师范大学出版社2008年。
李明海、郝朴宁主编：《中外电视史纲要》，西南师范大学出版社2007年。
