湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目代码：870        考试科目名称：专业设计（手绘）

1、 考试形式与试卷结构

1） 试卷成绩及考试时间：

本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。

2） 答题方式：闭卷、笔试

3） 试卷内容结构
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平面图（总平面图），约40分

解析图式，约10分

     节点详图，约20分

     色彩透视图 ，约40分

     顶面/立面/剖面，约30分

排版与文字（技术指标）说明 ，约10分

  视觉传达设计与研究、数字媒体艺术设计与研究、动漫设计与研究

符合主题要求                    约50分

版面设计符合视觉美感要求        约50分

有创意与想象能力的体现          约50分

若卷面出现错别字视为            0分

若卷面出现反动标语与词汇        0分

画面不完整 （含没画完）         不及格

4） 题型结构
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中小尺度室内设计和园林景观试题各一题，考生自选一题作答，每题150分

 视觉传达设计与研究、数字媒体艺术设计与研究、动漫设计与研究

视觉传达设计、数字媒体艺术与动漫设计、广告与摄影试题各一题，每题150分。考生选做一题。

2、 考试内容与考试要求

   环境设计

考试要求

1、 考核室内设计或景观设计的基础知识、技术要点和常用规范。

2、 设计创意来源合情合理，具备一定的徒手表达能力。

3、 具有依据客观条件分析设计现状、把握设计的“度”的能力。

考试内容

1、 体察任务书和现状图纸的所给条件

设计是由条件的，是在给定条件下以协调诸多实际矛盾的优化选择过程。

（一）室内设计方向重点考察原有建筑结构形式、水平围护系统、设备管线、空间尺度等对内部空间功能的影响，注意各出入（疏散）口、楼梯位置对内部功能流线的影响。

（二）园林景观方向重点考察地形坡度、坡向、地质水文条件、植被、日照、噪音、风环境、已有的内外部交通情况、景观资源、五线位置、基地出入口类型及方位、周边建（构）筑物情况、既有规划条件等因素。

2、 功能定位与布局

（一）室内设计方向：首先按照功能定位要求推出各功能区的规模指标、各功能区的强弱联系关系、各功能区对面积、层高、设备、通风采光、防火疏散、防噪等基本物理环境的要求；其次从行为心理、形式美学的角度，营造不同功能空间的体验关系。

（二）园林景观方向：按照功能定位要求确定不同（混合）功能区的比重，明确建筑密度、建筑高度、道路、停车场、绿地率等的指标；依据固有功能及行为假设布局功能区的强弱联系；注意考察日照、地形、风环境、景观资源等自然因素对场地布局的直接影响。

3、 空间的分割、转承与渗透

     （一）室内设计方向：各类结构构件、墙体、楼地面的分割、家具、陈设品、绿化的分割、地面高差分割、照明强度、光色的引导与分割、材质（色彩）对比分割。空间的转承：过渡空间层次的多少、转弯次数的多少、障景、对景、借景的过渡手法、空间界面方向性的转折、空间中心性、空间开启与闭合；空间的渗透性：水平流转空间、垂直通高空间。

     （二）园林景观方向：绿化分割、地形高差及其支挡构筑物分割、水景分割与观看视距；空间的转承：过渡空间层次的多少、转弯次数的多少、障景、对景、借景的过渡手法、空间界面方向性的转折、空间中心性、空间开启与闭合；空间的渗透性：水平流转空间、垂直通高空间。

4、 界面处理

（一）室内设计方向：结构构件、墙体、楼地面的界面装修样式、风格定位；界面装饰纹样的提取、刷选、变形与重组；界面装饰材料特性与色彩的搭配；各个界面的协同与对比、交接过渡方式处理。

（二）园林景观方向：既有建筑界面的围合与渗透关系；既有地形（支挡构筑物）、植被的围合与渗透关系；绿地、乔灌木界面的布局与栽植方式；水体界面的形状、驳岸、缓急、池底图案与深浅设计；硬质景观界面的材料类型、性能、使用场合、花色搭配的处理；车载路面、人行步道、游园小路、停车场地、游憩及运动场地的硬质界面处理。

5、 家具陈设（园林小品）

     （一）室内设计方向：家具样式、材料、色彩的选择；家具尺度的人体工学考虑；陈设品的艺术品位与整体格调定位；陈设品与使用功能、空间视觉关系、界面式样的系统关联；灯具的照度安排与样式选择。

     （二）园林景观方向：室外家具样式、材料、色彩的选择；家具尺度的人体工学考虑；园林小品的艺术品位与整体格调定位；园林灯具的照度安排与样式选择；标牌的引导与识别功能。

6、 材料与细部

（1） 室内设计方向：吊顶龙骨、家具龙骨与基层材料、饰面材料的构造关系； 

涂布、石材、弹性地面、瓷砖、木地面的材料构造方式；砌筑隔墙、轻骨架隔墙、条板隔墙的砌筑（拼接和安装）构造；室内楼梯、扶手、踏步的材料构造方式；玻璃幕墙、石材干挂墙面的构造类型与方式。

（二）园林景观方向：各类型道路广场地面铺装材料的构造；池底驳岸构造；沼泽、溪流、喷泉、瀑布、叠水景墙的细部处理；台阶、坡道的细部处理；围栏、大门的构造；树池、座椅、指示牌、灯具安装、种植的细部构造。

7、 制图能力

 能用比例尺进行尺规作图；掌握基本的制图规范与表达常识；制图符号符合惯例、表达清晰；制图符号尽量完整、不遗漏重要的标示符号和尺寸数据。

8、 成果表现力

透视图取景有代表性，能反映设计场景的主要信息和创意亮点；透视图有一定的景深，能反映常人视高的现实环境状态；表现技法以钢笔淡彩或钢笔加马克笔的形式表达；构图完整、大小合宜、图中景物重心相对平衡；在保证造型的尺度、结构、比例正确的前提下，用笔技法熟练、有设计感；版面经营合理，图纸各部分比例分配恰当，详略分明；题头及设计说明文字字迹工整。

视觉传达设计与研究 

考试内容：

1、考核视觉传达的综合性较强、又能在180分钟内完成的科目：招贴设计、书籍封面设计、广告设计。手绘。
2、考试内容以公益、流行话题、艺术以及大家关注的国家大事件为主。

考试要求：

1、考核视觉传达设计的基础知识技术要点及规范。

2、考核视觉设计设计的创意能力，以及所具备的徒手表达能力。

3、考核对图形、色彩语言等设计语言运用与创新能力。
数字媒体艺术设计与研究、动漫设计与研究

考试内容：

1、考核数字媒体艺术与动漫设计的基本素质，既能体现其基本造型能力，又能体现其图像叙事能力，且能在180分钟内完成的主题：插画设计。

2、考试内容：要求完成一个命题小故事，内容涉及广泛。以四格漫画的形式表现。手绘。
考试要求：

1、考核考生的基本插画技艺和徒手表达能力。
2、考核考生的图像叙事能力、主题理解和阐释能力。
3、考核考生对画面结构、角色造型、色彩元素等视觉设计语言的运用与创新能力。
3、 参考文献
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1、赵晓光 编著：《民用建筑场地设计（第二版）》，中国建筑工业出版社，2012
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3、高祥生 编著：《室内装饰装修构造图集》，中国建筑工业出版社，2011
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    数字媒体艺术设计与研究、动漫设计与研究：
1、 赵前著，《动画背景绘制基础》，中国科学技术出版社，2006年
2、 李杰编著，《原画设计》，中国青年出版社，2009年

