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内容摘要：孙中山是中国民主革命的先行者、中国现代化建设的先导者。西方学者视其为20世纪东方世界的政治伟人，侧重对其政治活动及主张进行研究，对其经济思想关注甚少。中国学者对孙中山经济思想的研究，多侧重对思想文本进行梳理，以总结其经济思想的内容，挖掘其经济思想遗产的内涵与价值；而从孙中山所处时代历史使命的视角，分析其经济思想成就的研究成果却相对缺乏。破解“民生”经济问题是孙中山所处时代最突出的历史使命，也是中国作为一个人口大国长期面临的历史使命。“民生主义”是孙中山在审视国情、融合中外思想精华的基础上，对此历史使命所做出的深刻回应和经典阐述。孙中山主张，通过政治改革（推翻封建帝制、建立民主共和国、实现民族独立）、经济改革（“平均地权”与“耕者有其田”、“发达国家资本”与“节制私人资本”）和振兴实业（“实业计划”），从根本上解决中国作为人口大国和工业化后发型落后国家的民生问题。孙中山的民生主义经济思想具有显著的时代价值，不仅对中国台湾经济腾飞、大陆经济改革与发展产生了深远的影响，而且也是孙中山贡献给全人类的一份珍贵遗产。
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Abstract. Sun Yat-sen（1866-1925）is a great pioneer of the China democratic revolution and economic construction. Viewing him as a great man of politics, western scholars emphasize particularly on his political activities and thoughts. As to Sun Yat-sen’s economic performance, Chinese scholars, however, focus more on the summary of his economic ideas and the appraisement on their connotation and value by interpretating texts. Accordingly, studies on the achievement of his economic thoughts from the perspective of the historic mission of his day have been limited. The principle of people's livelihood, the result of the China unique epochal conditions and the integration of the essence of both Chinese and foreign thoughts, is the best respond to this historic mission. Sun Yat-sen maintains that China, as a backward country with a large population and undeveloped industries, should radically solve the people’s livelihood problem in following three ways: firstly, political reform, including overthrowing the feudalism, building the republic system and realizing national independence; secondly, economic reform, involving “equalization of landownership” and “land to the tiller”, “restriction of capitalism” and “development of national capital”, and “open door” and “full sovereignty”; thirdly, booming industry, that is, “industry plans”. With significant epochal value, the economic thought of the people’s livelihood of Sun Yat-sen not only has a profound effect on economic take-off of Taiwan and economic reform of mainland, but also is a precious heritage of all mankind.
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一、引 言

孙中山（1866-1925）是中国近代民主革命的先行者、中国现代化建设的先导者。近60年来，中外学者对孙中山生平思想进行了广泛和深入的研究，出版了大量的专著和资料汇编，发表了大量学术研究论文。
中国学术界研究孙中山经济思想的成果极为丰硕，据初步统计，迄今已出版相关学术著作130多部，发表相关学术论文3000篇左右。这些研究成果反映出明显的阶段性特征。20世纪50-70年代的研究成果主要侧重收集、整理出版孙中山思想的文献资料，如《孙中山选集》（1956）等。1979-2000年间，相关研究成果侧重探讨孙中山思想的历史地位和作用（王功安，1982；张启承，1985；汤照连，1987；等）；孙中山经济思想的若干专题内容，如实业计划（陈可青，1980；赵靖，1982；郑以灵，1993；等）、民生主义（刘枫，1987；韦杰廷，1990；等）、经济建设思想（黄明同，1988；姜旭朝，1989；叶世昌，1995；等）、对外开放思想（胡显中，1988；赵靖，1989；余德仁，1990；等）、产业经济发展思想（林家有，1994；韦新德，1994；李淑娟，1997；等）、区域开发思想（吴传清，1997；云乃庆，1997）等；在研究方法上日益注重运用系统法、关联法和比较法等，为后人系统认识孙中山经济思想的基本内容作了许多宝贵的探索。但上述研究成果大多就孙中山思想论其思想，缺乏从历史使命的角度分析其经济思想的形成背景、时代意义和历史影响，因而难以对其经济思想的精髓和长久生命力做出富有说服力的概括提炼与解释。进入21世纪后，适应改善民生、构建和谐社会的需要，学术界的研究视角逐渐向孙中山经济思想尤其是民生主义思想的现代价值方向深化和拓展（黄明同，2006；王雄刚，2009；马德坤，2009；郑淑芬，2009；李志文，2009；张顺昌，2010；包红君，2010；闫莉，2010；韩大梅，2010；赵四学，2010；等）。
就国外相关研究成果而言，欧美日研究者历来侧重将孙中山作为政治人物予以关注，大多关注孙中山的政治主张及其影响，他们在探寻历史真实性的研究价值取向下，采用实证研究法，或肯定或质疑孙中山的人格、政治思想及其贡献。有的学者指出，孙中山作为一代伟大的思想家，其思想也具有缺少连贯性的局限（Marie-Claire Bergere，1994）。总之，国外学者较少关注和探讨孙中山的经济思想遗产。
从中国历史发展的角度考察，孙中山是一位杰出的伟人。伟人通常是时代的产物，他必须完成时代赋予他的伟大历史使命。孙中山的经济思想本质上是时代赋予他的历史使命的体现，理解孙中山的经济思想必须从时代赋予他的历史使命着手。有鉴于已有相关研究文献在这一方面存在的缺陷，本文试图从孙中山所处时代的历史使命角度阐述其经济思想及其时代价值。
二、孙中山所处时代赋予其经济思想的历史使命

孙中山经济思想的历史使命是中国作为一个人口大国和对外开放后的后发型落后国家如何解决人民生计的问题。“民生主义”是孙中山对时代赋予其经济思想历史使命的典型表述和集中概括。
何谓“民生”？孙中山明确指出：民生“就是人民的生活——社会的生存、国民的生计、群众的生命”
。从生理层面看，“民生”就是解决衣、食、住、行等物质生活需要问题，“研究民生主义，就要解决这四种需要问题”，尤其是吃的问题，“要四万万人都有饭吃，并且有很便宜的饭吃”
。孙中山还从发展的视角进一步强调“民生”问题，“社会文明的发达、经济组织的改良和道德进步，就是以民生为重心的。民生是一切社会活动的原动力。”
孙中山游历欧美多年，这种经历使他在深受中国儒家传统文化影响的同时，又接受了西方文明的洗礼，因而使其“民生”观呈现出国际视野的特征。他一再强调，要通过发展来促使中国像欧美国家一样富裕，达到国际水准。但他也认识到，“欧美之富者富可敌国，贫者贫无立锥”
，要想使中国“免于欧美贫者愈贫，富者愈富的恶例”，“非讲民生主义不可。”
也就是说，孙中山“民生”观的社会准则在于：规避两极严重分化，谋求社会和谐发展。
孙中山的民生主义思想产生于20世纪初期中国社会民不聊生的特定历史背景。在当时的中国社会各阶层中，“农民是占大多数，至少有八九成，但是他们由很辛苦勤劳得来的粮食，被地主夺去大半，自己得到手的几乎不能够自养”
，“一般农民所处的境遇，都是最艰难和最痛苦的，没有幸福之可言”
。农民贫困的原因在于税负太重，“现在农民的劳动结果，在农民自己只能分四成，地主得了六成。政府所抽的捐，都是由农民出的，不是由地主出的”
。就工人而言，“中国一寻常劳工，每日须工作十四至十六小时，仅能维持其生活”
。这意味着，中国百姓连最基本的生存层面的民生都无法满足，根本谈不上发展层面的民生。孙中山详细分析了中国民生问题产生的政治原因和经济原因。他认为，民生问题产生的政治原因在于：一是在前清政府专制统治下，人民没有任何权利，因而缺乏追求幸福的义务和责任以致于贫弱；二是国民党政府以及社会各界缺乏对民生问题的重视，“民国数年以来，民生凋疲已极，斯虽由于政治不良，亦由国内贤者对于民生问题素未注意。国民生计既绌，举凡地方自治暨教育实业诸大端，自无从而谋发展。今日国事之愈趋愈下，其根原实由于此”
。至于民生问题产生的经济原因，他认为根源有二：一是中国经济基础薄弱；二是欧美强国的经济压迫，“我们国家的土地有这样大，矿藏有这样丰富，农产有这样多，为什么还弄到民穷财尽，人民日日受贫穷的困苦呢? 最大的原因，是受外国经济压迫”
。基于上述分析，孙中山指出了民生问题必然导致的后果，“因为民生不遂，所以社会的文明不能发达，经济组织不能改良，和道德退步，以及发生种种不平的事情”
。因而，“民生就是政治的中心，就是经济的中心，和种种历史活动的中心”
。民生问题是当时中国社会最基本的社会经济问题，孙中山敏锐地洞察到了他身处的历史时代最核心的问题——民生问题，在思考中国发展路径和变革模式的过程中创造性地阐发了民生主义思想。
三、孙中山提出的中国“民生”历史使命问题解决方案
如何解决中国作为人口大国和对外开放后的后发型落后国家的民生问题？孙中山在审视中外历史经验教训的基础上提出的方案是：必须实施政治和经济改革，政治上实现民族独立，推翻封建帝制；经济上平均地权，节制资本，同时实施实业计划谋求发展。
民生主义的政治前提是实现民族主义和民权主义。民族主义的内涵和意义有二：一是中华民族自求解放，得自由独立于世界；二是中国境内各民族一律平等，承认各民族的自决权。民权主义的实质是“还政于民”。“还政”的主体是领导人民从封建统治者手中夺取政权以取得执政党地位的革命党；“还政”的客体是依据宪法经过民主选举产生的政府；“还政”的目的是真正使人民成为国家的主人
。
在构建了解决民生问题的政治体制框架之后，孙中山进一步提出了一系列经济层面的改革建议，其核心思想主要表现在：
1.平均地权以解决土地问题
中国作为农业大国，土地问题是中国民生之本，因而，解决土地问题是解决民生问题的出发点与着眼点。平均地权思想包括两层含义:一是改革土地所有制。孙中山主张通过地主报价，涨价部分归公，与民共享；必要时照价收买，实现土地国有和“耕者有其田”，使占全国人口绝大多数的农民成为具有独立经济地位和独立人格的自耕农。二是改革赋税制度。孙中山指出:“土地之税收，地价之增益，公地之生产，山林川泽之息，矿产水利之利，皆为地方政府之所有，用以经营地方人民之事业及应育幼、养老、济贫、救灾、卫生等各种公共之需要”
。为保证公共开支的正常获得，“由国家规定土地法、土地使用法、土地征收法及地价税法。私人所有土地，由地主估价呈报政府，国家就价征税，并于必要时依报价收买之”
。孙中山平均地权思想的逻辑思路是通过土地所有制的改革使百姓获得基本生存资料，通过赋税制度的改革使百姓获得相应的公共服务，从而将解决“民生”问题的水平提升到发展的层面和高度。
2.节制私人垄断资本以防止贫富分化

孙中山指出，“吾人之所以持民生主义者，非反对资本，反对资本家耳；反对少数人占经济之势力，垄断社会之富源耳”
。他强调私人垄断资本是实业发达后出现贫富悬殊和阶级对立的渊源，因此应从源头节制私人垄断资本。同时，孙中山还指出，振兴实业，不仅要节制私人资本，还要发达国家资本。因为解决民生问题，“如果不用国家的力量来经营，任由中国私人或者外国商人来经营，将来的结果，也不过是私人的资本发达，也要生出大富阶级的不平均”
。因此，“凡天然之富源，如煤铁、水力、矿油等，及社会之恩惠，如城市之土地、交通之要点等，与夫一切垄断性质之事业，悉当归国家经营，以所获利益，归之国民公用”
。他认为，在此基础上，国库将得以充实，现行的所有苛捐杂税均可免除。捐税免除后企业负担减轻，有利于促进实业发展，各种社会事业就会不断发展壮大，各行各业就能实现和谐生存、和谐发展。
3.振兴实业
孙中山认为，为使民生水平达到更高层次，最重要的是振兴实业。辛亥之后，北洋军阀的黑暗统治给广大民众带来了更加深重的苦难，社会经济也遭受更为严重的破坏。民族工业虽在第一次世界大战期间得到了初步发展，但发展水平仍然低下。深感于改变现状之迫切，孙中山于1918-1919 年潜心撰写了一部全面论述中国经济建设方略的《实业计划》，包括自序、绪论及六大计划。其内容宽泛广博，涉及规划交通、开辟商港、兴建都市、发展水利、振兴工业、发展矿业、发展农业、兴修水利、营造森林等十项建设计划，是一部完整的工农业现代化方案。其中，第一至第四计划规划了中国交通事业。他根据中国经济的现状和发展趋势，将全国划分为三大经济区划，即北部经济发展区、中部经济发展区和南部经济发展区。其中，应先着重建设上海、广州等临海大港，再带动西北、西南等内陆地区的共同开发。第五计划则论述了工业的发展问题。孙中山指出，发达工业的目的是使多数国民既能得到较高工资，又能得到各种必需品和舒适品。该计划论述了粮食工业、服装工业、居室工业、行动工业和印刷工业的发展。第六计划为矿业发展计划，孙中山认为应该由煤、铁入手开采矿产，带动机器的广泛使用，特别要注重机器的普遍使用和国有化。孙中山在反复论证振兴实业必要性的基础上，指出振兴实业的根本目的是为了解决“人民的生活”、“国民的生计”问题。《实业计划》从放眼世界的战略出发，为国家富强、民族振兴和百姓福祉勾画了美好蓝图，极大地鼓舞了国人引进西学发展民族经济的热情，促进了中国近代工业的快速发展，其中的很多真知灼见对于当代中国现代化建设仍然具有重要的借鉴意义。
四、孙中山民生主义经济思想的时代价值
孙中山经济思想的本质是历史重心论。他从所处历史时代的特征出发，勾画和设计了一套以人为重心的社会结构和运行机制，其经济思想的归结点是“人”，而在人的各种社会问题中，“民生”是最重要的问题，因而，民生是历史的重心。肩负解决民生问题的历史使命，孙中山所设计的社会是一个既不同于大地主大资产阶级专政的国家，也不同于西方资本主义的国家，还不同于俄国十月革命后建立的社会主义国家，而是一个具有过渡性质的社会，处于承上启下阶段的社会，他所选择的是一条解决中国特定条件下的民生问题的独特道路，因而，其经济思想的时代价值既体现在其所处时代，也传承历史、影响近现代直至当今。这在一定程度上表明，孙中山经济思想的时代价值具有跨越时空的特色。
1.孙中山民生主义经济思想的时代价值体现在它对中外经济思想的集成创新

孙中山晚年曾就其倡导的三民（民族、民权、民生）主义学说的思想渊源问题，明确指出：“余之谋中国革命，其所持主义，有因袭吾国固有之思想者，有规抚欧洲之学说事迹者，有吾所独见而创获者”
。孙中山的民生主义经济思想是其顺应世界潮流，对古今中外经济学说思想的集成创新。主要表现在：
（1）吸收、传承了中国古代“养民”、“裕民”、“富民”等民生思想。孙中山将“民生”这一数千年惯用的名词创造性地用于其政治经济主张中，鲜明提出了系统的“民生主义”经济思想，根据所处时代的历史使命赋予了“民生”一词新鲜的时代含义，强调“民生问题”已成为“世界各国的潮流”
，“民生主义是以养民为目的”，
其终极目标就是要解决民众衣、食、住、行四大民生需要。

（2）吸收和综合了中国古代“均贫富”和“井田制”思想、近代“均田”和“均贫富”思想
、英国经济学家约翰·穆勒和美国经济学家亨利·乔治的土地经济思想
。孙中山的民生主义思想传承和弘扬了中国历史上源远流长的“均贫富”思想，强调民生主义的目的就是要“均贫富”，“把社会上的财源弄到平均”，“利益”为“人民所共享”
。他将“平均地权”与古代的土地国有制——“井田制”等同，认为古代“井田制的道理”和“平均地权的用意”是一样的；将“民生主义”方案与天平天国领袖洪秀全推行的“均田”方案等同，认为“民生主义数千年已有行之者，其人为何？即洪秀全是”
。孙中山的“耕者有其田”思想更是直接承继了《天朝天亩制度》中的“凡天下田，天下人同耕”方案。此外，孙中山受约翰·穆勒思想的影响，提出了“平均地权”方案中的“核定地价”、“土地涨价归公”主张；受亨利·乔治思想的影响，提出了“平均地权”方案中的“照地价收税”、“照地价收买”主张。

（3）扬弃了中国近代启蒙思想家的实业富国思想。孙中山承继和扬弃了郑观应、康有为等近代启蒙思想家倡导的“以商立国”、“以工立国”等实业富国思想，主张“要解决民生问题，一定要发达资本，振兴实业”
，“中国乃极贫之国，非振兴实业不能救贫”，“三民主义以民生为归宿，即是注重实业”
，其实业振兴方案集中体现在《实业计划》之中。

2.孙中山民生主义经济思想的时代价值体现在它对所处时代的承载
孙中山根据所处时代的中国国情特点，在审察西方先发型资本主义国家贫富悬殊的社会矛盾及危机的基础上，以超前的眼光，前瞻性地提出解决中国民生问题的路径方向。为达成社会平等的目的，孙中山提出在平均地权过程中，通过核定地价，涨价归国，使收取的地租成为奠定公共福利的基础，使中国土地不至于为大地主所垄断，规避城乡因土地不均引发的贫富差距。他主张通过经济发展实现富民养民目标，倡导在实业振兴过程中实行节制私人垄断资本、发达国家资本的政策，以保障国计民生不为大资本所操纵，推动国家资本主义的健康发展。他在《实业计划》中所提出的一系列发展设想，是中国近代第一个系统性的全国经济发展规划，指明了中国经济发展的方向。
3.孙中山民生主义经济思想的时代价值体现在它对近现代和当代的影响
孙中山民生主义经济思想对中国新民主主义经济理论形成、中国台湾地区经济腾飞和中国大陆地区经济改革与发展实践，均产生了深远影响。

（1）孙中山民生主义经济思想对中国新民主主义经济理论形成的影响。孙中山关于“平均地权”、“节制资本”的主张，关于反对建立欧美式资本主义制度的见解，以及他在新民主主义时期提出的“耕者有其田”主张和联俄、连共、扶助农工的三大政策等有关见解和主张，实际上构成了新民主主义的经济纲领，同中国共产党在民主革命时期的政纲基本上是相吻合的
。毛泽东倡导的新民主主义经济理论，不仅是马克思主义经济学说在中国的运用和发展，而且也是对孙中山民生主义经济思想等先进学说的承继和发展，孙中山民生主义经济思想是新民主主义经济理论的一个直接思想来源
。毛泽东在《论联合政府》、《论人民民主专政》等著作中，明确主张采用孙中山提出的“耕者有其田”和“节制资本”为新中国的经济政策。
（2）孙中山民生主义经济思想对中国台湾地区经济腾飞的影响。台湾自20世纪40年代末50年代初开始的农村土地改革，以及50年代至70年代逐步实施的平均地权，基本上遵照孙中山当年所设计的思路进行，实践验证了孙中山土地制度建议的可行性，揭示了它的历史意义和理论价值
。1949-1953年台湾实施的农村土地改革分为“三七五减租”、“放领公地”和“耕者有其田”三步进行，称之为“土地改革三部曲”。农村土地改革的成功不仅为解决国民党撤退台湾后所面临的财政困境，而且也带来了台湾农业的迅速发展，为整个台湾经济的腾飞，一跃而为“亚洲四小龙”，打下了坚实的基础。1954-1975年间台湾开展了长达20年之久的城镇平均地权改革，核定地价，征收地税、土地增值税，土地税收成为仅次于所得税、海关税的第三大税源。台湾土改和平均地权取得了显著的成效，基本上实现了耕者有其田，农民生活水平显著提高；城镇实行平均地权，有效防止了工商业发达后由“炒地皮”、私人垄断土地而引发的贫富悬殊；土地税收带来了可观的财政收入，为解决社会福利和公益建设提供了财政资金保障。
（3）孙中山民生主义经济思想对中国大陆地区经济改革与发展实践的影响。孙中山民生主义思想在中国大陆地区经济改革与发展过程中不断得以实现。在建设过程中，中国政府越来越清楚地认识到民生问题的重要性不仅在于人民基本生活和生存,在于国民全体的共同富裕，也在于国家整体的发展进步。改革开放30多年来，中国逐步实施了农村经济体制、城市经济体制、产权制度、国有企业经营体制等各领域的改革，市场化改革使得中国不仅经济总量迅速增长，而且人民收入水平大大提升。但是，发展的同时也存在着民生问题，即居民收入差距过大的问题越来越严重，并逐渐带来了一系列社会问题。面对这一问题，中国政府提出，发展依靠人民，发展成果应由人民共享,应促进人的全面发展。因而，未来一段时期，中国在经济发展的基础上将更加注重社会建设,着力保障和改善民生,推进社会体制改革,扩大公共服务,完善社会管理,促进社会公平正义,努力构建和谐社会。
五、结论

每一个时代都有其特定的历史使命，“民生”是每一个时代和谐发展进程中都普遍面临的共性问题。孙中山堪称中国民生史观的先行者和践行者，其“民生主义”思想是孙中山立足其所处时代，在审视国情、融合中外思想精华的基础上，对“民生”这一普遍性的历史使命所做出的深刻回应和经典论述。孙中山主张，通过政治改革（推翻封建帝制、建立民主共和国、实现民族独立）、经济改革（“平均地权”与“耕者有其田”、“发达国家资本”与“节制私人资本”）和振兴实业（“实业计划”），从根本上解决中国作为人口大国和工业化后发型落后国家的民生问题。孙中山这一富有远见的经济思想揭示出了像中国这样的后发型大国经济发展的一般路径模式，在中国台湾经济腾飞、大陆经济改革与发展实践中彰显出了其强大的生命力，对世界上其它发展中国家社会经济发展实践也具有重要的借鉴价值，“民生主义”思想是孙中山贡献给全人类的一份珍贵遗产。
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