扎根本土民族的音乐家——刘晓耕

——记刘晓耕2012年12月14日师大商学院讲座

（云南师范大学商学院 刘凌）

“为什么要花那么多时间练习肖邦贝多芬，而不用心把我们云南的少数民族音乐传播到全世界？”这是刘晓耕教授来师大商学院讲座时，最触动我心灵深处的一句话。几曾何时，我也一直在想，全国不论什么层次的学院都按照九大音乐学院的培养模式，全民学习西洋文化，是否正确？刘老师的这场讲座让我对自己的疑问有了更加肯定的答案。他用他自己20年来扎根云南少数民族音乐，并结合现代合唱技术成功的把它们推向世界的案例给我们证明了，“西洋的东西不必排斥，只要结合自己的特色，形成独有的风格就是成功。”
刘老师这次的讲座主要给我们师大商学院教育与艺术学院的师生们讲述他的合唱曲目《崴萨啰》、《水母鸡》和《月亮今晚要出嫁》的创作过程和创作理念。因为前两首合唱作品于2011年12月荣获了中国音乐金钟奖。中国音乐金钟奖，是由中国文联和中国音协主办的综合性音乐类专家大奖，是中国音乐界的权威奖项。且云南的合唱作品荣获金钟奖尚属首例，这次又是双喜临门，当之无愧是是云南合唱作品创作的里程碑。

刘老师说他早年的大部分合唱音乐创作是受到了田丰先生合唱音乐创作的影响，将云南少数民族音乐元素融合到西方传统的作曲技术之中，但从菲律宾亚洲艺术学院作为访问学者之时起，他则开始探索如何将现代性的音乐语言与云南少数民族文化元素相结合，这已经从早期只对少数民族音乐素材进行提炼、加工的层次中走了出来。此时的他对于少数民族音乐背后的文化的关注开始逐渐增多，并渗透到他的创作之中。他的创作也进入到一个高峰时期。

云南这片红土地上富饶的“音乐物产”----25个少数民族的音乐为他的创作提供了广阔的空间。刘老师的合唱音乐中使用最多是傣族、彝族、壮族以及云南西北部几个少数民族，如傈僳族、藏族的音乐元素。用傣族音乐元素创作的合唱作品有《崴萨啰》、《竹楼梦幻》、《纹身》、《水之祭》；用彝族音乐元素创作的合唱作品有《回家》；用壮族音乐元素创作的合唱作品有《水母鸡》；而利用云南西北部傈僳族、藏族等少数民族元素创作的合唱作品有《啊哈嘟呀》。

《崴萨啰》就是刘老师运用傣族语言元素的成功之作。标题“崴萨啰”这一虚词颇有“符号化”的创意，她融入和提炼了云南傣族的语言元素，也是刘老师创作中最强调的“标识”，他说“让人一听到这个词就知道是哪首曲子，作曲家就成功了。”另一方面，他运用一种国际化的音乐语汇，就是更多的采用现代作曲技术融入作品。也加深了我们对于傣族音乐甚至整个民族的印象。“不管学哪个音乐部分的，最重要的就是唱！”这三个字朗朗上口，容易记，容易学，容易唱，百姓听过就能唱，这个作品就成功了另一半！

另一个作品《水母鸡》的曲调则是刘老师在一次本科招生的时候偶然发现的。歌词大意是：“水母鸡，游啊游，你莫飞上天，就在田中间。”合唱中，主题开始处的歌词“喳宁喳”就是壮语“水母鸡”的意思。刘老师说：“少数民族的声调至少有6个，所以比汉族的四个更为婉转动听。”这首作品也是把土话和现代合唱技术融合的杰出代表。刘老师在改编时一个原则就是就是不改变它的基因，也就是歌曲的框架和最本质的特点。在此基础上，对其进行包装，让它具有现代性，时尚感和审美价值，简单说就是将单调的东西变得丰满。这首《水母鸡》，是当地很普及的一首歌曲。但是它旋律很单调，改为合唱后，加入配器，使其丰满起来，更具审美价值。

最后他又让我们欣赏了另一首合唱曲《月亮今晚要出嫁》。这是根据布朗族弹唱改变的无伴奏混声四部合唱，他全部采用布朗族的语言，并用人声模仿三弦，实现人声器乐化、人声节奏化、人声音响化、人声音色化、人声行为化五大特点。一开始是让男低声部唱节奏，为女声伴奏。后面又反之。这首作品在各大合唱节上频频亮相，足以说明大家的认可。
刘老师最后用莫言的一句话作为这次讲座的总结：“成功就是可以翻译成全世界通行的语言。”笔者认为，刘老师就是扎根研究本土民族音乐文化二十多年，并能运用西方较为成熟的作曲技法将云南各主要少数原生态（原生态是一种生命所处的自然状态，这种状态体现在生活、习俗、宗教等各个方面）融合到合唱音乐的创作之中，把“原生态”东西，艺术的包装起来。在创作中尽可能的保留音乐的原汁原味，将其提升到一个较高的欣赏价值，进行“活化石传承”，求真求变，并将这些音乐传播出去。

这场精彩的讲座深深的震撼了我们在座的每一位师生，刘老师的话也为我们今后的发展指明了道路。
