浅议传统花灯艺术形式的革新路径
——以玉溪花灯现状为例的研究
(红河学院音乐学院 郎启训）
【摘要】：花灯是云南主要的地方剧种之一，而玉溪又是云南花灯剧种的最重要发祥地之一，玉溪花灯是云南花灯的一个重要支派，在云南花灯中扮演着举足轻重的地位。对玉溪花灯的发展现状及其改革路径的分析与探索，可以为以玉溪花灯为代表的地方戏曲艺术的发展之路提供借鉴。当前玉溪花灯的现状主要表现为舞台花灯艺术与民俗花灯的分离，实现两者的结合是促进玉溪花灯发展的关键。
【关键词】：玉溪花灯  新灯  舞台艺术花灯  民俗花灯

花灯是云南传统艺术的典型代表，流传于云南广大汉族及少数民族地区，是一种深受各族人民群众喜爱的歌舞小戏，亦有学者将其称之为“小调戏”。它是一种在民间歌舞的基础上逐步形成的戏曲剧种，云南省地方戏曲剧种之一。主要流行于云南省境内汉族聚居地区的汉族、少数民族杂居区。其中玉溪花灯在云南传统花灯艺术中占有重要地位，它是玉溪地区的主要地方剧种，流传于玉溪大部分地区，如市内红塔区的莲池、大营街、梅园、研和以及澄江的龙街、华宁的青龙、通海的云龙、易门、江川等县，其中以红塔区最盛。玉溪花灯的形成与中原汉族的祭祀观灯风俗有关，也与逐除习俗有关[ 1]。以辛亥革命为界，辛亥革命前的玉溪花灯称为老灯，之后的称为新灯。作为民族文化的优秀成果，玉溪花灯凝结着玉溪历代劳动人民智慧与勤劳的结晶，它集中体现了玉溪广大地区劳动人民对于文学、音乐、舞蹈、美术、武术、杂技以及各种表演艺术因素综合而成的富有地域特色的花灯的热爱及对于美的诠释。当前玉溪花灯也和其他传统地方剧种一样面临着传承推广和创新发展的双重使命。对玉溪花灯现状的进一步探析，能帮助我们更好的探究出一条恰当的传承与发扬之路。
一、玉溪花灯的发展现状

根据表演形式的不同，可将玉溪花灯分为舞台艺术花灯与民俗花灯。两者本出自同一母体，但随着时代的发展逐步走向分离，各自表现出不同的发展局面。

（一）传统花灯艺术的存在的必要性与群众性基础
 花灯是一种历史非常久远的说唱演艺，在中国流传了几百年，而在云南被进一步地方化并大大丰富了的民间艺术样式。在云南这个“歌舞之乡”，花灯已经深入人心，在公园、广场，乡村，它有众多的忠诚爱好者，乡土气息极为深厚。云南花灯歌舞是欢快、柔和、华美又绚丽多彩的民间艺术，如同四季如春、繁花似锦的云南风光一样，陶冶了人们的性情，也帮助人们选择了自己的艺术美形式。这独具特色的云南民间花灯也为我们更增添着歌舞色彩情调和韵味。云南花灯剧在云南农村和一些城镇仍具有广泛的群众基础。长期以来,云南的广大农村都有春节看花灯演出的习俗,每年春节期间都竞相邀请专业剧团到各地农村、公园土台演出, 十里八乡的百姓趋之若鹜, 能吸引数百上千观众。而且省、市、县花灯剧团在各地的春节下乡演出中独领风骚,其场面之热闹、观众数量之多、看戏热情之高在城里是见不到的。同样在这些地方, 民间的花灯演出, 也有令人瞠目的影响，相对城市专业舞台, 场面要热闹得多。而平时, 花灯也是广大农民自娱自乐的主要艺术形式。在昆明市的一些公园和社区的休闲娱乐场地, 以城市的中老年花灯爱好者和城郊农民为主体的群众性花灯演唱活动从未间断过。可见传统花灯艺术是一种广受普通百姓欢迎和喜爱的艺术，是云南地方戏曲中不可或缺的组成部分。

（二）舞台艺术花灯因“曲高和寡”逐步与民众基础相分离

这里所说的舞台艺术花灯是相对于民俗音乐形态的民间民俗花灯而言的。随着时代的变迁以及物质生活的不断提高，人们将拥有独具特色的各种表演形式纷纷搬上舞台，借用各种舞台元素和现代元素，以一种舞台艺术的形式来表现原本始于民间的东西，以物质文明的发展来带动精神文明得到更好的发展。

20世纪二三十年代，新灯得到蓬勃发展，花灯艺人积极整理和收集，编创了大量新剧目，各类大小剧团如雨后春笋般涌现，花灯也随之逐渐走向舞台化、系统化和正规化。

在得到将近一个世纪的发展与演变之后，现如今花灯如大部分地方戏曲一样被当地政府拿来作为推销城市形象的名片，作为城市招牌，花灯被过分强调了作为戏曲的文化性和艺术性，在一定程度上这种做法已经超出了花灯本身的蕴含，使玉溪花灯承受了所不能承受之责任。而这份“责任”又转变成为观众看戏的高票价和欣赏的高门槛。
玉溪市花灯剧团，成立于1952年，自成立以来一直致力于舞台艺术花灯的发展与革新，努力探索舞台艺术花灯的发展之路，吸收大量现代先进的舞台艺术元素使舞台艺术花灯变得多样化且得到不断丰富，积极编创大量新剧目，提升花灯的艺术魅力与地位，不断将舞台艺术花灯推向新的高度，更是为玉溪花灯赋予了全新的艺术魅力。

但是从另一个层面而言，舞台艺术花灯却又在一定程度上太过于强调花灯的艺术化、高雅化。花灯工作者以及花灯研究者太过于追求花灯的艺术性、文化性，以至于使整个玉溪地区的花灯“兵分两路”，民间的花灯与文化人的舞台艺术花灯各行其道，使原本属于一个整体的玉溪花灯分离为两种性质相同却又各自有着自己不同观众群体的戏曲艺术。玉溪的舞台艺术花灯在玉溪花灯剧团乃至玉溪所有花灯艺人的努力之下正在向着更高文化性，更高艺术性而蓬勃发展，使玉溪的舞台艺术花灯在全国地方戏曲中的地位越来越高，同时也在不断地提升着玉溪的文化地位以及对外面貌，在追求花灯更高层面艺术性方面取得了骄人的成绩。但是舞台艺术花灯一味地追求其艺术性文化性的同时，却忽略了广大人民群众，忘却了花灯的本质——花灯源于民间成长壮大于民间，使舞台艺术化之后的花灯远远脱离群众，丧失了群众基础，致使舞台艺术花灯在人民群众生活中变得越来越不重要。历年来致力于舞台艺术花灯编排和创作的花灯艺人，虽然在曲目和表演形式上不断探索与引进新的元素，推陈出新，但是却得不到广泛的传唱，这在一定程度上也反映出了舞台艺术花灯的小众性。

当今世界逐渐趋于一体化，在经济、政治一体化的同时也使文化一体化，致使花灯艺人盲目的将地域性很强的花灯也生搬硬套与世界接轨，忘记了文化应当多样化，应当本着文化多样化的原则来发展花灯。如今，玉溪的舞台艺术花灯也大部分采用由普通话演唱，摒弃了原本采用方言演唱的形式，这在一定程度上已经改变了花灯的韵味和特色，丧失了大批的灯迷和观众，也丧失了广大群众对花灯的青睐。

（二）民俗花灯因缺乏创新活力而走向单一化
玉溪的民俗花灯，在玉溪的大部地区流行，具有极其广泛的群众基础。对于舞台艺术花灯而言则具有极其重要的基础性地位，民俗花灯音乐就是以民间音乐形态的形式所表现出来的花灯艺术，是整个玉溪地区的历代劳动人民勤劳与智慧的结晶。

玉溪的民俗音乐花灯深入百姓生活，是玉溪广大劳动人民消遣和娱乐的主要方式，茶余饭后、大街小巷人们常常能够看到花灯的表演，民俗花灯呈现出一片欣欣向荣的局面。即使是在文化以及戏曲最受压制的“文化大革命”期间，玉溪的民俗音乐花灯也在群众之间悄悄上演着，忙碌之余的哼唱，伴着自己喜欢或适合当时情境的词，成为人民在困苦之中的精神食粮。民俗音乐花灯从未丧失群众的青睐。但是民俗音乐花灯在曲目、演唱、表演形式、表现形式、伴奏等等方面表现出严重匮乏，比如曲目往往较为单一，很少有新曲目的出现或者排演，常常套用一个固定的曲调而配上即兴的词来演唱，具有很强的随意性和多变性，但从另一个角度而言，也充分反映出了民俗花灯的灵活性；伴奏乐器少，服装、舞蹈动作等方面也存在严重缺陷，因此在民间的花灯表演中，往往只是通过歌词来表现所要表达的内容，所以民俗花灯对表达的内容也存在单一性。

民俗花灯与舞台艺术花灯完全相径庭，在表演表现形式方面虽存在诸多不足，如服装、道具的严重缺乏，没有华丽的灯光和舞台背景，没有完整的乐队编制，演出的场所可能是大街小巷、路边桥头，但是却往往能够招来更多人的踀足观望。追其原因，民间花灯艺人依靠的更多的是灵活多变的、与当时情景相适宜的、即兴的表演，具有很强的随意性。对于观众而言就更具有趣味性也更能吸引人，达到娱乐消遣的目的。但是从另一个角度而言，随意性、即兴性也就意味着不规范性，而每一种独立成形的戏曲都有其规范而独具特色的唱腔及表演形式。民俗花灯在曲目方面往往存在严重滞后的情况，经典曲目少之又少，而又缺乏新的曲目，即使有新曲目往往也很难得到推广传唱，因为演出的地域性很强，往往是以村落为单位，对新曲目的推广有很大的制约，存在很大局限性。

二、积极探索促进玉溪花灯发展的改革之路

    在对玉溪花灯的深入了解、材料整理以及对玉溪花灯的现状作出分析之后，笔者认为无论是舞台艺术花灯还是民俗花灯的发展如今都走到了瓶颈时期，如何处理好继承、发展与改革之间的关系是渡过这一时期的关键。
（一）“稳中求变,变中求稳”,基于在变而不乱的情况下有序地进行创新
历史经验值得重视，纵观整个新灯发展的过程我们不难发现，新灯的发展是在不断的与其他相近或者相关戏曲相融合、唱腔不断演变、表现形式不断得到丰富等因素下发展起来的。因此只有继承以往的特点而又有新的创新，才是花灯音乐得以发展和推广的主要途径。戏曲理论家王骥德先生早有言指出：“声腔凡三十年一变”，虽然太过于绝对，却是道出了发展之理。
要发展和对新灯改革与创新，在唱腔改革与唱腔吸收方面应做到马可先生提出的：“服从内容,由近到远,由少到多,一个基础,衔接消化”。这要求我们应当做到以下三个方面的内容：

1、吸收要基于本剧种唱腔基础之上,为保持固有风格,吸收外来音调时要有选择的、恰如其分的、不宜过多,尤其主要唱腔不能“走味”甚至“跑调”。要在一次次创作实践中逐步的增加新的成分;
2、在有选择的吸收外来音调的同时,要首先吸收相邻的剧种,或属同一声腔系统的剧种,或同出一源的剧种音调。这样,吸收的材料才能与本剧种的唱腔做到自然的融合、统一。然后,逐渐由相邻有血缘关系的剧种向更为远亲的剧种音乐吸收;
3、吸收的外来音调时,一定要和原腔衔接自然,做到天衣无缝,并融解消化。
以上内容也就是说无论怎么吸收，一定要保持本剧种音乐的风格和特色。在对新灯音乐创作的发展与改革的同时，要牢记”稳中求变,变中求稳”,基于在变而不乱的情况下有序地来进行音乐创作这种创作原则。采用循序渐进的方式,使音乐得到变化、发展,但又不离其根本。采用渐变性原则,是处理继承、稳定与发展,保持剧种风格和吸收外来音调、借鉴最为妥当的原则。

   （二）“各采所长”，实现舞台艺术花灯与民俗花灯的有机结合

舞台艺术花灯的表演表现形式的方方面面，无不透露出其艺术性与高雅性，但是在曲目方面过于贫乏、唱腔方面则太过于模式化，缺乏适宜的变通和灵活性。虽然每一个曲目都容纳了众多的舞台表现形式但是舞台艺术花灯过于依赖背景、灯光、舞美、道具及音效等方面的特定限制，脱离了舞台演唱时便很难再吸引观众的眼球，一定程度上这就是舞台艺术花灯丧失群众基础的一个原因。民俗花灯与舞台艺术花灯完全相径庭，
民俗花灯在曲目方面往往存在严重滞后的情况，经典曲目少之又少，而又缺乏新的曲目，即使有新曲目往往也很难得到推广传唱，因为演出的地域性很强，往往是以村落为单位，对新曲目的推广有很大的制约，存在很大局限性。

所以要达到发展新灯的目的，就必须大胆尝试将舞台艺术花灯与民俗花灯相结合，而这种结合是有目的性和针对性的而不是盲目的。

首先，致力于舞台艺术花灯编创和表演的艺人们应当走到民间，与民间艺人共同交流与探讨，学习好的经验，学习民俗花灯中的灵活性的部分。将舞台艺术花灯的经典曲目新编曲目带到民间，一方面可以推广更多曲目，另一方面可以规范整一个地区的花灯音乐、唱腔，使其更统一更具代表性。舞台艺术花灯应当下到群众中与民俗花灯加强交流演出，通过具体的演出形式来相互学习。

其次，民俗花灯艺人们应积极的像舞台艺术花灯艺人学习，使自己在致力于民俗花灯的编创与演出是态度更加严谨，借鉴舞台艺术花灯好的曲目与表演形式，当然民俗花灯自身也应当积极编创新曲目，发展更多新曲目，规范唱腔，保留其演出的灵活性多样性而摒弃随意性，塑造形成更多经典曲目。

在全球一体化步伐逐步加快，人们生活节奏不断提升的大环境下，传统戏曲市场难免会一定程度上的萎缩，不可否认，作为农耕文化的产物，花灯在现代中国的城市化历史中，吸引力正无可挽回地减弱，[2] 但这并不代表传统戏曲经典中的文化精髓失去了色彩！不断发现和改善问题，积极促进舞台艺术花灯以及民俗花灯的革新，使二者有机的结合，去粗取精，使玉溪新灯得到再一次的发展，重新将花灯推广到广大群众中，重新获得广大群众的青睐。
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