天边飘来的云,心中流淌的歌
——刘晓耕、和中合唱作品《美丽的白云》析读
（云南艺术学院音乐学院研究生 尹雪凉）

“如果西方人认为他们的音乐是上帝的语言，那我们可以说：我们的民族音乐是天堂的旋律。”这是作为艺术家的刘晓耕对云南民族音乐丰富旋律构成的肺腑之言。的确，云南这片土地上各民族的音乐素材为艺术家的创作提供了想象的空间和丰富的养料。
无伴奏混声合唱《美丽的白云》是由晓耕、和中根据纳西族古典器乐套曲“白沙细乐”中的第四乐章《阿丽丽吉排》编创而成的集传统与现代相融合的又一部上乘之作。《阿丽丽吉排》是纳西族民间流行的一种带“安魂”性质的风俗性音乐。正如云南学者杨福泉所说：“这套纳西古典器乐曲有一种如寒山孤笛、雪原夜雨般的情调，展现了一种如白雪清风、冷月秋霜般的美学意境。”因而历来它常常又被纳西人作为“安魂曲”来抚慰受生老病死之折磨的红尘中人，其凄凉的旋律结构具有直接拨动心弦的审美格调。
在《美丽的白云》的创作过程中，编创者在原旋律基础上，采用复三部曲式结构的手法拓展了审美的空间，特别是创造性的将原音乐素材与复调、多调性、多节奏叠置等现代作曲技法完美地结合起来，使原本短小的曲调，通过现代技法的充实，显示出具有浓郁现代气息的云南民族风情的审美表达，从而提升了云南民族音乐素材的现代意义。作品律动中的“阿哩，阿哩”是此曲情感表达中的一大亮点。“阿哩”作为一种“地方性”标志，是纳西歌舞音乐中常用的衬词。作曲家在第一乐段的开端使用连续八小节十六分音符的衬词“阿哩，阿哩”以四度模进关系持续进行将音乐推向山风呼啸、乌云蔽天的情境铺设，隐喻祭祀亡魂的人们行走于白水、黑水之畔，生者送亡魂回归北方祖先之地那沉痛的心情。音响在不稳定的过渡下，进入平静的叙事表达，雨过天晴，圣洁的白云飘荡在湛蓝的天空，这时的调性由C大调转入上方属音G大调进行，缠绵悱恻而不失恬静乐观的主旋律在女高声部中飘动，仿佛一道圣洁的阳光穿透浓密的乌云，心灵获得一种从困顿和混沌中产生出来的灵魂上的和谐。从十四小节开始，主旋律每句歌词的尾音都落在G大调六级音E上，这样的设置造成一种主旋律的歌词尾音在A大调五级属音上持续进行的状态，最后在十八小节处，在充满期待的悬念中，再由变音#C自然过度到A大调再现乐段上，使乐句的衔接求同存异。主旋律在女声部响起，之前的阴郁一扫而过，天边飘来那圣洁的旋律，表现出纳西人豁达超然的生死观：如纳西《挽歌》中吟唱的那样：“倒了的这碗水不能再舀回来；射出去的这支箭不会再折转；死去的这个人不会再回来。人类住的大地上长着的树会倒下，开的花会凋谢，山上的大树过千年也会枯死，山间的泉水到时节也会断流，人生会老死的，不仅仅是你一个人（指死者）。”在纳西人的哲学观看来，万物生有时、亡亦有时、枯荣交替、新老轮回，生命以此种方式延续着，人有生死，但生命不绝，此种认识无疑具有哲理思辨高度，一种解释生命价值的自我超越。乐曲进行到此，带有民族特色的衬词“阿哩，阿哩”再次出现，音乐调性转移到bB大调插部上，连续四小节“阿哩，阿哩”乃是对第一乐段音乐的变形，在这里，曲作者试图给予独特的衬词更深的含义，那就是为新的音响的对比做好了充分的铺垫，也通过音乐为生者与亡灵跨时空的心灵对话搭建了沟通的桥梁。通过支声复调衬托出女高声部旋律的空灵，同时，各低声部的特色衬词“阿哩，阿哩”也持续进行，造成乐思的连续运动，主旋律到此，音乐的情感急于宣泄，于是，上三声部三重对位的旋律在各声部唱响，一种对生命的礼赞和对自然的感恩之情喷礴而出，插部在此得以辉煌结束。紧接着“阿哩，阿哩”衬词再次出现在C大调上，却是对首部的呼应，一个阻碍终止和弦的运用让乐曲得以继续进行，那如泣如诉的主旋律在天际再次飘出。这时曲作者似乎故意巧妙地淡化了和声的厚度，让主旋律飘荡于蓝天白云之上，给人带来音响上余音绕梁想象的空间，但乐音并未结束。在尾声部分曲作者采用卡农的创作技法，让各声部节奏叠置、错落有致的吟唱出主旋律。在这里，创作手法充分运用了和声构造中的动力功能，使音响立体丰满，并整合了全曲的主要旋律，造成一种分—分—合的结构而首尾呼应，音乐在充满希望和祝福的圣歌中，把情绪推向极致，呈现出一派金光灿烂的景象。
纵观《美丽的白云》的创作手法，曲作者对音乐结构的处理、和声、调性的安排、以及音乐元素的整体运用，他们不是对纳西族民间音乐素材简单、直白的扩充，而是在似与不似之间营造出一种传统而不泥古，现代而不怪诞的风韵，巧妙的将新的手法与民族民间音乐元素相糅合，加上多调性立体性创作手法的运用，增强了音乐的色彩对比，使“符号化的艺术作品”更具有一种形象塑造的张力，这从审美的主场来讲，恰恰是不同音响色彩的变化，更满足了不同声波波形对听者听觉形成的诱导，同时，音乐富于线性特征的歌唱性，使情绪表达的安排错落有致、疏密得当，旋律运动张弛有度、富于戏剧色彩，在跌宕交错的对比中，实现了审美的期待。
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