琢璞归真，始成大雅

——歌曲《唱歌唱到心相合》带给我的启示

（大理学院艺术学院 孙聪）

《唱歌唱到心相合》是大理学院艺术学院赵全胜教授创作的一首具有浓郁白族风格的多声部民族声乐作品，它构思巧妙地将白族民间音乐与艺术表现完美融合，用极具情感性与想象力的写作手法，赋予歌曲予情感和艺术的生命，让听者无限遐想、向往与回味无穷。作品从2008年创作完成起，先后获得了“全国大学生艺术展演”专业组二等奖、“云南省第二届本土歌曲创作与演唱大赛”创作、演唱双重金奖等奖项。同时，以它独特的音乐特点和艺术内涵被教育部抽调赴意大利参加“2011年中意青少年艺术联欢节”、“2013年奥地利中国艺术节”和“中奥首届音乐教育论坛”等活动。特别是在2013年2月4日晚“奥地利中国艺术节”盛典之夜的演出现场​——维也纳金色大厅，大理学院“金花组合”的金花们用淳朴、亮丽而又极富有感染力的声音将这首作品在维也纳金色大厅唱完时，观众们最热烈、最持久掌声来表达对这首作品的喜爱，奥地利中国关系促进会常委副会长王健博士在观看演出结束后激动地说：“她们的演唱有特色、有魅力，打动了我，也打动了全场的观众”。获得众多高层次奖项的肯定与观众的赞誉，让这首作品成为近年创作的白族音乐作品中极少数的精品之一，作为年轻的音乐创作者看到这样的优秀作品，不由得仔细分析与深入研究试图揭示《唱歌唱到心相合》成功的秘诀。

一.题材、形式与内容的统一

《唱歌唱到心相合》是一首爱情题材的歌曲，爱情题材无论在民族歌曲中，在艺术歌曲中还是流行歌曲中它都占有很大的比重，人们对以爱情为载体的美好事物的追求和向往是具有普遍性、趋同性、真挚性和强烈的倾向性。选择了拥有最广泛受众共鸣的爱情题材，却又把爱情题材框定在独具民族风情和神秘气息的白族爱情这一个范围之中，作曲家这样的精心安排让歌曲一开始就避免了因为题材的普遍性而造成的平淡、雷同、毫无特点的危险。

在内容上，作曲家用按时间和因果顺序的叙事结构与空间场景的转换相结合的叙事手法对原歌词的内容重新调整，按“春天白族金花在苍洱间召唤同伴踏青对歌”场景的呈现——“一群白族金花用歌声召唤男青年对歌”场景的呈现——对恋爱与今后美好生活憧憬场景的呈现——对歌唱场景推进以及对歌高潮场景的呈现。随着白族青年通过对歌找对象这一过程的推进，彷佛让听众置身于热闹而又神秘兴奋的大理“绕三灵”、剑川“石宝山歌会”的对歌现场，在主体叙事结构中加入白族青年谈恋爱和恋爱成功后美好生活的描绘，让叙事有了结果的呈现，通过“憧憬”环节的安排打破了递进式的呈现，让歌曲的叙事手法有了精巧的构思，让歌曲内容更加完整。

这首歌曲采用了带再现的单三部的音乐结构。从表面上看这种音乐结构看似和歌曲内容的叙事结构不一样，但通过作曲家的微调达到了叙事结构和音乐结构的对应和统一，即歌曲采用的是A+A1+B+A2的结构，由此结构就可以看出作曲家用A部分以及其发展而来的A1、A2部分来描写对歌场景，用B部分来描写“憧憬”场景。

此外，歌曲采用领唱加多生部的演唱形式，来满足歌曲中不同场景的表现。因此《唱歌唱到心相合》在题材、形式与内容上都经过了作曲家的精妙构思，三者的统一成为歌曲成功打下了良好的基础。

二.“本土”素材艺术化的运用

这首歌曲的中的音乐素材都来源于白族民歌，作曲家用了两种方式来加工这些素材，第一种，直接改编引用旋律，在和声上进行艺术化的处理；其次，分裂组合重新创造保留民族风格与意蕴的主题。歌曲的A部分属于第一种，B部分属于第二种，这样的用法与歌曲的内容叙事紧密联系在一起的，A部分及其发展部分A1、A2部分都是没有脱离对歌的场景，而A采用的素材正是经常在大理白族各种对歌场景中常见的白族调子《几秋呢》，这个精心的选择让歌曲所表现的对歌场景更加接近真实场景。同时，作曲家采用艺术歌曲创作手法，用多声部人声来丰富单一旋律的表现力，用钢琴精致而富于表现力的伴奏织体来丰富旋律的内涵，三者融为一体，从而让随处可见的《几秋呢》变成了在女声轻柔而富有张力的和声背景下，在钢琴琶音织体构成或快或慢的溪流中、精灵闪动的身影中，由清亮女声唱出赞美春天和爱情的《唱歌唱到心相合》A部分。

通过短暂的节奏连接，音乐进入A1部分，A1部分同样采用了《几秋呢》的旋律，多声部人声的从A部分和声性的写法变成了复调性写法，通过复调手法作曲家营造出了一领众和、轮番对歌的场景。钢琴在固定的ti ti ta组成的分解节奏中，通过向上跑动的华彩乐句进一步加强了这种气氛，让整个音乐富有流动感。

A2部分是歌曲的再现乐段，和弦式钢琴织体与ti lili ti ti的节奏组合让伴奏音乐变得热烈而动态十足。这里的人声作曲家用卡农与和声性相结合的写作手法，通过演唱声部人数的变换、对比，营造出了远近变换的对歌场景，在借用镜头语言远、中、近景切换的表达方式中让对歌场景在高潮中结束，留给听众无限遐想的空间。

B部分是表现白族青年恋爱以及恋爱成功之后甜蜜幸福生活的憧憬。在音乐上这一部分是音乐的对比部分，作曲家通过变换拍子、织体和音乐素材完成了这一构想。第一个段落所采用的素材是剑川著名白族调《白月亮白姐姐》中最后一句，在这里作曲家并没有直接引用，而是采取核心动机发展的手法，先用分裂的得到了一个l, d r m四音列的主题，然后经过模进、组合建构第一段。作曲家采用上行的主题与三拍子结合让这个旋律变得轻盈灵动，整个音乐准确表现了美好而又梦幻的内容，音乐形象塑造得很准确。第二段同样通过分裂组合的手法从A部分中的素材提炼而来，通过模进、扩大等技法让第二段充满了艺术想象。

根据歌曲的表现以及内容来选择合适的音乐素材使用方法是这首歌成功的核心所在，通过艺术化的改造这些本土音乐素材既保留了民族性、地域性又准确的表达了歌曲内容。通过使用艺术歌曲的形式让民族音乐原生素材通过不同的和声织体、复调等多种作曲手法恰如其分的表现出来，歌曲内容的变化与发展都能够得到细致的表达。娴熟的结构与叙事功底把白族对歌这样一个精彩而内涵深厚的场景表现得淋漓精致。

《唱歌唱到心相合》除了在音乐上保持民族特色外，在歌词处理上让歌曲的白族味道更加浓郁。现代白族语言中，有很多词汇是汉语白腔，作曲家抓住这个特点，歌曲的A、A1、A2部分的歌词均采用了白族语来演唱，此举没有影响大家对于歌曲的理解反而增加了歌曲的白族意蕴和味道。

三.精心编排、不断改进的演出形式

一首好的作品不能光停留在乐谱上，更应该展现在舞台上。创作者赵全胜教授重视演出、珍惜每一场演出对作品的检验，追求完美的他通过演出在不断的修改作品。与此同时他还非常重视演出的形式与歌曲的舞台表现，所以精心编排并不断改进的演出形式是《唱歌唱到心相合》在每次实际演出中都收到很好的效果。作品最初采用了6人三声部阵容的演出，专门设计适合舞台演出的改良版金花服与动作、队形让歌曲得到全面的诠释，后来作曲家在演出中不断调整演出阵容、队形、动作和服装以及声部，最终定型为12人、三声部加领唱的演出形式，让歌曲的和声性与层次感更加的丰富，舞台的观赏性有了进一步的增强，更加突出了音乐所要表达的主题与民族特色。

四.给予我的启示

《唱歌唱到心相合》是赵全胜教授根植于白族民族音乐沃土，通过精妙构思和作曲技术娴熟的运用与实践，创作出备受广泛受众喜爱的不可多得的白族多声部艺术歌曲。通过对赵全胜教授《唱歌唱到心相合》的分析与研究希望能够得到启发，为白族音乐的创作略尽绵薄之力。本人的认识水平有限，仅仅获得了如下浅显的认识：

1、关于题材、结构、与歌曲内容的叙事表达

艺术歌曲的叙事性与结构、题材的相互支撑是创作成功的基础。成功的

题材的让歌曲在受众选择上获得最广泛的认同，创造性叙事结构与歌曲结构的对位统一让作品有了独特的骨架，几者精妙的融合为歌曲创作的成功提供了最初的保障。

2、民族素材的运用

地域性、民族性在音乐创作中是一个很重要的因素，音乐一旦有了地域性和民族性之后，它就具备了极高的辨识度，更加容易让听众记住。白族音乐具有鲜明特点与个性，用它来作为素材在歌曲创作进行运用往往能够让作品很有特色。近年来白族风格的歌曲作品很多，但我个人感受是精彩作品很少，总体症结在于对白族音乐素材不加思考与创作技术拙劣的乱用，这样的出来的作品粗糙不堪难以让受众接受，更别说登大雅之堂。创作民族风格的音乐不能随意、一知半解的占有民族音乐素材资源，造成了原材料的极大浪费，更不能没有目的性、针对性的乱用。所以创作者应进行深入研究与积累深厚民族音乐资源避免浅薄与浮躁，创作出来的民族音乐要反映民族的价值观、信仰、生活习俗以及精神内涵，要与歌曲的实际内容与表达方式相符合，而《唱歌唱到心相合》在民族素材的运用中做到了针对性、灵活性、艺术性相结合展现了作曲家深厚的民族音乐积淀与作曲功底。

3、在实践中追求作品完美的精神与态度

除了在创作上精巧构思与呕心沥血的耕耘外，还要重视作品的实践演出与舞台表现，在实践中不断地修改雕琢作品，让作品逐渐趋近完美。创作者对待修改作品的态度一般来说一至三次是比较常见的，每次演出都总结与改进就不多见了，包括歌曲的舞台表现也在改进之内的就更是极为少有。所以严谨的创作态度、出精品的创作意识是《唱歌唱到心相合》成功的必然因素，也是我辈后学需要时刻学习与谨记的宝贵财富。

赵全胜教授的《唱歌唱到心相合》创作与演出的成功，不仅为白族音乐创作争得了荣誉，更重要的是为我们如何运用白族音乐素材进行创作带来了示范与启发，对白族音乐的创作出人才、出精品有很大的促进作用。赵教授有深厚的白族音乐文化积淀，有严谨治学的态度，有艺术上追求完美的精神，期待勤奋耕耘的他有更多更精彩的作品奉献给大家。

