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摘 要：大庆油田已全面进入三次采油的开发阶段，聚合物配制系统正扮演着越来越重要的角色。随着油田开发的不断深入，通过分析配制站地面建设规模及工艺建设现状适应性，提出在新开发形势下的重点技术需求，明确系统优化简化的方向，探讨油田地面工程配制系统建设思路。
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1、配制站地面建设及工艺现状

大庆油田三次采油历经近20年开发实践，已建成具有世界领先地位的聚合物配制体系。至2011年底，已建注入井12250口，配制站20座，具备10.3×104t/a配制能力。地面工程为满足开发的要求，针对不同开发阶段需求，不断探索、完善、简化聚合物配制注入地面工艺，配制系统主要采用“分散+熟化+外输”的短流程配制工艺。
2、配制站适应性及问题分析
2.1规模适应性分析

由于地面二类油层上返及主力油层聚驱后新技术的使用，造成同一配制站辖区的母液需求量明显增大，已建配制站能力大多不能满足开发需求。根据本次喇萨杏油田三次采油开发的部署，大庆油田配制站聚合物母液有效配制能力需要达到16.2×104m3/d，而已建的配制系统能力仅为10.3×104m3/d，能力不足。根据分站估算，喇萨杏油田共需新建或扩建聚合物配制站16座，扩建规模8.5×104m3/d，扩建后按单站理论最高能力核算喇萨杏油田聚合物母液配制能力为18.85×104m3/d，最高综合负荷率为86％。

2.2化学剂工艺分析
针对大规模整装三采油田地面配注系统主要采用“集中配制、分散注入”的系统建设模式；已形成了较为成熟的聚合物母液配制输送工艺、聚表剂配注工艺。
随着油田三次采油力度的不断加大，三元复合驱、高浓度聚驱以及聚表剂驱等新的三次开发驱油方式的扩大应用，目前的工艺尚存在工艺流程复杂、投资偏高等问题，配制站布局及工艺优化简化仍是需要进一步解决的问题。同时，已建聚合物母液配注工艺对聚表剂的配制具有一定的不适应性，主要表现在分散装置结构和聚表剂配制过程中产生的刺激性气味等方面，仍需进一步改进。

3、配制站建设思路
3.1、坚持“地上、地下”一体化优化，提高综合开发效益
一是，开发兼顾地面，合理提出对地面工程注入参数、适应范围，以及管理的需求，可有效减少地面设施，并使新工艺推广成为可能；二是，地面加强与钻井、油藏之间的协作，共同优化布井方式，大规模实施丛式井场，集中建设管廊带，大幅度减少土地占用；三是，打破管理界限，优化设计参数，减少系统能力增加幅度；四是，调整区块建设时间，实施错峰投产，有效控制建设投资，提高整体开发效益。
3.2、坚持总体布局优化，控制新增规模、降低建设投资
早期建设的配制站由于设备引进、投资比较高。近年来开发调整幅度大，单个区块聚合物用量大，延续时间长，接续紧密。配制站建设过于集中，将导致站内及系统改造过于频繁，投资并不经济，同时对管理造成很大的影响。基于现有配制站布局，在已建站能力缺口不大的情况下，立足于局部小规模扩改建。对于现有配制站能力缺口较大，但其位置较为适中的，采用站外新建、新老并联、统一管理的模式；对于现有配制站能力缺口较大，且位置不理想的，采用区域加密配制站的模式。

3.3、坚持工艺优化、简化，降低建设投资和运行成本
配制系统继续推广使用母液“短配制”流程，以及“一管两站、多泵多站”的外输工艺；采用新型母液搅拌器，密闭上料除尘系统，试验使用新型母液过滤器。三元配注站推广“集中高压两元、低压三元，分散注入”工艺。
3.4、推进标准化，实现“适时、高效、模块化”的建站模式
进一步提高标准化设计工作水平，不断总结完善标准化设计应用中出现的问题，将标准化设计成果积极应用于地面工程建设，采用组合式（或撬装）设备，或采用工厂预制方式进行小规模站场建设，以便有效减少现场施工工程量、缩短建设周期、控制工程质量及投资，同时也可通过搬迁等措施适应开发的调整。
3.5、加强系统数字化、信息化建设，实现减员增效

针对开发成本不断上升，管理人员短缺的问题，在新建产能建设中，将进一步加强信息化建设，提高测控系统的安全性、稳定性。通过自控系统的完善，对生产过程进行集中监测，形成一个具有实时性、可靠性、数据完整性的集中监控平台，保证安全平稳生产。同时，从管理上推行合岗设计，减少人员配置，将人员充实到新的产能区块，实现减员增效的目的。
4、结束语

大庆油田已全面进入三次采油的开发阶段，配制系统正扮演着越来越重要的角色。坚持配制系统地面工艺的优化简化、突破技术瓶颈，对保维持田地面设施平稳运行、降低地面工程建设投资、提高油田整体开发效益、保障4000万吨稳产顺利实施具有重要意义。
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