远程监控系统（SCADA）及在塔轮输气线上的应用
                  雷超    中国石化河南石油工程设计有限公司地面设计所
摘 要：本SCADA系统分为两大部分,第一是塔中四联合站和轮南储运站3区的站控系统, 第二是8个阀室的RTU系统。该系统主要由过程控制单元､操作员工作站､数据通信接口､现场仪表等构成。对于每个相对独立的工艺系统､电气系统､计量及标定系统等各采用一个控制子系统,这样使过程控制单元分成若干个子系统,以网络的形式将这些子系统连接起来。每个系统都能单独完成其控制任务,使功能分开,危险分散,并通过网络与站主PLC交换信息。阀室里面的仪表设备和视频设备均有匹配的浪涌保护器，且RTU安装在特定的PLC控制机柜中,防护体均有接地点,并达到设计标准。本系统选用德国维德米勒公司的防雷击和防浪涌的产品。
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近年河南石油工程设计有限公司完成了塔轮输气管道复线远程监控系统（SCADA）的设计与安装项目。依托塔轮输气管道复线调度控制中心，沿已建塔轮输气管道站场及中间截断阀室,建立输气长输管道运行过程数据采集及远程监控系统（SCADA），对塔轮输气管道线路起始点站场及中间截断阀室实施远距离数据采集、监控、安全保护和统一调度管理。探讨该方案中的仪表选型及自控系统的设计方法，这具有重要的作用与意义。
1  本SCADA系统的构成及特点
本SCADA系统分为两大部分,第一是塔中四联合站和轮南储运站3区的站控系统, 第二是8个阀室的RTU系统。塔轮输气管道复线调度控制系统组成及框图见下图1所示。站控系统主要由操作员工作站､双机热备的GE PLC､数据通信接口､现场仪表等构成。其特点是接受调度中心下达的指令和向调度中心传送信息,在高可靠､高质量的前提下完成现场数据的采集和上传以及设备的控制；RTU系统主要由BRISTOL BABCOCK的ControlWaveMICRO系列RTU产品､数据通信接口､现场仪表等构成。其特点是完成对无人值守的管道线路截断阀室的数据采集及控制。
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                 图1   塔轮输气管道复线调度控制系统组成框图

2  各分系统及其功能
该系统主要由过程控制单元､操作员工作站､数据通信接口､现场仪表等构成。对于每个相对独立的工艺系统､电气系统､计量及标定系统等各采用一个控制子系统,这样使过程控制单元分成若干个子系统,以网络的形式将这些子系统连接起来。每个系统都能单独完成其控制任务,使功能分开,危险分散,并通过网络与站主PLC交换信息。站控计算机监控系统的工作站采用与调控中心相同的操作员站,监控软件采用美国通用电气的Cimplicity软件,轮南输气首站采用美国通用电气的90/30系列的双机热备PLC、塔中四联合站的站控系统采用美国通用电气的PAC8000系列的双机热备PLC，各阀室RTU采用BRISTOL BABCOCK的ControlWaveMICRO系列。各分系统及其功能如下：
（1）站控系统功能。该站控系统主要具备的功能：输气管道起始点及终点站场油气输送过程的数据采集、处理、实时监控、历史数据查询、数据图形显示、过程控制、报表打印、超限报警；向调度控制中心传送工艺过程运行参数；接受并执行调度控制中心的指令，对运行参数进行设定和修改，对运行设备进行远程控制。包括：A.塔中四联合站站控系统。塔轮输气管道起点位于塔中四联合站，主要过程检测、控制参数为：起输温度、压力及流量；输气管道发球装置主线电动阀的开/关控制、阀位状态显示；1#阴保间阴极保护电压、保护电流、管道电位、电源等。根据现场环境条件及测控内容，设置小型站控系统，对塔轮输气管道起点参数实施监控及数据上传。B. 轮南储运站3区站控系统。轮南储运站3区为塔里木油田天然气外输的枢纽中心，塔轮输气管道终点已设置温度、压力检测仪表，检测信号已经进入站内现有PLC控制系统。收球装置控制阀也由原来的手动阀更换为电动阀，配电齐全，开/关控制为手动就地操作。通过本工程的实施，完善接线，接入已建PLC控制系统，以实现远程操作控制。塔轮输气管道终点站控系统利用轮南储运站3区现有PLC控制系统，增加相应I/O卡件、通信卡件及系统组态，实现站场内输气管道终点的运行参数检测、监控。数据传输通讯纳入现有通讯系统。
（2）截断阀室RTU站控系统功能。在塔轮输气管道沿线8座截断阀室（其中4座含有阴保间）分别设置RTU站控系统，。对于站内阴保间及独立阴保间中阴极保护数据暂不考虑采集与监控。主要完成对现场的工艺过程进行数据采集、存储与处理；运行状态的监控与故障报警；紧急情况下的现场截断阀切断；与调度控制中心进行通讯，为调度控制中心提供管道运行相关数据，接受并执行调度控制中心下达的控制指令。主要检测、控制参数为：截断阀室进口压力、截断阀室截断阀控制、阀位状态显示；截断阀室可燃气体检测、太阳能发电系统运行状态等。

（3）调度控制中心。SCADA系统监控中心依托2010年建成投产的塔轮输气管道复线调度控制中心，该中心设在轮南储运站二区。调度控制中心监控系统主要由SCADA实时服务器、SCADA历史服务器、WEB服务器、操作员工作站、工程师工作站及光传输通信设备等组成。本工程只负责把塔中四联合站、轮南储运站3区（新增I/O点及数据）和8个RTU站控系统的数据提供给调度控制中心，调度控制中心的编程、组态不在本工程范围内。
3  系统保护措施

（1）具备机械及电子防护能力。站场控制系统现场电源开关､浪涌保护设备､PLC 系统均安装在特定的PLC控制机柜中,具有相当的机械及电子防护能力。阀室里面的仪表设备和视频设备均有匹配的浪涌保护器，且RTU安装在特定的PLC控制机柜中,防护体均有接地点,并达到设计标准。
（2）具备雷击和浪涌保护措施。本系统设有完善的防雷和防浪涌的保护措施。SCADA中心､站控系统和RTU均在有可能将由于雷击(直击雷､感应雷等)产生的高压导入计算机系统的接口位置设置完善的防雷击和浪涌保护措施。对以下的内容进行了防雷击和浪涌保护:
与通信系统的连接处;供电系统的连接处;与其他系统的通信接口。站场内除电动执行机构外的模拟量及开关式仪表的所有输入/输出接口:选用德国维德米勒公司的防雷击和防浪涌的产品。
（3）具备抗电磁干扰之能力。本方案中选择的PLC产品都具有抗电磁干扰的能力,80MHz—1GHz 的移动通讯设备(手机､对讲机等)以及其他具有电磁干扰的设备在距PLC 0.5 米内工作使用,仍能正常工作。
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