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摘 要：塔榆增压站仅压缩机就11台，配套设备、备品备件等自然亦较多。排液灌超压频繁，可改造为设计压力1.6 MPa以上，容积为50方的排液罐，加装专用装卸装置，并采用DN100的低压放空管线，以满足多台压力容器排液之需要。该增压站越站711阀门未与站内备用电源配电系统连接，若主电源停电，手动开启阀门需要2个小时，影响及时越站生产。建议从备用电源铺设到越站711阀门处的电动控制线，配电室和阀门现场安装备用电源控制转换柜。根据大牛地气田管网的压力，结合下游榆济首站的进站压力的需求范围，每月模拟管网压力节点，适时调整压缩机开启台数，充分利用压缩机自身的调节能力和两套贺尔碧格压缩机气量无级调速系统，优化运行参数，以最低的能耗满足生产之需要。
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设备基础建设和工艺管道的安装是塔榆增压站建设期间监督的重点环节。从近日现场检查及运行情况来看均达到了设计规范要求。该增压站采用的多是新工艺、新设备、新技术。仅压缩机就11台，配套设备、备品备件等自然亦较多。主设备压缩机为两个厂家的产品。10台机组为江钻股份公司压缩机分公司设计制造，1台为沈阳远大设计制造。两家公司在设计制造过程中都采用较为先进的设计理念，但在使用中都仍存在需要整改或改进的地方。比如取消了机组上容易损坏的机械式压力表、温度计，改为比较可现场读取数据的压力变送器和温度变送器。均采用了活塞杆沉降检测装置。通过对比，江钻股份的产品技术较为成熟，各类配管较为简化。沈阳远大公司第一次设计制造大型天然气压缩机组，但存在配管较为复杂，维修空间不足，加载试运行期间振动较为明显，轴瓦温度较高，三机厂螺栓杆多次出现断裂现象等不足。该增压站从调试到运行以来，总体运行平稳，期间也暴露出了一些问题。如无塔供水气压不足，不能正常供水；净化池2号水泵在罐内脱落不能排水；综合房区卫生间小便池不通，不能使用；汇管4积液包上排污阀已坏，无法排污；压缩机气缸上阀盖螺栓断裂，现两台机子无法使用（5号和10号）；远大压缩机进气洗涤罐已损坏急需拆换；加油间门口坡度太大，不方便操作需要改造；自用气两路漩涡旋进流量计上传数据不正确需自控人员进行维修整改等等。
探讨增压站投产运行方案、应急预案，制定合理科学的设备管理制度，是重要的和必须的；探讨投产及运行中暴露出的问题并针对这些问题采取相应的整改措施，这关乎顺利投产，关乎有效的措施整改，具有重要的作用与意义。塔榆增压站顺利投运后，一是可保证每天1050万方天然气的输送，二是上游产能可得到合理释放，大大降低中干线末端压力，使越冬保供产量更加均衡，三是可有效降低外输天然气水露点并使之达到外输要求。
1  存在的主要问题及其整改措施
（1）排液灌超压频繁。该增压站内现安装了一台排液灌，容积为8.2立方，允许最高工作压力为0.5MPa，安全阀整定压力为0.48MPa，放空管线为DN40管线，由于各输气干线内积液较多，而压缩机组进、出口洗涤罐均安装自动排液装置，排污频繁，若2台压缩机洗涤罐同时自动排污，必然造成排液罐超压。据统计，从投产至今该排液灌超压已经5次，安全阀起跳11次。建议尽快对该排液罐进行重新设计和改造。可改造为设计压力1.6 MPa以上，容积为50方的排液罐，加装专用装卸装置，并采用DN100的低压放空管线，以满足多台压力容器排液之需要。
（2）压缩机房温度与轴流风机没有形成联锁控制，不能适时检测和控制机房温度。整改措施是，在压缩机房安装温度控制装置并与轴流风机进行联锁控制，以改善压缩机运行环境。
（3）该增压站越站711阀门未与站内备用电源配电系统连接，若主电源停电，手动开启阀门需要2个小时，影响及时越站生产。整改措施是，从备用电源铺设到越站711阀门处的电动控制线，配电室和阀门现场安装备用电源控制转换柜。
（4）站场压缩机房北侧照明度严重不足，无法满足观察设备和流程运行情况之需要。整改措施是，在压缩机房北侧安装三套高架照明灯。
（5）室外消防井过小、过浅。井内消防栓进口无碟阀。保温效果差，操作和维修存在空间不足的困难。现无法对消防环道进行充水调试，冬季生产存在较大的安全隐患。整改措施是，改造室外消防井，并在消防栓进口加装蝶阀。
（6）空气压缩机缺少备用。该增压站配备2台空气压缩机，负责对电机的吹扫、气动阀的驱动和压缩机吹扫，单台空压机排气量为1600方/小时。在当前990万方/天输气量下，压缩机组已达到5开1备的运行状态，5台压缩机每小时消耗量在1500方以上，加上气动阀门执行机构消耗量和电机柜吹扫的损耗量，已经超出了单台空压机的排气量。因此，两台空气压缩机已全部开机运转，无备用空压机。由于空压机组需停机进行日常维保，两台空压机已经不能满足现今的生产和技术要求，并且如果单台空压机故障停机，压缩空气量将不能满足正常的需要，将会导致部分压缩机组停机，影响正常生产。为保证正常稳定生产，顺利完成产销计划，整改措施是，尽快加装二台空气压缩机备用，同时增加一台仪表风储气罐。
（7）压缩机房内噪音过大。该增压站站场面积较大，综合用房与压缩机房之间的距离较远，压缩机房内噪音可能超过95分，一旦发生紧急情况，值班人员听不到安装于综合房的报警声音，特别是压缩机房值班人员无法和压缩机房外及时交流，导致值班人员无法及时响应，从而增加了人身安全之风险。整改措施是，在增压站压缩机房内和综合用房外分别加装一台报警汽笛，统一由中控室进行控制管理，当遇到紧急情况时，两台报警汽笛同时响起，可达到提醒和警报之效果。
（8）某些阀门运行中存在泄漏问题。已发现站内有13个阀门内漏，5个阀门执行机构损坏，特别时ESD控制系统的3个主气动阀门目前不能正常开关，内漏非常严重，导致该增压站投产时间延后。为脱烃脱水站预留的两个711阀门盲板由于阀门内漏，法兰处存在外漏，一旦外漏加剧，法兰垫片刺穿，将面临增压站全面停产之风险。该安全隐患必须彻底解决。应更换这些阀门。
（9）供电所与增压站用电数据未实现共享。该增压站无计量系统，压缩机进出口管网未加装流量计，无法进行单机效能测试。整改措施是，将供电所用电数据与增压站尽快实现共享，单台压缩机亦应加装流量计。
2  几点建议
随着大牛地气田管网压力的逐步降低，压缩机开启数量将逐步增加。据预测，到2014年底，需要同时开启7台压缩机，电力消耗和油料消耗的将直接上升。2014年电量消耗预计1.3亿千瓦·时。努力将全年电量消耗控制在1.2亿千瓦·时左右，达到降本增效也是切实可行的。几点探讨与建议如下：
（1）加强生产运行管理工作。增压机实际处理量与进口压力有直接关系，进口压力越大处理能力越大，反之越小，为此上游气量供应是否充足，至关重要。如果上游气井发生冰堵，或者老井产能下降、意外事故等情况时，增压站进口压力会快速降低，处理量减少，必要时候需增加增压机运行台数，来保证外输量，此时就会增加增压站电力消耗。鉴于此，应制定联动方案，在塔榆管网压力较低，而上游气井无法增压产量的情况下，将大杭供气源33号站气量转输塔榆，虽然同样减少了整个气田的销售气量，但可避免增压站增加增压机运行台数之问题。
（2）加强设备运行管理工作。应加强压缩机及配套设备的维护保养工作。应制定详细的维护保养方案，定期进行压缩机切换运行，避免不加载和运行效率低下等情况；应定期进行油品、防冻液的检测，监控设备运转部件的磨损情况，发现异常及时处理，以使所有运转压缩机均处于较理想的运行状态，减少无用功，保持最大工作效率，进而实现节能。
（3）加强技术管理工作。以分公司的月度销售计划为基础，根据大牛地气田管网的压力，结合下游榆济首站的进站压力的需求范围，每月模拟管网压力节点，适时调整压缩机开启台数，充分利用压缩机自身的调节能力和两套贺尔碧格压缩机气量无级调速系统，优化运行参数，以最低的能耗满足生产之需要。
（4）充分挖掘新工艺的潜力。应使用霍尔碧格系统进行气量调整，以有效提高压缩机利用率，降低电耗。天然气销路受市场影响不可控。综合考虑年度压缩机运行率应达到50%左右。
（5）应制定完善的应急预案。在应急过程中应严格规定启停机步骤和所需时间，并制定应急情况下启停机时间节点，尽量避免不必要的空转运行和非满负荷运转时间，以提高压缩机应急实用效率。
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