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摘要：本文通过航测成果的应用分析，探讨航测技术在哈拉哈塘油田地面工程设计中的应用及其所起到的作用。
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作为大范围测绘的主要手段，航空摄影测量技术（航测技术）在国民经济建设中发挥着重要作用。通过航测技术获得的测绘成果（航测成果）可以为油气田及长输管道工程可研、设计、施工、运营及信息化建设等各个阶段提供多种基础空间数据。哈拉哈塘油田是塔里木油田的重要产能建设区域，已通过航测手段获取了全区域2千比例尺和1万比例尺的航测成果。本文从航测成果出发，探讨航测技术在哈拉哈塘油田地面工程设计中的应用及其所起到的作用。

1. 航测成果及应用
油田所在位置的地形地物的空间信息是油田地面工程设计和信息化建设不可缺少的基础空间数据，利用航测技术可以获得这些基础空间数据，包括数字正射影像（DOM）、数字线划图（DLG）和数字高程模型（DEM），这三种航测成果在油田地面工程设计中具有多方面的应用。
1.1 数字正射影像（DOM）
通过航空摄影获取的数字影像经过“正射”处理后形成数字正射影像，数字正射影像可以用来量测坐标和长度，所以能够用于油田场站选址优化、线路设计优化、工程概况图制作、线路走向图制作、线路施工图制作，以及信息化建设的三维景观制作。
1.2 数字线划图（DLG）

数字线划图是工程建设中最核心的基础图，所有工程设计都始于此。同采用地面测量手段获取的地形图一样，通过航测手段获取的数字线划图在油田地面工程中用于线路走向图设计、线路施工图设计、线路穿跨越设计、场站与阀室设计，以及用于信息化建设中矢量空间数据库的建立。
1.3 数字高程模型（DEM）
数字高程模型是表达地表起伏状态的所有空间点的集合，利用数字高程模型便于解析场站与阀室建设的填挖土方，评估施工预算，便于解析管道线路中线上各个变坡点的高程，形成线路中线纵断面。数字高程模型与数字正射影像融合，可形成信息化建设的三维景观、三维设计辅助等。
2. 航测技术的作用
如上所述，利用航测技术获取的数字正射影像、数字线划图和数字高程模型等三种成果，都可用于油田地面工程设计及信息化建设。相比常规地面测量小范围种类较少的成图特点，航测技术具有以下更为突出的作用：
2.1 航测为工程规划调整提供便利条件
就油气输送管道工程线路测绘而言，航测成图宽度通常为传统地面测量成图宽度的5～10倍，线路设计人员基于航测图在室内即可完成线路优化的大部分工作，在减少现场踏勘的同时提高了线路设计的合理性。而哈拉哈塘油田全区域航测成图，大面积的航测图更便于线路设计路由优化，穿跨越、阀室及站场位置优化等，为油田地面工程规划调整提供了便利条件。
2.2 航测为油田滚动开发建设储备基础图
采用航测技术获取的大范围影像图、线划图和高程模型成果除了服务于油田地面工程建设的目前工作任务外，还储备了丰富的基础图，为油田后期滚动开发的快速实施提供强有力的支持。宽阔的航测成果为油田地面工程的后期改建、扩建、增建等设计工作储备了充足并随手可得的空间数据资源，有利于缩短工程设计周期、降低成本、提高效益。

2.3 航测为油田信息化建设提供数据源
航测成果均采用数字化处理方法形成，便于油田信息化建设。其中的正射影像和高程模型是信息化建设三维景观的必要数据源。正射影像是实现可视化的最佳数据，尤其彩色影像的可视化效果最好；而高程模型是实现三维景观的必要数据，没有高程模型就无法建立三维场景。所以，航测为油田信息化建设提供了最佳数据源。
3. 结束语
总之，经过多年的实践与积累，采用航测技术获取基础空间数据已经成为油气田地面工程建设的主要测绘模式。在工程建设期获取数字正射影像（DOM）、数字线划图（DLG）和数字高程模型（DEM）等航测成果，不但用于工程设计，便于工程规划调整，而且能够储备基础图，为油田后期滚动开发的快速实施提供强有力的支持，还能够便于油田信息化建设，为运营管理提供技术支持。
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