浅谈无线通讯技术在油田自动化中的应用
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摘要：随着无线通讯技术飞速发展、计算机网络技术日新月异，其与现场智能设备的相组合，形成一种全新的无线智能设备。这些无线智能传感设备以及无线通讯设备以其独特的优势，正在迅速地渗透到油田数字化建设的进程中，并且在油田现场的实际应用越来越广泛，越来越受到广大自动化建设技术人的青睐。
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随着青海油田采油二厂油田信息化和自动化建设的不断建设、发展与完善，网络的覆盖率也越来越高。由于油田开发建设是一个动态的过程，因此在油田数字化的建设的进程中所有的工程建设不可能一次性面面俱到，随着油田开发建设的变化在不断的改进和完善。油田数字化是为油田开发服务的，所以自动化的建设也就在不断地变化中，那么油田通讯链路也要在不断的跟进；由于物理通讯设施一旦建设完成，如要再进行铺设施工，那难度大和费用高。这样一来无线通讯技术的移动性、扩充性和施工简单费用低等优越性就凸现出来。由此，在油田通讯建设中以物理链路为主和以无线链路为辅两者相结合的通讯链路结构应运而生。
1、无线网桥

无线网桥是为使用无线（微波）进行远距离点对点网间互联而设计。通过无线网桥对地域上比较分散的两个地方的独立网络进行连接，无需考虑物理线路。网桥位于OSI模型的数据链路层；数据链路层能够进行流控制、纠错处理以及地址分配。
1.1、工作方式
目前油田实际采用的网桥都采用5.8G频段的免申请无线执照的频段，因而比其它有线网络设备更方便部署。无线网桥有三种工作方式，点对点，点对多点，中继连接和点对点与点对多点的结合。根据油田实际通讯的需要，以及通讯距离的要求，采用不同的工作方式：距离较远的采用点对点的工作方式；终端距离相对较近采用一点对多点的工作方式；如果是以上两种地理情况同时出现，那么两种工作方式相结合。
在具体的采购过程中，根据现场的实际传输的情况进行具体技术要求的确定，如带宽、通讯距离、工作温度等等。

1.2、网桥在油田内部网络组建应用中的好处与优势

1.2.1、无线网桥架设比较便捷，而且可移动性强

在一个油田内部，油水井的密度比较大，之间的道路和管线也错综复杂，如果采用有线光缆施工起来相对难度比较大，工期也相对比较长。无线网桥只需要在两个终端进行架设室外发射、接收设备和室内单元，无需之间铺设有线物理电缆；由于无线网桥架设比较简单，因此移动性比较强，搭建临时局域网比较方便快捷。

 1.2.2、可扩展性好
无线网桥的应用主要有以下几种结构：点对点型、点对多点型和混合型。 

在一个油田内部，分了好多个计量站，这些个计量站的现场工艺运行实时参数和现场的视频监控都要通过网络传输到中控室；这样一来就需要采用一点对多点的无线网桥进行网络连接；在中控室这边架设中心全向天线，在各个计量站架设终端用户天线；如果由于生产需要在油田内还要增加计量站，那么只需要在这个计量站架设一个远程用户终端即可；这样一来充分体现了网络扩展的方便、简单效率高等优势。
1.3 无线网桥在实际应用中存在的问题
无线网桥以其施工工期短、难度小、可移动性强、可扩张性好等独特的特性在油田信息化建设中起着越来重要的作用；但是无线网桥也有其本身所存在的不足和缺陷。

1.3.1带宽的问题

对于无线通讯技术一直以来都存在着带宽问题，无线网桥也不例外；这也是现代无线通讯技术需要突破的地方；由于现代化油田自动化程度的建设已经到一定高度，基本上都要实现了对油田各个计量站的现场的生产数据和视频数据的监控；如果在架设无线网桥之初带宽考虑不足的话，就出现实时数据时通时断，视频画面停滞，反应迟钝，也有可能导致网路出现间歇性中断。
1.3.2、工作环境温度问题

   由于青海油田的原油生产基地，位于柴达木盆地西端，地处昆仑山脚下主要，平均海拔3000米，地理环境十分艰苦；冬季最低环境温度可达零下30℃左右，特别是地处昆山山脉下的基站。由于一般的无线网桥的工作的最低环境温度都在零下20℃左右；那么室外的天线设备可能就无法正常工作，随着一天室外环境温度规律性的时段性循环网络通讯中断。
那么在昆仑山山脉下的一些基站在考虑使用无线网桥进行组建网络时，最好是给室外的天线考虑防风保暖的措施，以确保冬季最冷时候的网络的通讯问题。
2、无线传感器网络
WSN是wireless sensor network的简称，即无线传感器网络。无线传感器网络就是由部署在监测区域内大量的廉价微型传感器节点组成，通过无线通信方式形成的一个多跳的自组织的网络系统。传感器网络系统通常包括传感器节点、汇聚节点和管理节点。大量传感器节点随机部署在监测区域内部或附近，能够通过自组织方式构成网络。传感器节点监测的数据沿着其他传感器节点逐跳地进行传输，在传输过程中监测数据可能被多个节点处理，经过多跳后路由到汇聚节点，最后通过工控网络、WI-FI、3G或者4G等网络到达管理节点。用户通过管理节点对传感器网络进行配置和管理，发布监测任务以及收集监测数据。

目前油田上采用的无线传感器有多种类型，压力、温度、流量计和载荷传感器等等。主要应用于仪表控制线布线比较密集和地面施工比较复杂的场站内部，或者是无法布线和地面上措施比较多的采油井场内部。
2.1、无线传感器网络组建的优点
2.1.1、组网简单快捷、移动性强
由于无线传感器无需物理仪表控制线缆传输信号，只需在工艺连接接口安装无线传感器，进行信道设置和地址设置等简单的设置就可以。这样以来充分体现其组网简单便捷移动性强等优势。
2.1.2、网络扩展性好

一旦无线传感器网络的基础设备建设完成后，如果要对无线传感器网络进行扩充，只要接收终端的有冗余端口，那么只需要现场安装无线传感器并进行简单的设置就完成了对传感器网络的扩展 。
2.2、无线传感器网络的不足
2.2.1、实时性差
无线传感器网络中，无线传感器网络接收终端接收无线传感器节点监测的数据是通过地址顺序进行轮训方式进行传输采集，所以采集上来的数据不是实时数据，而是有一个相对轮询周期滞后；因此无法实现对关键设备的实时连锁控制。
2.2.2、供电性差

无线传感器，顾名思义就是没有物理仪表线缆对现场仪表供电，无线传感器通过电池供电；虽然无线传感器属于低功耗，但是电池电量有限，根据无线数据上报时间间隔的不同可坚持3个月到6个月不等。因此，这个也是无线传感器的供电瓶颈。
结束语：无线通讯技术日新月异，其未来发展前景是良好的，但是在很多情况下，有线链接技术比无线通讯技术有更多的优势。无线通讯技术只是有线网络通讯技术的一种补充，而不是取缔和替代。因此在实际应用中应权衡利弊、扬长避短，相互补充，主体采用有线网络通讯技术，用无线通讯技术作为一个辅助和补充，已达到最低的操作成本，取得最优的实际效果。
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