
基于XML的输油管道动态参数检测系统
翟丽  255314 淄博职业学院  

摘要: 面对不断增加的开采油量，传统监控模式在一定程度上很难掌控石油的检测参数，研发出一种基于XML的输油管道动态检测系统，具有检测精准，实用性高等特点。XML输油管道检测系统的结构设计包括移动台、拜访位置寄存器、归属位置寄存器。系统不但可以检测油井管道流速的动态参数，实时控油田系统中的数据，并且可即时检测出管壁温度以及承受的压强系数等。高温对石油管道具有严重的破坏性，一旦出现这种情况，检测系统得出的参数会迅速反馈给控制中心，然后在核心处理系统操作运行程序，对管道内壁进行降温处理。
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   随着国内市场的不断扩展，企业对石油需求与日俱增，因此石油企业加大了对石油的开采力度。面对不断增加的开采油量，传统监控模式在一定程度上很难掌控石油的检测参数，随着当前科学技术的不断进步，石油企业研发出一种基于XML的输油管道动态检测系统，具有检测精准，实用性高等特点[1]。传统的检测系统只是依靠于人工操作，自动化程度低，油田系统中的运行参数需要人工定期勘查，没有一定的运行动态参数，使整体系统安全运行参数普遍偏低。基于XML的检测系统比传统系统增加了PDA的安装程序以及一些传感附件，相比较来说，不但工作效率有了明显提高，并且石油采集过程中的安全系数也得到了显著提升。在实际数据操作中，只需要在该系统的操作平台完成信息汇报即可。并且该系统还能够对油田管道的运行参数以及流速参数进行实时性检测，如果出现故障，该系统会自动检查出故障点，管理人员会根据系统中显示的位置排除故障点，使系统保持安全运行的状态。这种检测系统的设计为我国石油行业发展起到一定推动作用。
1 XML的主要特征

   XML又称为可扩展性标记语言，是一种可以对数据进行描述与设计结构布局的编程语言。XML的可扩展性是根据用户的需求专门设定的标记集，这种标记集可以在word文档中充分表达出来。当前各个领域中普遍采用的是动态XML标记集，不但能够在文档中展示出来，并且在应用程序中还可以添加一些实用的软件系统，比如在系统中添加了PDA安装程序以及一些动态性的检测软件。这种动态的XML文档具有一定的层次结构性，能够根据编写的程序语句依次执行。这种编写的语句采用了十六进制的编写程序，具有较好的保密性能。并且设定的程序简单易操作，呈现出的文档浏览界面简单直观，一般的操作管理人员都可以操作。在检测能力上能够实现全方位实时性检测，对油田系统中管道与石油的流速运行参数能够在有效时间内准确掌握。并且在设定系统中加入了PDA动态检测程序，因此可在传输通道中同时编写特定的码元突发脉冲序列，对反馈的信息在基站控制器上即可进行扫描分析。确定无误后在传输到中央处理器，使计算机终端设备能够得到精准的动态参数。
2XML检测系统的结构设计
2.1  编程处理系统结构设计

  XML中编程处理系统结构设计标准是追求核心处理速度快、保密稳定性能高等特点。为了提高核心处理速度，因此设备中应用了四核处理机[2]，其运算的速度每秒能达几十万次，并且这种处理机不只能识别一种编程语言，对其他不同种类的程序参数都能够加以识别，通常集中核心处理的语言包括有： C语言、C++、VF以及ACCESS等。在XML参数处理过程中，编写List View Demo程序代码如下：
Public class Array Adapter Demo extends Activity{

 Private SeekBar seekbar;
Public void on
Progress Changed (SeekBar, int progress,Boolean fromUser)

String str=”select count(*)xcount from*

  *数据流量检测

  //创建子表

  “primary key AUTOINCREMENT,”+map.put(“title”,G1);}
具体操作中，在系统后台中点击run按钮，选择要操作的指定程序，系统便可根据不同的设定标准来依次执行。
该系统采用酷睿研发的第四代处理机，由于包含了四个处理器，因此运算速度相当于四台计算机同时对一个程序进行运算，处理速度为四台主机平均每小时处理运算速度的乘积。XML处理系统一般应用于石油量数据处理、统计工作中：油井每天开采量可达上百吨，其中石油量流速与内涵物质成分参数都要即时更新，因此这种编程处理系统语言能够在运算速度上及时检测油井中各个成分是否符合标准[3]。

其次，由于监控室要随时跟踪掌握石油流速，因此该检测程序会每间隔一定周期对油井管道内石油的流速进行数据检测，以免流速过高造成管道崩裂。
再次，在加密性能方面采用的是十六进制编码。程序对9以下的数据代码用ABCDEFG来代表10~16之间的数据，其中包含了逻辑运算中的与或非结构。该程序设定的加密过程十分繁琐，一般解码器很难解密出十六进制编码的程序代码，所以在信息破解上有着较高的加密性能。该功能主要应用在油田安全网络系统中，防止带有破坏性病毒的攻击。传统编程代码多以二进制为主，但是二进制安全系数较低，无法应用于油田企业大型信息系统，所以技术人员选择该解码器来替代原有的编程代码，以保证重要信息不被泄露。
2.2  网络检测系统结构设计

XML输油管道系统的结构设计包括移动台、拜访位置寄存器、归属位置寄存器(图1)





图1  XML网络检测系统结构布局图
移动台是一个虚拟主机，可以代替一些数据的链接，在检测系统中具有反馈信息数据的作用，即在XML文档中将已设置好的参数体系列入数据库列表中，当信令设备反馈的信息传输給移动台时，移动台便会把这种动态的参数和原有数据库中的参数体系进行对比。如果出现较大程度偏差范围，该移动台便会将整合的数据参数列入到安全诊断检测报告中进行检测[4]。

位置寄存器依据用户设备的具体位置参数值来具体设定，将设备正常工作时的参数设定到综合程序中，其中包括设备的用户识别码、其他设备拜访的能力以及对数据业务的补充等内容。拜访位置寄存器的设定主要是在XML文件中的文档数据传输中完成，分为上下两个频段，上频段：824~849MHz，下频段：869~894MHz，传输信息的信道数为64，共分为三个扇区，每个扇区的俯仰角为120°，可供三个载频使用，所以三个扇区共可供九个载频使用。
鉴权中心包含存储信息的鉴权功能与设备数据信息的加密密匙功能。对系统安全性的检测过程中，用户进入到动态网页时需要先输入文件鉴权加密的密码，才能进行下一步对数据参数实时性的动态变化检测。 

XML网络检测系统结构的设计，主要是针对油田设备的定位采集与参数误差分析工作。实际应用中，用户位置寄存器会先存储设置的参数，当油田设备对石油分馏时，各个成分可能与原来终端设备中设定的参数存在一定范围的偏差，例如分离环丙烷和戊烷时，由于碳原子个数受到破坏，导致内部的成分与原有分馏时产生偏差，那么检测系统会对误差原因进行分析，以便及时采取措施。
2.3  传输线路系统设计

传统传输线路的信道带宽只有几十兆，当传输数据增多，便会对信道容量需求量扩增，导致传输速度变慢，甚至在传输过程中容易出现丢包现象。为了增强传输数据的实时性，因此在XML检测传输线路系统中采用的是有源传输线路，加大了传输带宽，让信道容量扩增为几百G，能够很快传完几G的文件。
该线路为了确保数据包传输的完整性，增加了封装、压缩、抽样、量化和编码等环节。主要是为了减少数据包的占用空间。封装目的是为了有效整合数据包；打包是确认数据包以整体封装完毕，然后进行压缩，减小数据包的占有内存。通常数据包压缩是对内部信息容量的压缩，一般每个字占用帧长为8bit，通过压缩后变为3bit，与压缩前的数据流量相比大大缩短，减少数据帧长的占存空间[5]。
另外，该线路在传输信道上采用了复用技术，使多路信号可以在同一条数据链上传输。这项技术原理是根据间隔时间和频率，设备发送同一个数据包到达数据库终端时，传输线路上的数据信号会随着传输信道键控方式的不同而改变数据信号的幅值；当传输数据信号没有到2FSK中，其纵轴上的幅值会发生相应变化，但纵轴频率不会发生变化；当传输数据信号进入到2PSK中，相应横轴上的频率值增大原来的两倍，但是纵轴上的幅值不会发生相应的变化。
传输系统线路设计主要是为了能够及时传送与接受石油检测过程中得出的数据。石油企业由于生产环节复杂，每天产生的数据能够达到几G，尽管在原有系统中已进行压缩，依旧难以有效传输。通过对系统线路信道整改，将石油数据在频率与时间上划分在不同信道中，因此可以提高传输速率，并且不会因同时发送出现时间延时状况。
3 XML检测系统在油田中的应用

   基于XML的输油管道动态检测系统不但可以检测油井管道流速的动态参数，实时控油田系统中的数据，并且可即时检测出管壁温度以及承受的压强系数等。
   在检测参数方面，一般液体流速快很容易造成管道内部压强增大，而在单位面积没有改变的基础上，使管内压力逐渐增大，最后可能会击穿管壁，造成不必要的经济损失，甚至是人员伤亡。油田技术部门在管井内安装了传感装置，当液体经过传感器时，会检测石油的流速以及密度等，随时掌控管道内液体的流速情况[6]。实际检测中，一旦石油流经传感器，系统会将该时间内液体的流控经传感器传输到终端设备，对照原有XML系统中数据报表的数据信息来分析与处理。若发生较大的流速偏差时，该系统便会采取自动报警装置，通知管理人员对管道内的流速加以控制。

在温控方面，通常输油管道所承受的最高温度为150℃，但是由于石油液体中含有大量固体杂质，增大了管壁之间的摩擦程度，这样的摩擦能够使温度骤然间上升，很多时候温度会突破150℃的极限，使温度有时能达到170℃左右，这样的高温对石油管道具有严重的破坏性。一旦出现这种情况，检测系统得出的参数会迅速反馈给控制中心，然后在核心处理系统操作运行程序，对管道内壁进行降温处理。

  由于XML检测系统可以及时通知管理人员做好防范准备，所以会避免发生严重的安全事故，因此值得应用与推广。
结语
基于XML的检测系统在油田应用后，确保了石油企业整个生产周期中的安全稳定性。与传统技术相比，其设备的工作运行效率也大幅度的提升。基于XML的检测系统不只应用于国内油田企业，在其他工业领域中都有广泛应用，为中国经济现代化建设做出了巨大贡献。
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