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摘要：石油污染物是一类危害程度大，污染范围广的工业污染物，性质较为复杂，种类繁多。以美国为代表的西方发达国家比较早地认识到石油类水源水污染的危害，我国石油类水源水污染应急处理工艺研究还处在初级阶段。世界各国主要采取的治理方法有机械物理法、氧化处理法以及化学破乳等方法进行湖泊、江河、海洋水源水的净化吸附，效果不甚理想。运用化学药剂加速原油分解，防止油水合一是治理石油类水污染的有效方式，如使用石墨和活性炭。对于常见突发性石油泄露事故造成的污染事件，应建立应对石油污染事件准确长效机制，做到将应急处理与预防有效结合。
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   近年来随着石油产品的广泛应用，石油对经济的贡献率迅速提高，人类对石油勘探和开采规模越来越大，石油工业迅速崛起，然而其对于生态环境的破坏和影响亦越来越受到人们的重视，特别是石油类污染物对于水源水造成的污染已经成为一个备受关注的重要问题。

1. 水污染现状及危害

1.1污染现状

石油污染物是一类危害程度大，污染范围广的工业污染物，性质较为复杂，种类繁多。水域航行中船舶以及油轮洗舱水产生的石油污染物直接排入湖泊河流会对环境造成严重影响。炼制石油时产生的石油附属产品及工业废水不经处理大量含油废水也会对所在水体造成一定的污染。随着炼油过程而被不断排出，水域地形多是凹入型水域，呈半封闭或封闭状态，污水扩散能力较差，与外界水域交换能力相对较弱，加之难以比较准确控制排放量，极易形成污染。

石油及其他有机溶剂对地下水及含水层的污染经常以NAPL的形式进行的，如果污染物将在非饱和水地带沿着地下水面横向扩散，由于这种非水相液体可以长期受到土壤孔隙介质的束缚，其中某些成分扩散于含水层及地下水中还会造成持久性顽固水污染；水的密度小于非水相液体的密度，污染物将做纵向运动，穿过含水层及地表土层，潜在地下水中，同样会造成严重后果。

突发性的石油污染对于海洋环境的影响主要发生在石油开采、使用和运输中。世界年产石油的一半以上是通过油船在海上运输的，这就给占地球表面百分之七十一的海洋带来了油污染的威胁，特别是油轮相撞、海洋油田泄漏等突发性石油污染，更是给人类造成难以估量的损失。据统计每年都有大量石油或石油化工品或因运输意外事故导致泄漏，或因勘探开采井喷或溢漏流入海洋，海洋底部局部地区自然溢油或海上油气排出的含油污水都可以直接或者间接的引起严重的水源污染。据有关专家估计，由于意外事故或者疏忽大意，在未来的几十年里在世界范围内还将有十七亿桶石油泻入海洋。

1.2危害现状

石油中含有的烷烃、芳香烃等碳氢化合物都为具有毒性的有害物质，可以直接毒死海洋生物；石油形成的油膜覆盖海面，减少大气复氧和光照，导致水生生物饿死或者缺氧致死；石油具有强烈黏性，一旦沾染到动物表面，就难以处理掉并对动物产生毒害，因此一些海鸟和海洋脊椎动物受害，使一些物种的灭绝速度加快，近海荒漠化加剧；油中含有难降解有机有毒物质、重金属等，可长期存留并富集，危害渔业安全和人的健康。石油中的有害物质对人的血液系统、呼吸系统、神经系统、循环系统、泌尿系统等都有危害，短期内吸入石油燃料油类会使人类产生窒息、麻醉、皮炎、 化学性肺炎等，严重危害人类健康。水体石油污染治理直接关系到社会和经济的可持续发展，是实现人类与自然生态环境和谐发展的重要环节，理应得到重视。

2. 应急处理工艺
2.1研究现状
以美国为代表的西方发达国家比较早地认识到石油类水源水污染的危害，迅速启动相应的应急理论研究和实践，已经取得了不小的阶段性成果。以石油类水源水污染应急管理机制为例，在法律体系方面，通过了《清洁水法》、《国家紧急状态法》等一系列法律规范性文件，详细规定了应急管理的每个环节和各个主体，地方政府之间签订各种协议，相互合作，相互监督，为应急治理水源水污染及相关政策的实施提供了有效保障；在资金保障方面，实行多层次社会资金筹划，公众、非政府组织协同政府一起努力做好水污染应急处理工作的资金保障工作；应用高科技现代化信息技术，及时更新、共享、沟通各个实施主体及组织之间的信息，并结合现代化检测设备，及时监控、检测评估、安全预警水污染状况，保证信息及时，应急预案可以顺利实施。目前，与发达国家相比，我国石油类水源水污染应急处理工艺研究还处在初级阶段，虽然此类污染多具有不可预知性、不确定性，具有突发性等特征，快速应对体系研究具有一定难度，但随着石油行业的迅速发展，污染事故的增多，在对其危害认识方面已有很大程度提高，并愈加重视。针对监控机制、处理机制、处理工艺等方面都进行了大量相关研究，同时取得了不少成果。特别是事前和事后应急决策在水污染处理方面为降低污染危害、减少必要的经济损失方面都起到重要作用，为我国和其它国家处理类似事故提供了极大的参考价值。但目前我国相关法律文件、政策性法规文件还不够健全，对于如何处理相关事故并没有详细系统的规定，只有原则性的要求，同时缺少全面系统的综合预警预案，在这方面的研究方面还有大量空白，急待加强。

2.2应急处理方法

目前，世界各国主要采取的治理方法有机械物理法、氧化处理法以及化学破乳等方法进

行湖泊、江河、海洋水源水的净化吸附。处理程序是先控制污染源头，然后再处理污染水。各国程序基本一致。治理石油污染水源水面可以使用一些物理方法，如通过油缆防止阻挡石油扩散，使用撤沫器和水栅刮油，使用抽吸机吸油。针对突发性石油污染，我国相关部门也建立了相应的检测体系，配备了自己的防污染设备，如收油袋、撇油器、围油栅等，科研人员还建立了溢油飘移软件、制作数值模型以及相应信息数据库，通过计算机远程控制系统绘制石油敏感地区海洋环境图，保证一旦出现石油泄漏事故，相关工作人员可以在最短的时间内作出反应，对相关水域的污染运行飘移轨迹及污染情况有清晰的了解，并迅速作出处理。但这些方法取得的效果并不明显，不仅治理效率低下，时间花费长，并不能彻底清理污染物等有害物质，而且花费较多，成本相对较高，治理小块区域就要花费大量物品及资金，经济代价昂贵。运用化学药剂加速原油分解，防止油水合一是治理石油类水污染的有效方式，喷洒清洁剂不仅可以快速中和污染物，实现水质清洁，节约了大量的时间，而且具有成本低，容易操作等优点，是石油类水污染应急研究应着力的发展方向。
3、 应急处理工艺举例
3.1石墨应急处理工艺

石墨是元素碳的一种同素异形体，每个碳原子的周边连结著另外三个碳原子（排列方式呈蜂巢式的多个六边形）以共价键结合，构成共价分子。由于每个碳原子均会放出一个电子，那些电子能够自由移动。使用石墨去除石油污染物，其效果与水体酸碱度相关，与水体自身的 pH 值相联系，更适合于 pH 值比较小的酸性水质，但总体来讲吸附率还能保持在较高的水平。与活性炭去除污染物时，污水浓度越高，活性炭去除率越低，时间花费越长不同，使用石墨去除石油类水污染，污染物浓度越大，石墨吸附率越高。另外，石墨对污染物的吸附能力还受到温度高低的影响，一般来讲温度升高，吸附量略有下降，这可能是由于水温越高，石墨的疏水性能越差，水分子阻止油分子优先进入石墨吸附空间，减少了吸附量。水体震荡速率对于石墨应急处理石油水污染的效果亦略有影响，污染物的去除率与水体的震动速率成反比例关系，振荡速率越高，石墨的处理效果越低，而当水体振荡速率略有降低时，去除效果略好。这可能是由于石墨在水体振荡速率较低时，可以有效保证并与污染物的接触时间，增加吸附效率。

3.2活性炭应急处理工艺

活性炭又称活性炭黑，是黑色

HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/770892.htm"粉末状或颗粒状的无定形碳。活性炭主成分除了碳以外还有氧、氢等元素。活性炭在结构上由于微晶碳是不规则排列，在交叉连接之间有细孔，在活化时会产生碳组织缺陷，因此它是一种多孔碳，堆积密度低，比表面积大，为疏水性吸附剂。能有效地去除色度、臭味，可有效去除水中包含某些有毒的重金属的无机物和大多数有机污染物。直接采用常规絮凝沉淀工艺处理石油污染对污染物的去除率可以达到百分之四十到百分之六十，在一定范围内常规混凝剂投入量与污染物的去除量成正比例关系，即投入量月大，污染物的去除量也会随之增加，但当投入量超出一定的数值，混凝剂投入量继续增加，污染物的去除量却不再增加，影响污染物去除效果。使用活性炭浆液，时间越长，在浆液浓度一定的情况下，活性炭吸附效果越好，石油类污染物在水中的比例越来越小，甚至可以接近国家地表水质量标准。另外，活性炭投入量越大，污染物去除量增加，去除效果越好，涉及到相关水域面积越大。由于活性炭具有良好的污水处理效果，因此在石油污染深度处理中应用广泛，具有：（1）应用范围广，对水中包括难以降解的微生物等绝大多数有机物都有良好的降解效果；（2）处理程度高，运用活性炭进行石油污染水源水处理，TOC及BOD都有大幅度的降低，甚至可达百分之九十九。（3）可进行重复使用，亦可回收有用物质，使用中不易出现二次污染，价格低廉，设备紧凑 、管理方便。（4）适应性强，对有机物负荷及水量变动有将强的适应能力，处理效果稳定等特点。

4、 前景展望

石油类污染水源水对于生态环境、动植物以及人类自身的危害是深远而巨大的。对于常见突发性石油泄露事故造成的污染事件，应建立应对石油污染事件准确长效机制，做到将应急处理与预防有效结合。政府部门健全安预案，石油监管部门加大监管力度，确保石油生产、运输、加工等各个环节的可靠性和安全性，对于不合格的部门及时整改或关闭。在处理水污染过程中及时采取措施防止事态扩大，控制污染范围。选择处理方案时结合当地污染水源、污染范围及状况等具体情况，综合方面因素选择最优处理方法。不仅要依靠政府的力量，而且要充分调动社会各阶层各团体的积极性，如大专院校及各科研院所能够积极的参与这方面的研讨，创新理论和实践，确保石油水污染应急处理能够达到理想效果。
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