火灾、可燃气体报警系统在埕岛油田的应用
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摘要：火灾报警系统和可燃气体报警系统广泛应用与工业和民用设施，在海上采油平台也是必不可少的安全设施。在胜利油田海洋平台上应用火灾报警系统，通过感温、感烟、火焰等探测器和报警器检测现场火灾报警，可燃气体报警系统通过可燃气体探测器检测现场可燃气体报警，报警信息发送到自动化系统并提示监控人员，监控人员可以结合视频监控系统对平台现场进行巡视，并及时采取措施消除生产隐患。
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1 概  述
埕岛油田位于渤海南部的浅海海域，是我国第一个浅海整装大油田。目前埕岛油田火灾、可燃气体报警系统住人平台采取现场检测，控制室内的报警控制器提供声光报警；无人值守平台采取卫星平台现场检测，报警控制器将报警传递给PLC模块，通过在控制室对卫星平台进行集中监控[1]。
2 火灾报警系统 

2.1 火灾报警系统结构

火灾报警系统由火灾报警控制器、感烟探测器、感温探测器、平台火焰探测器、手动报警按钮、自控线路以及有关输出控制设备如警铃、声光报警器等组成。如下图：
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图1  火灾自动报警系统结构图
感温探测器负责对平台井口、计量区域和室内的温度进行检测，感烟探测器负责对室内的烟雾进行测，火焰探测器对监控区域范围内的明火进行检测，手动报警按钮由人力出发报警。火灾报警控制器将感温、感烟探测器、火焰探测器和手动报警按钮传送过来的报警信号转换为数字信号并在现场发出声光报警，输出到自控系统的PLC模块，PLC模块将采集到的信号通过光缆或电台传输到控制室监控计算机。

2.2 火灾报警控制器的功能
火灾报警控制器具备如下功能：

2.2.1 系统自动循检功能

系统在正常工作时，控制器自动对所监视区域的火灾进行检测，对各类探测器或线路故障、控制器内部故障、主副电源电压以及备电状态进行巡检。当发现火灾或系统故障时进行分类报警，监控人员可根据控制器面板快速确定报警原因。

2.2.2 火灾声光报警及区域显示功能
    当系统探测器探测到火灾报警信号时，控制器立即发出连续不间断的声光报警，红色的总火警灯点亮，被探测到有火灾的区域红色指示灯同时点亮。监控人员可通过区域红色指示灯来确定报警具体位置。
2.2.3 手动紧急疏散功能
   在紧急情况下，需要发出疏散人员信号时，直接按动火灾控制器上手动键，控制器将激活总火警状态，并接通外接警铃，通知现场工作人员立刻撤离现场。
2.2.4 控制器线路故障自检功能

控制器可对系统的控测器线路进行自动监控，当探测器线路出现电缆断路，探测器松动等故障时，控制器立即发出声光报警，可供维修人员快速确定故障原因，方便维护。

3 可燃气体报警系统
3.1可燃气体报警系统结构及原理
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可燃气体自动报警系统由可燃气体探测器、可燃气体报警器及配线组成。具体结构如下图：
图2  可燃气体报警系统结构图

可燃气体探测器有催化燃烧式、红外式和电化学式三种，目前埕岛油田海上采用的可燃气体传感器为催化燃烧式和红外式两种。催化燃烧式探测器原理为可燃气体与探测器内的传感器产生氧化还原反应，产生电子，形成电流，完成气--电转换。此信号再经整流、放大就形成4-20m标准信号，传递给可燃气体控制器；红外式探测器原理为可燃气体通过探测器内的传感器时，传感器的阻值会随可燃气体的浓度发生变化（变小），使探测器输出电压减小，完成气--电转换，同样形成4-20m标准信号，传递给可燃气体控制器。可燃气体传感器传输信号（模拟信号）经过可燃气体控制器转换为数字信号，传送到控制室输出到自控系统的PLC模块，PLC模块将采集到的信号通过光缆或电台传输到控制室监控计算机。

3.2 可燃气体报警系统的功能

可燃气体报警系统具有和火灾报警系统类似的功能:
（1）声光报警：可燃气体报警系统可以对可燃气体的泄露进行声、光报警，并显示出泄露气体的浓度。通过控制室监控软件，在气体泄露报警时，时钟锁定，显示出报警的时间。红色区域报警灯可指示具体泄露地点。当某一区域的探测器或配线出现故障时，相应的黄色区域故障指示灯点亮。

（2）故障自检：系统具有故障自检功能，如探测器与控制器之间的连线发生断线或探测器本身发生故障，控制器能够自行判断并发出与气体泄露报警不同的声光报警。

4 火灾、可燃气体报警系统应用效果分析
4.1 系统长期应用出现故障，存在误报警情况
由于海上环境恶劣，室外探测器容易出现故障或损坏，室内控制器也易出现故障，目前无人值守平台的可燃气体探测器有时会在控制室监控到故障报警，应当通过加强现场维护管理，降低系统故障和误报警。

4.2 系统的发展
无人值守平台可燃气、火灾自动报警系统只具备监视功能，只能检测到安全隐患或事故，无法进一步控制事故的蔓延。大型住人平台可以实现火气系统与消防泵联动，也可以触发平台紧急关断，提高事故[2]的响应速度。
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