湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目代码：[745]               考试科目名称：生药学
一、试卷结构

1) 试卷成绩及考试时间

本试卷满分为300分，考试时间为180分钟。
2)答题方式：闭卷、笔试
3)试卷内容结构

分析化学33.3%；药物化学33.3%；药理学33.4%   
4)题型结构

a: 名词解释题，16小题，每小题5分，共80分

b: 问答题，16题，每小题10分，共160分

c 选择题，10小题，每小题2分，共20分

d: 计算题，4小题，每小题10分，共40分

二、考试内容与考试要求

（一）分析化学部分
1、化学分析部分
考试内容
分析化学的任务、作用、分类

误差和分析数据的处理、有效数字及运算规则、有限量测量数据的统计处理

滴定分析法和滴定方式、标准溶液、滴定分析中的计算

滴定分析中的化学平衡

酸碱水溶液中H+浓度的计算

酸碱指示剂

酸碱滴定法的基本原理

酸碱滴定的滴定终点误差

非水酸碱滴定法基本原理、非水溶液中的酸和碱的滴定、

配位滴定法的基本原理、配位滴定条件的选择

氧化还原滴定的基本原理

碘量法、高锰酸钾法、亚硝酸钠法
沉淀滴定法和重量分析法
考试要求

（1）掌握化学分析的分类、了解常量分析、半微量分析、微量分析和超微量分析

（2）熟练掌握误差的分类；了解随机误差、系统误差的产生、特点，如何减小或消除

（3）掌握准确度、精密度的概念及表示方法。误差、偏差的表示方法；掌握准确度与误差，精密度与偏差，准确度与精密度的关系；了解提高分析结果准确度的方法。

（4）了解有效数字的意义；熟练掌握有效数字的计算规则；

（5）了解滴定分析法及滴定曲线和滴定突跃；掌握滴定分析法的分类和特点；了解滴定分析对滴定反应的要求，滴定方式；掌握指示剂定义及其选择的原则；了解滴定终点误差的计算。

（6）掌握标准溶液的配制方法（直接法、间接法）及适用性；了解基准物质和符合基准物质的条件；了解标准溶液浓度的表示方法；掌握物质的量浓度、滴定度的概念及表示。

（7）掌握滴定分析中的计量关系；了解滴定分析的相关计算（物质的量浓度、滴定度、称样量、百分含量）。

（8）掌握一元和多元弱酸（碱）溶液各型体的分布系数；了解配位平衡体系各型体的分布系数；分布系数与分布曲线的概念及表示（一元弱酸弱碱、二元弱酸弱碱）；掌握质量平衡、电荷平衡和质子平衡；了解化学平衡系统处理的方法。

（8）掌握一元酸（碱）水溶液中H+浓度的计算；了解多元酸（碱）水溶液中H+浓度的计算；了解两性物质溶液中H+浓度的计算；了解缓冲溶液中H+浓度的计算；熟练掌握共轭酸碱对离解常数的关系及其各种酸碱水溶液质子平衡式的书写。

（10）掌握指示剂的变色原理；掌握指示剂的变色范围及其影响因素；了解混合指示剂的种类。

（11）掌握酸碱滴定曲线及影响突跃范围的因素；了解滴定突跃范围的概念；了解酸碱的滴定中滴定可行性的判断及指示剂的选择；掌握一元弱酸弱碱的滴定；了解多元酸（碱）的滴定及其分步滴定条件的判断；掌握各种类型的酸碱体系滴定可行性、及指示剂的选择（计量点pH的计算）

（12）掌握溶剂的分类；掌握溶剂的性质（离解性，酸碱性，和溶剂的极性溶剂的拉平与区分效应）；了解溶剂的选择和满足的要求；了解非水滴定的特点及适用性

（13）掌握碱的滴定中溶剂的选择；掌握碱的滴定中常用的标准溶液及标定和指示剂确定终点的方法；了解非水溶液中碱的滴定的应用；掌握酸的滴定中溶剂的选择；掌握酸的滴定中常用的标准溶液及标定和指示剂确定终点的方法；了解非水溶液中酸的滴定的应用

（14）掌握EDTA标准溶液的配制和标定方法；掌握EDTA配合物的稳定性，EDTA配合物在溶液中的离解平衡，影响EDTA配合物稳定性的因素－酸效应、配位效应；掌握配合物的条件稳定常数；了解配位滴定曲线的表示及计量点pM的计算；掌握影响滴定突跃大小的因素及滴定可行性判断；了解混合离子选择滴定条件；掌握金属指示剂：作用原理与条件，指示剂的封闭、僵化、变质现象及消除；了解常用指示剂－铬黑T铬黑T指示剂的适宜酸度范围、适于滴定及产生封闭的离子；掌握配位滴定条件的选择和相关计算。

（15）掌握氧化还原反应的平衡常数及影响因素；掌握电极电位、标准电极电位、条件电极电位的概念与意义；了解氧化还原反应进行的程度；了解氧化还原反应的速度；掌握氧化还原滴定曲线及影响因素；了解氧化还原滴定过程中电极电位的计算；了解利用Nernst方程计算电对的电极电位；了解氧化还原反应的平衡常数计算及反应完全的条件；掌握滴定过程中几个特殊点电极电位的计算（a=50%，200%，计量点，滴定突跃）；掌握氧化还原指示剂：分类、变色原理、变色点及指示剂的选择；了解淀粉指示剂的变色及注意事项。

（16）掌握碘量法、高锰酸钾法、.亚硝酸钠法的基本原理、滴定条件、指示剂、标准溶液的配制和标定。

（17）掌握银量法基本原理、标准溶液的配制、标定；滴定条件及应用范围。

（18）掌握沉淀重量分析法对沉淀的要求；了解沉淀的溶解度及影响因素和过量沉淀剂的作用；掌握沉淀的纯度及影响因素；掌握晶形和非晶形沉淀的沉淀条件；了解沉淀的溶解度与溶度积的计算；掌握重量挥发法概念及适用性；了解重量挥发法应用（干燥失重、灰份测定）。

2、仪器分析部分
考试内容
电位法和永停滴定法；电位法的基本原理；直接电位法；电位滴定法；永停滴定法

光谱分析法概论；电磁辐射及其与物质的相互作用；光学分析法的分类；光谱分析仪器。

紫外—可见分光光度法；紫外—可见分光光度法的基本原理和概念；紫外—可见分光光度计；紫外—可见分光光度分析方法。

荧光分析法；基本原理；定量分析方法；荧光分光光度计和荧光分析新技术。

红外吸收光谱法；基本原理；有机化合物的典型光谱；红外光谱仪；.红外吸收光谱分析。

原子吸收分光光度法；基本原理；原子吸收分光光度计。实验方法

色谱分析法概述；分类和发展；色谱过程和基本原理；基本类型色谱方法及其分离机制；色谱法基本理论。

平面色谱法；分类和原理；薄层色谱法；纸色谱法

气相色谱法；分类和一般分析流程；固定相和流动相；气相色谱检测器；气相色谱分离条件的选择；定性定量分析。

高效液相色谱法；；主要类型和原理；固定相和流动相及其选择；高效液相色谱仪；分析方法。

考试要求

(1)了解电位分析法的概念及分类；掌握电位法的基本原理；电极电位和液接电位的产生；熟练掌握原电池及其表示方法；掌握可逆电池的概念；掌握电池电动势；熟练掌握Nernst方程；掌握参比电极的概念，常用参比电极（甘汞电极、银—氯化银电极）；掌握指示电极的概念；熟练掌握pH玻璃电极的结构、响应机制和性能，掌握其测量原理和方法；掌握酸差和碱差，不对称电位；了解离子选择性电极的各项性能——选择性、线性范围、检测下限、电极斜率、响应时间、膜电阻；掌握直接电位法的测量原理；掌握用标准加入法对其它离子浓度进行测定；了解直接电位法的特点和实际应用；了解电位滴定法的特点；掌握用图解法和二阶微商内插法确定电位滴定法的终点；了解各种类型的电位滴定法。掌握永停滴定法的基本原理；了解永停滴定法在药物分析中的应用。

(2)掌握电磁辐射的性质，光的波粒二象性；光学分析法的分类；了解光谱法与非光谱法，吸收光谱法与发射光谱法；掌握原子光谱和分子光谱的特征和区别；光谱分析仪器。

(3)掌握紫外—可见分光光度法的基本原理和概念；有机化合物对光的吸收，产生的几类电子跃迁类型；掌握紫外可见吸收带及其与分子结构的关系、影响吸收带的因素；熟练掌握朗伯—比尔定律、透光率和吸光度的相互转化、摩尔吸光系数和百分吸光系数的概念及关系、偏离比尔定律的化学因素和光学因素；了解紫外—可见分光光度计主要部件、分光光度计的类型和光学性能；了解仪器的校正；了解定性方法和纯度检查；掌握单组分定量的几种方法；熟练掌握等吸收双波长消去法同时测定多组分；了解紫外吸收光谱在有机物结构分析中的应用。

(4)了解分子荧光的产生；掌握激发光谱与荧光光谱的区别与关系；熟练掌握分子结构和荧光的关系；了解影响荧光强度的外部因素。掌握荧光定量分析方法、荧光强度与物质浓度的关系；了解仪器的组成部件。

(5) 掌握红外吸收光谱法的基本原理；了解振动能级和振动频率；掌握伸缩振动和弯曲振动，振动自由度；熟练掌握红外吸收光谱产生的条件；了解影响峰强的因素；了解基频峰和泛频峰的概念，了解基频峰的分布规律；熟练掌握影响峰位的内部因素和外部因素；了解特征区和指纹区、特征峰和相关峰。掌握脂肪烃、芳香烃、醇的主要特征峰；了解酚和醚的主要特征峰；掌握羰基化合物的主要特征峰并能区别醛、酮、羧酸及酯；了解含氮化合物的主要特征峰；了解光栅型红外光谱仪和傅立叶变换红外光谱仪的结构和主要部件；了解固体试样和液体试样的制备；掌握光谱解析方法，能对具体光谱进行初步解析。

(6) 了解原子吸收分光光度法的定义、产生、发展和特点；原子吸收分光光度法和紫外可见分光光度法的相同与区别；掌握原子吸收分光光度法的基本原理；共振线、谱线轮廓的概念；谱线展宽的主要因素；原子吸收值与原子浓度的关系；了解原子的量子能级和能级图；了解基态原子的产生和激发。；掌握仪器的基本结构；了解仪器的各主要部件——光源、原子化器、检测系统、仪器的类型。掌握测定条件的选择；熟练掌握原子吸收分光光度法的干扰及其抑制方法；熟练掌握背景吸收及其消除；掌握灵敏度、特征浓度和检测限的概念；掌握定量分析的依据。

(7)了解色谱法的分类和发展简史、色谱过程和基本原理；熟练掌握塔板理论，掌握理论塔板数、理论塔板高度和有效塔板数的计算；熟练掌握速率理论及范第姆特方程式；了解流动相线速度对塔板高度的影响。

(8)了解平面色谱法按操作方式的分类；掌握平面色谱法的定性参数、相平衡参数、面效参数和分离参数；掌握薄层色谱法的基本原理；了解薄层色谱法的主要类型；掌握吸附薄层色谱的吸附剂、展开溶剂的选择；掌握薄层色谱法的实验技术——制板、点样、展开和显色；熟练掌握边缘效应；掌握薄层色谱法的定性和定量；掌握高效薄层色谱法、薄层扫描法及薄层色谱的应用；掌握纸色谱法的分离原理；掌握纸色谱法的实验条件

(9). 掌握气相色谱法的分类和一般分析流程；熟练掌握气相色谱图和常用术语；气相色谱固定相和流动相；熟练掌握塔板理论，掌握理论塔板数、理论塔板高度和有效塔板数的计算；熟练掌握速率理论及范第姆特方程式 ；掌握固定相的类型及要求；了解固定相的选择和填充柱的制备；了解气相色谱检测器的类型；了解检测器的性能指标——灵敏度、检测限、线性范围、基线漂移和响应时间；掌握热导检测器的工作原理；了解氢焰离子化检测器、电子捕获检测器的基本工作原理；掌握气相色谱分离条件的选择；样品的预处理。熟练掌握定性、定量依据和方法；掌握绝对校正因子和相对校正因子的表示；熟练掌握内标法和归一化法进行定量计算；了解气相色谱法在药物分析中的应用。

(10)高效液相色谱法的主要类型和原理；了解高效液相色谱法的分类和特点，高效液相色谱法基本原理；了解化学键合相色谱法和反向离子对色谱法；了解其它色谱法。了解化学键合相色谱法的固定相种类、性质和特点；了解化学键合相流动相的选择和基本要求；掌握分离条件的选择；了解高效液相色谱仪的组成；掌握高效液相色谱定性、定量分析方法。

（二）天然药物化学部分

1、绪论
考试内容

生物合成途径、各类提取分离的方法及应用
考试要求

掌握提取分离的一般方法和原理，常用色谱分离材料的性能和特点
熟悉结构研究的一般方法和步骤
（3）了解天然药物化学成生物合成途径和《天然药物化学》的发展
2、糖和苷
考试内容

     糖的结构类型、苷的分类、糖的化学性质、糖的核磁共振、苷键的裂解方法
考试要求

（1）掌握糖和苷的分类、化学性质、苷键的裂解、提取分离
（2）熟悉糖的立体化学、糖的核磁共振、糖链结构的测定，色谱检识条件和行为
（3）了解糖和苷的其它谱学特征
3、苯丙素
考试内容

掌握香豆素和木脂素的结构类型、内酯的通性、香豆素的其它理化性质和提取分离方法法、香豆素的谱学特征
考试要求

（1）掌握香豆素和木脂素的结构类型，内酯的通性，香豆素的其它理化性质和提取分离
（2）熟悉苯丙素的结构类型，木脂素的理化性质，典型化合物的生物活性
（3）了解苯丙素类化合物的生物合成，及香豆素和木脂素的谱学特征
4、 醌类化合物
考试内容

醌类化合物的结构类型、理化性质、梯度PH萃取法、结构鉴定
考试要求

（1）掌握醌类化合物的结构类型，理化性质，提取分离，梯度PH萃取法
（2）熟悉醌类化合物的结构测定，
（3）了解醌类化合物的生物活性
5、黄酮类化合物
考试内容

黄酮化合物的结构类型、理化性质、聚酰胺法和凝胶滤过法的应用、紫外光谱和氢谱在结构研究中的应用
考试要求

（1）掌握黄酮类化合物的结构类型，理化性质，提取分离，紫外光谱和氢谱在结构研究中的应用，聚酰胺分离该类化合物的特点
（2）熟悉黄酮类化合物的质谱等其它谱学特征特征，色谱检识条件和行为
（3）了解黄酮类化合物的生物合成途径，生物活性
6、萜类和挥发油
考试内容

萜类的结构类型，挥发油的组成、挥发油的理化性质
考试要求

（1）掌握萜的含义，萜类的结构类型，挥发油的组成、提取分离和检识，单向二次薄层色谱和硝酸银薄层色谱 
（2）熟悉萜类的重要代表物，常见官能团的检识，挥发油的性质
（3）了解萜类化合物的生源
7、三萜及其苷类
考试内容

三萜的结构类型、皂苷的通性、三萜皂苷及其苷元的提取分离方法、典型三萜化合物的谱学特征
考试要求

（1）掌握三萜的结构类型，皂苷的通性
（2）熟悉三萜的性质，三萜皂苷及其苷元的提取分离，典型三萜化合物的谱学特征，典型三萜化合物的生物活性
（3）了解三萜化合物的生源，异戊二烯法则
8、甾体及其苷类
考试内容

天然甾体化合物的结构类型、强心苷的理化性质、强心苷的构效关系
考试要求

（1）掌握天然甾体化合物的结构类型，强心苷的理化性质，强心苷的构效关系
（2）熟悉甾体化合物的化学检识，强心苷、甾体皂苷及其苷元的提取分离，强心苷和甾体皂苷元的谱学特征
（3）了解其它甾体化合物的结构，甾体皂苷及其苷元的生物活性和用途
9、生物碱
考试内容

生物碱的结构类型、理化性质、提取分离的方法和原理
考试要求

（1）掌握生物碱的含义、结构类型、理化性质、提取分离的方法和原理
（2）熟悉生物碱的分布及存在形式，生物碱的结构测定，生物碱生物合成的基本原理，
（3）了解生物碱的谱学特征，生物碱研究的历史
（三）药理学部分

1、药效学的基本概念、基本规律

考试内容

药物的基本作用，药物作用机制，构效关系和量效关系。
考试要求

了解药物药物作用与药理效应、药物作用的两重性、对症治疗、对因治疗、副作用、毒性反应、后遗效应、停药反应、变态反应、特异质反应等。

熟悉药物作用非受体机制。
掌握药物作用受体机制，构效关系和量效关系。
2、药动学的基本概念和基本规律
考试内容

药物的体内过程  影响药物吸收、分布、代谢和排泄的因素  药动学参数及基本计算方法
考试要求
（1）了解药物的体内过程，药物的吸收、分布、药物排泄途径及其影响因素。
（2）熟悉首关消除、血浆蛋白结合率和肝肠循环、药酶诱导剂、药酶抑制剂的概念和意义。

    （3）掌握药动学基本概念及其重要参数之间的相互关系：药-时曲线下面积、生物利
3、心血管药理部分
考试内容
抗高血压药物、抗心绞痛药、抗动脉粥样硬化药物、调节血脂药物、抗心律失常药、抗心力衰竭药、利尿药的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。

考试要求
（1）了解抗心律失常药、抗心力衰竭药、利尿药的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。

（2）熟悉抗心绞痛药、抗动脉粥样硬化药物、调节血脂药物的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。

（3）掌握抗高血压药物的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。高血压药物的进展。

4、中枢神经系统药理部分
考试内容
解热镇痛药、镇痛药、抗抑郁症药、抗焦虑症药、抗帕金森病药、治疗老年痴呆症药的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。                                                          

考试要求
（1）了解抗帕金森病药、治疗老年痴呆症药的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。  
（2）熟悉抗抑郁症药、抗焦虑症药的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。

（3）掌握解热镇痛药的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。

选择性环加氧酶-2抑制剂的特点。

5、化疗药物药理部分
考试内容
抗生素、人工合成抗菌药、抗恶性肿瘤药的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。
考试要求
（1）了解人工合成抗菌药磺胺类、氟喹诺酮类的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。
    （2）熟悉抗恶性肿瘤药的药理作用、作用机制、主要临床用途和不良反应。
    （3）掌握抗生素的分类、药理作用、抗菌作用机制、主要临床用途和不良反应。
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