
PLC在油田污水泵站自动控制系统中的应用修改稿
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摘要：采用PLC对油田污水泵进行自动化控制，控制实施的对象为油田污水泵站。在PLC的硬件系统中，首先需要确定框架的型号和个数，同时留有一定的余量，以备今后系统的扩展，同时对存储空间进行估算。根据油田污水泵站的具体控制要求，PLC分为3个控制程序：主程序、油田污水集水池控制的子程序以及格栅池的子程序。可以通过软件的编写，实现一些简单的控制算法，对数据的采集以及与上位保持通讯，下发相关的控制指令等。在油田污水泵站中，PLC自动控制系统的应用得到了广泛用，不但大大降低了日常运营的成本，顺利实现了泵站的自动化控制，而且为系统的安全稳定运行提供有力保障。
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可编程控制器（PLC）是一种高效的电子系统，能够进行快速的数字运算，在这一技术的基础上，油田污水泵站的自动控制系统发生了根本性的变化，它以微处理器为基础，综合运行计算机技术、自动控制技术以及通信技术等，在编程时也简单易懂，整个自动控制系统操作方便，具有较高的可靠性。同时，在各类工业环境中，都能够无障碍的使用。PLC体现出的优点是毋庸置疑的，同时也应该注意它的一些不足，比如：处理和管理数据的能力有限，用户界面不够友好等。面对不断发展的油田事业，对污水泵站的控制正在向着无人化的方向发展。在油田的污水泵站中，各设备通常有两种工作模式，即自动工作模式和现场手动工作模式，前者主要是通过PLC来进行控制。
1 污水泵站的控制要求

油田污水泵站的设施主要包括进水闸门、进水渠道、集水井、除污机、机器间、控制室、和变压器房 [1]。
采用PLC对油田污水泵进行自动化控制，控制实施的对象为油田污水泵站，包括的主要内容是：①通过对格栅前后的液位差进行检测，格栅除污机可以根据事先设定的动作值进行自动的投入和切除，将粘附在格栅上的固体垃圾清理干净；②通过PLC的控制方式，污水泵可以根据一些工作参数和状况进行自动的投入和切除，这些工作参数包括：污水的水位、设备的工作状态、闸门的具体位置以及电网的运行状况等；③对整个油田污水泵站进行动态管理，及时记录相关的工况，及时打印出相关报表；④在水质净化中心，设置有相应的中心控制室，通过无线数码机，向这一中心控制室输送实时数据，同时接收中心控制室发过来的命令，予以执行[2]。
2  PLC的硬件系统
油田污水泵站中PLC的系统结构如图1所示。
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图1  PLC系统的结构

在PLC的硬件系统中，首先需要确定框架的型号和个数，同时留有一定的余量，以备今后系统的扩展，同时对存储空间进行估算，其依据是：对象的输入和输出类型以及点数等；然后选择合适的CPU模块，其依据是存储空间以及通讯方式；最后选择合适的电源模块。具体的模块配置如下：CPU中央处理模块。通过设计合理的输入输出模块点数和要求，并且通过以太网的方式来实现系统的互连；AI模拟量模块。根据输入的模拟量，分别选择两个四通道的差分输入模块；开关量模拟。根据需要进行控制的设备数量以及输出信号，故障信号等，分别采用十一个型号为1746-IB16的开关量输入模块、三个型号为1746-OW16的输出模块；框架以及电源模块。依据相应的类型和数目，分别采用两个型号为1746-A1010的槽框架和两个型号为1746-P4的电源模块。
    在显示屏的选择上，采用的是CRT高性能的彩色显示屏。在电网的监控方面，配置相应的网络电力仪表，对电力系统中的各项参数进行检测，比如：相电流、相电压、功率因素等等。在油田污水泵站内，进线方式采用的是双路电网进线，需要使用两套网络电力仪表，将其装设在进线柜上。对于其他的装置信号的处理，可以通过数字量和模拟量点连接到PLC上[3]。
3  PLC的软件设计

PLC在数据处理上具有的特点是：采样点的分布广泛、量小、具有较高的可靠性要求，因此，将他应用于低速数据的传输具有较高的优越性，比如：应用于遥控、遥测等场合；同时，随着PLC技术研究的不断深入，信道均衡技术、功率控制技术以及同步解调技术等都在逐渐走向成熟。目前，相应的控制系统已经形成有一定的基础。根据油田污水泵站的具体控制要求，PLC分为3个控制程序：主程序、油田污水集水池控制的子程序以及格栅池的子程序。可以通过软件的编写，实现一些简单的控制算法，对数据的采集以及与上位保持通讯，下发相关的控制指令等，主要有以下三类：
（1）对系统的检测。对所有的输入信号进行检测和处理，根据不同的情况做出与之相应的响应。所能够处理的信号主要有：进水闸的工作状况以及状态、功率因素补偿柜的相应工作状态、格栅的两侧污水水位差以及集水井的液位等。

（2）格栅除污机的运转处理系统。在油田污水泵站中设置了一台除污机，通过监控系统可以对除污机的工作状况进行监控。根据除污机给出的信号，可以控制指示灯的亮和灭，从而实现故障的正确报警，并且将所有信息显示在显示屏上。如果除污机柜是通过远程开关开控制的，那么在污水泵运行以前，需要将污水排出；如果采用的是水位差检测的方法，则可以根据水位的差值进行自行的排污操作，在排出污水之前，需要事先进行预警，然后再进行装置的运行。

（3）油田污水泵的运行处理。根据污水泵相应的信号状态，对指示灯进行正确操作，给出相应的报警信号，同时将信息反馈在显示屏上。如果污水泵开关柜采用的是远程控制开关，那么可以通过三种运行方式来对水泵进行控制：自动方式控制、手动方式控制以及检修方式控制。在操作面上，有与各种运行方式相对应的手动操作按钮、开关以及指示灯等等。可以将泵开关划分为四个档次：自动挡、手动挡、检修档以及停止档。通过对手动挡的设置，可以对装置进行手动操作。自动挡的优点在于可以实现系统的自动运行[4]。
4 工程实例

大港油田污水泵站紧邻冀中平原，东南方与山东接壤，这一污水泵站的主要用途是实现破腹沟的两侧用地污水的提升。

硬件系统设计采用美国A-B公司PLC-5系统。这一系统的主要优点是：具有较为稳定的性能和强大的内部功能，资源比较丰富，具有牢固的结构，可以比较方便的更换端子接线板，具有较强的防震性能和耐腐蚀性能，由此可见，它可以在条件比较恶劣的环境下工作。在这一系统中，通过Control Net接口，可以将现场的设备与CPU以及编程器联系起来，实现通讯。通过Control Net网络电缆，实现PLC与设备通信的连接，整个硬件系统的配置大体如下：①PLC的配置，采用的产品以美国A-B公司生产的为主：②中央处理器采用的是PLC-5/20；③数字量输入模块采用的是1771/IBD，一共有三块；④数字量输出模块采用的是1771-OBD，一共三块；⑤模拟量输入模块采用的是1771/IFE，共一块；⑥通信模块采用的是DNP3.0通信模块。在电网的监控配置上，使用的电力仪表型号为：DPM420，它可以对相电压、相电流等电力参数进行检测。
控制系统程序主要由以下几个部分组成：①系统的检测模块，这一模块的主要作用是对输入信号进行检测和处理，同时根据测得的结果做出响应；②格栅除污机的运行处理模块；③油田污水泵的运行处理模块；④相应的数据处理模块和人机界面处理的模块，主要是完成数据的统计和设置以及为PLC监控提供人机界面；⑤对打印机的相关打印处理，比如故障信息的实时打印、对运行状态的打印、对阶段性工作报表的打印等。
5 结语

过去的油田污水泵站系统在管理上，管理记录和相应的统计工作都是通过手工的方式来完成的，所以，系统的运行效率较低，自动化监控能力不强，运行管理的水平有待提高，对泵站的控制没有形成一个区域化的网络。随着电工技术的不断发展，可编程控制器（PLC）的出现改变了这一现状，PLC是一种高效的电子系统，能够进行快速的数字运算，在这一技术的基础上，油田污水泵站的自动控制系统发生了根本性的变化，它以微处理器为基础，综合运行计算机技术、自动控制技术以及通信技术等，在编程时也简单易懂，整个自动控制系统操作方便，具有较高的可靠性。综上所述，在油田污水泵站中，PLC自动控制系统的应用得到了广泛用，不但大大降低了日常运营的成本，顺利实现了泵站的自动化控制，而且为系统的安全稳定运行提供有力保障。在今后，还要进一步探索和发展，将PLC技术更好的运用于油田污水泵站的自动控制中。
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