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摘  要：本文应用FME开发的数据转换流程对大庆油田地理信息系统的数据库重构工作中的数据进行整体迁移，实现了油田GIS数据的无损转换，降低了数据库重构工作中数据遗漏、丢失的概率，大大提高了数据迁移工作的效率，并且总结出了一套完整的数据处理转换流程。
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1 引言
随着大庆油田信息化技术的高速发展，大庆油田地理信息系统的逐步升级、重构、完善的同时也带来了数据库重构，数据重组及新旧数据同步等众多问题。数据信息是地理信息系统的根基，没有数据的支持就没有地理信息系统而言，然而数据的格式转换、数据属性操作、数据整合等复杂的数据处理工作常常会使空间数据发生破坏。如何能够实现大庆油田数据的无损转换是大庆油田数据库重构工作的重中之重。
FME支持近百种格式数据间的相互转换，并能够同时进行几何数据及其属性信息的无损转换，高效地将FME应用于信息数据库的重构工作必将带来不可估量的作用。
2重构数据预处理
2.1系统表数据
随着油田系统逐步升级与完善，数据库系统表的设计也随之发生变化，为了使系统表更加合理、快捷、准确的为重构后的系统服务，新建了SYS_TableDESC（信息注册表）、SYS_CODE（系统阈值表）、SYS_CodeTable（系统阈值检索表）、SYS_Department（用户单位岗位表）等与系统的正常运行直接相关的系统表，这几张新系统表取缔了原数据库中的t_code、t_users表，如何将旧系统表中的数据信息转移到新系统表中并保证数据信息的完整性是数据库重构的首要问题。
2.2图形数据

重构后的新系统与旧系统最大的区别在于完善了油田地面工程专业数据的编辑与审核权限及审核级别，在旧系统的油田地面专业数据编辑与审核约定的基础上重新制定了油田地面专业数据“三级审核”制度，并按照新旧系统的数据审核约定制订了约束规范，在应用FME实现图形数据转换的时候需要完全依照数据审核约束规范来实现图形数据的转移工作，以确保图形数据转移的准确性。
2.3纯属性数据

纯属性数据即不带图形的数据信息，如设备信息数据。设备信息数据的特点是同一专业的所有数据存储在同一张物理表中，如原油集输专业的设备存在YYJSSB表中、注入水专业的设备存在ZRSSB表中，这就需要通过设备类别、设备名称等字段来区别不同专业的设备信息数据，同时设备信息数据在重构系统中也执行“三级审核”制度，保证新旧数据库间设备信息数据的准确转移也是数据库重构的重要工作之一。
3 应用FME进行数据库重构
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    大庆油田地理信息重构系统与大庆油田旧地理信息系统相比较系统功能更强大，增加了方便系统用户日常工作的数据批量更新模块，规划数据入库模块等，同时缩小了系统响应时间，美化了系统界面，使系统界面更加友好，用户操作系统更加便捷。另外，数据库的设计变化更大，这就需要解决数据库中系统表数据、图形数据、纯属性数据的格式转换、地面规划数据规范、数据入库等问题，FME的数据转换功能在此得以到了很好的应用。
3.1系统表数据的格式转换及标准化处理

为了保证新旧系统间系统表中对应字段关联的准确度，需要建立系统表字段关联约束关系表，在FME Workbench工程中新建一个/ workspace dialog（），可以选择源数据的格式和目标数据的数据格式，从而实现数据格式的转换。应用/ Joiner（）函数利用关键Key（关键Key为新建立的系统表字段关联约束关系表），借助新建立的系统表字段关联约束关系表来确保新旧系统表的对应字段间关联对应的准确性。
提到过的数据的所属单位属性）连接新老数据库，
3.2图形数据的格式转换及标准化处理
FME 提供了超过100 种以上不同空间数据格式（模型）之间的转换，因此基本的数据格式转换都可以应用FME 来实现。新建一个/ workspace dialog（），可以选择源数据的格式和目标数据的数据格式，从而实现数据格式的转换。利用/ Concatenator（）函数可以对图形数据的所属单位属性进行统一更新，应用/ Joiner（）函数利用关键Key（关键Key为之前
提到过的数据的所属单位属性）连接新老数据库，应用/ AttributeFilter（）函数选择“是否审核”字段，利用“是否审核”字段不同的属性值，分别对“图形审核”字段赋予不同的已约束好的属性值，最后连接目标数据。在/ Transformers（）中也可以选择其他函数对数据的文件名、属性字段等进行设置。
3.3纯属性数据的格式转换及标准化处理
大庆油田地理信息系统的数据库中不仅包含了带图形的空间数据还涉及不带图形的纯属性数据，例如设备信息的数据。同图形数据格式转换及标准化处理的步骤类似。首先创建一个/ workspace dialog（），同样可以选择源数据的格式和目标数据的数据格式，从而实现数据格式的转换。利用/ AttributeFilter（）函数选择相应的“类型”（例如，原油集输系统中的各种类型的站库均有各自的设备数据信息）字段，根据不同的类型属性值应用/ Joiner（）函数利用关键Key（关键Key为之前提到过的类型的属性值）将不同站库的设备与其相对应的站库的物理表相对应，接着利用/ Concatenator（）函数可以对设备信息数据的所属单位属性进行统一更新，再应用/ Joiner（）函数利用关键Key（关键Key为之前提到过的设备数据的所属单位属性）连接新老数据库，应用/ AttributeFilter（）函数选择“是否审核”字段，利用“是否审核”字段不同的属性值，分别对“属性审核”字段赋予不同的已约束好的属性值，最后连接目标数据。
3.4地面规划数据规范
大庆油田地理信息系统用户要求重构的地理信息系统增加原始数据入库的功能，用户提供DGN格式的原始资料数据，按照系统配置人员与用户约定好的对照表，对用户提供的原始数据的各个图层和各图层的数据颜色规范化后，应用FME开发的数据入库流程来实现原始数据入GIS库。同样，新建一个/ workspace dialog（），选择源数据的格式和目标数据的数据格式，从而实现数据格式由DGN到GIS的转换。首先应用/ Joiner（）函数利用关键Key（GB）连接源数据与对照表，应用/ AttributeFilter函数分别针对各个图层的点、线要素应用不同的函数进行数据处理与转换。针对点要素应用/ GeometryFilter（）函数筛选出“点”、“直线”、“弧线”、“圆”、“椭圆”、“文本”、“空”等属性类别。应用/ GeometryCoercer（）函数将“文本”属性与“圆弧”属性的数据关联，应用/ PointOnPointOverlayer（）函数将“文本”的内容作为属性值赋予图形元素，最后连接目标数据。针对线要素应用/ GeometryFilter（）函数筛选出“点”、“直线”、“弧线”、“圆”、“椭圆”、“文本”、“空”等属性类别。将“直线”属性与/AttributeCreator（）函数连接，应用/AttributeCreator（）函数赋予线要素需要的属性字段及属性值，最后连接目标数据。
3.5批量处理
由于大庆油田地理信息系统的数据范围涵盖全大庆油田，涉及到1: 250000、1: 50000、1:10000、1: 5000 等各种比例尺数据，地图要素分层分几何类型，最终以地图库方式在ARCGIS MAP服务中展示，因此数据加工量很大，如何在短期中高效的实现数据的整体迁移是一个非常迫切的任务。FME提供了批处理的工具，对指定目录下的子文件夹中的相同文件名的文件会进行批量处理。批量处理前，需要编写模板的FMW文件，并对数据文件名及存放目录进行规范，然后调用/ Run Translation（）命令对数据进行批量处理。
４ 结论
大庆油田地理信息系统的数据库重构工作中应用FME开发的流程为数据库重构工作提供了便利，降低了数据转移过程中数据遗漏、丢失的概率，从而大大提高了空间数据处理、转换的效率，减少了工作量，保证了项目的顺利进行，也为空间数据加工项目提供了一个很好的思路。
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Application of FME to Data Migration in Daqing Oilfield GIS
LIU Junsen
（Daqing Oilfield Corp. Ltd. Daqing Oilfield Project Ltd.，Daqing Heilongjiang 163172）
Abstract：The paper applies the data transfer functions which applied by FME to achieve data migration in Daqing Oilfield GIS to make the corresponding database refactoring work. This can fall off the probability of the data omiting and lost in data migration，thus improve strongly the efficiency of the spatial data dealing in data migration，and the important is to summarize a perfect technological process about the data dealing transfer.
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