《产业经济学》硕士研究生考试大纲
（同等学力考生加试科目）
一、考试性质

《产业经济学》考试是经济学类专业硕士研究生入学考试科目之一，是教育部授权各招生院校自行命题的选拔性考试。其目的是测试考生对产业经济学基础知识和分析、解决问题方法的掌握程度。
该考试大纲遵照教育部产业经济学课程指导小组的基本要求，结合我校经济学各专业对产业经济学的知识要求制订。大纲力求反映专业特点，以科学、公平、准确、规范的尺度去测评考生的产业经济学知识水平、基本判断素质和综合应用能力。

二、评价目标

（1）产业经济学基本概念、基础知识的掌握是否全面。

（2）产业经济学基本方法的理解深度和综合应用能力。

（3）产业经济学基本理论与产业经济实践的结合应用能力。
三、考试内容及范围
（一）产业结构部分

1、基本要求

了解产业结构的类型、产业结构效应、工业化的过程；掌握产业结构的定义和制约因素；掌握产业结构演进的主要规律；掌握产业结构优化的定义、标志；掌握产业结构合理化、高度化的衡量方法；掌握工业化道路的内容。
2、考试范围：

产业结构的概念；产业结构的制约因素；产业结构演进的规律；产业结构与经济发展的关系；产业结构优化的概念；产业结构优化的标志；产业结构合理化的衡量；产业结构高度化的衡量；正确的工业化道路。
（二）产业关联部分

1、基本要求

了解产业关联理论与方法产生与发展过程和投入产出分析的理论基础；掌握产业关联的概念及其类型；掌握投入产出模型、投入产出表的编制方法及其应用；掌握直接消耗系数的影响因素；掌握产业波及影响分析。
2、考试范围：

产业关联概念、种类；投入产出模型；投入产出表的编制方法及其应用；直接消耗系数、间接消耗系数、完全消耗系数的经济内容；直接消耗系数的影响因素；中间需求率、中间投入率在经济结构分析中的作用；各个产业的感应度系数、影响力系数变动的规律性。
（三）产业布局部分

1、基本要求

了解产业布局的机制、产业布局调整的意义及其主要原则、产业集聚的效应；掌握产业布局的定义及其制约因素；掌握产业布局的一般规律和基本原则；掌握产业布局调整的原因；掌握产业布局的理论基础；掌握产业集聚的概念、类型、特征、动因；掌握产业集聚的形成机制。
2、考试范围：

产业布局的定义与合理化；产业布局制约因素；产业布局一般规律；产业布局基本原则；产业布局调整的必要性；杜能的农业区位理论、韦伯的工业区位理论；产业集聚的类型与特征；产业集聚的动因；产业集聚的形成机制。
（四）产业组织部分

1、基本要求

了解产业组织理论的形成与发展；掌握市场结构的概念、特征及其影响因素；掌握市场结构的测量方法；掌握市场行为的概念及其内容；掌握企业定价行为和组织调整行为；掌握市场绩效的概念和评价方法；掌握产业组织合理化的理论。
2、考试范围：

产业组织SCP分析框架的基本内容；市场结构的特征及其影响因素；影响市场集中度的主要因素；企业定价行为；企业的组织调整行为；市场绩效的评价；有效竞争的定义；产业组织合理化的内容与途径。
（五）产业发展部分

1、基本要求

了解产业革命的历程；清楚产业发展的定义，掌握产业生命周期的内容及其产业地位与性质的变化；掌握产业发展的机制和途径；掌握产业选择的内容与必要性；掌握产业调整的内容与机制；掌握产业转移的内容与方法；掌握产业革命的内容、条件、作用和规律；掌握产业发展战略的模式和产业总体的可持续发展。
2、考试范围：

产业发展的定义；产业生命周期的内容；产业发展的机制和途径；产业选择的内容与方法；产业调整的内容与机制；产业转移的原因与方法；产业革命的条件和作用；产业革命的规律；产业发展战略的模式；产业总体可持续发展的实践路径。
（六）产业规制部分

1、基本要求

了解产业规制的成本与收益；掌握产业规制的内涵与特征；掌握产业规制的作用、失灵与类型；掌握产业规制理论的形成与发展；掌握自然垄断产业规制、竞争性产业规制、社会性规制产业规制的内涵、必要性与内容。
2、考试范围：

产业规制的内涵及其理解；产业规制的特征；产业规制的原因与作用；产业规制的失灵与表现；产业规制的类型及其特点；自然垄断规制理论；规制俘获理论；特许经营权竞标理论；自然垄断产业规制的内涵及其必要性；自然垄断产业规制的内容；竞争性产业规制的内涵及其必要性；社会性规制的内涵及其必要性；社会性规制的方式。
（七）产业政策部分

1、基本要求

了解产业政策的由来；掌握产业政策的概念和体系；掌握产业政策的特点；掌握产业政策的理论根据；掌握产业政策的作用及局限性；掌握产业政策实施的主要措施；掌握产业结构政策及其作用；掌握主导产业的概念及选择基准；掌握弱小产业的特征与扶植政策；掌握衰退产业的调整政策；掌握产业组织政策的目标和手段；掌握反垄断与不正当竞争政策的必要性和内容；掌握中小企业政策；掌握产业技术政策；掌握产业布局政策。
2、考试范围：
产业政策的概念和特点；产业政策的理论根据；产业政策的作用及局限性；产业政策的实施措施；产业结构政策的作用；主导产业的选择基准；弱小产业的扶植原则；衰退产业调整的原因与措施；产业组织政策的目标和手段；掌握反垄断与不正当竞争政策的内容；中小企业政策的必要性和内容；产业发展政策的特点；产业技术政策的类型；产业布局政策的类型与手段。
四、考试形式和试卷结构

（一）考试时间

考试时间为180分钟。

（二）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

试卷由试题和答题纸组成。答案必须写在答题纸相应的位置上。

（三）试卷满分及考查内容分数分配

试卷满分为150分。

（四）试卷可能包括的题型
参考题型：
1．名词解释：根据不同名词准确解释其内涵与外延。
2．判断题：根据题目内容判断其描述问题的正确性。

3. 选择填空：每个问题都有若干个选择，根据题目内容选择其一个正确答案。
4.简答题：根据题目要求，简要回答问题。

5.问答题：根据题目要求进行分析、阐述，有些问答题需要表述自己的观点、结论。
6.案例题：结合背景资料，回答案例后所提出的问题。
