
西安理工大学研究生招生入学考试

《材料力学B》考试大纲

科目代码：840
科目名称：材料力学B
第一部分    课程目标与基本要求 

一、课程目标
材料力学是土木、水利等工科专业学生必修的一门重要专业基础课。本课程利用理论力学静力学知识建立力学模型、经过逻辑推理和数学演绎，并依据实验结论建立理论体系，培养学生综合运用课程知识的能力、正确分析和解决工程实际问题的能力，加深学生对课程知识的理解和掌握。
二、基本要求
掌握经典力学体系在工程领域应用时的基本思想和相应的分析方法；具备利用相应数学知识分析、解决工程科学问题的能力；掌握杆件强度分析计算的基本方法以及强度合理设计思想；掌握杆件刚度分析计算的工程问题的基本方法以及刚度合理设计思想；熟悉杆件稳定性分析计算的工程问题的基本方法以及稳定性合理设计思想。并为为后续其他相关课程的学习以及进一步综合应用数学、力学和工程科学知识解决综合复杂工程问题奠定必要的基础。
第二部分    课程内容与考核目标 

1. 理解材料力学的任务、变形固体的基本假设和基本变形的特征；掌握正应力和切应力、正应变和切应变的概念。 

2. 掌握截面法，熟练运用截面法求解杆件(一维构件)各种变形的内力（轴力、扭矩、剪力和弯矩）及内力方程；掌握弯曲时的载荷集度、剪力和弯矩的微分关系及其应用；熟练绘制内力图。

3. 掌握本课程中所运用的变形协调关系、物理关系和静力学关系解决问题的基本分析方法。

4. 轴向拉伸与压缩：

(1) 掌握直杆在轴向拉伸与压缩时横截面、斜截面上的应力计算；了解安全因数及许用应力的确定，熟练进行强度校核、截面设计和许用载荷的计算。

(2) 掌握胡克定律，了解泊松比，掌握直杆在轴向拉伸与压缩时的变形和应变计算；了解拉压变形能的计算。

(3) 掌握求解拉压杆件一次超静定问题的方法，了解温度应力和装配应力的计算。 

(4) 掌握应力集中的概念，了解圣维南原理。

5. 剪切与挤压：

掌握剪切和挤压(工程)实用计算。 

6. 扭转：

(1) 掌握扭转时外力偶矩的换算；掌握薄壁圆筒扭转时的切应力计算，掌握切应力互等定理和剪切胡克定律。 

(2) 掌握圆轴扭转时的应力与变形计算，掌握进行扭转的强度和刚度计算。 

7. 截面几何性质：

掌握平面图形的形心、静矩、惯性矩、极惯性矩和平行移轴公式的应用；了解转轴公式；掌握平面图形的形心主惯性轴、形心主惯性平面和形心主惯性矩的概念。 

8. 弯曲：

(1) 掌握纯弯曲、平面弯曲、对称弯曲和横力弯曲的概念；掌握弯曲正应力和切应力的计算，熟练进行弯曲强度计算；了解提高梁弯曲强度的措施。 

(2) 掌握梁的挠曲线近似微分方程和积分法，掌握叠加法求梁的挠度和转角；熟练进行刚度计算；了解提高梁弯曲刚度的措施；
 9. 应力状态与强度理论：

(1) 理解应力状态的概念，掌握平面应力状态下应力分析的解析法及图解法；了解三向应力状态的概念；掌握主应力、主平面和最大切应力的计算。 

(2) 掌握广义胡克定律；了解体积应变、三向应力状态下的变形能密度、体积改变能密度和畸变能密度的概念。 

(3) 理解强度理论的概念；掌握四种常用强度理论及其应用；了解莫尔强度理论。 

10. 组合变形：

理解组合变形的概念，掌握杆件的斜弯曲、拉伸（压缩）和弯曲、扭转与弯曲组合变形的应力与强度计算。

11. 能量法：

理解各种变形的应变能计算，掌握莫尔定理或卡氏第二定理的应用。

12. 压杆稳定：

掌握压杆稳定性的概念、细长压杆的欧拉公式及其适用范围；掌握不同柔度压杆的临界应力和安全因数法的稳定性计算；了解提高压杆稳定性的措施。 

13. 材料力学实验：

(1) 理解低碳钢和铸铁材料的拉伸、压缩和扭转实验方法，掌握材料拉伸、压缩、扭转的力学性能。

(2) 了解电阻应变测试技术的基本原理，掌握弯曲正应力和组合变形时的主应力的测定方法。
第三部分    有关说明与实施要求 

1、考试目标的能力层次的表述
本课程对各考核点的能力要求一般分为三个层次用相关词语描述：
较低要求——了解；一般要求——理解、熟悉、会；较高要求——掌握、应用。
一般来说，对概念、原理、理论知识等，可用“了解”、“理解”、“掌握”等词表述；对计算方法、应用方面，可用“会”、“应用”、“掌握”等词。
2、命题考试的若干规定
(1)本课程的命题考试是根据本大纲规定的考试内容来确定的。
(2)其难易度分为易、较易、较难、难四级，每份试卷中四种难易度，试题分数比例一般为2：3：3：2。
(3)试卷中对不同能力层次要求的试题所占的比例大致是：“了解(知识”占15%，“理解(熟悉、能、会)”占30%，“掌握(应用)”占55%。
(4)试题主要题型基本概念题（30%）和计算题（70%），其中基本概念题由4-5道小题组成，主要包括简答题和小计算题。
(5)考试方式为闭卷笔试。考试时间为180分钟，试题主要测验考生对本学科的基础理论、基本知识和基本技能掌握的程度，以及运用所学理论分析、解决问题的能力。试题要有一定的区分度，难易程度要适当。一般应使本学科、专业本科毕业的优秀考生能取得及格以上成绩。
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