学院可转化成果
1.全分布式光纤拉曼温度传感网关键技术及应用
成果简介：电力电缆、地铁、隧道等安全和火情监测需求非常迫切。传统监测采用线型感温电缆等，精度低、响应慢、误报率高。本项目在国家质监总局、国家新产品、省重大科技等项目支持下，研究背向光纤拉曼散射光受温度调制和光时域反射信号，获取沿光纤的温度和位置信息，实现分布测温、火情和位置报警，保障重大工程安全运行。
项目通过原始创新，突破了色散校正、拉曼放大、自校正定标、组网等关键技术，成功研制了光纤拉曼温度传感器网。成果达到国际先进水平。
项目获授权发明专利7项，受理国际发明专利2项，授权实用新型18项；发表SCI、EI收录论文70余篇，填补了我国光纤拉曼测温空白（部分国际空白）。测温不确定度、测温分辨率、空间分辨率等均优于或等同于英国Sensa、美国Agilent等技术指标。
成果有研究报告1份、标准1份、测试规范1份，自带实物标准、应用软件的仪器7种。产品在北洋、华魏等产业化，近三年累计效益6.9亿元。打破了光纤测温产品被国外垄断的局面。
对电力电缆的温度监测，发电、输电设备的温度监测，电力电缆载流量的初步分析，为上海世博会的安全供电、电力火灾监控作出了贡献。
采用10套分布式光纤拉曼温度传感系统用于水电站电缆的火情监测，见上图。小湾水电站是国家重点工程和实施西部大开发、“西电东送”战略的标志性工程，是除三峡电站外最大的在建水电站，该电站总装机容量420万千瓦，总库容约149亿立方米。
研发的光纤温度传感器用于上海地铁9号线火灾安全监测（见上图），提供连续实时动态监测，保证了工程及设备的安全运行。
联系人：董新永   联系电话：0571-87676260    电子邮箱：xydong@cjlu. edu.cn
 
2.基于纳米复合材料的梯度薄膜结构白光LED封装机理与关键技术研究
成果简介：以LED芯片、荧光粉、封装胶体和封装结构所构成的系统为研究对象，深入探究纳米改性技术对于LED光效和稳定性的作用机理。理论上，基于MC（Monte Carlo）算法和多尺度材料设计思想，研究荧光粉中光线的传输特性，设计出优良的纳米掺杂改性荧光粉和涂覆工艺；提出多层薄膜结构的梯度封装模型，对其进行数值仿真，建立纳米环氧复合封装胶体中纳米掺杂薄膜的极限厚度与纳米粒径及其分布的关系规律。实验上，对纳米掺杂荧光粉的光散射机制进行相关验证性研究和发光光谱分析，通过光谱曲线的反馈导入和计算机耦合设计，得出纳米掺杂荧光粉对于LED性能的现实影响；对纳米环氧复合封装胶体进行正交梯度实验系统研究，建立纳米粒径、浓度等因素和封装胶体折射率的关系模型；结合改进的正交遗传算法，优化多因素作用下白光LED的一体化封装工艺。通过理论建模、数值计算和实验三种研究手段的有机结合，以实现高效、高稳定性的白光LED技术。
联系人：王  乐   联系电话：0571-86875686    电子邮箱：05a0402031@cjlu.edu.cn
 
3.基于微流场和微颗粒特性的LED灯具封装关键技术
成果研究领域/方向：光学工程/LED照明。
成果简介：1、确定了微通道热管流场方程的稳定性特征，发展了流场热输运规律。确定了获得最佳散热效果的热管形状、截面尺度和长度，使LED结温比未使用热管时降低了5.29℃。
2、提出了铝基板鳍片包覆绝缘高辐射材料的辐射散热，消除漏电和感应电压，提高了LED灯具的安全性能。建立了铜过孔双面电路板上安装LED、喷铜粉热沉与电路板超声波焊接结构，提高了灯具传导散热性能。        
3、突破了荧光粉和灯管内侧颗粒喷涂过程中的颗粒运动求解方法，优化了粒径和数密度演变、壁面附着参数，确定了为提高喷涂效率和颗粒附壁均匀性的颗粒与胶体质量比、喷口直径、液相总流量、喷口与壁面距离，使LED光源的整体出光效率、均匀性比传统涂敷方法提高5.3%和7.6%。
4、提出了以提高灯具效率和满足目标面照度均匀性分布为目标的数学模型，设计了枕形透镜组等光学结构，达到了照度分布要求；建立了部分微透镜、方形反射杯结构，提高了LED出光效率。
联系人：金尚忠   联系电话：0571-86914581    电子邮箱：jinsz@cjlu. edu.cn
 
4.LED日光灯照明系统关键技术
成果研究领域/方向：光学工程/LED照明。
成果简介：通过T8/18/1200 LED日光灯的几何尺寸和结构要求，确定所用LED器件种类：中功率TOP LED，对其进行封装研发；研发热电分离结构、焊接方法。为了提高LED灯的出光效率，设计特殊的具有与芯片形状相匹配的方形LED反光杯。利用非成像光学系统设计，结合数学优化方法，对灯管进行二次光学设计，保证从灯管外面看不到LED光点，发光均匀，无眩光，以得到最佳的光学性能和工程应用性能。对LED日光灯结构中LED被置于灯管内部的实际情况进行整体散热模块的设计，分析了包括铜过孔连接的双面覆铜PCB板、铝热沉、陶瓷散热片或高导热系数薄膜涂层的结构，将灯具整体纳入到散热系统中，减小热阻，提高散热效果；使LED正常点亮时结温≤65℃，芯片温度在正常范围内，减少了光衰，提高器件的使用寿命。同时研究低阻率、高导热性能的芯片粘结材料：导热胶、锡浆，研究其热分布模式，优化封装结构，获得良好的整灯散热效果。
联系人：金尚忠   联系电话：0571-86914581    电子邮箱：jinsz@cjlu. edu.cn
 
5.新型LED植物补光灯及其计算机智能控制系统开发
成果研究领域/方向：光学工程/LED照明。
成果简介：主要研究内容
（1）LED的选择及波长组合的研究（2）恒流驱动电路设计
（3）LED均匀配光与控制设计 （4）大功率LED散热技术研究
（5）样灯与日光灯、高光通钠灯等对植物生长影响的比较
创新点：
（1）光源光谱与植物光合作用吸收光谱曲线相近、可调、光子利用率高；
（2）简单的散热结构、良好的散热效果；（3）智能控制、按需补光。
联系人：陈华才   联系电话：0571-86835701   电子邮箱：huacaichen@cjlu. edu.cn
 
6.基于光谱分析的猪肉品质快速无损检测技术研究
成果简介：课题系统地研究了基于近红外光谱的猪肉质量快速无损检测技术。以整块瘦肉为研究对象，采用积分球和光纤漫反射附件采集近红外光谱，建立了主要成分定量分析模型，可以实现对猪肉质量的快速无损检测。
搭建了多光谱成像系统，建立了基于多光谱成像多信息融合的猪肉等级分类模型和冷鲜肉与冷冻肉判别模型，该系统具有检测速度快，准确度高，结果直观等特点。
研制了用于猪肉成分检测的分立波长近红外光谱仪样机，建立了定标模型。样机采用了模块化的设计，将光源系统、分光系统、样品池和检测系统、控制系统设计成独立的模块，简化了仪器结构、提高了光谱稳定性及样品检测速度。
联系人：陈华才   联系电话：0571-86835701   电子邮箱：huacaichen@cjlu. edu.cn
 
7.高温压力管道安全状况的在线监测技术
成果简介：高温压力管道在化工、石油企业和发电厂得到了广泛应用,而与之相应的每年不时有高温管道泄漏和爆炸事故的发生。高温管道爆管往往导致有毒气体和液体的泄露，造成重大环境污染，严重威胁着人民群众的生命财产安全和公共安全秩序，因此对危险的高温压力管道进行实时安全监测，预防安全事故的发生，对保障社会和谐稳定发展具有重要意义。本研究项目采用光纤光栅传感新技术对高温压力管道外壁应变和高温蠕变进行实时检测，从而实现高温压力管道的运行状况监测，并实时提供高温压力管道的安全状况信息，指导企业及时更换潜在失效管道，杜绝高温压力管道泄露和爆管恶性事故的发生。
 
联系人：刘月明   联系电话：0571-86875687    电子邮箱：07a0402054@cjlu.edu.cn
 
8.一维卷材智能分切系统
成果研究领域/方向：应用数学/计算机应用。
成果简介：在现代的工业生产中，包括钢铁、建材、纸卷、薄膜等行业，都存在着如何排样下料问题，其中一维分切问题是生产中面临的最普遍的问题。在已知订单要求和原料数据下如何优化切割下料，使得原材料尽量得到充分利用，成本尽量得到节约？目前很多卷材类生产企业依靠人工凑算法来进行分切安排，不但增加了对熟练技术人员的依赖，而且存在人工疏忽造成巨大损失的隐患。在薄膜生产行业，由于生产线老化，出现了原料膜卷中存在破损段的问题，这使得传统的线性规划法无法应用到这类非连续多段分切难题中。
本项目通过研究一种分段综合评价的启发式组合优化算法，解决了以上问题。并且通过软件开发，将算法转化为应用软件，实现了从数据库或者电子表单文件中导入订单数据、调整分切需求、自动智能分切和多样化数据报表的功能。
与其他分切系统相比，项目具有能处理破损段卷材、分切结果模式数少、计算效率高、余料少和大卷使用率高等特点。另外，可以提供企业的客户化定制，以使之与企业现有信息管理系统相容。
联系人：邹细勇   联系电话：0571-87675657    电子邮箱：xyzou@cjlu. edu.cn
 
9.浙江省LED照明新技术创新团队
简介：
1.LED芯片制造新技术：
采用MOCVD技术、新型衬底以及新结构等关键技术，研究具有自主知识产权的新一代大功率蓝光LED芯片。
2.LED芯片新材料技术：
开发具有自主知识产权的ZnO-LED芯片材料，摆脱目前GaN-LED受国际专利制约的状况。
3.LED封装新技术：
寻找合适的材料及工艺，解决功率型LED出光、散热问题，提高器件的可靠性。
4.LED应用与照明新技术：
满足客户对显示与照明的个性化需求，进行LED产品形制的多样化研究与设计。
5.LED性能检测与定标新技术：
研究LED照明光电检测方法并开发相关设备，参与建立国家半导体照明标准体系及国际标准。
培育目标：
本团队拟建成一支具有完整产业链、具有自主知识产权、全国一流的创新团队。对现有LED芯片制造技术进行创新，成功开发若干种具有核心专利技术的LED照明器件；研发高性能的LED封装新技术及LED照明应用产品技术；研究具有国际水平的半导体照明产品检测设备，并积极参与国际标准制定；预研作为技术储备型的大功率LED用新材料。
联系人：金尚忠   联系电话：0571-86914581    电子邮箱：jinsz@cjlu.edu.cn
岑松原   联系电话：0571-86875659    电子邮箱：361850004@qq.com
