华中科技大学光学与电子信息学院

2019年接收推荐免试攻读硕士学位和直接攻读博士学位研究生简章

1、 学院简介

光学与电子信息学院是由原光电子科学与工程学院和原电子科学与技术系强强联合新建而成。新学院依托于武汉光电国家研究中心的学科优势，实现学科一体化建设，拥有光学工程、光电信息工程、物理电子学、微电子学与固体电子学、电路与系统、电磁场与微波技术、电子信息材料与元器件、半导体芯片系统设计与工艺、材料物理与化学、电力电子与电力传动10个工学研究生专业和光学工程、集成电路工程、软件工程和电子与通信工程4个专业学位研究生专业。一级学科“电子科学与技术”1986年获博士学位授予权，是全国最早具有博士学位授予权的单位之一，1991年设立博士后流动站，下设的二级学科“微电子学与固体电子学”2007年被评为国家级重点学科，“电子科学与技术”为湖北省一级重点学科和湖北省一级特色学科。一级学科“光学工程”是国家重点学科，并设立“光学工程”博士后流动站。本学院已形成包括本科、硕士、博士、博士后完整的人才培养体系及良好的学术生态环境。
光学工程和电子科学与技术两大学科共同拥有“武汉光电国家研究中心”和“激光技术国家重点实验室”、“激光加工国家工程研究中心”、“下一代互联网接入系统国家工程实验室”四大国家级科研平台；“生物医学光子学教育部重点实验室”、“湖北省光电测试服务中心”，“湖北省高等学校实验教学示范中心”三大省部级科研教学平台。电子科学与技术学科还拥有教育部敏感陶瓷工程研究中心、电子信息功能材料教育部国防重点实验室（B类）、国家集成电路人才培养基地、北京生物芯片国家工程中心（与清华大学等共建）、教育部财政部“面向群体人才创新互动式培养实验区”国家人才培养实验区，同时也是我国重要的现代微电子学、固体电子学与系统集成及其应用技术研究基地之一。2015获批筹建国家示范性微电子学院。

电子科学与技术学科建立以来，紧密联系学科前沿研究热点，以及国内外相关技术的发展趋势，始终坚持“理工结合”、“产学研结合”“多学科交叉结合”，逐步形成了以信息材料为基础，器件和大规模集成电路为核心，系统应用为方向，以国防和军工强势特色带动工程应用研究的高度融合、协调发展的学科优势。

光学工程学科目前已形成了面向基础和应用基础研究、面向国家战略需求、面向高新技术、面向产业化的“四个面向、顶天立地”的学研产良性发展的科研特色。以人才培养为根本，以基础研究为源泉，以技术创新为龙头，带动了武汉地区光电子激光产业的蓬勃发展，为学校周边光电子激光高新技术产业群的形成起到了技术发动机的作用。为建设创新型国家，推动区域经济腾飞，扩大自主知识产权，发挥了重要作用，取得了良好的社会效益。

学院现有教职员工186人，包括教授56人，副教授68人。学院与武汉光电国家研究中心一道，推进学科发展和教育创新，已构建了实力雄厚的师资队伍。其中包括 “青年千人计划”入选者、教育部长江学者特聘教授2名、国家级教学名师1人、国家杰出青年基金获得者1人、国家优秀青年基金获得者5人、“万人计划”青年拔尖人才3人、教育部新世纪优秀人才16人、楚天学者特聘教授7人、华中学者16人。已形成一支学术水平高、结构合理、有国际化研究视野的中青年人才队伍。

2、 招生计划

学院拟计划接收免试推荐硕士研究生占总计划数的50%，直博生占总计划数的30%。

3、 申请条件
    1.申请推免生应获得本科所在学校的推荐免试生资格,并在教育部推免系统报名成功者。
2.2019年9月1日前获得本科毕业证书。
除了光学和电子专业的本科生，同时特别欢迎物理、化学、材料科学的本科生，根据研究兴趣来申请我院免试推荐生。
    四、申请、复试、录取程序

    1.考生通过教育部推免服务系统填报专业志愿并提交相关材料。
获得推免生资格的应届本科毕业生阅读拟申请院系专业的《接收推免生简章》（含招生计划、招生院系联系方式等）和《推免招生专业目录》，符合条件者登录中国研究生招生信息网（以下简称研招网）的“推免服务系统”（网址：http：//yz.chsi.com.cn/tm）填报专业志愿（按照中国研招网规定时间，建议提前2天），网上缴费，通过该系统提交材料电子版：本科成绩单，英语四、六级成绩单，获奖证书，二级甲等以上医院体检证明、政审表和推免复试档案（含《攻读学位研究计划》），复试档案中的《攻读学位研究计划》为复试重要依据，医院体检项目包括内科、外科、胸透、五官科、肝功能两项（ATL谷丙转氨酶、AST谷草转氨酶）。

填写推免复试档案并通过系统提交，表格下载参见：http://gszs.hust.edu.cn/info/1106/1569.htm
政审表格式下载见：http://gszs.hust.edu.cn/info/1121/2137.htm
　　2.通过教育部推免服务系统发出复试通知。
学院审查考生报名材料，报名材料以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准，不再接收其他电子邮件或纸质材料。招生院系在考生报名三天内，通过研招网“推免服务系统”向申请考生发出复试通知，并逐一电话通知考生。考生须保持通讯畅通。
    3.考生通过教育部推免服务系统确认同意复试。
    考生接到复试通知后两天内在教育部推免服务系统确认是否同意复试。同意复试的信息以教育部推免服务系统信息为准。若考生收到招生院系复试通知后两天内未在教育部推免服务系统确认同意复试，经电话沟通后，招生院系可撤销该生复试通知。

　　4.复试时间。

   复试分批次进行，第一批：9月30日，第二批：10月5日，第三批：10月10日。

    5.考生参加复试。

同意参加我院复试的申请人将进行面试（电话面试或来我院面试）。来我院面试时只须携带证明身份的第二代身份证原件和学生证原件，不需其他纸质材料，以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准。

正式录取后新生报到时，交验相关材料原件，如查验为虚假材料，取消入学资格。

　　6.通过教育部推免服务系统发出待录取通知。

    学院汇总复试情况，报院系研究生招生领导小组，审核通过后，在规定的复试时间结束三天内，通过教育部推免服务系统向考生发出待录取通知，电话通知考生，并上报复试成绩。复试档案存档四年备查。如待录取考生收到待录取通知后两天内不在教育部推免服务系统确认同意待录取，则学院可撤销该生待录取通知。

    7.考生通过教育部推免服务系统确认同意待录取。
    考生收到学院待录取通知后两天内，在教育部推免服务系统确认同意待录取。逾期未确认考生，视为自动放弃待录取资格，经电话沟通后，学院可撤销该生待录取通知。

    8.网上公示拟录取名单。

    按期确认待录取的考生，视为同意将我校作为其唯一录取学校，进入拟录取环节。招生院系汇总同意待录取的考生名单，报学校研究生招生领导小组，审核通过后，网上公示拟录取名单。

　　9.录取工作。

    按教育部要求进行其他相关录检工作。正式录取通知书将在政审后，于2019年6月下旬寄发本人。

五、复试细则

    复试方式：面试。将以《攻读学位研究计划》通过面试核实后的评分作为复试的笔试成绩。

六、培养工作

    被我院接收的免推硕士生或直博生，在大四期间可提前开展若干研究生阶段的培养过程，包括：

     1.进入导师课题组，参与科研活动，条件成熟者可在大四期间完成文献阅读和论文开题。 

     2.大四期间可选修培养方案规定的研究生校级公共课和学科基础课。在华中科技大学修课的学生，采用插班听课的方式，由任课老师和学院出具成绩，报研究生院培养处备案。在其它211高校（含非211高校但为省级重点学科）听课的学生，由该校研究生行政管理部门出具成绩，由该生导师所在学院认定后，报研究生院培养处备案。
     3.可在大四期间提出读研期间短期出国研修计划，由该生导师和所在学院同意、批准后，报研究生院培养处择优资助。
     4.优先选拔为硕博生，享受硕博贯通培养的各种优惠政策。
    七、学费与奖助学金
    学费：按照湖北省物价局有关物价文件执行，以物价局核定为准。
    奖学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业奖学金管理暂行办法》的通知（校研[2014]11号）执行。硕士免推生和硕博生（硕士阶段）原则上在第一学年获得一等学业奖学金，从第二学年开始统一参加评定；硕博生（博士阶段）获得博士研究生学业奖学金。
    助学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业助学金管理办法》的通知（校研[2018]9号）执行。硕博生资助标准高于一般硕士生。
    八、咨询方式

    1.光学与电子信息学院研究生教务科

    电话：027-87558730，027-87542868           邮箱：hehongjuan@mail.hust.edu.cn 

招生工作网址： http://oei.hust.edu.cn/yjsjy/yjszs.htm  

2019华科光电推免QQ群号：488604939

    光学与电子信息学院推免预报名系统已经开放，申请路径：华中科技大学研究生招生管理系统(http://enroll.gs.hust.edu.cn)，借助华中科技大学研究生网报服务系统中的夏令营网报系统，申请时间：9月10日-9月20日。网上申请操作步骤可登录华中科技大学研究生招生信息网查看。
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