华中科技大学船舶与海洋工程学院

2019年接收免试推荐生简章
学院简介

船舶与海洋工程学院的前身造船系于1959年由华中科技大学前身华中工学院朱九思院长受海军委托而创建。学科点分别于1981年、1984年获得硕士学位、博士学位授予权，是全国第一批有学位授予权的学科点，1995年建立船舶与海洋工程博士后流动站，1998年被批准为湖北省重点学科，2013年被批准为湖北省一级重点学科；2000年获得一级学科博士、硕士学位授予权；建有船舶和海洋水动力湖北省重点实验室，湖北高校省级示范实习实训基地，华中科技大学—西门子软件工业数字化造船联合实验室。2014年作为主要单位之一参加国家2011协同创新计划“高新船舶与深海开发装备协同创新中心”建设。2016年获批国防科工局“船舶设计与制造”国防主干特色学科。

在近60年的办学过程中，本学科面向国防及国民经济建设主战场，在学科建设、基地建设、人才培养、基础研究等方面取得了巨大的成绩，获得了包括国家科技进步一等奖、二等奖及教育部科技进步一等奖在内的众多突出的科研成果。

随着经济全球化进程的进一步深化以及海洋资源开发的长远需求，本世纪将成为海洋的世纪，大力发展船舶海洋学科是国家战略发展的需要。为进一步优化学科建设，落实“创新、服务、责任”办学思路，华中科技大学于2008年4月新成立了船舶与海洋工程学院，积极适应船舶与海洋工程高速发展挑战，在更高起点上谋划船舶的研发、海洋的开发，并于近几年从美国、挪威、葡萄牙、新加坡等国引进了一批中青年人才充实教师队伍。

本学科点目前已形成以下有特色的、处于国内领先水平的研究方向：

1．船舶与海洋工程结构物水动力与流噪声性能分析、控制和多学科设计优化理论与方法：主要研究内容包括船舶与海洋工程计算流体力学、船舶阻力、推进、耐波性、操纵性、流噪声和舰船多学科设计优化理论与方法等。主要特色是将计算流体力学研究与船型设计相结合，改进与开发新船型；将船舶运动响应与控制相结合，提高船舶的操纵和耐波性能。建设了船舶和海洋水动力湖北省重点实验室，完成大量基于计算流体力学的船型优化研究，有力地支持了新船型的工程应用；开发了舰船运动物理仿真系统，解决了舰船操纵系统的陆上联调试验的关键技术，为舰船操纵系统的开发提供了逼真的物理环境；开发了舰船多学科设计优化程序系统，为舰船多特性平衡设计提供了良好的支撑平台。本方向研究工作已获得国防预研基金和国家自然科学基金的资助。完成的科研项目获得了部级一、二等奖。

2．船舶与海洋工程结构物力学性能与声性能分析、控制与优化：主要研究内容包括船舶与海洋结构物的流固耦合分析，水下和舱内爆炸，船舶碰撞，船舶砰击，导弹发射等动载荷作用下的结构响应分析，结构和设备系统振动的主动、半主动控制，声辐射预测和控制，焊接变形分析与控制以及智能型优化设计方法，新型船用复合夹层结构等。该研究方向获得了多项国家自然科学基金项目、国防预先研究项目。研究人员提出了多种新型抗冲击结构，为新一代舰船的发展构造了具有重要参考价值的新型结构形式；深入开展舰船各种特殊部位的结构和设备系统振动和声辐射机理和工程应用研究，为总体设计提供重要的技术支持；进行大型舰船总纵极限承载能力和损伤条件下的结构特性研究，为现代舰船设计奠定理论基础；提出高精度船舶焊接变形预测方法，为优化建造工艺提供了技术支撑；研究开发能普遍应用的智能型优化设计方法和高效的基于代理模型的优化方法，开发了基于计算机复杂三维曲面上消声瓦模拟敷设设计软件；将结构分析与优化设计理论应用于大型船舶下水安全性分析，成功解决了大型汽车运输船在中型船台上下水的技术难题。完成的“7103深潜救生艇”等项目获得了国家科技进步一等奖、二等奖及部级科技进步一、二等奖。
3．水下作业综合技术与舰船机电控制技术：主要研究内容包括水下运载器及水下作业工具技术；水下智能作业控制技术；舰船机电装备的自动监测、控制与安全保障技术；舰船核心机电装备的半实物仿真技术；舰船用新型液压、气压驱动元件开发与控制技术。该研究方向获得了多项863、973子题及重点攻关计划和型号资助。主要特色是面向海洋开发和舰船机电装备，研究水下运载器及水下作业工具水动力学建模及伺服控制技术；将信息融合与综合理解技术、规划技术与控制技术相结合，实现水下智能作业；将气动技术、液压技术及计算机控制技术相结合，开发新型气动及液压伺服系统，实现舰船机电设备控制。完成的“××智能水下机器人技术”获国家科技进步二等奖，国防科学技术一等奖及二等奖，获专利十余项。

近几年，本学科硕士研究生一次就业率达100％，主要到科研院所、中外船级社、大型国有企业等单位从事科研、设计、检验及管理工作。

科学型硕士研究生学制为3年，全日制专业学位硕士研究生学制为2年。
招生计划
本学院船舶与海洋结构物设计制造专业、轮机工程专业和船舶与海洋工程专业（专业学位）计划招收免试生数原则上分别不超过各专业招生总数的85%、80%和30%。

本学院不招收直接攻读博士研究生。

申请条件

申请推免生应获得本科所在学校的推荐免试生资格,并在教育部推免系统报名成功者。
2019年9月1日前获得本科毕业证书。
985高校申请推免生成绩排名百分比（综合名次/排名人数）前50%, 211高校申请推免生成绩排名百分比前30%，一般高校申请推免生成绩排名百分比前10%。

申请、复试、录取程序

考生通过教育部推免服务系统填报专业志愿并提交相关材料
获得推免生资格，且符合我院接收推免生条件的应届本科毕业生，尽早登录中国研究生招生信息网（以下简称研招网）的“推免服务系统”（网址：http：//yz.chsi.com.cn/tm）填报专业志愿（建议在10月1日前, 以中国研招网的时间为准），网上缴费，提交申请者所在学校或院系教务部门加盖公章的本科正式成绩单、国家英语四级或六级考试合格证书或成绩单、各种获奖证书、二级甲等以上医院体检证明、《攻读学位研究计划》、申请者电话号码等PDF版相关材料。其中《攻读学位研究计划》为复试重要依据。
学院通过教育部推免服务系统发出复试通知
报名材料以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准，学院不再接收其他电子邮件或纸质材料。学院严格按照本简章规定的复试条件审查考生报名材料，并在考生报名三天内，通过研招网“推免服务系统”向符合条件考生发出复试通知，并逐一电话通知考生。考生须保持通讯畅通。
考生通过教育部推免服务系统确认同意复试
考生接到复试通知后两天内在教育部推免服务系统确认是否同意复试。同意复试的信息以教育部推免服务系统信息为准。若考生收到招生院系复试通知后两天内未在教育部推免服务系统确认同意复试，经电话沟通后，学院撤销该生复试通知。
在学院网站主页公示确认复试考生名单及复试细则
在学院网站主页公示复试形式、复试细则，及时滚动公布复试考生名单、并逐一电话通知考生上网阅读相关通知及时参加复试。复试时间一般在9月28日至10月15日之间（以中国研招网的时间为准）。

考生参加复试
学院根据考生在推免服务系统报名时间，按照先来先到原则，分批次组织复试。同意参加我院复试的申请人，接受电话复试。具体要求见复试细则。

学院通过教育部推免服务系统发出待录取通知
学院汇总每批次复试情况，报学院研究生招生领导小组，审核通过后，在规定的复试时间结束三天内，通过教育部推免服务系统向考生发出待录取通知，电话通知考生，并上报复试成绩。复试档案存档四年备查。如待录取考生收到学院待录取通知后两天内不在教育部推免服务系统确认同意待录取，则学院可撤销该生待录取通知。
考生通过教育部推免服务系统确认同意待录取。
考生收到学院待录取通知后两天内，在教育部推免服务系统确认同意待录取。逾期未确认考生，视为自动放弃待录取资格，经电话沟通后，学院可撤销该生待录取通知。
网上公示拟录取名单。
按期确认待录取的考生，视为同意将我校作为其唯一录取学校，进入拟录取环节。学院汇总同意待录取的考生名单，报学校研究生招生领导小组，审核通过后，网上公示拟录取名单。
录取工作
按教育部要求进行其他相关录检工作。正式录取通知书将在政审后，于2019年6月下旬寄发本人。正式录取后新生报到时，交验相关材料原件，如查验为虚假材料，取消入学资格。


复试细则

复试形式：校外申请者接受电话复试，申请者不必来校参加面试。本校申请者，到学院接受面试。
复试内容：主要考核考生的基础知识及专业知识的掌握情况、相关技能及综合应用知识的能力、实验动手能力、思维敏锐性及逻辑思维能力、语言（含外语口语）表达能力及综合归纳能力、创新精神和创新能力、对本学科发展动态的了解情况以及在本专业领域发展的潜力、本专业以外的学习、科研和社会工作、社会实践情况及相关业绩、事业心和责任感，团队合作精神，人文素质，基本政治态度及道德品质。
复试成绩：根据考生《攻读学位研究计划》、面试情况，给出复试成绩。学院根据每批次考生复试成绩，择优确定该批次拟录取名单。
培养工作

被我院接收的免推硕士生，在大四期间可提前开展若干研究生阶段的培养过程，包括：
进入导师课题组，参与科研活动，条件成熟者可在大四期间完成文献阅读和论文开题。
大四期间可选修培养方案规定的研究生校级公共课和学科基础课。在华中科技大学修课的学生，采用插班听课的方式，由任课老师和学院出具成绩，报研究生院培养处备案。
可在大四期间提出读研期间短期出国研修计划，由该生导师和学院同意、批准后，报研究生院培养处择优资助。
导师根据免推硕士生从事科研活动的贡献，给予一定的科研补贴。
学费与奖助学金

学费：按照湖北省物价局有关物价文件执行，以物价局核定为准。
奖学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业奖学金管理暂行办法》的通知（校研[2014]11号）执行。硕士免推生在第一学年获得一等学业奖学金，从第二学年开始统一参加评定。
助学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业助学金管理办法》的通知（校研[2018]9号）执行。硕博生资助标准高于一般硕士生。

科研补贴：导师根据硕士生从事科研活动的贡献，给予一定的科研补贴。
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