梨园医院2018接收推荐免试硕士研究生
工作招生简章
一、院系简介：

梨园医院是华中科技大学附属医院和第三临床学院,系卫计委直属的综合医院、国家三级甲等医院，亦是湖北省卫计委唯一命名的“湖北省老年病医院”。医院地处东湖之滨，占地总面积约14.7公顷，院内绿化率达70%，常年绿树成荫，鸟语花香，堪称湖北省独有的花园式医院。医院学科门类齐全，专科特色鲜明，以发展老年医学和康复保健事业为重点，以老年病诊治、康复为特色，是集医疗、预防、保健、康复、教学、科研为一体的综合性教学医院。

医院现有在职职工700余名，开放床位800张（核批1200张），拥有正、副高级职称专家教授百余名，博士生导师5人，其中1名导师为外聘院士，硕士生导师近50人。多名导师获得国家政府特殊津贴专家、湖北省突出中青年专家等国家和省级荣誉称号。医院从1998年至今获国家、部省级及市级科研资助项目400余项，承担着各级科研课题，科研方向明确。医院有临床医学博士点、硕士点，拥有老年病科、创面修复科等省级重点学科、重点建设中心。在研究生培养过程中，医院十分注重研究生个人能力的锻炼和素质培养，拥有老年医学研究所和药学基地，为研究生培养提供了良好的科学研究环境。在研究生管理方面，严格按照有关规章制度进行规范化管理。研究生导师能按学校有关规定认真履行导师职责，多名导师被授予“华中科技大学优秀研究生指导教师”“师德先进个人”等光荣称号，老年医学教研室被授予“研究生指导先进集体”。

医院拥有一支实力雄厚、经验丰富的师资队伍，随着社会对人才层次需求的重心上移及我院研究生教育的发展，我院的研究生招生和培养规模亦将进一步增大。欢迎有志于献身医学卫生事业的青年学子报考我院！
二、招生计划

2018年计划推免招生人数为当年招生计划数的一半。
三、申请条件
1、申请推免生应获得本科所在学校的推荐免试生资格，并在教育部推免系统（网址：http://yz.chsi.com.cn/tm）报名成功者。 
2、2019年9月1日前获得本科毕业证书。
四、申请、复试、录取程序
1、考生通过教育部推免服务系统填报专业志愿并提交相关材料。
提交PDF版相关材料，材料须含能准确联系的电话号码、二级甲等以上医院体检证明和《攻读学位研究计划》，其中《攻读学位研究计划》为复试重要依据。10月20日前完成填报志愿。
2、院系通过教育部推免服务系统发出复试通知

我院将严格执行公示的《接收推免简章》的复试条件审查考生报名材料，报名材料以考生在教育部“推免服务系统”提供的材料为准，不再接收其他电子邮件或纸质材料。在考生报名三天内，我们将通过教育部“推免服务系统”向申请考生发出复试通知，并逐一电话通知考生，考生须保持通讯畅通。

3、考生通过教育部推免服务系统确认同意复试

考生接到复试通知后两天内在教育部推免服务系统确认是否同意复试。同意复试的信息以教育部推免服务系统信息为准。若考生收到院系复试通知后两天内未在教育部推免服务系统确认同意复试，经电话沟通后，将撤销复试通知。
4、我院将在梨园医院网站主页公示确认复试考生名单及复试细则。

我院将按照接收推免生简章公布的工作时间，在梨园医院网站主页公示复试考生名单、复试形式、复试细则，并逐一电话通知考生上网阅读相关通知及时参加复试。复试时间一般在9月28日至10月20日之间。

5、考生参加复试

复试细则见后（五、复试细则）
6、院系将通过教育部推免服务系统发出待录取通知

我院将复试情况汇总，报研究生招生领导小组，审核通过后，在规定的复试时间结束三天内，通过教育部推免服务系统向考生发出待录取通知，电话通知考生，并上报复试成绩，复试档案存档备查，如待录取考生收到招生院系待录取通知后两天内不在教育部推免服务系统确认同意待录取，则撤销该生待录取通知。
7、考生通过教育部推免服务系统确认待录取通知

考生收到我院录取通知后两天内，在教育部推免服务系统确认同意待录取。逾期未确认考生，视为自动放弃待录取资格，经电话沟通后，我院将撤销该生待录取通知。

8、网上公示拟录取名单

按期确认待录取的考生，视为同意将我院作为唯一录取学校，进入拟录取环节。我院汇总同意待录取的考生名单，报学校研究生招生领导小组，审核通过后，网上公示拟录取名单。

9、录取工作

按教育部要求进行其他相关录检工作，正式录取通知书将在政审后，于2017年6月下旬寄发本人
考生报名→院系发出复试通知→考生接受复试→院系公示复试名单→复试→院系发出待录取通知→考生确认录取→院系公示拟录取名单→录取

五、复试细则

按照我院要求电话面试、网上面试，或实地面试。面试时只须携带证明身份的第二代身份证原件和学生证原件，不需其他纸质材料，以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准（复试时对相关材料提问）。正式录取后新生报到时，交验相关材料原件，如查验为虚假材料，取消入学资格。 
复试由报考的学科、科室或导师组织面试小组，复试方式及成绩计算： 

1、《攻读学位研究计划》70分 
2、外语听说测试（20分） 

以英语四、六级测试为依据，获得四级证书10分，获得六级证书20分。
  3、本科加权成绩（10分） 
考核总成绩=《攻读学位研究计划》（70分）+外语听说测试（20分）+本科成绩（10分）

六、培养工作

被我院接收的硕士生，在大四期间可提前开展若干研究生阶段的培养过程，包括：
1、进入导师课题组，参与科研活动，条件成熟者可在大四期间完成文献阅读和论文开题。

2、大四期间可选修培养方案规定的研究生校级公共课和学科基础课。在华中科技大学修课的学生，采用插班听课的方式，由任课老师和学院出具成绩，报研究生院培养处备案。
3、可在大四期间提出读研短期出国计划，由该生导师和医院同意、批准后，报研究生院培养处择优资助。
七、学费与奖助学金
学费：按照湖北省物价局有关物价文件执行，以物价局核定为准。

奖学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业奖学金管理暂行办法》的通知（校研[2014]11号）执行。硕士免推生和硕博生原则上在第一学年获得一等学业奖学金，从第二学年开始统一参加评定； 硕博生（博士阶段）获得博士研究生学业奖学金。

助学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业助学金管理办法》的通知（校研[2018]9号）执行。硕博生资助标准高于一般硕士生。
八、咨询、监督与申诉渠道

1、梨园医院研究生科（咨询）

电话：027－86785629

邮箱：610174819@QQ.COM
联 系 人：马老师、李老师
2、梨园医院纪检监察科

电话：027－86793056

3、华中科技大学监察处

电话：027－87542001
