
西安理工大学研究生招生入学考试

《高分子化学与物理》考试大纲

科目代码：858
科目名称：高分子化学与物理
第一部分 课程目标与基本要求 

一、课程目标
   “高分子化学与物理”课程是应用化学、高分子材料科学与工程等专业的专业基础课。本课程考查考生对高分子的化学与物理原理和概念的理解，以及基本知识的运用能力。
二、基本要求
“高分子化学与物理”课程的任务是掌握高分子科学的基本概念和基本分析方法，使学生知道如何描述和表征高分子对象，理解并掌握它的自然规律，能运用计算、分析、推理解释高分子材料所表现出来的现象，能根据需要选择或通过改性、合成得到相应的高分子材料。
第二部分 课程内容与考核目标 

“高分子化学部分”
第一章 绪论
理解高分子的概念及分类；掌握单体及聚合物的命名；掌握分子量的表示和计算方法；理解和掌握大分子的微结构；理解和掌握大分子的线型、支链型和交联型结构；理解和掌握凝聚态和热转变，特别是玻璃化转变；理解不同类聚合物的应力应变曲线；
第二章 缩聚和逐步聚合
掌握缩聚和逐步聚合的基本概念；掌握聚合度与反应程度的关系；理解缩聚中的可逆平衡；理解缩聚中的副反应；理解使两基团数相等的措施；了解线性聚合物的聚合度分布；对体型缩聚和凝胶化不做要求，但应理解凝胶点的定义；了解缩聚和逐步聚合的实施方法；了解典型的缩聚物，并能写出相应的结构式。
第三章 自由基聚合（重点掌握）
掌握连锁聚合的基本概念、定义，以及与逐步聚合的本质不同；掌握自由基聚合的基本概念和定义；理解烯类单体对聚合机理的选择性，及影响因素；了解聚合热力学和聚合-解聚平衡；掌握自由基聚合机理；掌握引发剂知识，主要是热引发和光引发，其它了解；掌握聚合速率、动力学链长、链转移、阻聚和缓聚；聚合度分布的概率计算、自由基寿命和基本常数的测定不做要求，仅了解基本概念；理解可控活性自由基聚合的原理并能举例说明。
第四章 自由基共聚合
理解并掌握基本概念和定义；掌握竟聚率的定义、意义和影响因素；Q-e概念、共聚速率等不做要求。
第五章 聚合方法
掌握基本概念，定义；理解基本原理，并能举例。
第六章 离子聚合
掌握基本概念，定义；理解不同离子聚合机理；掌握离子聚合与自由基聚合的区别；共聚合不做要求。
第七章 配位聚合

不作要求。
第八章 开环聚合
掌握环醚的开环聚合；其它不做要求
第九章 聚合物的化学反应
掌握嵌段共聚的原理；理解扩链与交联；理解降解与老化；其它不做要求。
“高分子物理部分”
第一章 概论
掌握分子量的定义和分布的表示方法；测定方法不做要求，但要求理解体积排除色谱法

第二章 高分子的链结构
掌握高分子与小分子相比的特点；掌握其它基本概念和定义；理解高分子链的支化和交联；理解高分子链的构象，理解描述高分子链的指标；对高分子链末端距的概率分布函数不做要求。
第三章 高分子的溶液性质

理解溶解过程中的热力学规律；掌握本章的基本概念和定义；了解Flory-Huggins溶液理论；理解高分子“理想溶液”；理解高分子冻胶和凝胶的区别；其它不做要求。
第四章 高分子多组分体系
不做要求。
第五章 聚合物的非晶态
理解基本的非晶态模型；掌握非晶态聚合物的力学状态和热转变；掌握玻璃化转变及其影响因素，掌握自由体积理论；粘性流动不做要求；理解聚合物的取向态，了解表征方法。
第六章 聚合物的结晶态
理解决定结晶与否的分子结构因素；常见结晶性聚合物中晶体的晶胞不做要求，仅需了解；理解球晶和单晶的区别；理解结晶聚合物的结构模型；掌握结晶过程理论；掌握聚合物熔融和熔点理论；理解结晶度中的概念和定义；理解结晶度对聚合物性能的影响；液晶态不做要求。
第七章 聚合物的屈服和断裂
掌握基本概念和定义；了解屈服行为；掌握断裂理论中微裂纹的基本特征和机理；理解影响聚合物实际强度的因素。
第八章 聚合物的高弹性与粘弹性
热力学分析、分子理论、交联网络的溶胀等不做要求；掌握力学松弛-粘弹性中的基本概念和定义；粘弹性力学模型不做要求，但应了解松弛时间谱；掌握时温等效原理；实验研究方法不做要求；理解松弛转变及分子机理。
第九章 聚合物的其它性质
不作要求。
第十章 聚合物的分析与研究方法

掌握红外光谱法；理解核磁共振法的基本原理；理解电子显微分析的方法和原理。
第三部分 有关说明与实施要求 

1、考试目标的能力层次的表述
本课程对各考核点的能力要求一般分为三个层次，用相关词语描述：较低要求—了解；一般要求—理解、熟悉、会；较高要求—掌握、应用。
2、命题考试的若干规定
(1)本课程的命题考试是根据本大纲规定的考试内容来确定的。题型和内容在组配试卷的过程中，适当掌握试题的内容、覆盖面、能力层次和难易度。
(2)考察目标：
基本概念、定义的理解和掌握为最主要目标。在此基础上能合理的分析、推导得出结论为次要目标。复杂公式的背诵记忆不是考察目标，但应掌握最基本知识中的公式，如一些定义式(平均分子量的定义、竟聚率）、Arrenhenius经验式和基本知识的推导式，如引发半衰期等等。
(3)考试难易度分为易、较易、较难、难四级，每份试卷中四种难易度，试题分数比例一般为3：3：3：1。
(4)试题主要题型有术语解释、简答题、计算题和综合分析题等等。
(5)考试方式为闭卷笔试。考试时间为180分钟，试题主要测验考生对本学科的基础理论、基本知识和基本技能掌握的程度，以及运用所学理论分析、解决问题的能力。试题有一定的区分度，难易程度适当，一般本学科专业本科毕业的优秀考生能取得及格以上成绩。

(6)题型举例
题型一：术语解释：30％
1、连锁聚合；2、笼蔽效应
题型二：简答题：30%
1、以聚氯乙烯为例，解释一下立构规整性，并画出示意图。

题型三：计算题：10%
1、有三种成分组成的聚合物体系，



成分1：重量分数=0.5，分子量=1x104；



成分2：重量分数=0.4，分子量=3x104；



成分3：重量分数=0.1，分子量=4x104；

     求该体系的数均和重均分子量，并计算分子量分布指数。

题型四：综合分析题：30%
1、如要得到甲基封端的聚环氧乙烷（另一端为羟基，如图所示），请用反应方程式说明如何制备。
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