
西安理工大学研究生招生入学考试

《机械振动基础》考试大纲

科目代码：756
科目名称：机械振动基础
第一部分    课程目标与基本要求 

一、课程目标
机械振动基础是与机械、航天航空、土木水利等工程密切联系的技术基础课程。本课程考查学生对单自由度和多自由度线性系统的基本理论和分析方法的掌握程度；考察学基本知识运用能力。
二、基本要求
掌握单自由度线性系统振动的基本理论；掌握系统单自由度系统固有频率的求解方法、能够计算强迫振动的幅频响应规律和相频响应规律；理解线性阻尼对系统振动响应的影响，能够将工程领域中常见的几类阻尼等效为线性阻尼；理解“共振”的数学描述和物理现象，并了解工程运用中减小共振和利用共振的典型问题和具体方法；能够依据有阻尼强迫振动的幅频响应曲线和相频响应曲线分析工程中的减小振动和利用振动的具体案例。掌握多自由度线性系统振动的运动微分方程建立的基本方法，能够熟练运用等效质量和等效刚度的方法，掌握利用拉格朗日方程进行多自由度系统建模；掌握利用坐标变换方法解耦质量矩阵和刚度矩阵；能够依据多自由度系统振动问题的基本概念和基本方法计算无阻尼系统强迫振动的响应。
第二部分    课程内容与考核目标 

第一章 绪论
掌握简谐振动的三角函数和复数表示方法，了解简谐振动的旋转矢量表示方法及其表示方法。运用旋转矢量的方法讨论简谐振动的合成结果，介绍“拍”的概念。掌握周期振动的谐波分析，理解周期振动频谱图的概念。掌握利用傅里叶积分求得非周期振动的频谱图。掌握δ函数及其应用。
第二章 单自由度系统的自由振动
掌握弹簧质量系统的固有振动的建模方法，包括利用牛顿第二定律、静变形法、能量法、等效质量和等效刚度法、瑞利法等。掌握粘性阻尼问题中的基本概念和相关参数。掌握过阻尼状态和等阻尼状态系统运动规律；掌握欠阻尼状态系统的振动规律。掌握利用振幅衰减曲线测量相对阻尼系数的基本原理。
第三章 单自由度系统的强迫振动
掌握单自由度系统强迫振动方程的求解方法，理解强迫振动响应可以分为过渡阶段和稳态阶段，能够利用稳态响应的解得到幅频响应曲线和相频响应曲线，并且能够分析响应规律。理解“共振”的数学描述和物理现象，并了解工程运用中减小共振和利用共振的典型问题和具体方法。依据理论知识，介绍工程应用中的典型案例，包括：偏心质量引起的强迫振动、支撑运动引起的强迫振动、振动的隔离、惯性式测振仪和单盘转子的临界转速等问题。掌握阻尼等效的方法。掌握周期激励的响应、任意激励的响应的求解方法。掌握响应谱的概念。
第四章 多自由度系统的振动
掌握多自由度系统振动运动微分方程建立方法，能够利用理论力学中的质心运动定理、动力学三大定理，分析力学中的拉格朗日方程，等效质量和等效刚度的方法建立运动微分方程组。掌握主坐标和正则坐标的求法，从而得到解耦的动力学方程。掌握无阻尼系统对初始条件的响应和无阻尼系统对任意激励的响应。了解动力吸振器的基本原理。了解等比例阻尼或小阻尼情况下，一般阻尼系统响应的求解方法。
第三部分    有关说明与实施要求 

1、考试目标的能力层次的表述
本课程对各考核点的能力要求一般分为三个层次用相关词语描述：
较低要求——了解；一般要求——理解、熟悉、会；较高要求——掌握、应用。
一般来说，对概念、原理、理论知识等，可用“了解”、“理解”、“掌握”等词表述；对计算方法、应用方面，可用“会”、“应用”、“掌握”等词。
2、命题考试的若干规定
(1)本课程的命题考试是根据本大纲规定的考试内容来确定的。
(2)其难易度分为易、较易、较难、难四级，每份试卷中四种难易度，试题分数比例一般为2：3：3：2。
(3)试卷中对不同能力层次要求的试题所占的比例大致是：“了解(知识”占15%，“理解(熟悉、能、会)”占30%，“掌握(应用)”占55%。
(4)试题主要题型基本概念题（30%）和计算题（70%），其中基本概念题由4-5道小题组成，主要包括简答题和小计算题。
(5)考试方式为闭卷笔试。考试时间为180分钟，试题主要测验考生对本学科的基础理论、基本知识和基本技能掌握的程度，以及运用所学理论分析、解决问题的能力。试题要有一定的区分度，难易程度要适当。一般应使本学科、专业本科毕业的优秀考生能取得及格以上成绩。
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