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《化学综合》考试大纲

科目代码：772
科目名称：化学综合
第一部分 课程目标与基本要求 

一、课程目标
  《化学综合》是以《仪器分析》和《物理化学》两门课程中的基础理论为主要内容的化学相关专业的一门综合性考试课程。该课程以培养学生应用现代分析方法与手段分析、解决问题能力为目标，重点让学生掌握热力学基本定律、化学平衡、相平衡、电化学反应等化学变化的基本规律，并掌握现代各种分析仪器的工作原理、特点和适用范围，对各种复杂样品具有一定的定性、定量分析能力。
二、基本要求
通过本课程的学习，使学生掌握气相、高效液相色谱、电位分析法、原子发射和原子吸收光谱、激光拉曼光谱、分子发光和核磁共振波谱等分析方法、特点及应用范围；掌握热力学三大定律的本质、化学平衡、相平衡、电化学的基本知识，并能综合应用所学知识，对复杂样品的化学成分或变化过程进行合理的分离、分析和结构表征。
第二部分 课程内容与考核目标 

1. 仪器分析部分
1.1 第一章 气相色谱分析

了解气相色谱分析的基本原理；熟悉气相色谱条件选择的依据；理解气相色谱分析的特点及应用范围；掌握气相色谱定性、定量分析基本方法。
1.2 第二章 高效液相色谱分析

了解高效液相色谱法的特点、主要类型和分离原理；熟悉高效液相色谱法固定相、流动相选择的依据；掌握影响色谱峰扩展和色谱分离的因素。
1.3 第三章 电位分析

解电位分析法的基本原理；熟悉离子选择性电极的种类、性能和选择性；掌握影响电位分析法的因素。
1.4 第四章 原子发射光谱分析
了解原子发射光谱仪的组成；理解原子发射光谱分析的基本原理；掌握原子发射光谱定性、定量分析的基本方法。
1.5 第五章 原子吸收光谱分析

了解原子吸收光谱分析法的特点；熟悉原子吸收光谱分析的基本原理；理解原子吸收光谱定量分析方法；掌握原子吸收光谱分析方法测定条件的选择、灵敏度、特征浓度及检出限。
1.6 第六章 紫外吸收光谱分析

了解溶剂对紫外吸收光谱的影响；理解分子吸收光谱的基本原理；熟悉有机化合物紫外吸收光谱的基本规律；熟悉无极化合物的紫外和可见光吸收光谱；掌握紫外及可见光分光光度计的定性、定量分析方法。

1.7 第七章 红外吸收光谱分析

理解红外吸收光谱分析的基本原理；熟悉红外光谱的特征、各种官能团的频率范围；掌握无红外光谱定性、定量分析方法；掌握影响基团频率位移的因素；掌握傅里叶变换红外光谱仪的组成。

1.8 第八章 分子发光分析

了解荧光和磷光分析仪的组成；理解荧光和磷光分析的基本原理；掌握荧光和磷光分析法的特点与应用；掌握化学发光分析方法。

1.9 第九章 核磁共振波谱分析

了解核磁共振工作原理；熟悉各种官能团的化学位移；掌握自旋耦合及自旋裂分的基本规律；掌握1H, 13C 核磁共振谱分析方法。
2. 物理化学部分

2.1 第一章 热力学第一定律

熟悉热力学第一定律基本内容；理解恒容热、恒压热及焓；掌握摩尔热容的相关计算；掌握化学反应焓和标准摩尔焓变的计算。

2.2 第二章 热力学第二定律

熟悉热力学第二、第三定律基本内容；理解热力学第二定律在单组分系统相平衡中的应用。掌握熵与克劳修斯不等式及熵变的计算、赫姆霍兹函数与吉布斯函数变的计算及热力学基本方程及麦克斯韦关系式相关计算。 
2.3 第三章 多组分系统热力学
了解偏摩尔量；理解化学势的定义、化学势判据及应用；熟悉拉乌尔定律和亨利定律；掌握理想稀溶液中溶剂、溶质的化学势、活度及活度因子及其计算和稀溶液的依数性。

2.4 第四章 化学平衡

熟悉化学反应的方向及平衡条件；理解理想气体反应的等温方程及标准平衡常数；掌握平衡常数及平衡组成的计算、温度对标准平衡常数的影响及影响理想气体反应平衡移动的其他因素。
2.5 第五章 相平衡

了解相律；熟悉单组分系统相图；掌握双组份系统理想液态混合物的气 ( 液平衡相图和双组份真实液态混合物的气 ( 液平衡相图。
2.6 第六章 电化学

了解电极过程、电解质溶液及法拉第定律；熟悉电解质溶液的活度、活度因子及德拜-休克尔极限公式；理解可逆电池及其电动势的测定方法；掌握原电池及能斯特方程有关的计算、电极电势的产生及原电池电动势的计算、电极的种类和原电池的设计方法。
2.7 第七章 化学动力学

熟悉化学反应的反应速率及速率方程；理解速率方程的积分形式；掌握速率方程的测定方法、温度对反应速率的影响及活化能、典型的复合反应和链反应基本规律。

第三部分 有关说明与实施要求 

一、考试目标
考生需要全面了解、掌握以上2部分课程的全部知识，掌握各种分析方法的特点、基本原理，掌握各章节的基本计算。

二、命题考试的若干规定

1、本课程的命题考试是根据本大纲规定的考试内容来确定的，根据本大纲规定的各部分(仪器分析部分和物理化学部分)的主要知识点命题，并适当掌握试题的内容、覆盖面、能力层次和难易度。

2、各部分考题所占分数大致如下：
仪器分析和物理化学各占50％。其中，仪器分析部分：第一章5% +第二章10%+第三章5% +第四章5% + 第五章5% + 第六章5% +第七章5% + 第八章5% + 第九章5%，共50分；物理化学部分：第一章10% + 第二章10% + 第三章5%  + 第四章10%  + 第五章5% + 第六章5%  + 第七章5%，共50分。
3、试题主要分两类题型：简答题和计算题。

4、考试方式为闭卷笔试。考试时间为180分钟，试题主要测验考生对基础理论、基本知识和基本技能掌握的程度，以及运用所学知识分析、解决问题的能力。试题要有一定的区分度，难易程度要适当。一般应使化学相关专业本科毕业的优秀考生能取得及格以上成绩。
5、题型举例

题型一：简答题： 
例1．构成电位分析法的化学电池中的两电极分别称为什么电极？各自的特点是什么？
例2. 简述热力学第二定律的几种经典说法？

题型二：计算题  
例1．用标准加入法测定离子浓度时，于100 mL铜盐溶液中加入1 mL 0.1 mol/L Cu(NO3)2 后，电动势增加4 mV, 求铜的原来总浓度？
例2．下列反应              H2S(g)  +  2Ag(s)  =  Ag2S(s)  +  H2(g)

(fH(（298.15 K） kJ/mol      -40         0          -32         0

S(（298.15 K） J / (mol·K)     122        43          146        115

计算在101.325 kPa和298.15K时，该反应的(rHm( 、(rSm(  和(rGm(
