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     2018 年招收攻读硕士研究生入学考试题
                考试科目代码：         837          
                考试科目名称：  戏剧影视批评与创作  

	说明：考生答题时一律写在答题纸上，否则漏批责任自负。

请根据报考研究方向选择相应的组别答题。

	第一组：限动画艺术与技术研究方向
1、剧本创作（60分）

根据命题《一次手机引发的故事》，构思一部短篇微文学剧本，字数须为800字以上。

要求：剧本故事要有开头、发展、结尾，故事要有正能量、耐人寻味。主题明确，内容积极、健康向上，具有想象力和个性表现力，内容创意独特。

2、 角色设计（40分）

根据上述命题《一次手机引发的故事》短篇微文学剧本，进行其中的人物造型设计。要求：手工绘制至少两个人物，设计三视转面图人物线稿（正面、侧面、背面）。造型生动，特征鲜明，形式手法不限。

3、四格漫画（50分）

根据命题《一次手机引发的故事》剧本创意内容，创作四格漫画。要求：画幅页量自定，构图完整、情节幽默诙谐，形式手法不限。
第二组：限影视艺术与技术、影视产业方向
一、论述题（100分）
请从以下四部电影任选一部，自选角度，进行分析评论。题目自拟，字数不少于1500字。
1、达伦·阿伦诺夫斯基《黑天鹅》   2、张杨《冈仁波齐》；

3、新海诚《你的名字》           4、雷德利·斯科特《银翼杀手2049》。
二、创意写作（50分）
1、“晨光透过窗帘的缝隙丝丝缕缕挤进房间，两个人安静了下来，才觉出这屋子其实挺冷。”

                                                      （铁凝《春风夜》）

2、“我没见过黑夜，我没见过星星，我没见过春天、秋天和冬天。我出生在刹车时代结束的时候，那时地球刚刚停止转动。”

                                                      （刘慈欣《流浪地球》）

3、“刚结婚时，马克和我，我们双方相当坚定地相信，没有任何事情能够动摇我们的婚姻，我们有过协议，互相之间没有秘密。”

                                                      （库切《夏日》）
请从以上三段文字中任选一段（请明确指出选取哪一段），作为故事开篇，并根据这个开篇传达的基调构思，发展成一个短篇小说。小说题目自拟，字数不少于1500字。
第三组：限中国现当代戏剧、中国古典戏曲方向
一、评论（100分）
选取一部你熟悉的剧作（话剧、戏曲不限，文学剧本或舞台演出均可），写一篇剧评。要求对主题表达和艺术表现方面的特点作较为深入的分析评论，并有自己的见解，字数在1500字以上。
二、创作（50分）
根据下面提供的文字，改编成一个白话短剧或片断(话剧、戏曲任选)。要求：①变叙述性文本为对话体戏剧，可以通过合理想象扩充情节；②人物台词和舞台提示须明确、齐备，格式规范。
两个承局引林冲到堂前，说道：“教头，你只在此少待，等我入去禀太尉。”林冲拿着刀，立在檐前，两个人自入去了。一盏茶时，不见出来。林冲心疑，探头入帘看时，只见檐前额上有四个青字，写道：“白虎节堂”。林冲猛省道：“这节堂是商议军机大事处，如何敢无故辄入，不是礼!”急待回身，只听得靴履响、脚步鸣，一个人从外面入来。林冲看时，不是别人，却是本管高太尉。
林冲见了，执刀向前声喏。太尉喝道：“林冲！你又无呼唤，安敢辄入白虎节堂！你知法度否？你手里拿着刀，莫非来刺杀下官？有人对我说，你两三日前拿刀在府前伺候，必有歹心。”林冲躬身禀道：“恩相，恰才蒙两个承局呼唤林冲将刀来比看。”太尉喝道：“承局在那里？”林冲道：“恩相，他两个已投堂里去了。”太尉道：“胡说！甚么承局敢进我府堂里去？左右！与我拿下这厮！”话犹未了，旁边耳房里走出二十余人，把林冲横推倒拽，恰似皂雕追紫燕，浑如猛虎啖羊羔。
高太尉大怒道：“你既是禁军教头，法度也还不知道？因何手执利刃，故入节堂，欲杀本官？”叫左右拿下林冲要斩。林冲大叫冤屈。太尉道：“你来节堂有何事务？见今手里拿著利刃，如何不是来杀下官？”林冲告道：“太尉不唤，怎敢入来？见有两个承局望堂里去了，故赚林冲到此。”太尉喝道：“胡说！我府中那有承局。这厮不服断遣！”-喝叫左右：“解去开封府，分付腾府尹好生推问，勘理明白处决。就把这刀封了去。”左右领了钧旨，监押林冲投开封府来。
(据《水浒传》第7回“豹子头误入白虎堂”一节改写)
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