837法学专业综合
法学专业综合包括民法学、刑法学、诉讼法学（民事诉讼法学、刑事诉讼法学）。
一．民法学考试大纲
1．考试要求

①能够深入理解和掌握民法基本原则、民事法律关系、民事法律行为、代理、时效等基本法律制度，分析和解决实际问题。
②能够深入理解和掌握物权法的概念、特征及效力等基本问题；掌握物权法的基本原则、物权变动、所有权、用益物权和担保物权及占有的法律制度，并能分析和解决实际问题。
③理解并掌握债法的基本原理，包括债的发生原因、债的分类、债的内容、债的履行等，分析和解决实际问题。能够掌握合同的概念及特征、合同的分类、合同的成立、合同的效力，合同的履行、合同的变更和解除以及违反合同的法律责任等问题。
 ④熟悉侵权责任概念和特征，掌握侵权责任的归责原则，明确一般侵权责任的构成要件，了解特殊侵权责任的类型及其归责原则。区分侵权责任与其他民事责任的不同。
⑤熟悉和掌握财产继承的概念和特征；能够正确掌握法定继承的概念及特征、遗嘱继承的概念及特征，并能区分遗赠和遗赠抚养协议。
2．考试内容
①总论：民法概述；民法的基本原则；民事法律关系；民事法律行为；代理；诉讼时效。

②物权：物权概述；物权法的基本原则 ；物权变动；所有权；共有；用益物权；担保物权；占有。

③债权：债的概念和特征；债产生的原因；债的履行；债的保全和担保；合同的概念及特征；合同的分类；合同的成立和效力；合同的履行；合同的变更和解除；违反合同的法律责任。

④人身权：人身权概述；人格权；身份权。

⑤侵权责任：侵权责任的概念及特征；侵权责任的归责原则；侵权责任的分类；侵权责任承担的方式。

⑥财产继承权：财产继承权的概念及特征；法定继承；遗嘱继承；遗赠和遗赠抚养协议。

3．题型分值
①简答题：每题10分，共计20分。
②法条分析题：每题10分，共计20分。
③案例分析题：每题10分，共计20分。
4．参考书目
民法学（第二版）  法律出版社  赵秀梅  2015
二．刑法学考试大纲
1.考试要求
①了解本大纲所包含的刑法总论与刑法各论的基本概念、基本原理以及罪名的犯罪构成。

②理解和掌握刑法的概念与性质、刑法的基本原则、犯罪构成与刑事责任之间的关系、犯罪构成的四个基本要件、故意犯罪过程中停止形态的具体表现、刑法中的正当行为、共同犯罪、单位犯罪、刑罚的功能与目的、刑罚裁量与刑罚执行制度、刑法分罪重点罪名的区别与联系。 

③运用刑法基本原理、刑法及其修正案的规定，正确分析和判断司法实践中的各种犯罪现象。
④熟练掌握相关法律条文。
2.考试内容
①刑法总论：刑法的概念与性质、刑法的创制和完善、刑法的根据和任务、刑法的体系和解释。刑法的基本原则。刑法的效力范围。犯罪概念、犯罪构成的四个基本要件与刑事责任。正当行为。故意犯罪的停止形态。共同犯罪。罪数形态。刑罚的概念、功能与目的。刑罚的体系与种类。刑罚裁量制度。刑罚执行制度。刑罚的消灭。

②刑法各论：刑法各论与刑法总论的关系。刑法分则的体系。危害公共安全罪。破坏社会主义市场经济秩序罪。侵犯公民人身权利、民主权利罪。侵犯财产罪。妨害社会管理秩序罪。贪污贿赂罪。渎职罪。
3、题型分值
①简答题20分。
②论述题20分。
③法条评析10分。
4、参考书目

刑法学（第七版）  北京大学出版社、高等教育出版社   主编 高铭暄、马克昌
执行主编  赵秉志   2016
三. 诉讼法学考试大纲

（一）民事诉讼法学考试大纲
1． 考试要求

①了解本大纲所包含的民事诉讼法中的基本原理与制度。

②理解和掌握民事纠纷及多元化解决方式、民事诉讼法、民事诉讼基本理论、民事诉讼基本原则和制度、管辖规定、当事人、民事诉讼证据、证明责任和标准等理论知识。熟悉民事诉讼调解程序、审判程序和执行程序规定；了解我国民事诉讼法的发展与完善。
③运用民事诉讼基本原理和程序规定，分析和判断司法实践中各种问题。

2．考试内容

①民事纠纷与民事诉讼法：多元化纠纷解决机制；民事诉讼法及发展；诉与诉权；诉讼标的、诉讼价值、民事诉讼法律关系、诉讼模式、既判力。

②民事诉讼法的基本原则和基本制度：当事人诉讼权利平等原则；同等对等原则；法院调解自愿合法原则；辩论原则；处分原则；诚实信用原则、检察监督原则。合议制度、回避制度、陪审制度、公开审判制度、两审终审制度。

③主管与管辖：民事司法权与管辖、地域管辖、级别管辖、裁定管辖、管辖权异议。

④当事人及诉讼代理人：当事人的认定；当事人种类、诉讼代理人；共同诉讼、代表人诉讼、公益诉讼、第三人撤销之诉。

⑤民事诉讼证据与证明：民事诉讼证据种类；证明责任；证明标准；证明过程。

⑥法院调解与当事人和解：法院调解原则和效力，当事人和解效力，法院调解的改革。

⑦诉讼保障制度：保全程序、先予执行程序、妨害民事诉讼强制措施。

⑧第一审普通程序：起诉和受理；审前准备程序；撤诉、缺席判决、诉讼中止和终结、民事诉讼中的裁判。
⑨简易程序和小额诉讼：简易程序的规定、小额诉讼程序的安排。
⑩第二审程序：二审的功能、上诉的提起、审理、裁判。

⑪再审程序：再审的功能、当事人申请再审条件和程序、法院决定再审、检察院抗诉提起再审条件、再审的审理和裁判。

⑫非讼程序：特别程序种类和规定；督促程序、公示催告程序规定。
⑬民事执行总论和分论：执行主体与标的；执行依据和执行管辖；参与分配；执行救济；执行转破产。执行措施；对金钱的执行；对非金钱的执行。

 eq \o\ac(○,14)涉外民事诉讼程序：涉外民事诉讼特殊原则；涉外民事诉讼管辖；司法协助。

3．题型分值
①法条分析题：每题10分，共计10分。
②案例分析题：每题10分，共计10分。
4. 参考书目
1.民事诉讼法学  高等教育出版社  《民事诉讼法学》编写组  2017
2.民事诉讼法（第二版）  北京大学出版社  张艳丽  2017
（二）刑事诉讼法学考试大纲
1.考试要求
①了解刑事诉讼法的基本概念与知识。

②理解和掌握刑事诉讼法的基本理念、基本原则、制度、专门机关与诉讼参与人、证据与证明等基本理论与规范。熟悉刑事诉讼立案、侦查、起诉、审判程序和执行程序的有关立法与司法解释规定。
③运用刑事诉讼基本原理和程序规定，分析和判断司法实践中的各种问题。

2.考试内容
①刑事诉讼与刑事诉讼法：刑事诉讼；刑事诉讼阶段；刑事诉讼法的性质与渊源；刑事诉讼法的基本理念。
②刑事诉讼的历史发展：外国刑事诉讼法的历史发展；中国刑事诉讼法的历史发展。
③刑事诉讼中的专门机关与诉讼参与人：人民法院、人民检察院、公安机关、其他专门机关；犯罪嫌疑人、被告人、被害人、其他当事人和诉讼参与人。
④刑事诉讼的基本原则和制度：国际通行的刑事诉讼原则；我国刑事诉讼基本原则；管辖制度；回避制度；辩护与代理制度；强制措施制度；附带民事诉讼制度；期间与送达制度；刑事诉讼的中止和终止制度。
⑤证据与证明：证据制度的基础理论；证明对象；证明责任；证明标准；证明过程；证据规则；证据的种类和分类。
⑥立案：立案材料的来源；立案的条件；立案的程序。
⑦侦查：侦查行为；律师对犯罪嫌疑人的法律帮助；侦查终结；人民检察院对直接受理案件的侦查；补充侦查；侦查监督。
⑧起诉：审查起诉；提起公诉；不起诉；提起自诉。
⑨第一审程序：公诉案件的第一审程序；自诉案件的第一审程序；简易程序；判决、裁定和决定。
⑩第二审程序：第二审程序的提起；第二审程序的审判；上诉不加刑原则。
⑪死刑复核程序：死刑复核程序的特殊性；死刑核准的权限；死刑案件的复核程序。
⑫审判监督程序：审判监督程序的特点；审判监督程序的材料来源及其审查处理；审判监督程序的提起；重新审判。
⑬执行：各种判决、裁定的执行；执行的变更与其他处理；人民检察院对执行的监督。
 eq \o\ac(○,14)特别程序：未成年人刑事案件诉讼程序的原则、制度与程序；当事人和解的公诉案件程序的适用范围与程序；犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡案件违法所得的没收程序的适用条件与审理；依法不负刑事责任的精神病人的强制医疗程序的适用对象、具体程序以及强制医疗的复查和监督。
3．题型分值
①法条分析题：每题10分，共计10分。
②案例分析题：每题10分，共计10分。
4. 参考书目
1.刑事诉讼法学  高等教育出版社  《刑事诉讼法学》编写组  2017
2.刑事诉讼法  法律出版社  彭海青、庞华玲  2015
