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摘要：对幼儿来说，园区内的学习素材丰富多彩，能够基本满足于他们的需求，开展的各种活动也能够提升他们的能力。但是，这些活动都带有鲜明的学科性质，既离不开书本的框架，也离不开学科带来的条件限制。而社会活动在幼儿语言教育中的作用主要强调了语言产生的社会性，这就要求幼儿语言教育必须注重挖掘社会生活中所蕴含的丰富多彩的语言素材。因此，教师需要了解并深入研究社会活动在教学中的有效运用问题，即如何把社会活动渗透到幼儿语言教育中，从而达到发展幼儿语言，提高幼儿运用语言的技巧和能力。
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让幼儿快乐的融入社会生活，是社会教育在幼儿教学中应当受到重视的体现，也是幼儿在社会化过程中不可缺失的重要目标。通过幼儿时期的社会化教育，能够促进幼儿人格的健康发展，对幼儿认知能力和社会情感的构建起着关键性的作用，尤其在早期幼儿教育中对幼儿语言能力的提高更为明显。因此，在幼儿教育的发展阶段上，应当重视社会活动对幼儿发展的影响，积极挖掘社会活动的优势因素，有针对性的融入到幼儿学习的场景中，不仅提高他们的科学文化素养，也培养他们对自身，对他人，对社会的正确认知，从而为幼儿的终生发展奠定坚实的基础。据此，本文从以下几点进行简要的论述。
1、 社会活动在幼儿语言发展中的实际意义
社会活动极大的促进了幼儿语言能力的发展，为幼儿适应社会，发展认知能力，培养正确的社会情感，促进其健康成长打下坚实的基础。社会活动不是以语言为主要内容，而是通过游戏、模拟访问等作为活动主题，幼儿在这些活动中不仅能够获得丰富多彩的生活体验，也锻炼了他们的肢体语言，让他们充分的感受到生活的乐趣。同时，通过社会活动幼儿能够积极的融入到小伙伴当中，并愿意分享自己在活动中感受到的经验，从而促进幼儿肢体语言或口语的发展。可见，社会活动不仅仅是展示幼儿成果的平台，更是丰富幼儿生活，引导幼儿积极参与活动并大胆尝试语言表达的过程。
（一）、社会活动为幼儿创设了运用语言的机会
幼儿语言的展示需要借助一定的生活场景，并且越丰富越容易调动他们的积极性。在游戏活动中，教师应该安排适合幼儿展示自我的游戏，同时对游戏给予明确的规则限制，比如可以让幼儿玩“丢手巾”，当他们不能完成游戏任务时，引导他们通过讲故事、说笑话等方式完满的完成游戏活动。在这样的游戏情节中，教师设置了能够展示幼儿才能的平台，也为幼儿语言能力的发展提供了难得的机会。在幼儿教育的活动中，除了游戏能调动幼儿的语言表达，还需要教师引导幼儿开展调查活动、访问活动等，也可以带领他们观察生活，参观有意义的展览，并号召幼儿们积极发表自己的看法。当他们之间因为一个想法而话语连珠的时候，教师要相机引导他们，让他们的交流变得有方向，有意义。这样一来，幼儿们即认识了客观真理，又提高了口语表达能力。总之，通过社会活动能够提供给幼儿们一个提高语言能力的机会。
（2） 、社会活动能够帮助幼儿积累丰富的语言素材
思维的发展过程是从简单到复杂，从低级到高级。因此，幼儿思维的发展也不例外。而幼儿期的思维主要以直观、形象思维为主，因此，对幼儿的教育重点在于抓住这一特征并有针对性的加以指导。要让幼儿具有社会性，就应当提高幼儿的社会认知能力。如何提高幼儿的社会认知能力呢？这就得有目的的引导幼儿们突破抽象性名词的障碍，不仅注重对事物的直观性认识，也要注重对事物更深层次的分析和理解。而社会活动的意义就在于让幼儿们掌握社会行为的规则，理解日常事件发生的原因，解决困扰自身的问题。幼儿们在这样的活动中会对遇到的问题进行交流和辩论，不管成效如何，毕竟他们已经把语言作为认识问题和解决问题的方式了。当幼儿们通过事例或自身获得的经验讲述问题的时候，直观形象的思维模式就已经被更深层的思维占据了。可见，社会活动在幼儿语言发展过程中起着素材累积的作用。
二、幼儿语言在社会活动中发展的策略分析
社会活动为幼儿语言的发展提供了天然的沃土，许多语言教育的素材都来自于它。幼儿在活动中，不仅获得了丰富的社会经验，也促进了他们对社会实践活动的认识，从而加强了对语言的学习和领悟，提升了运用语言探讨问题、解决问题的能力。毫无疑问，在社会活动中渗透对幼儿语言的引导，是幼儿教师们需要进一步研究的课题。　　
（1） 、社会活动目标的多样化
社会活动的单一让教师在引导幼儿学习的各个阶段上显得单调和枯燥，缺乏灵活性，导致了教育不能促学的困境。因此，教育目标的制定要注重对目标的多重性设置，充分拓展各种优势目标，即考虑幼儿实践能力的提高，又重视对语言能力的夯实。如社会活动“说家乡”的目标是：“1、了解自己生活的环境，感受家乡的美丽。2、具体说说家乡的样子，讨论家乡的变化。3、想象家乡的未来，谈谈对家乡变化的期待。4、说说家乡在孩子们心目中的那份真挚情感。”从这些目标的设置来看，能够很好的调动起幼儿们参与说话的兴趣，当幼儿们用充满童真的语言生动、形象的表达各自心中家乡的印象时，教育的目的也就基本完成了。对此可以看到教育目标多重性的设置方式，能够培养幼儿良好的思维方式，对幼儿语言思维的发展和社会认知能力的提高起着关键作用。因此，教师应当在日常教学过程中选取适合于幼儿发展的问题，以多重目标设置为教学重点，充分挖掘幼儿的潜在能力，让他们获得更多语言思维的锻炼机会。
（二）、社会实践促进语言教育
教师在幼儿活动中应当是引导者、协助者的角色，而幼儿语言能力的提高需要教师提供展示语言的机会。在社会活动中，由于活动的连续性，教师要引导幼儿对活动前、活动中、活动后的所见所闻进行交流，尤其注重社会活动给予幼儿的真实感受，让他们对出现的情况进行互相讨论，从而促进语言的发展。比如，教师可以安排一次“春游”，让幼儿在活动前展开一次讨论：“以前举行过春游活动吗？在春游的时候需要注意些什么呢？春游的时候你最想看到些什么呢？”这样不仅调动了幼儿们急于表达的积极性，也促使了他们对春游时安全意识的提高。待春游回来后，教师需要组织幼儿们一起回忆春游时的所见所闻，让他们相互交流并分享游玩时的喜悦，共同探讨游玩时需要注意的问题。再如，教师可以引导幼儿们进行角色游戏。“小医生”“妈妈做晚餐”“爸爸修房子”等活动都能让幼儿体会到生活的意义和艰辛，让他们学会思考医生、爸爸妈妈的付出是极其伟大的。这些活动中少不了语言的互动，也就达到了社会活动促进语言发展的目的了。
总之，社会活动在幼儿语言发展中的优势作用是显而易见的，它们之间有着紧密的联系，但两者在操作层面和内容表现方面又有着明显的区别。因此，如何运用社会活动的优势因素训练和引导幼儿充分发展语言能力，是每一位教师应当深入研究的教学课题。
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