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在小学六年的语文学习中，我们学习过的课文有三百多篇，可是在结构上却没有哪两篇是一模一样的，正所谓文无定法。但是，如果我们仔细分析研究一下，却不难发现这些优秀文章在布局谋篇的巧妙之处还是有规律可循的。归纳起来，布局谋篇的方式有以下几种：

1、 头 中 尾结构完整的“三段式”

“三段式”的文章，是作文的最简格式，也是学习写作的最基础的格式。像不像三分样，有了头、中、尾这三大段，就支起了一篇文章的框架。从低年级到中年级，这种结构的课文很多。初学作文，如果能掌握这一点，第一步也就走稳了。它是其它复杂结构的起点。

例如 《我选我》

开头：介绍劳动委员转学了

中间部分：班会上补选劳动委员时，王宁站起来说：“我选我”。

结尾：教室里响起一片掌声。

这是一篇叙事的小文章，起因（开头）—经过（中间）—结果（结尾），用“三段式”写出来，感觉十分完整，非常利于低中年级的学生学习、运用。

高年级的学生写得多了，见识广了，可能会对这种极简单的布局有些不屑一顾。其实，只要有具体内容，这种“三段式”的结构在高年级也是极好用的。像高年级学的《落花生》、《钓鱼的启示》也都属于这种类型的文章。

翻开同学们的作文本，这种“三段式”布局的文章，引领了小学生作文的主流。例如：

有的同学写《我的好妈妈》——开头，先介绍妈妈是个有爱心的人；中间部分，具体写妈妈长期帮助孤寡老人王奶奶；结尾，妈妈被评为“爱老敬老模范”。

 有的同学写《感动》——开头，妈妈的车子卡住了；中间部分，几个陌生人帮妈妈把车推出来；结尾，望着陌生人的背影，我们很感动。

通过这两个例子，我们可以看出，无论是写人还是叙事，只要选好了具体内容，用这种“三段式”来布局，照样能写出好文章。

2、 中间部分分层写

同学们初学作文的布局，是从“三段式”开始的。在这个基础上，随着写作水平的逐步提高，我们可以把文章的中间部分叙述的再细致一些，也就是把事件部分再分层，一小段一小段地写，这就是第二种布局方法——中间部分分层写。

和“三段式”相比，这种布局方法的突出特点是中间部分描述的更细了，而呈献给我们的效果则是：

1.条理更分明了；

2.内容更具体了；

3.重点内容突出了，详略得当了；

4.篇幅也适当加长了。

“中间部分分层写”，要根据写作内容而定，需要我们灵活运用。这正是高年级同学写作文时普遍喜欢运用这种布局的原因，也是高年级同学应该重点掌握的布局谋篇的技巧之一。

我们所学的课文中，这种布局的文章太多了。例如《狼牙山五壮士》一课：

开头：七连把掩护群众和主力转移的任务交给六班；

中间部分：

（1）六连五位战士诱敌上狼牙山，并痛击敌人；

（2）为了部队主力和群众的安全，把敌人引上绝路；

（3）棋盘陀顶峰歼敌；

结尾：五壮士英勇跳崖。

这一课是大家所熟知的课文，它记叙了狼牙山五壮士为掩护部队主力和群众的安全，英勇歼敌，勇于牺牲的壮举。这篇文章在布局谋篇上用的就是“三段式”的延伸——“中间部分分层写”。

有的同学可能会想，这篇课文，除了头和尾，其余的内容都放在一段里，还写成“三段式”有什么不好呢？

我觉得那样就不合适了。随着年级的升高，我们所接触的文章篇幅越来越长，中间部分也越来越具体。这么多内容都放在一个段落里，会显得杂乱无章。一件事情，从发生到发展，情节的变化是一步一步深入的。为了更好的叙述故事的原委，把中间部分再分层次，一小段一小段的叙述，这样才能把事情的发展过程完整的、层次分明的呈献给读者。因此，到了高年级还总抱着“三段式”不放手，写作水平是很难进一步提高的。

有的同学也可能会因不知怎样分层而苦恼。其实具体如何分层，要根据事件的具体内容来安排。

从中年级到高年级，我们所学的课文中，这种“中间部分分层写”的布局方法太多了。像《地震中的父与子》、《钓鱼的启示》等用的都是这种布局。

由于这种布局谋篇的方法实用价值高，同学们用它写出的美文简直顺手可取。下面我列举本班学生的一份提纲，我们来切实感受一下这一布局的妙处。

我的好老师

开头：刚上一年级，陈老师是我的启蒙老师。

中间部分：

（1） 自己喜欢同位的自动铅笔，便拿过来，放进了自己的铅笔盒里；

（2） 课间，老师把我叫到办公室，提醒我“借”别人的东西要及时归还；

（3） 晚上，陈老师到我家家访，建议妈妈给我买一支自动铅笔。

结尾：我对陈老师的良苦用心深深记在心里。

这件事情很简单，意义却十分深远。自己的幼稚，老师的用心良苦，在题纲中都有了眉目，采用“中间部分分层写”的布局，必能把事情的经过叙述得很详尽，人物的形象也必能刻画得更加鲜明。不言而喻，尊师的中心也能表达的更加突出了。

三、中间部分分点写

同学们，这一布局方式和前一布局方式虽然仅一字之差，却是截然不同的两种写法。前一种写法是全文只写一件事，而“中间部分分点写”是要写一组内容或几件事，或几个不同的场面。因此，我们称它为“分点写”。

这一布局在高年级作文过程中是非常重要的。这样的课文我们也学了很多。例如《梅花魂》

开头：故乡的梅花开了使我想起了外祖父。

中间部分：

（1） 外祖父教“我”读唐诗宋词时落泪；

（2） 外祖父珍爱《墨梅图》；

（3） 外祖父因不能回国而哭泣；

（4） 临行前一天，外祖父送“我”《墨梅图》；

（5） 船快开了，外祖父送“我”绣有梅花的手绢。

 结尾：多少年过去了，每当“我”看到《墨梅图》和梅花手绢，就想起外祖父。

这样的文章，中间部分不再是记叙一件事，而是几件事，几个故事都有一定的独立性，这就是“中间部分分点写”的典型。在我们学过的课文中，“中间部分分点写”的文章相当多。“分点”的具体情况也各不相同。例如：

《桂林山水》——中间按“漓江的水”和“桂林的山”两方面分点写的；

《美丽的小兴安岭》——中间按春、夏、秋、冬四季景物分点写的；

《我的伯父鲁迅先生》——中间按“谈读《水浒》”、“笑谈‘碰壁’”、“救助车夫”和“关心女佣”来分点写的。

有的同学初学“分点写”，内心有顾虑，怕运用不好，其实只要多次练习，大家很快就会掌握这一布局的。

四、一些特殊结构

以上三种布局在我们的课文中是最常见的，而文无定法，在我们所学的文章中也不乏一些特殊章法。像“上、下集”结构的，如《鸟的天堂》；“无开头”结构的，如《再见了亲人》等等。

每一篇好的文章都有其巧妙的布局，只要我们多读多练，相信我们一定能够掌握越来越多的布局方法，并将其运用自如，为大家呈现一篇篇美文。

