建筑材料

《建筑材料》适用于水利工程及农业水土工程专业学位硕士研究生入学考试。《建筑材料》课程属于土木工程专业、农业水土工程专业、给排水工程专业的专业核心基础课程。《建筑材料》旨在通过各个教学环节，使学生掌握与各种建筑材料有关的基本概念、基本理论，以及各种建筑材料的测试、试验技术，为专业设计和施工管理提供合理选择和使用材料的基础知识，并适当介绍一些关于新型的建筑材料。为以后学习专业课程，从事专业技术工作，获取新知识及进行科学研究打下必要的基础。

《建筑材料》是工程类专业的一门主干技术基础课，它是工科专业的理论基础，又具有广泛的实用性，在培养学生的综合素质所需的知识结构中，占有十分重要的地位。本课程不仅为学生学习有关的后续课程起到承前启后的作用，而且为将来学习和掌握新的科学技术、培养创新综合能力打好基础。

一、考试基本要求

（1）掌握材料的密度、表观密度、堆积密度、孔隙率、空隙率、填充率、密实度的概念，关系并会计算。掌握弹性变形、塑性变形的概念，理解材料的强度的概念及影响因素。掌握材料的亲水性与憎水性、吸水性、吸湿性、耐水性、抗冻性、抗渗性的概念、衡量指标及对材料性质的影响。掌握材料的导热性的概念、衡量指标及影响因素。了解材料耐久性的概念及评定耐久性的试验方法。

（2）掌握花岗岩、石灰岩、大理岩的性质与应用，常见造岩矿物的性质、岩石的形成、分类与性质，胶凝材料的分类，气硬性胶凝材料、水硬性胶凝材料的概念、应用，生石灰的概念、按氧化镁含量的分类、熟化和硬化的特点，欠火石灰和过火石灰对石灰品质的影响与危害，掌握陈伏的概念和原因，了解天然石膏的脱水过程及相应的产品，掌握建筑石膏的主要成分、性质及应用，了解水玻璃模数的概念、常用水玻璃的主要成分、水玻璃常用的促硬剂，硅酸盐水泥的概念、生产过程、主要原料，加入石膏的原因。

（3）掌握硅酸盐水泥熟料主要矿物成分及其主要特性，了解硅酸盐水泥的水化与凝结硬化，掌握硅酸盐水泥的主要技术性质，水泥强度等级的评定方法及标准。了解环境水对水泥石侵蚀的原因及防止侵蚀的措施，掺混合材料的硅酸盐水泥的性质及应用。了解水泥在储运期间的注意事项。

（4）掌握混凝土的分类、特点、组成材料及各组成材料的作用，骨料的概念、粗细程度及颗粒级配的概念、评定，混凝土拌和物和易性的概念、测定方法、指标及主要影响因素。掌握混凝土强度等级的确定方法、影响混凝土抗压强度的主要因素，混凝土耐久性的概念、混凝土抗渗性和抗冻性的概念和试验方法，常用混凝土外加剂的作用及品种，混凝土配合比设计方法和步骤，混凝土外加剂的作用及主要种类。

（5）掌握石油沥青的主要技术性质及针入度、延度、软化点的测试方法，了解不同标号沥青的掺配计算，了解煤沥青与石油沥青的区别，常用沥青防水材料的主要技术性质及应用。

（6）掌握建筑钢材的主要技术性质，钢材化学成分对钢材性能的影响，建筑钢材的标准及选用原则。

（7）了解烧结普通砖的原料、生产工艺过程和烧结原理，烧结普通砖的主要技术性质、等级划分与应用，了解烧结多孔砖及空心砖的技术要求、等级划分及采用空心砖的技术经济意义。

二、考试方式与时间

硕士研究生入学《建筑材料》考试为笔试，考试时间为180分钟。

三、考试主要内容

（1）材料与质量有关的性质，材料的力学性质，材料与水有关的性质，材料的耐久性有关的性质。

（2）三大岩石的基本性质。

（3）气硬性胶凝材料基本性质，水泥的基本性质，水泥的性能评价。

（4）混凝土的基本性质，混凝土的配合比设计及相关计算。

（5）水泥砂浆的基本性质，砂浆的基本计算。

（6）石油沥青的基本技术性质。

（7）建筑钢材的性能，木材的基本性质以及墙体材料的基本性质及应用。

四、试卷题型及比例

1. 试卷题型包括：选择题、填空题、问答题、计算题。

2. 题型比例：选择题（20%）、填空题（20%）、问答题（30%）、计算题（30%）。

3. 试卷满分为：100分。
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