中国近现代史基本问题研究
一、考试目标
本复试是对考生进行中国近现代史综合能力考查。复式内容：了解国史﹑国情；把握中国近现代史的基本线索及发展规律；正确分析历史事件、评论历史人物，深刻领会历史和人民怎样选择了马克思主义，怎样选择了中国共产党，怎样选择了社会主义道路，怎样选择了改革开放，坚持中国共产党的领导、坚定走社会主义道路的信念。
 二、题型结构：各题型分值及总分

1.题型结构：
（1）简答题（共20分，每题5分）

（2）辨析题（共40，每题10分）先判断，后分析。

（3）论述题（共40分，每题20分）

2. 总分100分
三、考试时间：3小时。
四、考试内容：
第一章　反对外国侵略的斗争 
了解资本—帝国主义对中国的侵略及其后果；抵御外国武装侵略，争取民族独立的斗争，反侵略战争的失败与民族意识的觉醒。
思考：为什么说鸦片战争是中国近代史的起点；正确分析近代中国历次反侵略战争失败的原因和教训。
第二章对国家出路的早期探索

了解农民群众斗争风暴的起落；洋务运动的兴衰；维新运动的兴起与夭折；了解近代中国不同阶级阶层对国家出路的早期探索。 
思考：各阶级对国家出路早期探索失败的原因和教训；认识农民战争、地主阶级的改良和资产阶级的维新都不能实现中国民族独立和国家富强。
第三章  辛亥革命与君主专制制度的终结

 举起近代民族民主革命的旗帜；辛亥革命与建立民国；辛亥革命的失败。
了解掌握革命派和改良派的论战是如何论述革命的必要性、进步性、正义性。
思考：为什么辛亥革命引起了近代中国历史性巨大变化；辛亥革命失败的原因及启示。
第四章    开天辟地的大事变

了解新文化运动和五四运动；马克思主义进一步传播与中国共产党诞生；中国革命的新局面。了解掌握中国新民主主义革命发生发展的时代背景和影响；中国的先进分子选择马克思主义的原因和途径 。
思考：中国先进分子为什么选择马克思主义；认识中国共产党的成立是中国社会发展的客观要求；为什么中国共产党的成立是“开天辟地的大事变”？
第五章    中国革命的新道路 
了解对革命新道路的艰苦探索；中国革命在探索中曲折前进。了解掌握为什么中国的新民主主义革命必须把帝国主义、封建主义、官僚资本主义作为对象？ 
思考：理解中国革命要取得胜利必须使马克思主义中国化；以毛泽东为主要代表的中国共产党人是如何探索和开辟中国革命的新道路的？20世纪20年代后期、30年代前中期，中国共产党内为什么连续出现“左”倾错误？中国共产党是如何总结历史经验、加强党的思想理论建设的？

第六章    中华民族的抗日战争

了解日本发动灭亡中国的侵略战争；从局部抗战到全国性抗战；国民党与抗日的正面战场；中国共产党成为抗日战争的中流砥柱； 抗日战争的胜利及其意义。

了解掌握全面抗争路线， 片面抗战路线，抗日民族统一战线策略总方针；中国抗日战争取得胜利的基本经验和意义。
思考：为什么说中国抗日战争是神圣的民族战争？为什么说中国共产党是中国人民抗日战争的中流砥柱？怎样评价国民党政府在抗日战争中执行的路线和正面战场的地位与作用？为什么说中国人民抗日战争是弱国战胜强国的范例？基本经验是什么？

第七章    为新中国而奋斗

了解从争取和平民主到进行自卫战争；国民党政府处在全民的包围中；中国共产党与民主党派的合作；人民共和国：中国人民的历史性选择。

了解掌握第二条战线，第三条道路；民主党派的历史作用；中国革命取得胜利的基本经验。
思考：抗日战争胜利后，国民党政府陷入全民的包围中并迅速走向崩溃；理解“没有共产党就没有新中国”；中国共产党的多党合作、政治协商的格局的形成。
第八章    社会主义基本制度在中国的确立

了解从新民主主义向社会主义过渡的开始；社会主义道路:历史和人民的选择；有中国特点的向社会主义过渡的道路。了解掌握新民主主义社会性质，五种经济成分，过渡时期总路线，和平赎买。
思考：认识社会主义制度在中国的确立是历史和人民的选择。
第九章    社会主义建设在探索中曲折发展 

 社会主义建设良好的开局；探索中的严重曲折；建设的成就，探索的成果。了解“文化大革命”，《论十大关系》，《正确处理人民内部矛盾》。 
思考：中国共产党在1956年至1957年的早期探索中对社会主义建设的理论建树；建立独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系的重大意义。
第十章    改革开放与现代化建设新时期

了解历史性的伟大转折和改革开放的起步； 改革开放和现代化建设新局面的展开；改革开放和现代化建设发展的新阶段；全面建设小康社会；改革开放和社会主义现代化建设的成就。
了解掌握：中国共产党十一届三中全会以来中国特色社会主义事业取得的主要成就；在中国共产党领导下，坚持走中国特色社会主义道路的意义。 
思考：为什么说中共十一届三中全会是新中国成立以来的伟大历史转折？十一届三中全会以来中国特色社会主义事业取得成就的根本原因。
