《土木工程专业综合》复试大纲

一、考试大纲性质

《土木工程专业综合》涉及《混凝土结构设计原理》、《土力学与地基基础》和《钢结构设计原理》三门课程，这些课程是高等学校土木工程专业本科生的重要课程，是从事土木工程领域研究的必需基础。为了帮助考生明确复习范围和报考的有关要求，特制定本考试大纲。

本考试大纲适用于报考山东建筑大学土木工程学院土木工程学科的硕士研究生考生。

二、考试内容及要求

第一部分 《混凝土结构设计原理》
1. 绪言

钢筋混凝土结构的发展过程、主要优缺点及应用范围；本课程的特点。

2. 钢筋混凝土材料的力学性能

钢筋：钢筋的典型应力应变关系；钢筋的种类和级别，钢筋的冷加工。混凝土的强度：混凝土的立方体抗压强度，轴心抗压强度，抗拉强度。混凝土的变形：一次短期加载时的应变性能，混凝土的弹性模量、变形模量，混凝土的收缩、徐变。钢筋与混凝土的共同工作：共同工作的基本条件，钢筋与混凝土之间的粘结机理，保证钢筋和混凝土间粘结力的措施。

重点：钢筋强度指标和变形能力指标，混凝土的主要强度指标及其收缩徐变，钢筋与混凝土之间的粘结力。

3. 钢筋混凝土结构的基本计算原则

建筑结构的功能要求，极限状态的定义及分类。可靠度、可靠指标等的一般概念。承载能力限状态计算方法：设计表达式，作用的概念及类型，荷载标准值，荷载准永久值。作用效应的概念与类型，荷载分项系数，荷载效应组合的一般表达式。结构抗力的概念及抗力设计值的一般表达式，材料强度标准值、设计值及材料强度分项系数。

重点：极限状态的定义，分类，作用的概念、类型；荷载分项系数的含义，荷载效应组合的含义。

4. 钢筋混凝土轴心受力构件承载力计算

轴心受拉构件承载力：轴心受拉构件的受力特点，轴心受拉构件承载力计算公式，构造要求。轴心受压构件承载力：一般配筋的轴压构件的试验研究，纵向弯曲特点，计算公式，构造要求；螺旋箍筋的轴压构件计算公式，构造要求。

重点：轴心受力构件承载能力与协议材料的关系。

5. 钢筋混凝土受弯构件正截面承载力计算

试验研究：适筋梁正截面受力的全过程，配筋率对正截面破坏特征的影响，正截面承载力计算的基本假定，正截面承载力计算的适用条件。单筋矩形截面梁正截面承载力计算：计算公式，适用条件，设计截面及复核截面的方法。双筋矩形截面梁的正截面承力计算：计算公式，适用条件，设计截面及复核截面的方法。T形梁的正截面承载力计算：T形截面分类，计算公式，适用条件，T形截面翼缘计算宽度的确定，设计截面及复核截面的方法。

重点：正截面承载力计算公式的建立及适用条件的意义，单、双筋矩形梁、T形截面梁正截面承载力计算方法。

6. 受弯构件斜截面承载力计算

基本要求：试验研究，斜截面受力的全过程及破坏类型；影响斜截面抗剪承载力的主要因素。斜截面抗剪承载力计算；无腹筋梁的抗剪承载力，包括集中荷载作用下的矩形截面简支梁，均布荷载下的矩形截面简支梁；有腹筋梁的抗剪承载力，包括仅配箍筋的梁，同时配置箍筋和弯起钢筋的梁。斜截面抗剪承载力的计算公式，计算公式的适用范围，设计截面和复核截面的方法，T形截面梁斜截面承载力的计算。斜截面抗弯承载力问题：保证斜截面抗弯承载力的基本条件，钢筋混凝土梁的抵抗弯矩图，保证斜截面抗弯承载力的构造措施。

重点：影响斜截面承载力因素，斜截面抗剪承载力的计算及公式适用条件。

7. 钢筋混凝土受扭构件承载力计算

试验研究：受力全过程及破坏特征。矩形截面纯扭构件的承载力计算及其适用条件；剪扭共同作用下的构件承载力计算；弯扭共同作用下的构件承载力计算。

重点：矩形截面纯扭及复合受扭承载力计算基本思路。

8. 钢筋混凝土偏心受力构件承载力计算

偏心受压构件的受力性能：试验研究，偏压构件的破坏形态与特点，两种偏心受压破坏的界限，附加偏心距，纵向弯曲影响，M-N相关曲线。偏心受压构件正截面承载力计算，不对称配筋小偏心受压构件承载力计算，对称配筋矩形截面偏心受压构件的正截面承载力计算，包括设计截面和复核截面的计算方法。对称配筋工字形截面偏压构件的正截面强度计算。偏心受拉构件正截面承截力计算。偏心受拉构件的正截面强度计算：大、小偏心的界限；大偏心受拉构件的正截面强度计算；小偏心受拉构件的正截面强度计算。偏心受力构件斜截面承载力计算：截面应符合的条件，斜截面受剪承载力计算公式，设计截面及复核截面的方法。

重点：偏心受压构件正截面承载力计算方法。

9. 钢筋混凝土构件裂缝宽度和变形验算

变形和裂缝宽度验算的必要性，裂缝控制分级。变形验算：使用阶段出现裂缝的受弯构件的变形特点，受弯构件的刚度，变形计算的基本假定；变形计算的简化方法，变形控制条件。裂缝宽度验算（受拉、受弯、偏心受压、偏心受拉）：裂缝出现和开展过程；裂缝宽度计算公式及影响裂缝宽度的主要因素；裂缝宽度限值。

重点：裂缝宽度和变形影响因素，计算方法。

10. 预应力混凝土构件

预应力混凝土基本知识，预应力的概念，预加应力的方法，常用锚具，预应力筋的张拉控制应力及预应损失，预应力筋的传递长度及锚固长度，预应力混凝土结构的材料，预应力对混凝土构件工作性能的影响。预应力混凝土轴心受拉构件：受力各阶段的应力分析，使用阶段的承载力计算，使用阶段的抗裂度及裂缝宽度计算方法及验算控制条件，施工阶段验算。预应力混凝土受弯构件：受力各阶段的应力分析，受弯构件使用阶段的正截面承载力计算，受弯构件使用阶段的斜截面承载力计算，受弯构件使用阶段的正截面抗裂度及裂缝宽度验算，受弯构件使用阶段的主拉应力及主压应力验算，受弯构件的刚度计算及变形验算，受弯构件施工阶段验算。

重点：预应力筋的张拉控制应力及预应损失，预应力混凝土轴心受拉构件，受弯构件各阶段的应力分析及设计。

11. 钢筋混凝土梁板结构
钢筋混凝土梁板结构的型式及特点。整体式单向板肋形楼盖：受力特点，结构布置。弹性计算方法：计算简图，荷载计算，荷载的最不利组合及内力包络图，荷载的调整及内力取值。塑性计算方法：塑性内力重分布的概念，弯矩调幅法，连续板、连续次梁的内力计算系数，截面设计及构造要求。整体式双向板肋形楼盖：弹性计算方法，塑性计算方法——极限平衡法。楼梯、雨蓬的结构型式及设计要点。

重点：连续梁板按弹性塑性内力计算方法，塑性内力重分布的概念。

第二部分 《土力学与地基基础》
一、土力学部分

1. 土的三相组成与物理性质指标计算。

土的颗粒级配曲线；土中水的存在形式与；土的结构与构造；土的三相指标含义及换算；粘性土的液限、塑限及工程意义；无粘性土的密实度指标。

重点与难点：三相指标的换算

2. 土的渗透性

达西定律、渗透系数、水力梯度的概念；动水力的概念与计算；流砂、管涌、潜蚀原因与防治措施。

重点与难点：达西定律与动水力的计算

3. 基础最终沉降量计算（分层总和法及规范推荐法）。

土中自重应力、基底压力、基底附加应力、地基土中附加应力的概念；条形及矩形基础下地基土中附加应力的计算；土的压缩系数、压缩模量、变形模量的概念及相互关系；地基压缩变形量计算的分层总和法与规范法；固结理论与固结度的概念；固结理论相关计算。

重点与难点：规范法计算沉降、固结理论相关计算

4. 土的极限平衡条件的应用。

土体中一点的应力状态、土体抗剪强度组成、土体的极限平衡条件；土体极限平衡条件的应用；土体抗剪指标的测试方法。

重点与难点：土体及限平衡条件及其应用。

5. 朗肯主动土压力计算。 

静止土压力、主动土压力、被动土压力的概念；各种情况下（超载、填土分层、地下水）朗肯主动土压力的计算。

重点与难点：各种情况下的朗肯主动土压力计算

二、地基基础部分

1. 基础底面尺寸设计。

浅基础的类型；基础埋置深度的影响因素；地基承载力的特征值及修正；基础底面尺寸的确定（含持力层及软弱下卧层的验算）。

重点与难点：基础底面尺寸的确定

2. 基桩承载力验算。

基桩竖向承载力的确定方法；桩的负摩擦力概念、原因及防治措施；中心及偏心受压条件下单桩竖向承载力的验算。

重点与难点：单桩竖向承载力的验算。

3. 重力式挡墙计算（抗倾覆安全系数和抗滑安全系数）。

挡土墙的类型；重力式挡土墙的抗倾覆及抗滑移稳定性验算。

重点与难点：重力式挡土墙的抗倾覆与抗滑移稳定性验算。

第三部分 《钢结构设计原理》
1. 钢结构的特点、应用及设计方法
熟悉钢结构的特点和应用范围，了解钢结构的设计方法，掌握极限状态的概念与分类。
重点与难点：钢结构的特点，概率极限状态设计方法。

2. 钢结构的材料
了解结构钢材的基本性能、测试方法和影响钢材性能的主要因素；了解钢材疲劳破坏的特征和过程及主要影响因素。
重点与难点：钢材的基本性能和测试方法，疲劳破坏的因素。

3. 构件的截面承载能力——强度
熟练掌握轴心受力构件、受弯构件、拉弯、压弯构件的强度计算，并能够根据强度条件进行轴心受力构件、受弯构件、压弯及拉弯构件的截面选择；了解梁的内力重分布和塑性设计。
重点与难点：梁的强度计算及截面选择，拉弯、压弯构件的强度计算。
4. 单个构件的承载能力——稳定性
掌握稳定问题的一般特点；熟练轴心受压构件、受弯构件、压弯构件的整体稳定和局部稳定计算，并能够进行轴心受压构件、受弯构件、压弯构件的稳定设计；了解板的屈曲后强度及利用。
重点与难点：轴心受压构件的整体稳定性，受弯构件的弯扭失稳，压弯构件在弯矩作用平面内、平面外的整体稳定，板件的局部稳定。
5. 整体结构中的压杆和压弯构件
掌握桁架中压杆的计算长度；了解框架的稳定和一阶、二阶分析方法，能够分析框架柱的计算长度。
重点与难点：桁架中压杆的计算长度，框架柱的计算长度。
6. 钢结构的正常使用极限状态
了解正常使用极限状态的特点，掌握拉杆、压杆的刚度条件，梁和桁架的变形限制，以及框架的变形限制。
重点与难点：正常使用极限状态包含的类型，拉杆、压杆的长细比计算，梁的挠度计算。
7. 钢结构的连接和节点构造
了解连接的方法及特点，掌握角焊缝、对接焊缝、普通螺栓、高强度螺栓连接的构造及在各种荷载作用下的连接计算；熟悉焊缝质量等级及相关要求，能够进行钢构件的拼接、梁柱连接、柱脚以及桁架节点的设计与计算。
重点与难点：角焊缝的构造与计算，焊接残余应力的影响，普通螺栓及高强度螺栓连接的构造与计算，构件的拼接及节点设计。
8. 钢结构的脆性断裂和疲劳
了解脆性破坏的成因，掌握如何防止脆性破坏；能够进行疲劳计算与设计。
重点与难点：脆性破坏的防止，疲劳计算。
三、试卷结构
总分100分。

第一部分《混凝土结构设计原理》占40%；第二部分《土力学与地基基础》占30%；第三部分《钢结构设计原理》占30%。
题型及分数比例：选择题占20%，问答题占30%，计算题占50%。
每门课程均按以上三种题型出题，每种题型中各门课程所占分数按比例计算。
四、考试时间及方式
　　考试方式为闭卷笔试，时间为2小时。
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