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	一、考试内容

	高分子化学部分

（一）绪论

高分子化合物的基本概念及分类方法；常见聚合物的名称、结构组成；合成聚合物的单体及合成反应式；高分子化合物的分子量及分子量分布的表述方法；高分子的微观结构特征及其主要性能。
（二）逐步聚合反应

逐步聚合反应的特点；线型缩聚反应的机理与动力学；线型缩聚中影响聚合度的因素及控制聚合度的方法；常见线型缩聚物的合成方法；体型缩聚的基本条件及特征；体型缩聚物的制备方法；常见无规预聚物和结构预聚物；体型缩聚中的凝胶点的预测。
（三）自由基聚合

自由基聚合反应机理及特征；单体结构与聚合机理的关系；主要引发剂类型及引发机理；低转化率时自由基聚合动力学；影响聚合速率和分子量的因素；高转化率下的自动加速现象及其产生的原因；阻聚、缓聚、自由基寿命、动力学链、聚合上限温度等基本概念；光、热、辐射等其它引发作用；活性自由基聚合；聚合热力学及分子量分布。
（四）自由基共聚合

二元共聚组成方程；典型二元共聚组成曲线类型以及共聚物组成与转化率的关系；控制共聚物组成的方法；自由基及单体的活性及其对反应速率的影响；Q-e方程。
（五）聚合方法

本体、溶液、悬浮、乳液等各种聚合实施方法的特点、原理。

（六）离子聚合

阴、阳离子聚合的单体与引发剂及其相互间的匹配；典型的离子聚合反应体系的组成与聚合条件；离子型聚合反应机理及其特征；化学计量聚合、“活”的聚合物、遥爪聚合物等概念。
（七）配位聚合

配位聚合、定向聚合、等规度等基本概念；Ziegler-Natta催化体系的组成；丙烯配位阴离子聚合机理及定向的原因；极性单体的配位阴离子聚合。
（八）开环聚合

开环聚合的单体；聚合物的立体异构现象。
（九）聚合物的化学反应

高分子化合物化学反应的特点；高分子化学反应的活性及其影响因素；功能高分子、降解、交联、老化、接枝、嵌段等基本概念及相应原理。

高分子物理部分

（一）高分子的链结构

高分子链结构的特点；高分子结构单元的化学组成、键接方式、构型、支化与交联、共聚物的序列结构；高分子的构象及其统计、各种模型链的均方末端距计算；高分子的柔顺性及其表征。
（二）高分子的聚集态结构

高分子聚集态结构的特征和种类；高聚物晶态结构模型；高分子结构和外加条件对结晶能力和晶体熔点的影响；结晶度及其测定方法；结晶速度及其测定方法；结晶对高聚物物理机械性能的影响；高聚物的取向现象、取向机理及其对材料性能的影响。
（三）高分子的溶液性质

高聚物溶解过程的特点以及热力学原理；溶度参数的概念、溶剂选择原则；Flory-Huggins高分子溶液理论；高分子理想溶液及θ溶液的性质与区别；高分子溶液的渗透压；共混聚合物相容性热力学；高分子溶液极限粘数及其与分子量的关系。
（四）高分子的分子量和分子量分布

高聚物各种平均分子量的统计意义和相互关系；端基分析法、膜渗透法、黏度法、光散射法测定分子量的原理及各自优缺点；基于相平衡的分子量分级方法；凝胶渗透色谱法的原理、基本公式和数据处理。

（五）高分子的分子运动和转变

高分子分子运动的特点；玻璃化转变现象和本质以及玻璃化温度的测定方法；玻璃化转变的自由体积理论；玻璃化温度的影响因素和调节途径；高聚物粘性流动的特点；粘流温度的影响因素；高聚物的流动性表征、剪切粘度的测量方法以及流动曲线；加工条件和分子结构对高聚物熔体剪切粘度的影响。
（六）高聚物的力学性质

描述力学性质的基本物理量；高聚物的拉伸应力-应变曲线的类型和特征；高分子材料的屈服和强迫高弹性；高聚物高弹性的特征及其影响因素；橡胶弹性的热力学分析；橡胶弹性的统计理论；橡胶弹性与交联网结构的关系；高聚物线性粘弹性的特征及其表现形式：蠕变及回复，应力松弛，滞后和内耗；粘弹性的力学模型；时温等效原理；Boltzmann迭加原理；黏弹性的研究方法。
（七）高聚物的其他性质

高聚物的介电常数和介电损耗及其影响因素；导电高聚物的结构与导电性；表面与界面在高聚物材料研究中的重要作用；表面及界面张力的计算、测量表征技术；高聚物共混界面、固体高分子溶液界面及黏接。
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