《土木工程施工》考研复习大纲
一、考试的基本要求
要求学生熟悉建筑施工个主要工程的施工技术，掌握工艺原理，掌握施工方案的基本内容与编制方法；要求学生树立施工组织的基本理论与施工组织设计的编制方法；培养学生分析、解决一般土木工程施工技术与组织管理的整体能力，并能了解建筑施工新技术、新工艺、新材料、新设备的发展与应用。

二、考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150，考试时间为3小时。

三、参考书目（仅供参考）
《土木工程施工》（第2版），郭正兴，东南大学出版社，2012年

四、试题类型：

主要包括填空题、选择题、判断题、名词解析、简答题、计算题等类型，并根据每年的考试要求做相应调整。

五、考试内容及要求
第一部分  土方工程
掌握：土的分类和性质；场地平整施工中的竖向规划、土方量计算和施工；基坑开挖施工中的降低地下水位方法，边坡稳定及支护结构设计方法的基本原理；填土压实的要求和方法。

熟悉：常用土方机械的性能和使用方法。
了解：土方施工的特点；

第二部分  深基础工程
掌握：各种灌注桩的施工要点、施工全过程及主要优缺点。
熟悉：钢筋混凝土预制桩的预制、起吊、运输及堆放方法。
了解：地下连续墙、墩式基础、沉井基础的施工过程和施工工艺要点。

第三部分  砌筑工程

掌握：脚手架的安全技术措施；砖砌体施工工艺、质量要求及保证质量的技术措施；砌块排列组合及错缝搭接要求。
了解：各种砌体材料的物理和力学性能；砌块砌体、石砌体的规格、施工工艺。
第四部分  混凝土结构工程
掌握：模板系统的构成、基本形式；模板系统的基本要求；模板的设计方法；各种钢筋连接技术要点；一般混凝土和大体积混凝土的施工工艺和施工方法，包括其施工配料计算、质量检验与评定方法。
了解：钢筋的种类、性能及加工工艺；混凝土结构工程的特点及施工过程；混凝土的冬期施工。
第五部分  预应力混凝土工程
掌握：先张法、后张法的施工工艺；预应力混凝土结构施工和使用中的几种预应力损失及其计算方法。
了解：预应力混凝土工程的特点及工作原理；预应力筋的类型、锚夹具及张拉机具。
第六部分  结构安装工程
掌握：单层混凝土结构工业厂房结构安装的工艺过程（包括吊装方案和施工方法等）；柱、屋架等主要构件的绑扎、吊升、就位、临时固定、校正、最后固定方法。
熟悉：钢结构吊装的一般方法。
了解：各种起重机械及索具设备的类型、主要构造、技术性能及选用原则。
第七部分  防水工程
掌握：卷材防水屋面、涂膜防水屋面的施工要点及质量标准。
熟悉：屋面防水的施工工艺。
了解：卷材防水屋面的构造及各层作用；地下工程的防水方案，卷材防水层、水泥砂浆防水层的构造、性能和做法。
第八部分  装饰装修工程
掌握：装饰抹灰面层的常用做法，不同装饰级别对各层的要求；板块饰面的施工工艺和质量要求；门窗、吊顶的施工工艺、技术要点及质量要求。

了解：抹灰的组成、作用，熟悉抹灰质量标准及检验方法；涂料的种类及性能，掌握刷浆的施工要点。

第九部分  施工组织概论
掌握：施工组织原则；施工准备工作的基本内容和主要方法；施工组织设计的分类和内容。

了解：建筑产品及其生产的特点。
第十部分  流水施工方法
掌握：流水施工各种基本参数的概念及有关计算方法；“等节奏流水”、“等节拍异步距流水”和“异步距异节拍流水”三种方法的计算过程。

了解：流水施工组织需要考虑的因素以及流水施工的分类；流水施工排序优化的基本过程。
第十一部分  网络计划技术
掌握：双代号和单代号网络的概念、绘制方法；确定关键线路的几种常用方法。
熟悉：有关时间参数的计算。
了解：时标网络的计算过程和绘制方法。

第十二部分  单位工程施工组织设计
掌握：单位工程施工组织的主要特点；单位工程施工计划的设计方法；施工方案选择的内容及主要方法；几种常见定额的计算方法；单位施工平面图的设计方法和基本过程。
熟悉：单位工程施工组织的基本过程；常见工程的施工顺序和流向；确保质量和工期的技术措施和组织措施。
了解：工程概况包含的基本内容；单位工程施工进度计划的作用、分类及其编制方法；资源需求量计划包含的内容；施工组织管理措施的基本内容。
第十三部分  施工组织总设计
掌握：施工组织总设计的概念、作用、编制依据和基本程序；暂设工程及资源的计算方法和计算过程。
熟悉：施工总进度计划的编制原则和基本步骤。

了解：施工部署的基本内容。
