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Abstract: As a major silk production province with a long history, Zhejiang has always been the pride of Zhejiang people in terms of inheritance and development of silk culture. It has made significant contributions to the social and economic development and prosperity of China and the world in the ancient "Silk Road". However, with the rapid development of the economy, science, technology and trade in the new era and the promotion of “the Belt and Road” initiative, how to make the traditional industry of silk glow with new vigor and vitality, and let the history and culture of silk closely integrate with economic development, is the topic of age to carry forward Zhejiang silk culture. Further research and development of silk technology, the cultivation of professional talents, the molding of well-known brands and the integrated development of industry and culture are important ways to innovate and develop Zhejiang silk culture and to tell the story of Zhejiang silk.
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中国是丝绸的故乡，丝绸是中华文明的重要特征之一。丝绸文化是中国传统文化中最具特色的文化之一，是中华文化和世界文化的重要组成部分，是人们在丝绸生产、生活实践过程中所创造的物质财富和精神财富的总和。它集中反映在与丝绸相关的历史记载、文物遗迹、工艺美术、织绣产品、雕刻绘画、风俗礼仪、丝绸生产等各个领域之中。几千年来，中国丝绸的生产和发展对人民的生活产生了重要的影响，同时也在对外贸易和文化交往过程中发挥了重要的作用。浙江作为中国丝绸文化的主要发源地，有着悠久的历史。浙江丝绸文化的发展不仅得益于天时地利的优势，而且也是浙江人民辛勤劳作、勇于开拓的辉煌成果，在其曲折的发展壮大过程中彰显了浙江丝绸文化的独特魅力，推动了中国丝绸文化的发展。但是，随着科技的发展和人们对美好生活水平需求的不断提升，丝绸产业的发展面临着如何转型、适应时代需要的困境，而丝绸文化的继承和发展也面临着诸多棘手的问题和挑战。

1  浙江丝绸文化的历史与发展
丝绸文化就是人们在丝绸生产和生活实践中所创造的物质和精神财富。从丝绸产品的视角来看，具有卓越的特质、绚丽的花色和柔软的手感，深受老百姓的喜爱。从丝绸产品的社会功能来看，由于其具有高贵的品质，从而成了馈赠佳品、礼仪美德的象征载体和文明传统的珍贵符号。因此，深刻认识、挖掘、保护丝绸文化的元素，不仅是对丝绸文化的传承，也是对中国优秀传统文化的大力弘扬。
1.1  丝绸在中国传统文化的传承中发挥着重要作用
在漫长的人类社会历史发展进程中，人——自然的主客体互动，不但创造、积聚了丰富的物质财富，而且作为主体的人也创造了特有的精神财富，形成了自己的价值观念，从而不断地影响着人们的生活，推动着社会的发展。作为具体文化表现形态的想象、观念、思维、精神等，都是人们的物质交往、物质行动等社会实践的产物，“人们的想象文化所具有的精神特质，对社会发展起着直接的引导作用[1]。”文化就是“人化”和“化人”，而“文化的力量，总是‘润物细无声’地融入经济、政治、社会之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’” [2]。
中国是丝绸的发源地，蚕桑丝绸的生产历史与中华文明一样悠长。美丽的丝绸是中国传统文化传承的重要载体，也是中华民族普遍认同的文化标识，深深地印刻着中国社会变迁的烙印，与中国传统文化结下了不解之缘，影响着中国经济、社会、生活、文化的发展。纵观中国几千年文化的发展史，丝绸是国宝，一直融合在语言文字、文学、诗歌、艺术、宗教礼仪、风俗习惯的形成发展过程中。丝绸既是一种产品，也是一种文化，更是一种载体，它承载着厚重的东方古文明。中国作为世界上最早饲养家蚕和缫丝织绸的国家，几千年来，人们在生产丝绸、昌明丝绸、利用丝绸的过程中，不但为人民生活提供了丰富多彩的服饰需求，还展现了中国劳动人民的智慧和创造力，成就了“丝国”的美誉；不仅传承了东方的内敛与含蓄，展现了灿烂的文化，而且也开辟了陆上及海上丝绸之路。通过丝绸之路传向西方，带去的不仅是一件华美的服饰，更是中国灿烂的文明。借助于丝绸之路的不断开拓，不但强化了区域、国家之间的贸易联系，增进了与贸易往来的民族、国家之间的友谊，也充分展示了中国丝绸文化的丰富内涵和历史价值。在当今世界，随着各民族、社会、区域、国家之间交往的不断加深，文化的作用和地位显得愈加重要。特别是在文化软实力作用日益强大的世情下，讲好中国故事，展示良好中国形象，就是文化自信的重要体现。
1.2  丝绸文化是浙江的一张靓丽名片
浙江作为具有悠久历史的丝绸生产主要区域，丝绸产品品种繁多，质量上乘，深受国内外消费者的喜爱。丝绸市场的繁荣、丝绸文化的传承和发展一直是浙江人的骄傲，也是浙江的一张靓丽名片。
早在新石器时代晚期先祖就发现蚕蛹结茧，并从中抽丝，结织衣物，御寒保暖。1958年浙江湖州吴兴钱山漾良渚文化遗址出土了一批距今4 750多年的丝线、丝带和平纹绸片，专家们据此推断当时可能已有原始的织机[3]。由此来看，正是浙江一带独特的自然和人文环境孕育了中国蚕丝业生长的萌芽。
虽然在辉煌的良渚文化消失之后，浙江的文明发展经历了一段低潮期，但到了春秋时期，吴国的丝绸业开始繁荣发达起来。到了东汉的三国时代，特别是在唐代的兴盛时期，丝绸生产中心开始由北方向南方转移，浙江的丝绸产品沿着“丝绸之路”远销到中亚各国。在其后的宋、元、明、清时代，浙江的丝绸生产不断得到提升和发展。官营和民间的丝织业都十分发达，丝织生产技术和产量节节攀升，丝织品的色彩逐渐绚丽多样，深受百姓乃至达官贵人的喜爱和青睐。工匠、商贾们所带来的精湛技艺和贸易，进一步推动了浙江丝绸的生产和发展。清咸丰元年(公元1851年)，湖州丝绸作为中国唯一产品参加伦敦首届世界博览会获大奖，1915年在巴拿马博览会获奖，1929年参加全国首届西湖博览会获特等奖。因此，浙江丝绸的良好品质深受人们的喜爱，杭嘉湖一带的城镇被赋予“丝绸之府”的美誉而名扬天下也实至名归。丝绸的兴盛丰富了中华民族丝绸服饰文明的发展历史，并对中国的经济、文化、习俗产生重大影响，同时在“丝绸之路”的贸易中为东西方人民的经济文化交流，乃至在推动整个人类文明的进程中都做出了重大贡献。
中华人民共和国成立后，浙江的丝绸产业得到了恢复、改造和发展。特别是在改革开放之后，丝绸产业结构经历了调整、改革、重组阵痛，但一直保持着旺盛的生命力和影响力。“千里迢迢来杭州，半为西湖半为绸”，浙江的丝绸就像美丽的西湖一样得到了世人的艳羡和爱慕。浙江的丝绸产品因其优美华贵和精湛的生产工艺，也往往成为赠送外国首脑和贵宾的重要礼品，承载着中外文化传播交流的光荣使命。2009年9月30日，联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会决定，将“中国蚕桑丝织技艺”入选《人类非物质文化遗产代表名录》，“杭罗织造技艺”则是其中重要代表性项目，彰显了浙江丝绸文化的重要人文价值和世界影响力。

2  浙江丝绸文化的发展现状及存在的问题
经济的发展、科技的进步等都是影响文化走向的主要因素。浙江丝绸文化的传承和发展，不仅是得益于天时地利，更重要的是得益于浙江人的勤劳和创新。在丝绸生产的整个过程中，无论是从桑树的种植、蚕宝的选育，还是蚕茧的缫丝、织造、染整等，都是十分重要的环节。要织造出上等的丝绸佳品，不仅需要精湛的工艺，也需要科技的不断创新。在丝绸产品的市场化过程中，不仅需要产品的多样化，而且更需要产品的时代化和知名品牌的塑造。但是近些年来，浙江丝绸产品在规模化生产、科技的创新、人才的培养、知名品牌的塑造等方面，与世界上一些知名产品相比，皆存在不小的差距，从而影响着浙江丝绸文化的传承和发展。
2.1  桑园种植面积减少，出口贸易下降
根据质和量的辩证关系来看，量变是质变的前提和基础，质变是量变的必然结果。因此，浙江的丝绸文化之所以得以历久弥新的传承与发展，首先得益于浙江丝绸产品的规模化生产。古往今来杭嘉湖地区一直是丝绸生产的重要产地，在中国丝绸文化历史发展中占有重要地位。改革开放以来，浙江的丝绸产业得到了快速的发展，丝绸产量一直处在全国的前列。但是，近几年来，蚕农的种桑养蚕积极性不高。根据智研咨询发布的《2017—2022年中国丝绸市场行情动态及发展前景预测报告》显示，浙江省2014—2016年的桑园种植面积持续减少，三年分别减少了4.5%、5.8%、12.5%。2016年浙江的蚕茧发种量为49.42万张，减少23.4%，蚕茧产量为22 874 t，减少21.2%。在这种情况下，势必导致蚕茧基地的退化，蚕茧质量的下降，也会导致缫制5A级、6A级高级蚕丝的生产原料不足。
据浙江省经信委发布的《浙江省丝绸行业2017年经济运行情况》，2017年蚕茧生产量比2016年下降10.51%，蚕茧生产已是连续五年两位数下降，五年累计下降幅度达60%，大幅下降的势头难以遏制。2017年丝绸商品出口8.08亿美元，同比下降0.28%，与最高年份(2005年)的16.11亿美元相比下降了近一半[4]。因此，丝绸产品的生产需要从源头抓起，才能为下一步的商品贸易、产品开发等打下坚实的基础。
2.2  生产科技创新不足，产品质量欠佳
任何一个产品质量的提升，不仅需要原材料的优良，更重要的是生产技术的创新。从丝绸的生产技术工艺来看，中国的丝绸技术与国际先进水平仍存在较大的差距，智能化技术低，高级设备等很多都依赖国外进口。具有突出节能减排效果的冷轧堆染色、数码印花、冷转移印花等印染新技术的推广应用率很低。丝绸生产设备的创新明显落后，这在很大程度上制约着丝绸行业发展的速度。例如，现在德国国内有超过130家纺织机械制造商，纺织机械超过90％以上用于出口到全球150多个国家。根据中国纺织网的最新报道，意大利最大丝绸制造商Ratti(2018)上半年净利润同比增长175% [5]。
中国的丝绸机械制造企业数量是世界上最多的，但是，多数企业规模较小，少数企业虽规模大但不强。自主创新能力仍相对薄弱，关键核心技术研发相对缓慢，新产品开发设计能力仍有不足，创新能力仍有待提高。丝绸之路集团董事长凌兰芳曾感慨地说过，“国内丝绸织造的现有设备是20世纪80年代从日本改良过来的，改革开放30多年来，我国在丝绸纺织机械上的创新不够，信息化改造也没有跟上。这在缫丝机械上表现得最为突出。至今仍然是皮带、齿轮、链条叠加的机器设备，工作原理仍然是物理感知，信息技术和智能技术导入近乎没有”[6]。因此，在如今大力发展智能化生产的潮流下，先进科技在生产工艺上的应用十分重要。科技就是生产力，就是产品品质的创新，也符合人们对美好生活的追求。
2.3  丝绸专业人才缺乏，创新研发能力不足
企业的发展、科技的创新、文化的传承等，都离不开优秀人才的支撑。近些年来由于丝绸行业不景气，使得大批专业人才流转，高校也停止了相关专业的招生。如浙江理工大学丝绸专业在停招了二十多年后于2017年又重新开始招生。一些小型企业由于自身的原因，对员工的技术、管理培训不够，也限制了企业的转型升级，影响了企业的生命力。没有了高新技术的应用，丝绸行业的劳动强度大、劳动环境差、劳动收入低，很自然地影响着人才入行的积极性。要改变这种局面，除了尽快实现高效智能化生产以外，还要恢复丝绸职业教育，加快人才培养，培育懂丝绸、爱丝绸的产业人才梯队对于丝绸产业提升至关重要。
2.4  知名品牌较少，产品附加值较低
浙江丝绸文化的悠久历史传承，主要得益于具有优良的丝绸产品和信得过的品牌。丝绸是中国的瑰宝，浙江是中国桑蚕丝织生产的主要发祥地，浙江丝绸的生产发展拥有悠久的历史。产生了不少知名的“老字号”品牌，如具有近百年历史的“都锦生”，也有后来居上的“喜得宝”“达利发”“万事利”“天堂故事”等知名品牌。但是，倘若以全球的视角来看，这些“知名品牌”还不够“知名”，在国际知名的丝绸产品中，难觅中国品牌的身影。市场的占有率、产品的附加值等都较低。如一条同样规格的真丝方巾，贴有“爱马仕”品牌售价在1 500元~5 000元人民币，而国内比较知名品牌的价格仅为600元左右，这就是高端品牌的效应。即便是曾借助奥运“青花瓷”礼服、G20峰会的“夫人礼”的丝绸行业龙头企业的万事利集团，也和很多丝绸企业一样，长久以来都只能以OEM的方式，在低附加值的环节上赚取微薄的利润。对于丝绸生产的大省沦落此景，实感 “悲凉”。因此，要努力打造知名品牌的丝绸产品，不仅让优质的丝绸产品走进百姓家里，也要让浙江丝绸走进纽约、巴黎。路虽远而艰难，但每行一步都更接近目标。
浙江丝绸文化的传承和创新发展是一个复杂的系统工程，要在技术创新、人才培养、品牌塑造等方面努力，还要政府的大力支持、产学研的紧密结合、优秀企业文化的打造等。

3  浙江丝绸文化创新发展的路径
文化的传承与发展来自于生产实践，来自于人们对美好生活向往而进行的不断创新。浙江作为丝绸产品生产的大省，拥有众多的知名品牌，在“一带一路”经济发展的新时代，如何做大做强丝绸产品，继承弘扬丝绸文化的优秀传统，创新发展浙江丝绸文化，讲好浙江丝绸故事，是浙江人的义务，也是义不容辞的责任。
丝绸文化的形成和发展，来自于丝绸生产的整个过程。从种植到缫丝的提取，从纺织到产品的上市，每一个生产程序都凝结着劳动者的智慧，而丝绸文化就是每一个丝绸产业链中的协同发展。有人认为丝绸产业的发展、丝绸文化的弘扬主要依靠品牌的创新，通过市场的认同和消费，来拉动整个产业链的发展。事实上，市场知名品牌的认可，前期的生产是基础。没有先前的农业、工业的良好加工，没有高科技的投入，就没有精美的产品，也没有良好的终端消费市场。因此，提升桑蚕养殖的质量和产量，加大丝绸生产的科技投入，注重知名品牌的塑造，培养一批高级专业技术人才，加强产业和文化的融合发展，开展丝绸文化的宣传教育和展示等，是创建良好丝绸产业的支撑体系，创新发展丝绸文化的主要路径。
3.1  加强优质原料基地的建设
从丝绸原材料的发展角度来看，目前浙江蚕桑农业的生产规模还有待进一步整合、扩大。据《钱江晚报》2015年4月17日报道，浙江桑蚕业已连续8年滑坡，蚕桑种植规模和产量不断萎缩[7]。很多蚕农还只是零星的养殖，规模较小。即使有些家庭农场、蚕农合作社等经营模式，但从工业化的养殖发展趋势来看，还有不小的差距。又由于传统的养殖方式生产的成本、质量基本上取决于人力和天气，所以，蚕农的养殖积极性不高，产量和质量自然也随之下降。在杭嘉湖一带，蚕茧基本上是3A、4A级的，6A级的蚕丝几乎难觅踪迹[7]。因此，要提升丝绸产品的质量，必须进一步扩大桑园面积，借鉴一些国家如巴西的农场化蚕茧生产模式，形成一定的规模效应，进而提高蚕茧养殖的数量和质量，推进养蚕产业化的可持续发展。
3.2  加大丝绸生产的科技投入
丝绸产品的质量优劣，高科技的研发和运用是非常关键的因素。意大利等一些主要生产丝绸的国家，其原料大多是来自中国等国家，但由于其科技先进，设备精良，经过深加工的丝绸产品质量较高，又加上拥有的知名品牌效应，所以，在市场上既处于高端产品的行列，又能获取高额的利润。作为浙江丝绸行业龙头的万事利集团近年来开始在科技层面上加大投入。例如，集团在2013年10月与法国百年丝绸企业马克罗西(MARC ROZIER)达成战略合作协议，2015年12月与中国科学院正式签署合作协议，筹建社科院在浙江的“新丝路博士后工作站”，2016年与杭州电子科技大学合作成功完成数码印花色彩管理系统及其产业化应用项目，2016年共取得各类国家专利发明(技术)13项等，都为传统丝绸产业搭上了科技创新的东风，使企业驶入了发展的快车道，助推了企业的发展。因此，加大科技投入，加快生产设备的技术改造升级，是生产丝绸产品的核心因素。
3.3  重视知名丝绸品牌的塑造
知名品牌的塑造是一个系统、长期的过程，其产品的定位、质量、品牌知名度、美誉度等，都是赢得市场、吸引消费者的核心内容。浙江已有不少知名的丝绸品牌，但从世界品牌的视角来看，还有一定距离。在目前国际知名丝绸品牌中，难觅中国企业的身影。很多企业的生产依靠蚕丝和劳动力资源的优势，扮演着国外品牌的“世界工厂”角色，靠“贴牌”“代工”赚取少量的加工费。因此，培育丝绸名企，支持龙头企业的品牌战略规划，加大丝绸产品与文化特色的有机融合，是提升品牌效应的必由之路。在2016年8月出台的《浙江省丝绸产业传承发展“十三五”规划》中提出：要形成一批国家级、省级著名品牌，拥有20个左右具有“高档丝绸标志”及一批“浙江制造”认证标志的丝绸精品品牌[8]。在2016年12月商务部制定的中国《茧丝绸行业“十三五”发展纲要》也提出，未来五年，“要形成10个以上具有国际影响的名企名品，提升中国丝绸在国际市场的话语权和知名度，努力打造中国茧丝绸产业链的国际竞争力[9]。”因此，知名丝绸品牌塑造和创新是产业发展壮大过程中的关键环节。
3.4  培养一批高级专业技术人才
在当今知识快速更新发展的时代，人才的重要性已是不争的事实。企业拥有更多的高级专业技术人才，就意味着能够抢占先机，拥有更大主动权和竞争力。但在重要的产品设计领域，丝绸产品的时尚性严重不足，跟不上时代的潮流。设计师是产品的灵魂，引领着高端品牌的创新设计。如爱马仕丝巾业务除了公司内部有40个设计师外，还在全球外聘了80个顶尖设计师。浙江作为丝绸生产的大省，拥有浙江大学、浙江理工大学等高等院校，在人才培养、科学研究、产品开发、设计创新、文化传播等方面具有很强的人才优势。以丝绸教育为特长的浙江理工大学在2017年又恢复了丝绸专业的教育，开设有丝绸技术与产品设计专业等，为进一步加强产、学、研的密切合作，为丝绸企业的创新发展，为进一步弘扬丝绸文化打下了坚实的基础。
3.5  加强产业和文化的融合发展
如今的丝绸已不仅是生活中的纺织面料，而是融入文化创意、时尚元素、先进科技的艺术产品。丝绸产业的发展需要生产、流通等各个环节协同，甚至跨界、跨境的合作，才能实现丝绸产业的发展和共赢。建立合理化的人才梯队，推动产学研的联动发展。如在2015年第一批浙江省省级特色小镇创建中，湖州依托钱山漾文化而筹建的丝绸小镇名列榜单。浙江的丝绸文化传承，有其特有的历史遗存和生态旅游优势，有众多知名企业的创新发展，有中国丝绸博物馆和企业、高校的丝绸文化研究会的设立，有丝绸特色小镇和丝绸文化时尚产业园的建设，还有知名高等院校及其培养的大批丝绸专业人才等，这些都为丝绸文化的传承、创新与发展奠定了坚实的基础。
3.6  发展具有浙江民间特色的丝绸文化
浙江丝绸文化深受浙江人民观念的影响，有着浓厚的民俗色彩。数千年来，在浙江各地涌现了众多与丝绸相关的文物古迹、诗歌文章、织绣产品、雕刻绘画、风俗礼仪等。如在著名蚕乡杭嘉湖一带蚕区民间传承的“蚕关门”“请蚕花”“谢蚕花”等独特习俗，甚至建有专门的蚕神庙、蚕王殿，都在一定程度上影响着人们生活的衣、食、住、行。一方面，蚕桑丝织业是蚕农的主要经济来源，另一方面，丝绸业美化滋润着人们的生活，艳丽柔美的绫罗绸缎受到社会各个阶层的喜爱。因此，这些蕴含了浓郁的民俗色彩、传承悠久的丝绸文化根植于浙江人的精神世界，甚至影响着他们的性格、行为习惯、思想品德及学术文化等。
丝绸来源于百姓的生产，其最终的归宿也在民间。丝绸文化既来源于社会大众，也影响着社会的各个阶层。浙江是生产丝绸的大省，具有传承发展丝绸文化的天然优势。政府部门可以在“丝绸文化+旅游”上不断宣传，企业要在“知名品牌+丝绸文化”上继续努力；既要借助于中国丝绸博物馆这个良好的平台多做文章，也要充分发挥高校科技、人才的优势。有积极实干的蚕农、追求卓越的企业、务实高效的政府、众多科技人才的高校及风景秀美的浙江山水相融合，浙江丝绸文化的传承与发展一定会走向辉煌。

4  结  语  
[bookmark: _Hlk5895473]中国作为丝绸文化的发源地，浙江又是丝绸历史文化遗产和产业发展的大省，在“一带一路”倡议的新时代，将丝绸的历史文化价值与经济价值相结合，让丝绸这一传统产业焕发新的生机和活力，需要进一步做好以下几个方面的工作：一是凝聚各方共识，不仅要争取政府的大力扶持，更需要丝绸产业人的不懈努力；二是加快科技创新，进一步加大科研力量的投入，改造生产工艺，提升产品质量；三是塑造知名品牌，重视品牌的市场效应，生产适应不同阶层需要的优质产品；四是弘扬传统文化，不断加强与历史、文化、艺术和现代文明的融合，展示浙江风采；五是加强国际间丝绸文化的交流与合作。讲好浙江丝绸故事，传承、创新、发展浙江丝绸文化，助推浙江的经济、社会发展，尽管不是一蹴而就之事，但是，只要清楚地认识到丝绸文化是浙江文化的重要组成部分和精华所在，认识到“没有文化的产品是走不远的”道理，浙江丝绸文化的传承和发展就能够展现出新时代的强大生命力。 
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