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 (答案必须写在考点提供的答题纸上)
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一、简答题（每题10分，共60分）：

1.什么是马克思主义？马克思主义有哪些鲜明的特征？

2.为何说全部社会生活在本质上是实践的？

3.为何说对立统一规律是唯物辩证法的实质和核心？

4.马克思主义的认识论定义是怎样的？

5.历史唯物主义产生的意义。

6.为什么垄断不能消除竞争？
二、论述题（每题25分，共50分）：
1.相对剩余价值是怎样产生的？

2.如何认识当代资本主义的新变化？
三、材料题（每题20分，共40分）：

1.在15世纪以前，英国的生产主要还是以农业为主，纺织业在人们的生活中，还是个不起眼的行业。新航路的开辟和“地理大发现”，引起了商业中心的大转移，原来贸易发达的地中海区域逐渐冷落，欧洲大西洋沿岸成为新兴的国际贸易中心，从而刺激了这一地区的工业发展和资本繁殖。在多佛尔海峡两岸，英国和佛兰得尔的毛纺织业与呢绒业空前兴旺。毛纺织业的迅猛发展，使得羊毛的需求量逐渐增大，市场上的羊毛价格开始猛涨。英国本是个传统的养羊大国，这时除了满足国内的需要外，还要满足国外的羊毛需要。因此养羊业与农业相比，就变得越来越有利可图。这时一些有钱的贵族开始投资养羊业。养羊需大片的土地，贵族们纷纷把原来租种他们土地的农民赶走，甚至把他们的房屋拆除，把可以养羊的土地圈占起来。一时间在英国到处可看到被木栅栏、篱笆、沟渠和围墙分成一块块的草地。被赶出家园的农民，则变成了无家可归的流浪者，这就是圈地运动。
    圈地运动是从剥夺农民的公共用地开始的。在英国，虽然土地早已有主，但森林、草地、沼泽和荒地这些公共用地则没有固定的主人。一些贵族凭借势力在这里扩大羊群，强占这些公共用地。当这些土地无法满足贵族们日益扩大的羊群需要时，他们又开始采用各种方法，把那些世代租种他们土地的农民赶出家园，甚至把整个村庄和附近的土地都圈起来，变成养羊的牧场。在这种强行的圈地运动中，农民以各种形式租种的土地，无论是以前定下的终身租地，还是每年的续租地，都被贵族强占了。这些成为牧场主的贵族们还互相攀比，使他们的牧业庄园变得越来越大。
英国的圈地运动从15世纪末叶开始，一直延续到19世纪上半叶，前后历时300余年。英国全国一半以上的土地都变成了牧场。在圈地运动的发展过程中，虽然英国国王也进行了一定程度的限制，颁布了一些限制圈地程度的法令，但这些法令并没起多大的作用，反而使圈地日益合法化。
试对该材料进行评析。

2.习近平总书记的讲话：

——当今世界正在经历新一轮大发展大变革大调整，各国经济社会发展联系日益密切，全球治理体系和国际秩序变革加速推进。同时，世界经济深刻调整，保护主义、单边主义抬头，经济全球化遭遇波折，多边主义和自由贸易体制受到冲击，不稳定不确定因素依然很多，风险挑战加剧。这就需要我们从纷繁复杂的局势中把握规律、认清大势，坚定开放合作信心，共同应对风险挑战。

——各国应该坚持包容普惠，推动各国共同发展。“一花独放不是春，百花齐放春满园。”追求幸福生活是各国人民共同愿望。人类社会要持续进步，各国就应该坚持要开放不要封闭，要合作不要对抗，要共赢不要独占。在经济全球化深入发展的今天，弱肉强食、赢者通吃是一条越走越窄的死胡同，包容普惠、互利共赢才是越走越宽的人间正道。

——“大道之行也，天下为公。”和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值，也是联合国的崇高目标。目标远未完成，我们仍需努力。当今世界，各国相互依存、休戚与共。我们要继承和弘扬联合国宪章的宗旨和原则，构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体。

试对上述材料进行评析。
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