绍兴文理学院2019年硕士研究生入学考试初试试题（A卷）

报考专业：       音乐       考试科目：    中国音乐史     

科目代码：       702        
注意事项：本试题的答案必须写在规定的答题纸上，写在试题上不给分。
	一、名词解释（共30分，选做5小题，每小题6分）
1、贾湖骨笛
2、八音
3、六代乐舞
4、乐府

5、瓦子勾栏

6、皮黄腔
7、《黄河大合唱》
二、简答题（共30分，选做3小题，每小题10分）
1、简述周代的音乐礼仪制度。
2、简述曾侯乙编钟的特征及其乐律学价值。
3、简述唐代多部乐的基本形式和内容。 

4、请解释“孟姜女调”，并用简谱谱例说明。

5、简述赵元任艺术歌曲的创作特征。

三、材料分析题（共60分，选做3题，每题20分）
1、阅读下列材料，请谈谈你的理解。

凡音之起，由人心生也。人心之动，物使之然也。感于物而动，故形于声。声相应，故生变，变成方，谓之音。比而乐之，及干戚羽旄。谓之乐。

2、请说明你对下列材料中所述著作的理解。
徐上瀛著有琴学名著《溪山琴况》。在此书中，徐上瀛在总结前人琴论研究的基础上，结合自己的演奏实践，提出了二十四个琴乐审美范畴，即“和”、“静”、“清”、“远”、“古”、“澹”、“恬”、“逸”、“雅”、“丽”、“亮”、“采”、“洁”、“润”“圆”、“坚”、“宏”、“细”、“溜”、“健”、“轻”、“重”、“迟”、“速”二十四况，他抓住古琴演奏中的四个关键环节，论述了弦、指、音、意四者的关系，提出了“弦与指合，指与音合，音与意合，而和至矣”的古琴演奏美学思想。
3、根据下列材料，分析冼星海的音乐创作思想及其历史意义。
中国音乐有长远悠久的历史传统可供我们利用，有伟大的民族气魄，有丰富的宝贵的民歌小调及旧形式的参考材料和现代抗战的新颖题材，并且有无数的、优秀的、聪明的、刻苦耐劳的人才。如果认清了这是每个音乐工作者的责任，就必然地可以建立起中国新音乐。我们的抗战是接近胜利的，民族解放和建立新中国一定可以实现的。让我们在抗战艰苦过程中来锻炼出我们的新音乐吧，让我们更自由地歌唱新中国吧！
——节选自冼星海：《现阶段中国新音乐运动的几个问题》
4、请根据以下资料，归纳整理，然后以“学堂乐歌对现代教育的作用、影响和启发”为题，结合自身的经验和思考，有条理地表达你的观点。

① “1903年，在《江苏》杂志上就连续发表了他（曾志忞）所编写的《乐理大意》和《唱歌集教授法》。1904年又编印出版了他所编译的《乐典教科书》，这是我国最早出版的一本比较完备的、系统的介绍西方音乐体系的乐理教科书。…”

②“直至20实世纪初，随着学堂乐歌的出现，中国音乐教育中的政治属性才得以彰显，并逐渐被群众接受和认可。其中由音乐教育家沈心工创作的《男儿第一志气高》是我国首部学堂乐歌，这首歌的歌词中充分地体现了爱国为国的政治含义，…学堂乐歌中政治属性的体现，不仅为我国音乐教育的发展指明了方向，同时也对我国近代音乐教育起着积极的推动作用。”

③ “学堂乐歌不仅在思想启蒙方面给予当时的青少年学生以深刻的影响，而且还是一种新的艺术形式，即群众集体歌唱的形式在我国得以确立和发展，为我国后来的军歌工农革命歌曲以及群众歌曲题材的发展开了先河。”

④ “学堂乐歌的普及逐渐加强了对西方音乐的渴求，促使专业音乐院校的产生、发展。…另外，国民政府的城成立与美国关系的拉近和留日的音乐学生及学堂乐歌第一批音乐教育家逐渐对音乐的深入认识提倡直接学习西方音乐，从侧面也刺激了专业院校的建立。”

⑤“20世纪初由于学堂乐歌的不断发展，推动了我国近代学校的音乐教育走向规范化的发展道路，不但促使学校音乐教育初具规模，而且明确了教育目的、内容和程度，从而也标志着学堂乐歌成为了学校教育中的重要组成部分。

⑥ “从学堂乐歌搭桥把西方音乐文化引进我国后，原来我国五彩缤纷的民族器乐被逐渐地受到冷落，这种不幸的负面影响直至今日还留有残余。认为我国的民乐不能起振奋人心、鼓舞士气的效果，曾经重要的独奏乐器如古筝、琵琶、二胡等慢慢地被人们遗忘，而随着西洋音乐形式的传入，风琴、钢琴、提琴很快地替代了这些民族乐器在人民心中曾经深刻的影响和器乐演奏中的地位。”
5、请根据下列谱例，谈谈黎锦晖的儿童歌曲创作。
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四、论述题（共30分）
承继宋元杂剧、南戏的遗风，明清戏曲不断推陈出新，涌现出众多的剧种和声腔，这些剧种和声腔的兴起，极大地繁荣了当时戏曲音乐舞台，使明清戏曲继宋元之后又出现了一个新的高峰。请谈谈明清时期戏曲音乐的发展脉络。
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