
2021年宁波大学硕士研究生招生考试初试科目
考　试　大　纲

	科目代码、名称:
	762地理学综合


考试形式与试卷结构    

试卷满分值及考试时间

     本试卷满分为150分（自然地理学试题分值约占60%、人文地理学试题分值约占40%），考试时间为180分钟。

    （二）答题方式

 答题方式为闭卷、笔试。试卷由试题和答题纸组成；答案必须写在答题纸（由考点提供）相应的位置上。

（三）试卷内容结构
地壳、大气、水文、土壤等各自然地理要素的特征，分布规律及其相互作用而形成的自然地理环境整体特征和分异规律，以及相关理论和方法分析。

人类与其生活环境之间的相互关系；社会经济发展的全球化特征与地区差异之间的关系；不同空间尺度(包括世界、国家、地区和城市)的政治、经济演化特征与趋势；与民族、种族、性别、年龄、阶级等因素相联系的社会文化特征及其对空间发展的影响。

城市与区域发展问题解决的自然地理学、人文地理学与地理信息技术的综合运用。

（四）试卷题型结构

1.名词解释

2.简答题

3.案例分析题

4.论述题
二、考查目标

要求考生比较系统地理解自然地理学的基本概念，掌握自然地理学的基本研究方法。并能运用相关理论和方法分析、解决自然地理中的实际问题。

要求考生围绕“空间”和“地方”核心论题掌握人文地理学的基本理论和最新研究进展，包括空间、全球化、城市化、人口、迁移、文化、景观、发展、地缘政治和人地关系等内容。

要求考生掌握综合运用自然地理学、人文地理学和地理信息系统技术解决实际问题能力。

考查范围或考试内容概要

《自然地理学》部分

1、绪论

地理学史简介，自然地理学的分支，研究对象、分科及研究任务。

2、地壳

了解并掌握地壳的物质组成，地壳结构，地质作用和地质年代；掌握矿物的内部构造和外表形态，矿物的化学性质，矿物的集合体形态和物理性质；掌握三大类岩石的形成过程，基本结构、构造及其相互转化规律；理解构造运动和地质构造，岩石的变形和岩层产状，褶皱、断裂构造等概念及特征；理解火山和地震的形成、特征及分布规律。理解主要的地构造学说及地史的研究方法。

3、行星地球

理解地理坐标的概念，掌握地球的公转和自转及其地理意义，地球的形状、大小及其地理意义，地球的结构性及地外系统对自然地理环境的影响和地内系统对地表自然环境的影响。

4、大气

了解大气的组成和垂直分层、掌握水分及其相变、水汽凝结的条件；掌握太阳辐射的基本知识、掌握各种辐射的知识、了解气温的分布规律；掌握气压的变化规律、了解大气环流的形成、气团和锋、大型空气涡旋；掌握海陆分布与气候、海气相互作用与气候、地形与气候、冰雪覆盖与气候的关系，掌握柯本及斯查勒的气候分类、各类气候的分布特征成因；了解全球气候变化的规律和趋势、人类活动因子对现在和未来气候变化的影响。
5、海洋水和陆地水

了解地球上水的分布，水分循环和水量平衡；了解海水的化学成分组成，海水的盐度、温度和密度；理解海洋中的波浪，洋流和水团运动，理解海洋资源和海洋环保的意义；理解河流水系、流域、水体要素、河流补给、河川径流、河流分类等概念及特征，掌握河流与地理环境的相互影响关系；理解地下水的概念、组成、地下水的理化性质、地下水的运动特征、地下水的分类；理解湖泊与沼泽的形成及特征；理解冰川的形成类型、冰川的运动与消融。

6、地貌

理解地貌的形成因素掌握全球构造地貌、大地构造地貌、地质构造地貌等的基本特征。掌握流水地貌、喀斯特地貌、风成地貌与黄土地貌、冰川地貌与冻土地貌、海岸地貌的形成过程及主要特征。

7、土壤

掌握土壤的矿物质、有机质组成，土壤结构及其物理性质，土壤的水分、空气和质量状况，土壤胶体和土壤的吸收作用，土壤肥力及其调节与控制。掌握土壤的形成因素、土壤形成过程、土壤分类和主要土壤类型；理解土壤的水平地带性分布规律和垂直地带性分布规律。掌握土壤资源的合理利用和改造方法，土壤侵蚀、土壤污染及其防治方法。

8、生物群落与生态系统
理解生态因子综合作用定律，掌握光的作用及生物的适应性、温度对生物的作用、水与生物的关系、空气与生物的关系、土壤与生物、生物因子的作用，理解生物对环境的适应、生物的环境改造作用。

理解种群的概念、种群的水平分布格局、种群的数量动态 ，掌握概念、生物群落的多样性、生物群落的结构、生物群落的演替、生态位、群落的分类。

认识组分结构、掌握营养结构，掌握生产功能、生态系统的能量流动、生态系统的物质循环、生态系统的信息传递，掌握生态平衡、形成机制、理解生态平衡的调节机制。

掌握主要特征、陆地生态系统的主要类型，理解淡水生态系统、海洋生态系统。

9、地球表层自然环境的综合研究
认识要素内在联系的整体性、结构与功能的整体性、非平衡有序系统的整体性，理解自然地理环境的整体结构、自然地理环境的功能、自然地理环境的演化。

掌握地域分异的概念、地域分异因素、地域分异规律，理解全球性的地域分异规律、区域性地域分异规律、中尺度地域分异规律。

掌握自然区划的特点、区划的原则与方法、综合自然区划的单位等级系统，并能进行实际应用。

《人文地理学》部分

1、人地关系

自然观概述、人地关系理论的发展、人类行为与环境的变迁、人口-资源-环境-科技与可持续发展。

2、空间分析

空间、地方、距离、时间、区域、尺度、联系、扩散。

3、工业化与全球化

工业化过程、世界发展格局的形成、全球化的世界。

4、城市化与城市发展

城市、城市化、城市体系、城市空间结构、城市问题、乡村聚落与乡村振兴。

5、发展与重构

发展、经济空间结构变化、制造业重构与转移、服务业重构与转移、农业与食物生产。

6、人口与迁移

人口与人口普查、人口动力学、人口分布、人口迁移、人口问题。
7、文化与宗教

地域文化系统的构成、文化的起源与扩散、文化区、语言、宗教、民居、风味特色食物、性别、大众文化的全球化。

8、种族与社会

从种族到社会空间、种族歧视与种族隔离、移民社会、城市种族群聚区、种族主义及其后果。

9、国家与地缘政治

民族体、国家概念及其发展、国家的基本要素、国家的内部组织、国家的形成与演化、地缘政治、地缘政治新格局。

10、景观及其解读

从空间到景观、景观描述与解释、景观解读与创造。

参考教材或主要参考书：

《自然地理学》(第四版)，伍光和等编，高等教育出版社，2008, ISBN9787040228762。

《人文地理学导论》，顾朝林主编，科学出版社，2012,ISBN9787030356444。
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