2021年硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目代码：809
考试科目名称：有机化学

一、考核目标

    检验学生掌握常见有机物的结构、命名、重要的化学反应； 理解亲电取代、亲电加成、亲核取代、亲核加成、自由基取代等常见有机反应的机理；了解常见有机物的实验室合成方法及其应用。同时考核学生科研综合素质的培养，实验动手能力和创新能力。该课程将为各专业学生后继专业课的提高学习提供重要的理论基础，也为他们今后从事新材料、新药物的合成，新能源、新产品的开发，新的工艺过程设计等起重要指导作用。

二、试卷结构

（一）考试时间：180分钟，满分：150分

（二）题型结构

1、命名题：5小题，每小题3分，共15分

2、简答题：3小题，每小题8分，共24分

3、反应题：12小题，每小题5分，共60分

4、机理题：2小题，每小题9分，共18分

5、推断题：1小题，每小题9分，共9分

6、合成题：3小题，每小题8分，共24分

三、答题方式

答题方式为闭卷、笔试

四、考试内容

（一）有机化学基本理论，共占5%

有机化合物的特性、有机化学合成的发展、有机化合物的价键理论、电子效应——诱导效应，共轭效应和超共轭效应。

（二）有机化合物的同分异构现象，共占10%

构造异构现象、顺反异构现象、构象异构现象对映异构现象。立体结构化学，异构体的分类、偏振光、分子的手性、含一个手性碳原子的有机物，其命名标记，含两个或两个以上手性碳原子的手性分子及其它手性分子、分子手性与生理活性，外消旋体的拆分，选择合成。

（三） 烷烃，共占15%

烷烃的结构命名、构象、性质、自由基取代反应。脂环烃的分类、命名，螺环、桥环化合物，脂环化合物的稳定性，环烷烃的构象、制备。

（四）烯烃，共占15%

烯烃的结构、命名、几何异构、性质，亲电加成、自由基加成、自由基聚合的反应机理、制备。炔烃的结构和命名、性质、制备、亲核加成反应机理。二烯烃的分类命名、共轭二烯的特性、共振论、协同反应。

（五）芳香性化合物，共占15%

苯的闭合共轭，衍生物的命名、物理化学性质，取代定位效应及解释。多环芳烃的命名、性质、制法。芳香性、休格尔规则、非苯芳香性化合物。

（六）卤代烃，共占15%

卤代烃的分类、命名、性质、亲核取代、反应机理及影响因素、消除反应机理及影响因素、卤代烃的制法。

（七）核磁共振、红外光谱，共占10%
核磁共振氢谱、红外谱图分析。

（八）醇，共占15%

醇的分类、命名、性质、制备、重排反应和频哪重排、格氏试剂制醇。酚的命名、性质、制法。醚的命名、制法、性质。环氧化合物的反应及反应机理，反应的立体择向。

（九）醛和酮，共占15%

醛和酮的分类、命名、性质、制法，亲核加成反应机理、互变异构与〆－氢的活性，加成反应的立体化学，醛酮制法中的几个典型反应。

（十） 羧酸，共占15%

羧酸的物理性质和波谱性质、羧酸的酸性及影响因素、羧酸的化学性质、制备及羟基酸的化学反应。羧酸衍生物的结构、命名、物理性质和波谱性质、化学性质及衍生物之间相互转化，亲核取代反应机理和反应活性，与金属试剂的反应和还原反应。活泼亚甲基化合物的反应及其在合成中的应用。

（十一） 胺，共占15%

胺的分类、结构、命名、物理性质、波谱性质，胺的化学性质、制备反应，重氮化和偶氮化反应。

（十二）其它有机化合物，共占5%

杂环化合物的分类和命名，五元杂环化合物、六元杂环化合物的结构与性质。 

五、主要参考书目

（一）王积涛主编：《有机化学》，南开大学出版社，2005年第三版。

（二）胡宏纹主编：《有机化学》，高等教育出版社，2012年第四版。
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