湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目代码：[     ]            考试科目名称：儿少卫生学

一、考试内容及要点

1、绪论
考试内容：儿少卫生学的概念，开展儿少卫生研究的基本方法，儿少卫生学的基本研究对象。

考试要点：儿少卫生学的定义、特点、研究内容和研究对象，儿少卫生学的研究方法。

2、儿童少年生长发育
考试内容：生长发育的基本概念，生长发育的一般规律，生长的轨迹现象和赶上生长。

考试要点：生长发育的基本概念，生长的轨迹现象和赶上生长，生长发育的一般规律，生长发育的指标体系和研究内容。
3、儿童少年身体发育                                

考试内容：生长发育过程中体格发育的变化特征和生长长期趋势、体能发育的特点、体成分发育的年龄性别特征及体成分模型。
考试要点：体格发育的阶段变化、生长长期趋势，身体比例变化，儿童少年体能发育，体成分模型，体成分发育的年龄特征和性别特征。
4、儿童少年心理行为发育
考试内容：儿童少年认知能力发育的维度及发展特征、言语能力发展的特征及情绪、个性及社会化发展的特征及发展过程变化。

考试要点：认知发育概念，感知觉发育、注意力、记忆力、思维能力和想象力的发展，言语能力概述、前言语阶段和语音的发展，情绪和情感发展的概述、发展过程和特征。
5、生长发育影响因素 

考试内容：生长发育的遗传影响因素、社会决定因素及环境影响因素。
考试要点：遗传、遗传度的概念，家族性遗传影响、种族性遗传影响和双生子研究，化学性环境污染因素和物理性环境污染因素，家庭因素对生长发育的影响，疾病因素和赶上生长现象，社会经济状况和现代媒体对生长发育的影响。
6、生长发育调查与评价  

考试内容：生长发育调查与评价方法、研究设计及其分析。
考试要点：生长发育的现况调查、前瞻性调查和回顾性调查、人群干预研究、正常值和生长发育评价标准、生长发育的评价方法、评价生长速度的指标、儿童少年的发育年龄。
7、儿童少年健康状况 

考试内容：儿童少年健康指标体系的维度及其不同维度指标、群体健康状况现状、重要健康问题。
考试要点：儿童少年的生命指标、疾病指标和生长发育指标、中国儿童少年健康状况的变化、学生常见病患病状况、儿童少年疾病谱发生变化的原因。
8、儿童少年常见病防治 
考试内容：儿童少年常见疾病的概念、影响因素及预防控制手段。
考试要点：视力不良和近视的概念、流行现状、发生、发展和影响因素、预防与矫治、龋病的定义和流行现状、四联致病因素及其防治方法、缺铁性贫血的影响因素、危害和防治措施、蛔虫感染的危害和防治措施、脊柱弯曲异常的形成和影响因素、及其预防与矫治。
9、儿童少年慢性病预防控制
考试内容：成年期常见慢性病的儿童早期预防：肥胖症、高血压、糖尿病。
考试要点：儿童肥胖的定义和分类、流行趋势、危害和防治措施，及儿童肥胖的筛查和诊断、高血压的定义、掌握儿童少年高血压影响因素、诊断标准和预防措施、糖尿病定义、分类和影响因素，掌握儿童少年期糖尿病防治。
10、儿童少年心理卫生问题     
考试内容：儿童常见心理行为问题的特征及防治。
考试要点：儿童注意缺陷多动障碍表现和特征、儿童情绪障碍的表现和治疗措施、儿童孤独症谱系障碍和品行障碍的表现和治疗措施。
11、儿童少年伤害与暴力  
考试内容：儿童非故意伤害和意外伤害、校园暴力、虐待与忽视、自杀和自伤的概念、流行特征及预防措施。
考试要点：伤害、非故意伤害和故意伤害的定义、了解儿童意外伤害的流行特点和影响因素、掌握儿童伤害预防和控制策略措施、校园暴力的定义和分类、了解校园暴力的流行特征、危害和预防措施、虐待与忽视的定义和分类、儿童虐待流行病学特征、危害和预防措施、自杀和自伤的定义、流行现状和特征、了解自杀与自伤的预防干预。
二、参考书目

[1] 季成叶. 儿童少年卫生学(第7版). 人民卫生出版社, 2012
