南京信息工程大学硕士研究生招生入学考试考试大纲

科目代码：834
科目名称：西方科技史
第一部分：大纲内容

1. 西方文明的科技萌芽
两河流域科技文明萌芽及其概况；古埃及科技文明萌芽及其概况；古印度科技文明萌芽及其概况；大高棉帝国科技文明萌芽及其概况；古代美洲科技文明萌芽及其概况。
2. 希腊奇迹与科学精神的起源
希腊奇迹与光大东方科学遗产；希腊奴隶制与城邦民主制；希腊思维方式与科学精神的起源。

3. 希腊古典与扩张时代的科学
早期自然哲学家的思辨与探索；毕达哥拉斯及其学派；芝诺的运动悖论问题；原子论思想的产生 ；古希腊医学之父希波克拉底；古希腊学术组织：柏拉图学院；欧几里得的《几何原本》；早期日心说的建构及其实践；古希腊理论科学的总结。
4. 罗马帝国时期的科学技术
 罗马性格与希腊气质的比较；儒略历的诞生；罗马人的生物与医学成就；罗马人的建筑与技术成就。

    5. 古典科学衰落与中世纪黑暗年代
基督教的兴起及其影响；西罗马帝国灭亡与古典科学的衰落 ；柏拉图学院与亚历山大图书馆被毁的影响；蛮族入侵与黑暗年代的科学技术。

6. 阿拉伯人的科学与技术
阿尔·拉西德与阿拉伯文化的黄金时代；杰伯尔：阿拉伯的炼金术与化学 ；花拉子模与阿拉伯数学；阿尔·巴塔尼与阿拉伯天文学；阿尔·哈曾与阿拉伯物理学；阿维森纳与阿拉伯医学；阿维罗意与亚里士多德学说的复活；穆斯林的建筑艺术。
7.文艺复兴与天文学革命
  意大利的文艺复兴；宗教改革与人的解放；罗盘、枪炮、印刷术和钟表的出现；地理大发现：哥伦布、达迦马、麦哲伦；中世纪的宇宙结构；哥白尼的日心地动革命；第谷·布拉赫与开普勒。
    8. 新物理学的诞生
实验物理学之父伽利略及其成果；斯台文的静力学研究；吉尔伯特的磁学研究；真空问题：托里拆利、帕斯卡、盖里克与波义尔；胡克与弹性定律 ；惠更斯的摆研究；牛顿力学的建立。

9. 技术革命与理性启蒙
新型织机的发明和改进；蒸汽动力机的发明、制造与使用；钢铁冶炼技术的革新；化工技术的发展；启蒙运动与牛顿原理在法国的传播；运动量守恒与活力守恒原理的建立；十八世纪天文学观测与验证；拉瓦锡的化学革命；生物分类学与进化思想的肇始。

10.经典科学的全面发展
电磁感应定律与电磁理论的集大成；波动说与微粒说的对立；光学与电磁学的统一；热力学第一定律（能量守恒定律）与热力学第二定律（能量耗散定律）；气体定律与气体模型；分子运动论与原子论；元素周期表的发现与有机化学的诞生；恒星视差与海王星的发现；光谱分析与天体物理学的诞生；生物进化论的创立：达尔文、华莱士；微生物学与现代医学的诞生：巴斯德、科赫。
11. 世纪之交的科技革命
爱因斯坦与相对论；量子力学的建立；现代宇宙学的兴起；原子核结构的研究与强、弱相互作用理论；基本粒子群的发现与夸克模型；染色体－基因遗传理论：摩尔根 ；DNA双螺旋模型的建立与分子生物学的诞生；现代地学革命：大陆漂移说、海底扩张说、板块学说。
12. 二十世纪：高技术时代

核裂变链式反应的发现；第一颗原子弹的研制；人类飞向太空；电子管、晶体管到集成电路；电子计算机与信息时代；科学技术与人类未来。
第二部分：说明

1.基本要求

掌握科学技术史的基本概念、基本理论和基本知识；了解西方科学技术发展和演变的轨迹以及最新研究进展；熟悉西方科技史的研究方法和技能；针对研究中面临的理论与实践难题，能够运用所掌握的科技史理论、知识和方法加以分析和解决。

2.分值比例

识记部分约占30％，理解部分约占40％，应用部分约占30％。

3.题型分布

简答题、论述题、分析题等多种题型。

第三部分：其他规定

考试方式为闭卷笔试，总分150分，考试时间为180分钟。 
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