
633《专业课一：法理学》考试大纲
一、考试基本要求
要求学生较系统地理解和阐释法的产生、本质、价值、作用、特征、形式，法的创制、法的实施的基本概念、基本原理和基本范畴，从宏观上、总体上及其与其他社会现象的联系上来把握法律现象的本质及其运动发展的规律，揭示法律的内在精神、原则、价值、理念，拥有站在较高理论层面上审视重大法学理论问题和分析立法、执法、司法、守法等环节现实问题的能力。
二、考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150分，考试时间为3小时。

三、参考书目（仅供参考）
1、《法理学》（马克思主义理论研究和建设工程重点教材），《法理学》编写组编，人民出版社/高等教育出版社，2010年2月第1版。
2、《法理学》（第五版），张文显主编，高等教育出版社2018年7月版。
3、《法理学》（第三版），公丕祥主编，复旦大学出版社2016年6月版。
四、试题类型
有选择、填空、判断辨析、名词解释、简答、论述、案例分析、材料分析等各种题型，具体命题时根据每年的考试要求作相应调整。

五、考试内容及要求
第一部分 法的本体

（一）考试内容

1、法的概念

法的概念的争议、法的定义、马克思主义关于法的本质的基本观点、法的特征（规范性 国家意志性 普遍性 强制性 程序性 可诉性）、法的作用（规范作用与社会作用、法的局限性）

2、法的要素

法律规则（法律规则的含义 逻辑结构 法律规则与法律条文的区别 法律规则的分类）、法律原则（法律原则的含义、种类 法律原则与法律规则的区别）、法律规则与法律原则的适用、权利与义务（权利、义务的含义、分类及相互关系）

3、法的渊源

法的渊源的概念（法的渊源的含义）、法的正式渊源与法的非正式渊源、当代中国法的正式渊源（宪法、法律、行政法规、行政规章、地方性法规、自治条例和单行条例等）、法的正式渊源的效力原则（不同位阶的法的渊源之间的冲突原则、同一位阶的法的渊源之间的冲突原则、位阶出现交叉时的法的渊源之间的冲突原则）、当代中国法的非正式渊源（判例、政策、习惯等）

4、法律部门与法律体系

法律部门（法律部门的含义 法律部门的划分标准 当代中国主要法律部门）、公法与私法的含义与区别、法律体系（法律体系的含义 研究法律体系的意义 法律体系与法系的区别）、中国特色社会主义法律体系
5、法的效力

法的效力的含义、法的效力的根据、法的效力范围、法对人的效力（法对人的效力原则）、法的空间效力、法的时间效力

6、法律关系

法律关系的概念与种类（法律关系的含义与特征、法律关系的种类）、法律关系主体（法律关系主体的含义和种类、权利能力和行为能力）、法律关系的内容（法律关系主体的权利与义务）、法律关系客体（法律关系客体的含义和种类）、法律关系的产生、变更与消灭（法律事实、法律事件与法律行为）

7、法律责任

法律责任的概念（法律责任的含义、法律责任的特点、法律责任与义务的关系）、法律责任的竞合、归责与免责（法律责任的归责原则 法律责任的免责条件）、法律制裁（法律制裁的含义）
8、法的价值

法的价值的含义、法的价值的种类（秩序 自由 效率 正义等）、法的价值冲突与整合、社会主义法治的核心价值
（二）考试要求

了解：法的概念，马克思主义关于法的本质的基本观点，法的价值的含义，法律规则的含义、逻辑结构，法律原则的概念与种类，法律权利与义务的概念，法的渊源的含义，当代中国法的正式渊源，当代中国法的非正式渊源，法律部门与法律体系的含义，当代中国的法律体系，法的效力的含义，法律关系的含义，法律关系的主体的含义与种类，法律关系的内容，法律关系客体的含义，法律事实的含义，法律责任的含义，法律责任的免除条件，法律制裁的含义。

理解：法的特征，法的规范作用与社会作用，法的局限性，法的价值的种类（秩序、自由、效率、正义等），法的价值冲突及其解决，法律规则与法律条文的区别，法律规则的种类，法律规则与法律原则的区别，法律规则与法律原则的适用，权利与义务的分类及相互关系，法的正式渊源与法的非正式渊源，法的正式渊源的效力原则（不同位阶的法的渊源之间的冲突原则、同一位阶的法的渊源之间的冲突原则、位阶出现交叉时的法的渊源之间的冲突原则），公法、社会法与私法的含义与区别，研究法律体系的意义，法的效力根据，法的对人效力原则，法的空间效力，法的生效时间与失效时间及溯及力，法律关系的特征与种类，权利能力与行为能力，法律关系的客体种类，法律事件与法律行为，法律责任的特点、法律责任与义务的关系，法律责任的竞合，归责原则。当代中国主要法律部门，中国特色社会主义法律体系。
熟悉并能够运用：法学的基本知识、概念，分析和评价有关的案例、事例或者法条。
第二部分 法的运行

（一）考试内容

1、立法
立法和立法体制（立法权限 当代中国的立法体制）、立法原则、立法程序（法律议案的提出、法律案的审议、法律的表决和通过法律的公布）
2、法的实施
执法（执法的含义、执法的特点、执法的基本原则）、司法（司法的含义 司法的特点及其与执法的区别、当代中国司法的基本要求和原则）、守法（守法的含义与构成）、法律监督（法律监督的含义和构成）、法律监督体系（国家法律监督体系社会法律监督体系）
3、法律适用的一般原理
法律适用的目标（可预测性与正当性）法律适用的步骤（确认事实、寻找法律规范、推导法律决定）、内部证成与外部证成的区分
4、法律推理
法律推理（法律推理的含义和特点）、演绎法律推理、归纳法律推理、类比法律推理、设证法律推理
5、法律解释
法律解释（法律解释的含义与特点、法律解释的种类）、法律解释的方法（语义解释、立法者目的解释、历史解释、体系解释、客观目的解释）、法律解释方法的位阶、当代中国的法律解释体制。
（二）考试要求

了解：立法和立法权限，执法的含义，司法的含义，守法的含义与构成，法律监督的含义与构成，法律监督的体系，法律适用的步骤，法律推理的含义，法律解释的含义。

理解：立法与法治，当代中国的立法体制，合宪性与合法性原则，科学立法原则，民主立法原则，原则性与灵活性相结合原则，立法程序（法律议案的提出、法律案的审议、法律的表决和通过、法律的公布），执法的特点，司法的特点，法律适用的目标，法律推理的特征，法律解释的特征，法律解释方法的位阶。

熟悉并能够运用：执法的基本原则，执法与司法的区别，司法的基本要求和原则，内部证成与外部证成的区分，演绎法律推理，归纳法律推理，类比法律推理，设证法律推理，语义解释，立法者目的解释，历史解释，体系解释，客观目的解释，当代中国的法律解释体制，分析和评价有关的案例、事例或者法条。
第三部分 法的演进
（一）考试内容
1、法的起源

法的起源的各种学说、法产生的过程与标志（法产生的根源 法产生的主要标志 法与原始社会规范的主要区别）法产生的一般规律

2、法的发展与传统

法的历史类型的概念、法的继承与法的移植（法的继承的含义与根据 法的移植的含义）法的传统的含义、法律文化的含义、法律意识（法律意识的含义与结构）、法系（法系的含义 西方两大法系的含义与区别）

3、法的现代化

法的现代化（法的现代化的含义 法的现代化的动力来源 法的现代化的类型）、当代中国法的现代化的历史进程与特点

4、法治理论

法治（法治的含义 法治与人治的区别 法治与法制的区别），全面依法治国、建设法治中国。
（二）考试要求

了解：法的起源的各种学说，法产生的根源，法产生的标志，法的现代化的类型，社会主义法治国家的基本条件。

理解：法与原始社会规范的主要区别，法产生的一般规律，法的历史类型的含义，法的传统的含义，法律文化的含义，法律意识的含义，法的现代化的含义，法治的含义，法治与人治的区别，法治与法制的区别。

熟悉并能够运用：法的继承的含义与根据，法的移植的含义，法系的含义，西方两大法系的含义与区别，法治的含义、法治与人治的区别、法治与法制的区别，全面依法治国、建设法治中国，分析和评价有关案例、事例或者法条。
第四部分 法与社会

（一）考试内容
1、法与社会的一般理论
法与社会的一般关系、法与社会发展
2、法与经济
法与经济的一般关系、法与科学技术（科技进步对法的影响、法对科技进步的作用）
3、法与政策
法与政策的联系、法与政策的区别（意志属性、规范形式、实施方式、调整范围、稳定性与程序性程度等方面的区别）

4、法与道德
法与道德的联系、法与道德的区别（产生方式、表现形式、调整范围、实施方式等方面的区别）
5、法与宗教
法与宗教的相互影响（宗教对法的影响 法对宗教的影响）
（二）考试要求
了解：法与政策的联系，法与政策的区别，法与国家的一般关系。
理解：法与和谐社会，法与政治的一般关系，法与道德的联系，法与宗教的相互关系。
熟悉并能够运用：法与社会的一般关系，法与经济的一般关系，法与科学技术，法与道德的区别，分析和评价有关的案例、事例或者法条。
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