
湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲

科学学位加试科目           
考试科目名称：新闻学基础知识
一、考试形式与试卷结构

1）考试成绩及考试时间

本试卷满分为100分，考试时间为180分钟

2）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。
3）试卷内容结构

分值大体分布为：

  绪论至第七章        约40分

  第八章至第十六章    约60分
4）题型结构

 简答题：2小题，每小题20分，共40分

 分析论述题：2小题，每小题30分，共60分

二、考试内容与考试要求

考试目标：

1、系统掌握新闻学的基础知识、基本概念和基本理论。

2、能运用新闻学的基本理论来分析新闻的历史现象和现实问题。

考试内容：

一、新闻学以及新闻学和新闻工作

新闻学的中心议题，新闻学的内容。新闻学与新闻工作的关系。世界各国新闻学主导性理论：自由主义报刊理论，社会责任论，发展新闻学，党报理论。学习新闻理论的意义。

二、新闻活动

新闻活动是一种普遍的社会现象。新闻活动是人类求生存图发展的需要：原始社会的新闻活动，奴隶社会的新闻活动，封建社会的新闻活动。新闻活动的渠道：亲身传播，大众传播，群体传播。

三、新闻

新闻的基本特点。两种新闻定义。新闻本源、新闻要素。新闻类别：以新闻内容来分类，以新闻发生地来分类，以新闻的时间性来分类，以新闻与读者关系来分类。

四、新闻与信息、宣传、舆论

新闻与信息：信息的定义，可分为广义信息、一般信息和狭义信息三大类；信息的特点，具有共享性或称使用不灭性，扩缩性、组合性，信息运用的多角度性，相对性；信息对新闻工作的要求。新闻与宣传：宣传和新闻的区别在于出发点不同，归宿点不同，传播的方式不同，传播的要求不同；决定宣传效益的因素。新闻与舆论：舆论的定义和特点，舆论的特点具体表现为公开性，公共性，急迫性，广泛性，评价性；舆论的社会功能，舆论对社会的控制作用主要表现在对国家政权、政府行为的监督和制约，对于公众行为的鼓舞或约束两个方面；新闻媒介与舆论导向。

五、新闻事业的产生

中国古代社会的新闻传播工具。西方报纸是资本主义商品经济的产物。报纸、广播、电视的产生：报纸：以刊登新闻为主的定期连续向大众发行的印刷品；广播（广播电台）：以无线电波（或导线）传送声音为媒介的大众传播工具；电视：以无线电波（或导线）传递声音和图像为媒介的大众传播工具。近代汉字报纸产生的特殊性。

六、新闻事业的发展及其基本规律

政治、经济体制决定新闻体制。生产力水平决定新闻事业的发展水平。传播工具的物理性能决定传播工具的特点。受众的多元需要促使媒体多样化。反映现实生活的需要决定新闻体裁的多样化。新闻教育适应新闻事业而产生、发展。

七、新闻媒介的性质

新闻媒介的共性、特性与个性。新闻媒介的双重属性：确定新闻媒介的双重属性，“事业性质，企业管理”，极大地解放了新闻媒介的生产力，给新闻媒介带来许多积极的变化。新闻媒介产品的商品性。新闻事业的阶级性。中国新闻事业的基本性质和特点。

八、新闻事业的功能与效果

新闻事业的一般功能有五种：沟通情况，提供信息；进行宣传，整合社会；实施舆论监督；传播知识，提供娱乐；作为企业，赢得利润。新闻媒介的正效应与负效应：新闻媒介把整个世界呈现在人们面前，但新闻失实、信息污染干扰误导受众；新闻媒介连接了世界，却淡漠了人际关系；新闻媒介丰富了知识，却降低了思考能力；新闻媒介改变了人们的时空观，却诱发了个人无限的欲望；新闻媒介促进了人类的文明，却污染了社会空气。新闻媒介的功能定位。新闻媒介的传播效果。我国新闻事业的作用和任务：“党和人民的喉舌”这一特性，决定了我国的新闻事业有着特殊的作用和任务。

九、大众传媒与社会

大众传媒与社会系统：媒介生态环境对媒介发展的意义；媒介系统在社会系统中的作用：开发和利用社会信息资源；实现社会系统总目标；实现个人的社会化；促进社会整合。大众传媒与政治：在现代民主政治中，新闻媒介已成为重要的中介机构，其作用主要体现在：维护政治权力的合法性；参与政治决策；塑造政治文化；进行舆论监督。大众传媒与经济：现代经济对大众传媒的决定性影响；大众传媒对经济的促进作用。大众媒介与文化：主流媒体呵护主流价值观；大众传媒是大众文化的最佳载体；大众传媒对于文化的消极影响。大众传媒与国际关系：塑造国家形象；影响对外政策；影响吸引外资；影响对外贸易。

十、新闻自由与社会控制

新闻自由的涵义。新闻自由是伟大的口号：新闻自由和司法独立是现代化国家的两大基本标志；新闻自由的目的是确保信息的自由流动；认为“新闻自由是资产阶级的”说法不是误解就是偏见；只有社会主义才能把新闻自由还给人民，社会主义理应实行比资本主义更宽广的新闻自由。新闻自由属于人民。新闻法规。

十一、新闻媒介的运行体制与管理模式

世界新闻媒介的三大运行机制：以美国为代表的以私有制为主体的完全商业化运行机制；以西欧各国为代表的公私并举的双轨制运作体制；以中国为代表的完全国有的有限商业运作体制。媒介集团化。广播电视频道专业化。新闻媒介的内部管理和运行：新闻媒介的决策、领导和监督机构；中国新闻媒介的决策、领导和监督机构；新闻媒介的业务运行机构；中国新闻媒介的业务机构。新闻媒介的经营：报刊发行；节目播出；广告业务；视听费收入；多种经营；媒介经营的基本概念——规模经济。

十二、新闻媒介的受众

受众是谁。受众是新闻媒介的积极参与者。受众的特点：新闻媒介受众的特征；当代中国受众的群体信息需求变化：在急剧的社会变动和开放的社会联系面前，受众表现出旺盛的信息需求，求新、求变之心表现得尤为强烈；市场经济条件下决策主体增加，带来受众对硬性的决策参考性信息的需求增加；受众群体分化趋势明显，新增群体涌现，造成受众信息需求的多元与分化。受众的细分。新闻媒介的受众定位：在核心受众确立过程中，主要考虑四个方面的要素：受众区域定位，受众职业和身份定位，受众的年龄定位，受众的文化教育程度定位。受众的权利：知情权，表达权，批评建议权和监督权。

十三、中国新闻事业的工作原则

新闻真实性：新闻真实性的含义和要求；坚持新闻真实性的极端重要性；为维持新闻真实性不懈地努力；坚持唯物论，维护真实性。新闻指导性：新闻指导性的含义；新闻指导性的具体表现；新闻指导性要建立在新闻特点之上；不同历史时期，新闻指导性有不同操作要求；纠正新闻指导性的不恰当做法。新闻事业的群众性：新闻事业依赖群众的需要而存在；满足群众需要是社会主义新闻的天职；我国新闻工作路线——全党办报，群众办报。新闻事业的战斗性：运用新闻媒介开展舆论监督的重要作用；我国新闻媒介开展舆论监督的性质、特点：开展新闻舆论监督的基本原则；坚持战斗性，减少杀伤力。新闻事业的党性原则：党性原则——马克思主义新闻思想的精髓；坚持党性原则的极端重要性；党性原则的具体表现；坚持党性原则和发挥新闻工作者的积极性、创造性、主动性是一致的。

十四、新闻选择

新闻学是一门选择事实的艺术。新闻选择的标准：新闻定义，新闻价值，宣传价值，新闻法规。新闻选择的具体运用。

十五、新闻从业人员的专业理念、职业道德和修养

新闻专业理念。新闻工作者的职业道德。中国新闻事业对新闻工作者的基本要求

十六、中国的新闻改革

25年的三次跨越。结构调整和资源整合。中国新闻媒介的走势：制度架构——从人治走向法治；竞争格局——从相对自由竞争走向垄断竞争；媒体运作——从传者为中心走向受者为中心；受众兴趣——从雅俗共赏走向雅俗分赏；新闻理念——从新闻学走向大众传播学。

十七、新技术与新媒体

新媒介技术：网络技术的发展及其应用；互联网的特点和发展趋势。网络新闻：“第四媒体”的诞生及特性；网络新闻报道形态。

三、主要参考书

李良荣著：《新闻学概论》，复旦大学出版社（2005年第2版）
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