
湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲
考试科目代码：[838]                考试科目名称：韩语专业课

考试形式与试卷结构

1．试卷分值及考试时长

本考试满分为150分，考试时长为180分钟。

2．答题方式

答题方式为闭卷，笔试。

3．试卷结构

各部分内容所占分值为：

韩国语语法                       （60分）

韩国文学史、文学作品             （30分）

韩国概况                         （60分）

题型：

选择题：10小题，每小题2分，共计20分

填空题：10小题，每小题1分，共计10分

名词解释题：5小题，每小题6分，共计30分

简答题：4小题，每小题10分，共计40分

论述题：2小题，每小题25分，共计50分

二、考试内容与考试要求

1. 语法

考试内容：

（1）韩国语语素与词汇部分：韩国语语素的定义及分类、韩国语词汇的结构类型、韩国语名词及依存名词的特点、韩国语代词特征、韩国语数量词特征及分类、韩国语动词形容词的特征、形容词动词化、补助形容词、冠形词的分类与特征、副词的分类与特征、连词的用法、韩国语感叹词的特征等。

（2) 韩国语短语与惯用语：韩国语短语的特征与类型以及短语分类标准、韩国语惯用语的特征等。

（3）韩国语助词：韩国语助词类型、助词的特征、主格助词、宾格助词、属格助词、副词格助词、呼格助词、添意助词的类型和功能等。

（4）韩国语语尾：韩国语语尾的各种语法意义、尊称语尾、时态语尾、终结语尾、连接语尾、转类语尾等。

（5）韩国语句子：重点考核“句子成分的倒装与省略”、“否定句的表现形式与类型”、“主动句、被动句、使动句”等。

（6）对韩国语特征的理解：韩国语是比较典型的黏着语，从语言学角度对韩国语语法特征进行考核是必要的，重点考核学生能否对韩国语语法特征有宏观的把握、能否对这些特征进行归纳和总结。

考试要求：

掌握主要的语法知识：名词；量词；动词、形容词的活用及时、体、态的用法；各类助词、连接语尾、终结语尾及补助词的用法；常用副词及接续词的用法；常用敬语的用法；各种句型及惯用型的用法。要求对韩国语的特征有比较准确的认识与理解。

2. 韩国文学史、文学作品

考试内容：

（1）韩国文学的发展史与特征：不同历史时期韩国文学的发展脉络与特征﹑价值和影响。主要包括上古-新罗时期的文学﹑高丽时期的文学﹑朝鲜朝时期的文学﹑近代转型时期的文学﹑当代韩国文学等。

（2) 作家与作品：从韩国上古-新罗时期的文学到当代韩国文学中每个不同时期有影响力的代表作家及其代表作。准确地掌握作品的作者姓名与作品背景知识；理解作品的内容﹑文学价值与影响。

（3）文学理论部分：掌握韩国文学史中出现的各类体裁与文学理论知识；掌握各类体裁的特征与代表作家﹑文学作品。

考试要求：

要求认真学习韩国古代、近现代文学的发展史与特征；了解韩国古代、近现代文学中出现的主要作家与作品；掌握基础文学理论知识。要求对作品的作者﹑内容、特征以及文学价值有准确的认识与理解。

3. 韩国概况

考试内容：
（1）韩国的地理与自然环境：韩国地理位置及地形﹑行政区划级主要城市﹑气候、民族与语言。

（2) 韩国的象征：韩国的国号﹑国旗﹑国歌﹑国花﹑国徽。

（3）韩国的历史：韩国古代史、韩国近现代史。

（4）韩国的政治：韩国政府、韩国的宪法﹑国家机构﹑政党、选举制度、韩国的外交。

（5）韩国的经济：韩国的经济体制﹑韩国的经济发展过程、韩国的产业结构、韩国的对外贸易、韩国货币。

（6）韩国的艺术文化与价值观：世界文化遗产中的韩国文化、盘索里文化、韩国人的价值观。

（7）韩国的社会：社会阶层、社会问题、社会福利、大众媒体、交通。

（8）韩国的文字与语言：文字的特点、训民正音创制原理、时间、创制人。 

（9）韩国的教育：韩国的教育制度﹑韩国的教育体制﹑韩国的主要大学。

（10）韩国的体育：1988年汉城奥运会﹑2002年世界杯﹑2018平昌冬奥会、韩国擅长的运动、韩国人喜爱的运动及休闲活动。

（11）韩国的宗教：韩国的宗教概况﹑韩国的传统宗教、韩国的本土宗教。

（12）韩国的民俗：韩国的家庭文化、衣食住文化、岁时风俗和民俗游戏、冠婚丧祭﹑传统节日﹑韩国的国庆日与公休日。

考试要求：

要认真学习并了解韩国的地理与自然环境﹑韩国的象征﹑韩国的历史﹑韩国的政治﹑韩国的经济﹑韩国的艺术文化与价值观﹑韩国的社会、韩国的文字与语言、韩国的教育﹑韩国的体育﹑韩国的宗教﹑韩国的民俗。
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