福建工程学院

 2019 年硕士研究生入学考试专业课课程（考试）大纲

1、 考试科目名称:  有机化学

2、 招生学院（盖学院公章）：材料科学与工程学院

3、 招生专业：材料科学与工程

	基本内容:

有机化学
    一、课程性质
《有机化学》是一门重要的专业基础课程，要求考生全面系统地掌握有机化学中基本理论，各类有机化合物的结构特点和命名、物化性质和化学性质、制备方法；有机化合物结构的解析。 

二、考纲范围
1 有机化合物的结构和化学键

共价键：价键形成，属性，断裂和有机反应的类型；分子间相互作用力：偶极-偶极相互作用，范德华力，氢键；酸碱的概念；有机化合物的分类。

2 饱和烃

烷烃和环烷烃的结构与命名；烷烃和环烷烃的物理性质；烷烃的化学性质：自由基取代，氧化，异构化，裂化，小环环烷烃的加成反应。

3 不饱和烃

烯烃和炔烃的结构与命名；烯烃和炔烃的物理性质；烯烃和炔烃的化学性质：加氢，亲电加成，亲核加成，氧化反应，聚合反应，α-氢原子的反应，炔烃的活泼氢反应；二烯烃的结构、分类和命名；二烯烃的共轭效应；共轭二烯烃的化学性质：1,4-加成反应，电环化反应，双烯合成。

4 芳香烃

单环芳烃的构造异构和命名；苯的结构；单环芳烃的物理性质；化学性质：芳烃苯环上的反应，芳烃侧链上的反应；苯环上亲电取代反应的定位规律；稠环芳烃；非苯芳烃。

5 立体化学

手性和对称性；旋光性；手性碳的构型表示式与标记；含有手性碳原子化合物的立体异构；消旋体的拆分；环状化合物的对映异构。

6 卤代烃

卤代烷的分类和命名；卤代烷的物理性质；卤代烷的化学性质：亲核取代反应，消除反应，与金属反应，相转移催化；亲核取代取代反应的机理及影响因素；消除反应的机理及影响因素；卤代烯烃的分类和命名；卤代烯烃的化学性质：双键位置对卤原子活泼性的影响；氟代烃。

7 醇、酚、醚

醇、酚、醚的结构和命名；醇、酚、醚的物理性质；醇的化学性质：与活泼金属的反应，羟基被卤素取代的反应，酯化反应，脱水反应，氧化反应；酚的化学性质：酚羟基的反应，芳环上的亲电取代反应，氧化反应；醚的化学性质：珜盐的生成，醚键的断裂，过氧化物的生成；环醚和冠醚。

8 醛、酮、醌

醛、酮、醌的结构和命名；醛、酮、醌的物理性质；醛和酮的化学性质：羰基的亲核加成反应，与氨衍生物的加成-消除反应，α-氢的反应，氧化和还原反应；醌的化学性质：加成反应，还原反应。

9 羧酸和取代酸

羧酸和取代酸的结构和命名；羧酸和取代酸的物理性质；羧酸的化学性质：酸性和成盐反应，羧酸衍生物的生成，脱羧反应，羧酸的还原反应，α-氢的卤代反应；取代酸的化学性质：水解，醇解，氨解，还原，酯缩合反应；羟基酸；羰基酸；乙酰乙酸乙酯的互变异构。

10 含氮有机化合物

胺、酰胺、硝基化合物的结构和命名；物理性质；胺的化学性质：碱性，烷基化反应，酰基化反应，磺酰化反应，与亚硝酸的反应，芳胺的取代与氧化，重氮盐与偶合反应；酰胺的化学性质：酸碱性，水解反应，与亚硝酸反应，Hoffmann 降级反应；硝基化合物的化学性质：硝基化合物的还原，互变异构和酸性。

11 杂环化合物 

杂环化合物的分类、结构和命名；五元杂环化合物及性质；六元杂环化合物及性质。

12 碳水化合物 

碳水化合物的分类；单糖的碳架结构：单糖的构造式的确定，立体构型，环状结构；单糖的化学性质：糖酸的差向异构化，氧化与还原，成脎反应，成苷反应，单糖的递降，糖脎与糖腙。

13 有机波谱分析

红外光谱：分子振动类型，重要官能团的特征吸收峰，典型简单有机化合物的红外光谱图的解释；核磁共振谱：核磁共振的产生，化学位移，自旋偶合与自旋裂分，NMR图谱举例；紫外光谱：紫外光与紫外吸收光谱，电子跃迁类型，紫外光谱解析；质谱：质谱的基本原理，质谱。



	参考书目：

高鸿宾，有机化学，第四版，高等教育出版社，2005


	考试说明：

专业课考试科目可以携带计算器(不具有编程、记忆功能的)、三角板等绘图工具。




说明：

1、考试基本内容：一般包括基础理论、实际知识、综合分析和论证等几个方面的内容。有些课程还应有基本运算和实验方法等方面的内容。字数一般在300字左右。

2、难易程度：根据大学本科的教学大纲和本学科、专业的基本要求，一般应使大学本科毕业生中优秀学生在规定的三个小时内答完全部考题，略有一些时间进行检查和思考。排序从易到难。

3、考试说明：请注明该考试科目是否可以携带计算器、绘图工具等。
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