
湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲
考试科目代码：复试科目         考试科目名称：土地科学导论
一、考试形式与试卷结构

1）考试时间

考试时间为180分钟。
2）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。
3）题型结构

名词解释题：4小题，占20% 
简答题：    2小题，占30%
分析论述题：2小题，占50% 
二、考试内容与考试要求
1、土地和土地科学
考试内容

土地简介；土地科学；土地科学与其他学科的关系；我国土地科学的历史、现状和发展方向。
考试要求

（1）掌握土地的概念、土地的基本功能、土地的特征。

（2）掌握土地科学的内涵、土地科学的性质、土地科学的学科体系。

（3）理解土地科学与经济学、土地科学与社会学、土地科学与管理学、土地科学与法学的关系。

（4）了解我国土地科学建设的历史；理解我国现阶段土地科学研究状况；掌握土地科学的未来展望。

2、土地资源学

考试内容

土地资源学简介；土地资源的研究简史及发展前景；我国土地资源介绍。
考试要求

（1）掌握土地资源的定义、研究内容、研究方法；了解土地资源学在土地科学中的地位、土地资源学与其他学科的关系。

（2）了解我国土地资源研究简史、国外土地资源研究简史、土地资源学的发展前景。

（3）了解我国土地资源的自然背景；掌握我国土地资源的基本特征；掌握我国土地资源利用的主要问题；掌握我国土地资源利用管理的战略。

3、土地经济学

考试内容

土地的供给和需求；地租和地价；土地金融与土地税收；土地报酬递减规律与土地集约利用；规模经济原理与土地规模利用。
考试要求

（1）掌握土地市场的含义及相关知识；掌握土地的自然供给的概念及其特性；掌握土地的经济供给的概念及其主要影响因素；掌握土地需求的概念及其主要影响因素。

（2）掌握地租的概念与地租的几种主要类型；掌握地价的概念及特点；掌握级差地租、绝对地租、垄断地租的内涵；理解西方经济学的地租理论，理解地价理论。

（3）掌握土地的概念和分类；掌握土地金融的特征；掌握土地金融的作用；掌握土地税收的概念和特点；掌握土地税收的分类；掌握土地税收的功能；理解我国现行的土地税收制度。

（4）掌握土地集约利用与土地报酬递减规律的内涵；理解农地经营集约度的影响因素；理解城市土地集约利用的内涵。
（5）掌握规模经济、内在经济、外在经济的概念；理解农地规模经济、市地规模经济的相关知识。
4、土地利用规划学

考试内容

土地利用规划概述；土地利用规划基本理论；土地利用总体规划概述；土地利用专项规划；土地利用详细规划；土地利用规划的编制、审批和实施。
考试要求

（1）了解土地利用总体规划的产生和发展；掌握土地利用规划的概念和土地利用规划体系；掌握土地利用规划与国土规划、区域规划、城市规划、农业规划、土地利用计划之间的联系与区别。

（2）掌握土地利用规划的基本理论及其对土地利用规划的指导作用。

（3）掌握土地利用总体规划的概念与土地利用总体规划的基本特性；掌握土地利用总体规划的原则；掌握土地利用总体规划的目标与方针；掌握土地利用总体规划的任务和作用；掌握土地利用总体规划的内容；掌握土地利用总体规划的模式。

（4）掌握土地利用专项规划的概念、性质、任务、类型、特点；掌握土地开发整理规划的内涵与特点、目的和作用，理解省市级、县级土地开发整理规划的内容；掌握土地保护专项规划的概念与土地保护专项规划的类型，掌握基本农田、基本农田保护、基本农田保护区的概念、内涵，了解哪些耕地应列入基本农田；掌握自然保护区的概念和建立自然保护区的主要意义。
（5）掌握土地利用详细规划的概念和土地利用详细规划的类型。

（6）理解土地利用规划编制工作的流程；掌握土地利用总体规划编制的工作内容。
5、土地法学

考试内容
土地法学简介；土地法学的理论和体系；土地法的渊源及其与其他法律部门的关系；土地产权制度。
考试要求

（1）理解土地法的概念、土地法学的功能、土地法学主要研究的问题。

（2）了解土地法学的理论基础；理解与土地法学相关的土地基本制度；了解我国土地法学体系。
（3）了解土地法的渊源，了解土地法与其他法律部门的关系。
（4）掌握产权与土地产权制度的概念；掌握土地所有权的概念、土地所有权的特点、土地所有权的类型、土地所有权的行使；掌握土地使用权的概念、国有土地使用权获得的方式、集体土地使用权的类型、集体土地承包经营权的特征；掌握土地他物权的概念，用益权的形态、特征（点），担保物权的概念，土地抵押权的特点。
6、土地行政学
考试内容

土地行政的概念与职能；土地行政组织；土地行政管理方法。

考试要求

（1）掌握土地行政的定义与土地行政的特殊性；掌握土地行政的目的与职能；掌握土地行政管理的基础、主体和客体；了解土地行政学的概念与主要研究内容。

（2）掌握土地行政组织的概念、特征、构成要素、目标；了解我国土地行政组织的设置。
（3）理解土地行政决策技术、土地行政实施技术、土地行政绩效评估。

7、地籍学
考试内容

地籍制度概论；我国现行的土地权利确定与保护；土地调查与土地分等定级；不动产登记；地籍档案管理与城镇地籍管理信息化建设。

考试要求

（1）了解地权制度的历史演变；理解地籍学的研究对象和内容体系。
（2）掌握土地权属关系的确定；了解产权保护概论。
（3）掌握土地调查的类型，掌握土地现状调查的概念与内容，掌握土地条件调查的概念与主要内容，掌握地籍调查的概念与主要内容；理解土地等级评定的基本原则、土地等级的类型、城镇土地等级评定的相关知识。
（4）了解不动产登记制度概况；掌握不动产登记内容；掌握不动产登记分类。

（5）了解地籍档案管理的手段与方法；理解城镇地籍管理信息化建设。

8、土地资源可持续利用

考试内容

可持续发展理论概述；土地资源利用与可持续利用；土地资源可持续利用的社会经济背景；土地可持续利用评价。
考试要求

（1）理解可持续发展的定义与内涵。

（2）掌握土地资源利用的制约因素；了解土地资源利用的社会发展阶段；掌握土地资源可持续利用的含义和主要内容。

（3）掌握人口发展与土地资源可持续利用、经济发展与土地资源可持续利用、环境保护与土地资源可持续利用的相关内容。
（4）理解土地可持续利用评价的内涵与意义、土地可持续利用评价体系、土地可持续利用评价的原则、土地可持续利用评价程序、土地可持续利用评价的指标体系。

9、国土资源管理信息化建设与土地信息系统

考试内容

国土资源管理信息化建设；地理信息技术与土地信息系统；土地信息系统的构建。
考试要求

（1）了解我国国土资源信息化建设的现状与差距。
（2）掌握地理信息技术的概念；掌握土地信息系统的概念、功能；

（3）理解土地信息系统的构建框架；了解土地信息系统实施的竞争性规划的主要内容。

三、参考书目：

叶剑平主编：《土地科学导论》，中国人民大学出版社，2005年10月。

