附件4：
2019年研究生入学考试自命题科目考试大纲（复试）

考试科目代码：506          考试科目名称:管理学（含财务管理学）          
	
考试内容范围: 

管理学部分：
1.管理的性质和目的；信息技术和全球化发展趋势；生产率、效益和效率等概念；管理学的演进过程以及近年来对管理思想的贡献；管理学各种方法、贡献及其局限性；管理需要采用系统方法以及管理的五种职能。
2.计划精要和目标管理
管理计划及其重要性；计划类型与相互间的关系；制定计划的步骤；目标的性质和类型；目标管理的循环反复；目标管理的系统方法与利弊。
3.战略、政策和计划的前提条件
战略和政策的性质和目的；战略计划过程；TOWS矩阵、蓝海战略和企业组合矩阵；主要种类的战略和政策以及战略层；波特的产业分析和基本竞争战略；计划的前提条件和预测。
4.决策
理性化决策的重要性和局限性；方案的拟订、评估和确定过程及方法；程序化决策和非程序化决策的区别；确定、不确定和风险条件下决策的不同；管理中创造和创新的含义与重要性。
5.组织的性质、创业精神和流程再造
组织、组织角色、组织结构的含义；正式组织和非正式组织的区分；组织结构和层次如何受管理幅度限制；创业与创新的性质；流程再造的主要环节和局限性；组织工作的逻辑性、与其它管理职能间的关系以及需考虑的问题。
6.组织结构：部门
传统的部门划分的基本方式与优缺点；矩阵组织；战略经营单位；全球化环境下的组织结构；虚拟组织和无边界组织；部门划分方式的选择。
7.直线职权、参谋职权、授权和分权
职权与权力的性质；授权的含义；直线职权、参谋参谋和职能职权的区别；职权集权、分权和委任的性质；分权的关键。
8.组织有效性和组织文化
通过计划避免组织失误；避免组织僵化；使参谋人员有效工作；明确责任以避免冲突；确保对组织工作的理解；培育适当的组织文化。
9.人力资源管理和选拔
人员管理职能；人力资源管理的系统方法；影响人员管理的情景因素；选拔的系统方法；岗位要求和工作岗位设计；管理人员应具备的技能和个人特点；管理人员条件和职位要求的匹配；选拔过程、方法和手段。
10.绩效考评和职业生涯战略
选择考评标准；按可考核目标考评管理人员；按管理人员标准考评管理人员：推荐方案；小组评价方法；绩效评价软件的应用；管理工作的报酬和压力；职业生涯规划的制定。
11.人的因素和激励
管理工作中人的因素；激励的含义；早期的行为模式；马斯洛的需要层次理论；奥德弗的三因素理论；赫茨伯格的激励-保健因素理论；激励的期望理论；公平理论；激励目标确定理论；斯金纳的强化理论；麦克莱兰德激励需要理论；特殊的激励手段；工作丰富化。
12.领导
领导的定义；领导的构成要素；领导素质论；领导行为和领导风格；领导情景或权变理论；交易型和转化型领导。
13.沟通
沟通的目的、过程；组织中的沟通；沟通中的障碍和断裂；有效沟通。
14.控制系统和控制过程

旅游市场营销学部分
1.基本理论
资本结构理论是研究公司筹资方式及结构与公司市场价值关系的理论。
现代资产组合理论与资本资产定价模型(CAPM)现代资产组合理论是关于最佳投资组合的理论。
2.期权定价理论是有关期权(股票期权，外汇期权，股票指数期权，可转换债券，可转换优先股，认股权证等)的价值或理论价格确定的理论。
有效市场假说是研究资本市场上证券价格对信息反映程度的理论。
3.财务规划
财务规划帮助公司设立指导方针来制定运营和财务计划。将公司的关键目标合理化并兼顾到资本投资。公司目标转化成有形的财务指标。投资决策和目标产生整合的财务报表，把财务目标和财务指标联系起来。然后整个组织围绕这些目标和指标运营。 
财务规划包含3项活动：1.设立目标；2.设立有形指标；3.衡量并调整目标和指标。在财务规划流程中，关键是要建立整合的财务报表及其与运营规划的链接。关键的财务规划与预测产生一致损益表、资产负债表、现金流量表，并最终形成财务指标。
财务规划与预测的典型工作流程通常从建立财务目标开始，财务目标通常与近期和长期目标（3~5年）相关，且常常与有形的硬指标相联系。然后使用整合的财务报表对财务目标建立模型。可考虑把收入、盈利能力和现金流作为关键的财务和非财务指标。建立好模型后，高层管理者经常会同董事会对其进行审查。审批后，财务报表以一组财务指标的形式发布到整个组织。
组织的其余人员使用财务指标创建来年的战术运营规划。规划通常基于驱动因素，且与销售量、产品组合等关键业务因素相连。审查并通过规划后，将其重新绑定到整合的财务报表中，确保规划能达成公司目标。通过一系列的反复，公司资源和规划需要经常更新以达成财务目标。整个流程中，要不断地把运营规划转换成一组财务数据。
4.成本费用
（1）成本项目
（2）成本费用管理的主要内容
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