
山东建筑大学硕士研究生入学加试《民事诉讼法》考试大纲
一、考核目标
（一）考查对民事诉讼法学的基本理论、基本制度和程序规则的掌握程度；
（二）考查运用基本概念、基本理论分析和解决民事诉讼中的有关理论问题和实践问题的能力。
二、考核方式
答题方式为闭卷、笔试
三、考核内容
（一）民事诉讼的基本原理与原则（30%）
1、民事诉讼法概述
考试内容：民事纠纷与民事诉讼、民事诉讼法、我国民事诉讼法的立法根据、任务和效力。
考试要求：（1）了解民事纠纷和民事纠纷解决机制的概念。（2）识记民事诉讼、民事诉讼法的概念和特征。（3）理解民事诉讼法的法律渊源。（4）论述民事诉讼法与相邻部门法的关系。（5）理解民事诉讼法的立法根据、任务和效力。
2.民事诉讼的基本理论
考试内容：诉与诉权、诉讼标的、民事诉讼法律关系、民事诉讼价值、民事诉讼模式、既判力。
考试要求：（1）理解诉的构成要素（2）理解诉权的概念。（3）论述诉权的保护与规制。（4）理解民事诉讼法律关系的构成要素。（5）论述民事诉讼价值。（6）理解民事诉讼价值的协调及其在我国的实现。（7）理解民事诉讼模式的概念和类型。（8）论述既判力的客观范围和主体范围。
3、民事诉讼法的基本原则
考试内容：民事诉讼法基本原则；当事人平等原则；辩论原则；处分原则；诚信原则；检察监督原则。
考试要求：（1）理解民事诉讼基本原则的概念和功能。（2）论述各项原则的基本内容、基本要求和意义。（3）理解各种民事诉讼基本原则在司法中的具体适用。
（二）民事诉讼的基本制度（40%）
1、民事审判的基本制度
考试内容：民事审判的基本制度、合议制度、回避制度、公开审判制度、两审终审制度、陪审制度。
考试要求：（1）理解民事诉讼基本制度以及各项基本制度的概念。（2）论述民事诉讼基本原则与基本制度的区别。（3）论述各项基本制度的功能及立法体现。（4）理解公开审判制度及其例外。（5）理解回避的适用条件和范围。
2、管辖制度
考试内容：民事审判权和管辖、级别管辖、地域管辖、裁定管辖、管辖权异议。
考试要求：（1）了解界定人民法院民事审判权范围的意义。（2）识记民事诉讼管辖、管辖恒定、级别管辖、地域管辖、裁定管辖、移送管辖、指定管辖、管辖权转移、管辖权异议的概念。（3）理解确定管辖的原则、确定级别管辖的标准、各级人民法院级别管辖的第一审民事案件、确定地域管辖的标准。
（4）论述管辖权异议的条件。（5）确定具体案件的管辖法院。
3、当事人和诉讼代理人
考试内容：当事人、当事人能力、当事人适格、诉讼代理人。
考试要求：（1）了解各种当事人概念之间的关系、当事人主体资格、当事人能力与民事权利能力的关系。（2）识记当事人、程序当事人、当事人能力、当事人的诉讼能力、当事人适格、诉讼代理人、法定诉讼代理人、委托诉讼代理人的基本概念。（3）理解当事人适格的理论基础。（4）论述诉讼代理人的特征。（5） 正确识别各种当事人。
4、多数人诉讼
考试内容：共同诉讼、群体性诉讼、诉讼第三人、民事公益诉讼。
考试要求：（1）识记共同诉讼、必要共同诉讼、普通共同诉讼、群体性诉讼、诉讼代表人、诉讼第三人、有独立请求权的第三人、无独立请求权的第三人、公益诉讼的概念。（2）了解有关国家和地区的群体性诉讼制度。（3）论述第三人的涵义和特征。（4）论述公益诉讼的主体资格及程序规则。（5）各类当事人的识别及其在诉讼中的权利与义务。
5、民事诉讼证据
考试内容：证据、证据能力、证明力、证据的分类、证据的种类、证据的收集、保全和质证。
考试要求：（1）识记民事诉讼证据、本证和反证、直接证据和间接证据、原始证据和传来证据、书证、物证、视听资料、证人证言、当事人的陈述、鉴定结论、勘验笔录、电子证据、证据保全的基本概念。（2）理解民事诉讼证据与民事诉讼证据材料的区别、民事诉讼证据的构成要件、民事诉讼证据的证据能力、证明力、证据保全的条件、证据保全的程序、证据保全的方法。 （3）论述民事诉讼证据的属性。（4）论述民事诉讼证据的作用
6、民事诉讼证明
考试内容：民事诉讼证明、证明对象、证明责任、证明标准。
考试要求：（1）识记民事诉讼证明；证明对象；证明责任；证明标准的基本概念。（2）理解证明对象的范围、无需证明的事实、证明责任与主张责任和提供证据的责任。（3）论述证明责任的分配学说与我国民事诉讼证明责任的分配标准。（4）理解特殊侵权案件的证明责任。（5）证明标准的作用。（6）理解民事诉讼证明标准的选择与确定、证明过程。（7） 确定具体案件的证明对象及分配证明责任。
7、法院调解
考试内容：法院调解、法院调解的原则、程序和效力。
考试要求：（1）识记法院调解的概念。（2）理解法院调解的程序和效力。（3）理解有关国家和地区的相关制度。（4）论述法院调解的性质。（5）论述法院调解的原则。（6）论述调解、和解与审判的关系。
8、临时性救济
考试内容：财产保全、行为保全、先予执行。
考试要求：（1）识记保全程序、财产保全、行为保全、诉前禁令、先予执行的基本概念。（2）理解各种临时性救济措施的适用条件及程序。（3）论述各种临时性救济措施的意义。
9、诉讼保障制度
考试内容：期间、送达、强制措施、诉讼费用、司法救助。
考试要求：（1）识记期间、送达、强制措施、诉讼费用、司法救助的基本概念。（2）理解各种诉讼保障制度的适用条件及程序。（3）论述征收诉讼费用的意义、原则。（4）论述司法救助的意义和具体适用。
（三）审判程序和执行程序（30%）
1、第一审普通程序
考试内容：普通程序、起诉与受理、审理前的准备、开庭审理、撤诉与延期审理、诉讼中止与诉讼终结。
考试要求：（1）识记普通程序、起诉、受理、撤诉、延期审理、诉讼中止与诉讼终结的基本概念。（2）理解审理前准备阶段的工作内容、开庭审理的基本程序、撤诉与延期审理的适用情形、诉讼中止与诉讼终结的适用条件及法律后果。（3）论述普通程序的特征。（4）论述审理前准备程序的意义。
2、简易程序与小额诉讼程序
考试内容：简易程序、小额诉讼程序。
考试要求：（1）识记简易程序、小额诉讼程序的概念。（2）理解简易程序与小额诉讼程序的特点和适用。（3）论述简易程序和小额诉讼程序的价值取向及实践意义。
3、民事诉讼中的裁判
考试内容：裁判、判决、裁定、决定与命令。
考试要求：（1）识记裁判、判决、裁定、决定与命令的概念。（2）理解判决、裁定、决定、命令的区别。（3）理解各类裁判的适用范围。（4）论述判决既判力的意义与范围。
4、上诉审程序
考试内容：上诉审程序概述、上诉审的提起与受理、上诉案件的审理与裁判。
考试要求：（1）理解上诉的提起和受理。（2）理解上诉案件的审理、上诉案件的裁判。（3）论述第二审程序的意义。（4）论述我国现行两审终审制之缺陷及实行有限三审制之构想。
5、再审程序
考试内容：再审程序概述、民事再审事由、再审发动方式、再审审查程序、再审审理程序、第三人撤销之诉。
考试要求：（1）识记再审程序、民事再审事由、再审发动方式、再审审查程序、再审审理程序、第三人撤销之诉的基本概念。（2）理解再审的条件和程序。（3）理解民事再审事由、案外人申请再审的事由。（4）理解第三人撤销之诉的概念、意义、构成要件及审理程序。（5）论述再审程序和第二审程序的关系。（6）论述再审程序的意义和功能。
6、特别程序
考试内容：特别程序、《民事诉讼法》第十五章规定的特别程序、督促程序、公示催告程序。
考试要求：（1）识记特别程序、选民资格案件、宣告公民失踪、宣告死亡案件、认定公民无民事行为能力、限制民事行为能力案件、认定财产无主案件、法院确认调解协议程序、法院实现担保物权程序、督促程序、公示催告程序的基本概念。（2）理解各种特别程序的启动条件及审理程序。（3）论述特别程序的适用范围和特点。
7、强制执行通则
考试内容：民事执行、执行主体与执行标的、执行依据与执行管辖、执行和解与协助执行、执行竞和与执行救济。
考试要求：（1）识记民事执行、执行主体、执行标的、执行担保、暂缓执行、执行和解、不予执行、执行中止、执行终结、执行竞合、委托执行、协助执行、执行救济的基本概念。（2）理解民事执行的分类。（3）理解执行依据与执行管辖。（4）理解对妨害执行的强制措施的特别规定。（5）理解民事执行制度的具体适用。（6）论述民事执行的基本原则。
8、强制执行措施
考试内容：执行措施；金钱债权的执行；非金钱债权的执行。
考试要求：（1）理解金钱债权和非金钱债权的执行程序。（2）论述执行措施的分类及其评价。
四、主要参考书目
（一）张卫平主编：《民事诉讼法》（第五版），法律出版社，2019年版。（二）江伟、肖建国主编：《民事诉讼法》（第八版），中国人民大学出版社，2018版。


