马克思主义理论(030500)一级学科硕士学位点简介
一、学位点概况

马克思主义理论一级学科硕士学位授权点于2011年经国务院学位委员会批准设立。2018年，马克思主义理论一级学科被列为甘肃省重点学科，目前本学科点发展速度较快，在国内已产生一定影响。本学科主要研究方向为马克思主义基本原理、马克思主义发展史、马克思主义中国化研究、思想政治教育。经过多年积淀，基本上形成了以马克思主义理论为中心的各具特色、互相交叉、优势互补的学科体系，也形成了结构合理的学术梯队。该学科发展的特色和优势主要是：以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持理论联系实际，开展马克思主义基本理论研究和西部地区重大现实问题研究；运用马克思主义基本理论研究西部民族地区的经济社会发展重大问题，助力地方经济社会发展；注重社会主义核心价值体系和社会主义核心价值观的研究，聚焦西部民族地区社会主义文化建设；开展马克思主义中国化、时代化、大众化研究，服务 “一带一路”和地方经济社会发展战略。

马克思主义理论一级学科注重以学术交流促进学科发展和人才培养质量的提高，利用“中国特色社会主义论坛暨中国马克思主义论坛”、“中国马克思主义论坛（高端智库）”、“全国高校马克思主义理论学科研究会学科论坛暨民族（地区）高校马克思主义理论高层论坛”、“民族（地区）高校马克思主义理论学科研究生论坛”等平台加强与国内其他院校的学术交流。

二、研究方向

（一）马克思主义基本原理

1.简介：
马克思主义基本原理是马克思主义理论一级学科下起基础作用的研究方向，其研究内容包含马克思主义科学体系的基本范畴、基本理论、基本立场、基本观点和基本方法；马克思主义经典著作和基本原理；马克思主义基本原理的形成和发展；马克思主义与当代社会思潮；马克思主义理论教育规律和方法；从总体上研究和掌握马克思主义科学体系，引导学生运用马克思主义立场、观点和方法分析现实社会问题。本研究方向按照科学性、整体性、实践性和创新性原则开展研究，将理论与实践结合起来深入系统地探讨，对发展中国特色社会主义理论体系具有重要意义。

本研究方向培养人才要求：具有马克思主义信仰和共产主义信念，德智体美劳全面发展；具有较好的马克思主义理论素养，较扎实的专业基础知识和较宽的知识面；具有正确的理论方向和良好的学风，比较熟练地掌握一门外国语，能阅读本专业的外文资料和具有一定的写作能力，能够成为本专业的科学研究、高等教育和党政部门的专门人才。

本研究方向导师年龄结构、职称结构、学历结构、学缘结构科学合理，研究氛围浓厚，学术性与实践性突出。

2.复试科目名称及相关要求：
复试科目：马克思主义哲学原理

同等学力加试科目：哲学概论、当代中国马克思主义

（二）马克思主义发展史

1.简介：
马克思主义发展史是专门研究马克思主义产生和发展历程的科学。本研究方向系统钻研马克思主义理论产生的时代背景和历史必然性，考察马克思主义发展的历史过程及其重要历史阶段，总结马克思主义自身发展及指导社会实践的历史经验，揭示马克思主义发展的一般规律和在不同历史阶段上发展的特殊规律，特别是与各国实际相结合而不断发展的规律。

本研究方向培养人才要求：掌握坚实的马克思主义基本理论；掌握马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、科学发展观、“三个代表”重要思想和习近平新时代中国特色社会主义思想；熟悉马克思主义的传播和发展历史；具有独立从事马克思主义理论教学与研究能力，能够承担高等学校、企事业单位和国家机关教学、科研、咨询、决策等工作。

本研究方向导师在马克思主义发展史研究领域取得了较丰富的学术成果，年龄结构、职称结构、学历结构合理，研究氛围浓厚，具有较强的发展潜力。

2.复试科目名称及相关要求：
复试科目：马克思主义发展史

同等学力加试科目：中国哲学史、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

（三）马克思主义中国化研究

1.简介：
马克思主义中国化研究主要研究马克思主义中国化的基本经验、基本规律以及马克思主义中国化的理论成果。马克思主义中国化，是马克思主义基本原理同中国具体实践相结合的过程。在马克思主义中国化的历史进程中，先后产生了毛泽东思想、邓小平理论、科学发展观、“三个代表”重要思想和习近平新时代中国特色社会主义思想，这些成果是中国化的马克思主义。马克思主义中国化是一个历史过程，中国化马克思主义也会在新的实践中得到发展。本研究方向高度重视马克思主义中国化历史进程的研究，结合中国共产党领导中国人民在革命、建设和改革探索中所进行的实践和理论总结，深刻揭示马克思主义中国化和中国化的马克思主义不断发展的基本规律。

本研究方向培养人才要求：具有坚定的共产主义信仰；比较系统地掌握马克思主义中国化的发展进程与理论成果，能够科学合理地确定理论研究方向和树立良好学风；具有在此领域从事深入实践和研究的潜力，能够在各级党政部门、科研单位、高等院校和企事业单位从事较高层次和水平的中国特色社会主义理论和实践的研究。 

本研究方向导师师资结构合理、力量雄厚，在马克思主义中国化研究领域取得了较丰富的学术成果，充分体现民族特点、时代特点和实践特点，学科优势明显。

2.复试科目名称及相关要求：
复试科目：毛泽东思想

同等学力加试科目：马克思主义哲学原理、中国近现代史纲要

（四）思想政治教育

1.简介：

思想政治教育是运用马克思主义理论与方法，系统研究人的思想道德素质形成、发展和思想政治教育规律的科学，是一门在马克思主义指导下，综合运用其他相关学科理论成果，在总结思想政治教育实践经验的基础上，建立起来的政治性、科学性、综合性、应用性很强的科学。本研究方向以思想政治教育为研究对象，深入研究思想政治教育的理论与方法，研究人的全面发展的基本规律，研究马克思主义理论的传播与宣传，研究思想政治工作的创新与发展，研究在全球化趋势和社会主义市场经济条件下思想政治教育及思想政治教育学科发展的基本规律，研究和谐社会的思想政治教育方法论原则，研究传统德育思想。

本研究方向培养人才要求：具有坚定的马克思主义信仰和共产主义信念，系统地掌握马克思主义基本原理和中国化马克思主义理论；具有扎实、全面的思想政治教育基础理论与方法，熟悉思想政治教育规律；能够理论联系实际，具有运用思想政治教育原理分析和解决实际问题的能力，独立从事本学科科学研究的能力和从事思想政治教育与教学工作的能力；能够在党政机关、高等院校以及研究机构从事思想政治教育教学、科学研究和理论宣传的专门工作。

本研究方向导师师资力量雄厚，在该学科研究中取得了诸多研究成果，年龄结构、职称结构合理，具有很强的发展潜力。

2.复试科目名称及相关要求：
复试科目：思想政治教育学原理

同等学力加试科目：政治学、思想道德修养与法律基础
