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	一、考试内容


	生物综合由生物化学和遗传学两部分构成。

（一）生物化学部分

1.蛋白质的结构与功能：

蛋白质的定义，蛋白质的组成，蛋白质的结构与功能的关系，肽键、肽、蛋白质一、二、三、四级结构、亚基、结构域，蛋白质的性质，蛋白质变性。

2.核酸的结构与功能：

RNA与DNA的差别，DNA的结构与功能，RNA的种类与功能，核酸的一般理化性质，DNA的变性、复性与分子杂交，核酸酶。

3.酶：

酶与生物催化剂，酶的分子组成，酶的活性中心，酶促反应的特点，酶动力学和影响因素，酶的调节，同功酶。

4.糖代谢：

糖的生理功能，糖的消化吸收，糖酵解，糖的有氧氧化，磷酸戊糖途径，糖原的合成与分解，糖异生，血糖及其调节。

5.脂类代谢：

脂类和分类，脂类的生理功能，不饱和脂酸，脂类的消化与吸收，甘油三酯的合成代谢，甘油三酯的分解代谢，酮体的代谢，脂酸的合成代谢，胆固醇代谢，血浆脂蛋白代谢。

6.生物氧化：

生物氧化的概念和方式，呼吸链，氧化磷酸化，高能化合物，通过线粒体内膜的物质转运。

7.氨基酸代谢：

蛋白质的营养作用，蛋白质的互补作用，蛋白质的消化、吸收与腐败，氨基酸的一般代谢，氨的代谢，氨基酸的脱羧基作用，一碳单位代谢，含硫氨基酸的代谢，芳香族氨基酸的代谢。

8. DNA的生物合成：

基因，中心法则，复制的基本规律，DNA复制的酶学和拓扑学变化，DNA生物合成过程，逆转录和其他复制方式，DNA的损伤（突变）与修复。

9.RNA的生物合成：

转录，复制与转录的异同点，转录模板，RNA聚合酶，模板与酶的辨认结合，转录过程，真核生物的转录后修饰。

10.蛋白质的生物合成：

蛋白质生物合成体系，遗传密码，蛋白质生物合成过程。

（二）遗传学部分

1、遗传的染色体学说 
　　理解细胞分裂的意义，掌握有丝分裂与减数分裂的异同，了解染色体在有丝分裂和减数分裂中的行为，掌握染色体学说的主要内容。 
2、经典遗传学 
　　理解孟德尔的分离定律、自由组合定律、伴性遗传的规律，熟练运用基因的连锁与交换定律进行重组频率的计算，掌握三点测交法对基因定位。熟练掌握系谱的遗传分析方法，了解性染色体决定性别的几种类型，理解剂量补偿效应的概念，掌握基因型，表现型，外显率，表现度概念。了解基因突变互作类型及分子基础。 
3、基因的结构与功能 
　 了解基因概念的发展，掌握基因的类型，理解基因与DNA的关系。掌握基因组结构特点和功能的对应关系。理解等位基因的实质。掌握用重组测验确定突变的空间位置关系，及用互补测验确定突基因功能的原理和方法。 掌握缺失作图的原理和方法。 
4、遗传分析 
　 掌握基因突变类型及其分子基础。理解互补检测的机制和作用。了解真、原核生物基因组序列的类型和各自的特点。 掌握真核生物基因的包装模型。理解基因家族的概念和功能，了解常见的基因家族。 了解基因的丢失，扩增，重排的意义。 理解遗传标记的特点及应用。 
5、遗传重组 
　掌握同源重组，位点专一重组的特点。掌握转座子的结构特点，转座模型，理解转座的遗传效应，了解生物中常见的转座示例。 
6、基因表达和调控 
　 了解转录起始、终止的结构特点和作用机理。了解RNA加工的过程及意义。 了解乳糖操纵子的调控模型。了解DNA重排对基因表达的调控。 掌握反义RNA的概念，作用及工作机制。了解蛋白质修饰，DNA甲基化和去甲基化与基因活化调节的关系。掌握真核生物顺式、反式作用元件的类型和功能。了解RNA前体加工的类型、意义，掌握RNA编辑的概念和作用。 掌握mRNA的结构特点和作用，了解翻译起始因子与蛋白质合成起始反应的调控。 
7、遗传物质的改变 
   掌握突变的概念、突变类型及其分子基础。了解果蝇唾腺染色体的特征和形成原因。 掌握染色体缺失、重复、倒位、易位的特点，发生的机制和遗传效应。 掌握染色体数目变异的基本类型，形成原因和遗传效应。 了解染色体变异在进化中的意义。 了解自发突变，诱发突变的分子机制。 熟悉光复活，切除修复，重组修复，SOS修复的分子模型。 
8、数量性状的遗传分析 
    掌握数量性状的概念和特征。了解多基因学说的内容和多基因效应。理解遗传率的概念，掌握遗传率的计算方法。了解近交的概念，掌握近交系数的计算方法，理解杂交优势的内涵。 
9、遗传与进化 
   理解孟德尔群体和基因库的概念，掌握等位基因频率和基因型频率的计算方法，了解突变和选择对基因频率的影响。了解Hardy－Weinberg定律的内容、平衡群体的基本特征、影响Hardy－Weinberg平衡的因素。了解遗传漂变的概念。了解物种形成的过程和方式。了解新基因获得的方式、基因组进化的方式。了解分子进化的中性学说的内容。  
主要参考书： 
1．《生物化学》（上、下册）（第4版）， 朱圣庚、徐长法主编，高等教育出版社，2017年
2．《遗传学》（上、下册）（第3版），刘祖洞，乔守怡，吴燕华著，高等教育出版社，2013年

	二、考试形式与试卷结构


	（一）试卷成绩及考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。

（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。
（三）试卷内容结构
生物化学：约75分
遗传学：约75分

（四）试卷题型结构
名词解释: 约 30分；填空题: 约 30分； 简答题: 约 30分；分析论述: 约 60分。
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