中国史·专门史·全球史
全球史（Global History）是在自20世纪下半叶兴起的一种新史学观念，也是一门新兴的历史学分支学科。
其基本理念是：（一）打破民族国家的界限，以跨国家、跨地区、跨民族、跨文化的历史现象为研究对象。（二）将研究对象置于广阔的相互关系情境中来理解和考察，强调其整体性。（三）将研究对象置于互动网络体系中，从互动来理解历史，强调互动者互为主体的互动观。（四）反对欧洲（西方）中心论。（五）力求运用跨学科的研究方法。
研究视角侧重于：（一）中心—边缘视角，即在探讨世界/区域体系、贸易体系、文明/文化圈、区域关系等问题时，用中心、边缘、半边缘等范畴来分析不同地区的角色及其相互关系。（二）跨文化互动视角，即在探讨广义全球化过程中的帝国扩张、远距离贸易、跨区域或跨民族的文化传播、国际移民等问题时，考察不同文化（文明）群体作为主体之间的相互关系和相互影响，尤其关注文化异质性对互动的影响。（三）交互比较视角，即以比较对象互为参照，不预设一方为标准来评判另一方。（四）生态环境视角，即从生态环境与历史事件、社会变迁的关系来解读世界历史中的问题。（五）微观个案的广域性视角。即以宏观视野将研究个案置于广阔的关系情境中，研究时“眼高手低”，其结果“以小见大”。（六）大历史视角，即把人类史纳入宇宙自然史的范围来考察，结合生物学和地质学来探讨人类历史在整个生物圈进化中的意义。
根据研究主题的大小，全球史分为四个不同的层次：（一）通史类全球史。（二）区域性全球史。（三）专题性全球史。（四）微观个案全球史。
团队组成人员：
孙立新，山东大学历史文化学院教授，曾就读山东大学、美因兹大学和奥格斯堡大学，获得德国哲学博士学位；也曾任教于山东大学、中国海洋大学和北京师范大学，现为山东大学历史文化学院世界史学科首席专家。主要研究领域为德国史和中德关系史，已出版Das Chinabild der deutschen protestantischen Missionare des 19. Jahrhunderts、《近代中德关系史论》《联邦德国史学研究》（合著）《德国通史》（第二卷）等专著、译著12部，在《世界历史》《文史哲》《史学理论研究》《史学史研究》《史学月刊》、Asia Europe Journal和Berliner China-Hefte等学术杂志上发表论文、译文、书评百余篇。
联系方式：
电话：15010390278

邮箱：sunlx2021@sdu.edu.cn
苗威，山东大学历史文化学院教授，2009年开始招博士，主要研究方向为中国东北边疆历史、朝鲜半岛历史、高句丽、渤海史、中韩关系史、中朝关系史、数字人文等，承担国家重大专项、国家重点文化工程等各类项目多项，指导博士生十余人获得博士学位，3人获得吉林省优秀博士学位论文。
联系方式：
电话：0631-5688025
电邮：miaowei@sdu.edu.cn
张新刚，山东大学历史文化学院教授，著有《友爱共同体——古希腊政治思想研究》等。研究和招生方向为古希腊史、罗马史和西方政治思想史，包括但不限于古代政治、法律史研究，以及西方政治思想史上的重要人物、主题和思潮研究。
联系方式：
电话：18810511379
电邮：philiazhxg@outlook.com
孙一萍，山东大学历史文化学院教授，博士生导师。2006年北京大学历史学博士毕业，获博士学位；2008年，在法国巴黎第一大学国际关系史研究中心博士后流动站工作，获出站证明。主要研究方向为法国史、欧洲近现代国际关系史、全球史与跨国史、情感史等。曾主持、参与国家社科基金、教育部人文社科项目等多项课题，独立完成或参与撰写专著及教材近十部，在《世界历史》、《史学理论研究》等世界史专业刊物发表论文多篇。主要代表作品有《情感有没有历史？——略论威廉·雷迪对建构主义情感研究的批判》（《史学理论研究》2017年第4期）、《情感表达：情感史的主要研究面向》（2018年第4期）、《激情与历史：以法国中世纪史研究为例》，《光明日报》2020年9月14日第14版等。
联系方式：
电话：13406945316

电邮：ella@sdu.edu.cn
王晴佳，山东大学兼职讲席教授，美国罗文大学历史系教授，国际史学史、史学理论委员会理事、《Chinese Studies in History》主编，研究领域为中外史学史、史学理论和思想文化史。独著、合著了以下专著：《西方的历史观念：从古希腊到现代》、《全球史学史》、《外国史学史》、《世鉴：中国传统史学》《筷子：饮食与文化》等，并在国内外学术刊物上发表了近百篇论文，最近主编了四卷本的Historiography: Critical Readings。博士生招收方向为中外史学比较和全球史学史。
联系方式：
电邮：wangq@rowan.edu

考生阅读书目：
伊曼纽尔·沃勒斯坦：《现代世界体系》
贡德·弗兰克：《白银资本》
米洛·卡尼：《世界历史上的印度洋》
彭慕兰：《大分流》
大卫·阿米蒂奇：《独立宣言：一部全球史》
菲利普·柯丁：《世界历史上的跨文化贸易》
克莱夫·庞廷：《绿色世界史》
威廉·麦克尼尔：《瘟疫与人》
唐纳德·怀特：《世界与非洲的弹丸之地：冈比亚纽米地区的全球化史》
罗斯·邓恩：《伊本·巴图塔的冒险经历：一个14世纪的穆斯林旅行家》
托尼奥·安德雷德：《一个中国农民、两个非洲男孩和一个军阀：迈向一种微观全球史》
斯文·贝克特：《棉花：一部全球史》
杰里·本特利：《旧世界的相遇者：前现代时期的跨文化接触和交流》
艾尔弗雷德·克罗斯比：《哥伦布大交换》
艾尔弗雷德·克罗斯比：《生态扩张主义》
大卫·克里斯蒂安：《时间地图:大历史导论》
斯塔夫里阿诺斯：《全球通史》
杰里·本特利和赫伯特·齐格勒：《新全球史》
