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一、作者简介

赵龙跃，经济学博士，现为广东外语外贸大学教授、博士生导师、云山领军学者、国际治理创新研究院院长。兼任外交部中国人民外交学会理事、商务部经贸政策咨询委员会专家、中国世界贸易组织研究会常务理事、中国国际经济法学会常务理事，《国际经济法学刊》《WTO and China》和《太平洋学报》杂志编委会委员等。

赵龙跃教授曾在我国国家政府部门从事经济政策研究和国际合作工作，在美国乔治敦大学学习研究WTO法以及美国、欧盟的国际贸易政策和法律，在世界银行从事国际经贸政策研究，乔治敦大学兼职教授。长期从事世界贸易组织、国际经贸规则、国际经济谈判、中美经贸关系和全球经济治理等方面的教学和研究工作，主持国家社会科学基金重大项目、重点项目以及国家部委项目20多项，出版专著《制度型权力：国际规则制定与中国策略》《中国与国际经贸规则的重构与创新》和译著《国家主权与WTO》《复杂世界中的国际谈判》等多部，研究成果多次得到党和国家领导人的重视和批示。
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赵龙跃著作封面

封面设计说明：封面右上角方形印章篆体文字是“秉持国际公義”，强调本系列著作的核心理念。封面左下角是中国国际经济法学会的logo“獬豸”,强调本系列著作主旨是“弘扬中华正气，触不直者去之”；封面右下角是Springer出版社的logo骏马之首。左右两者相加，象征中德学界合作互惠共赢。
二、著作简介

《当代中国与国际规则》一书在深度剖析疫情爆发以来全球价值链和经济全球化的发展趋势，重构创新国际经贸规则、改革完善全球治理体系所面临的挑战和机遇的基础上，重点分析了国际公平竞争、数字经济、国际投资和国际规制合作等直接关系到经济全球化的有效发展，中国产业调整、技术创新和长期发展，但是尚未形成多边协定的有关国际经贸规则问题，系统总结了中国共产党十八大以来，中国积极参与国际经贸规则的重构与创新，推动全球经济治理体系的改革与完善等方面的理论和实践，探索提出中国在利用现有规则维护合法权益的同时，统筹国际国内规则，高效参与国际经贸规则的重构与创新，积极塑造有利于改革开放发展的国际环境，推动引领新一轮经济全球化的对策建议。

全书共10章，分为三个部分。第一部分包括2章，重点研究疫情爆发以来全球价值链的发展趋势，以及国际经贸规则重构与创新的背景。第二部分包括6章，系统剖析直接关系到经济全球化的有效发展，关系到中国产业调整、技术创新和长期发展，但是尚未形成多边协定的国际公平竞争规则、数字经济规则、国际投资规则和国际规制合作等四类国际经贸规则的重构与创新。第三部分包括2章，系统总结了中国共产党十八大以来，中国积极参与国际经贸规则的重构与创新、推动全球经济治理体系的改革与完善方面的理论和实践；探索提出了中国在高质量落实“一带一路”倡议、积极引领新一轮经济全球化、推动构建人类命运共同体的对策建议。

本书的主要观点及其重要影响集中于以下三个方面：

第一，新冠疫情全球蔓延对于经济全球化的影响虽然是巨大和深远的，但是并不能改变全球化的进程，反而将加速推进新一轮经济全球化的发展。疫情爆发以来国际社会所面临的问题不仅仅是经济的恢复与发展，更重要的是国际经贸规则的重构与创新、全球治理体系的改革与完善。中国是新一轮经济全球化的倡导者、推动者和引领者，国际社会希望中国在重构国际经贸规则、改革全球治理体系方面发挥更大作用。2016年G20杭州峰会系统提出要“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”，拉开了新一轮经济全球化的序幕。2017年中国共产党第十九次全国代表大会提出建设“更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的全球化”，对推进新一轮经济全球化发展做出庄严承诺。

第二，如果按照主要推动力来划分，非均衡发展的全球化大致经历了两个阶段，19世纪之前的全球化可算作是第一个阶段，其主要推动力是技术；到目前为止的全球化算作第二个阶段，其主要推动力是技术和资本。由中国倡导推动的新一轮经济全球化，其主要推动力将是技术、资本和规则。随着经济全球化的深入发展，新经济、新业态发展迅速，国际经济贸易规则已经不能适应经济发展的要求。长期以来，以世界贸易组织为核心的多边贸易机制，在维护国际贸易秩序、促进世界经济增长方面发挥了重要作用，但是在国际规则的重构和创新方面相对滞后。在新一轮经济全球化深入发展的新时代，争夺国际经贸规则重构与创新的制控权仍然是大国之间竞争的重中之重。

第三，中国共产党十八大以来，中国在全面参与全球经济治理和国际规则的重构与创新方面提出一系列新思想新理念，采取一系列新措施新实践，为推动引领新一轮经济全球化在理论和实践上都做出了重要贡献。在理论上，中国提出了共商共建共享的全球治理观、和平发展合作共赢的新型国际关系理论、相互尊重平等协商的人类命运共同体理念，以及开放、包容、普惠、平衡和共赢的新型经济全球化理念，为破解全球经济治理的难题，推动国际规则的重构与创新，促进世界的发展与进步，不断地贡献中国的智慧和中国的力量。在实践上，中国高质量推进落实“一带一路”倡议，组建亚洲基础设施投资银行和金砖国家新开发银行，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，建设海南自由贸易港，对接高标准国际经贸规则，为改革完善全球经济治理体系，引领推进更加开放、包容、普惠、平衡和共赢的新一轮经济全球化做出显著贡献。
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