内蒙古师范大学蒙古学学院
中国少数民族语言文学专业（专业代码050104）简介

[bookmark: _GoBack]内蒙古师范大学中国少数民族语言文学（蒙古语言文学）专业是党和国家在我国少数民族地区最早设立的少数民族语言文学专业之一。该专业始建于1952 年，经过六十余年的努力，在专业建设、人才培养、科学研究、文化传承、社会服务方面取得长足发展。先后培养四千多名蒙古语言文学复合型人才，对内蒙古自治区乃至全国经济社会、文化事业发展做出了贡献，业已成为全国民族中学蒙语文师资培养基地。
六十余载的风雨兼程，见证和促成专业发展。1959年，该专业从专科转升为本科，1978年开始招收研究生，1981年获得全国首批硕士学位授权点。1986年被确定为内蒙古自治区首批重点学科，2005年被评为内蒙古自治区首届品牌专业，2012年荣获内蒙古自治区使用蒙古语文先进单位。2018年获批博士学位授权点，2019年开始招生博士研究生。
享誉海内外的著名学者巴雅尔、纳·赛西雅拉图、哈·丹毕扎拉森、杭爱、特木尔巴根、嘎日迪先生曾经任教于该专业，为专业发展做出杰出贡献。
在六十余年的发展历程中该专业摸索出适合专业本身的定位和方向。那就是坚持以“立德树人、守正创新、追求卓越”为目标，彰显民族特色、地域特色、师范特色，培养立足本土，面向全国的德才兼备、蒙汉兼通拔尖人才为专业定位，以“立足本土、面向全国，夯实民族化、着眼现代化”为专业发展方向，以民族特色、地域特色、师范特色鲜明，注重实践环节的育人体系为专业发展目标。
一、育人体系：3+1模式的实施
在学校的大力支持下，于2004年蒙古学学院与蒙古国教育大学签署交换培养本科生协议，并进行交换培养，开启本科生教育国际合作与交流途径。2019年，在学校的支持下，将本科生交换培养模式升级为国际联合培养3+1模式，即国内培养3年+国外培养1年，提升专业发展水平，提高人才培养质量，丰富学生人生经历，形成了特色鲜明、国际视野的育人体系。
该专业具有学士学位、硕士学位、博士学位授予权，并拥有蒙古语言文学研究所、蒙古学国际研究中心、中国少数民族作家研究中心、中国少数民族文学馆等高端学术平台，保证专业和学科纵深发展，形成了以“本、硕、博”三个层人才培养机制和高端学术平台为支撑的教学和研究并重的办学优势和特色。
以注重实践环节、提升实践能力为抓手，该专业在全区各盟、市、旗、县民族中学逐渐建立了15个实践教学基地，并每年从民族中学邀请优秀蒙语文教师给师生开设教学观摩课和技能训练课。进而形成理论课与实践课相结合、课堂教学与课外实践相结合、学校教育与社会实践相结合的 “三个相结合”的育人手段。
二、师资力量：实力雄厚的团队
该专业现有36名专任教师，其中教授13人，副教授12人，博士学位获得者27人，二级教授2人，博士生导师6人，硕士生导师22人。
专职教师中有国家“万人计划”哲学社会科学领军人才1人，国家文化名家暨“四个一批”人才1人，享受政府特殊津贴专家1人，“百千万人才工程”国家级人选1人，国家有突出贡献的中青年专家1人，教育部“新世纪优秀人才支持计划”人选2人，内蒙古自治区“草原英才”3人，内蒙古自治区有突出贡献的中青年专家2人，内蒙古自治区“新世纪321人才工程”一层次人选2人，内蒙古高等学校“青年科技英才支持计划”获得者4人，内蒙古自治区第七届青年教师技能大赛一等奖获得者1人，自治区创新团队3个，优秀教学团队1个。
三、育人资源：高端平台的支撑
该专业拥有学士、硕士、博士学位授予权和蒙语文专业硕士学位授予权，并有蒙古学国际研究中心、中国少数民族作家研究中心、中国少数民族文学馆等高端学术平台和丰富资料的支撑，保证了专业和学科的纵深发展。
近三年，在国内外举办高端学术会议，提升了专业知名度和影响力。如在国外，与蒙古国教育大学联合举办“蒙古文教学现状及前景”学术研讨会；在国内，成功主办“对话与阐释：学院作家作品研讨会”、“全国第五届蒙古语应用研究学术研讨会”、 “第四届全国高校蒙古语言文学专业研究生论坛”、《全国首届中学蒙古语文教学改革学术研讨会》、《蒙古文学学科史：梳理与阐释》国际学术研讨会等全国和国际学术会议以及“智慧之源”、“蒙语文教学研究”系列学术讲座，活跃了学术气氛，扩大了学术影响。
 四、教材建设：国际视野的策划
上世纪八十年代开始，吉尔嘎拉老系主任带领全国相关专业专家、学者，策划撰写中国少数民族语言文学（蒙古语言文学）专业系列教材，产生深远影响，并结束了该专业内部油印教材时代。
进入新时代，学院策划实施”新时代、新理念、新课程——蒙古语言文学文学系列教材工程”，拟策划出版25部教材，其中《语言学概论》等5部教材，于2018年获内蒙古自治区教学成果奖一等奖。
五、科学研究：异军突起
该专业在蒙古文学学科史研究、本子故事研究、说唱艺术研究、蒙古族现当代文学研究、蒙古高僧藏文著作研究、应用语言学研究方面异军突起，成绩卓著，成果颇丰，在国内外相关专业中处于领先地位。2014年，满全教授获准立项我校首个国家社会科学基金重大项目《蒙古文学学科史：资料整理与体系构建》，青格乐图教授获得内蒙古蒙古文信息化专项资金重大项目《蒙古语语言知识库建设与相关研究》，2016年，聚宝博士的学术论文《蒙古国所藏明清小说蒙译本及其学术价值》发表在《文学遗产》，彰显了科学研究优势。2019年，学院年度科研经费突破1000万元。
六、文学创作：亮丽风景
内蒙古师范大学蒙古语言文学系为诗意盎然、作家辈出的地方。享誉海内外的著名诗人纳•赛西雅拉图、哈•丹毕扎拉森以及作家苏德那木等先生一辈子在蒙古语言文学系教书育人，培养诸多文学名家，长期活跃在文坛。
目前，该专业涌现出满全（Dorontengri）、那•乌力吉德力格尔、策•朝鲁门，宝荣、席•哈斯巴特尔等新一代实力派诗人、小说家和学者，活跃在内蒙古乃至全国文坛，推动了内蒙古自治区文学事业的发展。值得一提的是，满全教授为现任内蒙古自治区文学艺术界联合会副主席、内蒙古自治区作家协会主席，带领全区各民族作家，谱写时代华章。 
总而言之，该专业以“以本为本、立德树人、守正创新、追求卓越”为目标，把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育等各环节，着力加强基础建设、内涵建设、特色建设，增强专业自信，发挥自身优势，着力提升专业核心竞争力、国内知名度和国际影响力。
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