井冈山风景名胜区的介绍

l、茨坪景区 

茨坪是井冈山风景名胜区的中心，主要游览、参观点有； 

井冈山革命博物馆：该馆建于1959年，现有馆藏革命文物5863件，文献资料5000多份，历史
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井冈山革命烈士陵园：该陵园建于1985年，1987年10月，在井冈山革命根据地创建60周年之际对外开放。烈十陵园由纪念堂、雕塑园、碑林和纪念碑四大部分组成，布局新颖、气势恢宏。 

南山公园：位于茨坪南端，建于1970年。园内翠竹葱郁、古木参天，曲径通幽、峰回路转、景色秀丽，石阶蜿蜒而上，沿途有五个凉亭．山顶建有五角形展厅，展厅顶部有五个景观景亭，中央是工农兵群体雕像。登临山顶，可俯瞰茨坪全景，远眺五指峰和笔架山群峰。 

挹翠湖游园：该园位于茨坪中心，四周被林荫大道所环绕，游园占地120余亩，园内花扶小径、柳茵匝地、翠堤连渚，园内有挹翠湖、茶亭、亭榭、九曲桥等景点。夜晚，灯光摇曳，真是人间仙境。2000年，造型华美的“中国优秀旅游城市”标志物在此落成。 

茨坪革命旧居旧址群：位于茨坪东山脚下，是一处青瓦黄墙的“干打垒”建筑群。陈列开放的革命旧址共有七处：毛泽东同志旧居、红四军军部旧址、湘赣边界防务委员会旧址、军官教导队旧址等，均被列为国家重点文物保护单位。旧居后山上，有一种生长规律和外观很奇特的方竹。 

井冈山野生动植物园：座落在狮子岩井冈山自然保护区管理处内，占地面积1000余亩，是一个以展览野生动植物、自然景观观赏为主，融知识性、科学性、趣味性为一体，集科普、宣教；观赏、游乐于一身的特色景点。该园的动物园展览着国内外及井冈山地区特有动物100余种：植物园区栽种植物1000余种，其中珍稀植物260余种。 

红军谷(五马朝天)：五马朝天是茨坪中心景区一处独具魅力的新开发的景点，它位于井冈山市茨坪东南面4公里处井遂公路边，面积3平方公里。这里，有斧劈刀削似的险峻山崖，锦段玉屏般的次原始森林，奇特多姿的流泉飞瀑，婉蜒幽静的红军小道，古朴坚实的老石桥，典雅气派的廊桥。同时，只要你愿意，可以体验到猎场射杀的乐趣；只要你勇敢，可以挑战自我，领略攀岩的豪迈。 

2、龙潭景区： 

该区是井冈山人文景观与自然景观较为集中的一个著名景区，面积889公顷，距茨坪7公里。这里谷幽林深，瀑布成群、奇峰怪石、造型别致、形神兼备。游人无不赞叹这大自然的鬼斧神丁。 

龙潭：又称五龙潭，在不到两公里的流程中，五神河水五砍飞越悬崖，形成五个形态相异的瀑布和深潭。由入口处而下，经鹰嘴岩、揽云台，长寿泉、方壶泉，到碧玉潭<青龙瀑)顺山谷而下，依次有黄龙瀑——金锁潭、赤龙瀑——珍珠潭、黑龙潭——飞风潭、白龙潭——仙女潭。这些瀑布成梯级分布，一瀑一潭，百龙瀑落差40米，湍急的水流在错落有致的岩石上维妙维肖地勾勒出一位翩翩起舞的少女形态，呼之欲出，堪称一绝。 

小井：这里有中国工农红军第一所医院——红光医院旧址，系省级重点文物保护单位。1929年1月，130多名红军重伤病员来不及转移，被敌人全部杀害。在烈士殉难处建有红军烈士墓和纪念碑。 

红军洞：洞深十多米，可容纳百人。因红军著名将领张子清师长等曾在这里养伤而得名。 

“马撒尿”瀑布：落差82米，瀑布水每隔几秒钟才“哗”地一声涌起一堆数米高的白浪，旋即便像一匹白练轻扬而下，落下悬崖，然后归于平静：几秒钟后再度出现，反复不止。当地人给它起了一个通俗有趣而又形象化的名字，叫作“马撒尿”。 

水帘瀑：溪流从一块平展宽敞的岩石落下，水流均匀地分成无数线条下落10多米，酷似晶莹剔透的门布。游人沿小径可从雨帘内通过。 

金狮面：与龙潭紧紧相连，以奇峰怪石和飞瀑组成主要景观。山于山势巍峨壮丽，好似金狮卧伏。此景点的景物景规有：长虹瀑布、小帘瀑布、一线天、海螺峰、人面岩、红军洞等。 琴台，紫龙守印(又名金龟击鼓)：在长虹瀑同一侧的峭壁底下，有一突起的台状巨石，即为“琴台”。琴台对面有两块怪石，一石紫色如龙，一石红色如印，后面高大崖壁——龙宫壁，故名“紫龙守印”。 

3、黄洋界景区：  

距茨坪17公里，全区面积700公顷，包括黄洋界、八面山、大井三大景点，有游览点10处。黄洋界是井冈山斗争时期的五大哨口之一，海拔1343米。著名的黄洋界保卫战就发生在这里，因毛泽东同志“黄洋界上炮声隆，报道敌军宵遁”诗句而闻名。黄洋界有气势磅礴的云海奇观，故黄洋界又名“汪洋界”。 荷树：黄洋界五里排有一棵荷树。屹立于：“五里横排”的峰峦问，这棵荷树就长在这小路边，毛泽东、朱德当年挑粮上山常在此休息。1961年，国务院批准为全国重点文物保护单位。 

哨口工事：有战壕、两处机枪掩体，炮阵地、擂木工事等。凭借这些工事，红军以不足一营的兵力，打退国民党四个团的进攻，保卫了井冈山。此为全国重点文物保护单位。 

哨口营房：这是一栋杉皮土木结构的民房，原是古商道上的一家客栈，1927年红军上山以后，将其修为营房。此为全国重点文物保护单位。 

纪念碑：黄洋界保卫战胜利纪念碑由一块竖碑和一块横碑组成。横碑下面刻着毛泽东同志的著名诗篇《西江月·井冈山》的手迹，背面是朱德同志题写的“黄洋界”三个道劲有力的大字。竖碑高12米，正面镌刻着朱德“黄洋界保卫战胜利纪念碑”的题字，背面是毛泽东的手迹“星星之火，可以燎源”。 

大井毛泽东旧居:距茨坪7公里。1927年10月，毛泽东率领工农红军登上井冈山时就住在这里。这里流传着毛泽东访贫问苦、改造王佐部队、看书、练兵的许多故事。此外，还有朱德、陈毅旧居和彭德怀旧居。1961年经国务院批准，大井毛泽东旧居列为全国重点文物保护单位。 

八面山：距茨坪19公里，海拔1483米，是井冈山“五大哨口”之一。现有哨口遗址和纪念亭，是观日出、赏云海的好地方。 

双马石：距茨坪13公里。是毛泽东同志当年率领工农革命军进入大井的小路狭口。因两块天然的麻石重叠在一起，如两匹骏马，故称“双马石”。这里有保存完好的红军工事，毛泽东同志曾在此第一次宣布了红军纪律，即“三大纪律，六项注意”。这里山林茂密、翠竹绵延，是徒步旅游的好所在。 

上井红军造币厂：井冈山斗争时期，红军设立辎重队和留守处，负责给养、管理打土豪的银元。1928年5月湘赣边界工农兵苏维埃政府成立后，资金大量需求，于是在上井村邹甲贵家中开设了“红军造币厂”。造币厂将打土豪缴来的杂银、银质首饰、银质器具，进行熔化加工，仿铸了墨西哥银元。为使这种银元与白区银元相区别，在银元上打了一个“工”，这就是革命根据地首次发行的“工”字银元。 

百竹园：坐落在上井村的井冈山百竹园，是一个以奇竹异类，集观赏、休闲、旅游、科普为一体的旅游胜景。百竹园占地画积百余亩，竹子种类108种，在这里，人们可亲近大山，迈向纯粹的大自然，品味绿色的竹文化。 

4、主峰景区： 

该区是井冈山风景名胜区中最大的一个景区，面积5050公顷，包括五指峰、水口、双马石、坪水山等四个地方，有游览点10多处。 

主峰：又名五指峰，距茨坪6公里，海拔1438米，因五座山峰并列，酷似五指故名“五指峰”。第四套100元人民币背面的图案就是主峰，她已成为井冈山的象征。这里还是自然保护区的核心地带。 

水口：与五指峰相连，相距5公里。这里风光秀美，尤以曲溪幽谷、碧潭奇峰和杜鹃林闻名，有“奇虹峡”、“琼琳仙境”之称。有锦秀谷、彩虹瀑、鹃岛、龙门、天剑峰、太守峰、石门奇观等景观，彩虹瀑落差92米，分三级奔腾而下，如银河倒挂、苍龙腾飞。夏季每当上午十时许，有太阳衍射在瀑布上，即呈现一道七色彩虹，五彩斑斓、绚丽多姿，堪称一大奇观。 

坪水山：距茨坪20公里。有百亩成片的云锦杜鹃，与笔架山的，十里杜鹃林遥相辉映。每年四五月，这里花团锦簇、艳丽多姿、蔚为壮观。 

雷打石：“三大纪律”的诞生地。本是一块巨大的花岗石，相传曾被雷电击成两断，得名“雷打石”。1927年10月15日，毛泽东率领秋收起义部队进军井冈山时，站在雷打石上首次宣布了“三大纪律、六项注意”。后来，发展为军队的“三大纪律、八项注意”。 

5、茅坪景区:  

茅坪位于黄洋界北麓，距茨坪36公里。井冈山斗争初期，曾是湘赣边界党、政、军最高领导机关所在地，是革命旧址相当集中的地方，有毛泽东、朱德、陈毅等领导人的旧居和众多的旧址。 

八角楼：距茨坪35公里，因房子顶上有一个八角形的天窗，当地群众习惯称它为八角楼。井冈山斗争时期，毛泽东曾经在这里居住和办公，并在一根灯芯下写下了《井冈山的斗争》、《中国的红色政权为什么能够存在?》这两篇光辉著作， 

象山庵：始建于1713年，冈庵后的山如象形状因而得名。初建时内设“大佛殿”、“达摩祖师殿”、”千斋殿”三个大殿，是湘赣边界的名庵。井冈山斗争时期这里曾是红军的重要活动场所，毛泽东和贺子珍同志的婚礼就是在此简朴的庵内举办的。 

攀龙书院：中共湘赣边界前敌委员会、特别委员会旧址。在此建立了根据地第一所医院，山曹荣同志任院长，设立了医疗室和药房。1928年10月后，这所医院搬迁至小井村。 

洋桥湖：有毛泽东旧居和朱德旧居、洋桥湖红四军军部旧址。毛泽东在这里写下了《宁冈调查》，这一带广泛流传着毛泽东送棉衣的故事和朱德同志关心群众模范遵守纪律(赔茶壶)等故事。 

桃寮红军被服厂旧址：1927年冬，在桃寮村张氏宗祠开办了红军的第一所被服厂。主要生产军衣、帽子、盛米袋、绑脚、子弹袋等，后来被服厂迁往茨坪李家祠。 

谢氏慎公祠：在这里召开了中共湘赣边界第一次代表大会，选举产生了湘赣边界第一届特委会。 

6、龙市景区： 

龙市是原宁冈县城所在地，位于黄洋界西南面，距茨坪50公里。 

井冈山会师纪念馆:这是一个井冈山会师专题馆，以永志朱毛会师的伟大功绩。分序厅、序室、第一室引兵宁冈、创立根据地；第二室艰苦转战、千流归大海；第三室朱毛会师、红四军诞生；第四室发展割据、巩固大本营；第五室星火燎原、伟绩垂青史，从而向游客、有序地展示井冈山会师的伟大历史事件。 

龙江书院：建于1840年，由周边客籍绅民捐款集资修建。是当地客籍人的最高学府。井冈山斗争时期，是红军，重要活动场所，也是毛泽东和朱德第一次会见旧址、工农革命军军官教导队旧址、红四军党的第一次代表大会会址。 

井冈山会师纪念碑：于1980年5月4日建成，碑高19.28米，碑座长5米，宽4米，取意于1928年5月4日，庆祝会师的口子。碑身两边用红大理石镶成，表示两面军旗，分别代表湘赣边秋收起义部队和南昌起义部队的军旗。前面顶端金色的镰刀斧头是党的标志，表示在党的领导下胜利会师。碑座两边刻有朱德同志纪念会师的诗篇。 

龙市红四军军部旧址：原来叫“刘德盛药店”，毛泽东、朱德曾在此居住和办公，大门两侧墙上仍保留着当年书写的“中国共产党宁冈县委员会”、“中国共产主义青年团宁冈县委员会”标牌。 

红四军建军广场旧址：1928年5月4日，在此宣布成立工农革命军第四军(后改称中国红军第四军)。当年曾是一块沙洲，开会的会台用禾桶、木头、门板搭成，建国后，定为全国重点文物保护单位，并修复了会台。 

古城会议会址：又名联奎书院。1927午10月3日，在此召开了前委扩大会议，着重讨论确定建立井冈山革命根据地的问题。1929年5月，在这里召开的湘赣边界特委第二届第四次执委会，提出了根据地中心山宁冈转到永新，为湘赣革命根据地的建立打下了坚实基础。 

7、笔架山景区： 

面积2200公顷，包括笔架山、朱砂冲、黄坳等地，有数10个游览点。 

笔架山：距茨坪刃公里，海拔1375米。笔架山丰要山中峰，(扬眉峰)、西峰(望指峰)、东峰(观音峰)三大峰组成一个“山”字形，远远望去，犹如笔架，故名笔架山。笔架山雄伟壮丽、葱茏峻拔、逶迤奇险、风光秀丽。著名的景点景观有七大山峰、五大奇观。还有大小松岛等10多处景点。山顶还有长达10里天然而成的杜鹃林。 

朱砂冲：距茨坪17公里，五大哨口之一。因这里的峭壁缝中流出朱砂色的泉水而得名。该峭口地势险要，有“一夫当关，万夫莫开”之势。当年有一首民谣：“悬崖绝壁挂高山，朱砂冲来形势险，远看好似老虎口，近看又似狼牙关。”井冈山斗争时期，敌人多次从此进犯，均未得逞。 

行洲标语群：古时称其行洲府，人烟稠密、六畜兴旺，是个繁华的地方，在这里的民房墙壁上，集中保留了50多条红军标语。 

黄坳：是当年红军开展革命活动的地方。1928午2月，成立了黄坳区工农兵政府。这里有一座地母宫，曾是毛泽东的旧居，原是一座庙宇，坐东朝西，毛泽东同志多次在，这里主持召开过重要会议。 

8、桐木岭景区： 

面积4500公顷，包括桐木岭、旗锣坳、石燕。 

桐木岭：高耸兀立、巍峨挺拔，有“鹤立鸡群”之势，当年这里设有一个总哨口和三个哨口。曾有一首歌谣形容这个哨口：“高山峻岭紧相连，桐木岭头尖又尖，红军哨口守山顶，好比铁寨牢又坚。” 

石燕洞：距茨坪12公里。因常年栖息石燕洞(蝙蝠)而得名。她是新发现的一个大型溶岩石洞，洞内扑朔迷离、曲折深幽；洞内洞中有洞，洞上洞下复有洞。洞内钟乳石发育完善、玲珑剔透、造型优美、形象逼真，各种石林、石柱、石笋、石乳、石花千姿百态。尤以“双坐莲下”、“三娘教子”、“幼鹿吮乳”，“天鹅曲颈”、“擎天立柱”等景观令人叫绝。目前尚待开发。 

9、湘洲景区： 

面积3400公顷，包括哈蟆落井、严岭嶂等地方。哈蟆落井主要以次原始森林和高山峡谷取胜，富有原始森林的野趣。严岭嶂以观云海、口出和杜鹃林为主。 

10、仙口景区： 

面积494公顷，包括棋盘石、牛头冲、热水洲三个地方，以奇峰怪石、瀑布等为主要景观，自然风光十分优美；热水洲有可供疗养的温泉。尚待开发。 

11、鹅岭景区： 

鹅岭古胜：鹅岭位于桐木岭北面，距茨坪三十公里；海拔1408米。鹅岭从脚至峰顶，有一条古人精心修筑的石板道，九曲十八弯，盘旋而上。当攀越“通仙险关”后，迎面便是拔地千仞的玉笋峰二竿，其状如鹅，“鹅岭”、“鹅山”便由此得名。鹅岭因山形似鹅，秀润如玉，故又称玉鹅岭。 

鹅岭终所云雾缭绕，峰峦娟美，名胜古迹遍布山峰，景色迷人。在井冈山斗争时期，留守在井冈山坚持斗争的红军也曾在鹅岭上宿过营。红军三十二团王佐及其部属就常在此埋伏，同反动军队进行浴血奋战，拼搏周旋。 新城大捷：新城距茨坪44公里。1928年2月，赣敌朱培德部向我革命根据地进犯，第七十九团警卫营在反动地主武装靖卫团的配合下，占据了原宁冈县治——新城，毛泽东得知敌情后，在茅坪攀龙书院主持召开了军事会议，部署攻打新械战斗。新城战斗的胜利，是毛泽东开创井冈山革命根据地亲自部署和指挥的首次大捷。当年毛泽东亲临指挥战斗的棋山，解放后于此建有纪念亭。遗址为县级文物保护单位。 

柏露会议：1928年11月，湘赣两省敌军组织对井冈山革命根据地进行第三次反革命“会剿”。为了粉碎敌人的“会剿”，1929年1月4日，前委在柏露村店房召开了山红四军、红五军军委，边界党、团特委，各县县委和红四军团以上、红五军大队以上的干部联席会议，决定采取“围魏救赵”的方针，四、五军混合编制，山红五军和红四军三十二团留守井冈山，红四军主力出击赣南外围打击敌人，牵制敌军并解决给养问题。1961年3月，国务院公布柏露会议旧址为国家重点文物保护单位。
